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MIS MEMORIAS (Periodo de estudiante e ingreso y estudios en la La Escuela Naval del 
Mariel/ 1945 a 1959) 

1.-- Mi aiios en el Colegio de la Salle del Vedado: 

A. - La Primaria: 
Ingrese en el Colegio de La Salle en 1945 en el 2do grado de primaria. donde mi padres y mi 
ti~ Eugenio se habian educado y eran fundadores del Colegio • mi hermann Pepito se habia 
graduado tambien en 1941 , Yo venia de hacer el kindergarten y primer grado en el colegio de las 
monjas del Lestonac que quedaba en la esquina de mi casa en la calle 2th y Linea donde 
tambien estudio mi hermana Gloria.-

Como coincidencia durante la primaria tuve de compafiero de aulaal primo de quien fuera 
mas tarde mi senora Pablo de la Hoya Abedrof hasta el ingreso al Bachillerato que equivalia 
a un 6to grado.. Fue una epoca feliz y una niiiez muy sana donde prevalecia los juegos con 
los amigos del barrio junto a los estudios necesarios para aprobar el afio y no tener que repetir 
el curso para as! poder tener unas vacaciones de verano completas donde poder " mataperrear" 
con la pandilla del barrio integrada por Cosme y Antonio Benitez que vivian por la calle 11 
entre 2 y 4th 

, mi primo Jose Lombillo Placencia que vivia con sus abuelos Placencia 
Cosculluela por Paseo entre 11 y 13th 

, Miguelito del Portillo que vivia por Linea entre dos y 
Paseo ; Genaro Vieto un santiaguero, Manel Suarez Mendizabal en la esquina de Paseo y Linea 
Manalo Villaverde (Toto) y Mario Sanchez Abascal que ocasionalmente visitaba la casa de 
sus tio abuelos Demetrio y Ramona Gonzalez (veci:nos nuestros) y con el cual compartiamos 
los juegos de guerra .Que lejos esuibarilos de pensar que ambos participariamos en Bahia de 
Cochino , El como paracaidista y yo en los barcos .. 

Mi hermana Gloria" Cuca" y su vecina Perla Tabares tambicn se integraban a los juegos y 
competencias que realizabamos en los patios de. las casas, Un denominador comtin teniamos 
que regia a todos nosotros, el respeto hacia las personas mayores y cuando haciamos alguna 
maldad y eramos sorprendidos por elIos, no habia la menor resistencia 0 gesto de desafio 
alguno al regafio 0 castigo 0 penitencia a que se nos sometiesen, independiente del parentesco, 
si era un vecino 0 residente del barrio yaesto bastaba para obedecerle.- Por el aiio 1950 
apareci6 la TV en Cuba en la Habana y la primera familia que tuvo un TV fue los padres de 
Manolo Villaverde y todos los muchachos del barrio nos reuniamos en su casa para ver la TV a 
los pocos meses en el 51 ya casi todo el barrio la tenia pero continwibamos reunitSndonos en 
mi casa 0 en casa de un vecino pero siempre con un horario limite de las 9 de la noche donde 
cada uno tenia que retirarse a sus respectivas casas para dejarle el TV para las personas 
mayores. 

Anecdotas de esta cpoca: 

Mi hermana Gloria que era flaca y corria como un guineo siempre nos ganaba la 
carrera de velocidad entre los varones y habia veces que ella y Perla se inmiscuian en 
nuestros juegos produciendose las discusiones y rivalidades entre hermanos, en una de 
esas discusiones nos fuimos a las manos y ella con sus brazos largos me gano la partida 
pero fui de mal en peor por que cuando 10 comento en la mesa de com ida a mi padre 
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,Yo me lleve el regano grande" Ya que los hombres no Ie pegan a las mujeres" 

aunque yo era el que mas mal habia salido en el encuentro ya que fui el que recibi6 el ..... 

castigo.. 
 , 

Cuan estricto eran mis padres que no nos permitian decir ninguna mala palabra y menos ante j 
las personas mayores, incluso se nos reprendian cuandodeciamos la palabra Mentira" al 
negar cualquier acto que nos inculpara, se nos rectificaba que se debia decir" No es verdad" JLos varones habiamos formado un club entre los integrantes de la pandilla cuyo presidente era 
aquel que hiciera la acci6n 0 proeza mas riesgosa como subir al arbol mas alto ; dar el brinco 
mas largo; correr mas veloz que el resto, etc,etc. ]
Yo trataba de ser el presidente pero Cosme Benitez me gano cuando se lanzo desde fa azotea 
del cuarto de bane de los criados al pavimento rompiendo el record anterior mio que era desde 
la ventana, en esta acci6n se fracturo el tobillo teniendo que estar enyesado todo el verano pero Jse gano la presidencia del club de los suicidas que asi 10 llamabamos nosotros.-
Otra diversi6n consistfa en introducimos en las casas que estaban vadas por estar a la venta 0 

que iban a ser derrumbadas para construir en el terreno un edificio 0 propiedad mas modema , J
nos organizabamos en grupos exploratorios con lintemas y velas , no faltando antes los 

comentarios de la presencia de posibles fantasmas por estar la mansi6n embrujadas que 

provocaban la deserci6n en masa a mitad de la exploraci6n con carrera despavorida al ] 

menor ruido 0 presencia del sereno abandonando lintemas y equipo. 


En semana santa mis padres por tres veces consecutivas alquilaron una casa en San Miguel J 
de los Banos y para alia se traslado toda la familia Cosculluela-Iduate y sus invitados 0 

colados , los amigos y ami gas de mis hermanos mayores. Era una experiencia excepcional y 
me permitia cierta libertad que no tenia en la casa del Vedado. A mi padre Ie encantaba por J 
que Ie bacia recordar su juventud en la finca de su familia en Camaguey que comparti6 con su 
hermano (mi Tio Eugenio) ,pero mi madre aunque no se quejaba tenia que ocuparse que la ]tropa almorzara y comiera y mantuviera un minimo de orden. Mi padre nunca consigui6 que 
ella se montara a caballo, ella era una completa" Habanera capitalina" .. 

La ultima casa que alquilamos pertenecia al senador Diego Vicente Tejera y tenia 14 
habitaciones que mis hermanos mayores se ocuparon de llenar con amistades. Yo recuerdo el J 
Balneario y Hotel del Doctor Abril con los manantiales EI Tigre y La Salud donde en la tarde 
mi hermana Gloria (Cuca ) acompafiabamos a Mami y Papi mientras mis hermanos se reunian ]
en la bolera con sus amigos y amigas La casa Pilar (Casa de Hm!spedes) donde se alojaban 
aquellos que llegaron tarde a la casa donde mi familia estaba parando y no obtuvieron 
cupo ; Los guajiros Castillo y Falcon que alquilaban caballos y la subida al tope de la Loma Jdel Jacan y la dulce ria del chino Federico donde siempre habia que parar para matar el antojo 
nuestro ... 

]
Ya durante la primaria comenzaba a despertar en mi el deseo de ser aviador miHtar 0 naval y 

esto me llevo a encontrar en la calle 17 y E una farmada que Ie tenia arrendado la mitad del 
establecimiento a unos j6venes que vendian modelos de balsa para construir aviones , ] 
(llamado Vedado Aereo) a Ia cual yo me aficione a armario , todo el dinero que pudiera 
obtener 10 gastaba en comprar un modelo mas avanzado en su construcci6n.. J 
Yo no tenia bicicleta pero siempre. encontre alg(ln amigo que me prestara la suya (Por esta ,Falta no tuve ningun complejo ni hubo necesidad de terapia con un psiquiatra como en los 

J 
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Tiempos actuaIes Los j6venes requieren un carro propio 0 se consideran parias si carecen de 
este) 
Los Personajes inolvidables de este periodo: 

A.~ Esperanza Perez (la Gal/ega) que fue'mi martejadora y despues se quedo en la casa 
como sirvienta, Ella era de una aldea Pastoriza en Galicia fue manejadora de las, hijas 

De Tio Tony, Maria Amelita y Maria del Cannen y cuando Yo.nacipas6 a servir en 

mi casa. Ella vefa por los ojos mfos y los de Gloria, su hijo poco se ocupaba de ella y 

Nosotros eramos su familia, mas tarde al casamos todos y abandonar la casa del 

Vedado de 5 cuartos ,mis padres decidieronmudarse a:uil apto en Miramar, cerca:del 

Club pero La Gallega no quiso abandonar el barrio, alquilando una habitaci6n en una 

Cuarteria cerca qel barrio; at salie de Cuba Ie envie dinero en (2) partidas de 50 Dl. 

con mi primo Luciano Goicochea pero despues no supe mas' de eHa. 

Al desertar de Cuba la tuve que abandonar a su stierte con tanto carino que me dedico: 


R- La familia Montero; Bellitae Isabelita que eran amigos de mis padres y nos·· 
Visitaban los domingos almorzando con nosotros, .elIos vivian en la Vibora.y cuando 
llegaban nos traian siempre a Gloria y a mi un presente b juguete y reeuerdo que 
Nos Hevaron al cine Olimpic aver Dumbo en vida de Montero.-
ElIos Vivian en laVibora y despues de la muerte de Crisanto, ymas tarde Bellita su viuda, 
Eran visitada por mi madre y mis hermanas sobretodo Gloria que coincidi6 que su primera 
Escueia en que fue nombrada como maestra de Ingles quedara a pc;cas cuadras de Stl casa. 
Ya en los primeros aiios dela revoluci6n quedando Isabelita (esta ultima un poco fuinfana) 
sometida a los cambios de la revoluci6nperdiendo Stl casa y la pension de sus padres.~ I 
Isabelita a la muerte de su madre en 1960 quedo sola a la suerte de la Revoluci6n 

c.- EI viejo Millaya un antiguo sereno de las obras de Tio Eugenio que Papi 10 alojo 
En el cuarto de desahogo de casa, un tipo pintoresco quese metfa en todosin saber 
despues el final de 10 emptendido, Papi 10 colocouh tiempo como cocinero pero 
Mami no estaba de acuerdo con sus procedimientosculinarios ya que cocinaba con un . 
cabo de tabaco en la boca y Mami especulaba de que la comida sabia a .cenizas hasta 
que por fin tIo Eugenio 10 ocupocomo sereno de sus'construcciones; para alegria de 
MiMama. Queasi se libraba de este personaje. 
Para mi como nifio me gustaba sus ocurrencias y creia en todas las historias de' sus 

diferentes oficios. ­
Me recuerdo que en la boda de mi hermana R-osario, el quese. daba de conocer algo de 
Electricidad instalo una estrella con luces y flo res en el patio de la casa y cuando 
termino y la prob6 a los 15 minutos cogio candela el invento. Mami se loqueria comer .. 
Pero Papi y nosotros nos rdamos de sus explicaciones tecnicas.-
Otra anecdota de este personaje en las pascuas se ofreci6 para preparar un cochino para 
Lacena de la nochebuena, trajo el animal desde Noviembre y 10 tenfa enel patio de la casa 
Apesar de las quejas de mi mama,:nosotros los muchachos esUibamos 'contentisimo ya que 
Lo toreabamos con un capote, llega el 24 de Diciembre y Millaya annado de un cuchillo la 
Emprende a cuchilladas con el pobre chanchito que huye por todo el patio, aullando de 
dolor y MiHaza atras de el, los vecinos quejandose por la crueldad y mi Madre queria que 
Se llevaran preso al autor de 10 sucedido, para hacer el cuento corto no hubo .came de 
puerco en esa nochebuena por que todos nos acordabamos de la carniceria realizada por 
Millaya.­
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D.- El barbero a domicilio Nilo: que una vez al mes iba a la casa y nos pelaba a todos 
Los varones .de la familia y a los ninos del vecindario y que· gl;lfBllte su faena nos 


asombraba con suscuentos de fantasmas manteniendo la atencion de lodos los 

Espectadores que dejabamos eljuego para oir su narracion: -. 
 J 

B.-Los aiios de secundaria (19S0-19SSI.Del Bachillerato): ] 
Una vezpasado e16togradoquelo llamaban Ingreso al bachillerato alos 12 aiios e iniciar 
Eller ano de Bachiller ya nuestros horizontes se expandian abarcando mas territorio ]e iniciabamos el flirteo con las vecinas del barrio y otras ninasque antes no Ie prestabamos 

atencion. 
EI punto de reunion era en los bajosde Juan Emilio Plac(mcia C()scfJlluela dOQderesidia 
Glorita Rodriguez· Tiant ·ysus amigas Elsa Roldan., esta ultima por ser rubia era laque mas me J 
llamaba la atenci6n. Concentrandonos en el parque frente a sucasa exhibiendo nueStras 
habilidades patinando y montando bicic1eta, algunas veces nos permitian participar con ellas ]
en juegos de sal6nensu portal pero.siempre. bajo la mirada de.su manejadota.y mama. 

Tambien en casade Gonzalito Alfonso .. conociamos nuevas amistadesque eran las alemanas JKaren y Marlin Biederlack; otras.primas de Gonzalito asi como de Sergio Garcia Miro. , los 
juegos intercolegiales de basketball nos' permitia ~expandir nuestras amistad.es femeninasy 
averiguar sus itinerarios los domingos a cuales de los eines·del.barrio asistianen la.matinee. para J
hacer encuentros casuales casi siempre era el cine Trianon ,EI Olimpic y a posteriores el cine 
Rodi todos en 1a barriada .. 
Recuerdo que los domingos despues de un almuerzo en casa casisiempre. unarroz con polIo 0 J 
una paella encargada al Restaurante "EI Jardin", Mami complementaba el menu con huevosa la 
malaguefia (el Unico plato que sabia hacer). Al final del almuerzo se me entregaba la casuela de 
barre por 1a cual se habia pagado un deposito de 50 centavos para que Yo la devolviera y con ese ] 
importe pagar la entrada del cine. Asi salia Yo con la casuela bajo el brazo. para despues del 
canje ir a la matinee del cine del vecindario (Trianon,Olimpic,el cine Oris y mas tarde el Rody 
,Radio centro ,Rivieray mas tarde el Metropolitan) Tambicn devez en euando evocando la J 
Practica del "Club de los suicidas nos colAbamos en el Trianon desde la azotea de14to piso de 
la casa de Apartamento a1 costado del cine Trianon dando un sal to cayendo sobre el techo del ]cine y colandonos por una ventana que daba al bano de los hombres saliendo a la 
Tertulia del cine celebrando nuestra heroicidad. Pronto esto tuvo su fill'cuando Ie pusieron reja 
a la ventana. ] 

Aunque durante este ultimoperiodo del bachillerato 1950 a 1953 no me caracterice porser un 
buen estudiante era del grupo que ·se prendia las asignaturas tres dias antes del examen pero ]
siempre lograba aprobar el curso ya en eltercer ano ·de bachillerato a1 hacerse socio mis 
padres del Habana Swimming Club pude desarrollar el deporte de la natacion y formar parte 
del equipo del Club, 1954-1955 ya esto me obligaba a mejorar mis habitos de estudio diario Jpara que mis padres no pusieran objecion a las practicas de natacion. (Pero esto 10 tratare en un 
acapite aparte) 

j 

http:amistad.es
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Esta epoca de pepillose caracterizo por Tina de Mola (Unarobia de,ojos verdes,italiana ; 
bellisima que fue famosaen la TV y los show de Radio Centro) con sucanci6n "Amado .' 
bachame " junto con Emesto Bonino hacian las delicias del publico masculino.v femenino. 
Esto sin contar 10sChavales de Espaiia con,Luls Tamavo·cantando !tRecuerdame" y otros 
artistas nativos que hacian de Cuba especialmente la Habana el centro artistico de la famudula. 
A finales del 53: surge el rock and: roll v no puedo ser menos, los domingosen 'la matinee 
Del Trianon,Metropolitan,Riviera poruan lasUltiinas peliculas de rock and rocky a bailar'.una 
fraccion de segundo subiendo al escenario con la peHcula en la pantallaunafraccion de segundo 
y bajarnos'apresuradamente para evitar ser expulsado por el policia 0 security del teatro.; 
mas tarde 0 vino el cha-cha pero para esta epoca va Yo estaba nadando v nos teruan prohibido el' 
bailar para no engarrotar los mlisculos (teona que aiios posteriores quedo invalidada), de 
Todas man~ras siempre habia un.guatequito .. en alguna casa del barrio lejos deJa mirada 
del coach. 

'1 .. 

En los ultimos aiios del bachillerato aparecio unaconvocatoria para la Escuela Naval esta 
convocatoria se realizaba cada 4 aiios. Yo quise preseBtarme pero mis padres se opusieron 
diciendo que tenia que terminar el bachillerato primero. Mi padre deseaba.que yO' siguiese la 
carrera de abogado y siempre me hacia comparaciones con mi ti~ Nicolas que fue militar 
graduado de la escuela del Morro y alcanzo el grado de Capitan del Ejercito.comentando'cuan 
insegura.· fue Stl vida expuesta a los cambios politicos de la epoca. 

Yo deseaba a pesar del gran carifio que Ie tenia al colegio De la Salle deseaba cambiar para 
el Saint George School era un colegio americano, mixto (hembras y varones) v donde tenia 
mis amistades femeninas y podia aprender mejor Ingles pero.mis padresnoaccedieron'a este 
deseo por que vefan los moviles que estaban detnis de esta proposicion. ( Susie Capo, 
Miriam Machado, ChelyAl{i:msov Mayra Clews esta ultima tuvo una gran impresion 'enmi 
debido a la oposicion de mi familia hacia ella, siepdo un desafi6 para mi 'eldefenderla a capa 
y espada . Otras amistades fueron Las gemelas Amezagas Julita y Maria Elena 

Finalmente llega el ultimo curso y para complacer a mis, padres matriculoLetras en vez de' 
Ciencias v caigoen la clasedel Hermano Eduardo mas conocido comoel Colorado o Bob 
Hope por su parecido fisico con el artista.. Este Her:rnanode la Salle fue un gran consejero y 
psic6logo va que se.diocuenta de la lucha mia conmis padres para segukmi pro pia votaci6n. 
Sus consejos y recomcndaciones eran las de un amigo no las de un profesor ' que se limita a la 
asignaturas. . Cuando en mi casa se me negaba la opci6n de presentarme a una convocatoria 
de la Aviaci6n,Ia respuesta siempre era igual Tenia que graduarme de Bachiller primero, yo me 
enojaba v como reacci6n entregaba la hoja del examen en el colegio en blanco. El hemiano 
Eduardo que conoda mis frustraciones no la aceptaba y buscaba el mejor lado mi6 para .que 
cumpliera dandome otra fecha para hacer el examen despues de saber quese me habia pasado 
la rabieta, siempre con sus buenos consejos para controlar mi caracter. 

Finalmente me gradu6 con el curso de 1955 como bachiller en Letras en la repartici6n de 
premios tuve oportunidad de ver entre el grupo de pepillas que asistieron a la ceremonia a una 
rubia de cola de caballo y unos oios Iindisimos Hamada Rosita de La Hova , va vO la habia 
conocido anteriormente ya que su familia eran amigas de mi madre, pero como Ie l1evaba 5 
aiios no Ie preste atenci6n pero ahora con 14 aii6s a cumplir era algo diferente .. 
Rosita como Ie Uatrtaba la familia me fue presentada en Ia procesi6n del Santo Entierro ella tenia 
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12 afios y estaba con su mama Sofia, Mi madre que estaba viendo la procesion del Viernes -
Santos, reconoci6 a Sofia ( amiga de su hennana Eloinal en elVedado todo elmundo seconocia ]
o tenia un grado de parentesco ) haciendome bajar del poste donde yo me .habia subido para 
presentarnos; Yo creo que no fui muycortes con ellas ,por que al descender del poste- perdi el 
lugar preferencial para ver pasar la procesi6n .~. ]

AI dia siguiente de mi graduaci6n Ie pido a Irene Rodriguez que. ·la invitara al Club parapoder 
conversar con ella y conocerla mejor, Irene asilo hizo y compartimos toda una·maftana ' . 
inolvidable, recuerdo que era un martes y·la piscina la habian vaciado ellunes para limpiarla ] 
(El club cerraba los Lunes) y esedia la estaban llenando, y ella lucia beHisima" creo 'que Irene 

nos saco una foto de este encuentro. ] 
En la ceremonia de graduacion asistiola que era compafiera de.todas las·fiestas Ana Maria ' 
Vasquez (la gall ega ) una rubia muy tipoza que tenia 16 afios y con quien Yo fui su pareja 
en su fiesta de quince y que era .mi compafiera habitual en todos los bailes del club, nos J 
gustabamos pero habia algo que no podia,definir que haciaque nocongeniaramos· 
Ana Mariaestudio en el Colegio Montori y se presento en el ano 1958 para serMiss Cuba 

Cuba,'obteniendo e12do lugar ya que por ser rubia no ern la tfpiCa cubana. . J 
Termine mis estudios de secundaria en elColegio Dela Salle del Vedado graduandome'en 

1955 como Bachiller en Letras para complacer a mi padre, que queria que Yo siguiera la carrera· J 
de abogado aunque yo no tenia esta vocaci6n siendo mis suefios ser piloto aviador militar. 0 

navaL. ] 
Personajes deeste periodo:, del bachillerato del colegio La Salle:, Ips compafieros de·, 
promocion:delColegio La Salle: ]

Rafael Mayoz Valencia, ( un sofiador nos gustaba hacer planes de viaJes y safari para 
visitar.paises desconocidos)-'Waldemar Clark Supervielle (un tipo peculiar que gustaba llamar 
la atenci6n con sus excentricidades) .;. Daniel MacDonald., AugUsto ,Maxwell (formabamos ]
parte de los que nos escapabamos del colegio para vaguear por Miramar) Alberto Tapia 
Ruano (fusilado en el pared6n en 1961 miembro activo del Directorio Revolucionario 
Estudiantil ) Miguel Ledo Mier, ( Compaiiero de estudios en .los dos llitimos aiios y en cuya ] 
finca en Santiago de las Vegas celebrainos fiesta de graduaci6n )-~ . , ' ;, 
Fernando Villaverde y Manolo Doce Toymil (Del grupo lasntejores notas ,estaban en el 

cuadro de Honor) Feliciano Villalba (compafiero de fiestas de mi hermana Gloria,su nombre ] 
iba bien con su caracter) . 

Los compafieros del barrio: J 
Luis Mayato (que apesar de su limitaciones fisicas por parruisis progresiva del brazo y 


pierna derecha fue un,activo miembro del clandestinaje en los afios 60 al63th) ... , 

Antonio Benitez: se gradu6 el mismo afio ·en el Colegio Belen y eraasiduoa las fiestas y 
 J 

guateques del Barrio. Jose J Lombillo (Puppy) primo mio se gradu6 en el Colegio Belen 

mismo aiio conaltas notas. Y compartiamos aventuras y experiencias juntos. Mane} Suarez 
 ]
Mendizabal ! Gonzalo Altonzo y Sergio Garcia Miro 

Las nifias·o amigas: JDel grupo del barrio: Glorita Rodriguez Tiant & Elsa Roldan & Perla Tabares& Las Biederlack 

Karen y Marie & Mercy Alfonso Silvia Garcia Miro & Marcia Hernandez & Lilian Valdes de 

Landaluz.. 


] 
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De los guateques 0 fiestas:·Lasgemelas Amezagas ,Julitay Maria Elena & Las KesslerJuta.y 
Ula & Isabelita Alonso, Rosa de la Hoya , Mayra Clews, Miriam Machado'Susie Capo ;Chelie 
Al(onso _ 
Del Club: Irma Ferreira' Ana Maria Vasquez. Rosita Prego,Jrene Rodriguez, Las Ortegas Irma 
y Aide, Araceli Iglesias & Onix Mor.eira (La rockera) & Melba Hernandez &Teresa Fernandez 
(MYC) 

Nota: las marcadas con letra italica Yo tuve aIgu.n interes, el resto solo amigas. 
Este interes fue solo de compafietas debailes respetandolas atodas. 

Anecdotas. del Grupo: 

A.- Conoci a Teresa Fernandez en el MYCeHaresidia en Tampa, pero en el verano 
Los pasaba en la Habana. La invite un Domingo a un Te bailable del club/como quecia tirar un 
plante me puse de acuerdo con el chofer de Julio Alonso(El dueno de uriaagencia de ventade 
carros de lujo) para que cuarido este estuviera jugando, Poker u8uaJ:mente desde las S,pM basta 
media noche. Por uti m6dico precio soborno al' chofer'y hacer uso de su carro (Lincoln 
Continental del ultimo ano) 
Este me Uevara a recoger a Teresa ya su mama como chaperona y traerla a1 club, aparentande 
que era el carro de mi familia, un Lincoln sedan del 55, soloseria unas 4 cuadras del club a la, 
casa de Teresarecogerla y traerla de retorno.Lo que Yo no conte fue que la chaperonanoestaba 
lista y el chofer se impaciento y me apuraba tocandoel claxon gritando. 

"Me voy y Ie quedas lu , lu pareja y a la vieja" 
Al fin nos montamos en e1 carro y a toda velocidad nos condujo al club.Yo trataba de restarle 

Importancia a la forma descortes del chofer y Ie explicaba a la vieja que eillevaba muchos afios 
sirviendo a la familia y por esose pennitia todas esas familiaridades y que despues que nos 
dejara era su noche franca ,raz6n de su impaciencia; 

Pase una noche extraordinariacon Teresa y todos los consumos de la cafeteria 
nuestros los firme a lacuenta. El retorno llameun Taxi y las Ueve hasta su casa completandoel, 
alarde.­

B>- En una fiesta de IS alios eelebrada en Tropicana en el 55 .Waldemar fue invitado por· 
mediaci6n de una de las damas' participante para que fuese la pareja de otra de las damas que 
no tenia compafiero. La dama en cuesti6n ademas de no ser agraciada ,no . era simpatica , 
Waldemar se dedico a pro bar todos los tipos de bebida que se Ie' ofrecian· en la mesa de la 
festejada . a las dos horas ya El tenia un tono que se reia solo y 15 minutos antes de 
iniciarseel Show de Tropicana Ie pide a Uno de nosotros creo que fue Rafael Mayoz que 10 
acompafie al bafio, este se niega por que no quecia perderse el.show y Ie indica como llegar 
por si solo al bano a~ci6n que requeria atravesar la pista, Waldemar asi 10 hare en el mismo 
momento que anuncian el inicio del show ,alzAndose el piso de la pista y girando sobre su 
eje. Waldemar cae tambaleandose en su.silla de la mesa de la celebrante todo confundido. Ya 
se iniciaba el show con las modelos saliendo a la pista cuando se siente un estertor en el 
extremo de la mesa y con la fuerza 0 presion de una manguera de incendio. Waldemarvomita 
sobre la mesa de los celebrantes , parecia un maremoto, el vomito barria las copas y platos y 
no retrocedia ante cartera y adornos florales, cuando completo las (3) vomitadas, para unir 
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agravio ala ofensa· Waldemar seliinpio la boca con la estola'de una de las chaperonas. EI " 
padre.della festejada tratando de averiguar,l, ..J 
lQuien habfa invitado al HP esc? 

Mayos que .era'el que Ie babfa conseguido la invitaci6n tuvo que llevarselo en su auto y 

noscontaba que antes de dejarlo en su caSa hubo de tocar en dos casas . del vecindario a las ] 

tres de la madrugada por que el muerto de Waldemar No reconocia su propia casa. 


C.-Durante el periodo de clase curso del 54 mi familia me porna .como ejemplo a mi primo. ] 

"Puppi" Jose Lombillo ya que era uno de los primerosde la clase y era el que 3dias antes 

del examen me ayudaba repasando la matematica , Yo tenia buena memoria y para las otras '" 


jasignaturas me confiaba en la memoria Logrando aprobarlas pero prendidas con alfileres. Pero 
cuando llegaba las vacaciones mis tios me poman a mi como ejemplo para que Puppi 
hiciera una actividad deportiva mas activa .,como consecuencia de esto nos ibamos temprano " 

..Jpara el Club y utilizando el kayak de dos plazas de Freitas que me 10 prestaba . Saliamos 
a visitar otras clubs de las inmediaciones Y oen ese . tiempo estaba saliendo con unas 
alemanas Juta'v Ula Kessler I Juta'. era una rubia muy bonita y Yo Ie simpatizaba', ellas" ]
asistfan al club de Profesionales que .' quedaba a 2.5 millas de nuestro· club., saHamos Pupy . 
y Yo rernando en el Kayak y cuando llegabamos al muelle del Club de '. Profesionales Yo me 
desembarcaba· para' estar con Juta y para quitarme Ia presencia de Ia hermana., Uia la mo.ntaba 1 

..J 
en el Kayak con Pupy y Uia querfa ir hacia el club de ferreteros otta milla bacia el Este del 
Club de Profesionales a las 2 horas retornaban y nos.despedfamos ya remar para retornar 
al CY A y llegar.· antes de las 3PM Cuando 'llegabamos al Club mi ,primo Puppy parecia 
un bombillo rojo· del sol y las manos todo Uagadas del continuo ,temar. Al dia siguiente ' , 
Pupy me deserto de acompafianne en mis actividades deportivas. 

] 
D>-Mi padre era muy rigidoensudisciplina y regulaciones,y no. consentia que estuviera 
fuera de la casa en la noche si no estabamos bajo. lasupervisi6n de una persona mayor, esto 
estaba bien para las hembras pero para mi que tenia 16 afios significaba privarme de fiestas y ] 
salidas. Como ya era mas que suficiente los disgustos miospor seguir mi vocaci6n decidi no 
buscar mas discusiones y escaparme por la noche . cuando todos estuvieran dormidos dejando 
la puerta de attas abierta para miretorno al amanecer. Esto provo co varias situaciones J 
simpaticas. En una fiesta de disfraces del Profesionales al cual yo me cole para estar con Juta 
Kessler el fot6grafo del rotograbado saco una foto de los j6venes asistentes que fue publicada ]que aunque Yo. no ill mi nombre era facil reconocible por ser el compafiero de Juta . Mi madre 
al ver la foto .' publicada comentaba el parecido tan grande con mi persona. (Solo Gloria 
conoda deestas escapadas). JOtra vez y en esta oportunidad fui descubierto 'al retornar a las 5AM despues de una salida 

clandestina me • encontre la' puerta de attas cerrada, como no tenia otto medio deentrar ttate de 

avisar a Gloria que me ayudara y comence a tirar piedresitas asu ventana por la planta alta del ' 
 ]
frente de.la casa, estaba lloviznando y Gloria no notaba mis sefiales por 10 que aumente el . 

tamafio delos.proyectiles y uno deestos imp acto el cristal rompiendose eon granestrepito. 

Gloria se despert6 ·gritando y toda la casa se puso en pie, Yo me refugie en el carro dentto del ]

garaje para esperar la mafiana, pero ya mis hermanas habian notado que 10 que estaba,en mi 

cama era un bulto en vez de mi persona, se decidieron registrar la casa y al no encontrarme 

Gloria· salio muerta de miedo a buscarme en e] garaje enconttandome dormido. ] 

Un huen regafio me esperaba pero a partir de ese momento si tenia una fiesta podia ir y me 

prestaban eillavin de la casa.­

J 
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C.-La Actividades Depomvas La Natacion: 

En el verano de 1952 mi familiase hace socia del club Habana Swimming como unmedio de 
proveer a los .hermanos menores Tona ,Gloria y Yo de un ambientesocial y de esparcimiento. 
Poco a poco fuimos haciendo nuevas amistades y yo encontre:mideporte que megustaba y 
podia destacarme ya que en otros deportes no encontraba mi desenvolvimiento. pleno. 
Ferreira era nuestro coach y realmente no teniamos unarepresentacion en competencias de la 
Union atletica amateur de Cuba. solo en competencia amistosas con el otro recien formado 
club de Ferreteros; pero eramos un . Club iniciante en deportes .. HI team 10 componian: ' 

Grupo Masculino: Ramon "Money'? DiEtz, (pecho y Mariposa) Carol Garcia Zabala (libre), 
Raul Cancio ( Pecho y Mariposa) DarioDuany (librel ingreso luego en la AN) , Jorge Sarria 
(libre). Carlos Marti (Ubre) ymi persona (libre & Mariposa) . 

GrupoFemenino: Laide Ronquillo ,·Hiana Yarza, Nancy Soler (Cecilia/novia de Carlos 
Marti, , laooo sin identificar) 

" de niiios: Carlos y .octavio Soler, Tony Tenjido y Boy Gaudie 

En el ano 1954 EI Club es comprado por la compafifa de electricidad que habia vendido su 
local del club cubaneleco ene! Vedado yadquieren el Swimming pasando todos los soeios del 
swimming a integrarse al CubaneJecoque era un club fuerte en todos los deporres amateurs de 
Cuba. Yo yaen las competencias intercolegiales del 53 habia ,representado a la Salle; contra 
el team de Baldor que habia ganado la mayorfa de los eventos , su coach era Osvaldo 
Francisco que era elCoach de natacion del Cubaneleco y que pronto logre que se fijara en 
mi para integrar el team' 
Osvaldo Francisco' el coach del CYC pertenecia a la escuela vieja de entrenamiento de ttadat . 
largo 1500 metros completo, 1500 mts de piema y 1500'mts de brazos y despues 10s springs 
de 50 mts con registro de tiempo y Ie daba preferencia a los nadadores de libres habiendo 
logrado campeones nacionales como A Gonzalez Posada (Bikini) en400'y 800 Pts. Basado 
en esa preferencia me puso a nadar libre y la mariposa era despues del entrenamiento regular si 
yo querfa y el tenia tiempo. 
El Primer ano 1954 me aguantan para la temporada de 1955 ya que tenia aAlfredo Ferntindez . 
en libre y aunque participe en las competencias novicios me instmyeron de hacer el mejoi 
tiempo en las eliminaciones pero no ganar ninguno de los 3 primeros lugares en las finales para 
poderme conservarme como noviciopara la temporadade155 yasl se cum plio , Alfredo 
Fernandez logro 2do Iugar en 50 libres ganando por el toque el Grafo del CMN registrando 28 
5110 y Alfredo 28 8/10, ler lugar 100 metros libre con 1 :05: 5/10 y perdio en los 200 mts 
libre con Reinaldo del Valle 2:33~ 00, Alfredo 2d02.36 . Yo aunque registreun tiempo en las 
eliminaciones mejor del registrado en el 3er lugar de las finales de 50 y 100 con 29:2110 y 
1 :06:07 en los 100 libres ,aguante el 'paso para entrar 5to y mantenerme como novicio. 
En Mariposa ni me inscribieron ya que estaba Julio Sotolongo Obediente a estos planes 

Yo continue entrenandome con miras a la competencia de 1955, el· entrenamiento que 
nosotros considerabamos riguroso no es ni la decima parte de los actuales mas sin embargo 
eran los Standard de la epoca : 

Cuando entra el afio 1955 ademas de los problemas mios para seguir mi vocaeion y la 
frustraci6n se me refleja en el deporte y caigo en un periodo de estancamiento en donde el 
tiempo registrados en la distancias no baj aha a pesar de los esfuerzos de mi parte Ya habia 
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aparecido la patada de dolphin en la mariposa y Yo registraba unos tiempos buenos en este 
estilo aunque seguia nadando y entrenandome en libre ,tambien coincidia con el divorcio del 
coach Osvaldo Francisco de su esposa Enidth que Ie haee 'mas diticil· sucaniCter y , menci6n al 
team pero gracias a la presencia de Honoree Arias como Asistan Coach y la de Waldimiro 
Arcos como Comisionado de nataci6n se pudo cumplir la temporada.. Yo' .en los ultimo mes 
me concentre en elestilo de mariposa· y pude estitblecerrecord novicio; ganarla jUnior y 
coger el2do Ingar en los 100 mts de la senior asi comocombinado individual 4x 50 y dar 
puntos a nuestro club con 2do y 3ro lugares en los eventos libres contra Tony Zamora del CE y 
Raul Martin 'del CMN que debutabancomo novicios ... 

Al final de latemporada de nataci6n surge una reneilla personal entre el directivo de "La 
Uni6nAtIetica Amateur de Cuba '.' -CUAAC) . y "La Organizaci6nDepor(iy~Am.ateurde· . 
Cuba" (ODAC) ,esta ultima se habiacteado unosaftos.antes ·parafacilitarle maSeventos Ii los '. 
atletas que no tuvieran un club representativo., como consecuencia de esta rivalidad La UAAC 
prohibe a sus atletas que compitan en los eventos de laODAC bajo penadesanciones como 
suspension por una 0 dos temporada de poder competir en l()s·ev.entos de la UAAC. El 
obedecerle significaba dejarle vigente en la ODAC los' records de Mariposa que. Frank 
Bernardino habia dejado en la temporada anterior y que Yo no podia al ano siguiente romperlo 
por que ya habia dejado de ser novieio ya era un Senior. . 
Luego' me decidi y junto con (3) ex nadadores forme. unlearn y loinscribi en la ODAC. ellos 
fueron: Bernardo Amargo (Pajita/ pecho) Manuel Callejas. (Manioca / Libre) y uno que 
jugaba squatch de' espalda y mi persona Como Mariposita.nos inscribimos como el team de las 
Marsopas de Miramar. 

Competimosen la piscina delc1ub de 50 mts delclub Casino deportivo contra 
representaciones de Jaimanita, Cojimar ,Santa Fe y del parque Marti . Ganamosehelevo 
combinado y yo mi evento de 50 mts de mariposa con un tiempo de 32.5 rompiendo el record 
de Bernardino que era 35.Flat. Comoprometido la UAAC me envi6 una carta 0 comunicado 
oficial suspendiendome por dos anos de poder participar en sus eventos pero Yo sabia que 
estaria para ese tiempo en La Escuela de Aviacion. 

Tambien participe en una selecci6n en mi estilo de Mariposa en un viaje a Cienfuegos parala 
inauguraci6n de la piscinadel Hotel Bahia, cotnpartimos conel team femenino del MYC ; Maria 
Luisa Rivero, Isis Aquino y Maria Victoria Mederos ("Matoya") unarubia con 1a cual yo queria 
impresionar ,. del club fuimos Vera y Yo ;.Franquito Treyes del VTC; Como dato curioso. un 
Tte de la Guardia Rural actuaba como starter, las arrancadas la daba con su revolver de 
reglamento.hasta que,lo convencieronde que.era preferible usar el revolver de salva. 

Nosotros (Franciquito y Yo) en la noche para poder pasar a Ja habitacion de las nifias 
caminamos por el alero del 3er piso (en calzoncillos pero con la trusa abajo) para mgarlesque 
nos dejaran pasar pero solo conseguimos que elIas se rieran de. nuestras suplicas y que 
tuviesemos que retornar a nuestra habitaci6n por 1a misma via que habiamos ido;,alguien nos vio 
y dio las quejas provocando una fuerte reprimenda del coach Carlos de Cuba ..CDel Miramar 
Yacht Club) 

Anecdotas de este periodo: 
a > Durante el entrenamiento aunque no se practicaba.el Domingo Osvaldo ordeno un 

entrenamiento de las 5 a las 7 PM que coincidia con un te bailable en el Club, como 
consecrtencia mi pareja Ana Maria Vasquez que me estaba acompafiandome sentada al borde 
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de la piscina· mientras· nos registraba el tiempo de los 100 mts libre. Yo' registre el mismo 
tiempo sin poder bajar una fracci6n de segundo a pesar de mLesfuetzo, HI Coach OsvaldO 
Francisco me reprochaba supuestos descuidos mios y falta.de interes cosa que no era derta.. 
Todo esto en voz alta para que 10 oyera Ana Maria (que indirectamente el coachla 
inmiscuia en la causal de mi slump) y.que la pobre estaba sentada alrededor, dela piscina j 
inocentemente de todo, espenindome que finalizara el entrenarniento 

La situaci6n llego al climax cuando dijo en voz alta para que 10 oyera todo el 
mundo especialmente Ana Maria 

I( Lo que tepasa a ti Cosculluela es que te/alta 10 que·me sohraa.mi!f 

Yo pare de nadar tomando eI. tab16n de madera sali de la piscina y Ie dije tambien en· voz alta. y 
en forma agresiva con el tab16n listo para tirarselopor la cabeza Ie respondf 

" Quees 10 que .te sobra aliy me /alta a mi ? 

Osvaldo pensandolo unOS minutos contesto sonriendo 

"Constancia, constancia .muchacho ". 

Y asi termino entre risas· este incidente que hubiese tornado un camino err6neo, por suerte para 
los dos.-

Cada vez que ganabamos una competencia al returno al club era una tradici6n tirar al 
agua vestidos los amigos y simpatizantes formandose la caceria dentro del club para 
identificar si era conocido para propinarle el no esperado chapuz6n con ropa. Esto era parte de 
la diversi6n produciendose. algunas veces forcejeos por las victimas que nO contaban con el 
inesperado bailo. 

Waldimiro el comisionado de nataci6n nos obsequiaba con ordenabierta de comida 
en la cafeteria a los nadadores y fanaticos ya fin de temporada nos daba.unalmuerzo en 
nuestro honor donde se entregaban los premio y se enumeraban los logros y metas futuras del 
team. 

b> En las competencias de la Uni6n EI Biltmore traia siempre untearn femenino; numeroso 
formado por americanas que competfan en su pais y que venian invitadas a pasar el verano en 
Cuba Este grupo femenino trafa su masajista que era un empleado del Club con un pu16ver 
blanco , un cube .con una esponja y el ungiiento Enrique. Gonzalez Pola (No confundirlo 
con el Oficial de la Armada) _no se como se las ingenio pero se consigui6 un pull over, un 
cubo y su gorrito de marinero y cuando fuimos aver estaba masajeando a todas las 
arnericanas y elIas muy complacidas por la habilidad desplegada. 

c>Durante este periodo fuimos a una eliminatoria para seleccionar el tearn que representaria a 
Cuba en unas Competencias en 8t Petersburgo de las Nacionalesde laFlorida, Yo califique en 
los 50 y 100 mts de Mariposa con un tiempo de 1.10 Y 30.6 en 100 Y 50 mts seguido por Nestor 
Millares, Aunque solo Tony Galvez gano eventos fue una experiencia placentera, Del 
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Cubaneleco (CTC) calificamos enpecho Miguel Vera y Flavio Oztolaza y mi persona: A 
Nestor MiUares en Mariposa 10 llevaron aunque quedo 2do en las eliminaciones / A mi me J 
descalificaron .en los eventos aunque registre un buen tiempo por alegar que por mi condicion 

de sambo yo habia separado los pies. ,AI final de la . eompetencia cogimos un jaladoque 

participo.el fot6grafo Coya teniendo que concurrir el coach Carlos de Cuba a poner orden a ] 

instancias de la administracion del Hotel ... . 


En Oetubre del 59th y ya estando licenciado de la Escuela Naval fui invitado a participar en ] 
una delegacion de natacion que haria unas exhibiciones en los club de Manzanillo y Bayamo 
por el Comisionadode Natacion Nacional .WaldimiroArcos, 10 pas amos bienpero en 
Bayamo fue mejor que en Manzanillo por el caluroso recibimiento que nos dieron los sodos y 
sociasdel Club de Bayamo, Al retorno en un omnibus al parar . en un pueblo soy detenido por 
un miembro del ejercito rebelde que me qui ere arrestar por haber hechocomentarios contra el ]
gobierno , ami y a al negro, Alfredo .. Waldimiro al enterarse se enfrenta al soldado yen 
terminos energicos consigue quecambiede opinion 0 caso contrario que arrestara a toda la 


"" 
delegacion deportiva (este viaje fue a los pocos dfas del arresto de Hubert Matos) 
..J 

11.- Convocatoria A viacion Militar y fase Universitaria: 

A finales .del 55 surge una convocatoria para ·12 plazas de 1a aviaci6n del ejercito y 
nos presentamos como 150 aspirantes , pasamos los examenes medicos y pruebas fisicas pero se ]
vefa que ya habia un marcado numero de candidatos que en las pruebas fisicas no quedaron 
bien pero si obtuvieron el pase. Los examenes medicos se realizaron en el Hospital Militar y las 
pruebas flsicas en la escuela de cadete de Managua . Yo me habia preparado bien para las 
pruebas fisicas y te6ricas aunque . siendo bachiller terua asegurado el pase; Mi familia tema 
influencia en el gobierno Mi padre y Yo mismo no quise ' utilizar la palanca por que consideraba 
que era mi esfuerzo elque contaba, En el club me conocian el Cdte Palmero, Goudie y los J 
hijos de Tabemillas. Pero no acudf a elIos solo les hice saber mi intencion de presentarme a 
esta convocatoria .. 
Al final de todas las pruebas flsicas y examen medico se me informa que no obtuve plaza por J 
deficiencia en la vision al no encontrar la maxima convergencia en las pupilas, pero que con 

ejercicios esto se mejoraba ( una excusa bastante pobre). Se me ofreci6 plaza en la escuela de 
 ]cadetes por ser bachiller y haber pasado todos los examenes. Yo me senti tan frustrado que 
rechace esta opcion que hubiese podido ser un trampolin para luego pasar a la aviacion pero 
tambien el asunto de la asignatura de equitacion y el cuidaral caballo no era de toda mi 
simpatia por una mala experiencia que tuve montando el caballo de Mickey Ledo en su fmea.. J 
En fin despues de una semana y tres largos meses de preparacion me encuentro defraudado y ]
sin saber que rumbo tomar. Mi padre aunque no se alegra me dice que debo matricular derecho 

en el curso del 56 . Mami me aconseja quematricule derecho y espere Is: proxima cOfivocatoria. 

Yo realmente 10 que deseaba es matricular Ciencia para tener el bachillerato en ambos campos ]

perc al fin cedi a las presiones .e inicie el primer semestre en la Escuela de Derecho de la 

Universidad de la Habana.. 


J 
-Semestre en la Escuela de Derecbo Universidad de la Hobana: 

J 
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Este periodo se caracterizo por concurrir a la universidad pero 'ausentarme de las clases y sin 
metenne en problemas politicos disfrutar las nuevas amistades y explorar1as areas de otras 
facultades como la de medicina donde nos colamos en el necrocomio dande estan los cuerpos 
para que practiquen los ruwnnos., tambien para matar el tiempo ibamos a los estudios de la 
CMQ a presenciar elshow de Olga y Tony a las 1130 ,y el Show del Mediodiaa las 12PM. 
Uno de esosdias mi padre llego temprano acasa puso el TVmientras lepreparaban el 
almuerzo y cual fue su sorpresa al venne a mi en pantaIla cantando con el publico el tema del 
programa 

-=z~~~'r:(1ntemQs:Sieinpre C(inIemQS, (:antgl:riQ$~fii::djjf;iijjJii,n"'IlL -._ rr Se olvidan las ~@.~..§.ntYr.q~Jl'l£(Jmar.KY.ras:.~1JJLQI:yj.dJJr.'.:. .r__ 

Cuandolretome· a las 2: 30 PMrde mi supuesto horario de estudiante, mi'padre muy 
disgustado me interroga sobre la materia dada en clase y yo Ie miento y EI se molesta y me dice 
que Ie estoy faltando a la verdad ya que me vio en la TV y que elIos estaban haciendo un 
sacrificio por sacarme adelante pagando matricula y compra de libros y Yo vagueando por la 
calle. Y'Oreconoci: mi fa1ta pero1easegureque no seguina gastfuldole et.dinero porque ' 
nunca seria abogado, que queria ser militar y si no 10 Iograba en mi pais me ida a los Estados 
Unidos y me alistaria como soldado· ya que en mi propio pais esto seveiainal en las familias de 
clase media.; 
Mami intercedi6 y reconoci6.que ambos teniamos raz6ny no nos debiarilos engafiamos 
nosotros mismos .y que debia dejarme escoger mi propib futuro Dejo de asistir a Ia universidad 
y me dedico a los estudios pormi propia cuenta, Aunque no habiaporelmomento ninguna 
convocatoria para la aviaci6n. oescuela naval . Yo gracias al hennano Eduardo continuo 
utilizando las 'aulaS delcolegio La Salle queel me cedia despues de clase paracontinuar 
repasando las materia de matematicas para cuando surgiese esta prueba; convocatoria 0 

examen. Santiago Sanpil Espanol, Ingeniero aeromiutico y piloto de la Republica cuando la 
guerra civil que 'era amigo de la familia se ofrece,a,repasarme tres veces por semana las . 
matematicas en su casa , 10 cual fue muy provechoso para mis planes y disfrutaba despues de 
la clase de sus anecdotas como aviador.de la Republica.durante la guerra civil .. 

Finalmente 'me entero que va ahaber una convocatoria para el ingreso en la Escuela Naval para 
graduar oficiales para la Marina Mercante , Me dispongo a pfesentarrne para si ingreso 
servirme de trampolin paraJa aviaci6nnaval.-
Durante este periodo surge la compafiia de Melba· Hernandez mayor que Yo.· 'que tenia 26 

afios y con lacuru saliamosJuntos .apesar de la<; protestas de mi familiaesto duro solo.unos 
meses ya que pronto ella se fue a los E. U. Yoreo que se caso con un americano. A posteriores 
hube de conocer que fue una de las figurascimeras del 26 de Julio pero ella nunca me 
invo.lucro en nada politico;(por suerte ya que ella no disimulabasu antipatia hacia el gobiemo de 
Batista ). Melba para mi fue mas bien un ruarde , para ella no se si yo Ie reco.rdaba alguna persona 
que no se realizo. Yo era un estudiante sin un kilo, ella unamujer abandonada po.r alguien que no 
Ie correspondi6. 
Con ella me preste para probarle de 10 que Yo. era capaz en las siguientes ocasiones: 

A-Entrar.con una bata de medico al Hospital de dependiente en la noche despues de 13.' 
Visita para dejarle a un enfermo cuyo no.mbre no. recuerdo. una caja de zapatos (contenido 
desconocido) en la mesa al lado de su cama., 

Nota: A posterklr IUpe que Ia Melba IIenuUIdez que Yo saHa DO teafa Dinguua .-eIad6D COlI Ia MeIlNI 
HemtJ"dez que DeU altos grados eu Cuba COD Fidel pem eso si ambas eraD _ti batistiaDa •. ­

http:aviador.de
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. B.- Otra vez, un Domingo fuimos a un pic-me en una finca en las afueras de la Habana con 

amigos de ella mayores que Yo y estos se desaparecieron una vez en la finc~dejandonos 
 J 
solo por espacio de 2 horas, retornando despues para tomar el carro y regresar al Club . 

Pude haber sido utilizado poria lucha clandestinidad contra Batista .sin mi conocimiento. ] 
Pero esto son conjeturas despues de ver su nombre entre . los altos miembros de la jerarquia 
Del 26 de Julio J 

Rosa en ese tiempo hace una gran amistad con mi hermana Gloria y participa con ella en 
todas las actividades de fiestas. visitando mi casa a menudo junto con Nancy Soler (que era la 
prometida de Money Diaz) por conocerse las familias y mas tarde al Club cye con Irene J 
Rodriguez y Aide Ortega que formaban parte del grupo de Gloria mi hermana ... 
YQ vela como Rosa cada dia se ponia mas ·linda pero no 10 reconocia ante mis hermanas y Jtrataba de actuar indiferente ante estas ..-' 

]
Presentacion ala convocatoria de la EscuelaNaval paraOficiales'de laMarina Mercante: 

Los examenes deingreso se realizaron en la misma Academia Naval los aspirantes ]
despues de aprobar el fisico que se realizo en el Hospital Militar tuvimos que pagar una estadia 
de un maximo de 10 dias interno en la escuela naval donde previo un pago de 30 pesos cubanos 
(=USDls) se . nos daba alojamiento ycomida , haciendo los examenes de rigordiario , los J 
primeros dias las asignaturas eliminatorias ( Algeb~ GeometIja Plana Trigonometria, Fisiea y 
Gramatica ) 'despues las no eliminatorias como . Geografia, e Historia de. Cuba, . Nos 
suministraron trasporte, desde distintos puntos de 1a Habana·; enmi caso desde elcastillo de 1a ] 
puntilla allado del Vedado Tenis y creo que fueron 120 a 150 ,aspirantes los que 
concurrimos a los examenes que se realizaron en la 2da semana de Septiembre de 1956 cuando 
los guardiamarinas estaban franco oenviaje de Instrucci6nPromoci6n XVII y XVllI ,Dia a dia ] 
iban eliminando aquellos que fallaban los examenes teniendose que retirar·se de la escuela. 
Finalmente pasamos todos losexamenes un total de 35 que se nos envi6 a la casa para retomar ]y jurar cuesto alistamiento ell de Octubre de 1956 

Retorne a la casa contento y aquellos que aprobamos se nos reembolso eldinero cobrado 
por el alojamiento y manutenci6n durante los examenes, Yo se los devolvi a mi padre y EI me ]dijo que 10 retuviera ya que bien me 10 habia ganado ..Ya YO'salfa frectientemente con Rosa y 
aproveche estos,dias para incrementar las visitas y salidas con ella siempre bajo 1a complicidad 
de mi hermana Gloria y de mi madre' que veta con buenos ojos estaafinidad .. Aunque no habia ]
revel ado a eUa mis sentimientos m tampoco 10 reconocia , era obvio que ella era algo diferente 
para mi que las otras "amigas" con quien habia compartido anteriormente y que para mi su 
beUeza era tanto extetiori como interior, su pelo y sus bellisitnos ojos me deleitaban.. ] 
IV.- Ingreso en. La Escuela Naval bajo laPromocion XIV de la Marina Mercante : 

]
El 1 ro de Octubre de 1956 nos presentamos a 1a Escuela y se me fue asignado e1 numero 

XIV -AM-17 que definia XIV Promoci6n 14 / AM como a1umno Mercante y e1 numero 17 
era el del esca1af6n que llegaba hasta el numero 42 (los # del escalaf6n de ingreso eran ] 
asignados dando preferencia a los que eran alistados antes de entrar los tres primeros mimeros 
de un total de (6) que venian de Alistados luego el # verdadero del esca1af6n de acuerdo a los 
examenenes de ingreso me corresponderia el # 14 de un total de 42 Previamente habia 
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seleccionado la rama de Maquinas por creer que era mas compatible con mis planes para.}a 
Aviacion Naval. 

Los primeros meses fueron terribles . por no estar acostumbrado a la disciplina militar teniendo· 
ados promociones de Guardiamarinas por arriba de la nuestra la PromocionXII de Guillermo 
Cancio que estabaen su ultimo'ano y laXIII que estaba en su segundo ano.-. 

El director de la Escuela Naval era el Capt de Navio Guillermo Drigs, su 2do Capt de Fragata 
Juan IPrieto Pelaez y el oficial encargadodeJa Escuela Mercante Tte de Navio Ramon Garcia 
Castro asi como el oficial a cargo de nuestra promocion era Alferez de Navio Jose Piris 
Alvarez ,teniendo como profesores:: 

Los Capitanes de Corbeta Comandante Arrechea (matematicas) 
ComandanteLarragoitia, (fisica) 
Comandante Cabrera (infanteria) 
Comandante Villageliu (derecho mtemacional) 
Comandante Calderon ( Ingles) 

Teniente de Navio: Saulo Guerra (dibujo inecanico) 
Los Alferez de Navio Hermes Carballo (marineria) 

Jose R. Monteagudo ( Calderas) 
Pirez Al varez (Mecanismo Basico) 

Alferez de Fragata : Tte. Rene Gonzalez ( Organizaeion y Reglamento) 

Se habia iniciado la construccion del nuevo edificio que alojaria laEscuela de Marina 
Mercante. en los terrenos adyacentes al donnitorio & Museo y Salon de Estudio de·la AN. 
Teniamos los domingos visitas de los familiares. de 2PM a 4PM donde les mostI'abamos las 
facilidades de la escuela, estas visitas eranagradables por que Gloria (~ihermana)se las 
ingeniaba para traer a Rosa que como amiga venia a vemos y Yo Ie presentaba a mis 
compafieros reservandome la exclusiva de la compafiia de Rosa. 

En cuanto las asignaturas deller Curso No tuve ningun problema aunque en las materias 
correspondiente a la especialidad de maquinas yo memorizaba bien la teoria pero al.confrontarla 
con la practica,carecia de la habilidad 0 mafia para distinguir el problema 
La disciplina me la lagro imponersiguiendo esta forma de pensar 

" Que es 10 que mas me molestarla que me obligaran a cumptir. 
tal cosa pues· para evitar que me den esa orden 
antes de ordenarla..L Yo por mfprop;" voluntaddecidoa cumpUrla 
u ofrecerme voluntario para cumplirla " .- . 

Remedio santo que evitabacualquier indisciplina por mi parte 0 acto de insubordinacion . 

Llega el27 de Noviembre y Rosa celebra sus 15, nohace fies.ta ese sabado peroel domingo se 
aparece a la vis ita de la Escuela Naval con una porcion grande del cake para mi y mis 
compafieros , estos ultimos los que ternan la familia en el interior son los mas afectados por que 

no tenian familiares que los visitaran .y agradecen que se Ie haga participes de estos encuentros 
aunque a todos nos embarga la nostalgia cuando la visita se termina. 
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Este procedimiento de los primeros 40 dias sin saliday luego un solo franco al mes nos va 
formando el caracter para poder soportar la vida del marino que requiere largas ausencias de sus ] 
faroilias. 
Al fin en la segunda de Noviembre tenemos nuestro primer franco y todos salimos orgulloso a 
exhibir nuestros umformes y ver nuestras amistades' . ] 
Me presento en la casa y prontamente organizamos actividades ·en la que Rosa era la 
companera mia y para esa fecha se habia hecho socia del Club. 
Aunque no' habia,aun nada serio'entre nosotroseraindudable que.habfa algo mas que la 
atracci6n fisicay los mismos gustos, auhque nosotros 10 trataramos de disimularo ignorar.­

En la Escuela Naval en mi promoci6n pude constatar que un gran numero de mis companeros J 
'~ 

no necesariamente tenian 1a idea deir a lamarina mercante, Un grupode ellosera por 2da vez 
"que se presentaban por haber estado uncorto periodo con la promoci6n anterior y haber fallado 

alguna asignatura provocando su salida .. .... 
Otros con la idea de graduarse y despuesobteneruna influencia (palanca) y pasar a la Marina 
de Guerra. Otros como Yo esperando la convocatoria de la A viaci6n Naval que eramos entre 
estos Lorenzo Perez Lorenzo, (derribado en combatecuando Bahia de Cochinos) Roberto 
Simchez, Armando Cert 

JEn las Pascuas'del 56, Yo con la complicidad de Mami y aprovechando la excusa de la muerte 
de mi Tio Nicolas ,cancelo el compromiso de ser el compaiiero de Araeeli Iglesias en la 
despedida del ano en elclub que con anterioridad ya tenian separado una mesa., para poder estar J 
con Rosa en una fiesta particular .. Me veo obligado a salir el dfa anterior con Araceli a un baile 
y explicarle conexcusas la raz6n de estecambioque'atribuia alluto dela familia por lamuerte 
de mi tio el Capt Nicolas Cosculluela; ( Me senti mal en decir esta mentiras y me compare con J 
mi hermano Pepito,) pero que remedio Lo de Rosa era 10 que yo queria, . Araceli mas tarde se 
entero y dejode hablarme por largo tiempo . 

J 
Anecdotas de este periodo: 

A.-Vieneen Invierno las competencias entre la Academia Naval del Mariel (integrada J 
por los 2 escuelas La de Guardiamarina y la Alumnos Mercantes ) y los cadetes de la Escuela 
militar de Managua y se realizan en los terrenos de Managua donde nos alojan durante el 
termino de estas competencias (5) mas . Nosotros la Promoci6n XIV los mas juniors nos toea J 
la custodia de la mascota de la Escuela, UIi chivo,salvaje que estaba libre ~n los terrenos de la 
escuela y que se sacaba de su medio natural para concurrir aesta competencia despues de Jhaberlo rociado con varias .colonias y desod()rantes paradismim.j.ir la peste a "macho 'cabrio" 
que tenia. El grupo de nuestra promoci6n que no participaba ,en ningUnevento en las 
competencias se Ie asignaba la custodia del chivo con el cual no teniamos buenas relaciones y ]
este se insubordinaba contra sus custodios. Finalmente llega el baile del fin de competencia y 
Yo concurro con Rosa y Sofia la madre de Rosa de Chaperona, la nota discordante la dan un 
grupo de companeros que se aparecen en la ~ompafiia de "damas de dudosa moralidad" que ] 
con su comportamiento se hac en notaF llegando las quejas al Director Coronel Drigs y a 
nuestro retorno a la Escuela todos somos reprendidos piiblicamente por el Tte. Hermes 

Carballo que incluye a todos los que llevabamos companeras con este grupo minoritario..- ]
Tarobien se nos recrimino por bailar con nuestras parejas con la cara pegada por ser una 

actitud no digna de un candidato a oficial . Como consecuencia tuvimos perdida de franco y 

http:paradismim.j.ir
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plantones en el poHgono. El Tte. Pirez que era nuestro oficial encargado supo diferenciar las 
distintas situaciones individl:Ulles para poner loscastigos de acueido; . 

B)-Llega el dia de los enamorados y se nos permite enviar un telegrama a nuestras novias 
ya que era una costumbre establecida., carla alumno escogia un texto para envhirselo a su . .
nOVla u amlga. 
Lo usual era "Te quiero como siempre" & "Hoy como.todos los ditJs" & etc, etc despues de 

recolectar todos esos mensajespara enviarlo por telegrama de la estaci6n de correo del pueblo 
del Mariel por via.deFilomeno Rivera, elmarinero a cargo denuestropabe1l6n. 

Tres homs despues se nos Manda reuniren el poligono porIa quejade la vieja telegrafista que 
se habia incluido un texto en los mensajes a enviar que era bochomoso para ser enviado a 
una senorita decente,pudimosconocer que elautor fue Diego Riveron que puso como texto, 
10 siguiente: 

" Siempre tuyo , hastaef capuUo " 

Con doble intertci6n 0 sin maid ad este fue reprendido y,perdi6su franco. 

C.- Pnlctica de Marineria un sabado, ala') 0830hs de guardia el Tte. Hermes Carballo profesor 
de Marineria, bajamos a la casa de bote con ttniforme mahon y el nos ordena cargar en 
hombros la buseta de remos de 10 bancadas y con 12 hombres porcada bandabajarla en 
hombros por la rampa hasta que esta flote, esta acci6n significa metemos en el agua hasta la 
cintura y mojamos el uniforme de faena, surge un comentario an6nimo " Pero Tte., recien 
hemos terminado ef desayuno se nos va a cortar fa digestiOn" El Alferez Carballo '. de 
uniformeCaqui se despoja de su pistola; canana y camina en la rampa hasta que el agua Ie da 
por el pecho y nos Manda formar en columna ycaminar hacia el aguauno a uno hasta que el 
agua nos llega hasta el cuello, formandose el chapoteo y relajo una vez dentro del agua. 
Despuesnos secamos .rernando como condenados abordo de la buseta .basta el fin de la 
practica marinera a las 1400hs perdiendo el almuerzo. 
Nota Curiosa: Habia de esta promoci6n un 15 020% que no sabia nadar y como la piscina de la 
Academia estaba clausun;lda ya que no habia presupuesto para arreglarla no se Ie daba priori dad 
a esta actividad. 

D.- Llegala Semana Santa y se nos va a dar un periodo de una semana de vacaciones pero 
como hay una gran mayoria que no han promediado el aprobado en las diferentes materias y 
examenes parciales se recibe la orden del Director ,de la Escuela Mercante de suprimir el 
periodo vacacional para aquellos que tuviesen una puntuaci6n menor de 6.6 puntos en 
cualquiera de lasasignaturas y se redacta una lista del personal que queda incluido en esta 
restricci6n de su salida vaca.cional , aunque mi nornbre no aparece en la lista Yo seque la 
puntuacion Mia en la asignatura Mecanismo Basic6 es menor de 6.6 siendo solo de 6.0 . Ante 
ese dilema decido renunciar a mis vacaciones voluntariamente presentandome ante el oficial 
encargado Tte. Pirez y explicarle la ra.z6n de conciencia que me obligaba a renunciar a estas 
vacaciones..Estuvecon.el grupo compartiendo esta restricci6n y me senti .muy satisfecho 
conmigo mismo, utilizando este tiempo para prepararme para el pr6ximo examen de Fisica en 
que logre obtenet unos 10 puntos ,el maximo al comandante Larragoitia,cosa poco frecuente 
en sus calificaciones.-
Otros al ser privado de sus vacaciones se desesperaban y se lamentaban de su suerte, no 
pudiendo concentrarse en los estudios Yo no sentia esta frustraci6n por que habia sido 
voluntaria.­

http:Estuvecon.el
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Fin de Curso y vemos como el grupo se reduce cayendo muchos de los compafteros por fallar 
los examenes como Riveron, El Rubio, Alvera ,Groming, Cert·y uno· de los tres cochinitos J 
Arturo Rodriquez Acosta, Alvera que fue protagonista del accidente con arma de fuego 
donde fue' herido Armengol ~ Alvera fue sometido a·un consejo disciplinario que fue parte 
causante . de su baja EI luego muri6 en unaccidente automovilistico ese mismo ano. ] 
v.- Convocatoria para la Aviaci6n Naval: ]Surge.estaconvocatoriaalcompletar el.curso de ler ano como alumno Marina Mercante y 
nos presentamos Lorenzo Perez Lorenzo (LaPercha), Roberto Sanchez .Oses ymi persOna 
Como los 3 teniamos el ler ourso de la Escuela Naval aprobado no tuvimos que p~sar los ]
examenes te6ricos solo losexamenes fisicos. No se me olvidara que la ult.i.m.a prueha era en 
la base aero- naval del Mariel y ccmcurrimos en el carro "de la percha" (Lorenzo) en esta 
prueba al fmalizarla hubimos de conocer que habian rechazado a uno de nosotros, se,. . Jpresumia por una confidencia del dentista de la base, que era Lorenzo y este estaba 
desesperado / recuerdo que era un viemes y antes de salir de 1a escuela Naval habiamos virado 
al reyeS el escaparate de Jose R Barreras que como Sargento del pelot6n de los Alumnos· ]
Mercantes (Promoci6n XIV) se caracterizaba por la frecuencia de ponemos reportes a los 
candidatos a piloto.ya que alegaba que al pasar a la Aviaci6n Ie habiamos quitado una plaza a un 
candidato para la Marina Mercante, unalogicaque El-mismo no se aplico cuandoen el60 paso ] 
a la Marinade, Guerra :por meritos "rero/ucionarios "-' 
. Lorenzo· estaba:tan . desconsolado que uno de nosotros Ie quito eltim6n y el peine de la '. .: 
pistola que guardaba en la guantera del.carro. Fue un retomoa la casa bastante triste.por la ] 
actitud de Lorenzo 
Ellunessiguiente fuimos informados que'fuemi persona la rechazada. por·la raz6n -de coraz6n·· ." 
de atleta (posible por causa. de lanataci6n y elestilo de mariposa). Quedo defraudado ,mi . ...J 
madre me pide un turno con un cardi61ogo cuya consulta era en la 23· Avenida defVedado , 

este despues de tomarme varias placas de Xray mas deingerir casi un· gal6n de bario·, junto 

con el Radi610go coinciden en el diagnostico ] 


"Que no tengo nada en el corazon y que aunque El desconoce los requerimientos de la ]medicina aeromlutica, No tengo nada en el corazon que imposibilite una vida normal H 

Mi madrequiere llevarle anteel Coronel Mons (amigo de mi padre) los resultados de este Jdiagnosticopero mi padre se opone y Yo mismo no considero correcto este procedimiento, 
aceptando': esta suerte enbusca de otra oportunidad. 

]
Una vez mas se prueba que me falto la palanca para estar en la cuota, me resigno-y me 

presento a la,eseuela naval , don.de me estaba esperando el Sargento Barreras para hacerme· 

pagarcon perdida de franco, el chiste de haberle volteado su escaparate· ... ] 


. EI Tte. Pirez oficial encargado de los alumnos mercantes, me envia al Estado Mayor para 

que se me tramite e1 pasaporte para poder ser asignado a un barco mercantepara uncorto viaje 
 J 
de instrucci6n. Recuerdo que el dia anterior habiamos Lorenzo y Yo salido con OnixMoreira y 

Puppy Garcia (lasdos rockeras -que bailaban en un programa de juventud de la TV) como 

consecuencia mi guerrera estaba manchada de pintura de labio y maquillaje de Onix por 10 que 
 J 
Le pido la guerrera a Lorenzo, este era una 0 tallas mas pequenas que la mia pero asi todo 

procedo al Estado Mayor a la secci6n de dactografia con el suboficial Medina verme mi figura 

dentro del Uniforme de Lorenzo me dice: 
 J 


J 


http:piloto.ya
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"Coiio, Guardia-marina quien fue el sastre.quete hizoel uniforme, pareces a Charle 
Chaplin, permitiendome sacarme la foto,sin la guerrera. 

Como durahte este periodo a pesar de mi escalaf6n llegue tarde para seleccionar la nave donde, 
seria embarcado, fui asignado a un viajeredondo Habana-NewYork-Habana abordo del Ethel·, 
B, un tanquero de mieles de la compaiiia Tracamar de solo 800 Tons de tonelajebruto.. 
Como alumno de Maquina fui asignado a este depto bajo la supervision del ler ingeniero 
Ceballo en la travesia hacia New York la nave iba casi sumergida con un francobordo minimo 
de solo unos pies, como no tenia acomoda~ion'paracadete comp~a' laieabiilft·c'QIl un:vi~j() 
2do piloto de apellido Duarte, Yo permanecia mi tiempo libre en el puente con el Capitan 
Ocampo y comprendi que tenia que cambiar derama , de maquina para ruiutica ya que no tenia 
la aptitud para ser maquinista navaL. 
Terminado el viaje y retorno a la Habana me reintegro a la Academia donde presento mis 
trabajos asignados y tengo unas dos semanas de vacaciohes . Le comunico al Tte. Pirez mi 
intenci6n de cambiar para miutica en el 2do curso y elme da suautorizaci6n. 

Al mismo tiempo me entero que. se va abrir una convocatoria 
para Guardia-Marinas que seria la promocion XV y cuyos examenes serian para Septiembre 
de 1957. 

Ante esta nueva oportunidad de ingresar como guardiamarina y graduarmecomo oficial de la 
Armada can mas posibilidad de Uegar mas tarde,aobtener las alas de piloto aviador; escojoesta' 
opci6n aunque tenga que perder un aDo a sea repetir el primer aDo. Existia· otra posibilidad 
mas c6moda ,que seria terminar en la escuela mercantegraduandome en el 59 y luego con 
influencias politicas y palancas de mi familia (que las tenia por mi Tio Eugenio viceministro 
de Obras Publicas) obtener el decreta nombrandome oficial de laArmada,' 

Mi edad al momenta de esta disyuntiva eran 20 aDos me podia permitir el ingreso a GM y 
graduanne con una promoci6n en 1961 ala edad de 24 aDos ;por mis propios meritos no porun 
decreta producto de 1 usa de una palanca 0 influencia politica.-.-. 

Se 10 comunico al Tte Pirez a mi retorno de mis vacaciones yeste me envia a veral director. de 
la escuela mercante Tte. De Navio Garcia-Castro a suvez la familia de mi novia Rosa de la 
Hoya hablan con elDirectorde la Academia Naval el Capt de Navio ' Guillermo Drigs. 

. La direcci6n de la Escuela Naval para evitar que se pasen muchos'de la Promoci6n XIV para 
la escuela de Guardia-Marinas exige a todos los de la promocion XIV que'se quieran presentar 
ala convocatoria de Guardia Marinas dos requerimientos: 

a.- Al presentarse como candidato si no es aceptado no retorna a su condicion de 
alumno mercante de su promo cion (XIV) pasando a la condicion de alistado de la 
Marina de Guerra 

b.'- Independiente de tener aprobados eller curso de la Escuela todos los aplicantes 
deberan pasar losexamenes basicos de ingreso en la Academia Naval.-

Esta dos medidas Ie ponen un freno para aquellos que consideraban dar el brinco pero no a mi 
persona ni a Francisco Daltabuit que decidimos pasar por este tramite por segunda vez. 
Durante este intervalo de tiempo surge la Conspiracion del 5 de Septiembre y me encontraba en 
1a escue1a preparandome para los examenes de ingreso ala convocatoria de Guardia-Marina. En 
la escuela no estaban aun los alumnos por estar en suviaje de instrucci6n tanto la promoci6n 
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mercante la 14 como 1a 13 de Guardiamarina . No note nada irregular solo que se habian 
suspendido los pases 0 francos y loogo vino los cambio de oficiales y director de la Escuela J 
Guillermo Drigs Guerra siendo sustituidos interinamente por el2do director Capt de Fragata 

Prieto Pelaez. Y luego por Capt Navio Rubio Barro. 

.A posteriores causaron b~a los oficiales Hermes Carballo, Monteagudo, Jose A Pirez Alvarez, ] 

Caiiias Sierra por nuevos oficiales como Delgado Gaston; , Francisco Bosh, Carlos ,Martin 

Tap8ll.; tanto los que salieron como los entrantes procedieron como 10 que eran Oficialesde la 

Armada y compafterosde armas. - .. ] 


]VI: Mis, aiios como Guardiamarina de Ia promocion XV (1957-59)· 

Finalmente despues de pasar·los examenes fisicos y te6ricos logro asegurarme el pase a la Jescuela de Guardiamarinas jurando como este ellro de Octubre de 1957. Como venia de la 
misma escuela me nombraron comojefe de peloton de esta promo cion teniendo como 2do a . 
Daltabuit Camero seguido por Hoyos Dubochet que habia obtenido el nllmero 1 en los . Jexamenes, continuando el escalafoncon Edward Porro, Antonio Campelo .,Gutierrez Barbero y . 
Alfredo Bujan Diaz de este ultimo hablaremos con mas detalle mas adelante .. 

JPor falta de espacio compartiamos el mismo pabe1l6n de vivienda con los Guardia-Marinas de la 
Promocion xm que iniciaban su tercer ano. 'Esto hacia mas dificil el sobrevivir diario sin algUn 
reporte odemerito ya que esUibamos sujeto a continua vigilancia pOl 18.guardiamarinas J
superiores aun en los momentos de descanso. 
En la hora del bafio de 1700 a 1800hs los primeros 40 minutos eran las.duchas para uso 
exclusivode los 18 guardiamarinas superiores despues los 42 guardiamarinas que form.Abamos J 
la plebe teniamos 20 minutospara asearnos en las 8 duchas y siempre.bajo la mirada rectorade 

un GM superior que determinaba si tenias que dejar la ducha aun con jab6n en e1 cuerpo, 

afortunadamente los fines de seman a e110s tenian franco y nos quedabamos solo en el pabellon .. ] 

Con la diana al amanecer era 10 mismo ; para afeitarnos y estar.listo para 1a inspeccion· 

teniamos que usar los 8 lavados y espejos que tenia e1 pabellon compartiendol0 con los de la 

x:m teniendo ellos e1 derecho 0 privilegio del uso preferencial de estos. Esto hacia que los 1 ..... 

reportes llovian sobre nosotros y en la noche la figura de los nuevos GM haciendo planton en 

el poligono era frecuente ver de 30 a 35 OMs cumpliendo con 10 acumulado en el dia; 
 J 
Nuestro Oficial encargado erael Alferez de Navio Delgado Gaston que al mismo tiempo era el 

profesor de Marineria. Los Alumnos Mercantes de la XIV tenian al Alferez de Navio FranCisco 

Bush ,como oficial encargado que daba cIases de Geometria Plana, el Alferez Nav Alberto 
 J 
Herrera Mecanismo basicos , Tte de Navio Marcos Casanovas Calderas y Maquinaria Naval . 

JEl AIr. Nav Delgado Gaston prob6 ser un gran oficial encargado y sin ceder disciplina supo 

valorar y ameritar las condiciones de vida en que conviviamos. Ya que lasituacion politica se 

va deteriorando y entre las falsas alarmas y acuartelamientos preventivos no solo nos limita el 
 J escaso franco sino que nos obliga altemar tiempo de estudio con guardias cosacas para defender 

fa escuela., todo esto sin perjuicio de los estudios a aprobar. 


Yo que venia de la promocion XIV trate de mantenerel respeto a la antigiiedad que se Ie debia a 

esta por ser un ano mas antigua mostnmdole el saludo que Ie correspondia pero pronto tuve que ir 

apartAndome de esta linea y defender a mi promocion la XV cuando algooo de eUos trataba de 


J 
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inmiscuirse en la discipliIia sobretodo cuando faltaban los OM de la xm que enm l6s que 
realmente ternan eJ escalafon del mando sobrenosotros ..-

Nuevos profesores aparecen.para sustituira los dado de baja por la conspiracion de Cienfuegos, 
tenemos como civilesal profesor Cancio . (padre) Retirado de la Marina, Mr Bonny (profesor de 
Ingles) que sustituyoal Capt Corbeta Aviador Calderon y los profesores Oficiales del Estado 
Mayor AlfNavio Escatce Cancio (Fisica) .La asignatura de Geometria Esferica y,Trigometria 
por el ComandanteArrechea 
en Infanteria y Armas individuales Comandante Cabreras len Ceremonial y Reglamentos 
AfNav Glz Olazagasti y otros que escapan a mi memoria como los suboficiales y maestranzas. 
que hacian dela Escuela Naval del Mariel entre' las mejores de la America Latina .. 

Yo poco a poco con ·laresponsabilidad de Tte de' peloton de Ia promoeion XV se inicia en mi 
un cambio gradualhacia 10 mejor y me esfuerzo en conservar con mejores notas Ia posicion 
asignada ,esto no fue de un dia para otro fue diaa dia y comienzo a mirar nuevas metas como ser . 
asignado a una unidad de superficie, postergando mi meta original de Ia aviacion. Naval. 

Aneedotas de este penodo: 

A.-: Entre los nuevos guardiaarinas" entro el GM Alberto Bujan que pronto mostraba su lado 
debil de modales afeminado ; como obtuvo entre los 5 primeros Iugates en el examen de ingreso 
se Ie asigno el grado de cabo de escuadra, no tuvo que pasar mucho tiempo para que fueseel 
centro de atenci6n de todospor sus modales especialmente, por los GM de 1a promocion xm 
especialmente por Maximino Chacon, Loredo .Cuando se Ie preguntaba .cual era su fin al entrar 
en la A;N. el contestaba que queriaser Attache Naval en Bruselas. Un dia en la c1ase de orden 
cerrado de Infanteria dada por el comandante Cabreras este· me pide que Ie pase el mando del 
peloton a un GM y Ia canaHa en voz baja me recomienda al cabo Bujan . Asi 10 hago ypasa 
Bujan a1Ievar la formacion ya cantar el paso en su forma.y voz amanerada mas bien una cantata 
musical, el peloton al unisono se mueve con los fusiles al vaiven de UNO ",DOS"" TRE8, Y 
CUATRO de cabo Bujan, El Cdte. Cabrera me mira sorprendido y me dice (censurado ) de 
donde salio este ( eensurado) '" 
Y reponiendose desu asombro Ie grim· GUARDIA MARINAmande Alto. El cabo Bujan 

1 	 peilsando que tenia que alzar mas Ia voz, incrementa los gritos de UNO,,, DOS", TRES y C U A 
T R 0, ya la formacioIi no es la de un peloton en orden cerrado sino la de una comparsa que se 
mueve con gracias de balerinas ' EI Comandante Cabreras bufando Iogra parar la formacion 
manda retirar:al cabo Bujan alpabellony pone al peloton adar tres vueltas a pasodoble por 
todo el poligono. como castigo .. - Otras situaciones parecidasponen el GM Bujan en 
circunstancias engorrosas para la promocion pero como a EI no Ie preocupaba su condie ion de 
amanerado y continuaba dedicandole poesias a sus compafieros, es mas 10'hacia cada vez mas 
publico hasta que a los 60 dias de estar en la Academiase recibe la orden de desenrolo de el , 
por alta conveniencia de servicio ya que Ie encontraron que en sus francos se reunia con 
grupos de homosexuales. 

B.- A los 30 dias de habernos iniciado se produce el dia de la novatadas de las cuales se preparo 
con el dia anterior una acusacion contra el GM Roque ( la Bestia I un guajiro macho de 6 pies) 
de haberle hecho una insinuacion y provocacion a un GM superior M.Chacon cuando estaban los 
dos desnudos en ia ducha. Nosotros desconociamos este hecho yel mismo Roque fue 
conducido arrestado al club de GM donde se habia organizado un tribunal de honor presidido 
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pot el Brigadier de los GM Godoy junto con los otrosdos subrigadier Nimio Larrua y 
Caballero, se inicia el juicio presentado los· testigos a favor y en contra ,la victima Roque'· habia 
que aguantarlo entre los dos guardias cada vez que se Ie mencionaba el delito asumido despues 
de 45 minutos de oir las dos partes mandan al acusado que seponga de pie ye1 tribunal dieta la 
sentencia; "Ante la gravedad de los cargos; este tribunal basado en la·autoridad que Ie 
confiere la ley organica de la Marina de Guerra y orden.interiorcondena al GMROQUE a ser 
el rey Momo de la Novatadas de la Escuela de Guardia Marina, procediendo a embarrarnos a 
todos los nuevos GM con crema de aeroshave y a la bestia al frente, las novatadas duraron basta 
las 1600hs no hubo clase durante todo el dia como ultimo acto nos disfrazaron con el mosquitero 
de odaliscas a mi, Daltabuit Y,Hoyo Dubochet haciendonos bailar sabre la mesa de billar del 
club de GM , Lo peor fueque se unieron como victimarios la promocion XIV que nunca tuvo 
que pasar ninguna novatada y fue la que mas se extremo sobre todo al hacernos correr por los 
pasillos· entre . las camas end·pabellon., mientras' nos golpeaban.con·las almohadas 0 su funda 
dentro de la cual muchosdeellos retiraron las,almohadas parameter las botas de infanteria. 
No fueron todos pero si·la un gran·numero dedIos, provocando que se aumentara las distancia 
entre los GM de laXV y los AM de la XIV. 

C.- En un dia normal ala hora de deporte y ejercicios fisicos estando cerca de las competencias . 
entre el Ejercito (Managua) el Suboficial Mora manda salir de la formacion , los que 
participaban en laspracticas de baseball, luego los de volley ball; los de ,basket ball y,asi hasta 
quedarse el grupo de los oxidados (Perna,Daltabuit, !> Fraga, Los locos / Sosa· Reyes ;Lessasier,. 
Lopez Quevedo) mi persona y otros que no recuerdo EI Tte Mora dirigiendose ami, me pregtlllta 
que deporte yo hacia, Yo Ie respondo que era nataci6n y que en 54-55 habia obtenido 
campeonatos novicios ,jUnior y senior pero como la piscina de laescuelaestaba fuerade·uso, . 
quedo libre parahacer cualquier actividad, al repetirle la preguntaa DaltabUit y a Perna eUos 
dicen que eran nadadores tambien. El Tte Mora se echa la gorm hacia atras y dice" No que:va, 
aunque tenga que meter.lo en una tina, ustedes no se me ·escapan " 'y 10 manda a correr el 
polfgono a pasodoble mientras el observa a estos·, los supuestos nadadores olfmpicos ,sudar 
el periodo de deporte . 

El equipo de Re~~..1}~ ~~mpetendas y Victoria de la Se.ior del 57: . 
. Aunque las actividades deportivas de la Escuela Naval se limitaba ala preparacion 40 dias antes de las 


competenclas contra los cadetes de eJ ejercito, por influencia de "Pichincha" Prieto del E.M se autoriza a preparar un 

tea~ de r~~os de la Escuela Naval usando las can~as que se guardaban en la casa bote de la Escuela Naval y que no se 

hablan uttil~do por mas de 10 alios. EI Coach designado fue un Oficial del SIN apodado" Kirucha "( Alf de Navio 

Eddy Fernandez de Velasco) ex remero del Habana Yacht Club. Se recluto varios candidatos con 60 dias antes de la 

competencia novicio que se realizo en la Bahia de la Habana. 

Fonnaron el team de remos de la Academia Naval 

1.- Juan A Dominguez Torres 2.- Ricardo Zulueta del Real; 

3.- Hector Marrero Garcia Borbon, 4.- Raul Borbolla Roqueta 

5.-: Jorge Pita Macia 
 6.- Tomas R Inguanzo Ortiz 

Retenes : 

7.- " Jose" Luis Menendez 8. Dario Duany Rosabal 


9.- Gabriel Bas Freixas (Timonel) 


Todos ellos pertenecientes a la Promocion XVI para Ia Marina Mercante, 

La Primera Competencia La Novicio [1200 metros/canoa de 


(4)] se efectua en la Bahia d.e la Habana y la canoa de Ia Escuela Naval tuvo una pobre actuaci6n quedando en ultimo 

lugar, RZulueta,(stroke)J. ~~ta & H.Marrero &R.Borbolla ffimonel Bas] Llega la queja del Estado Mayor ala 

E~cuela para ~ue se les factilte todos los recursos para mejorar la actuaci6n de los remeros, por medio de un entrena­

mlen!o ext~nslvo., trasladimdose para la casa bote del Circulo Militar y Naval en el rio Almendares compartiendo con 

I~ ~lpulaclOnes del CNM cuyo coach "Pichincha" Prieto Ie habia cedido parte de la vivienda, teniendo sus practicas 

d~ar~as de remo de 4 horas aI amanecer y cuatro aI atardecer practicando en a canoa de ocho ,siendo trasladado 

dlarlamente a la Escuela Naval para concurrir a las c1ases y examenes del r--­

_~emestre. ­

http:meter.lo


. . , , . La c.ompetencia junior (1500 metros) para ser realizada en Cienfuegos quedo suspendida por la 
Sltu~clon poht~ca y la SeOior fue ~n Var~d~ro. ,Para remplazar la Competencia de Cienfuegos se realizo en aguas de la 
Bahia del Marlel una comp.etencla por lllvitacl6n , esta fue auspiciada por la Federaci6n de Remos y la Escuela 
Nav~l, fu~ una competen~la donde se remo la milia miutica (1,852 metros) La canoa de la EscueJa fue ganadora su 
la trJpulaclOn de 4 estaba llltegrada por Dominguez (stroke) &_H.Marrero & J.Pita & Borbolla Itimonel Bas. 

. Mas tard~ en la Senior de Varadero (1500 metros) la canoa de la A.N. fue la ganadora., 
eJlos fueron Dommguez, Borbolla, Pita y Marrero ( segun informaci6n dada por ( TJnguanzo) en un final muy cerrado 
con la canoa del Varadero ,algunos espectadores segun su afiliaci6n politica, dieron a Varadero como ganador 

. A post~~ior hub~ una inv~t~ci6n a Ciudad Mexico que la tripulaci6n de la A.N .. participo 
pero.por el corto tlempo d~ preparaclOn en ClUdad MeXICO nuestra representaci6n no pudo aclimatarse a la altura. 
perdlendo este evento reahzado en las las aguas del lago Xhochimilco. 

Fin deller Cursode GM deb Promocion XV: 
Se va terminando.·el ourso. academico. de primer ano. de la escuela de Guardiamarinas de la 

Promo.ci6n XV viene la graduaci6n de Iii Promo.ci6n xm ,to.do. este tiempo. ha sido. para mi de 
gran satisfacci6n y esfuerzo. enmis estudio.s para po.der co.riservar la posici6n de Brigadier 
teniendo. que estudiar to.das las no.ches despu6s del silencio. hasta las 2400hs., en este esfuerzo. me 
aco.mpafia Jo.se Anto.nio. Ro.driguez So.sa . que. me sigue lo.s paso.s·, Ho.yo.· Dubo.chet era el 
numero. uno. en calificacio.nes pero. el no. bacia un gran esfuerzo. para estudiar y aunque su 
co.nducta era buena pero. su actitud era rebelde cuando. creia que se habia co.metido.. alguna 
injusticia. Po.rro. (el Polaco.) mantuvo.. buenas no.tas pero estuvo. afectado. en el primer semestre 
por una o.peracion de una fistula que 10. ausentaba de las clases, Aunque teniamo.s al 
Co.mandante Arrechea dAndo.no.s trigo.netria y Geo.metria esf6rica asi como. en Fisica el Tte 
Escarse ye1 Tte Bo.sh Geo.metria Plana. este ultimo. me negaba el maximo. de la puntuacion en 
su asignatura por desco.ntarme las faltas gramaticales (ausencia de acento.s) al desarro.llar el 
pro.blema 0. teo.remas. 
Entre esto.s co.lo.so.s surge el Tte Medico. Xavier Puig co.n su asignatura Sanidad Naval co.n un 
libro. traducido. de Anapo.lis del que suspende el 92% de la clase Yo. lo.gro. apro.bar co.n una 
puntuacion de 6.41 so.bre 10 ..co.mo. co.nsecuencia de esto. e180 % de la pro.mo.cion pierde sus 
vacabio.nes teniendo. que quedarse en la Escuela para re aprobar las asignaturas suspensas 

Para entender hasta do.nde llegaba las ideas de este Tte Medico. que era mas militar que medico., 
el instituyo. una escala de peso. de acuerdo. con la altura po.niendo. a dieta to.do. el que estaba 
pasado. de peso.,la dieta era la o.mision de po.tajadas y arro.z suprimiendo. lo.s po.stres y el pan, A 
la ho.ra del franco. reglamentario. habia una lista co.n elpeso.· actual y el que debiamo.s tener, to.do. 
aquel que estaba pasado. mas de 2 kilo.s. del peso. asignado. no. tenia .franco.., 
No.so.trQS en la clase de Infanterla alguno. que o.tm dejaba caer el fusil de la po.sicion 
reglamentaria alegando. que no. teniamo.s fuerza y nuestras quejas llegaro.n a o.ido. de la' 
superio.ridad y la vigencia de la dieta fue suspendida vo.lviendo. to.do. a sucauce no.rmal. Luego. 
de casi 5 m6ses de hambre, aunque el ingenio. de lo.s go.rdo.s escondiendo. .leche condensada ,en 
la vasija del tinte de zapato. blanco., el cho.colate Kresto. dentro. fondo. falso del recipie.nte del 
talco. , etc etc, pero esto. era casisiempre descubierto. po.r Chaco.n, Purl .Mugne y co.mpaiiia que 
vigilaban aquello.s GM mas grueso.s para confiscarle e1.material co.mestible y darle un mejo.r 
fin de acuerdo. co.n la antigtiedad.­

La situacion po.litica hacia !que las fragatas estuvieran en la zo.na de o.peracio.nes 0. de patrullas no. 
habiendo. viaje de instruccion dispongo. para mi uso. perso.nal de 40 dias de licencia sujetas a 
llamadas po.t acuartelamiento. Ya ba entrado. la pro.mo.cion XVI de la Marina Mercante que. 
Inauguro. el edificio. nUevo. de la Escuela-Mercante que entro. en Febrero. 58 que co.nstaba de 40 
alumno.s . Y estaba la co.nvo.cato.ria para la escuela de GM de la promo.cion XVII que entraria a 
Septiembre del 58 .. 
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Mis vacaciones de 40 dias verano del 58: 
Al tener la licencia vacacional de 40 dias que solo la tuvimos unos pocos no creo que no mas de 
tres Hoyo Dubochet, Rodriguez·Sosa, y mi persona decidi·utilizar este tiempo para 
reintegrame al team de natacion del CYCpero esta vez solo practicando el estilQ de mariposa y 
ponerle el maximo empeno a este entrenamiento. 
Aunque todavia pesaba sobre mi 1a suspension por dos anos impuestas por 1a Union Atletica 
Amateur de Cuba por haber participado en las competeIicias de la ODAC {Organizacion 
Deportiva Amateur de Cuba} logre participar en competertcias por invitacion de los clubes yen 
la Invitacion para los Seniors aunque estaba registrando en practicas 1 :09: 2/10 en los 100 mts 
de mariposa y competia contra Frank Bernardino del Casino Espanol favorito en este evento 
tuve en el primer lap al dar la vuelta, trague agua y llegue 3ro con·untiempo de 1,14 
habiendome ganado con un tiempo de 1: 10: Flat , Mi reaccion contra mi pobre actuacion al 
haber nadado tan mal fue el botar la medalla de bronce. y ese fue el fin de mi actuacion en 
competencias de natacion en Cuba.; 
Mis planes eran el ganar este evento mejorando el tiempo que Yo habia registrado en practica 
hubiera significado que huhiera 10grado la atencion del comite Olimpico de Cuba anulando la 
suspension de la UAAC ; haciendome justicia y posible que el Director de, Deporte Coronel 
Fernandez Miranda hubiera conseguido los fondos para la repatacion'de la piscinade la Escuela 
Naval como preparativo de las olimpiadas Panamericanas de 1959. 
Un sueno que se me malogro.pero que la llegada del Comurusmo tambien 10 hubiese 
abortado.~ 

En las Pascuas del 57 el dia de nochebuena decido formalizar mi noviazgo con Rosa de la 
Hoya , Yo tenia· 21 aUos y ella·acahaba de cumplir los 16; estuvimos un COrtO tiempo separados 
por una falta mia en el verano del 57 pero habiamos retornado esta vez yo con mas seriedad 
haciaella. Aunque Rosa era del agrado demi familia, mipadre no quiso ir ala casa de.los· 
padres de Rosa para pedir la mane alegando que Yo aun era muy joven y ya habia tenidos malas 
experiencias con mi hermano mayor Pepito que despues se peleaba con la novia ydejaba mal 
parada la familia. Yo considere que no me hacia falta la asistencia de mis padres yfui solo a 
hablar con Lilo el padre de Rosa y anunciarle mis intenciones y formalizar el noviazgo. La 
familia de la Hoya se sintio con la actitud de mi padre pero basado en la amistad de mi madre 
con Sofia mi futura suegra dejan pasar este acto, aceptando mi presencia como suficiente y 
dandome entrada como el prometido formal de su hija. 
Esta epoca fue la mas feliz de mi vida todo 10 tenia.y ya haciamosplanes para la boda 
cuando me graduaraen el ano 1961 como Alferez de Fragata (con 23 aitos) y Rosa seria 
maestra con 19 anos. Ya en el 2do curso y 3er ailo en la EscuelaNaval y aprovechando que el 
Tte medico Puig se habia hechocargo.de la cantina de la unidad ,modernizandola y 
convirtiendola como un PX de una base naval, Yo dedicaba 70% de ni sueldo de GM unos 
130 mensuales a comprar sabanas toallas etc. , todo 10 necesario para cuando me graduara 
casarme y tenerlo todo listo para nuestro apartamento , todos productos americanostraidos de la 
base de US Key West. Mi prisa y afan era por que veta que la escuela de cadetes de Managua 
estaba graduando en ;3 afios y pudieraser que nosotros nos acortaran la carrera para cubrir las 
vacantes producidas por las situacion politica que requeria oficialidad mas joven.. 
En nuestra promocion las novias de los GM desde su ler aUo que contrajeron matrimonio al 
graduarse fueron: Jose Antonio Rodriguez Sosa con Consuelo, Teodoro Curbelo con Kary ; 
Roerme Navarro con Mayra .y mi persona con Rosa .. 

http:hechocargo.de
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2do curso de la promocion XV de Guardiamarinas: (1958-1959) 

En Septiembredel 58 iniciamos el2dO' aiio, han quedadO' fuera PO'r nO' aprO'bar asignaturas 
variO's de IO'S cO'mpafietO's~ el Tte. DelgadO"cO'mO' O'ficial encargadO' tiene queltaceruna seleocion" 
de IO'S mandO's de.Ja compama de OM ypresentarla al 2dO' directO'r de la Escuela Naval Capt 
Fragata PrietO' Pelaez. Esta seleccion es basada en las nO'tas academicas, dO'n de mandO' yporte' 
militar, y aunque nO' 10' manifiesto tengo temDres de nO' cDntinuar al frente de,GMpensandDque 
HOYDS 0 RO'driguez SO'sa fuesen los elegidos., mis temO'res se evaporan cuandD soy ratificado en e ' 
por una orden interior en este cargO' que con laentrada de la promocion XVII· me confiere,mAs 
autoridad y resPO'nsabilidad. 
Para este curso nuestro alDjamientoes en el edificiO' dDnde estala Dficina dental y medica 
Dcupando nosotros el pabellon del ala:este y la nuevapromocion XVII la dellado oeste que eta 
mas amplio. A raiz del inicio del' curSO' se nos une por una orden general del estado mayDr el 
Guardiamarina Manuel Ibarr!!, este senDr que cayo entre nDsDtrDs CDmo un paracaidista habfa 
hechD el CurSD preparatDrio (plebe) en Amipolis y por razones desconO'cidas(posible 10' 
suspendieron) 10 metieron con NOSDtrO'S.. Su actitud no era la de ganarse amigO's SDlo sabia ,', 
criticar las Drdenes y sistema que 10 cDnsideraba muy benevolo con IDS inferiores siendD 
propenso al abuso de autoridad. Yopersonalmente en mi caracterde Brigadier tuve que llamarle ' 
la atenci6n enmultiples ocasiones ynD se si,fue El, perose que me apodaban "El Padre/as 
Casas" por que protegia a los indios ( los GM inferiDres) de los abusO's y repDrtes injustos que 
les asignaban diariamente nO' justificadD EjemplD 
La inspeccion matutina de las 0630hs cuandD nO' la bacia el Dficial de guardia la hacia unO' de 
nDsDtrDs cO'mo OM de promocion superiDr, casi siempre al que Ie tocara la guardia de Cuartel, 
Terminada la inspeccion, si YO' vela que si este (el GM que pasaba Ia iilspeccion) nO' estaba al 
kilO' I AfeitadD, UnifDrme y ZapatDs limpiDs, taquilla limpia y arreglada)yo Ie anulaba el repDrte 
a IDS GMinferiDres 0 caso CO'ntrariD Ie aplicaba un repDrte a el por la misma falta. Esta PO'litica 
fue impuesta previa cDnsultay autorizaci6n pDr el Oficial encargado Alf Nav Orlando DelgadO' 
Gaston.. 
Ibarra CDmD alumnD nO' probD nada pDr que nO' PUdD pasar las asignaturas de Arrechea CO'mD 
GeDmetria Analiticani Ia Ffsica (2do CurSO') creD que SO'IO' estuvD con nDSO'trDs hasta Diciembre 
del 58 dDnde fue dadO' de 'baja sin pena ni gIO'ria .. 

Entre acuartelamientDs y guardias cO'sacas. CDmD el dfa,de las elecciDnes NDV 4 1958 , IDS GM 
de la XV tuvimDs que hacemO'sc'argO' de la guardias del perimetro de la unidad, y mi persO'na en 
el cuerpD de guardia haciendO' chequeO's de las PO'stas, IDS AlumnO'S Mercantes de la XIV SO'lo 
se Ie asignD la seguridad de su edificiD .La dDtacion regular estaba reducida PO'r que lO'S 
alistadO'S habian tenidO' que ir a prO'teger lO'S cDlegiO's electO'rales del. Mariely pueblO's cercanO's. 
TO'dO'S supimO's cumplir cO'n lO'S deberes asignadO's cO'n un rigurO'SO' cO'ntrO'I sin histerismDs ni 
alardes de autO'ridad.-. 
Durante este periDdD hubO' dO's anecdDtas que merecen mencion: 
A.- Una tarde estandO' de guardia el Alferez Albero Herrera una delegacion de las damas del 
pueblO' del Mariel representandD la Liga cO'ntra eI Cancer suben a nuestra escuela en la tarde 
para la recO'lecta cO'n eSDS fines. ,EI Alferez Herrera la recibe y Drdena al cabO' de guardia que 
Mande Hamar a la cO'mpama de Guardiamarinas al poligO'nO', este nO' se O'curre una fO'rma mejO'r 
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Que el toque de cometa "Llamada General" coincidiendo con la hora despues del deporte (1700a 

1730hs) Ante la sorpresa de las damas acudintos al polfgono unos en calzoncillo otros con Jto alIas pero con el fusil y la canana comoestaba previsto por este toque de eometa. 

. Los colores del Alferez Herrera se acentuaron ante la improvisada situaci6n. 

B.- Como brigadier soy Uamadoal cuerpo de Guardia y se meordena quealiste (6) ]

guardiamarinas para que se persorien en,elEstado Mayor el Viemes y se presenten ante 

El Alferez de Navio Escarce Cancio.donde recibiriamos las instrucciones.del caso. 

Como no tenia mas detalle yo seleccione a los siguientes Guardiamarinas 
 J 
PedroM Hoyo Dubochet , Antonio Campelo, Armando MenendezAmado. Aleop Turr, 

Francisco F emandez San Roman y mi persona. 

Alllegar al Estado Mayorfuimos conducidos al Teatro dondese nos informo que ] 

participariamos 

En un fashion show escoltando a (6) modelos todas elIas de Tropicana y Montmatre en un" 

desfile de modas, de los uniformes delcuerpo femenino del Hospital Naval proximo a ] 

inagurarse.y despuesse exhibiria una pelicula en estreno de Elizabeth Taylor ante las autoridades 

del gobierno. ; 
 1
Como en la selecci6n de los guardiamarinas Yo no conocia el fm, No . fueron escogidos. .por .... 
tamano ni buena presencia mas bien fue por orden del escalafon .No era muy dificil nuestra 
actuacion solo teniamos que escoltar la salida de carla modelo(3) por un lado del escenario JY (3) por el otro; Retirarnos dejandolas sola, exhlbiendo elIas sus diferentes uniformes, para 
luego alinearse para saludar ,Nosotros retomariamos con un ramo de flores . ,ofreciendole 
nuestro brazo para bajar con elias los peldanos del escenario y retirarnos por el pasillo central. ]
Tocla esta estrategia 0 ensayo sin las modelos, los nombres y sus correspondientes escolta 
fueron escogidosal azar, A mi persona Ie toco Belkis Fuentes con un uniforme de enfermera., . 
E1 dia de la exhibici6n al presentarse las modelos nos dimos cuenta que todas eran altas mas 
Que Campelo y Tur pero no habfa forma de cambiar 10 planificado. 
La primera parte salio bien pero el final file de cornedia: 
Al terminar la exhibici6n y saludar nos damos cuenta que notenemos las flores, no hay flores J 
Escarse como maestro de ceremonia nos hace senas que sAlganos con flores 0 sin flores, Los 3 
Que estabamos dellado derecho recibirnos unas flores mustia que aparecieron, los dellado 
contrario nada, 'iuego salimos los de la derecha y los de la lzquiercla Campelo, Tur y San Roman J 
salieron y volvieron a colarse detras de la cortina. Menendez Amado que cumpli6el Plan 
original dandole el brazo a su pareja se via solo y su pareja querria volver sus pasos para 
detras de la cortina.produciendo un pequeno forcejeo. J 
En fin Un fracaso digno de un sainete c6rnico. 

Moraleja: " Guardiamarinas para desfiles militares no para exhibiciones de moda.?' 

Colorario: . "Trabajo me costo que Rosa entendiera que fue un acto de servicio el 
 J 

Referido hecho' sin tener Yo ninguna culpabilidad el estar· con Belkis Fuentes 
Una modelo de tropicana " . J 

J 
VII.- La caida de Batista, Fin del ano 1958 y Nuevo regimen: 

JFinaliza elprimer semestre y al acercarse el periodo vacacional de las pascuas se decide por el 

mando de la escuela cuyo director era el Capt Navio Mario Menendez, organizar los francos 

de los GM en tres brigadas bajo el mando de mi persona en 1a Ira brigada, Ia 2da al mando de 


J 
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HDYD DubDchet y la 3era brigada al mandD de JDSe A RDdriguezSDsa ;hubode sDrtearse las 
fechas de IDS dias que cDrrespondieran laguardia .'y a mi brigada Ie toco la guardia del 29 al 3'0 
CDmD reten y la del 31 viernes al I th (sabadD) de guardia., La . Brigada de HDYO Dubochet 
estaba de franco. y la RDdriguez SDsade reten PQr que.entraria d.e guardiae12 al3de Enero. 
Mi puestD era CDmD GM mas antiguD en el CuerpD de Guardia y las postas se habian refDrzadD 
CDn IDS GM de la prDmDci6n XV , tDdD transcurri6 sin ttDvedad exceptD despues de la 
medianoche que se Dyen disparDs esporadicDs' que' cDnsiderabamQS que era celebrando el nuevo 
aiiD ,afDrtunadamente el Oficial de Guardia era nuestro oficial encargado el Tte. Delgado. 
Gast6n y CDmD Dficiales superiDres' a cargo. Capitan de Infanteria Fernando. PDmares ,A las 
0200hs llega el DirectDr de la Escuela Capt de NaviD Mario. MDrales y seempiezan a presentar 
la brigada de reten de IDs.oM y la marineria y oficialidad queestaba francD~ se recibeDrdenes 
de redDblar las PDStas y por rumDres que traen IDS que .se reintegran a la unidad ,es queel 
General Batista ha sidD depuestD yha quedadD un,gobiernD provisiDnal dejadD pDr Batista. Los, 
rumDres SDn muchDs yel deScDnciertD esgrande. EI Oficial de GuardiaTte Delgado. nQ es . 
relevadD y cDntinua de guardia a las 0800 del dia 1 ro y CDmD consecuencia yO. permanezco 
CDmD GM de guardia en el CuerpD de Guardia 
EI Jefe de la Guardia Rural del Mariel sube ala escuela yes prDtegidD pDr nuestra unidad.Ya en 
el el pueblo. del Mariel se distingue una actividadde revDlucionario.sque tratan de saquear. 
propiedades (LDS yates y velerDS que estaban en la rada protegida pDr la maritierla de la escuela, 
se alejan del muelle y fDndean en la rada de la casa bo.te de la Escuela) 
Quien es el nuevo. jefe de la Marina? No. 10. sabemDs, sDID sabemDs que nDsotrDs,SDID SDmDS 

estudiantes candidatos a Oficiales que:estamDs'dispuestDs a defender nuestra unidad de grupos 
fDraneDS y anarqUiCDS que traten de destruir nuestra "almamater".- " 
A las 1400 hs se presenta un jeepe CDn (2) rebeldes 0. representantes del MDvimientD 26 de Julio. 
que quieren cDnversar CDn la' autDridadde la Escuela.' El Tte Delgado con la calma que 10. 
caracteriza Ie Drdena a IDS GM que estaban en la PDSta que para subir tienen que entregar las 
armas 0. se retiran ,si tratan de entrar pDr la fuerza riPDStar con las arnias~ asI se lehace,saoor 'Y. 
eUDs se niegan a entregar las armas perD al ver la actitud decidida de IDS GM en la PDsta 1 (PDrrD, 

,Delgado Jerez y Dtros 3) seretiran sinlDgrar su,prDp6sitD, OtrDS seacercan a lasdiferentes 
PDStas en fDrma amigable DfreciendDles cafe perD la respuesta es cDrtes peFD fume" nopueden 
pasar" 
La junta de Oficiales de la Escuela cDnvencenal DirectDr Capt de NaviD . Mario. MDrales que 
abandDne la Escuela, juntocDn el Tte Medico Puig vestidDs de medico' y CDn la prDtecci6n,de 
un 2dD carD de escDlta dirigidD pDr Capt PDmares para llevarlD al aerDpuertD de Santa Fe. 
Acci6n que se realizD a las 1200 horascDn exito. 
Ya IDS rebeldes y simpatizantes del 26 de Julio. estabail tDmandD cDntrol de las carreteras y 
derribandD pDstes y arbDles para blDquear el USD' de las vIas de transportes. 

LDS rumDres SDn muchDs y variadDs que el Jefe de la Marina SDn IDS Oficiales que integrarDn 
el alzamientD de CienfuegDs EI ex Capt de CDrbeta GDnzalez Lynes tDma el cDntrol delEstadD 
MaYDr de la Marina pero en Santiago. de Cuba, Fidel Castro nDmbra al CDmandante de la 
Fragata 302 "AntDniD MaceD" al Capt de CDrbeta Gaspar BroDks que CDn sus caiiDnes es una 
fuerte amenaza al regimientD "Moncada" que ya habia sidD entregadD pDr el CDrDnel RegD 
RubidD a las ,fuerzas rebel des, La Maceo. CDn su presencia demDrD la tDma del DistritD Naval de 
Oriente produciendDse esta mas tarde.Tanto. el CDmDdDrD Camero. que estaba en el DistritD asi 
CDmD Gaspar BrDDks actuarDn de fDrma irreprochable ,sin la cDbardia que mDstr6 IDS mandDs 
del ~jercitD., 
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Volviendo a la Escuela Naval a las 1900hs Se arriala bandera ,arril:indose por ultima vez la 
bandera de 4 de Septiembre de la unidad .. Mientras todos estos.acontecimientos sucedian 
en el exterior de la Escuela aparecen nuevos oficiales unos conocidos.y otros no, El que toma el 
mando de la escuela enviado por el Estado Mayor ef! el Ttede Navio Julio CalderonJusti de 
modales muy amanerados que enseguida es ,blanco de los comentarios entre los Guardiamarinas 
como "Podiamos esperar EI regreso triunfante del GM BUJAN "otros al comentar las 
palabras del nuevo director y sus modales cuando nosaseguraba que nuestro deber era ,estudiar 
,estudiar y estudiar acompaiiado de unas pataditas en el BuelO para darte mas enfasis ,Ie hacen 
bUlla de este ,en el pabellon de GM, dela nueva direccion de la Escuela imitando las palabras 
y con gestos se agararraban los genitales y decian 

"Esta es 1a que. me va aprobar las asighaturas de Calcu100 de Arrechea. " 
La situacion militar de 1a unidad dependia de I,a posici6n que tomara la base aeronaval cuyo 
comandante era CaptNavio Varela cuyo bijo Jackie estaba con nosotrosEI dia 2 de Enero es 
mas convu1sionado ya que lostepresentantes del movimiento .26 de Julio. suben a la escuela a 
parlamentar con el nuevo director, esarrestado eUefe de la Guardia Rural que estababajo 
nuestra custodia as! como el alcalde del Mariel que voluntariamente se entrega a nuestra unidad . 
El regimen se derrumbaba y Nosotros testigomudo en espera de laorden de resistir u oponer 
alguna resistencia perola disciplina no nos 10 permitia aunque asiJo deseilbarnos, solo oonfiar 
por 10 mejor .No .habfa c1ase y estAbamos en los pabellones 0 dormitorios acuartelados ya. que se 
nos habian relevado de la guardia de las postas de,entrada.. 
En 1a escuela esUibamos: 

Como Guardiamarinas nuestra promoci6n XV que seriarnos ,unos 25 hombres 
La Promocion XVII unos-37 'hombres con solo 90 was de ingreso 

En la Escuela Mercante: LaPromoci6n XIV de unos 27 hombres 
Y la Promocion XVI con unos 60 alumnos con 11Odias de ingreso 

A la caza de meritos "revolucionarios": 
Aunque la escuela de Guardiamarinas se mantuvo neutral como nos correspondfa en el edificio 
de la escuela Mercanteun mini-grypo de los de la promocion XN vieron la oportunidad de. 
hacer "meritos revolucionarios " con la situaci6n actual paraesos efectos se presentaronen el 
cuerpo de guardia y mandaron alistar Un carnion con voluntarios para ir al pueblo del Mariel con 
el pretexto de' la seguridad de los residentes tambien tenia la funci6n de arresto a antiguos 
simpatizantes del gobiemo de Batista 0 sea como algunos de estos decian "a la caza de 
esbirros de la dictadura y proteger vidas humanas de saqueos" .. 
Para mi sorpresa "El Lobo" Delgado Jerez que aun conservaba la ametralladora thompson de 
su guardia del clia anterior en la posta No.1 ,10 veocuando se dispone a subir al camionjunto 
con estos oportunista Yo, Ie ordeno que se bajedel carnion yno forme parte de estajauria y este 
obedece de mala gana y con la rabia mostrada en su rostro me confiesa que el queria participar 
con este grupo para matarlos a todos si el perseguido era su padre . 
" Ni un solo guardiamarina participo en esta "gloriosa accion" ,de alistadosy aluinnos 

Mercantes oportunistas de Ultima hora.­

Nota AclaFatoria: Los Alumnos mercantes de la Prom. XVI/con su Brigadier Ocafia "EI 
010nes " no participaron en estos incidentes .manteniendose al margen de estas demostraciones . 
Asi las cosas trascurre el dia 2 de Enero y el Estado Mayor (Gonzalez Lines) se subordina a.la 
Jefatura abordo de la Maceo, El dia 3 de Enero van llegando nuevos oficiales a la Escuela Naval 
muchos exhibiendo un brazalete del 26 de Julio como simbolo de su cobardia. 
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En el Pabelloo de los alumnos mercantes hay Una cOrripleta divisi6nen lapromoci6n XIV en la 
cual un grupo de activista· piden una' entrevista con el nuevo director' y haeen seiialamiertto. coo ' '. , 
aquellos que no ternan meritos "revolucionarios" el :fin de estos era el obtener el pase 0 decreto 
para graduarse como Alferez de Fragata de la Marina de Guerra para ellogro de estos efectos 
preparan una lista depurativa que quieren presentar ante el nuevo mando y que semanas mas 
tarde hacen llegar al Estado. Mayor. 
EI dfa 4th de Enero (martes)·se. reanudan'las clases pero sin seguir el plan deestudio, solola 

conducci6n de unas clases que eran repeticiohes de las anteriores paradistraerla atenci6n de los 
OM y Alumnos de los sucesos. Aparecen los "PUROS" vestido de blanco con camisa de manga 
corta y charretera en visita de cortesfa a la Escuela. Julio Cesar Alonso nuevo jefe de 1a Aviaci6n 
Naval hace su visita a la Escuelay se, molesta por que no se leda lavoz deatenci6n en la 
biblioteca donde estabamosestudiando. Al yo ser reprendido por esta omisi6n Ie hago mend6n . 
a su edeclin que el visitante es un Capitan de Corbetay en la'Biblioteca solo 'se da lavoz de' 
atenci6n a Oficiales Superiores de Capt de Navio Fragata para arriba. Me seiialan que es el nuevo 
Jefe de la Aviaci6n Naval y que tenia derecho a esta acci6n, Yo alego que desconozco los 
nuevos cargos dados por el nuevo EM . 
En la formacion del saludo al i7~f< (en la maiiana) o,arriar.la·bandera (en lat:at:de) Cruzan el 
poligono mucho.de estos oficiales Puros.antes odespues de la ceremonia, La compaiifa de'GM . 
que estabaformada oajo mi mando'esta supuesta a ponerla.en atenci6n y saludar al paso de estos 
dignos oficiales pero Yo en complicidad con Hoyos que me alerta ' rnando la orden de a 
alinearse y procedo a darle la'espalda al sujeto rnientras los jefes.de .pelotones y Sgto. Mayor.de 
OM chequean la alineaci6n de sus respectivos pelotones y escuadras mientras Yo espero el 
informe de los jefes de pelotones y estos de sus respectivas escuadrasnegandole el poner en 
atenci6n a la cornpaiifade OM. asi como el saludo a estos PUROS~ 
Eller domingo 7 de enero se nos permite 1a visita de familiares que tienen que obtener unpase 
de la autoridad del 26 de Julio de la rnunicipalidad del Marie} para poder transitarpor las 
carreteras. Los familiares nos visitan paracerciorarse'de que no estabamos' preso,alguno qlie otto 
familiar traia en su carro la bandera Roja y Negra del 26 de Julio, algo repro.chable pero 
cornprensiva. 
Continurunos con las clases ya de una forma normal y algunos profesores son.substituidos por 
otros pero siempre manteniendo los standard educacional. Algunos de los antiguos profesores de 
la escuela que fueron separados del servicio en la conspiraci6n de Cienfuegos, se reintegran, 
Hermes Carballo Trujillo como nuevo director con el grado de Capt de Corbeta y Jose Pirez 
Alvarez como ditector de la Escuela Mercante con el grade de He de Navio., 

Esta medida fue de mi agrado por que vi. Siernpre en :ellos cuando fueion mis profesores de 
Marineria y MecanismoBasico en el primercurso.como Alumno:Mercante., unos oficiales 
comprensivos y de arnor a La escueIa por encirna de afinidad politica. 

EI viemes 12 de enero tuvimos nuestro primer franco y se nos advirti6 que no hicieramos 
presencia por las calles con nuestro uniforme caqui para evitar enfrentamientos. Todos salimos 
estuvirnos con nuestra familia y sin ningUn percance regresamos a la Escuela. 

Como toda familia cubana, la mia no fue la excepci6n de la regia. Mi hermana MariaAntonia 
(Tona) su novio Carol Hemlindez que estaba en ultimo aiio de Derecho y rniernbro del 
Directorio Estudiantil se habia exilado en Panama y luego paso a Miami en los ultimos meses 
del 58. Al triunfo de la Revoluci6n se gradu6 de 1a Universidad de 1a Habana poniendo su 
bufete junto con mi hermano mayor Pepito que habia terminado dos aiios antes Sus amistades y 
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esfera de influencia-era los Comandantes Cubelas, Faure'Chomot yotros miembros de,la 
cupula del directorio revolucionario y estoprovocabaque Yoelbenjamin de la familia 'me ]
enfrascaba en discusiones sobre la gloriosa actividadrevolucionaria de mi concufto ensu 
arriesgadoexilio... 

] 
Mi madre trataba de evitar cualquier enfrentamiento y me reprochaba'mi actitu'd afiadiendo que 
quizas; Carol me podia ayudar a que no perdiera mis chancees de graduanne y ser aviador, Yo Ie 
contestaba que si antes no 'habia utilizado ninguna influencia politica, menos utilizaria ] 
influencias . del nuevo ,gobierrio queaunque 'pore! momento no era un enemigo distaba mucho ',' 
de ser considerado ' amigo ... 
La actividad, escolarpoco a pocose reanuda con los mismos profesores ::pero ahoralaEscuela ] 

esta bajo la direcci6nde recien ascendido Hennes Carballo Trujillo que pmcede a restaurar Ia 
disciplina y confianza entre alumnosy profe80res. ] 

]
Los veleros" El CrioUo" el ~ Mare Nostrum" para,uso de laescuela: 
Con el trinfo de Ia RevoIuci6n les fueron. entregadosa la escuela (2) veleros quehabian sido 
confiscados, elIos fueron El Mare Nostrum del americano Robert Edward Klaus y la:Yola "El 
Criollo" del ex senador Vidafias; Pronto se estableciefon ocasionales salidas para practicas de J 
marineria en ellas que,duraban unas cortas horas en las primeras semanas de-Enero pero ya 
despues del 13 de Febrero se buscaba laselecci6nde una tripulacionregular paraparticipar en': Jfuturasregatas. 

Para mi fue una vaIvula de escape ya que at ofreceime ;voluntarioy 'participar enel . 

entrenamiento. me aislaba de las mUltiples ocasiones que con el proposito de humilla:mos ,un J 

selecto grupo de recien, nombrados oficiales : el tecien estrenado 2do Comandante Rolando 

Gonzalez Carmenate "el- AifNavio Leonel-,Vdlates .Ie haciana 1a promocionesde OM XV y. 

XVII, por haber servido e ,iugresado durante la " urania ". ] 

VIII>- La DepuraciOn en la· Escuela Naval: ... 

Llega el mes de Febrero, y conello lafatidica fechadel13 de Febrero de 1959 en que por un J 

decreta del Jefe de la Marina Castifieira se hace cumplir la ley de la Sierra promulgada por; RaUl 

Castro que era el actual Ministro de las Fuerzas Armadas, por la cual quedaban licenciados todo 

aquellos que no era afectos al nuevo regimen-_ 0 habian ingresadaen el ano'1957 .Para esos J 

efectos se dispuso ellicenciamiento de la promocion XVII de GM, La baja de 

Los GM de laPromoci6n XV que hubiesenentrado por decreto sin haber aprobado alguno de los 
 ]examenes de iIigreso [ Francisco Daltabuit Camero; Luis Castelvi Padron; ;Bemardo Gulin 
,Gonzalez V ilato, Ricardo Varela Colomar ]. 
La vispera de este hecho se conoda por rumores que se iba a producir un licenciamiento masivo 
de alumnos yalistados por que habia llegado a la Escuela e1 Jefe de la Marina Castifieira y su J 
sequito para reunirse con e1 Director Carballo.,a aunque no fui testigo de 10 que se hablo supe a 
posteriores que Carballo defendio la posicion de mantenernos en la escue1a frente a la posicion Jde Castifieira de licenciarnos por que era orden directa de Raul Castro. (Esta defensa de Carballo 

provoco mas tarde su salida como Director de la Escuela para dar paso al Comandante Fernando 

Fernandez Supervielle) este ultimo mas acomodado alas medidas del ComandanteRaUl 
 J
Castro y su Estado Mayor. ' 
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Esa noche el12 de Febrero, decidimos Hoyo Dubochet (Sub Brigadier) Teodoro CUrbelo y mi 
persona {Brigadier).escapamos de la Escuela sin penniso .para ver a nuestras familias y .' 
consultar que acci6n teniamos.que tomar, Asf se 10 comunique a Rodriguez Sosa que era el3er 
en escalaf6nque nos ibamosen el carro de Hoyos. Jose Antonio sacando fuerzas de su 
voluntad me indico el riesgo que estabamos corriendo pero que el se haeia cargo dela· 
CompaiUa de GM. Despues del toque de silencio las 2230hs salimospoda posta #1 Yal ser 
parado por lapostae identificarnos el marinero nos dejo pasar ya que HoyoS Ie record6 que el 
marinero seria uno de los que serian Hcenciados en la manana.. . 
Creo que el Tte Pirez que estaba de Guardia vio nuestra salida no autorizada pero no quiso 

proceder y hacemos mas dano. Hoyo me dejo en casa de mi novia; Rosita ~a .CUrbelo en la casa . 
de Kariy Hoyo nos recogio a las 0430hs para retomar en laforma clandestina como habiamos' 
salido.. '. 
El consenso general nuestro despues de consultar a las novias y familia de estos,. No pedirla 
renuncia voluntaria ya que .en la calle como .civil corriamos mas peJigro ,que dentro deja 
Escuela. Retomamos de Ja misma forma que salimos sin ser .reportado al cuerpo de Guardia por 
la posta. 

A las 0900hs horas se nos dio la informacion queya sospecha.bamos, recuerdo que les dUe al 
peloton reunido estas palabras " Nos pueden quitar el uniforme , licenciarnos pero 10 que no nos 
puede quitar es el. actuar comomilitares orgulloso. de. haber ser'vido y co~tidoiu"It.'''fGSi 
que aunque vistamos de civil procederemos,siempreante ellos (los Puros) como 10'que somos 
y seremos "Militares ".-

Algful que otro mal interpreto mis palabras como Varela que comento en voz alta 
"Ahora somos iguales yario hay mas grados de brigadier; ni reporte paratener que 
obedecerte ":-Yo no Ie conteste no valia la pena, creo que el resto de los compaileros si captaren 
y entendieron mis palabras. 

Se nos informo los que causaban baja de inmediato y se nos dio de baja como Guardiamarina 
pasando a ser AlumnosMercantes bajo las siglas de la promoci6n XVI que habia sido dada de 
baja en un 80 % sobreviviendo solo Benito Perez ,Hugo Ley ,Ricardo Zulueta ,Jesus Jimenez 
,Julio Gomes Planas; Justo Muiii0.Juan A Dominguez. (No se que mediosusaron para 
conservar sus puestos cuando el 90% de su promocion original fue -licenciada para cumplir la 
orden de Raul Castro, su permanencia me Ileno desospechas como posibles infiltrados 0 . 

colaboradores del nuevo. sistema ). 
La Promoci6n XVII de GM fue dada de baja completa su brigadier Dario Duani y eI GM 

Granda permanecieron como alistados asignados a la Escuela en espera de una nueva 
convocatoria.. Esta Promocion la XVII fue la que tuvo el coeficiente.de' Inteligencia (IQ) mas 
alto de todaslas.promociones anterioresen losexamenes de ingreso, ya que el 75% de sus 
miembros tenian de 2 a 3 anos de universidad antes de su entrada. Peroeso no tenia valor para 
Castifieira y sus Puros. Lo que contaba era la ley de la Sierra Maestra .. 
Y para completar los acaecimientos La Promoci6n XN que estaba en eI ultimo trimestre del3er 
ailo fue sacadade la escuela y enviada a los barcos mercantes parahacer supractica abordo, de, 
Nautica y Maquina pero se conoce que hay una divisi6n futura entre los revolucionarios queal 
completar el curso del 3er ailo pasarian por decreto a laMarina de Guerra y el resto iria a la 
Marina Merchante produciendose asi el cisma 0 division en esta 
Promoci6n.. 

Cambian los Mandos subalternos: 
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Director de la Escuela Mercante Tte de Navlo JosePirez Alvarez que substituye al Tte J
De Navio Ram6n Garcia Castro que pide su retiro baja del servicio. 

Oficial Encargado. de los Alwnnos:EI.Alf de Navlorecien nombrado· ·Leonel Villates 

Substituye al Alf Navlo Delgado Gast6n que junto al AlfNavio Francisco Bosh son ] 

Trasladado al Estado Mayor. 


El prOfesor Mr Bonny (civil) essubstituido por Jorge Hemande2 Piloto graduado de 

Kings Point y Ex Oficial de la Marina de Guerra (un exce1ente pers(ma y magnifico amigo) 
 J 

Nos cambian de vivienda alojandonos en el edificio de la Marina Mercante abandonando el 
pabeUon de GM que antes habiUibamos, Pronto se nos.unen (2)cadetes de la Aviaci6ti Naval ] 
Tomas Afont y Eddy Gonzalez (ambos participaron como aviadores en combates contra la 
Fuerza Aerea·Castristas y Eddy muri6 en uno de estos enfrentamiento) ellos no habian 
completado el entrenamiento y al caer el regimen de Batista, fue suprimido . el curso de Post J 
Graduado en la base de Rensacola. Fla, privandoselede esta oportunidad, eUos solo dormian y 
desayunaban con nosotros ya que en las horas de clase estaban en la base aero naval donde 
terminaron su curso normal pero tuvieron su porcio{l del tratamiento de humillaciones y afrentas 
de 10sPuros. Tanto en la Academia cono en·la Base Aeronaval.-. 

Aparece sin un cargo definido el AlfNavio Mario Lamar que se gradu6 por la libre como J 
Nautico, .de profesi6n dentista. , pero viene como oficial de linea. aunque de procedencia 
Revolucionaria Mario Lamar mantuvo una actitud marginaUle de las mostradas por el gropo de J
los Puros formado por Gonzalez Carmenate, Villates i Vele.z Carrion y el AlfNav Ribe., , 
tambien un ex oficial del ejercito, graduado de la Escuela de cadete de Managua en 1952 con el 
grado de . CapitaDnombrado Jose Fumero Valledor· cuya funcion era 1a instrucci6n de los J 
nuevos miembros de procedencia rebelde 0 revolucionaria que formarfan la nueva infanteria .. 
de Marina ... 

J 
Al miso tiempo entran en la escuela un gropo de 9'0 13 Oficiales Alwnnos provenientes de la 
Sierra para un cortocurso:de capacitaci6n., estos se caracterizan poi su visible desprecio a las 
ordenanzas de la escuela y siempre con la complacencia del sl1bdirector Rolando Gonzales ] 
Carmenate. Con eUos se e entrenaban un gropo de .. honores y ceremonias" de 1a nueva 
infanteria de Marina creada porRaUl Castro· que diariamente ensaya su .seccion musical .]marchando pareciendo mas una charanga de circo que una banda marcial.. 

El24 de Febrero se nos hace concurrir a un desfile militar que se realiza frente al capitolio y a ]10 largo de la A venida del Prado, desfilamos sin.annas y con el unifonne azul de inviemo , 
(Marina Mercante) ante la presidencia del nuevo gobiemo revolucionario con su ler Ministro 
Fidel Castro. y su presidente Urrutia ]
Para nosotros fue conflictivo este desfile ya que'tuvimos encuentros con ex compafieros que 
habian sido licenciado y que nosgritaban "Eh Tu Colado, Batistiano, cambia Casaca, Esbirros· 
etc, etc, recuerdo que una vez mas Delgado Jerez (El Lobo) no pudo aguantar mas Ia bilis que Ie ]
ahogaba que saliendo de la formaci6n Ie vomito a los pies de un sorprendido ·espectador. Para 
luego reintegrarsemarcialmente a su puesto en el desfile. 

]
Tengo entendido que los cadetes de Managua para probar su lealtad al nuevo gobiemo se les 
pedian , como condicion para continuar sus estudios y no ser licenciado, el participar 0 

presenciar la justicia revolucionaria de los pelotones de fusilamiento que diariamente por orden 

, 
.J 

1 
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del "CHE Guevara" ejecutaban a ex miembros de las Fuerzas Armadas en la Fortaleza de 1a 
Cabana, la mayoria de :ellos ,pidio su baja antes de prestarse a esta accion. 

Mi pregunta;,Quehaeia Barquin, Borbonet,ylos puros del ejereito? Nada, pIegarsea 1a 
revolucion triunfante. Afortunadamente Nosotros los de la Marina tuvimos en la conspiracion 
de15 de Septiembre a ex ptofesores como Carballo, Pirez que no los cego ni elodio niel· 
despecho, prevaleciendo el espiritu del cuerpo sobre l~ influencia maligna del odioy el 
oportunismo de los menos .. 

A las po cas semanas despues se intensifica -las charlas, de adocrinamento revolucionario ;dadas a 
oficiales ,aIumnos por aquellos puros de la misma unidad designados por el Estado Mayor. 
Logicamente coincidio ser el A/fVillates que predicaba que todos eramos compa:i'ieros.·y que 
no debfa de hacer ostentaciones' y diferencias entre alistados y oficialidad y ponfa comoejemplo 
e1 uso de la sortija deoficial 0 de graduado,AI momenta Ie saltoel Capitan Fumero como ex 
preso y graduado de Managua estaba muy orgulloso de su anillo y que no pensaba quiwselo , al 
quedarse sin argumentos para contestarle Villates Ie dijo "entonces Usted es un Clasista"y 
Fumero Ie contesto y Usted un comemierda provocando la risa entre todos los presentes , El 
comandante Arrechea ·que parece'queno tenia bien regulado ios audifonos ,preguntabaQue Ie 
dijo , Que Ie Dijo. . 

La Alcancia para larecolecta " armas y aviones" 

Cumpliendo la consigna dada por el Jefe Maximo se sitiian en los alojamientos de losalumnos 
,oficiales ,y alistados "A1cancias" para que voluntariamente se cooperara con efectivo'para este 
proposito, en el Edificio de 1a Escuela Mercante. pusieron uno y al cabo de la semana solo se 
encontro una recadaucion de unos kilos prietos que no llegaban ill a un peso... 

Villates se enfurece y nos Manda formar y nos lee la cartilla diciendo que sOmos unos ingratos 
Ya que debiamos de haber sido encarceladoo al menos expulsado de la escuela, y que esperaba 
una donacion " voluntaria" significativa como prueba de nuestra gratitud ..­
Al dia siguiente desaparece la aican.cia que aparece vacia tirada en el basurero . Villate quiere 
hacer una investigacion extensiva ,suprime franco me amenaza a mi que todavia soy el 
Brigadier de medidas punitivas para todos nosotros, Pirez Como director de la Escuela Mercante 
nos tira la toalla , alexplicarle mi persona que como mercantes que somos. ,no tenemos interes en 
armas y aviones, ni pertrechos' de guerra, mas bien naves mercantes como las que compro el 
antiguo regimen ejempl0 el Frucuba, Fundador, Oriente y otras en construccion. Pendiente 
entrega..Ya pagadas . 
Villates acude al Gonzalez· Carrnenate y se haec el descuento por nomina del 5 al 10% de esta 
contribucion voluntaria nuestra pero continua.el trato y los comentarios despectivos de ellos 
hacia nosotros .. 
Mi motivacion para continuar con el esfuerzo en estudios y comportamiento esm por el suelo, no 
logro concentrarme en la materia: a estudiar y ne rebelo a imponer la disciplina que e el oficial 
encargado Villates y Gonzalez Carmenate exigen sobre nuestra promocion, 
Si se Ie compara la benevqlencia de estos oficiales con los rebeldes que se orman a plena 
vista en el poligono y que concutren a las clases y al comedor como si fueran una horda de 
civiles. 
El Unico oficial que se hace respetar ante ellos es al capitan Fumero 
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j 
La Promocion XIV se encuentra fuera de la escuela haciendo sus practicas abordo naves 
mercantes como alwnnos mercantes pero.se que existe una guerra civil entre eUos mismos por J 
lograr la seleccion de los que serian nombrados por decreto para la Marina de Guerra .. una vez 
finalizado el curso de 3er aiio.Nosotros samos la roca que, el regimen quiere erosionar pero Yo 
ya no me siento con fuerza para mantener estaJucha desigual, a todos nos pasa 10 mismo en, J 
mayor 0 Menor grado ,solo Jose Antonio Rodriguez Sosa ,con su voluntad, de hierro sigue en su 
maximo de esfuerzo.de estudio y autodisciplina. J 
x.- El Criollopracticas yseleccion de tripuJacion para esta: J 

Asf las cosas Yo me refugio en las practieas -marineras para formar parte de latripulaci6n del 
criollo que nos obliga a los que nos hemos ofrecido a sacrificar francos y dias de clase para 
prepararnospara la regataentrante 8t Petersburgo ,.Habana a realizarse en -fmales de Marzo .. J 
T eniamos que llegar a ser Diez y solo habiamosconseguido como tripulaci6n regular . Jvoluntaria seis: 
1.·Carlos Marques, 2.-Roberto Gonzalez Quintana, 3.- Enrique Rivera, 4.- Jorge Salcedo ,5.­

Aleop' Tur ; 6.- mi persona que participabamos en todas las practicas, hubo quereclutar Ja.Dario Duany,Ramon Granda que se integraron a 10 ultimo, Duany y Granda por su condicion 
de alistados en espera de su ingreso en la proxima promocionque seria XVIII:. Orue y:Muii'io 
fueron por compromiso ya que este ultimo se mareaba desde e1 momento del izar el velamen J
hasta el atraque al muelle,. 
Nos acompanaba como Navegante altemandose en las practicas los Tte Lamar y Villates este 
ultimo fue el que'partiCipo en la-regata y comosuboficial de maniobra y velas el ex patron de J 
Vidai'ias el Sr. Miguel Oliva. que era el que nos entrenaba en las diferentes maniobras. 
Eran los meses de Enero,Febrero, Marzo y principios de Abril que coincidio con frentes mos 
que producian fuertes brisotes haciendo rolar la yola -alcanzando angulos de escora hasta de 6.0 J 
grados cuando navegamos bolineando con todo el trapo ceflldo; ­

En una de esas practicas Aleop resbalo y cayo al agua pero se agarro a unos de los candeletos ] 
de la aleta y Yo 10 pude rctener con mi mano y meterlo abordo pero enla operaci6n al agarrar 
Turmi mana por la:mufieca perdi el reloj pulsera que esas Pascuas minoviamehabia regalado 
(esas practicas eran los sabados todo el dia y teniamos que sacrificar elfranco ) El tie:mpo probo J 
que el reloj valia mas que Aleop Tur que con su comportamiento entreguista se gano la repulsa 
de sus compaiieros. J 
Coincide la regata St Petersburgo Fla - La Habana en los dias que se se juzga alos oficiales 

involucrados en elIO de Marzo juicio queserealiza en el Estado Mayor y que nuestra ]
promocion tuvo que asistir a estos, pero que el grupo del Criollo quedo excempto . 

La Travesia y Preparativos para la Regata St Petersburgo Fla-Habana ]
La Semana anterior a la regata llevamos" elcriollo" al puerto de la Habana donde a ultima hora 
se nos avituallo ,estando atracado al muelle del club intemacional de yates frente al Estado 
Mayor de la Marina "pero al revisar las provisiones recibidas nota que faltaban losalimentos J
enlatados ,ya que Granda y mi persona nos habiamos asignado la cocina,como deber adicional 
y nuestros conocimientos culinarios eran rudimentario, selo hago saber aVillate y este me 
autoriza a ir a la bodega mas proxima y comprar alimentos en latas (leche condensada, Frijoles, 
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spam ,etc) Con los minutos contados consigo 10 minimo necesarioy retorno alrnuelle donde el 

criollo ya. estaba soltando las amarras· para iniciar la travesia;.-· 

Quedamos o.rganizado.s en(3)grupo.spara guardias.de 4 ho.ras alternando.'deberescomo. timo.nel 

,servio.la y reten demanio.bra: 

Carles Marques - Go.nzalez Quintana y Rivera (Ira brigada) 
Aleo.p Tur ,Jo.rgeSalcedo. - Gomez Orue (2da hrigada) 
Co.sculluela- Duany - Granda (3m Brigada. ) y Muiiie como un. cemodin para 

las maniobras 
Pero pro.nto., bubo. que sacado de la 'guardias per que se refugio. debajo. del diilgue so.bre 

cubierta, to.do mareado., vo.mitado., o.rinado. hasta la llegada a st. Petersburgo. do.nde resucito... 

Si era necesario una manio.bra del velamen participaba to.do. el persenal.! para do.rmir 
co.mpartiamo.s lasliteras que eran so.lo. 6 luege el que entraba a la guardia dejaba la litera que 
inmediatamente era o.cupada per el saliente de la guardia .. No.s llevo. tres neche y des dias para 
recalar y entrar en la Bahia de Tampa, navegamo.s bajo. fuerte tempo.ral con .chubasqueria 
co.ntinuas que hizo. que el interio.r de la aco.mo.daci6n co.giera un desagradable o.lo.r. '. Ya 
dentro de laBahia y navegando. co.n la maquina de la )Tela apro.vechamos el Po.co sol para' airear 
les co.lcho.nes y ropa de cama para entrar almuelle intemacio.nal de St Petersburgo. en' fo.nna .. 
Durante esta travesia necesariamente seestablece una camaraderla entre Villates y miperso.na 
siempre bajo. el respeto. del alumno. aI·oficial y v:iceversa. Villates me cementa que despues de 
esta regata tendrfamo.s que prepararnes para laRegata Habana- San Sebastian Espafia, 
Yo. Ie co.mento.. que si so.lo. habiamo.s lo.grado. de vo.luntario. (6) ho.mbres que lo.s o.tro.sfueron casi 
par compro.miso. y que teniamo.s la experiencia de la cano.a de remo.s que so.lo. so.brevivieron des 
ales examenes 
Villates me dice que Ie ultimo. sepuede arreglar co.n la Direcci6n de la Escuela y so.bre lo.s 
vo.luntario.s EI haria firma! un co.mpromiso. fo.rmal a la actual tripulaci6n para participar en la 
segunda regata (una travesia de 30 a 45 dias.lHabana-San Sebastian Espana) 
Yo. basado. en eUo.no. amigable de esta conversacion leCo.melito.: 
Alferez cuente co.nmigo. para participar en la tripulaci6n , pero. eso. si Yo., y creo que ninguno. 
de lo.s que estamo.s abo.rdo. Ie va afirmar ninglin do.cumento. que pueda en un futuro. inculparno.s 
ante ellegitimo. dueno el ex Senado.r Vidafias , mire a lo.s que. estan :juzgando. a lo.s que 
fumaro.n el lOde MarZo. ; Ahimismo "ardiD Troya" , se acabo. el ambiente de camaraderia que 
el mismo. habia propiciado. y me so.It6 una de sus ·arenga revo.lucio.naria to.do. eso fue en'presencia 
de Oliva que se hacia el do.rmido. pero. que o.y6 to.da la co.nversaci6rt. 

No.s alo.jamo.s en un ho.tel en habitacio.nes doble' ya que habiamo.s llegado. co.n 3 dias de 
anticipaci6n'del evento. Yo. eo.mparto. la habitaci6n co.nMuino. que se recupera de su marco. pero 
co.ntinua con su fuerza devo.luntad de veneer el marco. y su decision es co.ntinuar .... 
Dario. y Granda per su condici6n de Alistado. tienen que do.rmir abo.rdo. [Mis co.mentario.s 
aco.rdando.me de las clases de ado.ctrinamiento. "La revoluci6n no es clasista y todos somos 
compafieros" ] 

En la Mafiana despues del desayuno. en el ho.tel no.s trasiadamo.s al crio.llo. para centinuar con lo.s 
trabajo.s de limpieza, Oliva Ie info.rma a Villate que el casco. esta sucio. y que nos resta velo.cidad 
para eso.s efecto.s me o.frezco. co.n o.tro. co.mpafiero ( no. me acuerdo. quien fue po.sible Salcedo. 
Santa Cruz ) en tiramo.s al agua y co.n un cepiUo y mascara de buceo. limpiarel escaramujo. de 
la po.rci6n del casco. sumergida, el agua esta co.ngelada pero hacemo.s nuestro labo.r que nos 
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lleva basta las 2PM , creo que fue mas bien simb6lico . nuestro trabajo por que la parte mas baja " 

(zapata) de la quilla donde se alojaba la orza no pudimos' llegara ella por la poca visibilidad. .J 
AI hacer este trabajo trato de borrar la impresion con,el AIferez Villatesde la noche anterior 
pero sin resultado, se que el nos necesita en este momento pero a su debido tiempo 10 sacara " 
para perjudicarnos, .J 
Esta noche la tenemos libre y decidirnosMuino y mi persona ir al cine me acuerdo que la 

pelicula era Vertigo de Kin Novak,. Buen timIo para curar los males de Muifio. 

De retorno al Hotel conversamos Mumo de sus planes de casarse con Normita su novia, de los 

mios con Rosa, Muino es un excelente,estudiante y era uno de los primerosde la ptomocion ' 

XVI, no toco el tema politico por desconocer su simpatias 0 nexos revolucionarios. Por haber .' 

sobrevivivido a la purga revolucionarias de su promocion XVI. 

Al Dia siguiente tenemos que sacar a tomar el sol todo el velamen H del' criollo ", 1o, sec arlo al 
 ,
sol y volverlo a doblar y meterlo en sus respectivos sacos numerados en elpanol de proa, 

.J 
Esa noche va a haber una gala en el club deSt Petersburgo en homenaje a las tripulaciones de los 
ve1eros participantes tambien estan presente la oficialidad de 1a MaceQ' con su nuevo 
comandante Ignara, los tragos estan por la libre pero' Yo tan pronto como puedo,me excuso y 
retorno al hotel pasando ·antes por el criollome encuentro con Oliva que me pide que 10 ayude a 
comunicarse con un numero telefonico de 1arga distancia. collect en Miami • Esta Hamada que 
Oliva me pidioqueno 10 comentara era paraUamar al dlieno del eriollo el exsenador Vidafia;. 
No se 10 que hablaron pero cuando termino 'Oliva me dijo " que ahora su conciencia esta .., 
tranquila y que porfavor no comentara ·/0 acontecidocon name, asi se 10 prometi y regrese al •..J 
Hotel donde al poco rato lIego Muifio. 
El resto de los tripulacion Marques, Gonzales Quintana,SalcedoRivera y Tur ,hicieron buen uso 
de la bebida dada en 1a cena de gala pero yo al retirarme temprano evite tener que hacer 1a labor 
de po1icIacon elIos .. 
Yo la tarde anterior habiahecho,unas compras en'el centro de 1aciudad , de ropa cama para " 
completar la habilitacion para la boda que habia iniciado en la cantina de la AN cuando estaba oJ 
bajo la direccion del Tte. Medico Puig. Y que habia quedado it:)completa. 

Para eS9S efectos cambie la moneda cubana unos 80 pesos en un banco americano y me 

devolvieron 98.40 USDLS a1 cambio,oficial un peso:;:::: 1.23 USDLS .[Probando as1 cuan s6lida ] 

dejo la economia el gobiemo de Batista que e1 peso se eotizaba 23 ctvs de d;s por arriba de este,] 

Este contrabando 10 meti dentro de un saco de cuarte1 que compre en un army y navy store y 10 

introduje abordo en el panol de las velas. ~
"' 
Un reportero del peri6dico local The Tribun~, de St Petersburgo habia pedido autorizacion Jpara participar en la regata abordo del criolla y fue concedidoeste permiso por el Gobiemo 
Revolucionario con la intenci6n de propaganda de los nobles fines de la revolucion triunfante. 
(En la travesia tuve un aparte con el, y Ie conte la parte negativa de 1a revolucion e influencia de ]
los comunistas en las Escuela Naval ) 

Con este pasajero la dotacion era de 13 hombres un numero de mal agiiero que pronto Oliva 


" 
hizo notar y que la fecha era un 15 de Marzo( el # de la promoci6n disue1ta) . ..J 
La regata St. Petesburgo -Bahana: 

Temprano en la manana embarcamos y desatracamos del club internacional tomando las 

posiciones pre asignadas pot el comite I previamente el motor habia sido sellado y nos 

encontnlbamos maniobrando cerca del yate que marcaba la linea de salida y que dispararia un 
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cafionazo comosenal de salidaEI dia era claro sin nubes y el pronostico .de tiempo para el area 
de travesfa era viento moderado, 15. a 20 millas con un.poco de mar de leva dejado por el mal 
tiempo de los dias anteriores. 
Aproximadamente.a las 1000hs·se da la senal dearrancada,y nos eoge en posicion-favorable'con 
respecto a otras embarcaciones . Tte.· Villates discute la derrota con el Patron Oliva basado en las 
tentativas.maniobras que se requeririan para aprovechar. al maximo losvientos predominantes. 

La primera derrota 0 porcion hasta estar de traves con Dry Tortugas no fue muy complicada y 
solo se requirio dos 0 tres maniobras para poner distancia entre las otras embarcaciones 
participantes.., .' 
Estuvimos de traves con Tortuga tarde en la noche y a partir de esecambio de rumbo para. 
enfilar a la Habana tuvimos que hacer varias.maniobras con tambio de rumbos para sacarle la· 
maxima velocidad al velamen. Me recuerdo que el RepOItero Americano que a pesal detodas 
los remedios se mareaba cuando pennanecia enlaacomodaci6n bajocubierta, aprovechando 
una porcion de navegacion que ibamos empopado a oreja de burro aprovecho para ir al:baiioy 
hacer sus necesidades y cuando estaba en esos menesteres,: hubo un cambio de rumbo paSandoa ' 
bolinear todo cefiido el velamen ,escorandose la nave permaneciendo por 45 minutos el pobre 
sujeto pegado contra la banda ,el contenido del iQodoro' desbordado sobte el . y vomitado.sobre 
si mismo incapaz de poder saHr del compartimiento delbafio hastaque la nave derivo cayendo 
en un rumbo mascomodo. El yanki salio a cubiertaque hasta el mismo Muiiio se asustode la 
presencia y olor de este. 
En la madrugada del tercer dia se avista las claretas de la ciudad . que de'acuerdo -con la estima 
debe de ser la de Habana por aparecer esta por la banda de babor y se corrige rumbo pero 
cuando amanece y se toma una recta de altura queda definido que estamos recalando a el oeste 
de la Habana,entre BahiaHonday Mariel ;El vientoyano nos permite.muchomargende· 
maniobra teniendoque perder 4 horas en recorrer la porcion Mariel-Habana en un rumho ESE 
que nos hace entrar en la Bahia de la Habana aproximadamente a las 1400hs, 
No se ellugar que logramos ya que de acuerdo con la division 0 categoria de la nave tema mas 
o menos las horas de handicap , creo que en nuestra categoria fuimos el # 3 del 5, siendo 
derrotado por la otra embarcacion cubana."El.Lobo de Mar" del HYCque estaba integrada:por . 
la antigua tripulacion del criollo y su navegante el Antiguo director de la Escuela Mercante e1 
Capitan Garcia Castro .. 
No se si fue faHa del navegante al corregir erroneamente los Rumbos por abatimiento, exceso 
o faltade tnaniobras de velamen necesarias para sacarle el maximo ala yola ordenadapor el . 
patron Oliva 0 que en los rumbos se hacian muchas guiiiadas por nosotros los guardiamarinas 
Pero el criollo podia haber hecho mejorpapel . 

Amaramos al club internacional de Pesca y termino laregata sin pena ni gloria. 

En otro .fin de semana se celebro la regata nacional Habana-V aradero yparticipamos' esta vez 
lIevamos de navegaJite a Mario Lamar, la travesia se caracterizo por poco viento.navegando la 
mayor parte de tiempo" A oreja de burro" con la spinaker y el tangon aguantandola. Llegamos a 
la darsena de Varadero al amanecer no se que lugar obtuvimos pero en nuestra categoria eramos 
los unicos ya que el Lobo de Mar no participo . En varadero se nos tenia preparados una serie de 
festejos en el Club Nautico de Varaderos . Rosa mi novia habia ido a Varadero al apartamento de 
sus primos la familia de la Fuente pero por no tener qui en la chaperoneara no pudo asistiral 
baile en el Club Nautico de Varadero. Yo tuve que asistir a la Comida antes del brule pero al vcr 
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la actitud que tomaba el Alferez Mario Lamar que estaba a cargo respecto a prohibirle-a Salcedo 
y restodel grupo, Quintana, Rivera, Marques quebailaran con 'las socias (lasbijas y amigas .de ]
Bebo Smith ex coach de nataci6n del club de Profesionales ) que se acercaron a nuestra mesa e 
invitaban a unitse al baile, esto me ponia como Brigadier en posici6n, dePolicia ya que :ellos 
desconocieron la orden del Alf Lamar y se integraron prontamente al baile ,no asi Aleop Turr ] 
(que no era agraciado en presencia y estatura) y GOmez Orne que no era muy ducho en esa 
materia por su condici6n de pie plano. ] 
A requerimiento de Lamar paraanotarlea Salcedo reporte por desobediencia de orden y bailar, 

yo Ie sugeri al AIf Lamar que dejara esa posici6n extrema que hahia tornado ; comentandole: 
" Ya que si Yo no bailaba era por que no estaba mi novia presente, que si ella estuviese'presente ] 
yo hubieraqLtoqae~~89h_,l.~mismo Fidel ", me excuse ante los 
presentes yretorne a pie desde el Club Nautico hasta laDarsena bastante amargado por 10 ]acontecido pensando siempre en que Rosa estaba en Varadero y no podia estar con ella. 
Afortunadamente al dia siguiente que todos estaban descansando de las actividad de la noche 
anterior, estuve con Rosa'casi todo el dia almorzando con la familia de la Fuente hasta reintegro '~ 

abordo a las 1700hs que zarpamos de retQrnoa la Escuela .. J 

Una vez en la Escuela el Alf Villates me ordena que todos los que integraron la tripulaci6n del JCriollo tenian que devolverel polo shirt con las letras de la A.N. [Academia Naval,} ,que se nos 
habia entregado paralas regatas y que habia sido descontadopor nomina de nuestro salario. 
Nosotros no estabamos dispuesto a hacerlo luego Yo trato de dar larga a esta orden dando ]
excusas ,pero el insiste y ordena que no hay franco hasta que se entregue ,esta prenda. Al no poder 
extender por mas tiempo el cumplimiento de'esta orden ,decidimos entregarlodespues de lavado 
( intencionalmente en un cuba con cloro, produciendo que los colores azul ygris se vetearan y J 
mezclaran ) y se lo entregamos de esta forma para que no pudiese ser usado porotras personas. 

Villates monto en rabia y una vez mas tuve como brigadier y a cargo del grupo deaguantar los 

reproches de" Mal agradecidos. retrogrados, mente oblicua que no entendian la generosidad de ] 

la revolucitm , etc, etc .. 


XI.- Reintegro a la escuela e'incremento de mis frustraciones: ] 
Al retorno de la escuela despues de haber perdido mas de 20 dfas de clase por motivos de las 
actividad nautica, trato de recuperar el tiempo perdido en los estudios pero esinutil no estoy ] 
motivado concurro a la primera prueba con Arrechea y este alver el resultado de la prueba me 
manda a llamar y me reprocha que esas no es la calificacion . debida que elespera de mi , que 
procure mejorar en el proximo examen 0 si requiero un nuevoexamen e1 haria la excepci6n a J 
mi persona con tal de que los resultados mejoren. 
Yo Ie hago conocer mi estado de animo y el me hace saber que todos enos estan bajo la misma ]
fase pero esta hay que superarla, que si se cometieron errores , ya la vida nos dara la oportunidad 
de rectificarlo pero para poderlo reaHzar hay que superarse a si mismo y no dejarse vencer por las 
circunstancias. (El Comandante Arrechea ademas de un gran matematico, hombre de ciencias y ]
pilar de la Escuela Naval era un gran fil6sofo y pensador ) 

Villate vuelve por las suyas y su estrategia es ponerme en contra de mispropios compafieros al J
exigirme como Brigadier a cargo ordenes absurdas como cada vez que se atraviesa el poligono 

hacerlo a pasodoble, y si alguno no 10 cumple me otorga un demerito 0 reporte por permitir la 

indisciplinado incumplimiento de ordenes. 




39 

Ante esta situaci6n me rebajo de servicio aC1JSando un tobillo dislocado pensando que el 
problema de'Villates es solo con mi persona pe£() Yeo que es general teniendo Jose Antonio Rdz 
Sosaque afrontar el.mismo acoso. Me siento avergonzado de haberme ausentado de La 
promoci6n dejandole 'a Jose Antoniotoda la resaca que me correspondiaami el haberla 
enfrentado. 
Hoyo Dubochet con su caracter rebelde a pesar de ser la nota mas alta de la Escuela ha 
presentado su renuncia yesta en los tramites de causar baja .. Siendo licenciado finales de Abril 
A posterior Hoyo Dubochet fue encarcelado por presunto delito de conspirar y despues de 
cumplir parte de su condenaen la Cabana, perdi6 la raZ6n y fue trasladado. al hospital de 
dementes donde mas tarde la familia logro sacarlo y enviarlo a Espana donde murioen el ano 
1966 tuberculoso. 

Villates cada dia tiene mas fuerza por su afiliaci6n comunista frente a su Superior Inmediato Tte 
de Navio PirezDirector de laEscuela Mercante que trata de mediar justamentepero es 
socavado por el otro perroel sub director' R. Gonzalez Carmenate, 

En la Ira semana del mes de Mayo con mis notas bajando continuamente decido por mi propio 
bien renunciar y saHr de la escuela ala vida civil. A esos efectos fungiendo como Brigadier 
presento mi renuncia ante el tie. Pirez para hacerla efectiva a la mayor brevedad con el ruego de 
que se me relevemientras seme tramita mi licenciamiento y se me'excuse de toda actividad 
escolar. Una vez mas Pirez comprende mi situaci6n y de forma indirecta hace que no se me me 
moleste hasta mi salida de la Escuela . . 
Fue unos dias muy triste para mi por que me sentia. por un 1ado derrotado Yo mismo 
rindiendome ante las circunstancias .pero al mismo tiempo me conso1aba por no haber 
traicionado los mios y los conceptos y va10res adquiridos . 

En Mayo 5th dejo la escuela y Ie pido at AlfNavio Tapan que me extienda un certificado de 
notas y,de conducta en la que conste mi desempefio como Brigadier en dos curs.os 
consecutivos. Tapan que estaba a cargo de medios auxiliares sarcasticamente me pregunta si 
quiere que el papel diga que fuiun Napoleon 0 un pequeno Nelson y ,con que fm quiero esta 
constancia, Yo Ie contesto que solo escriba la verdad y su usn es para laposibilidad de poder 
ocupar una plaza de profesor auxiliar en la Academia Militar Loyola cuyo director y presidente 
es Emilio Cosculluela (primo mi6) . Tapan cambia e1 tono ir6nico y me extiende el certificado 
requerido. Excusandose por el comentario . ' 

Mi licenciamiento Oficial fue con fecha del 7 de Junio de 1959. Durante e1 periodode mi 
renuncia ala fecha de licenciamiento estuve en mi casa suspendido de sueldo pero.sin 
mantenerme en la Escuela como alistado , creO que esto se 10 debt a la gesti6n de Jose Pirez 
Alvarez. 

XII.- Retorno a la vida civil y oportunidad de trabajos 
La idea era buscarme un trabajo en las academias militares religiosas que existian La Loyola del 
pariente mi6 y otra Academia Militar Americana donde fui recomendado por la profesora 
Adelaida Ortega que era la mama de Irma y Aide Ortega amigas del Club, en ambas me 
entreviste pero me conte staron que me avisarfan para el nuevo curso que se iniciaria en 
Septiembre.. 
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Afortunadamente Eduardo Garcia Montero que era novio de mi hermana con la que luego se 
casoy compadero del team de natacion me consigue por los tres meses del verano Junio-Julio y J
Agosto un trabajo en el Casino Espanol de la playa como asistan coach con un sueldo de 150 
Pesos mensuales , mas un bono en efectivo al final de la temporada que seria aproximado de 
250 a 300 pesos, Reinaldo Rodriguez el coach de natacion del Casino asl como el comisionado ] 
de natacion Mendez Capote me dan todas las facilidades como si fuera un sociodel 'Club no un 
emp[eado ; en la matiana de las .9 a 12PM tenia el entrenamiento de los infantiles luego de 4 a 6 " 

PM. Ayudaba a Reinaldo con el team oficialnovicio 0 Jimior (masculino y femenino) j 
Pronto me gano la confianzade mis pequefios·nadadores y nadadoras dejandome el coach 
Reinaldo libre de introducir mis propios procedimientos 

En la natacion del Casino Espanol habia tres niveles: 

]Basico: dado por el profesor De La Nuez que eran todos los nifios que no sabfan nadar y elies 
ensenaba, ternan (2) ayudantes femeninas y las c1ases eran enla orilla de laplaya 0 la piscina ,
vieja construida en el mar , en las horas de la manana. 

..J 

Intermedio: infantil ; A la cual fui asignado era dado en la piscina del Club de 25. mts y las 
clases eran en la manana Eran unos 40 a 50 alumnos que ya sabian nadar 10 que se Ie ensenaba Jeran Ids diferentes estilos y se desarrollaban a base de entrenamiento aquelIos· en el cual el nino 
o nina mejor se desenvolViera . Siempre bajo la supervisi6n de Coach Principal y con fmes 

competitivos . ] 

Superior: Eran los que fonnarian el team oficial del Club y participarian . en las competencias 
Inter.-Club y de la Union Atl6tica. normal mente el entrenamiento era por la tarde desde las 4 J 
hasta las 6 PM y era dirigido por Reinaldo y yo era su asistente .. 

Pronto me invitan para participar en el Swnmer Camp que Adela la Sra. de Raurell tiene en el J 
club en las horas de 1 a 4 PM organizando lashoras del hmch de los ninos participantes y 
supervisandolos cuando estan en la piscina, esto anade unos 75 DIs mensuales, mas el almuerzo 
pago en 1a cafeteria del club., adicional a estos beneficios obtengo clases particulares de nataci6n ] 
para perleccionar el estilo que me pagan 50 Dl. por Ihora de clase tresveces a la semana 
martes-jueves y sabados durante un mes que sumabanen total un promedio de alrededor de ]300 dIs mensuales (algo parecido al sueldo de un AW5rez de Navio). 

Como este trabajo tenia su fin al terminarse las vacaciones en la primera semana de Septiembre ]Yo separaba una porci6n para los meses venideros de Septiembre a Diciembre para cubrir mis 
gastos y el 7()% para cuando nos casaramos . 

JAunque soy feliz por que he encontrado un medio que me gusta y me desenvuelvo bien ,aiioro 
la escuela y la vida militar. Al mes de estar en estas labores se presentan al CEH ,unos 
delegados del Ministerio del Trabajo (un blanco y el otro negro) para protestarme por mi ]
empleo ya que no reOOo las condiciones requeridas. [ Requiero pasar un curso de'salvavidas 
dado por la Cruz Roja y ser Profesor de Educaci6n Fisica } 
El comisionado de natacion y el coach Reinaldo Ie contestan que yo no soy salvavidas que ]
soy entrenador de nataci6n y que fui 2do hombre en las competencias Nacionales del 56 y 
portador de record de la UAAC, que me califica para el trabajo que estoy desempeiiando, Si 
ellos tienen un candidato que me pueda ganar en cualquier distancia y estilo , en prueba a 

, 

j 
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efectuarse inmediatamente ( aparentemente el negrito era el que solicitaba laplaza) ,elIos re­

considerarian mi reemplazo at momento Reinaldo mepidi6 que nadara 50 Mtsde Mariposa . 

contra el reloj registrando 30.0 Flat. El candidato a la plaza no sabia que existia este estilo. EI 

de Mariposa y abandonaron la gesti6n. 

Me comentaron que podia haber una denuncia por los auxiliares de De La Nuez 0 el mismo De 

LaNuez ,que veian como elIos petdian muchas de·sus clases particulares para verursecon.mi 

persona.. 

Las Infantiles de ese verano asi como el carnaval de relevo fue un exito para el CEH y mi team 

de nadadoras ganaron medallas de oro. Tanto en las competencias inter club del Big Five como 

las del propio club .. 


Llega el fin del verano y .se: recolecta dinero entre los. padres de los mtdadores y del Summer 

camp, se nos da un almuerzo en el club y Adela nos hace·entrega de un sobre conla porci6n del 

bono que siempre seria la tercera parte de 10 recaudado. Yo estimaba 200 DIs, cual fue mi 

sorpresa al notar que el cheque era por 345.00 . Mendez Capote (delegado de nataci6n), a 

solicitud del coach Reinaldo me sugiere que pasara el curso de la cruz roja para la pr6xima 

temporada no tener probleina, y ·ser :contratados si todavfael Club· no ha sido intervenido .. ' 


Frank Martinez compaiiero de team del club Cubaneleco y pechista fue contratado en ese. 

mismo verano comoentrenador del ClubNautico y nos.pusimosde acuerdo a pasar este curso 

que era de de 2dias de clase. EI instructor fue EnriqueNoriega que habia sidobuzo y nos 

graduamos sin problemas (Fue un pasco) este mismo Noriega despues fue marinero en mi barco 

"EI Blagai" cuando la invasi6n de Bahia de cochinos. 


Yo me hago un examen de conciencia para definir que es 10 que queria hacer con mi vida y solo 
encontraba las opciones siguientes: 

1.- La aviaci6n esta descartada por que no tengo los medios econ6micos para costearme 
Las horas de vuelo por 10 civil.­

2.- La vida militar en este caso la Naval que es la que he probado me llena a 
cabalidad, por el momento la situaci6n politica no me permite serlo pero si presento 
Las 4 0 5 asignaturas del programa por la libre de la Escuela Naval puedo 
graduarme obtener mi licencia y tan pronto como cambie el gobiemo puedo.pedir mi. 
reintegro como. oficial.­

3.- La otraopci6n seria emigrar a los Estados Unidos y presentarme como voluntario a 
Los Marines e iniciar mi vida en este pais (ya yo tenia ciertos antecedentes sobre 

Los Marines por mi amistad con un ex Marine Godofredo Shelini que fue socio del 
Club) 

Cuando consulte con Rosa al respecto, ella con solo 16 aiios, me dijo estar dispuesta a casarse e 
irnos juntos juntos a los E>U .dejando su familia· atras. Dandome una vez mas prueba de su 
amor .Todas estas disyuntivas las someto ajuicio y opto por la.2da opci6n ,complctar la. 
carrera., prepararme para los examenes que eran una sola vez cada aiio en el mes de diciembre 
1959.. 

XIII>_ Preparativos auto estudio para Obtencion del Titulo Piloto deAltura para La 
Marina Mercantet 
Segun eI programa a eurnplir solo requeria veneer las siguientes asignaturas: 

Navegacion de Altura, teo ria y problemas de uso de las tablas 214 y Almanaque N<iutico 

http:verursecon.mi
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" Cabotaje y electronica : texto Arte Naval de Baisstrochiss. ." 

, , "1Problemas·identificarluces de navegacion y abordajelProblemas de Estiba· .. J 
Yo los libros los tenia y me pongo un horario en la manana para veneer un capitulo del Dutton, 

por la tarde' convenzoa Daltabuit que se reunia en mi ·casa para estudiar y 10 que hago es ] 

explicarle a Daltabuit 10 que estudie. en la manana, si' el entiende 10 que Yo Ie explico es que Yo 

he asimilado la materia .Pronto otros de la XVI como Hernandez Rojos· aparecen en mi casa. '" 


EsporAdicamente. j 

Surge la dificultad del manejo,de las tablas y la practica con un sextante que no tengo Nosea . 

quien acudir y pienso en mis antiguos profesores a esos efectos cuando voy a la Escuela Naval 
 ]a pagar la inscripcion para los examenes yeo a Tapan y este me sugiere que contacte a Delgado 
Gaston y a Francisco Bosch. EI primerose excusa ya quetiene otras obliga~iones pero me 

'"sugierea Bosch que se ba" interesado por mi. Persona .. 
.J 

Con un poco dedesconfianza me Ie acerco a Bosch (por haber sido muy estricto conmigo en las 
calificaciones· cuando yo era OM yel profesor ).le . hago laeon-sulta para que me repase en el 
mes de Noviembre y.primel'a semanade· Diciembreelusode las tablas de riavegacion . ydel· 
sextante. (Que no tengo) Bosh acepta y euando Ie pregunto cuanto va a ser sus honorarios . El se 

dey me dice ]


nEI costo es alto pero tu 10 puedes dar, mis honorarios es verte graduado" . 
Aeordamos tres veees ala semana yo. sea en el Estado.Mayor, La Escuela de' Patrones 'del rio 

Almendares 0 su casa reunirnos de 9 a 11 PM. Yo Ie hago la observaci6n que preferiblemente las ]

dos iiltimas ya que en mi eondici6n de lieenciado de laMarina pudiera causarmeproblemas. Mi 

presencia en el Estado Mayor. y asi quedamos: 
 " 

La primera elaseesen la escuela nacional de patrones dOllde el da clase de navegacion alos .J 
patrones de Ira elase y a la cual asisto quedandome despues una hora parasolucionar las dudasy 
problemas que letraigo. El me presenta al sargento Terry.a cargo de los mediosauxiliares para 
que me de aceeso a la aliada azimutal, sextantes, cron6metros etc.,lo eual haee mas facil mi J 
autoaprendizaje. 
Tengo que referir la situaci6n que me acollteei6 durante este periodo que muestran 10 bueno y 10 
'malo de las personas : ] 

Un miereolesel AIL Bosh no asiste a la escuelade patrones y Yo lo·estaba esperando con un 
problema de navegaei6n que no entendia, El sargento Terry me sugiere que: lepregunte a un 
Alferez de fragata euyo apeUido cree que era Gajate el cuallo estaba remplazando , yo ] 
respetuosamente me Ie acerque y Ie expuse el problema que yo traia y que no sabia desarrollarlo 
El me eontesto que eso no era materia· para la c1ase de Patr6n ·de Ira I yo Ie.explique que era para ]examinarme por la libre en la A.N y que habia sido Guardiamarina y estaba preparandome para 
los examenes de la Escuela y obtener mi licencia de "piloto de Altura" ; ahi mismo me saco todo 
la filfpiea comunista. ]
" Que si nos habian separado de la Escuela, estaba bien hecho por habe" servido durante 

La urania, que no ten{amos derecho a nada y que bien nos 10 habiamosmerecido el que 


Nos separaran" alejandose y dejandome ami todo desconeertado, 
 J 
El Sargento Terry se acerco ami y me ayudo a recoger los libros y me dijo en voz alta para que 

10 oyeran todos los presentes. ' . ]
"Guardiamarina no Ie ponga atencion , es que el Alferez no sabe la solucion del problema" ( 
mostrando 10 bueno y 10 malo del individuo) 

J 
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Despues de este incidente.que Yo no se 10 hice saber al Tte. Bush perole pedi que las 'ultimas 
clases fueran en su casa por la noche , este vivla pasado Ri6 Cristal y Yo tenia que hacer dos 0 

tres combinaciones de guagua para ir y volver . . .' 
Tengo entendido que el Tte Bush ayudo sin cobrar a Daltabuit y otros ex alumnos de la A.N.,en 
sus estudios por la libre, sacrificando su tiempo libre ... 

Mi primer enfrentamiento con las turbas comunistas: 
Durante todo este periodo despues de mi salida de la Estuela , los sucesos y el descontento eran . 
generales y afectaba todas las clases sociales de una forma directa 0 indirectahaciendo mas 
aguda la divisi6n entre familias y sembrando el recelo y odio entre los cubanos. 
Varios deserciones y renunaias.entrela cupula delgobiemo se habian presentado todas 
denunciando la gran influencia comunista en el gobiemo de Castro, el estado de derecho habia 
sido suprimido en favor de lit swnisi6n a' las ordenes y caprichos del nuevo leader, que .negaba 
esta ingerencia de los comunistas· pero que actuaba siempre a favor de estos.; 
A mediado de Octubre e mis doshermanas Maria Antonia (Tona) y Gloria Maria (Cuca) : fijan 
la fecha de la boda doble para Diciembre 19th 

, teniendo que correr las amonestaciones y para 
esos efectos requieren en la Iglesia de la Parroquia del Vedaclo (Unea y D )presentar los testigos 
que verifi.quen el conocimiento de los contrayentes·. Oct 22un'dia despuesque Dfaz Lanz(ex 
Jefe de laFAR que estaba en el exilio despues de haber desertado y acus~o a,Castro de 
comunista ) habia sobre volado la Habana en un B-25 lanzando proclamas contra el Gobierno y 
lasbaterias.antiaereas de la Fragata habianhecho fuego contra el, causando varias muertes en la 
poblaci6n civil, El Gobierno teji verso 10shechos haciendo aparecer que Diaz Lanz habia 
bombardeado la Habana y por 10 tanto decretaba un paro .de 4 horas en el trafico de autom6viles 
y trabajos , 
Mis hennanas nos piden a Daltabuit y a mi que Ie sirvamos de testigos en esa "<t0ma de dich0" 
para esos efectos nos trasladamos en dos carros; el de mi casa yelde Carol el novio de Tona a la 
Iglesia, cuando estamos en la sacristia en espera de Eduardo el novio de Cuca se oye.Ja 
algarabia de una multitud de chusma que sale a la calle linea a parar los carros que transitaban 
obligandolos a sumirse al paro, uno de estos un cadilac manejado por un 'americana era elque 
estaba sufriendo el hostigamiento mas fuerte de la ehusma . 
Yo sin atenerme a las consecuencias y como habia identificado entre los manifestantes algUn que 
otro vecino de los solares adyacentes que eran conocido mias., Salgode laSacristia me acerco 
al grupo y con voz autoritaria Ie pregunto Que pasa ?, por que no dejan al americanQ tranquilo 
que pueda arrimar su auto y parquear mientras cumple con el paro. Mi actitud los desconcierta 
y permiten al americano parquear , Yo saludo a los que conozco de la turba pero yeo que 
muchosno son del barrio y vienen con auto-parlante, estos agitadores notan que yo llevo 
panta16n caqui y pul6ver de cuello blanco militar y al momenta empiezan a gritarme "Casquito, 
Esbirro" yo no Ie hago caso y retorno a la Sacristia dondeme estaban esperando .. 
La turba habia cerrado con latones de basura las salidas de las calle DyE a la avenida linea. 

Terminado el procedimiento de firmar e identificar comotestigos a los contrayentes salimos ala 
calle para tomar los carros y retornar a la casa pero todavia se mantenia el paro. Carol que iba 
con su carro al frente y nosotros con el (Daltabuit, Eduardo y mi persona) y atras ibanen el carro . 
de mi familia manejado por Tona Mi madre, Gloria y otra amiga) decidimos no esperar el fin del 
paro y apartamos los latones y obstaculos, aceleramos y nos fuimos, pero Tona frena e 
inmediatamente es parada por la turba que la obliga a detenerse en un costado de la calle y Ie 
pone alfrente del carro mas latones~ Ante esta situaci6n nosotros que hemos parado tres cuadras 
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mas adelante y al ver que el carro. de Tena ha side detenida Carel co.mo. fue revo.lucio.nario. del 
Directo.rio. Estudiantil retoma a pie basta do.nde esta To.na en el carro. . detenido., Ie aparta lo.s Jdo.s 0. tres o.bstaculo.s ,que impedian el avance del carro. y Ie manda a salir a to.da Ia velo.cidad, asi 
10. hace pero. Caro.l se queda y es ro.deado. po.r las turbas 

Caro.l muestra al po.licia que co.ncurre ante lo.s heroo.s un ID .co.mo. Capitan del Directo.rio. 
 J
Estudiantil ( ho.no.rario.) y Io.s policias 10. mo.ntan en un carro. patrulla y 10. sacan de la :zona 
dejando.le en libertad. a las Po.cas cuadras.mientras Daltabuit, Eduardo. y Yo. estamo.s a do.s 
cuadras en la calle D y 15Avenida o.bservando.eltumulto.; mi hermanase reUnecon IlOSo.tros 
llo.rando. y r:ecriminAndo.me a mi por haber fo.rmado. todo. este li6 y co.mo. co.nsecuencia a Caro.l 
se 10. habian Uevado. preso. por mi culpa. ] 
Ni pro.nto. ni perezo.so Ie digo. Yo voy a buscara Carol y pro.cedo..a pie po.r el centro. de la calle .,atravesando. las. turbas para acercarme al po.licia y preguntarle Que pasaba con Carol? 
Tan pronto. co.mo. las turbas me distinguiero.n vo.lviero.n con lo.sgrito.s " Paredon al Casquito, J 
Esbirro " pero. me abrian paso. hasta llegar basta do.nde estaba el policia que al verme me dice: 
Muchilcho , tu est as 'loco, tu amigo 10 sacaron del drea paraevitar un mal mayor y tu i1ienes a 
provocar a estaturba, por/avor retorna aJa iglesiaalltes que sea demasiado tarde •• 
Una vez .co.no.cido.. que Carol no estaba arrestade trate de retomar mis paso.s y dirigirme a la 
puerta de la sacristiapero. el negro. del megafono habia to.mado. la iuiciativa y arengaba a la " 

multitud co.ntra mi. Yo. seguia caminando. co.n mi cabeza alta y po.rte militar pero. pronto un .J 
palo. qae mearrojaron medio po.r las,ro.dillas y caigo. al suelo, desdeel suelo.usandeel misme 
palo. cemo. garrete no. dejaba que se me acercara y piso.tearandefendiendo.me 10. mejo.r que podia. 
EI cura de la Iglesia que.estaba o.bservande lo.que acontecia salio. en mi defensa y apartando. la 
turba me levanta y echandome el brazo. .por 10.s ho.mbros me intro.dujo dentro de la Iglesia ,
Mientras Ie gritaban a1 cura y ami Cura Faiangista, Esbirros ,Paredon con ellos . I ....Dentro de la sacristia estaban mi madre , mis hermanas junto. co.n Daltabuit, Eduardo. y Carel 

que habia entrado. po.r la puerta del fo.ndo. de la.escuela parro.quial.que co.municaba co.nla Iglesia. 

Permanecimo.s dentro de la Iglesia un tiempo razonable mientras Yo. me ,calmaba ya que de la ]

rabia tenia paralizada la mitad de la cara y Ie decia a mi hermana T o.na y a su nevio. Caro.l 

Por esta chusma tli has hec110 La gloriosa revolucion,? Mierda.de sistel1'ln que has ayudado a 

crear.! Mi hermana Glo.ria nada mas que bacia Ho.rar y abrazarse aMi. . Finalmente una vez ]

calmade el ambiente Caro.l y Eduardotrajeren los carro.s per el fendede la Iglesia (la 13 

A venida) y reto.mamo.s a la casa do.nde pro.nto. se aparecio Ro.sa y a requerimiento.s de mi madre 

se llevo to.da la ro.pa caqui que yo. tenia para esco.nderla en su casa ya que Yo. estaba negade a ] 

deshacerme de ella.' 


" 
A partir de este memento. yo. me co.nsideraba un enemigo. del sistema pero. tenia que graduarme .."j 

para estar en una posicion mas favo.rable para les futuro.s encuentros habiendo. tenido. el triste 
privilegio. de haber pasado.lo. que mas tarde se co.no.ci6en Cuba co.me" Acto.s de repudio." ] 
Durante este periede de mi salida de la Escuela , asistan Co.ach de nataci6n del CEH, y estudiante 

po.r la libre, Dies me protegio de no. invelucrarme en actividad co.nspirativa, no. po.r faltarme 
 ]
deseo.s • so.lo. que nadie se me acerco. para proponermelo. . 

Gracias a las o.racienes de mi no.via y mi madre que ro.gaban diariamente per que me mantuviera 


'" al margen . Yo. persenalmente haeia publico. mis co.mentaries cen aquelles que co.nsideraban mis 
.Jamiges. 

Los Examenes para la obtencion del certificado de notas para el Titulo Piloto de Altura 

., 
j 
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Los examenes se realizan en la segunda semana de diciembre de 1959 y tenian un tiempo limite .. 

de una semana teniendo que presentarse los aplicantes los dfas designados a la materia a 

examinar . 

El costo de examen por.asignatura era de $8.00 pesos y habia que personarse ala escuela, 30 . 

minutos antes de la hora No recuerdo mucha concurrencia en mi caso creo quefui solo. ' 

Examinando las materias de Navegaci6n en un dia, Aidia siguiente Maniobras y Reglamellto de 

Abordaje , Los examenes en Navegaci6n una parte te6rica con temas a desarrollar y la parte 

practica de problemas de cabotaje y Navegacion de altUra con uso de las·tablas y almanaque . 

nautico. 

EI exainen de maniobra consistfa en algo de nomenclatura (marineria) y luego temas a 

desarrollar sobre proce<iimientos para atraque y desatraque en naves una helice en,determinadas 

circunstancias I uso del ancla en maniobra. 


EI Aiferez Ojeda delaPromocion XII fue el que me custodio y diD el fonnato dejandome solo en 

el aula. No tuve problema con las materias desarrolladas es mas la hice mas complicadas y 

complejas ya que queria probar mi erudicion como en la fasefinal del fondeo,yo tire un batt 

tennografo para tomar mueStra del tipo de fondo del area'Seleccionada defondeo.. . , 


Una vez pasado los examenes en cuesti6n me retiro para pasar las Pascuas en mi casa pendiente 

a recibir el certificado de haber completado todos losrequerimientos' para poder hacer la practica 

de las 20,000 millas navegadas y la obtenci6n del titulo~ 


Como esta respuesta se demoraba deeido aver al Tte. Pirez en su casa antes de las vacaciones 

por las Pascuas para conocer cuando se me extencleria esta certificaci6n, Pirez me contesta que 

tengo que regresar ala Escuelay ver al 2do comandante de la unidadel Tte. De Navio'R 

.GonzdlezCarmenate que erael que manejaba losexamenes porIa libre. Esta visita a casa'del 

Tte. Pirez fue algo engorrosa por encontrar la actitud desa:fiante de su esposa que c1atamente 

Expresaba su Fidelismo y odio acumulado contra el antiguo regimen en que ella nos agrupaba. 


'" 

Recuerdo que me, presente ante subdirector Carmenate.·En la Academia Naval, y despuesde una 
antesala larga para recibirme'por sus multiples deberes" este me infonna,que No me priede 
extender el certificado por que no he completado el programa por la libre. Yo Ie respondo que 
todas las materias la tengo examinadas es mas tengomaterias aprobadas superiores a las 
solicitadas por el programa por La libre y Ie eftseno el certificado de notas expedido 'por Tapart. 
El sub. Director Gonzalez Carmenate me dice que el programa por la libre tiene la asignatura de 
Aritmetica y que ni el examen de Ingreso a la escuela como Alumno Mercante ni el de OM no 
pedian este requisito ,el de por la libre si 10 pedia .y yo no 10 habia pasado aun, aunque tuviera 
aprobada asignaturas como Geometria del Espacio y Trigonometria esferica, geometria Analitica 
y principios de Calculo Integral todo esto era muy meritorio de mi parte, pero no habia 
examinado Aritmetica., por 10 tanto no podia darme el certificado en cuesti6n. 

Teniendo que esperar a que se abriera la proxima convocatoria por la libre. Que seria para a 
mediados del afio.1960. Dejo la oficina del 2do comandante Gonzalez Carmenate aturdido y 
lIeno de rabia pero no queria mostrarla ante ellos. Pido al cuerpo de Guardia un transporte para 
dejar la unidad y cuando estoy en esta espera, un oficial creo que fue el Alf Ojeda de la XII 
me dice que me presente al dia sigui~nte para realizar el examen de Aritmetica. , Yo no tenia 
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conmigo el dinero para pagar la cuota de 8.00 pesos pero me dicen que no me ocupe que ya fue 
pagada.. J
No salgo de mi sorpresa y no se a quien Ie debo esta oportunidad I Puede ser cualquiera de mis 
antiguos profesores [po sible Pirez que es el Director de la Escuela Mercante y se hubiese 
atrevido a llevarle la contra al H.P.de Gtmzalez Carmenate; intercediendo.conel Director J 
Fernandez Supervielle.] 

Llegoami casa ynte pongo a repasar los problemas del Libro Aritmetica Racionada del Doctor .. 

Mario Gonzalez por que esperoqueel examen sea 10 masdificil·paraquefalle .y tengo que ] 

estar preparado para 10 peor , me paso toda la noche estudiando, aldia siguiente me presento en 

la escuela para tomar el examen 

Cual fue mi sorpresa cuando me presentan el examen 10 mas sencillo con problemas, dellibro ] 

Aritmetica de Baldor , yo recelo que tiene quehaber una trampa en cada problema, finalmente 

entrego el examen que me 10 revisan y me dan una calificaci6n de 5.85 que para mi era ,

, 

suspenso por que e1 desaprobado en la escuela era menos de 6 puntos. Pero se me notifica por el ...,j 


propio Carmenate que el aprobado por la ensefianza libre era 5.5 0. mayor. ,el sonriente me dice: 


JiiYa ve, Cosculluela como La Revolucion es Generosa con su persona 

Y Usted se niega a reconocerla pero recuerde que dondequiera 


Que Usted vaya, sentirti los vientos de la revoluciOn " 
 ] 
Doylas gracias a todos los oficiales pre.sentes y me encuentro ami salida con teniente.Pirez 
.que me felicita y me promete avisarme cuando puedo pasar, a recoger ,el certificado .de·notas 
para haeer mi millaje. Que seria para los primeros dias de Febrero por que la escuela estaba en 
receso. Cqando llego ami casa, me comunico con el Alferez Boschy Ie doy Ia bllena nueva 
contandole todas las peripecias,pasadas, El me dice J
"Ya has logrlldo subir un escalOn, ahoras necesitassubir en tu carrera otrosescalones, 
probando que si no eres el mejor, tu quieres serlo gantindote asi la confumza de tus superiores 
y personal subalterno abordo.de los batcos" J 
Una vez mas sirva estas lineas para hacer constar mi etemo agradecimiento a esa Marina de 
Guerra que tenia a oficiales como Delgado Gaston, Busch, Pirez ,Carballo, Tapan ,el J 
Sargento Terry y muchos que fueron MAS que los Menos R Gonzalez Carmenate, 
,Villate, Velez Carrion y Gajate~ • J 
Cierro con estas lineas mi periodo de estudiante de mi juventud para que sirva de lectura y 
ensefianza de otras generaciones especial mente mis nietos .-.. 

J 
J 
, 

j 

..J 
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MIS MEMORIAS 

Periodo Post Graduado en la Marina Mercante 1960 
Mi boda, luna de Miel en Varadero, retorno a los barcos 
La Conspiraci6n y deserci6n en Panama. 

Folleto No Dos: 

1.- Primer embarque abordo motonave Pinar del Rio, De 2do Oficial 
a Agregado. Desembarque para agilizar tramite de acumular 
Millaje para poder desempenarme como Oficial. 

11.- Servicio abordo "'Janquero mielero Mar Caribe, exitos y 

Desilusiones, desembarque para casarme. 


111.- Los preparativos de la Boda, La ceremonia, Luna de miel 
En Varadero, alargando el tiempo de esta, retorno a los barcos. 

IV.- A bordo de la MN Oriente de Tercero a Segundo Oficial, 
Celebracion en Santiago de Cuba del aniversario del 26 de Julio 
Con contingente de milicianos. 

V.- En Cardenas como lro actuante Viaje al paraiso de los 
Trabajadores Klaipeda (Memel) Lituania. La gran Verdad 
Al descubierto, 2do puerto Glasgow Escocia, Arribada 
Forzosa a Santander Espana, Arribo a la Habana 

VI.- Cardenas, ascensos a Primer piloto titular, la conspiracion 
Abordo, Zarpe y definiendose las posiciones en la travesia 
Hacia la libertad, La desercion en el Canal de Panama 
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Mis Memorias aBO 1960; 
L-Periodo de Postgraduado Marina'Mercante Cubana 

AbordoMN Pinar del Rio, ' 
Una vez recibido en Febrero ltb de 1960 mi certificado de la Academia Naval que me 
Autorizaba por haber completado todas las asignaturaS para fa o'btenCion def titttlo de 
"Piloto de Altura" teniendo que embarcattne p'ara tealizai 20,000 mjllasruiuticas 
para la obtenci6n de la licencia correspondiente'que me babilitafa para oCllI'ar las 

plazas de 3roa Ira Piloto. . ' 


Para esos efectos me presento ala oompafiia Lilieas' de'Navegaci6n Mambisasdel 
gobierno cubano y tengo una entrevista con el Capitan Inspector en ese momenta 
10 desempeftabael Capitan Emilio Leal' VaIdes y debido' a que Yo me presente' 
solo, sin' ser remitido por la E$ctlela 'bubo una confusi6n y me asigruuon a la' 
MN Pinar del Ri6 un carguero cuyo capitan era Gerardo San Pedfo Xiques en'el 
cargo de 2do piloto, Yo era ajep.oa esta nombramiento creyendo que mi cargo era 
como agregado de cubierta 0 junior officer :-. . ' . . .' 
La familia de'mi novia eranrriuy amigosde las hermanas del CapiMn SattPedr6 y 
tan pronto se enteraron de mi destino bubo la recomendaci6n familiar (aeci6n no 
solicitada por mi persona) que me trajo mas problema que ventajas.­

EI CapitanSan Pedro ademasde'ser un viejo caScarrabias'y,con ciertaanimosidad" 
bacia el personal que venia de laMarina de Guerra (por baber sido dado de ba:ja en 
EI aiio 1933; por baber estado'entre los ofiCiales del HofulNacional) nole fue de su 
agrado mi presentaci6n abordo en unifomle y mas en la plaza de 2do oficial cuyo 
sueldo junto al del tercer piloto se 10 repartian entre El y su ler Piloto Libio Grave 
di/Peralta, . 
Esto unido a que Yo 'solotenia los concepfos te6ricos i1~ asi los practioos, me 

situaba en una situaci6n desfavorable .. ,:" ' , 

Un ejeniplo cuan fuerte era elCapitan hacia mi que en Iaprimera eritrevlsta que'tuve 

con el , me indlco queel no me necesitaba pot 10 tanto no me avisaria para las horas 
de guardia y que tenia que estar 20 miriutos antes de mi iuardia 0 mariiobra ~n' el 
puente, y si llegaba despues de esa bora baria Ia notificaci6n en la bitacor~ (Esto 
pronto Ie di soluci6n comprandome,un reloj despertador). 
Ala hora del desayuno'y comidasme bada pregurttas sobre datos de la nave, que 
supuestamente debia de conocer pOr 10 que asugerencia'del lro Grave de Petalta 
prepare en una libreta d~ bolsillo todos los datos que recolecte de los pianos delbarco 
(General Arrangment & Capacity Plan., Fire Plan) y asi podia contestar el diatio 
Interrogatorio. Cuando el Capitan 0 Personal de.1a'Oficirui llegaba 0 salia de'la 
unidad Yo tenia que estar presente yacompaf1arlo basta el portaI6n: .Era fuehe y 
riguroso el sistema pero logre superarlo y ganarme su confianza. Desafortnriadament'e 
la parte econ6tnica peso mas que e1 deseo deoonseivarme ya que solicitaron que Ie 
enviaran un 2do con mas experiencia en la e~tiba que,tni persona, seleccioilando a 
un tal Dela Rtia q\1e me reemplazo ai segundo mes de estai abordo. ' y queprovenia 
no de la escuela oficial pero tenia mas experiencia que mi persona pero bacia 
alardes de su simpatia con la revoluci6n. 
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JBasandose en la premisa de que yo no habia completado mis 20,000 millas 
navegadas fui remplazado y asignado como agregado de cubierta al mes siguiente . Yo 
dude mucho que este Sr. De 1a Rua hubiera hecho las 20,000 millas,como ofici~ ]
posiblemente. como marinero y l\1ego se examino y obtuvo el'titulo, pero Yo no esta~a 
en posicion de discutir 0 hacer una protesta formal. 

" 

No quedo dudaque la razon principal para este cambio fue la parte economica, ya que 
el Capitan co~raba los 250 Dis que era la asignacion del tercer piloto adetruis de su ..J 

sueldo de 500 Dis por 10 tanto aunque tuviera a uri Magallanes como tercer piloto, el 
Capitan San Pedro nunca estaria satisfecho por que preferia embolsarse este dinero 
extra. , aunque tuviese que montar la guardia del tercero. 

+, 
iAnte esta situacion y ~iendo que seria Un pla;z;o largo el completar las, 20,000'miilas .... 

ya que la nave se demoraba 7 a 10 dfas de carga 0 descarga en puerto para una, 
navegacion maximo de 8 a 10 djas a los puert~s de los EUA ,con los cuales ,se , 

comerciaba ; decidf pedir mi baja del barco para irme a riavegar en los umqueros de J 
mieles De la flota TranspOrte Mar Caribe compaiiia privad!t' en cl barco tanquero 
Mar Carib~. donde por su rapidez en cargar y descargar (boraS) se completaba mas 
nipido elrequerim.iento dela,s 20,000. millas . 

.En los 60 dias que estuve ~bordo del Pinar del Ri;o la nave dio solodos viajes 
El primerofue en lastre a Manzanillo :para tomar'Qna carga para Sllvanru:ili OA 

de azUCaI en saws y regresamos a Ia Habana paraproce4er aNew Orleaps'ia 
con otra carga de azUcar. Habiendo solo acumul~o menos de 4500 millas ami haber. 

Yo desco~ocia c~do me presente abordo deiPinar del Rio que'habia sido ~ignado Jcomo 2do piloto con un sueido de 325.00 DIs y fue una alegria cuando me inform~on 


del monto ya que asf se acortaba el tiempo para mi boda. 

Rosa estaba trabajando como l'ecepcionista en la,agencia de carro ,YW de Francisco 

Cairo/ y con su suelclo ayudaba a su familia pero ,Yo preferfa que ~o trabajara para , 

poderla tener conmigo el tiempo que estabaen puerto. 
 " 

J 
A los pocos dias de haberme prcsentado abordQ del Pinar del Rio en~I puerto de la 
Habana recibo la orden de presentarme aCapitanfa del Puerto p~ que se me de el 
permiso de salida,( cooo 0 sello) Un nuevo requerimiento puesto en vigor por el , 
gobiemo revolucionario., debe ac1arar que anteriormente Yo p.abia tenido que obtener un 
Ce~·tificado del Minisi'erio de Recuperaci6n de Bienes en que se baCia constar que mi '.,
persona no aparecia en los record como malversap.or ni buscado por lajusticia J 
revolucionaria., siendo este un procedimiento nuevo para ~l control del gobiemo' 
sobre sus ciudadanos. ]A esos efectos me presento a la capitanfa de puerto cuyo director era el AlfNavfo 

Esteban Zaceta y estaba de secretario el Sgto, Parrado, conocido mio ya que 
Su hijo ~stuvo en, la Promoci6n XV y XVII de OM y en ambas ,fue dado de,baja. ]
(La primera vez por fallar los exAmenes, la 2da V(fZ por apHcaric la ley de la Sierra) 

... 


http:malversap.or
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Le expose al Sgto.. Parrado la razOn de mi presenciay la necesidad de obtener la 
autorizaci6n . de la Capitania pam poder embarcarme.El sargento Parrado que luego 
conoe£. era persona de dos caras, me dijo que el iba a interceder artte el Capitan del 
Puerto. Cuando finalmente paso ante el Capitan de Puerto AlfNavio Zaceta 
y quedo a solas con este, EI me hace saber que conoce todos mis antecedentes 
asi como mirenuncia por ser' simpatizame del. antiguo regimen por informaci6n recibida 
del Sargento Parrado'y.me pregunta si Yo tengo intenci6n'de abandonar la Isla, Yo Ie 
respondo que no, siendo mi deseo trabajar enla Marina Mercante para poderme 
casarme y ejercer la carrera que tantos sacrificios me habiancostado 

. EI Tte. Zaceta me·aeuno el referidopermiso y me.dijo;, "Solo te ptdo.qile,no -Ie quedes 
en el primer viaje , prometemelo" as! se 10 prometi y salf con el permiso y en la cara del 
sargento Parrado. pude ver la sorpresa yenvidia al darse ctienta que su infonnaci6n sobre 
mis antecedentes no habian sido tornado en cuenta..-

Una vez con mi permiso y documentaci6n en regIa ese mismo dia zarpamos en lastre 
para Manzanillo. Y o como 2do piloto ,Libio Grave de Peralta como ler Piloto y elCapt. .. 
El telegrafista de abordo un Sr.llamado Fuentes Villaliuera unapersona,afable, 
respetuosa cuando estaba sobrio pero cuando tomaba se Ie cambiaba su personalidad y 
era agresivo 
Yo desconocia sus antecedentes y cuando esUibamoscargando ~azUear en-elmuelle " 
perteneciente al Central Sta Regina siendo el 14 de Febrero, salgo en mi franco con 
El ydespues de almorzar me invita a damos unos tragas, despues del 2do trag0 yo 
decido retomar abordo yel se queda en el bar. , tmas horas despues se aparece la policia 
maritima a buscarme abotdo para que convencieta al radio telegrafista de que tenia que' 
abandonar el bar. por que era 'hota de cerrar, Yo no creia. que era gran cosa el convencerlo 
debido a su caracter afable luego'me apresto a retomaral bar. y por las buenas sacarlo' de 
este. Cual no seria mi sorpresa que despues de tenerque ingerir 2 tragos mas de 
despedida; Fuentes se me insubordina y rompe una silla amenazando a los preserites. 
Al ver que esinutil raeionar con.eI~ abandono e1.bar. y..ie doy luz verde a la poliaia 

maritima para que 10 arresten y retomen albarco despues de.ducharlo con las mangueras 
de la carcel ;cuando retorna al barco ya sobrio todo arrepentido se me informa que este 
senor tiene un historial de agresividad cuando toma 'en casi todos los bares de los· 
puertos de' Cuba' Su borrachera 1e costo el sueldo de un mes para pagar los dafi(;)S 

ocasionados allocal y el consumo. 

El Capitan San Pedro entre sus virtudes una de eUas era set un anticomunista rabioso 
Y abordo nos introdujeron un adoctrinador politico ( lease Comisario politico) cuya 
funci6n abordo era dar charlas revolucionarias y almismo tiempo vigilar el personal 
abordo. Era un pobre negrito sin mucha cultura que recitaba de memoria un pequeno 
manual del buen revolucionario. La mayoria del tiempo 10 pasaba en la camara G 

comedor de marineros haciendo los comentarios de los logros y planes futuros de la 
revoluci6n pero tenia categoria de oficial y compartia el almuerzo y la cena en el 
comedor de oficiales, no teniendo EI apoyo de los oficiales a excepci6n de un un tercerj 

motorista santiaguero cuyo nombre no recuerdo ,se mantenia en silencio casi todo el 
tiempo , Ei Capitan San Pedro en las sobremesas dirigiendose al adoctrinador ie . 

http:Parrado'y.me
http:embarcarme.El
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reprocha el silencio que el guarda con los oficirues mientras que es tan activo con 1a '" 


marineria y que si· tiene temor de exponer sus ideas y opiniones ante 1a oficiruidad. ..J 

( Recuerdese que San. Pedro fue uno de los oficirues del Hotel Nacienru que lucharon . 

contra la sublevaci6n de los sargentos) 


El sujeto es tornado por sorpresa y. dice que aun no se ha;preparado para· dirigirse a 

los oficirues pero se aventura a decirque esta trabajando sobre una· charla para nosotros 1 


.Jsobre Cuba'y su geopolitica. El Capitan 10 apremia yaque todos estamos deseosos de oir 
sus sabios argumentos, El hombre traga en seco y dice: . 

]
"Como Ustedes sab,.an Cuba no u'una Isla es·unArchipiilago" 

Al momento el Capitan San Pedro alza la.voz . y me dice ami. "Cosculluela vaya ru j 
" 

puente y traiga lacarta nautica de la Isla de Cuba. y muestresela ru negro este que no sabe 
donde esta parado ., . , 
El pobre hombre no puede continuar su exposici6n se retira del comedor y no volvi6 a 
comer con los oficiales basta su retorno a la Habana donde se desenrolo y no enviaron a 
mas ningtin otro adoctrinador al menosmientras Yo.estuve abordo ... ., 

..,j 

11.- Servicio abordo Tanquero Mar Caribe 

Por las razones expuestas anteriormente hube de presentarme a la oficina de la Naviera 
Transporte Mar Caribe que era una compaf1ia independiente aun no intervenida y 
solicitar embarque como agregado de cubierta.·(Sueldo de 150 dIs mensuales) 
El capitan de Puerto era' Rogelio Perez que me asigno al Mar Caribe teniendo que esperar 
que la nave llegara a Baragua en Camaguey, para esos efectos con un dia de . 
anterioridad.a su arribo ru fondeadero de Baragua se me habilita con boleto del tren J 
Habana-Ciego de Avila llegando a esta· ciudaden la noche coincidiendo miarribooon la 
feria ganadera, consecuepcia no habfa acomodaci6n para·pernoctar luego el agente me, ]
sugiri6 como Unica alternativa alojarme en casa de una prdtituta ya mayor que me ofreci6 
compartir parte de su lecho. .,
La madame tenia una edad entre los 45 a 50 con bastante desgaste. Yo Ie bice saber que I 

.....isolo deseaba dormir y ella asi 10 entendi6 y en 1a manana siguiente me despert6 para 

que tomara el Unico tren "gascar" que comunicaba Ciego de Avila con el apostadero de 

Baragua de donde sruian las barcazas cargadas de miel para ser bombeadas ru tanquero ]

Mar Caribe.que permanecia fondeado . 
 .,
Yael capitan RogeJio Perez se encontraba en el muelle y se extrMO que no hubiese ...,j 


desayunado ni rumorzado en la casa de transito donde me ruojaron ya que la Dona 

tenia fama de ser muy complaciente con sus huespedes, ru final me compro un "pan con 

Lech6n" ,que se 10 agradeci eternamente por que tenia un hambre atroz. 


Con la Ultima barcaza nos trasladamosabordo el Capt Perez y mi persona para ser " 


presentado al Capitan y Oficialidad del tanquero donde me iba a desempefiar como 

agregadO de cubierta. 
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El Capitan y ler Piloto eran espaftoles / Vascos dos hermanos 'naturalizados como 
Cubanos Uamados Emilio y Oscar Ferruindez Goitia (este ultimo participocomo ler, 
Piloto del SS Athintico en Bahia de Cochinos) eljefe de maquina Carlos Suanez y 
Como 2do maquinista otro espaftol que no recuerdo su nombre. 

Basado en la desconfianza y aplicando todas las experiencias con el Capt San Pedro 
en el Pinar del Rio procedo a redactar una libreta de bolsillo con los datos del barco; 
El Capitan Emilio Fernandez Goida era 10 mas cooperador y estaba siempre 

dispuesto a contestar mis preguntas no asi el Primero Oscar Ferruindez Gotilla que era 
un piloto average. En esta, nave , todos eramosuna familia y desde el contra~maestre 
hasta el Ultimo timonel se mostraban accesibles a mi persona, ayudandome en'mis 
deberes. 
El Capitan Emilio en la navegacion me recomendaba que las rectas de altura no, las 

desarrollara con la tabla 214 U otra,tabla de navegacion';sino por logaritmo utilizando la 
formulas de las trigonometria esfericacuyo calculo era mas largo pero asi evitabaque ' 
uno olvidase la base de los conocimientos adquiridos .. 
Yo tuve, una gran admiracion por El ya que veia como se desempefiaba con la 
tripulacion y con las autoridades de una forma profesional. En las guardias de navegacion 
en la noche me reprendia por que conversaba con el timonel oel serviola y esto podia 
provocar distracciones, El no tenia horas para aparecerse'en el puente 0 en cualquier 
sitio deLbarco peoo, cuando lellamaba la atencion a uno era' sieI11pre de una fonna 
cortes' pero aut0ritaria:.: , " 
Esto fue una.de las razonespor la cual siempre tuve una granadmiracionpor los " 
Capitanes espafioles, desafortunadamente no hay regIa sin excepcion y su hermano 
Oscar era la arttite.sis de EL. 
Enos cuando discutian sobretodo.en la maniobra 10 hacfan en lengua Vasca qued3ndonos 
Nosotros fuera de entendimiento. 

AI zarpe del fondeadero de Baragua y enJa travesia haciaNew Orleans, a mi me afecto 
mucho el olor a mieles quese Ie impregnaba aLcuerpo y que junto con un temporal 
causo que me sintiera mareado sin deseo de comer (cosarara en mi persona) . 
Yo me lamentaba, 'que habiendo logrado el barco ideal mi cuerpo no se adaptara al 
Medio, al arribo a New Orleans se 10 confese alcapitan y este me aseguro que era un· 
procesode adaptacion y me sugirio que comprara unas pildoras llamadas Mare sine 
Y que la tomara 24 horas antes, no despues de salir a alta mar., asUo hice y poco a poco 
Logre el control sobreelestomago y los s~ntidos... 
En puerto de descarga eran 7 a, 1 0 horas de descarga y.la supervision de esta maniobra 
eran realizadas por ellro piloto y el bombero (encargado de las bombas y vaIvulas ,'el 
lro no era muy cooperativo en ensefiarme el procedimientopero elbomberosime 10 
explicaba y se sentia muy orgulloso de su faena haciendomeun diagrama de las 
valvulas que ternan que estar abiertas 0 cerradas para cada ocasion .Yono wnia 
responsabilidad 0 funcion en la operacion de carga y descarga pero queria conocer para 
cuando retomaramos a Baragua poder conte star cualquier pregunta que se me hiciera por 
el capitan inspector. 
En total Se realizaron durante mi permanencia abordo (3) viajes redondos Baragua-New 
Orleans (con carga) retomoenlastre y dos viajes de La Habana a New York ,cargando 

http:sobretodo.en
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en el muelle- Quinto de RegIa. Durante este periodo yo acumule contando las del Pinar 

del Rio un total de 15,0,0,0, millas que me hacian apto para ocupar la plaza de piloto ] 

titular..-· . 


EI Capitan Emilio decide quedarse de vacaciones por un periodo de 60, dias ] 

recomendando . que sea mi persona la ascendida de ·agregado a 2do piloto ya que Yo 

estoy apto para ocupar la plaza de 2do titular y repartirnos la guardia· del tro entre mi 

persona ,el capitan y elcontramaestre .. 


Oscar Fernandez que pasaria aocupar la plaza de Capitan me llama a su camarote y.me Jsugiere que cuando seme pregunte si accedo a pasar a 2do titular· ganando' 275 dIs 
mensuales no acepte y continue como agregado ganando los ISO, dis mensuales por que ,
asi quedarla por repartir el sueldo dellro que era'unos 425.0,0, DIs mas el sueldo'de1 

.JsegUtldo 275.00, Dis un total arepartir de 700,.0,0· DIs .entre el capitan mi persona yel . 

contramaestre y de esa forma no se eliminaba de la nomina el· cargo de agregado con los '... 

ISO, DIs que yo devengaba.. Asf se hize cuando el (pato) Capt RogeUo Perez me 
 J 
pregunto si Yo estaba-de acuerdo en continuaF cobrando como agregado en vez como 2do 
, Yo' ·accedi a continuar, comoagregado contandosiempre con el bono extra de la. ,
repartici6n que calculaba que me corresponderia' unosporci6n de los 70,0, DIs, que. ..J 
imaginabaque seria de 250, a 300, dlsadicionales..- . 
Yo personalmente no. teni~.la intenci6n de quedarmecon 1aflota· mielera despues de: " 
completar mi millaje, ya que podia regresar a la flota estatal que pagaba mejores sueldos . j 
Y mas tiempo en'puerto~pero esto 10 haria despues de la boda qije seria para los primeros 
dias de Agosto..• ! , " . • 

Rosa y Yo estabamos consiente de la necesidad de casarnos en ese mismo afio, la 
situaci6n politic a del pafsmas el deseo de ser marido ymujer' nos apremiaba, con el 
dinero ahorrado 10 dedicabamos a los gastos para habilitarnos para 1a boda, obtener 
nuestro apartamento, y sus muebles. 
Finalmente se desalquilo un apartamento de. una sola habitaci6n que·quedaba enfrente' de 
la casl;!. de los padres de Rosa, circunstancia muy conveniente con mi profesi6n -Ella " 

..JSiempre ha sido una buena administradora ..y no (engo que decir que cuando yo llegaba a 
puerto que coincidi6 en los dos ultimosviajes para cargar en el puerto de la Habana no 
vefa el momento de estar con ella.yaque carla dia se poriia mas bonita , 
Sin tener malas intencioneshaciaella yo deseaba mas privacidad, yestar solo con ella 
pero desafortunadamente las costumbres de la epocanos obligaba a la perpetua compafiia 
de la chaperona funci6n que la realizaba mi suegra Sofia '0 1a hermana Menor de. Rosa 
Alicita yen el mejor de los casas mi.hermana Gloria que ya estaba casada y mis primos 
Francis y Eri1ilitoGoicoechea. . Yo abordo sacaba la cuenta de los gastos incurridos entre 
renta del apartamento, pago de los muebles y utilidades ya tenia toda la ] 
responsabilidad econ6mica de un matrimonio casado pero no se nos permitia estar a 
solas con ella, Esto me ponia de muy mal humor pero solo mirar sus ojos 'ya Yo me 
derretia,. Por eso decidimos que para fm~es de Julio principios de Agosto fijar 1a boda.. 

El destino quiso que la boda se acelerara cuando al terminar el mes Mayo y a1 realizar el 
j"' Pago el Capitan Oscar Fernandez Yo fmno la nominapor el pag<> como agregado los 

$150.0,0 y a1 requerirle al Capitan 1a pord6n que me correspondfa me dijo que la darla a1 

http:teni~.la


7 

arribo a New York puerto de descarga ,. Yo no desconfie y seguf mis labores solo que' 
cuando Ie preguntaba la cuantia 0 montoque me correspondia siempre cambiaba el tema 

En New York el fue al banco y a su retorno me entrega un sobre cerrado cuando 10 abro 
En mi cabina encuentroque solo habia un billete de 100 Dis 'para mi, cuando Ie ·reclamo 
que no era la cantidad correcta me dice .que soy un mal agradecido y un simple agregado 
sin derecho a reclamar por no tener aun las millas para los derechos de la licencia,' 

Yo tratando de ser ecuanime Ie recuerdo la conversacion con et. en donde me 
recomendaba que no aceptara la posicion titular de 2do . para poder cobrar mas y, que 
durante la travesia habiamos hecho guardias de 6 horas en el puente y tenia derecho 
a una patte proporcionalmayor'que esosmiserables 100 dis y que su hennano'el­
Capitan Emilio no estaria conforme con su proceder y se l~), haria saber cuando retomara. 

EI me dijo este caso esta cerrado y mi hennano no va a retornar por la situacion poHtica 
del pais permaneciendo en Espana consu.familia y que-El sequedaba como capitan de la 
nave .aiiadiendo que la Compaiiia no Ie habia pagado el suelde de 2do por eso solo 
podia danne los 100 DIs de referencia, Yo averigu.e con el Radio Telegrafista el cual ' 
pasaba a maquina ,las Nominas ',que.la tenia firrnada con un nombre ficticio los cargos 
de 2do y ler oficial •.­

Yo queria desembarcarme en New York y volar a la Habana y dejarle el barco pero' 
pense que para mi record seria funesto esta accion luego decidi hacer de tripas el 
coraz6n y continuaria abordo pero me des6lIlbarcaria tan pronto Ia nave,retomara a la, 
Habana y adelantaria la fecha'de la boda ,paraesos efectos Ie escribfuna carta desde New 
Yerk, a R0sa explicandole mi intenci6n Y ,se la di al :practico para que la ehviasepor 
correo aereo;-. 

Como me quedo duda si la carta Uegase a tiempo pedf una comunicaci6n por la Fonia ' 
del barco con la CL T de la Habana con la casa de Rosa pero a pesar de varios intentos 
No logre la comunicaci6n,directa, tenicndo que encomendar al operadot de la CLT que 
Le pasara el mensaje que decia ',',,4 la arribada a La Habana a efectuarse en 5 mas 
Me desembarcaria para casarme y que adelantara todos los tramites': 
El operador de la CLT asf 10 cumpli6 y dejo el mensaje, Ella al principio pens6 que ·era 
Una broma pero de todas maneras procedi6 a cambiar la fecha para el 5de Junio. 

Aillegar la nave a puerto yo solicite mi baja por razones personales alegando' 
desavenencias con el Capitan siendo el2S de Mayo de 1960. Y me reintegre a m1 casa 
A todos mis familiares Ie decra que estabacon licencia para casarme y que tenia plaza ' 

asegurada en la .Mambisa al completar mi licencia de 30 dlas que seria para el el 25 de 
Junio. cosa que era incierta , me habia desembarcado por propia voluntad y no tenia 
plaza segura a los 30 dias despues de la boda tendria que solicitar empleo de 3ero sin 
seguridad que obtuviese la plaza, solo la confianza en mi mismo y en mi buena estrella. 

III.-Ultimos preparativos, Ia Boda, Luna de Miel en Varadero, extension de mi luna 
de miel , retorno a los barcos. 
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La ultima semana de Mayo fue muy activa teniendo que hacer visitas a las amistades de 
mis padres y suegros para remplazar las invitaciones.que quedaron anuladas pOl" el 
cambio e fecha. 
En el club yo seguia con mis amistades que un gran .numero de enos se habian casado 0 
estaba en esos tramites . Irene Rodriguez con Guillenno Cancio, Virginia con Julio 
Sotolongo, ya a finales del 59 se habian c.o .Nancy Soler con Monci Diaz ,Marcia 
Otero con Ignacio Sotolongo y mis hermanas Tonay Cuca con Carol Hernandez y 
Eduardo Garcia. 
Yo decidi casarme con el uniforme de verano (blanco) de la Marina Mercante pero' 
decidi mandarme a bacer untraje gris para despues de la ceremonia y fui ala sastteria 
de los amigos del Club Arturo Sacs, Ellos gustosamente se ofrecierori a tenerlo para la 
fecha convenida, al preguntarme como 10 iba a pagar yo Ie respondi al contad090' DIs 
Ellos me dijeron que 10 podia pagar en tres plazos 0 si no en Miami yo 10 tome como un 
chiste ya que muchos socios se habfan ido de Vacaciones a Miami y aun no habfan 
retomado.. 
Rosa y su familia no pa'raban entrela costurera, separar . los regalos en las diferentes 
tiendasFin de Siglo y EIEncanto solo; laveia en las noches en sU'casa, ella radiaba 
felicidad y belleza.. . Yo me sorprendia cuando meenseilaba la lista de los regalos . 
separados y supr.ecio y me preguntabaa mi mismo l Quien de mis amigos podian 
comprar regalos de 50,75 y 100 dIs cada uno? Lo que desconocia era que estos regalos 

eran para ser comprados con las amistades de las dos familias no por mis amigos que 

vivian al·dfa .... 


La boda civil se efectu6 el Sabado 4ths·en la notaria del-Dr..lorge Beruff quecompartfa 

el bufete con el primo de Rosa Poco de la Fuente y basta'el domingo no fue la·boda ' 

religiosa fecha del ultimo dia· del aviso 0 amonestaciones de la IglesiaCat6lica,. teniendo . 

que utilizar la chaperona hasta cuando cruzabamos la calle desde su casa a nuestro 

apartamento en frente con la consabida protesta mia. 

Pero nada nosotros fuimos" 18 generacion camero".- . 


Yo no hice despedida de soltero ya que no era la costumbre solo luve que pagar unos 

tragos en el club con Alfredo, Petit y compafieros de la nataci6n aproveche para 

pelarme con el barbero del Cluby eso fue todd. Esa noche del sabado' como una gran' 

cosa nos dejaron salir a Rio Cristal con mi hennana Gloria y su esposo como chaperones' 

fue una noche inolvidable.pero a medianoche ya teniamos que regresar cadauno para su· 

casa. 

En la m.afiana del domingo fuimos a misa y 'comulgamosjuntos Yo habia dejado los· . 

zapatos blancos del uniforme con el zapatero para que 10 limpiara y 10 dejara 

inmaculados, recogi la guerrera y el pantalon de la tintoreria y listo para la ceremonia de 

la tarde. 


EI Domingo al vestirme me acuerdo que se me habia olvidado recoger los zapatos 
blancos y cual fue mi sorpresa al ver que el zapatero ya habia cerrado, ni remedio tuve 
que limpiar otro par de zapatos blancos mas viejo de cuando era guardiamarina, el eual, 
uno de ellos tenia un agujero pequeno en la suela, Ie puse un cart6n por dentro y 10 
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disimule bastante. Pero asitodo al arrodillanne durante la ceremonia de la: bodaalguoos .. 
de los presentes de primera fila pudieion observar el desgasre aparente de mi zapatos. 

Rosa se fue a la peluqueria y Ie cortaron y arreglaron el pelo de una forma que a mi no 
me gustaba no porque luciera mal sino por que Ie cambiar.on·el.estil0,·'natural.de'ella, . 
esto me disgusto inicialmente pero se que no fue capricho de ella solo el haber dejado 
en manos de.una peluquera, que remedio atfmiba aser mi esposa y compafiera·. 

Yo quise que ademas de los mUltiples compromisos familiares paranominar los. testigos 
Tres fueran los escogidos pormi, ellos fueron el Hermano Eduardo del Colegio de la 
Salle, eLAlferez de Navio Francisco Bush y elTte. De Navio Jose Pfrez Alvarez, 
Los tres concurrieron a la ceremonia pero por una falla.involuntariade mi famili~ no se 
Les aviso para la recepcion en la casa de mis padres, algo que .siempre me reproche a 

mlmlsmo. 
La ceremoniaen la casa fue muy sencilla; el corte del cake' ,el brindis, ellaniamiento del 
ramo de la novia (nada de quitarlela media ala novia eso era TAB V ), el.cambio de 
ropa y la salida para el hotel' Hilton para la noche de boda.' '. 
Comentario: Si Rosa estabanerviosa, mas nervioso.'estaba 'Yo pero todo fue sin . 
contratiempo , recuerdo que la suite de novios tenia una terraza con una vista al malecon 
y la bama de la Habana y al amanecer contemple la salida de un barco tanquero que me 
parecio el Mar Caribe(p~nse que yo podia estar abordo pero Dios habia querido 
premiarnos alproducir los hechosque anticiparonla boda), luegode'desayunar en la 
Rampa proeedemoshacia Varadero en el VW de Rosa queeUa manejaba por que Yo no 
aprendi basta llegar al exilio. " 
La familia de la Fuente, los'primos de Rosa nos cedieron elapartamento en Varadero ; 
que ellos tenia en una zona residencial. , no hay palahras para narrar esos dias de playa, 
sol y Rosa a mi lado, En esa epoca Varadero 'no tenia tantosvisitantes como otros afios 
pero para nosotros fue un pedazo deparafso encontrado.,. atriis quedaban los sinsabores y 
disgustos que la revolucion nos habia ocasionadO solo ·contabamos nosotros dos que· .' 
eramos felices. 
Como todo tiene su fin a los 10' mas decidimos retomar a nuestro apartamento en el 
Vedado y yo· tenia que volver a buscar empleo. con la Mambisa.ya queel dinero que' 
tenfamos nos daba escasamente.hasta finales de Junio .. 
Aillegar a Ia casa de mis suegros nos tenia una cantidad desobres conteniendo regalos en 
efectivo que Ia familia y amistades nos hicieron, alcontarlo vimos que el monto era. 
mayor de45O' Dis 10 que me permitia mas tiempo de permanencia en tierra y comprar 
algunosdetalles para el apartamento. 

Vn nuevo refrigerador fue regalado por Julia Garcia Lazo la esposa de mi hermano 
Pepe, ya que era dificil encontrar productos americanos nuevos por las restricciones del 
gohiemo revolucionarios habia que pagarlo cash, el precio estaba por las nubes 400 dIs, 
Nosotros solo tenfamos las 250018 es, perc Julia hizo que mi hermanoPepito que 5e 
Habia comprometido a poner el faltante de 150' dis. Hizo que ellos que asumiera el 
costa completo del refrigerador. 

http:Mambisa.ya
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Asi pasoel nies de Junio 0 en completa felicidad, sin trabajar disfrutando de nuestro ' ]

matrimonio pero ya tengo que hacerme visible en Mambisa para asegurarme una plaza·y 

empleo. 


J 
IV.- Abordo de la motonftveOriente: 

En la primerasemana de Julio me presentoa las oficinas de la Mambisa· con mi'millaje 
y tengo una entrevista con el propio director de la mambisa el Comandante Supervielle 
que me asigna como 3er oficial de la motonave Oriente con ,el sueldo de 275.00 pesos " 

a la par de USDls para mi presentaci6n.enel muellede Paula en laHabana J 
La MN Oriente adquirida en el 1958 por elGObiemo de Batista construido en eI :Jap6n 
contaba los Ultimos equipos de .navegacion.de su .epoca. ]La oficialidad estaba formada por: 
El Capitan Emilio Leal Valdez,ler Piloto: Erasmo Rifa Lias, 2do PilotoJose A Mota 

Ansley, Jefe de Maquina: Yuyo Pereira"ler ing. Angel Bolano Lago; 2doMaq. Jacinto 
Miranda; 3ermaq.E. Marcelo Beruvides., Rdo. Telegrafista: Jose A Dorrego, EI J 
electricista no recuerdo su nombre era una persona mayor Ie decian Veneito yera 
compositor ycuando estAbamos en puerto cubano .siempre estabapidiendon08 que 

" 

...Jllamaramos a la estaci6n de radioy solicitAramos el titulo de sus 'canciones.­

Mi sueldo era de-275 DIs mensualesy pronto Ie asigne a Rosa: un.pago autorizado de 200 . ' ]

Dis n para que:no tuviera· que trabajar quedAndome con 75 DIs. para mis gastos. 

Nota Aclaratoria: EI sueldo promedio de un empleado publico era de 150 a 175 pesos,' 
 " 

que se cotizaban a la par del d61ar. ..J
EI Oriente ,estabacargando azUcar en sacos para el puerto de Boston Mass y estaba 
rematando la carga cuando cause alta, al dia siguiente zarpamos y la navegaci6n 
sin contratiempo, el Oriente tenia una velocidad cruceto de 15 nudos que junto con 8U ] 
Nave. gemela el Camaguey las hacian las nrns veloces de, laflota Mambisa. 
Yo ya no era el novato de mis primeros embarques luego ,enseguida me hice notar a mis 
Superiores con mi trabajo. J 
Una acedota de este viaje: estando fondeado en la Bahia de Boston esperando el atraque 
Yo no encuentro a los oficiales en el'club y caminando podos pasillos me encuentro que " 

Estaban reunidos en el Dpto. de Radio oyendo Radio Swam ,·Todos quedan sorprendidos ..oil 

pero yo les aseguro que no deben desconfiar de mi por que nunca he sido simpatizantede 
Fidel y de su revoluci6n, mas bien una victima. Ellos quedan mas tranqUilos y ]continuarnos oyendo' la estaci6n anticomupista que anuncia los nombres de los delatores . , 

y chibatos en la marina de guerra AtenciOn AtenciOn Reciin graduado elAljetez Juan 

Orihuela muy peligroso" anuncia la radio bajo una fuerte estatica, al momento todos me 

miran fijamente con cara de pocos amigos. Yo tengo que explicarle que yo soy J 

Cosculluela y el que dice la radio es Orihuela y a medias 10 convenzo librandome de. 

cualquier acci6n represiva.. ] 

Al retorno a la Habana se incorporan como agregados Antonio Campelo (cubierta) y 

Jose Luis Menendez (maquina) que vienen a hacer su practica de las 20,000millas ]

Nosotros tenemos que esperar por la carga de azUcar que era·destinada·al puerto de 

Norfolk V A. Cosa que aprovecho para estar con Rosa despues de la faena diaria 1800hs 
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La operacion de carga se demora unos 10 was en puerto y somos notificado que el 

Capitan Leal 5e queda. esteviaje por vacaciones corriendose el escalafon . pasando 

interinamente a la plaza. de 2do oficial con el sueldo de $325.00 quedandovacante la 

plaza de 3er piloto a repartidos los 275.00 entre Rifa, mota y mi personatocando a $3.00 

diario , de acuerdo con el numero de dias que dure el viaje redondo .. 

Yo me propongo compartir a partes iguales con Campelo la porcion que me toque .por 

La falta del tercero y.asi se 10 hago saber a Campelo para quele sirva de estimulo. 

Por estar ocupado la cabina de los cadetes (2) literas porMenendezy un'awtiliar de 

electricista yo paso aCampel0 ami cabina para que duenna en'elchesloit. 

EI viaje fue.sincontratiempo a excepcion de nuestroretomonos mandan aentrar en las 

Inmediaciones de Cape Lookout para auxiliar la MIN .Matanzasque habia tenidoun 

fuego ah<;>rdo e.n elDep.de maquinas y carecfade propulsiony electricidad. 

Se nos ordena que Ie demos remolque basta la Habana' 

Al acercarnos al Matanzas no habfaforma de comunicaci6n con la nave y se me ocurre a 

mi tirat un alarde ante mis superiores ( Rifa y ,Mota) como el mar estaba picado yera 

dificH poner el b0te salvavidas alagua lesugiero alCapitan Rifa comunicarnoscon 

banderas,' ya que Campelo y Yo estamos calificado . para este procedimiento, Campelo' . 

palidece e iba a decir que no, cuando prontamente nos encaramamos en la parte trias 

alta del Oriente (el tope del KingPost de la pluma) Campelo .con las·banderas· y yo con 

el c6digo de·seiiales, Yo Ie digo a Campeloque no se preocupepor que asioomo nosotros . 

no sabemos·o honos acordamos ,enelotrobarco igual peroel alarde quedaafavor 

nuestro, quesolotiene quefijarse en Mi que levoydando la.posicion de las banderas 

por cada letra a transmitir ., efectivamente en la proa del Matanza se puede apreciar la 

confusion reinante a nuestras senales pero desafortunadamente se nos acerca un cutter 

del Coast Guard. y empieza a hacerm)s sei1ales con las banderas·.RiffayMotarios 

pregunta Que es 10 que diceelCoast Guard? y yo Ie digo a Campelo ;Dime que diCe ' 

el Coast Guard? Campel0 molesto dice Yo que coiio se , esto fue·idea tuya 

bajando los dos payasos con nuestras banderas alegando que no entendiamos.por que e1 

escampav.ia americano trasmitfaen Ingles y n.osotros no le:entendiamos: .. 

Al fm amaina.el viento se le-dan los ca1abrotes doblesal Matanza y seinicia el remolque 

A media maquina tomandonos 7 dias Uegar ala Habana durante la:travesfa·se 

mantuvieron guardias dobles de 6 horas Capitan con Campelo y Mota con mi persona ya 

que a cada nuevo rumbo habia que ajustar la velocidad para evitar dai'ios y rotura de los 

cabos .No·se si hubo alguna gratificacion por esteserviciosi la hubo'no Uego a ser 

compartida porNosotros los JUnior officer· 


Despues de esta travesia y un fin de semana enel puerto de la Habana retoma el Capitan 

Leal abordo, Riffa y Motta se desenrola por vacaciones 0 desavenencia,con la gerencia 

al rec1amar un bono por el salvamento y paso a· ser 2do titular ,Campelo como 3ro 

interino y e enviana un oficial retirado de la Marina de Guerra Gustavo Machin como 

ler oficial 


Celebraci6n del Aniversario del 26 de Julio en Santiago de Cuba 

En el Puerto de la Habana se nos instruye que tomarfamos un destacamento de milicias 

para llevarlo a, Santiago de Cuba con motivo de un aniversario del 26 de Julio. 

La orden del Capitan Leal es tajante '. 


http:amaina.el
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"Los milicianos se alojaran.en la bodega del barco, no tend ran acceso a las 

acomodaciones y ellos se prepararan su propia comida y como 

servicio sanitario utilizarian los imbornales de la cadena del ancla" 
 J 

Embarcan alrededor de 300 hombres y dos mujeres quepor cortesia se Ie asignaria el ., 
I 

comedor de tripulantes para dormir pero elIas prefirieron compartir las condiciones de 
vida y "necesi.datles" de latropa. Eran la representacion viva de 10 mejor de los barrios 
calientes de la Habana, se robaban entre eUos, con broncas diarias no respetaban ni a sus 
propios cuadros·.de clases s y oficiales; La travesia nos tomo 2 dias y medio. dejando atras J 
La Fragata MaximO' GOmez que llevaba las· milieianas de las tiendas por departamento .. 

EI pensamiento generalabordo era" compadecer a los residentesde Santiago 10 que Ie 

caia arriba era la caterva de la capital." J 

Aillegar'a Santiago nos pusimos en contacto con Luis Castelvi Padro que fuera·. ' 
 ..,
compatiero nuestro en la Promocion XV y fue licenciado el 13 le Febrero 59, El nos llevo 1 ....al club Amateur de Pesca y comoibamos vestido con uniforme gris de la mercan.te, . 

parecido al de la Marina de· Guerra Revobicionaria, se podia captar la hostilidad de los· 

socios hacia nosotros.por el uniforme.. 

Nosotros no tuvimos que.asistir al acto del· 26 de Julio nos quedamos abordo 

limitandonos a recorrer los bares y club con losofieiales de la" Maximo Gomez·" . 
 " 

conocidos (Caballero Prom.; XIII I el cual Campe10 alegaba que Ie habia tumbado una j
miliciana que EI ya habfa'conquistado 'teniendoYoqueintervenir y calmar'al nino 

(apodo de Campelo) 


De retorno de los 300 milicianos solo se presentaron la mitad 0 cayeron presoo los mas 

civilizados prefirieronpagarse el retorno en omnibus enlugar de estar sometido a 3 dias 

De travesia con tan.sel.ecto,grupo ... ] 

En el retorno por la: 'costa Sur oimos "e1 Guanacavives " que;ge habfa varado cort un . 

selecto grupo mixto de milicia ( hombres y mujeres) ymientras esperaban el ambo. del " 


auxilio·del remolcador de Casilda, ellos ; estaban viviendo la lujuria desenfrenada a .J 

decir del capitan por fonia .. 


" 
.J 

En la Habana despues de una buena limpieza de la bodegas procedemos al puerto de 
Cardenas para tomar una carga de azUcar en sacopara un puerto no determinado de la ]
Uni6n Sovietica .Pronto se defme que el Primero Machin no tiene ninguna experiencia 
en laestiba ni juventud paraestar supervisando esta ; al tener que subir:y bajas ala 
bodegas y sus entrepuentes como era su deber como ler piloto. ]
El capitan me asigna el camarote del Primero,( este era mas amplio y -teniasu batio 
privado) asignando a Machin la cabina de 2do piloto aunque cobraba como Primero. 
Yo se 10 hago notar al Capitan Leal que estoy dispuesto a tomar esta responsabilidali sin J
recibir compensacion monetaria pero solo por un viaje redondo. Le explico a Campelo 
que tiene que ayudarme tam.bien ·parahacer meritos para ascenso a2do piloto. yasi " 

Ello entiende. .. j 
Campelo tuvo toda la ayuda desinteresada mta para sin tener las millas ocupar de forma 
Interina la plaza de tercero y mas tarde la de 2do piloto. Ya que no quecia que el pasara 

http:mercan.te
http:cuadros�.de
http:alojaran.en
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por los sinsabores que Yo tuve en el Pihar. del Rio. En cambio el agtegado de maquina . 
Jose Luis Menendez se tropez6 con que Bolanos mantenia a Beruvides como 3er 
maquinista que aun no habia finalizado de examinar las asignaturas de Maquina de fa 
Escuela Naval en perjuicio de Menendez que yala habia completado, dandole de lado a 
este, que al verse segregado 10 que hizo fue pasar 10 mejor posible su tiempo abordo.­

Rosa aprovecho . para pedirle el apartamento de Varadero de sus primos y se traslado 
A este para poder estar conmigo cuando completabamos la faena de carga a las 1700hs', 
Ese fin de semana invito a.Carl Beruvides y como el barco no cargo 10 dedicamos .a 
disfrutar de Varadero, Alquilando las bicicletasdobles·ypaseando por Varaderoy'sus 
playas..asi como Cardenas y sus restaurantes. 

Tenemos la visita del Director de Mambisas el Comandante Supervielles que juntos con 
una comitivanos dan una charla de 10 que p0demos esperar de 10s paises sovieticos 
que luchan y sacrifican para el bienestar de su pr6xima generacion, bla,bla,bla . 
Se nos habilito de cartasNauticas americanashasta'La entrada de1 Rio Elba donde se 
nos suministraria cartas para el destino fmal cuya designaci6n seria dada en .alta mar 

V.-Travesiaal paraiso'delos trabajadores K1aipieda(Litwlnia): 
Se zarpo de Cardenas en la 3m semana e Agosto con Una carga completa de 20,000 
sacos de azUcar. refinada. Esa Primera nocho de travesia se· me acerca el Jefe de Maquina . 
Yuyo Pereira al puente: en mi guardia y me, pregunta si Yo cooperaria a entrar el barco en 
Miami cuando estuvieramos de traves Yo Ie hago saber que para tomaresta acci6n 
quiero saber con quienes contabamos y si teniamos arma. Yuyo me alegaque no puede 
decir quienes son los que estan a favor ni las armas que tienen que solo tengo que 
desviar el barco dando la orden de entrar y el resto era cuesti6n de e1. Yo Ie digo que sin 
un arma en;rnis.manos no·puedo desviarel barco ya que el timonel·lo notaria y'daria el 
aviso, ademas Yo 'estoy recieIi casado y ttli senora no sabe ,nadade esto, 
Yuyo serle y me dice'olvidatede esta conversaci6n y 10'aqui tratado todoha sido una 
broma y se aleja. Dejandome ami perplejo.­
El trabajo es tremendo Campelo y Yo despues de la gwirdias denavegaci6n tenemos que 
corregir las cartas Nauticas y poner al dia el "libro informativo del canal 0 paso de los 
barcos por las costas deHolanda Alemania Occidental y los cayos de Frizian East 
&west , basta el estuario del Elba creo que 10 Haman" Nemendris" fuera de estos 
canalizos dragados y balizados propiamente; estaba un area de peligro a la navegaci6n 
por minas remanentes de la II guerramundial que estaba ados millas afuera del litoral 
holand6s y Aleman. (Los Notice to Mariners' Ingleses que teniamos . no eran los Ultimos 
sino eran del afio 58 &59) Ylas cartas nauticas algunas eran de 1950-55.­
Navegabamospor circulo maximo desde, la Isla San Salvador a recalar al Sur de Bishop 
Rock (entrada al Canal Ingles) a pocos dias de navegaci6n hubimos de encontramos con 
Una fuerte tonnenta que nos hizo aminorar la marcha . EI piloto automatico se malogro 
y se encontr6 que unO de sus elementos estaba dafiado y notenfamos repuesto abordo, 
Nos comunicamos por radio con el Camaguey que tambien ibacargado de azUcar para un 
puerto del Baltico y la nave tenia el repuesto que nosotros necesitabamos a los dos 
Dias se realizo el randevouz con el Camaguey (capitan Castillo) y este nos pasa la pieza 
requerida.. 
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Durante el transito del Canal Ingles y cabotaje de Holanda y Alemania El Capitan Leal 
..J

organiza las guardias de navegaci6n doble El con eller piloto Machin y Yo con "' 
Campelo 
La razon era para que uno llevara la navegacion y el otro maniobrara a las naves de J 
acuerdo con reglamento de abordaje, durante todo este .periodo durante. el dia, el capitan 
Leal descansaba en el cheslon del cuarto de derrota por la noche estaba la mayoria del 
tiempo comprobando las posiciones' de la nave para estar seguro que esUibamos sobre ' 
La derrota trazada. La ultima noche antes de llegar a Helgoland Bay, el radar tenia 
deficiencias y las caracteristicas de -las balizas y boyas no concordaban con 10 que decia la 
carta 0 el Nemedris corregido. Ante esta situacion el Capitan Ie entra la duda si esta sobre 
la posicion correcta y va aminorando la marcha·hasta poner la nave apoca maquina 
produciendo la confusion entre los otros navios que nos seguian ya que habia un lane 0 

carrilera para los quenavegaban hacia e1este como nosotros y los que iban hacia el oeste 
que iban por elladode afuera de la cayeria., Machin era un mar denervios contribuyendo . 
a la inseguridad de 1a decision del Capitan ,que queria parar y preguntarle al navio mas ]
cercano sobre su posicion porblinker ,Yo no estaba de acuerdo por que no 
consideraba que esa area era para parar y fondear y razonaba que· .siguiendo ,alnavio 
delante de nosotros de mayor porte no existiria ningfut peligro hasta que amaneciera en Junas pocas horas , ante esta situacion • acordandome de que Bolaiios aunque era 
maquinista era graduado de Nautica 10 llamo al puente, Ie expUco 10 que sucede y Bolafio 
me da la razOn ami, convenciendo a Leal· que estaera la mejor opcion continuar a Jmedia rnaquina manteniendonos en 1a carrilera del traficohacia e1 este aunque.las 
caracteristicas de las boyas y balizas no concordaran Al amanecer ya estabamos en 1a 
entrada del estuario del Elba, fondeandonos. para que se nos 'asigne transito hacia -el J
Baltico. 

EI Agente infonna que el puerto de dcstino·es Klaipieda (Memel) en Lituania , nos trae ] 
cartas alemanas que prontamente tenemos que traducirlas al Ingles la informacion. 
contenida enestas , se arreg1a el radar y el Capitan escoge la opci6n del uso del practico 
Aleman con dos timoneles alemanes descansandoasi el Capitan y los Oficiales J 
Durante las 16 horas del transito de KieL 

La entrada al Baltico y la travesia fue todo el tiempo con mar calmada pero bajo una J 
espesa niebla, afortunadamente. el Radar funcionaba 6ptimamente, reca1ando a la 
boya de mar de.K1aipieda sin mnguna novedad. . ]A pesar de nuestro ETA 48 y 24 horas de aviso tuvimos que esperar varias horas enia 
boya de mar hasta que·fmalmente salio la Iancha de practico con los policias ocustodios 
aentrarnos ]
El practico bajo la supervisi6n directa de una mujer, imagino que era la que.actuaba como 
policia y harbor master por que todas las maniobras la consultaba y buscaba su 
consentimiento u aprobacion. Finalmente atracamos al muelle de desearga y contiguo a ]
este habia un almacen todo destruido (concreto y hierros retorcidos) donde laboraban 
grupos de hombres y mujeres. utilizando sus manos desnudas y parihuelas en vez de 
carretillaspara remover los escombros.­ J
A nuestra pregunta en Ingles al practico que eual era la razon de este siniestro, el nos 
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contesto que habfan sido los nazis'durante la n guerra mundial que habian producido 
estos dafios y que Lituania ·10 estaba reconstruyendo {Nosotros no sallamos de asombro, 
la nGuerra mundial habia terminado en 1945 AIemania habia'sido arrasada ,pero se 
habia reconstruido pero Lituania 15 anos despues mostraba aun los danos de la guerra,' 
Algo inconcebible) 
Mas tarde. con las autoridades Nosotros los Oficiales noqueriamos que. nos estamparan 
el sella de la inmigraci6n en el pasaporte por las futuras consecuencias que pudiese tener 
al volver a comerciar con los EUA y,para esos efectos en vezdel pasaporte presentamos 
el camet de mar emitido por el Colegio de Capitanes y pilotos de la Marina Mercante 
Cubana, Las autoridades insistieron en que teniamos que mostrar los'pasaportes Yo 
confiando en que no entendian espanol Ie explico al capitan la raz6n por la cual no 
mostnibamos el pasaporte y cual: no seria mi .sorpresa que uno ~e los oficiales de 
inmigraci6n en perfecto espanol me reprende por mi actitud y hostilidad hacialos 
gobiemos de los republieas sovieticas'. (Era un hijo de los espanoles republicanos 
comunistas que fueron enviados a Rusia). Al fin tenemos que ceder y presentar nuestros 
pasaportes que fueron timbrados con el cuiio de la Republica socialista sovietica de . 
Lituania. AI tener este eBfrentamiento decrecio nuestros entusiasmo,por explorar la. 
ciudad al salir a tierra por temor a cualquier represalia. Un interes enorme ternan las 
autoridades por conocer la cantidad exactade divisas;en dis que la tripulaciontenia ,DO Ie 
interesaba la moneda cubana solo los US$ , EI.capitful les explico que solo teniamos 10 
autorizado' por el gobiemo cubano. que eran 50 Dis porpuertopara capitan y Jefe de 
Maquina y $25.00 para los oficiales y 15 para los tripulantes, solo teniendo en la caja 
unos 500 Dis para esosfines habiendolo recibidos en Kiel ..Las .autoridades sellaron la 
caja permitiendo sacar solo uuos 300 dIs aser repartidos como adelanto con la' 
tripulaciony advirtieron que era un delito el comerciar condis en tierra. 

La curiosidad· pudo mas que el temor yesa misma noche pmcedimosadar una vueltapor 
la ciudad· encontrandonos que al entrary salir del barco ·era a traves de cuatro controles 
y teniamos que tener el pasaporte todo el tiempo con nosotros, Tres controles eranpor 
milicianos lituanos que· portaban un fusil maus.er de la primera ·guerra mundial y .el mas. 
importante por un soldado rusoequipado con metralleta que era el que tenia laultima 
palabra en la operacion de identificacion como marinos para tener acceso a Ia salida 0 

entrada al' barco. Eran los primeros dfa de Septiembre y ya se sentia un fri6 durante la 
noches acompaftados de una fina lluvia que calaba los huesos. Existia para nosotros un . 
toque de queda a las doce de la nochepor la cual todo tripulante que no hubiera 
retomado abordo era arrestado . 
Klaipieda era una ciudad.triste sus calles desiertassolo mostraban movimiento de 
personas a las 6 de la tarde y a las lOde la noche cuando las factorfas cerca del muelle 
cambiaban los tumos de trabajo. 
Las gentes mal vestidas y con prisa para Uegar a sus casas, con la desconfianza reflejada 
en sus caras ante nuestra presenciay vestuario , no vimos carros de policfa solo jeep con 
militares rusos portando metralletas .,existiauna baserusa dentro del rio Messner, el 
ambiente era como una ciudad ocupada militarmente. 
A sugerencia del agente nos condujeron al Club de Marinos y del partido comunista 
donde habia una cantidad de amenidades para distraemos,.sala de cine, bibIioteca donde 
se nos obsequiaba libros en espanol sobre propaganda del partido, pero esto solo estaba 
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reservado para nosotros'los n tovarish" cubanos, un gimnasio donde habia facilidades 
bajo techo para practicar basketball, judo, boxeo pero todo bajo los ojos vigilantes de 
nuestros anfitriones que no dejaban ni un minuto solo, nosotros,que desconfiabamos ' por 
si entendfan espafiol acudfamos a disfrazar nuestros comentarios con el juego de nuestra 
niftez expreslindonos de esta forma rapida (jerigonza) 
Chi Que'; Chi Cia; chiSe chiDe; chiMier;chiDa,. Confundiendolos con nuestras 
risas y eUos nos preguntaban en Ingles que idioma era y Ie contestabamos que era un 
dialectq taino de nuestros abuelos significando admiraci6n .. 

; De retorno a1 barco antes de la medianoche en el patque central frente a unaestatua de 
Lenin Beruvides se meo ante esta como su reconocimiento al sistema sovietico .. 
De la otra ribera'era un bosque separado por cercas,deala'llbres con torres de control 
y con vigilancia las 24 horas ..Los libros todos de propaganda eran gratis y en buen papel 
y con la cubierta dura (hard cover) mas sin embargo Yo trate de comprar papd de carta 
en unestablecimiento del pueblo.y era unblock de papel malo y barato despues de varias 
gestiones negativas. 
Los lituanoscomo los polacos son mayoria cat6lica pero la iglesia no tenia bancos 
para sentarse y arrodillarse aunque conservaba las imagenes y los iconos , No habia un 
sacerdote asignado a ella, este venia de otra parroquia para'dar la,misa, aun asf 
encontramos personas de edad que concurrian a ella. 
Pronto tuvimos el primer conflicto con el sistema, como se descargaba de las 0700 hs en 
la maiiana basta las' 2400hs con interval os de una hora paia almuerzo y comida se 
incurria en tiempo extra al personal de cubierta en abrir ycerrarbodegas mas las 
frecuentes lluvias en la noche que obligaban a esta operaci6n Alpresentarle estos cargos 
a los recibidores 0 sus representantes la agencia estatal "InFloat" ,elIos ignoraron esta 
responsabilidad obligando al Capitan y mi persona a solicitar un notario para registrar la 
protesta. AI' fin nos llevaron a una oficina estatal donde una supuesta autoridad 
gubemamental desconocfaninguna obligaci6n a estos cargos teniendo nosetros que 
comunicarnos 'con la oficina de Lineas Mambisa y solicitar instrucciones sobre el caso 
Advirtiendole a los recibidores como ultima opci6n del barco, el negarse a abrir 
bodegas si ellos no se hacian responsables ..como era de esperar Lineas Mambisa nunca 
respondi6 pero si el Banco Nacional de Cuba cuyo presidente erael Che Guevara envi6 
un comunicado baciendose responsable por estos cargos librando el barco del cobro de 
esta responsabilidad., burguesa. 
El hijo 0 nieto de exilado espafiol que nos acompaiio en esta diligencia nos aconsejaba 
que no nos seiialliramos haciendo esta protesta por que en el paraiso de los trabajadores 
no existia la compensaci6n por horas extras ya que esto era un vieio capitalista. 

Yo pude observar que la oficina del supuesto notario estaba Hena,de personas solicitando 
tramites para viajar, fuera de la ciudad, a mi pregunta si era parasalir del territorio 
nacional el pich6n de gallego me eontesto que eran para trasladarse de una ciudad a 
otra dentro del mismo territorio lituano. Este personaje aunque era un convencido te6rico 
de las maravillas del sistema imperante, recurria a nosotros para la obtenci6n'de las 
cuchillas de afeitar gillette 0 cualquier chucheria como boligrafos, etc. 'etc. 

'" 

-A 

, 

i 

] 


J 

] 


] 


J 

] 


] 


] 




17 

Los sabados habia retreta en una glorieta· enonne en el parque central 'a la cualasistimos. 
Una orquesta 0 banda municipal tocaba ylas personas ballaban, no vendian bebidas pero 
aparentemente los concurrentes la traian el)condidas en los bolsillos, nos presentamos a 
un grupo de muchachas lituanas que estaban bailando entre ellas y nos ofrecimos como 
pareja a bailar. Laorquesta en su,repertorio tenia 1a' canci6n " Quiereme Mucho~' pero 
10 tocaba a ritmo de vals y varias veceslo repiti6 en honor nuestro. 
La comunicaci6n era diftcil por desconocer d idioma eslavo pero alguna que otrapalabra 
en Ingles era suficiente para comunicarnos . 

Yo pronto puse los ojos en una rubia con cierto parecido a Rosa se lIamaba Hiena 
Griegolaid , su prima Zita Tupikebich hablaba algo de Ingles y nos podfamos comunicar 
con elIas, ambas trabajaban en una :factoria pero estudiaban ballet y dan7.8S folcl6ricas. 
ElIas estaban encantadas de compartir y vefan en Nosotros la oportunidad de poder sa1ir 
de su pais (algo que mas tarde se him costumbre en la Cuba de Fidel) 
Nota Aclaratoria: Los nombres y apeUidos de las dos lituanas me .fueron dados por Campelo en los 
afios 1980 el cuallos teni~ anotado con elpropasito de mantener uml t;OtreSoondencia . 

. Por la cercania de la base sovietica habia m'uchos rusos en uniforme pero el grupo 
juvenil nocompartia con ellos'manteIiiendolos marginadosprovocando cierta,envidia 
hacia nosotros por la facilidad que socializabamos .llegando un dia a Un casi conato de· 
bronca • cuando uno de ellos invito a bailar a la muchacha que estaba con Campelo, esta 
se neg6 y EI ruso proftri6 algo ofensivo hacia nosotros, Canipelo que aunque chiquito 
siempre era propenso para comprarse broncas prontamente lo mando para el carajo 'en ,.',' 
espano! cruzandosepalabras cada uno en su idioma ,afortunadamente estabacon 
Nosotros un engrasador de abordo apodado "EL Invasor" con una configuraci6n como el 
boxeador de pesos completos ,EI Nino Valdez' que desembarcaba siempre bien vestido ( 
de saco, cuello'y corbata yugos en la camisa ,zapatos de puntera en fin todo un dandy) 
siendo la sensaci6n entre las mujeres mayores., que con su sola presenCia dellado 
nuestro desactivo la tension entre Campelo y el soldado ruso. Ayudado por la orquesta. 
que repitio una- vez mas los 'acordes de "Quiereme MuchQ "; .. :', 

AI fm despues de un aproximadode 12 was <ie descargacompletamos la descarga. 
El Capt. Leal me ordenaque vay'a adelantando la limpieza de las partes dentro de:la 
bodega que ya no tuvieran cargapara ir progresandoen la.limpieza de estas y cual sena 
nuestra sorpresa cuando al revisar estas~ no encontramos residuos, deaziicar que 
normalmente se desprende de los sacos al ser movido por los estibadores, esto era debido 
a que ellos al terminar su turno se llevaban oculto dentro de sus bolsillos estos residuos 
de azucar blanca que por estar racionada por el sistema. tenia un alto valor para, ellos... 
Tambien la azUcar cubana no era alojada en un almacen, la lingada que era 

descargada de nuestro barco era transferida a otro barco para sec revendida en los 
Estados Unidos por medio de intermediarios. 
Al fin zarpamos sin conocer el nuevo destino ,solo instruido de proceder a cruzar el 
canal de Kiel en Alemania occidental y que recibiriamos instrucciones en este. 

Comentario: Es imposible porfalta de espacioel narrar las diferencias en la calidad de 
vida cuando se compara las condiciones de una cubailo ptomedio en la Cuba del 59 al 60 
y la vida de un nativo de Klaipeda a I~ cual nosotros habiamos sido testigo directo 
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.,
Nustra tripulaci6n compuesta en la manneria por personas de familia humildes etan en 

...Jun 80% simpatizantes de la Revoluci6n de Castro pero despues de ver con sus propios 
ojos el funcionamiento del el sistema comunista en K1aip~ ya pocos se dejaban 
engaftar por los cantos de sirena que Castro anunciaba como futuros Iogros de Ia J 
Revoluci6n.·. Un silencio durante elretorno era en contrastecon el entusiasmo 
revolucionario del viaje de ida,.para nosotros los oficiales significoque.temiamos que 
enfrentar·de una forma activa esta amenaza·a nuestra patri8.!. y familia. . 

Retorno en lastre hasta Kiel, transite por este donde se nos habilita con viveres (ya que en 
Klaipieda no se pudo suministrar). y cartas miuticas.cob Ia orden de procederal puerto de' 
Glasgow en Escocia para tomar. una carga de tractores pesados / Buldozer para Ia 
reforma agraria . (comentario: No era el tipico tractor agricola mas bien eran los que se· 
usan para mover 0 romper concreto) -
Procedimos por la misma navegaci6n costera por el canal de las costas Alemanas y 
Holandesas ya con mayor confianza por tener lascartas al dia, entrando en el Canal. .... i 
Ingles,de dia sin.nov.edad para dirigimospor el canal de San Jorge y el mar de Irlanda 
yentrar por el rio Clydeal puerto de Glasgow~ en,Escocia;~ .,; ... ' 

Tanto -Ia ciudad como las facilidades de puerto eran modemas cOmo cualquier puerto de, ,
los EUA,.-1acargase completoen 4 diaslaborablesconsistia de 24 tractores·pesados de .' Jconstrucci6n, no para agricultura, la cual e se estibo en la bodegas inferiores· y los 
entrepuentes. 
El tiempo era frio con lloviznas continuas especialmente durante Ia noche. Tuye. que J
comprarme un sobretodo impermeable· que me sirviera de abrigo y resguardocontraJa 
lluvia y era el modelo que utilizaba la Royal Navy.la compra tuve que regatearla basta ..' 
llegar a un precio a1 alcance de los dIs que llevaba. :Las libras.esterlinas= 3.05 de . US J 
Dis que inicialmente te daba Ia impresi6n que est:abas comprando'barato . 
La primera noche que sali franco me di unos tragos de mas en un Pub. cercano at muelle 
y at retomar al barcO no 10 encontraba y era que.la marea en ese puerto bajaba hasta 5 J 
mts desapareciendo la cubierta solo mosttaba los palos .. El entender aUngles de los 
escoceses era dificil'por su extrafia manera de pronunciar las vocru.es; 
Como dato curioso en frente del muelle habia una valla anunciadora de un wiskey 0 Hcor ] 
de wiskey Uamado. GLYVA que mostraba una cara bonita de una mujer con unos .ojos ". 
brillantes que anunciaba el wiskey IY0 me prometi si tenia una hija seria como la·de la 
valla y Ie pondria el nombre de Gleiva: p~r que asi me sonaba mejor. Cosa que cumpU un . ' J 
ano despues. 
Zarpamos de Glasgow.a buscar la punta mas al sur de Irlanda y de traves con la Isla de ]
Fasnet en Irlanda del Sur ; Iniciamos por ortodromica(navegaci6n por circulo maximo) a 
buscar la Isla de San Salvador. 
A los pocos dias de navegar hubimos de encontrar los vientos del cicl6n Cleo que ]
impedfan hacer camino ya que estabamos con olas de 15 a 20 pies y vientos de 90 millas 
,Despues de dos dias consecutivos de estar luchando con la mar por proa y las amuras ," . 
EICapitah Lea1nos reune a los oficiales y Jefe de Maquina para en consenso decidir .en ] 
vez de continuar enfrentando la mar a poca maquina por mas tiempo, cambiar el rumba 0 

sea"-derivar" 
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EI peligro.eraque en esa maniobrahabiaque attavesar el barco a las olas gigantescas, 
pudiendose volcar 0 partir la nave al impacto de la ola. . 
Se cierra todas las escotillas, se asegura todo 10 se podia y se alista el telegrafo de 
ordenes a maquinas de .preparar para cuando se de la seiial de dar full de maquina . 
La regia a seguir era un viejo consejo marinero "Que deWs de la 3ra.ola grande, 
venia una ola de menor tamafio" que seria utilizada para hac.er el viraje 0 cambio de 
rumbo. La visibilidadera pobre y todas las olas nos parecian enormes, finalmente: 
viendo ·que se demoraba estaoperacion el contramaestre y mipersona que estabamos en 
las alas del puente Ie gritamos al-capitan "Ahora tlSta; ala es ". procediendo a meter 
todo el timon a la banda y pedir maximo de poder de la maquina. , EI Oriente se atraveso 
y fue barrido por una pared de agua pero ya a la siguiente ola ya tenia la popa a la 

mar y volabamos sobre'lasolas eomo si fuese una tabla de surfing. 
EI rumbo era SSE y nos apanabadel ciclon pero nos intemaba en el mar cantabrico. 
Al dia siguiente al revisar -el interior de la bodega hubimos de notar que uno de los 
tractores habia roto las cadenas y trincas y que estaba golpeando los otros se amarro como 
se pudo para asegurarnos que no diera contral~ planchas.del barco. 
Capitan Leal toma la decision de entrar en arribada furzosaen Bilbao 0 Santander que 
era la direccion que nos llevaba el mal tiempo comunic8ncl.oselo a Mambisas en la 

Habana. esta decision. . 
Finalmente se selecciona entrar al puerto de Santander pot que. ·la recalada enBilbao . 
seria de noche mientras en Santander seria durante. el diaya que veniamos navegando 
aun con mal tiempo ; teniendo. la mar y el viento por la aletade bahor que nos :cerraba en 
direccion ala costa cantabrica, surge elmismo problema no.tenemos carta.de·entrada al 
puerto ni cuarterones deltramo de la costa, Notificado el puerto de Santander de nuestra 
situacion ellos envian la lancha de practico afuera al encuentro nuestro pero por las 
condiciones del tiempo el practico no pudo subir ahordo , comunicandoseoon Nosotros 
por fonia para que siguieramos su lancha, las olas eran enormes y mi persona con el 
contramaestre esUibamos enla pr'oa listos para tirar elanclay seiialar at puente la 
Situacion de la lancha depractico con respecto a nosotros ya que entre unaola y otra 
perdiamos de vista a la lancha de practioo ·para despues aparece. apOcos metros .de la proa 
del Oriente sobre unaola con el peligro de pasarla por ojo, . finalmente despues de 
Varios intentos entramos·en la'rada protectora de Santander 

Estadia en Santander; 

Dentro de la rada habia varios barcos fondeados . de mayor porte que el Oriente que. 
habian entrado a puerto buscando resguardo por latormenta que nosazoto. , Se .reviso la 
trinca de la carga paraasegurarse que no. se habia producido dafios de consideracion y . 
despues de la visita de las autoridades y del agente (AI cual el capitan pidio un adelanto 
Para cubrir la cuota por puerto ($$0.00 para Capitan & Jefe de Maquina, $25.00 para 
oficiales y $15.00 para la marineria). 
Santander nos cautivo su ambiente yhospitalidad de lapoblacion, aunque estabamos 
fo.ndeado. en rada teniamo.s servicio de lanchas a las 1300 hs- 2000, hs y a las 2400 hs 
Aunque el gobiemo de Franco estaba en el pader no se apreciaba gran represaliaya que 
algunos de los santanderinos se expresaban co.ntra e1 gobiemo en voz alta y no eran 
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encarcelados mientras no pasaran de laspalabras a los.hechos no. eran tornados en cuenta ]
permitiendosele hasta caricaturas de Franco en las revistas locales. 

Salimos dos noches con Campelo y este me volvio a meterme en Hos al "sacarle fiesta" J 
ados bellas santanderinas que iban acompailado por sendos vascos de 6 pies y mas de 
230 #s. ·Estos Dotaron las seiias que "eI nmo" . Ie bacia a sus respectivas compafieras 
y pronto se acercaron a nuestra mesa para pedir explicacion. Yo estaba ajeno del flirteo 
de Campelo y tuvequeacudir a una cobacriolla para evitar una··pelea que llevabamos la 
de perder interrumpiendo la cena de la paella que habiamos ordenado y de la cual no , 
pude finalizar por abandonar prontamente ellocal. 

i 

Despues de una espera de 4 noches para que amainara e1 tiempo zarpamos de Santander ]
De retorno para Cuba. Para evitar otras tormentas se. decide al dejar el cabo de Finister 
bajar hasta la latitud alsur de, Madeiras y de ahi·Rumbo ala Habana, navegaci~ que fue 
sin contratiempo. ]
Campelo en sus deberesde'3er piloto tenia que llevar el arqueo de los viveres en 
gambuza y. comparar arlo con. el monto de las compras en el exterior (Kiel-Glasgow y . 
Santander) paraconocer si Se. habia pasado de la cantidad asignada por.dia hombre. El 

'~ 
j 

..JCapitan Ie ordeno que 10 tuviese listo cinco dias antes de entrar a la Habana,'El nmo 10 
mismo presentaba' un reporte de sobrante de DIs que no existfa; que faltante con la 
desesperacion del·.Mayordomo. que ya se vefa presopor desfalco de DIs al estado. J
Finalmente Machin y mi persona pudimos ordenar los inventarlos y los cambios a que 
se habian comprado las·provisiones sin tener niunexceso ni un faltante .pudiendo 
respirar eL mayordomo. J 
Arribo a Ia Habana: ] 
Uegamos al mediodia atracando a·las 1400hs; procediendo a iniciarse ladescarga 
de los tractores en horas laborables teniendo que utilizar la grUa de tierra por que la 
carga de trabajo de las plumas era melior de 20 tons. ] 
Machin pide su baja para.haceise efectivaen elproximo puerto nacional y el capitan me 
pide que deje el camarote de de lro y·me mueva al camarotede 2do. ya que este ]era mi posicion oficial. Mambisas habian prometido enviar un primero con experiencia. 
A mi me molesto mi ego esta orden pero no estaba para discutir solo obedecer pero. I 

advirtiendo al capitan que Yo no iba a hacer el trabajo de Primero y cobrar como 2do ]
como antes 16 habia realizado asi' que esperaba alguien competente en el cargo. 
Como 2do en puerto no tenia que estara cargo de la carga luego me.permitfa saHr 
franco despues de almuerzo para retornar a la 0800 hs del dia.siguiente, ] 
Hay una anecdota de esetiempo que no quiero pasar por alto: 

Durante la travesia de retorno hubo una festividad mia 0 de Rosa no recuerdo 
exactamente, mi hermana Gloria se Ie ecurre darnos tID party sorpresa la misma noche 
de mi retorno y Rosa complice de este no-me dice nadacuando·Yo llego al apartamento ]
con Rosa despuc.~s de mas de mes y medio deausencia, me encuentro que el apartamento 
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esta Ilene de amigos y parientes que no. tienen lamenor prisa por, dejamossolo ~ at '. 
principio yo trataba de insinuarles que se fueran pero que va el.party se animaba por 
momenta ,hasta el de la guitarra , Pablito de la Hoya recreaba con sus canciones a la 
permanencia indefinida ,lIego el momenta que los tuve que amenazar para que se fueran 
y poder disfrutar de mi matrimonio. con la cual tanto habia sonado en fa mar; a Rosa 
se Ie subian los colores a la cara cuandn. en voz ,media en broma medio bravo les dije 
que saldoa en calzoncillos si no se iban ,a regafiadientes dejaron el apartamento 
permitiendonos a Rosa yami la intimidad deseada. -

Otro fen6meno el.cual no era notado grandemente por los que a diario residfan en la 
Habana pero uno que 5e ausentaba 45 dfas 10 podia palpar de inmediato es eomo la 
ciudad se estaba sovietizando gradualmente, las calles y edificio·les cambiaban de 
nombre, los productos americanoseran inexistentes 0 costaba mucho tiempo y dinero 
en encontrarlo. Recuerdo que una noche'cuando retomaba del barco pate en L y 23 
donde estaba e1 antiguo hospital Reina Mercedes.y que 1uegofue 'copella , yo estaba de. 
uniforme 'con las harms de .2do· piloto yme acerquealdrive Ih y como no habia cenado 
aun Ie pedlal espaiiol que 10 atendia la siguiente orden: 
Que me sirviera una galleta preparada, El espaiiol me dijo "10 siento'no hayjamon, ni 
pavo"ni lechon ", pedi como 2da opci6n Una· croquetas INA NA NINA me dijo el 
gallego con aire de desconfianza haciami· persona, (por el Uniforme que yo llevaba) 
Bueno resignado Ie pedi""un pastelito de 10 que tuviese n. 

EI gallego responde con el ceno &uncido.- No hay tampoc(J. 
Yo Ie respondo inocentemente " Pero que Pasa No tienes·nada que ofrecer? 
Y el hombre me responde "Teniente .no se ha dado. cuenta Usted, quele estamos 

Venciendo la batalla·al imperialismo n . 

Dandome'de lado y dejandomecon las ganas . 

En el Club Cubaneleco hube de encontranne con conocidos y amigos y siempre a sus 
preguntas sobre Rusia y los paises sovieticosles tenia la misma respuesta: Una Mierda 
Ellos estan para que los ayuden .EI mas pobre cubano esta mejor que ·el ciudadano 
promedio sovietico.· .' 

Travesia Habana-Cardenas para tomar una carga de azucar con destino por 
dermir: 

Al completar la descarga de tractores enia Habana se nos o.rdeno proceder 
en lastre para el puerto. de Cardenas, coincidiendo con una visita abordo del Capt Corbeta 
Hermes Carballo que fungia como. uno. de los directores de Mambisa nos visito y 
logramos permiso para llevara nuestraS senoras en la travesiaHabana -Cardenas que 5e 
realizo sin ningUn contratiempo. Aun nosotros no estAbamos en la fase conspirativa ya 
que hubiese sido una buena oportunidad para llevarnos el barco pero por el momento no 
pensabamos de esa forma .. Gracias aDios por que luego supimos que una torpedera 0 

guardacostas estaban al acecho en las cercanias de Varaderos ; nos habian puesto una 
Trampa para ver si caiamos 
A la entrada en Cardenas. Nos sorprende el practico al decimos "Que paso? Nosotros 
creiamos que se habian quedado. Cosa que aparentemente era de conocimiento general 
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entre las autoridades portuarias que tanto en el Oriente como el Camaguey ternan la ]
intenci6n de desertar en el extranjero. 

Yuyo Pereira el Jefe de Maquina titular se queda por vacaciones, en lugar de ascender a ] 
Bolanos que ya se habfa desempefiado como Jefe de Maquina en el FruCubao 
Fundador , Optan por avisar que enviarian un reemplazo. " 

Ya entre Bolanos como ler Ingeniero, Beruvides como 2do Ingenieto .y mi persona se 
habia establecido una gran amistad y conflanza , Yo Ie comento a eUos la invitaci6n que 
me hizo Yuyo Pereira de meter el barco en Miami y los tres estuvimos de acuerdo que 
Tomariamos juntos una acci6n de apoderaramos del control del barcocaso de que las 
circunstancias asi 10 requirieran. Peeo teniamos queestar preparados para esa . 
eventualidad como te1'ler,annas 'y un plan. de acci6n. ]
Como posible aliados 0 al menos neutral seria el 2do Ing Jacinto Miranda yel 3ro 
Piloto Tony Campelo ,Para la obtencion de las armas logro conseguir.Ufla'Bereta calibre 
32 y Ie hago una oferta de comprarle a Machin su pistola 45· que una vez me ofreci6· 
vendermela 10 cual este accedepor un precio de 80 Dis.; arma que recogi en la propia 
casa de Machin y fue introducida abordo.para ser usada por Beruvides 'en Maquina y Yo 
utilizaria laca132 para el puente. JRosa aprovecho COIf elpretexto de irse de vacaciones a Miami a casa de sus primos la, 

familia de la Fuente, obtiene de; un dia para otro la codiciada visa de turista gracias al· 

contacto que tenia la familia De la Fuente a traves de su bufoteMontes de Oca - Beruf ] 

con un alto miembro de la embajada americana. con el cual se Ie aviso de nuestros planes 

ala Seccion de Inteligencia de la Embajada Americana. 

Rosa parte para Miami Oet 21160), no fue facilel convencerla que pronto· estariamos '. 

reunidos, ella estaba en estado de nuestra primer.hijo pero felizmente salio para Miami. 

sin ning\in contratiempo con solo 18 afios su pasaporte era con el nombre de soltera que 

permitio su salida ... ] 

EI Primer Oficial enviado por Mambisa fue otro oflcial de la annada mas joven que 

Machin de .apellido Armando Blanco Boix ,sin experiencia en 1a. Marina Mercante ] 

cuyo interes era practicar Judo en la cubierta de bote y hablar de sus novias todas 

modelos de tropicana, La carga a la deriva, 10 que buenamente se recibiese de los 
 ]estibadores 
El monto de los sacos de azucar cargado, si se rompian durante su trasiego no se 
registraban 0 devolvian para su e nuevo embalaje, EI Estado Cubano era el gran ]
Responsable y al no se Ie pewan cuentas. No habia un primer ofleial responsable Yo 
me limitaba en mi guardia de recibir las tarjas de 10 embarcado y anotarlo .. 
Termina la carga se cierra bodegas y 1a nave no Ie dan elzarpe supuestamente pendiente Jde una negociacion del Banco Nacional de Cuba con el pais sovietico al cual seria 

consignado.. 

Sorpresivamente a los 5 diasde estar abordo el primero Blanco Boix , este llega al barco ] 

y retira todo su equipaje y equipo de judo y se despide de nosotros diciendo que ha sido 

transferido de nuevo al Estado Mayor dejando su camarote ya queel Capitan se encon­
 ~, 

traba en la Habana con su familia, enfermocon un estado gripal ,el me pide su telefono ...J 
y acuerdan una entrevista personal para despedirse de este. 
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Al dia siguiente Bolaiios recibe una Hamada del Capitan Leal pidiendole que ambos nos' , 
personaramos en su casa que tenia algo urgente que comunicarnos .. Ya Yuyo Pereira 
cuando se despidi6 de nosotros nos habia alertado que todos estabamos bajo la vigilancia 
del G2 y que desconfiaramos de 10sreempI::izos por que podian ser agentes doble .. 
Esa tarde nos trasiadamos ala casa del Capt Leal que prefiri6 recibirnosen.uh bar, De Ia 
Habana y nos alerto que el conoeia que Yo Ie habia eomprado la pistola de Machin· y que 
BiancoBoixle habia advertido que su baja de abordo fue por que Ie ordenaronque 
informaran al Estado Mayor la actitud nuestra eontra revolucionaria;3: 10 cual el 
contesto que el era marino, no polieia por la cual se negaba a realizar esta funci6n 

Abandonando su posici6n abordo y que alertaba al capitan que posiblesu substituto 
aceptara la doble funcl6n de marino y delator.'­
A mi personalmente. elCapitan· me dijo que segliiria pidiendome como Ier oficial pero 
que estuviera segura que El nose dejaria quitar el mando a punta de pistola por nadie. 

Fue una charla corta pero convincente, Bolaiios queria buscar una embajaday solicitar 
asilo ya que el· habiaestado preso durante el gobierno de Batista por participar en una 
conspiracion y no queria que se repitiera la historia, Yo Ie convene! de retomar al barco 
en Cardenas y si veiamos algo sospechoso contra nosotrosentonces nos Uevariamos el 
barco a punta de pistolaya qUf; este estaba.fondeado en'espera del despacho. 
AI dia siguiente se presenta. los.reemplazos queeran como Jefe de Maquina Manuel 
Cajaraville y como tercero de cubierta ex AIferez de Fragata Oscar Sosa Garcia este 
ultimo ya conocido su afiliaci6n comunista que participo en los combates contra los 
alzadosdel Eseambray-, mandando un pelot6n de milicias y de·la recien organizada 
Infanteria de ' Marina Revolucionaria (segful fotos de la Bohemia de la edici6nde 
Septiembre del 60/ donde fueretratado) Tan pronto llego ledimos permiso para que 
estuviera con su sefiora en un apartamento en Varadero ( ·Posiblemente confiscado a sus 
legitimos duefios). En su aUSencia leregistramos su equipajey tenia una'pistola llama 38 
espafiola que prontamente Beruvides leneutralizo laaguja percusora. Tambien se 
incorpora como agregado de maquina Manuel Justo Muiiio y elCapitan Leal llega con 
la orden del zarpe con'destino a puerto por definiren el Pacifico posible Corea ,del Norte,{ 
como siempreno traian las cartas:nauticas del puerto de destino, anuneiando que se nos 
entregaria pertrechos , combustibles.y cartas nauticas en un puerto intermedio por 
definir... 

En Cardenas en ausencia dyl Capitan recibi la visita de una comisi6n de los Jefes .de 
Mambisas , presidida por los comandantes Carballo, Supervielle.· que me fe1icitaron por, 
la labor abordo y me alentaban a desembarcarm~,con,sueldo para.dar:examen para la 
licencia de Capitan, Yo les agradeci sus elogios pero Ie dije que esto seria para mi 
retorno ya que en ese momento no tenia aun las 50,000 millas navegadas requisitos para 
dar examen de Capitan, EUos a1egaban que 1a revolucion podia obviar este tramite pero 
Yo les asegure que preferia cumplir todos los requerimientos pedidos por Ia ley . 
Ellos estaban usando todas las estrategias para que nos integraramos al sistema y 

cooperaramos despues a sus exigencias como 10 proboaquellos compafieros que 
creyeron en sus promesas y despues Ie fue diftcil salir del cerco en que se habfan 
Introducido; ­
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Travesia hacia la libertad: 

Finalmente el dia 27 de Octubre en la mafiana EI Orientezarpo de 
Cardenas con una carga completa de az6C3r refinada, At momento no. tenianios un plan 
defmido. para llevarno.s el barco aunque se habia escogido. la o.Pci6n de desertar cuando 
la nave transitara Po.r el Canal de Panama y co.mo. altemo. Hawai donde, 181 nave debia de 
hacer combustible para elviaje de retorno; Cuando. estabamos frentea la Habana a la 
hora de Almuerzo., Muifio. que estaba de agregado. de Maquina . hace el comentario. de que 
cree que han realizado. un dai'io ( sabo.taje) a uno. de los generadores del barco., 
recomendando entrar en la Habana , cosa que desmienten Bolanos,Miranda y Beruvides 
pero que el Nuevo Jefe de Maquina Cajaraville no acepta el criterio. de Muifio.· , EI 
Capitanalarmado. me llama a mLy al Radio. TelegrafistaAgustin Do.rrego a su,cabina y a 
puerta cerrada no.s increpa queel no se vadejar quitar elbarco. ni causarle alg6n sabotaje 
a este durante su comando, 
YO. desco.nocia que Do.rrego estaba en estos planes pero al co.no.cer ambo.s nuestlias, ]
similitudes acordamo.s ; trabajar junto. para esefin que era el desertar cuando. la nave 

entrara en el Canal de Panama . 

EI Capitan estuvo de acuerdo que 24horas antes de Uegar ala boya de mar de CristObal 

EI se haria el enfermo dejandome a·mi como. primero.la navegaci6n y el recibir al piloto, 

No. se como 10. realizo pero se pro.dujo. una.fiebre de 40 que el sanitario ' que era el 

" 


mayordomo fue quien loatendi6 asflomenciono.-. I 

..; 

A primera ho.ras de la manana fondeamos· en la rada.exterior de Crist6bal y nos.'visita 
Un marine para tomar los datos de' la nave que nos pennitirfan el trans ito . Le hago saber J 
que se va a produciruna deserci6n de la oficialidad tan pronto. la nave entre en 

Puerto. , el me dice que si ese es el casono. se Ie asignaria transito pennaneciendo. 

fondeada Yo Ie explico que entonces sena mejor a la salida de Balboa (el otro lado del ] 

Canal) El no. creyendo en la veracidad me dice. Manrenganos informado. y se va 

asignado. e1 piloto. para las 11OOhs.. 
 ~, 

Yo se 10 no.tificoa' los complotado.s y empiezan IGS comentarios de Miranda"Campeio ...J 
de aplazar la deserci6n para la vuelta 0 para Hawai . Yo claramente expongO' que me 
quedo. asf me tenga que tirar al agua y nadar en ellago Gatum . Dorrego. el Radio ]Telegrafista al ver el cambio de de actitud sin encomendarse a nadie se encierra en la 
radio y a los 15 minuto.s sale y dice "Ya no hay punta de retorno He pasado un cable 
a las agencias noticiosas avisando connombres y apeUidos que estamos desertando ]
por no cooperar con el rCgimencomunista., El quese quede tendni que 

responderle a la policia del estado de su participacion." 

Remedio Santo todos comprendieron y pasamos a la fase ejecutiva. 
 JBolaiio y Miranda en la Maquina para neutralizar si fuese necesario al Jefe de Maquina 

Cajaraville • Beruvides por cubierta y castillo de proa Dorrego los pasillos y 

acomodaci6n ,Campelo. y mi persona enel puente., ]

La orden de abandonar el barco una vez acoderado a la exclusa eran dos pitazos largos, 

No se haria ninglin sabotaje como prometido al Capitan •. 


]
Tan pronto abordo el practico y se inicio el practicaje lleve al piloto a un extremo del 

.... 
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Puente y Ie explique que estabamos desertado la totalidad de.la .ofieialidad y 

necesitabamos su ayuda para acoderar el barco y poderbrincar a tierra; el practico 

Americano me respondio que necesitabaque yo Ie ordenara por la fuerzaante el timonel' 

esta orden para quitarle responsabilidad si se producian dafios , asi se hizo cuando la 

nave entro en la exclusa y Ie iba a dar los cabos a las mulas mecarucas Yo grite 

blandiendo la pistola ' ltake over, Pilot bring her close to the pier I Al timonel 

sorprendido 10 encaiione y Ianavese acodero al costado ,di losdos pitazos abandone el 

puente recogi mi maleta yme re~ con Campelo ,Mir.anda ,Bolaiiosy Beruvides ,que ya . 

tenian sus maletas listas yla estaban tirando·al muelle seguidas por ellos"Dorrego. olvido 

un mazo de tabaco y retorno al barco a su camarote y volvi6 a brincar para unirse al 

grupo. ,Las armas la tiramos al aguaal -tomar tierra, la sorpresa fue total coincidi6 

Con-la hora de almuerzo y cuando reaccionaronya estabamos en tierra. La prensae'staba 

avisada por el radio de Dorrego y estaha sacando fotos. 


Leal sale de sucamarote en pijama con BU bata y su barha de enfenno y nos reerimina 

diciendonos "Muchacho que hacen estan /ocos,retornen porfavor". 

EI que la rahiaJe consume es el 3erpiloto Osoar Sosa que en:su ftustraci6n empieza 

Con la tipicaamenazas de tipocomunista. 

~~cobardes ,Vende patrias Ya se arrepentiran tendTan que comei' mucha lIUllanga en 
el exilio, Y recuerden que de/an su familia atrds eobardes, La revoluewn sera 
implacable eon los que La traieionan " 
Nota: estas amenazas se cumplieron con la familia de los que desertaron que tuvieron 

que esperar y algunas cambiarse de nombre para poder salir deCub~:en catnbio el Sasa 

al poco tiempo, se aparece en e] exilio con su familia despues de habeT participado 

activamente en el 59 y 60 en aetos reptesivos del Escambray y como confidente ,de 

Lineas Matnbisas . 


Nos sorprende que sin estar en el Complot se nos une un negrito wiper Alejandro 

Sanchez que al vemos ennuestraaccionse nos une ya que El. ,tenia planead.o algo similar 

solo. Nuestro gupoes arrestado y conducido ala carcel de Ia Zona donde pasamos la 

primera noche .. Para muohos fue una eXcperiencia desagradable 'estarpreso todos juntos 

en una galera de la carcel de la Zona; Perohabiamosviolado Ia ley de entrada al pais 

y este era el procedimiento de, rutina. 

Al dia siguiente custodiado por 2 Marshal nos trasladaron en tren, de . Cristobal a 

Balboa durante el tiempo en el tren el marshall nos informa que el gobierno de Panama 

esta pidiendo nuestra extradicion pero las autoridades del canal se negaban y.si ese, , 

fuese el caso ,ellos permitiriannuestra fuga a Costa Rica a traves de la selva. 

Yo que habia hecho los contactos iniciales en Cuba con la Embajada Americana· para 

Nuestra fuga me inquieto grandemente esta posibilidad pero ya la suerte estaha echada. 


AIUegar a Balboa, nos intemaron en una estacion de inmigracion en Corozal donde las 

autoridades del Canal reteniana los extranjeros y marinos en transito. Esta era diferente a 

Ia carcel , era como una fmca cercada con una barraca con cubiculoso separaciones que 

servia como habitacion individual ,tenia su salon con un TV ; 

Un salon comedor donde diariamente traian la comida de un hotel de la zona, 

Nos proveian con revis1;&s y periodicos asi como radio para oir Radio Swan. 0 .tnUsica;. 
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Ellos las autoridades nos piden si tenemos alguna objeci6n en d.aI: una conferencia de .. 
prensa para desmentir a las versiones del Consul Cubano en Panama que exigia nuestra 
liberacion y entrega a ellos por que alegaban que las autoridades ainencanas nos teman 
secuestrado 

Se produce la coriferencia de prensa y metoca ami llevar la voz cantante, concurrieron 
todos los representantes de periodicos y noticias internacionales Yo primero en Ingles y 
luego en espanol narre·que· :no eramos comunis~ y noqueriamos cooperar con un . 
regimen que queria implantar en Cuba el sistema que todos· nosotros habiamos 
presenciado en nuestro.ultimo viaje .Iuego contestamos preguntas individuales sobre 
los pasos agigantados que la revolucion estaba implementando en Cuba en perjuicio de la 
clase·trabajadora al no pagarle horas extras y el tal trabajo voluntario. ejercido a traves 
de la coaccion y el miedo sin sindicato 0 union que proteja al obrero.... . 

Nuestra estadia en·Corozal·se extiende todo el mesde Noviembre mientras senos . 
investiga para damos "EI·green Card" 0 tarjeta de residencia y poder volar a Miami 
El dia de "Thanksgiven" me llevan a casa de un militar que tiene una estaci6n de radio 
aficionado y me logra una comunicaci6n con Rosa en Miami ,Ia cual Ie aviso .que 
proRto mereunire. con ella. Durante nuestra'estadia, la izquierda panameiia queda que' 
Nos encarcelaran en una·prision panamefia pero La Zona del Canal. no reconocfa su 
Jurisdicci6n para suerte nuestra. 

Finalmente en Diciembre 2th nos dan la tarjeta verde como residente, un boleto aereo" . 
Panama Miami para volar el 4 de Diciembre y a cada uno $20 DIs para cubrir los gastos 
de taxi en Miami.. se nos transporta al aeropuerto de Panama con instrucciones de 
ponemos en contacto con el Centro de Refugiados y volamos esa misma tarde llegando a 
Miami en la noche .. 

Arribamos a Miami a medianoche y nadie nos'estaba esperando ya que no era conocido 
nuestra llegada, pedimos dos taxi y Ie pedimos que nos llevara aun hotel barato para 
los que no tenfan familia, el taxista nos dejo en una casa dehuesped que habia.en la lera' 
Calle entre la 7th y ia 8 A venida del SW donde se alojaron todos menos mi persona que 
continue a buscar a Rosa que estaba parando en casa de sus primos Francisco y Barbara· 
de la Fuente, asi se iniciaba nuestro exilio . 

No tengo palabras para describir mi encuentro con Rosa que la encontre ya con una 
barriga de 4 meses de embarazo .. Paco de la Fuente (Tio Paco) me puso en· el bolsillo un 
billetede 50 Dis· que significaba el salario de una semana en su trabajo en 18. recepcion 
de un hotel del downtown . 
Recogi a Rosa y tome un taxi para ei centro de ia ciudad para estar juntos e intercambiar 
planes futuros Recuerdo que nos alojamos enun Hotel pequeno en el downtown y fue una· 
larga noche intercambiando inquietudes de nuestro futuro inmediato y planes a seguir. 
Rosa me informo que Irene y Guillermo Cancio residian en Miami y se habian asociado 
a una organizacion de marinos que 10 ayudaban econ6micamente. Me propuse 
contactarlos a la primera oportunidad peroantes tenia un deber con el grupoque me 
siguio en la desercion del Oriente. 
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MIS MEMORIAS Cuaderno No. III 
Exilio, Reclutamiento, Movilizaciones a los Campamentos 
Participacion Operativos antes y Durante la Invasion de 
Bahia de Cochinos (contenido) 

I.-El Exilio y alistamiento en la comision naval.­

11.- Cismas en los campamentos, Primera movilizacion a Vieques y rechazo a 
nuestro 

Mando, retorno a Miami, anecdotas 

111.- A bordo del Landing Craft Infantry CLEO, caracteristicas de esta unidad, 
Su tripulacion original, travesia Miami -Vieques, el entrenamiento. 

IV.- La primera mision, perdida de la lancha intermedia, retorno al barco, en Key 
West re organizacion de la dotacion, los Nuevos reemplazos. 

V.- Zarpe de Key West bajo nuevo nombre "Blagar" destino Puerto Cabezas 

Nicaragua, la fase de embarque de la Fuerza Expedicionaria Invasora. 


VI.- La travesia rumbo a Bahia de Co chino, encuentro con los transportes 

En aguas Cubanas bajo nuestro pabellon nacional. 


VII.- Desembarco, soporte de nuestra artilleria a los hombres ranas (combate) 
Mision a tierra, Amanecer de libertad, desembarco equipo pesado.La aviacion 
Enemiga nos ataca imposibilitando el movimiento de pertrechos a tierra. 

VIII.- La perdida del transporte "Rio Escondido, salvamento de su dotacion, 
Orden de retirada combatiendo los cazas enemigos, abatimiento de B26 
Castrista 

• IX.-	 Re organizacion punto Zulu para retorno a la playal encuentro con el 
transporte Santana )tropa de Nino Diaz , intento de retorno y reaccion de 
parte de la dotacion, Operacion cancelada 

x.- Salida de a bordo de los Hombres ranas para registro y evacuacion de la 
tropas, retorno a Vieques "Derrotados pero no vencidos"; la espera para 
La desmovilizacion, cisma entre compaiieros, retorno a Miami 
Mis conclusiones.­

XI.- Datos Personales de algunos de los tripulantes segun hoja de alta abordo. 

XII.-	 Correspondencia de esta gestae 
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Mis Memorias por el Capitan Juan L. Cosculluela 

1.-El Exilio y nuestro alistamiento en la Comisi6n Naval: 
En la mafiana del primer dfa en el exilio (Diciembre 3th 11960) proeedf como 10 

acordado con reunirme con el personal del Oriente que estaba hospedarlo en la casa de 
Huesped de la Primera y la8Avenida del S.W. para coordinar planes futuros. 
Fuimos visitados por el representante de la Comisi6n Naval el ex Alrerez de Navfo 
Renato E. Dfaz Blanco que nos explico brevemente la organizaci6n de la Comision 
Naval como organismo naval del Frente Democratico Revolucionario que era presidido 
Por el Doctor Antonio de Varona .. (ex Primer Ministra del gobiemo de Carlos Prio) 
Nos invito a visitar Ia oficina para cambiar impresiones con los oficiales y c1ases que 
se habian alistados y estaban pendiente de su movilizaci6n asegurandoles un apoyo 
economico a la familia que quedaba atnis. 
De la columna Gatum (Como Ie llamaba Borrego el telegrafista a1 gmpo de los seis 
Desertores del Orientel ya que el 7to, el negrito Alejandro Sanchez continuo el welo 
hacia New York) decidimos alistarnos alistamos todos menos Antonio Campelo que 
pennanecio basta Febrero 61 en casa de un tio politico Rogelio (ex armero de la Marina 
de Guerra.que 10 acogi6 
La Directiva de la ComisiOn Navalestaba fonnada por Jaime Varela ex Capitan de 
Corbeta, Renata Diaz su segundo y Miguel Pons Goizueta.y Felipe Vidal Santiago 
(estos dos illtimes no estaban activo en la Oficina) Al nenar mi aplicacion y at 
considerarme uno de los masjUnior entre los oficiales reclutados selcccione como 
primera preferencia servir en e1 gropo de los hombres ranas (V.D.TI underwater 
demolition team) basado en mi condicion de nadador senior de la Union Atletica 
Amateur de Cuba de los mos 1954-1955 que me aseguraba una buena oportunidad de 
comando por ser egresado de la Academia Naval y ex nadador en exeelenre condiciones 
fisicas. 

Se me concedi6 dos semanas para dejar acomodada a mi senora que inicialmente mi 
hermann mayor Jose Ramon y su seiiora Julia Garcia Lam de Cosculluela nos habfa 
cedido su apartamento en Miami Beach por wi tiempo indetenninado. 
Rosa y Yo solo pennanecimos alojados en el apartamento de mi hermano por dos dias ya 
Que elIos tenian frecuentes discusiones que alteraban la condicion del embarazo de mi 
Senora, quiero aelarar que no era por nuestra presencia ya que Julia siempre mostr6 una 
gran consideracion hacia nosotros, solo eran un matrimonio mal nevado que se faltaban 
El respeto mutuamente. 

Con premura alquilamos un apartamento amueblado muy modestamente en 
la "saguesera"" en el tercer piso del apartamento sito en el 1645 SW de la 13 calle y 
dedicamos a limpiar y pintar los muebles de nuestro segundo hogar. 
Mientras estabamos en la posici6n de espera recibiamos una ayuda econ6mica en 
efectivo de $35.00 dis semanales, el apartamento costaba 65 Dis mensuales que se nos 
Permiti6 pagar a raz6n de 15 DIs semanales con un fondo de 50 Dis. 



., 
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Alrededor de la tercera semana de Diciembre se me cita a mi junto con un gropo de ....candidatos para formar la selecci6n de los Hombres Ranas, Nos citaron en la oficina 
naval y de esta fuimos un gropo de ocho a una casa de seguridad que tenia una piscina 
donde se nos sirvi6 shorts de baiio y se nos condujo a la piscina. La prueba consistia en ] 
permanecer lOa 15 minutos en el agua manteniendonos a flote en la superficie sin tocar 
los muros y en la parte de la piscina de mas profundidad donde no se daba pie. 
Yo fui el primero que salto al agua pensando que era un paseo ,cual no seria mi sorpresa 
al encontrar que la temperatura del agua era bajisima, parecia como un daiquiri con hielo 
frape en la superficie. " 

Que c1ase de impresi6n fue esta prueba a los cuatro minutos ya no me sentia las piernas, ....j 
) 

el temblor de los dientes era continuo, asi todos los denuis fueron brincando con los ex 
abrupto eran nuestro Unico desahogo, No era cuesti6n de nadar una distancia como tal ]era solamente mantenerse a flote bajo la vista de los instructores que nos estaban 
cronometrando el tiempo que aguantibamos, No me acuerdo quien paso 0 fue 
desaprobado en esta Unica prueba, Yo se que yo la pase, nos dimos una ducha con agua 
caliente y se nos retorno por el chofer de la Naval a la oficina. Pocos dias despues al 
indagar en la Oficina Naval sobre mi selecci6n se me informa que aunque pase la prueba 

'" satisfactoriamente la Directiva de la Comisi6n tenia otros planes para mi persona donde 
JMi condici6n como oficial naval era de mas valor que la de experto nadador. Yo registro 

mi protesta por que deseo un mando directo por pequeno que fuese y se me asegura que 
junto con MariQ Lamar como oficial Senior, Andres Vasquez y mi persona pronto " 

Jseriamos movilizados para ocupar unos mandos.de unidades de superficie. 

Acepto esta orden sin mayor protesta por que creo que extiende mi permanencia en 

Miami junto a Rosa que esta esperando la llegada de su hermana soltera ~ menor Alicia 

que viene en un vuelo de los Peter Pan. 

Pasamos el dia 24 de Diciembre en nuestro apartamento, Hemos conocido que ] 

Beruvides, Bolaiio y Miranda han sido movilizado y zarparon para la base de 

entrenamiento,Dorrego el telegrafista 10 han incorporado a los gropos de infiltraci6n 

desembarcando en Cuba e instalando una net de comunicaciones en toda la Isla.( bajo ] 

La cobertura Oficial del INRA del grupo de resistencia dirigido por Cdte Sori Mari.- . 


Mi preocupaci6n es poder dejar a Rosa con una persona de confianza que la atendiera ] 

el parte cuando Yo estuviera fuera del area. Gracias aDios apareci6 en la persona 

de una prima politica Virginia Ferran-Rivero, casada con Luciano Goicochea 
 ]Cosculluela que estaba sola con sus tres hijos menores ,ella me consiguieron un 
efficiency en el mismo bloque de apartamento donde ella vivia , cuyos duenos era la 
familia Benitez que me 10 rento sin necesidad de dar el c1asico mes de fondo solo 75 
DIs mensuales, estaba en la planta baja no se desocuparia hasta finales de Enero. 
Mis suegros estaban tramitando su salida por Panama y esperaban reunirse con Rosa 
antes del parto. Dependiendo del tramite de la residencia. Para poder entrar en los EVA, 
Ellos estaban apadrinados por la familia de los Duques (amigos de mi suegra) que eran 
Los duenos del peri6dico "La estrella de Panama". 
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Rosa vivia aterrada de quedarse sola (recien cumplido los 19 atlos) enfrentarse a un parto 
sola sin mi presencia, con un escaso dominio del idioma. 

La atencion medica del parto era procurada por e1·.Centro Catolico de Refugiados y 
La ofrecia el "Mercy Hospital". con los medicos del staff del hospital. 

Recuerdo que el Centro de Refugiados Mundial nos ofrecia cuando nos registramos 
La opcion de ser reloca1izados en Australia donde nos pagaban el boleto aereo y 5000 
Dis para instalarnos, elios solo querlan parejas jovenes, los suegros estaban excluidos 
de estos beneficios .. Nosotros declinamos esta oferta. 

Hay varias anecdotas de este primer mes Y'lUestra adaptacion al exilio: 

E1 buron de correo sin abertura: AI mudarnos al primer apartamento, Rosa quiso 
escribirle a sus-padres y fuimos a poner la carta en 10 que nosotr{)s suponiamos que era 
Un buz6n del US Postal Office, que realmente era un depOsito del correo para el cartero 
Recogiese sus cartas para luego set repartida por este, 16gicamente no tenia abertura 
para introducir las cartas, tuvo que venir un vecino americano Y ex.plicarnos nuestro 
errof.-

Atacado por los Comunistas: Los Fuegos artificiales de Orange Ball fueronmal 
Interpretado por Nosotros que est\ibamos de visita en el Apto de Virginia como que 
Est\ibamos bajo un bom.bardeo enemigo, Yo Hame a la Oncma dela Gomisi6n Naval 
para ponerme a sus ordenes, recuerden que no tenfatllOs nl radio, ni TV yunos diu antes 
se habian foto las relaciones entre Cuba y los EVA retirandose los embajadores 
respectivos. 

11.- Cisma en los eampamentos, Mi Primera movllizacion a lao base de 
entrenamiento 

En la Ultima semana de Diciembre me citan para una prucba individual del detector 
De mentira realizada en un motel de la calle Ocho del SW Y la 45 Avenida, fui 
conducido pot el propio Jaime Varela (Jefe de la Comision Naval) no tengoninguna 
Dificultad en pasar esta prucba Y considero eminente mi pronta movitizaci6n para 

terrof de Rosa. Que sigue en la espera de su hermana y de sus padres ... 

Afortunadamente podemos pasar juntos el fin del ano 1960 que nos invitaron a una 
modesta cena al apartamento de la familia Jimenez - Bascuas ,amigos de la familia de 
Rosa.­

En estos dias me encuentro en la Oficina Naval con el grupo de " La columna Gatum" 
( Bolano,Beruvides , Miranda) Cancio Guillermo que han sido retornados a Miami 
Despues de habet protagonizado una protesta en la base al seguir a sus superiores Rene 
Cancio que se negaban a subordinarse a unos "Mercenarios" y por la cual sufrieron 
arrestos en la base y su retorno a Miami siendo clasificados como indeseables. 
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· Es Ia primera vez que oigo en nuestras filas este adJetivo que ha sido siempre utilizado 
por e1 regimen comunista en su labor de propaganda contra todo aquel que fuera su 
enemigo u opositor. La actitud de estos oficiales fue debida a Ia Iealtad hacia sus 
oficiales superiores .Aquellos que permanecieron les sobraba razones para continuar 
su esfuerzo para combatir a Castro. 

En los primeros dias de Enero se nos avisa que se nos ha designado para ocupar el 
mando de las L.C.U ( Landing Craft Utility), Eramos tres los designados; Mario 
Lamar ex AIf de NavIo de 1a Marina Revolucionaria como senior officer, Andres 
Vasquez ex Alf de Fragata de Ia Promocion xm y mi persona como e1 mas jUnior de los 
tres., Viajamos a San Juan Puerto Rico por vIaaerea (en un avion comercial) 
acompafiados por tres itlstructores norteamericanos, esa noche pernoctamos en e1 hotel 
"La Concha" despues de Ia cena y unos tragos con los instructores nos retiramos a 
nuestras habitaciones. 
A la mafiana siguiente nos trasladamos el grupo de seis al poblado de Fajardo donde nos 
Estaba esperando una embarcacion pesquera que nos traslado a la entrada 0 muelle de Ia 
Base de la infantena de marina en Is isla de Vieques donde previa identificacion pasamos 
la posta y nos estaba esperando un camion de % ton con una lona en Ia parte de atms 
donde 10 abordamos y por 45 minutos estuvimos reconiendo un camino con bastantes 
Baches (no carretera) subiendo una colina para despues descender y llegar a Ia rada 
donde en la playa estaban las (3) LCU y las LCVP junto con las tiendas.. de campana que 
servia de comedo! -salade instrucci6n asf como otros aloJamientos para los hombres que 
formaban las tripulaciones. (Estos cuban os habIan sido transportadas por el LCI 
Longspur que mas tarde oambio de nombre a "Barbara J "donde el 24 Diciembre se 
produjo el cisma 0 desercion de su oficialidad. 

Uegamos al perimetro del area de entrenamiento, 
desembarcamos de los camiones y fuimos introducidos a los instructores norte­
americanos, pronto pudimos percibir un ambiente hostil hacia nosotros por los cubanos 
Del campamento. Se mando a reunir al personal y se les comunico la orden y razOn de 
nuestra presencia. Al unfsono ellos rechazaron nuestra presencia no nos aceptaban como 
a cargo de cada unidad alegando que e110s ya tenfan los mandos constituidos y nosotros 
eramos unos intrusos, hubo asamblea en cada una de las tres unidades para decidir que 
posiciOn acataban, Los mas exaltados nos ti1daban de ex, fidelistas. Mario Lamar quiso 
defender su posicion y fue abucheado. Vasquez se retiro a conversar con el ex sargento 
Jose Silvio Perez que se se desempeiiaba como comandante de laLCU#3. Yo no salia de 
Mi sorpresa y no quise caer en una discusi6n, solo me limite a decirle a los mas 
exaltados de la LCI # 1 (Unidad que era Ia que me habfan asignado). 

" Yo era un oficial naval que si se me ordenaba permanecer abordo en el cargo 
nombrado, Asf10 haria aunque inicialmente no contara con la aprobacion de la 
dotacion" 

Ellos amenazaban que si nos quedabamos seriamos lanzados al agua en la primera 
oportunidad y en ultima estancia renunciarian, desertando por que no querian ir con 
"Fidelistas". Que ironia para mi persona que fui siempre leal a Ia Marina de Guerra y a1 
gobiemo del presidente Batista. Los voceros de todas estas amenazas eran manejados 
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Bajo cuerda por Silvio Perez, ZlllYlgoza}' Arango que querian mantener sus oorgos pero 
Aparentaban una actitud conciliatoria BegUn versiones posteriores de estos mismos 
tripulantes que en ese momento nos rechazaban. 
Los instructores conferenciaron y decidieron evitar un conflicto u otra deserei6n en 
masa como se habia producido hacia pocas semanas en el LCI Barbara J con 1a 
consecuencia de retrasos de los planes originales . Esa noche dormimos en el area 
de los instructores aisIandonos de los revoltosos~ eUos decidiendo retomamos a Miami~ 
retinindonos de la base. Nos trasladaron a San Juan y esa misma noche tomamos 
El ultimo vuelo San Juan-Miami. 
Los tres rechazados nos sentiamos defraudado y solo nos quedaba la espera de nuevas 
ordenes retornando a la condici6n de Stand By pendiente de nuevas 6rdenes. 
Como llegamos en 1a madrugada permanecimos en la Oficina de la Comisi6n Naval pam 
rendir nuestro informe y la razon de nuestro retorno, trasladandome ami casa para 
sorpresa y alegria de Rosa. 

Yo vuelvo a solicitar que se me incorpore al grupo de hombre canas que aun no ha sido 
movilizado. Pero vuelve a prevalecer mi condiei6n de Oflcial Niutioo sobre mi deseo 
como nadador calificado .~ 

Durante este periodo tambien me entero que existen otros cismas y separaciones en los ' 
Campamentos militares (Infanteria en Guatemala.) poe el retorno a Miami de los 
Supuestos revoltosos, Yo siempre 10 considere como casos aislados donde la ambici6n 
Personal 0 ego de los participantes era mayor que el sentido del deber a cumplir. 

Otros cambios se efectuaban en las altas esferas jerarquicas el ex coronel Martin Elenay 
su staff. Oscar Diaz y Cabana Que fungfa como Cordinador militar impuso a la 
comisi6n naval un tal comandante Gonzalez Padron supuestamente recomendado por 
EI Comandante Juarrero desde Cuba. Gonzalez Padron"\) conto con laprQbacion de la 
oficialidad de la Marina en el exilio y solo estuvo en la Comision Naval un co11o tiempo 
para mi me tenia sin cuidado quien mera nombrado y su prooodencia solo deseaba que 
me dieran La oportunidad de probar mi deseo de combatir a quien tanto dailo habia 
ocasionado ami Patria y a la Marina de Guerra y Mercante. 
Este nombramiento del Comandante Gonzalez duro poco y volvi6 a ser Jaime Vare.la 
El oficial a cargo de la Comisi6n Naval.­

Mi comentario: 
La Fuerza Aerea al tener en su campamento sus cuadros jerarquicos logro mejor 
Disciplina militar que la Marina (Comisi6n Navall Varela y Diaz) y del Eiercito 
(Comisi6n Militar / Martin Elena) que tenfan sujefatura en Miami ajena de los 

problemas del personal que eUos movilizaban pero al tanto de las decisiones po}fticas.-

Anecdotas de mi 2do periodo de espera: 

Marcelo Beruvides y Angel Luis Bolaiios siempre estaban disponible para cualquier 
necesidad que requiriera Rosa, ofreciendose para llevarla a1 medico en un transportation 
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Que ellos habfan comprado entre los dos (Un Dodge del 47) Ellos todos los dias pasaban 
por nuestro apartarnento y nos preguntaba si necesitaban algo.~ como llevar a Rosa a1 
Mercy Hospital a sus visitas medicas. " j

La atendon medica de Rosa era gratuita pero exigian que se donara una pinta de sangre 
Dio la casualidad que cuando Ie solicitaron este requerimiento a Rosa fue los dias que yo 
Estuve en Vieques Puerto Rico, rnovilizado.~ ante el desespero de Rosa por no poder '1 
cumplir La donaci6n de sangre Marcelo y Bolanos 10 mcieron por mi persona. 
Al dia siguiente Marcelo me encuentra en la Oficina Naval y me reclama que Yo me 
Habia escondido para evitar la cuota de sangre que me pertenecia dar a mL 

Ellos despues de mi movilizacion definitiva se ocuparon de llevar a Rosa los dias de 
Consulta y esperar por ella, elIos fueron con la batrigona (Rosa) a esperar a Alicia 
al aeropuerto de Miami cuando viajandoen transito en un vuelo de Peter Pan donde fue 
reclarnada pudiendo pennanecer con 1a Hennana. 

En una de las visitas medicas al hospital Mercy Marcelo se quedaba en la sala de 
espera mientras Rosa era examinada, era el Unieo hombre entre tantas barrigonas 
llamando la atenci6n a una de las barrigonas que Ie pregunto por quien esperaba y J 
Marcelo sin perder su serenidad que Ie impartia su bigote y espejuelos negros Ie 
contesto "Yo estoy aqui para tratanne las hemorroides" para sorpresay desconcierto 
de la chlsmosa que consideraba a Rosa como "Madre soltera" y queria saber el nexo 0 

parentesco del acompbfiante. 

"Mil Gracias Beruvides y Bolaiio" 

Por todas las atenciones y muestras de amistad ofrecidas desinteresadamente. ] 
Continuamos en la espera de mi movilizaci6n con muchas estrechases econ6micas ya 
que sobreviviamos con la ayuda econ6mica de 35 Dis por semana por la condici6n de 
" Stand By.", En este tiempo no existia ayuda federal para los refugiados cubanos 
Solamente algunas iglesias la protestante y cat61ica daban una Jaba de alimentos cada 
15 dias ]
Una vez movilizado la familia tenia una ayuda econ6mica de $175.00 mensuales por 
Individuo, los Matrimonio un adicional $50.00 y por bijo $ 25.00 DIS I EI cobro del 
Primer mes despues de mi salida permiti6 alquilar en el rnismo bloque de apartamento l...
Un apartamento de 2 cuartos para 1a llegada de los suegros y de mt cunada Alicia. . 

Finalmente e122 de Enero de 1961 recibo la orden de movilizaci6n para zarpar e123 de 
Enero desde el Rio de Miami y la 27th Avenida y North River Drive a bordo del LCI 
Cleo de bandera Nicaragiiense como ofidal de artillerfa. " 
Una vez mas la " qespedida fue triste con Rosa, que se traslado a1 apartamento de 
Virginia Ferran en espera del arribo de su hermana Alicia, sus Padres y del parto 
que estaba programado para Marzo. 
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MIS MEMORIAS por el!: Capitan Juan L'CoseuUueJa ' 

111.- Abordo del Landipg Craft Infantry "DUGAR" ex Cleo : 
1: Caracteristieas de la unidad Embarcaci6n Anfibia de la II guerra Mundial a Ia cual se Ie habfa 
eliminado las escalas 0 pontones en las bandas para el desembarco de la tropa y se Ie habfa insmlado una 
gnia para izar 0 arriar l~ dos Ianchas, una a cada banda. Eslora 160 pies Manga 23 pies Calado 7.5 pies 
: Propulsion: (8) motores General Motor en 2 bancadas de 4 motores en linea con dos propalas de p~o 
variable: Annamento: (6) AA de Cal 50 ; (4) AA calibre 30 y (Un) caft6n 57 sin retroceso. 

~', < 	 ",-. 

Historial: 
Zarpamos del Rio de Miami Enero 23 de'1961 en las primeras 'hotas del dla 

0430hs. con una tripulaeion mixta de (9) Americanos y (33) Cubanos reelutados y 
asignados por Ia Oneina Naval del FrenteDemocratico 
Mas el team de los hombres ranas (11) 
Oficiales Enrique GarciaB~@{O); JutmL £.osifulllteltifGunoID; Manuel Alonso (Med'Off};,i '" 

Comunjea~tol'les:Bolando Mqyg(Jarcia: ,os,wdQ,Co,,:noDJaz., . 

Cubierta: (QM) Enrique Cal Cota ; Reinalflo Martines de fa Paz; Enrique Villareal; Contramaestre 

Jose F Mederos ; A.B.: Wilfredo Diaz Munoz: Juan Hernandez Sanchez Gregorio Aguado; O.,S.: 

Alfonso Alberti Garcia: Orlando Bayona Tome: Antonio'del Valle Gonzalez :Arillieros: . EdUardo Peria 

RodrIguez (Condestable); Reinaldo Silva Antigua; Candido C Aguilar; Ibraim BacallaoPundora. 

Camara: Gilberto Pascual Hernandez (Mayordomo); Anfbal Ruiz Espinosa (ler Cocinero) 

;Juan F. Garcia Menendez (2do cocinero); Miguel Avila Cancio (camarero); 

Felix Lugo Colloso (Camarero). Maquinas: Eduardo Gon:z:alez Aguilera ( 1 Asst); Bernardo Vera 

Gon:z:alez (2nd Asst); Manuel Rodriguez Quintana (3th Asst) Pedro Garcia Padin (4th Asst): oilers:_ 
Servando Lopez Jimenez; Jorge Gonzales Llata; Orestes Fuentes Estrada; elect: Juan Romney 
Gonzalez :Secretaria Detal 
: JesUs Angulo Clemente; Sanitaria: Luis A Uria Hernandez. 
• 	 Nota: tripulantes .cuyos nombres aparecen en letra de bastard ilia y subrayado. fueron los que se 

mantuvieron abordo y particiPlU"on basta el final, los otros fu~ron trasferidos porn~cesidades de 
servicio como Bernardo Vera que paso at Barbara J I otros por renuncias personales 0 conveniencia 
del servicio.. . , 

La travesia Miami a Vieques: ." ., . 
Abordo llevabamos el team de hombres ranas (11) en total quejunto a 16s 33 tripulantes' 

cubanos mas los nueve Oficiales americanos asignados al barco mas (3) americanos 
instructores de los hotnbres rarias haciall una nunierosa tripulaci6h;' Los si'ete dias de l 

travesia a un promedio de 10 nudos con persorial sinexperiencia' fueron dificiles y 
conflictivo por e1 papel que a loscubanos nos tocaba desempenar, La ofiCialidad' 
americana no nativa sino naturalizada de procedencia europea no confiaba en los 
cubanos y estos:tampoco en elIos calificandolos de "mercenarios" adjetivo que la 
propagatida comunistanos 'llamaba por la radio' de Cuba y que eventos anteriores' eh e1 
Barbara J en su primera movilizaci6n pusieron de moda entre cualquier disconf6nrt~' 
con el comando.- ' 

o la tendeIicia de la mayoria de los cubanos de considerarse "patriotas y iiluchos 
asumian que el desempeno de las funciones basicas normales del barco como la 
limpieza y mantenimiento funcional de la unidad era una condici6n servil bacia los 
extranjeros produch~ndose las consabidas broncas y quejas. Hay que mencionar que 
aquellos que venian con experiencia previa y disciplina militar como el coiltramaestre y . 
el condestable eran los que menos hacfan y provocaban divisiones~ Los estudiantes 0 
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simples marinos 0 pescadores eran cooperativos aunque Ie faltase la experiencia .que 
era remplazada con su entusiasmo 

Siempre se conto con la ayuda desinteresada del grupo de los hombres ranas que aunque ] 
iban a bordo como pasajeros siempre estuvieron en disposicion de ayudar en la limpieza 
de'la camara y la cocina que se hacia rotativa 0 por turnos para no herir la susceptibilidad 
de los "patriotas". 
EI capitan Garcia Batista que era el oficial cubano mas senior abordo y mi persona nos 
reunimos con el capitan americano Ryberg y este claramente nos expuso que nuestra 
funcion es a cargo deja tripulacion cuban~ mantener la disciplina y la buena operacion 
de Ia unidad a la cuale$tAbamos subordinadQs para el exito de La mi~ion encomendada 
de la cual nosotros seriamos infonnado a su debido tiempo . La tripulaci6n Americat;1a se 

'''I 

....componia del capitan de origen noruego, primer piloto "Tino" de origen checoslovaco; el 
2do piloto de origen filipino 0 asiatico, el jefe de Maquina de origen danes, un ,
electricista, un mecaruco, un contramaestre sin precisar su origen, dos radio telegrafista ..J
de origen indefinido todos enos naturali7.ados como ciudadanos americanos procedentes 
de sus respectivas marinas mercantes de su pafsde ongen .. w 

Multiples quejas eran intercambiada entreeller. piloto acerca de 1a habilidad del " ]
personal cubano para desempefiarse en los cargos quefueron nombrados por la comision 
naval a su alta abordo (ver lista· de embarque). 

J 
"'\ 

El Entrenamiento en Vieques: ,
Se arribo a a la Isla de Vieques con fecha Enero 30th amanecer, La primera impresion oJ 

nos levanta el animo al arribo por que nos sobrevuela un escuadron de helicopteros de 

los marinees cuyabase esta detras de las lomas que rodean la rada asignada a nosotros. 

Nos fondeando en unaRada conocida como Jalova Bay donde ya se encontra'ba el ] 

grupo de las Lanchas de desembarco (3) LCU y las (4) LCVP.desde su arribo en el LCI 

Barbara J el 19 de Diciembre 1960. ';', . 
 ] 
Entrenamie~to Yacondicionamiento de la tripulacion a SUs ~rgos y obliPciones, 

se desembafCall y establecen su campamento enla playa los hombres ranas con sus tres Jentrenadores, C(JIl1ienza el proceso organizativo de la l)Ilidad definiendo cada plaza de 
acuerdo a aptitudes y deseo de servir y ser util .. Es mas trabajo que entrenamiento, la idea 
del comando es hacer saltar alque no se integre. Los oficiales originalmente nombrados ]
por la oficina de la. comision naval asi como los puestos nom,brados estan por debajo de . 
los oficiales Americanos 0 extfanjerqs. El medico Alonso y el capitan G,arcia Batista ,
utilizando razones de hacer inspecciones a las facilidades de tierra se ausentan durante .J
la mayor parte del dia usando las lanchas de abordo cuando los trabajos de limpieza , 

pintura y mantenimiento as! como movimiento de la carga de abordo para las LCVP .w 


Se sale a alta mar en dos 0 tres ocasiones para practicas de tiro de la calibre 50 y 30 asi ] 

como el uso de la bazuca 3.5 con un instructor de procedencia del Amy. 

Esta arma no fue de mucha aceptacion entre nosotros por sus continuas, fallas de .., 

encendido del rocket al apretar el gatillo y no salir el proyectil, encontrandose el 
 oJ 
operador con un proyectil vivo que habia que extraerlo y tirarlo por la borda, el cafton 

.... 
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57 sin retroceso tuvo. mas aceptacionaunque per el movimientodel barco 10 mismo 
podia caerel-proyectil a 10· yardas que al . maximo de 200 yardas 
Pronto surgen las primeras diferencias de indole politicas 'entre los cubanos; de unJado 

los batistiano que eran mayoria entre el personal de las barcazas ( LCU y LCVP) y de; 
otro lado aquellos . estudiantes 0 antiguos simpatizadores de la Revolucion ,situacion 
que se aprovechan algunos abordo; para indisponer la tripulacioncubana contra la 
oficialidad extranjera, .... 

. ; 

En la noche cuando esUibamos fondeados· en la rada' esUibamos 
sujetos a vigilancia. por losejercicios nocturnos de los hombresranas quepracticaban 
simulacros 'de colocar minas en el casco de la unidad. ,en ocasiones nosotros 
forrruibamos un grupo de 'abordaje y leinfiltrabamos sucampamento convisitas 
nocturnas de cortesia que tenninabancon uno que otro magullon at ser detectado. at 
neutralizar el centinela de guardia, en estos simulacros no se libraban alguno que otro 
americana instructor de un pescozon pero estos ejercicios nos sirve para unirnos mas 
en nuestro espiritu de .cuerpo. En cambio la ociosidad de algunos que no querian ser 
participe de estos juegos era perjudicial para la moral del barco. 

EI primer cisma 0 separacion de ladotacion del Blagar no sepreoisar como· se origino 
pero coincide· con el arribo .del LeI Barbara J que retorna a larada despuesde una 
operaeion . fallida con tamoral muy baja acusandose los cubanos .y americanos de una ; 
pobre actuacion . CapitdnLufs Morse que estabacomo oficial cubano mas senior y su 
segundo Sergio Dfaz Brools junto con otros piden su renuncia y reemplazo ,uniendose 
en esta decision individual . personal subaltemo del Barbara J y. del Blagar 

Tambien sin estar relacionado coneste accidente el Tte. Medico Alonso que alegaba 
que era Jefe de Sanidad Naval y que Se habia embarcado en el Blagar para 
inspeccionar las facilidades sanitarias de la base en Vieques comunica su intencion de 
retomar·a ,Miarnia 10 que losamerioanos' se niegan por no. estar autorizado ninguna 
repatriacion. El medico ante esta respuesta se autoaecidenta . cuando caminaba por la 
playa ·diagnosticandose fracturadel pie.izquierdoenyesandoselo el mismo obteniendo 
asi su pronta repatriacion. a Miami I se Ie unen unos mas despues otro grupo del 
Blagar Jose Cal, E.Villareal,Eduardo Pena y:Avila Cancio con otros que no recuerdo 
su nombre· que abandonan el Blagar pasando a laplaya donde se Ie habilita una tienda 
de campana hasta su repatriacion. encondicion de arresto 0 confinamiento.­

En esos dias tengo un enfrentamiento personal con mi senior ~apitan Garcia Batista 
producido por.un error involuntario de losamericanos, los hcchos ocurrieron asi: 

A las 1300hs se acerco una LCVP para recibir un lotede la 
carga que teniamos abordo .se procede abrir la bodega y a poner a trabajar al personal de 
cubierta dentro de la bodega para pasar la carga a la LCVP mi persona estaba a cargo ya 
que Garcia Batista se encontraba fuera de la unidad abordo de una de las lanchas 
supuestamente haCiendo un estudio de la rada, estudio que nadie tenia eonocimiento ni 
que fue ordenado por los americanos. Sedescargo ellote asignado bajo un calor tipico'de1 
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area, denu'O de la bodega habia unos 98 grados F., cuando estabamoscasi finalizando se .J 
recihe contra orden por fonia que habia un error y que este,lote pertenecia al Blagar 
teniendo que revertir el procedimiento bajo las protesta del personal que sequeja y 
maldice en alta'voz pero como mipersona ha compartido el trabajo con elIos dentro'de 
la bodega, no les queda otra alternativa que obedecer, y es cuando aparece Garcia 
Batista despues de su estudio y me increpa en alta voz ante los subaltemos· que" '''I 

Yo SOy un '~Yes Sir" de los americanos que todos son ~~ unos mercenarios V que se ..J 
III pasan el dill tomando cerveza mientras los cubanos se rogen el alma 
trabaiando"., llevo a Garcia Batista al camarote que compartiamos y Ie respondo que 
cuando tenga una queJa de mi persona me la haga saher en privado y no delante del 
personal ya que la situaci6n es volatil y puede eonducir a otro cisma y Ie refiero 
"esto no sucederia si no estuv;eras ausente de la u"wad "realizando estudios que 

....nadie Ie habl" $olicitado para tener una excUSa de tu ausencia de la .Unwad. 

Me retiro a la popa del barco y decido, por el bien del barco a solicitar mi traslado a los 
hombres ranas como uno mas de elIos, consulto con Jose E. Alonso a cargo de este 
grupo y todos eUos me aceptan, les comunico at capitlinamericano mi decisi6n y 
procedo a solicitar la lancha para trasladarme al campamento de los hombres ranas .. 
No ,me despido de la trlpulaci6n . por, que' no deseo provocar divisionismo ..Esa misma 
noche estando en la playa COll los hombres ranas· recibo orden del Jefe Americano de ,
toda la base ordenando que retome al bareD ami pue,sto ,.le.explicomis razones.pero se' .."j 

me ordena retornar al Blagar sin mas explicaciones cuando Uego me encuentro que 
Garcia Batista. habia,renunciadoy que no se encontraba abordo y que mi'persona erala 
designada para ocupar el cargo de Oficial a cargo de la tripulaci6n cubana. 
Se anuncia la visita de Miami de Renato Diaz Blanco que como Senior Directivo de la 
comisi6n ,Naval se persona en la base nuestra junto con un comitiva de inspectores 
americanos y 10 acompaiia el sacerdote cat61ieo padre .covero. J 
La noche antes de irse, se ofrece misa abordo para toda la trlpulaci6n y personal de las ]barcaza y hombres ranas. estohaceque la moral se ineremente,', durante el dia 'se 
realizan los diferentes zafarranehos ante elIos y aparentemente quedan satisfecho ante 
el trabajo realizado y me ofrecen apoyo, Ie solicito que se Ueve con el a aqueUos que Jestan entOIpeciendo el trabajo yme reconoee que no tieneesta potestad pero que, 
eonsultara con, los superiores de la base' fmalmente lagro que se lleve con el a dos de los 
inaceptables uno por razones de salud y el condestable Eduardo Peiia· que siempre Jesta poniendo reparos a las ordenes ,. Se continua el trabajo abordo combinado con 
eventos deportivos de nataci6n entre la tripulaci6n del Blagary del Barbara J. con, 
premios a los ganadores, consistente en cart6n de cigarros y raci6n extra de eerveza. ]
La cocina y los servieios de camara es el gran problema abordo. Los amerleanos traen a 
un americano de origen italiano u holandes para que Ie eoeina eUos, los cubanos 
tenemos al viejo Anibal Ruiz como cocinero y de Mayordomo Gilberto Pascual que J 
cuando discuten dejan de hablarse y necesitan un intennediario para los asuntos diario.s 
de eocina, gracias a Martines de la Paz y a Juan Herntindez Sanchez que sirve de 
intennediario.. , como un ejemplo tipico de la malacrianza del coeinero (el viejo Anfbal 
Ruiz ) paso a referir la siguiente situaci6n eonfrontada: 
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Alasignarse las estaciones de combate de las calibres 50 que son 6 
estaciones, no pudiendo ser incluidos el cocinero y a su ayudantepor que sus horarios de 
trabajo no coinciden ,con las practicasde tiro / Hay protesta y el cocinero se niega a . 
cocmar por que 

"El es un patriota y no un cocinero y seenrolo abordo para tirar tiro. 
No para treir comida" 

Finalmentecomo medida conciliatoria lehabilito una calibre 30 a popa y cuando este 
termina su horario de trabajo casi siempre a las 2200 a 2300hs se Ie autoriza a que 
monte su ametralladora 30 y dispare una cajuela a las estrellas 0 a la estela del barco' 
con la consabida alarma del personal americana que ya se ha retirado a sus cabinas 
iQue remediol 

El otro problema grande es la limpieza de los baftos y urinarios que antes era rotativo 
pero que se hace obligatorio al departamento de camara ,afortunadamente cuento .con la 
ayuda de los mas humildes y desinteresados Antonio del Valle y Juan Hernandez que 
voluntariamente aceptan estaposici6n sin detriment<> de dejar de ser un patriota y 
siempre contando con la ayuda moral y desinteresada del sanitario y jefe de camara 
ReinaldoMartines deJa Paz. que les conversabay obtenia de ellos 10 mejor.-. 

Otro que se mereci6 una menci6n especial es el joven abogado JesUs Angulo Clemente 
que a pesar de sus limitaciones fisicas poca vista, frecuentes mareos al hacerse a la mar y 
desconocimieilto previo de la vida en el mar. siempre estuvo ami lado y con sus 
chari as poHticas levantaba lamoral, Angulo .paso por todos· los departamentos cubierta 
-maniobra! camara! maquina y ultimo de serviolasutrabajo'aunque no eraoptirnosu 
deseo e intenci6n de hacerse util 10 hacia meritorio estando siempre disponible ... 

Estoy sin. medico abordo y solotengo comooficial al cubano -Eduardo Gonzalez 
Aguilera Ingeniero Mecaruco santiaguero, emoladocomo Jefe de Maquina, persona muy 
capacitada pero que-sufre de depresiones y no esraro el dia de que me 10 encuentre 
llorandoen.la cabina que compartimos~ Su familia- estaba en Cuba, como santiaguero 
fue revolucionario y 10 hicieron al triunfo de la revoluci6n miembro del ejercito rebelde 
al frente de los ferrocarriles, su capacidad tecnica no se podia poner en duda pero el 
ambiente en eldepartamento de maquina con el Jefe de Maquina Americano no Ie era 
favorable parasu desempeno, para mi que en esa epoca tenia 23 aDos, era mas bien un 
lastre mas'que una ayuda ,,Ya que sus depresiones me afectaban, gracias a su 2do 
Servando E Lopez es el que 10 ayuda en sus labores. 

El Ingeniero Gonzalez sin perjuicio a su trabajo sus antecedentes lohacen vohitil a 
acci6n desfavorable a la relaci6n cubano,,:,americana de abordo £1 2do de maquirur el 
viejito Manuel Rodriguez Quintana ("El presidente") cuya personalidad simpatica, 
buen humor y capaz con sus ocurrencias de poder .apaciguar la situaci6n masconflictiva 
fue una bendici6n tenerlo abordo. Su apodo se 10 gano la noche cuando todos 
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dormian en la camareta del Castillo de Proa en literas navegando los pantocasos eran J 
muy grande por la condicion del mar "EI Presidente " a las 0400hs Ie tumbo la puerta de 
la cabina del capitanamericano para exigirle que redujera velocidad ocambiase el 
rumbo por que no se podia dormir fue escuchado y complacido por el capitan. y Ie J 
surgio el apodo de "Presidente" .El resto del personal de average a excelente se 
distinguen: Reinaldo Silva Antigua Marlnero, temerarlo , trabajador sin limite su 
compadre mayor que es Wilfredo Diaz marino viejo se sabe sus responsabilidades se Ie J 
asigno al grupo de desembarco lancha # 2; 
Gregorio Aguado Lopez ex Sargento 3th Contramaestre de la Marina de Guerra Jhombre callado, responsable ytrabajador ; Ibrahim Bacallao Fundora ex practico , 

hombre callado y responsable con amplia experiencia se Ie asigna patron de la lancha #1 
con el marino Orlando Bqy,ona Tome. J 
No debo pasar por alto en el Dep. De Radio al telegrafista Orlando Coello con sus 
ocurrencias y apodo "Ministro de Comunicaciones"y el ex soldado del ejercito Ramon J
Aguilera Torres que causo alta en Vieques como timonely artillero siempre estuvo 
disponible para cumplir cualquier orden de trabajo. 

]
La omision de mendon por mi parte de cualquiera de los miembros de 1a dotacion 
original no . signific.a que su condu¢ta, esfuerzo y dedicacion como team haya sido mala 0 
no satisfactoria, solo aquellos que especificamente se mencionan como no adaptables al ] 
medio son los que no pudieron cumplir los standard requeridos.­

La Primera Mision: 
Al fin sezarpa de Vieques en 1a los Ultimos dias de la prlmera semana de. Febrero con 
destino desconocido se navega por la costa sur de Cuba con mision de suministro en 
Costa Sur de Cuba, se prueban las armas. y se realizan las practicas de tiro " aun sin ] 
instruccionessobre el destino 0 mision.,. Para evitar gastos innecesarlos·de combustible 
se sima la nave al SW de Jamaica fuera de las lineas de navegacion y se mantiene al ]barco al pairo. en espera de senal de radio codificada instruyendo· el punto 0 mision, 
finalmente despues de ires dias. en esta situacion serecibe la orden para hacer un 
randevouz con embarcacion pesquera al Sur de Cabo corrlente en aguascubanas.. . ]
La embarcaci6n se describe como una chalana de vela y motor de 36 a 40 pies tripulada 

portres pescadores queestan encargados de recibir un 10te de 1.5 ton de armas y 
municiones. Se hacen los preparativos pero el capitan americano no quiere que se sitiien Jlas ametralladoras cal 50 y menos las armas personales (Aun la desconflanza. prevalece 
en los americanos contra los cubanos) A las quejas bien fundadas de 1a tripulaci6n logro ,
convencerlo de que las ametralladoras cal 50 deberAn estar· armadas con su cajuela de 

...J
munici6n pero sin estar visibles en sus montajes, los marinos asignados a hacer el 
trasbordo a la goleta 0 chalana no mostraran armas personales (en este grupo me incluyo 
Para evitar quejas) pero se mantendrAn escondidos dentro de la superestructura un grupo J 
de abordaje previamente seleccionado con armas personales ( ametralladoras y pistolas). 

El contramaestre Mederos da la nota no aceptando el puesto asignado que era con una " 


bazuca 3.5 dentro del castillo de Proa y haciendo comentarios derrotista.Una vez 

acordado y cada uno conociendo su deber se procede hacer rumbo hacia el area en ­
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cuestion y seprepara el lote de armas 0 carga que se vaa traspasar Ii la goleta sobre la 
cubierta para haeer rapida la operacion de transferencia, alas 2200hs· se haee 
contacto con radar y previa identificaei6n con la contrasena se aeodera la goleta a la 
banda de estribor y.se inicia la operaci6n de trasiego de armas ,a las 0200 ha embarcaci6n 
no puede tomar todo ellotey se acuerda para la siguiente noche .. Mas quejas de Mederos 
y otros mas que vefan emboscadas por todos lados, se continua con el mismo ., 
procedimiento y . dos horas despues de 10 acordadoa medianoche se encuentra con la 
misma embarcaei6n yse Ie da la carga remanente, la tripulaeion de la goleta esta muy . 
nerviosa y a las 0320hs del 24$ se desatraea yen su prisa por alejarse' de nosotros nos . 
eorta la proa a obscuras y por poco es pasada por ojo,. 

2do operativo desembarco de, armas: 

Se me eomuniea que la proxima operaci6n sena una entrega de (3) tons de equipos y 
armas pero esta vez a tierra eon las lanchas de abordo, solicito autorizaci6n., para iral ' 
frente de esta operacion y :planifieo usar una sola lancha ydejar la otraen reserva'aunque 
requiera varios viajes delaplaya al barco j se me asegura ,que tendremos un grupo de 
recepci6n para expedir el movimiento barco a tierra, el area escogida es Punta Leonesal 
este de Cabo Comente y lafecha asignada e126 de Febrero. Aunque inicialmente era 
seleccionada la laneha #2 de Bacallao y Ballona me decido por la de Silva ¥Diaz.-
Por el tipo de la misionypara evitar extra peso solo se lleva annas individuales y 
ametra11adoras, M3 quitandole el armamento de la calibre 50 a proa y la 30 a popa; son 
lanchas de 20 pies de fibra construcci6n de tingladillo con dos motores fuera.de·borda de 
75 caballos' fuera de borda. A las 2100horas el barco en posici6n zarpa la Iancha con lI5 
dellote pero 11ena Su pozo;o bafierahasta, eHopede cajas conteniendo los pertrechos hay 
que recorrer 2.5 millas hasta La costa pero la rompiente es.fuertey hay.queentrar tirando' 
un anela de mar por La popa para evitar que al cruzar la barra La rompiente nos voltee.,al 
mismo tiempo tirar un granpin por la popa con una line'a larga para Ia operaeion de salida, 
se haee la primeraentrega , retorno ,al barco para una 2da earga, . .mismo proeedimiento de 
entrada a larompiente y para su salida hay que aguantar 1a proa con unaneladejada a la 
entrada y eobrarse de esta al mismo tiempo que los motores se aeeionan todo avante para 
evitar que la laneha se atraviese a la rompiente .. Son las 2300hs. y se 11ega al1:>arco para 
reeoger el ultimo lote . ypor la prisa yel nerviosismo la oarga puesta abordo se pone 
arriba del ancla de'mar y de su cabo 0 linea, euandonos acercamos a Iarompiente que se 
ha inerementado con olas de 4 a 6 pies, no eneontramos el anela de mary la lancha se 
monta.en La erespa de la ola que Ie clava la proa haeia el fondo y la atraviesa ,volcandose 
la Ianeha y arrojandonos al mara sus tripulantes., la Ianeha quedo varada en una dumde 
arena 4 0 5 pies del arrecife 0 barra . Los paquetes de armas repartidos por toda la 
porei6n dellitoral . 
. Afortunadamente ni Silva ni mi persona estamos heridos aunque Wilfredo ha sufrido 
eortaduras en las piemas y brazos y tragado una gran cantidad de agua salada mas el susto 
maylisculo. 
La mdio esta inutilizada no hay coinunicaeion con el barco madre , la primera prioridad 
es asistir al eomite de reeepci6n en oeultar la LaneIm con matojos y maderas y eubrirla 
con arena por encima para que la patrulla aerea enemiga no la distinga desde el aire 
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,
,como esta esarea de carboneros se me informa 'que a posterior pueden quemarla J como si fuese un homo de carbon. 

Se recogen los pertrechos diseminados por la 'playa y los arrecifes, el comire de J 
recepcionesta ,liderado porunmuchacho conocido como "Julie" del MRR y una fuerza 
de 25 hombres, del ejercito rebelde ,del MRP con: camiones dellNRA para tr~por:tar, las " 
armas. Se nes pide que ayudemos aenterrar algunos paquetes 'y se nos suministra palas J 
para esos,efectos. Mi desconfianza,crece por momento,al ver tanto verde olivo y 
barbudo 'y como nuestras armas no las perdimos, sugiero que mientras dos palean el 
agujero que uno vigile no sea que el agujero sea para nosotros. A las 0430 hs la linterna J 
pIastica waterproof que tenia amarada a la canana funciona y Ie hago un SOS hacia el 
mar donde supongo que esta el buque madre ya que noes visible desde tierra, 
repitiendolo cada 5 minutos. Finalmente oigo el ruido del motor de una lancha que J 
navega paralela a la barra. 
Trato de'convencer a Silva y a Wilftedode nadar ypasar la rompiente pero Wilftedo esta 
magullado y no quiere correrelri~sgo de ahogarse, Silva como Yo somos buenos J 
nadadores pero no as! Wilfredo. Silva prefiere quedarse en tjerra bajo la proteccion de 
"Julie" que, promete esconderlo y protegerlos a los dos, 'Yo le,entrego mi pistola y M3; 
cuando me despojo de todo el pesodnutil.o lastre como cantimplora ,canana,ycuando me J 
voy a quitar la (.?amisa meacuerdo de todas las medallas de santos que Rosa' mi sefiora, 
me dio antesdesalir, de Miami y decid! nadar con lacamisa yque los ,santos meayuden ]
en el intento. 'Solo conserve la lintema waterprof, para que una vez' que lograra romper 
la rompiente poder haeer;· sefiales a la lancha que se mantenia paralela: a la :barta a unos • 
200 pies de la rompiente., medida muy inteligente de sri patron Ibrahim Bacallqo a las ]
0530 fui ,recogido por la lancha ya que Bayono distinguio el flash de la lintema y me " 
subio a la lancha y retomamos al barco. 

I' J 
Mientras sucedia esto a nosotros, abordo la situacion era caotica; un grupo liderado por 

Mederos queria abandonar el area y dejamos en tierra a pesar'de haberse recibido el SOS 

mio..EI ingeniero Gonzalez yeller ing. Servando Lopez se bicieron de armas y ] 

apuntaron a los que querian' abandonar el area entre eUosalgunos americanos segUn , 

version de Angulo y otros marinos , ' por suerte elCapitan permanecio en el area hasta 

que se recogi6 e izo la lancha de Bacallaoabordo ~ abandonando las aguas cubanas a ] 

las 0630 de 1a mafiana del d!a 27 de Febrero de 1%1. Se me interroga por que Silva y 


Dfaz no retornaron a nado y les explico todos los pormenores, se recibe orden de proceder 
 ]hacia los cayos de la Florida. Se sigue una delTota abierta y separada de. las costas de 
Cuba con vigilancia continua para librar el cabo de San Antonio sin peligro. 

" 

...J 
.' . 

]
Se recibe la orden de proceder para navegar a 10 largo del estrecho de la Florida y un dia 

antes se nos informa que estariamos entrando en Key West, nos imagimibamos que 
iriamos a la base naval pero el3th de Marzo de161 estabamos.entrando y atracando en 
el muelle de Stock Island, antigua terminal donde atracaba el Ferry que hacia los viajes a 
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Cuba y que ahora . sirve. de base.' Una vez atracado y pasado lostramites migratorio. ( 
Cesar Diosdado del Bordar Patrol) se nos infonna que tendremos la visita del 
representante de la comisi6n naval y otras autoridades ,que se requiere la pennanencia 
del personal bajo cubierta hasta nuevo aviso, Renato Diaz Blanco con otros 
americanos se persona abordo. Se me interroga a mi persona sobre los hechos . del 
desembarco y perinanencia de Silva y Wilfredo en Cuba asl como la posibilidad de que 
fuesen doble agentes , Ie explico que a pesar del corto tiempo con enos , no creo 10 
ultimo, mas bien fue un acto de compaiierismo de Silva'el no dejar a su suerte a Wilfredo, 
recordandole a Renato que la mayoria de los que integraban el grupo de recepcioneran 
del ejereito Rebelde (Mau-Mau) y que Silva era un ex miembro de la marina de guerra 
del regimen anterior, adeiluis elque actuaba de . coordinador , conocido como Julie, lucia 
un estudiante del Directoria de mayorconfianza para nuestras ideas y el nos habia 
prometido en los primeros momentos de la perdida de 1a lancha .que se nos darla 
escondite y se nos retornaria a nuestra unidad por una via 0 por otra.(embaJada). Le 
expongo a Renato y al americano acompafian:te la necesidad ·de darle un franco a tQdoel 
personal del fin de semana· para que . una vez conocida el tipo de trabajo omisi6n 
nuestra decidan si quieren continuar sirviendo en la unidad 0 que se desenrolan pat'a ' 
cualquiera otro rama 0 actividad , esto haria posible el eliminar la excusa de que a "mi 
me engaiiaron" 0 yo no acepto esta .:funci6n por que soy un patriota y vine a tirartiro y . 
morir por la patria , no a servirde Camarero ni de cocinero 0 funci6n que notuviese sO' 
propio criterio ..- (etc, etc, etc.-); 

> ,I ' 

Con el vistD bueno del Capitan se procedea autoriz.a.t los francos de tres dfas en dos 
brigadas, los mas exaltados son ios que salen primero conla condici6nde hacede saber a . 
la oficina naval su decisi6n de retorno, los mas calmados se quedan en espera del 
retorno de estos o. de. sa reemplazo, Se me autoriiapor el Capitan Americano de irme de 
franco despues que salio la 1 fa brigada para que Yo sea el que .traiga los reemplazos y 
pueda explicarle claramente la situaci6n que se van a encontrar'abordo ya que elIos no 
confiaban en la politica de reclutamiento de la ofieina naval de Miami .. 
Dejo la unidad en la noche y al salir l Yo mismono se si retomare 0 no? 

Rosa esta en estado y el parto si no se adelanta seria para Abril '0 Mayo y estasola en 
Miami, solo la senora de un primo mi6 ~ Virginia Ferran de Goicoechea que son 
nuestros vecinos, asl como los primos de mi sefioraque la acogieron ensu'casa hasta mi 
arribo de Panama a los Estados Unidos (Francisco y Baby de la Fuente ). Los padres y 1a 
hennana de Rosa esta pendiente de salir de Cuba para poderla acompafiar.al dar a luz 
.Esto en el aspecto familiar e individual, \ en el militar las siguientes dudas me 
asaltan; 

a. -Aunque coopero coil laoficialidad americana abordo tengo grandes diferencias 
Que no puedo reflejarla al resto de la tripulaci6n cubana, lit cual me respem mis 
ordenes por quedoy el ejemplo primero y si hay que exponerse y correr 
peligro tengo que ser Yo el primero en correrlo, 

b.-La otra incognita se que al menos la mitad de la tripulaci6n no va a regresar y 
pienso quienes seran los reemplazos; mejores. 0 peores, quienes los oficiales 
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que· faltan (Jefe de Maquina, Oficial Medico), quienes los maestranzas, Se· ]
respetaran los cargos interinos nombrados ami mejor huen juicio. 0 prevaleceni 
otra opini6n. ajenaal barco. . ' .' 

... 
c.- Enviara la oficina naval unoficial senior sobre mi persona si ese es el caso tendre 

que aceptarlo como militar,pero aun sin quererlo mi ego sena- ,herido ..0 actuarla .. 
como la criticada posici6n de Viequesy los mandosde.laLCU cuandonos. .... 
mandaron,a hacemos cargo de estas unidades (Mario Lamar,AndresVazquez y mi 

, 
,persona) de la cual no fuimos bien recibidos ..y rechazados; 
J 

Finalmente el Lunes siguiente como' acordado me presente a Ia oficin.a navat y Ie expuse . 

a Varela y Renato mis inquietudes ,no demandas y que si no habiaotra posici6n con·· 

mas futuro de acci6n ( recuerdese que nosotros no teniamos idea de la proximidad de la ..... 

invasi6n y la parte que nos tocaria desempefiar) ,:Yo continuaria abordo del LCI Cleo en· 

lasmisiones de suministros, esta decisi6n fue apreciada por lajefatura cubana ,teniendo 

que regresar al barco ·para· tener la aprobaci6n del comando americano que era el que 

tenia la ultima palabra .. 


JOtro punto fue la ayudaecon6roica que recibia que era de $75.00 mensuales por mi 
persona ymi esposa $50~00, una vezque tenias el primer bijo eran 50 DIs adicionalesy $ 
25.00 por cada bijo adicional, en mi caso solo eran por el momenta $ 125.00hasta· que ]
naciera la primera bija que seria $175.00 ,aunque Yo conoda que abordo habian 
tripulantes que se Ie reconocian hasta los hijos en Cuba algunos· productos de varios 
matrimonios1 devengando basta $450.00 .. Ami· queja me dijeron que si Yo me J 
consideraba un " Mer.cenari(J" les dije que ni por Un momenta me incluia en esta 
categoria , que era usada por la propaganda de Castro y por aquellos para su provecho 
personal, luego antes este 'raciocinio, acepte la ayuda mantenida aunque significaba ] 
estrechases en mi hogar que era un efficiency. en el SW. por el que ,pagaba $ 75.00 
mensuales. 
De retorno al bar~ en Stock Islat'ld el capitan dio su confonnidad con mi retorno y . ] 
nuevas caras de americanos aparecen en el barco. Los mas R(Jbert C Stevens(Jn (con el 
alias de Bob Burke) y .GrayNl(Jn Lynch' se mueven con autoridad en la Tenninal en la ]cual tambien esta atracado el yate toEl Tejana". Un antiguo subchaserll 0 pies. con 
tripulaci6n mixta pero cuyo comandante es el ex capitan de navio Armando, Rodriguez 
Al(Jns(J al cual no Ie conoda personalmente pero del cual tengo una gran admiraci6n. ]
Por su hoja de servicioen la armada, Ellos en EI Tejana hacian operaciones poda costa 
Norte de Cuba. 
Como no estaba sefialado ninguna fecha inmediata de zarpe para mi unidad y las ]
operaciones de embarque de la carga lahacian el personal·de la base mi funci6n era 
recibir al nuevo personal y seilalarle sus obligaciones de acuerdo con el cargo asignado 
haciendo hincapie que su posici6n era interina sujeta a calificar, que era un voluntario ]
para cualquier misi6n 0 posici6n que se Ie ordenata , que aunque nuestra unidad era de la 
marina de gUerra de liberaci6n era mas tiempo en trabajos de suministro y 
mantenimiento que los de combate pero no por eso teniamos que dejar de estar '1 

...J 
preparado para repeler cualquier ataque y por ultimo una vez que se zarpe no hay 
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garantia de retorno. Unevangelio -que no me canse de predicar tanto a los nuevos como 

a los viejos que decidieron retornar abordo. 


Tuve la alegria de encontrar al retorno de uno de los francos ,la presencia de Reinaldo 

Silva y Wilfredo Dfaz que nos narraron el tiempo que 16 tuvieron escondido en unas 

cuevas y como fue recogido por. el Barbara J, -cuando realizaba por 1a misma zona una' 

misi6n de infil~ci6ny~.uministro en<U~baopep;lCj6n durante el desembarco ,se perdi6 

una de las lanchas por la nllsmaraz6'n anterior'nuestra (por larompientes) siendo' eHos 

evacuados asi como el·personal de la lancha perdida utilizando una balsa de goma que 

se utiliza por primera vez eneste tipo de operaci6n bajo estascondiciones 'adversasxon 

exito. 


A la nave durante esta estadfa en Stock Island ; se Ie montanequipos especiales de 

radio telegrafia un nuevo radar de 54 millas y una tripulaci6n cubana de la cual habian 

nuevos rec1utas .- Muchos del personal viejo estuvo abordo' basta los Ultimos dias y 

renunciando 0 no presentandos6,abordo al momenta del zarpe. 

Los nuevos miembros que causaron alta en Sock Island son: 


Oficialidad: Doctor Rodriguez Pintado como Tte. Medico, 

Dep. Cubierta Emiliano' Noriega Reposocomotimonel yartillero, ' 

Dep. De Maquina: Manuel Otaiio maquinista 

Dep. De Camara Oropesa Corbo; Julio Herminio , 


HermoMartin Carrera, . 
Eduardo Hernandez Hoyo 

Antonio Somodevilla Padilla 

Finalmente zarpamos de Key West de la base de Stock Island aI ae Marzo,de 1961 se 
ha incrementado la dotaci6n americana con dos telegrafistas ·adicionales siendo 4 en total 
y un entrenador 0 Jefe militar de los americanos y cubanos (Grayston Lynch) que 
inmediato puso a la tripulaci6n en continuos practicas de tiro' anti aereo . y de superfieie 
durante los dias 1.le travesia rumbo Sur ( Aun sin oonacer el Puerto de Destino) , 
especulabamos que fuese otra operaci6n de suministros y en el mej'or de los casos un 
ataque comando pero tendrfamos que recoger enalgful punto intermedio el 'personal 
comando. 
Nave zarpo con el nuevo nombre de "Blagar" en vez'de Cleo y con la misma bandera 
Nicaragfiense. 

Fase de Embarque: (2) dias antes de llegar se me informa que el destino es Puerto 
Cabezas Nicaragua donde coincidirfamos con otras naves para e] "Gran 
Acontecimiento" 0 Big Punch., dejando a nues~a imaginaci6n 10 que seria este 
acontecimiento 0 rase preparativa para la ocasi6n. 
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Se arribo a PuertoCabe~ el ma Abrh Ith.en la noche fondeando en la rada, solo hay un ] 
barco mercante atracado en el muelle , a los pocos mas llegan en intervaros los barcos de 
carga de la Garcia Lines, el Houston, el Lake Charles, el Caribe,El Atlantico y por ultimo 
el Rio Escondido. (este ultimo traea los hombres ranas que no 10 veiamos desde que ] 
habiamos· zarpado de Vieques ,El Barbara J tambien llega y nos cuenta sus aveIituras en 
el ataque a Refineria de la Texaco en. Santiago de Cuba. En esteencuentro a los 
Compafieros de la Academia Naval (Osvaldo Inguanzo V Antonio CaUJPelo . -
Diariamentevemos despegar los aviones Douglas A26 Invader en grupos de dos asi .,

corno el movimiento de aviones transportes .G46/C47 de la base aerea. El movimiento de 

americanos e oficiales de alta graduaci6n de laGuardia Nacional Nicaragiiensees 

continuo. 

Se nos atraca al muelle y se incorporan nuevos reemplazos de 1a dotaci6n cubana ]

inc1uyendo el sacerdote iesuita Andres Benitez ex profesor del colegio Belen. 


A los pacos mas de estar fondttado tecibo la orden de presentarme ante Gray, el Capitan ] 

y el telegrafista americanos que que oon caras austeras me manda ponerme en atenci6n. 

y me muestra un sobre con un cablegrama ,. Yo pienso que falta habre cometido y se me 

ordena leer el texto del cable que dice ] 


"Congratulation to new daddy for, bellutij'ul baby git:l born 
Mother and Baby in good helllth" ] 

Despues vienen los estrechones de manos yJelicitacionesy·s~avisa por el speaker la 
nueva noticia y el cocinero prepara un cake.para celebrar la.ocasion con doble racion ] 
de cerveza para la tripulacion. 
Acudo al capellan para que me aconseje y me aliente y esa misma noche Ie escribo una ]carta a Rosa para anitnarla. ESla .cartaJa envie por la via autorizada ycreo que nunca 

Uego a su destino. Otra a posterior fue/ puesta en el coneo nonnal y a pesar'de la 
seguridad fue recibida en Miami .. ]Por iniciativa de Gray sedesigna un grupo a tiena para la preparacion de sacQS de arena 
como protecci6n a las estaciones decombate, esto no es· de mucha complacencia a la 
oficialidad mercante americana abordo., se nos da la oportunidad de visitar la base aerea y ]
tengo el encuentro con los aviadores navales que. sirven en la Fuerza Aerea. 
Especialmente Lorenzo Perez Lorenzo antiguo compafiero de la academia naval que me 
muestra su avion B-26 aLcual el,esta desi!?,nado como navegante, ]
En la base aerea hay una actividad febril ya que se requieren personal para aqnar unas 
lanchas de aluminio y lona con motores fuera de borda para el movimiento barco a Ia 
playa. Por las noches hay franco para el personal de a bordo y estos juntos con los otros J 
marinos hacen su cuartel en la cantina de PUerto Cabezas. MUltiples son las quejas y los 
arrestos teniendo que prohibir el desembarco en los francos con armas individuales ya 
que la autoridad local no pue<;le controlarlo, van llegando la tropa de infanteria que va ] 
siendo embarcada en los barcos transportes ,afortunadamente con Ia infanteria viene la 
policia militar a cargo del bata116n de Harry Ruiz Williams que no pasa una noche sin 
que me retome un marino arrestado , ( Harry~sta casado con una prima mia, Maria J 
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Ameliil.CoscuUuela) y ·asi se identificaquedandotDdDen familia para suerte de mi 
tripulaci6n. Varias anecdDtas ameritan narrarlas: 

EI Doctor Rodriguez Pintadoal ver las cDndiciooesde salud de IDs.nativDs de Puerto. 
Cabezas y viendD el inventariD de la nave, me cDnsulta si podemDs sustraer algD para 
darselD al dispensariD. medico. de un .pastDr anglicanD que mantiene una escuela y su 
dispensariD. Esta Dperaci6n se realiza sin CDnDcimientD de IDS americanos perD sin 
perjuiciD para nuestra dDtaci6n ya que segUn el DDctDr .PintadD llevamDssuministrDS para 
una campana de 6 meses. TodD fue mDtivadD a1 encontnimos un nino. de 7 mos,de la 
tribu de IDS indiDS. misquitDs CDn una herida 0. llaga infestada en su carcafial a quien se Ie 
curo abDrdD desinfe.ctfuldDle la herida pero pDr falta de antibi6ticDse Ie vDlvia ainfestar 
situaci6n que podia significar la perdida del pie.· Las bendiciDnes del pastor que era 
americano y de sus auxiliares siempre nDS aCDmpafiD todo el tiempD. 
EI Capellan a su alta abDrdD se presentD ante mi y me pidi6 la cDoperaci6n para dar 
diariamente la santa misa de la cool me Dfreci y me alegro muchD tenet estaayuda en el. 
manejD de latripulaci6n Ese mismD dia cuandD Ie estaba'mDstrando la unidad,se 
apareci6 Silva en el bote degoma que se habia encontradD CDn unas indias lavando la 
ropa sin ajustadores y me estaba invitandD a mi y al calVo. que me aCDmpanaba ,el padre 
Benitezsituaci6n embarazosa para todos.­

El movimiento ,de la trDpa para IDS barcos'se realizaba desde el Aeropuerto al barco. en. 
vagDnes de ferrDcarril y camiDnes cerrados, encontrando muchos cDnocidDS de la epDca 
de la nataci6n CDmD Tonv Zamora. JOrge Sive;"a de Ja vida de los clubs del.Casino 
Espafiol. Cada dia la Moral y el entusiasnio se incrementa, IDS americanDs Grayston 
Lynch enmi unidad y Willian 'W,ipp." Robertson en el Barbara J tienen reuniDnes 
diarias CDn DtrDS americanos que le.dan instrucciDnes, el hermetismo es total solo., 
sabemos que vamos a participar en algo grande y de Co.njuntD, no. hacemDs pregunta se 
nDS instruircien alta· mar mientras hemos sido los favorecidos de formar parte de ~'E$ta 
Cruzada",­
Me informan que algunos marinos mercantes· espafiDles de la flDta de Garcia, se Iiiegan a 
tDmar parte y que SDn arrestados y confinados hasta que la operaci6n 0. invasi6n termine 
bajD la custDdia de la Guardia NaciDnal de Nicaragua.­

I La travesia y raidevous eOD la nota iDvasora. 

Finalmente zarpamDS de Puerto Cabeza CDn el estado mayDr de la Brigada integradD por 
el comandante de la Fuerza Militar Jose Pepe San Roman y su estadD MaYDr S I-S2­
Ferrer !Varona asi como. e1 Jefe de la CDmisi6n Naval Jaime Varela Canosa ,el 
Representante del PDder Civil del MRR Manuel Artimes y dDS secciDnes de los 
hDmbres ranas . team Alfa y Charlie CDn su jefe Jose Luis Alonso asi como un nutridD 
grupo de DperadDres de Radio. FDnia hacen un cDnjunto de mas de 55 hDmbres abordD. 
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La nave ba sido designado como Buque ,Insignia y Centro de Comunicaciones. enel plan ] 

general "Operacion Pluto". Se navega separado de las otras naves, y a bordo se 
estudias los planes y se revisan las fotos por las partes interesadas. Todos pendientes de ]las noticiaS de Cuba y de Radio Swan que avisan sobre sabotajes ejecutados por los 
grupos de infiltracion y el 'amanecer del dia 15th la noticia del bombardeo por nuestros 
aviones a las bases aereas castristas con el estimado de baber neutralizado el 80% de la 
Fuerza aerea. Yo no hago preguntas solo me ocupo de que mi tripulacion este lista para 
cualquier eventualidad teniendo, la completa cooperacion de la dotacion. 

En los planes despues del desembarco teniamos quecontinuar enmisionde 
" 

avituallamiento a otras unidades (') gruposalzadospor -la costa Sur bacia el este con 
otros desembarcos que'se harlan y del personal que se Ie uniria. a 'estos .• 
Esta Ultima parte no me' eramuy convincente para miya que quedariamos solo en '1 ....funciones no combativas sino de suministros pero en fin esos eran los planes y habia 
que cumplirlos .. 
A las 1500 horas de Abril 16th ene! punto Zulu [60 millas al Sur de Cayo Guano del ]
Este.) Se reu.ne 18 flota Invasora entrando en aguas cubanas. Se convoca a todoel 
personal abordo y se realiza'ceremonia de cambio de bandera de laNicaragilense ala 
Cubana en emotiva pero sencilla ceremonial cuya foto quedoimpresa para la historia. .... 
Participando Tte. Medico Rodriguez Pintado, Coordinador NavalJaime V mela mi 
persona gue es la encargada de izar el pabellon cubano Jose Perez San Romlm 
Comandante de la Brigada,invasora y' Manuel Artimes, (representante Poder Civil) J 
Hay unas palabras llenas de fervor patriotica de Manuel Artimesque enrepresentacion 

del poder civil nos recuerda la gran responsabilidad que nos espera y que el fruto de ] 

tantos sacrificios y separacionde familiares y amigos no sera'en balde porque contamos 

con la razon y la fe en nuestrajusta causa por la cual vamos a combatir.-.. 
 ] 
Se canta e.1 hitnno nacional cubano por todos los presentes y,se continua ya,en columna 
con el resto de los barcos transportes que aparecen a ambos flancos, por el radar se yen ]
el eco de los destroyer del US Navy "Tango y Santiago" encargados de la custodia del 
tramo final. 

]
Uno de los transportes el Caribe rompe el Silencio de fonia para comunicar que ba 

captado mensaje del microonda del faro cayo Guano del Este avisando a costera 

Cienfuegos de nuestra presencia., pero esto para nosotros ya no tiene Mucha importancia. ] 

La nave navegando hacia el Norte seguida por los barcos transportes y el Barbara J a la 

retaguardia toda la dotacion esta ocupada en los preparativos de las estaciones de ]

combate, los hombres ranas preparando sus equipos de reconocimiento 


I DesembaFCQ.en PI~yaGir9n y Cotnb:afe . . ] 

En el puente de mando y cuarto de derrota se plotean las posiciones a alcanzar de 

acuerdo con el plan de desembarcol pronto obscurece y. se navega en completo black out 

el mar esta tranquilo y la visibilidad es optima. Mi puesto es en el puente alto donde ] 

con el serviola hemos instalado, en la base donde iba un reflector blinker de sefiales, 
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he montado una calibre 30 y por los intercoinunicadores tengo ,comunicaci6n con el 
puente de mando I El Primer Oficial extranjero esta a Proa y el Capitan junto con Gray 
en el puente de mando ploteando elbarco para situarlo enla posici6n pre- asignada 

La BataUa: 

Una vez la nave en su posici6n ,frente a la playa Gir6n a unas 200 yardas dellitoral con· 
los transportes Rio Escondido, Atlantico y Caribe en su posici6n asignada siendo 
aproximadamente aJas 2030 y navegando a obscuras yen nunbo casi decolisi6ncon el 
Blagar. aparece primero enel Radar y luego es visible tina nave que se acerca por detras 
del Blagar y previo intercambio de seiiales de reconocimientos es la nave San Marcos 
del US NAVY un Land Ship Dock que lleva las (3) LCU Y las (4) LCVP en su interior 
y que despues de lastrar y abrirsu compuerta de popa salen a flote lasunidades' 
mencionadas Las LCU ternan los tanques y los camiones con pertrechosya abordo , la, 
tripulaci6n americana del Navy las conduce bacia el Caribe donde es entregadaa la ' 
tripulaci6n cubanaque se entreno en Vieques , En me~os de una Rora el LSD San 
Marcos se retiraba deseandonos por radio ~. Buena Suerte" . 
Una vez las naves en la posici6n asignadas se envian des de ,el Blagar, un grupo de 
reconocimiento de los hombres rat)as lideradb por Jose Luis Alonso Lamar e,integrado 
por Eduardo Zayll$ Bazan ,Jorge Silva Pedroso,Felipe Silva Cardenas y JesUs UallUlS' 
MU;;6Z que Jueron acompaiiados por Grllyston Lynch como lerobservador • americano, 
desembarcaron en el catamaran con dos motores de 70 hp fuera,de borda tripulado por 
Silva y Wilfredo y llevando a remolque el bote de goma de los hombres ranas.- . 
Del Barbara J estaba el'team Bravo con Andres huna como leader Carlos Fons y 
Carlos Betancourt que junto con Ripp como 2do observador americano para 
reconocimiento de, Red Beach Playa Larga. 
Cuando el grupo de Playa Gir6n estaba reconociendo la playa 0 arrecife ' para instalar 
las luces que seiialarian e1 canal se encontraron que el areapreviamente ,asignada' como 
sitio de desembarc.o estaba iluminado ya que babia un bohio que servia como cantina 
con parroquianos dentro.l por esas razones deciden mover el sitio asignado unas 100 
yardas bacia el NW dellitoral aparentemente son detectados su presencia en el area y 
un jeep procede al encuentro de ellos siendo neutralizado porel fuego de las armas de 
los hombres ranas, La alarma esta dada y eh pocos minutossale un cami6n con 
milicianos del pueblo allugar donde los hombres ranas estan balizando el canal para el 
inicio del desetnbarco con las LCVP que ya estan al costado de los transportes. Gray 
desde la playa nos pide soporte de fuego con las calibres 50 y 30 de abordo, se da la , 
orden de fuego y se inicia el tiroteo. Desdetierra nosretoman el fuego y es herido 
abordo el marino Manuel Olano en un hombro I Se hace fuego conel caii6n 57 con (2) 
disparos quedando neutralizado la resistencia en tierra" aunque tomopor sorpresa a los 
artilleros deabordo de las cal . .50 situada en1a amura que quedaron momentaneamente 
sin visi6n por la llamarada' 0 ·flash back fire. del caii6n. La lancba de abordo con Silva 
retoma para embarcar a traSladar a tierra' a Pepe San Roman y su estado mayor asi como 
Artimes y Varela. Se dan 20 tres viajes y en el ultimo retoma Grayabordo del Blagar .. 
Silva y Wilfr.edo se me quejan que durante el cruce de fuegos entre el barco y tierra, ellos 
se vieron en el medio teniendo que agacharse 0 tenderse ya que las balas tanto nuestras 
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como las de tierra aldaren el mar rebotaban (Nota nuestras trazadoras eran rojas la de j 
enos eran azules 0 verdes) yles pasaban cerca de eUos. No se observa mas resistencia 
en ellitoral aunque se oye el ruido del combate por la toma del aeropuerto y 'del pueblo. ] 
EI desembarco de la tropa 

El area dedesembarco de las LCVP era rocosa con obstAculos de arrecifes conocidos 
como diente-perroque dafian el fondo de madera de lasembarcaciones de desembarco 
teniendo que suspender el desembarco de las LCncon el material pesado hasta que los 
hombres ranas mandados por Jose Luis Alonso Lamar l6gren un mejor canal 0 pasa. 

Consecuencia de estoa laS 0200hs se nos aeoderaal costado del Blagar 1a LCVP Jidentificada·como Sapo #3 queestaba haciendo aguay su dotaci6n lista para 
abandonarla y pasar·al Blag~. ,conocido el riesgo' que representa esta situaci6n y con 
autorizaci6n de Gray procedo abordarla junto 'con (2) de sus tripulantes (Fitolo y otro J
mas ) y procedemos atocia maquina para vararla en 1a playa y abandonarla antes que se ' 
hunda y represente un obstAculo mas para el desembareo de las otras unidades. Ponemos 
rumbo al area que estaba al'este de 1a cantina que aunque las luces estaban apagadas era .....­
visible por tener un pequeno espig6n natural. La LCVP #3 queda clavada en los arrecifes 
a unos 100 yardas del espigon, Ie quita.trios el-radio y .las (2) calibres 30 y con este " 

equipo vadeamos el arrecife y nos internarnos en·la playa, tendiendonos en la arena poF J 
desconocer que territorio 'era ainigo 0 enemigo '. 

Permanecemos unos minutos a1 acecho flilalmente uno de la brigada nos da el altoquien ] 

va?- ., .. ',' 

Nos identificarnos y nos orienta que procedamos al bohio () Cantina donde se ha 

establecido el estado mayor ( tengoque hacer mencion que cuando me enviaron en la 
 J 
LCVP para vararla, Gray me entrego un portafolio neno de mapas militares para que se 
10 entregara a Ferrer del estado mayor delaBrigada que se habia quedado abordo, y as! ]
se hizo). 

Nos presentamos ante San Roman que nos remite a las ordenes de Varela (Jefe de la ]
Comiswn Naval) alcualle hacemos entrega de las (2) calibre 30 y el radiQ de la,LCVP. 
Son las 0330hs del dia 17th y el estado mayor se traslada endos carros .intervenidos para 
el aeropuerto que ya estaba en poder del bata11on·# 4. Quedando un puesto de control en ]
el bohio 0 cantina.­
Se nos ordena a nosotros que asistamos al grupo de hombres ranas que se encuentran 
sondeando ellitoral para encontrar la pasa 0 canalizo que permita la entrada de los tres ]
LCU con el equipo pesado y los (5) tanques M41. Alreportar al puesto de comando de 
los hombres ranas , me encuentro con Zayas Bazan y otro Hombre rana que mantienen 
varios prisioneros bajo su custodia pero estos sin ofrecer resistencia mas bien ] 
cooperativos con sus captores, finalmente retoma Alonso con Silva y Betancourt que con 
la ayuda de un pescador de la zona han completado de balizar con luces ymarcas el canal 
o pasa segura para la's LCU.. Se Ie notifica a Gray en'el·B1agarpero como son las 
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0400hs , ,deciden esperar la clareta del amanecer para dar la luz verde del paso de las 
LCU.-

Tengo que reconocer la labor de estos hombres ranas a1 mando del "abuelo" Jose L 

Alonso, Lamar que sin descanso dedicaron toda la noche a1logro del desembarco seguro 

del equipo.- , 

Mi persona y los 2 tripulantes de la LCVP abandonada nos pusimos a las 6rdenes de 

Jose L. Alonso pero ya ellos habian completado su trabajo y solo nos quedaba esperar 

por las primeras luces del dia. 


Nota: Tengo que mencionar en honor a mi tio Ingeniero Juan Antonio Cosculluela 

Barrera. que en los aiios de 1934 a1 37 estuvo radicado en la cienaga de Zapata haciendo 

un estudio sobre el area y cuando Yo estaba en el homo donde estaban los prisioneros , y 

al oirse por el radio de los hombres ranas al operador del BIagar preguntando por mi 

nombre Cosculluela, uno de los prisioneros un hombre de edad se me acerco y me dijo 

que el habia conocido un Cosculluela que habia compartido con ellos muchos aiios de 

convivencia y estudios del area yque sin conocerme se ofrecia la ayuda que 

necesitaramos, Leagradeci sus palabras que'lucian sinceras pero en la ocasi6n.del 

momento no pude ,memorizar su nombre aunque se loreferi a Zayas Bazan que estaba a. 

cargo de' los prisioneros y Ie asegure que no tenia que temer por nosotrosya que nuestra 

misi6n eraliberarlos del comunismo .. 


A las' 0540 yal inioio del orepftsculo matutino entra la .primera barcaza LCU sin 

contratiempo y al dejar caer la Tampa y salir el equipo en ella (2) canUones de % 

toneIadas con su trailer (] ) tanque M41; Un tractor 0 buld6zet de estera y personal del 

bataU6n de annas pesadas de Roberto San Ronuin, seguidos por las otras (2) LCU con el 

remanente del equipo: Los tanques, Camiones de 3/4tons con un montaje de cal 50 cada 

uno., La emoci6n era incontenible los Hurras y Vivas ala tropa apagaban el ruido de las 

Embarcaciones al tocar la playa y ciar.. 


Estando presenciando este especmculo inolvidable se me aparece Silva que venia con el 

catamaran con ordenes del capitan del Blagar para que retomara abordo. Mi primera, 

invenci6 fue decirle a Silva que retomara al barco y que Ie dijera que no me habian 

encontrado ya que Yo me iba a montar en el Ultimo tanque y me iria COR este hasta la 

Habana. Silva se ri6 y me dijo pues somos dos los que nos vamos con la infanteria. Por 

la radio fonia ahora el Blagar pedia noticias mias y de Silva .teniendo:que reaccionar 

como militar y abandonar mis planes aventureros. De retorno al espig6n donde estaba el 

catamaran del barco amarado 10 abordamos Silva, Fitol0 y el otTO marino de la LCVP#3 

y ponemos rumbo al Blagar 


/La bataU.·en"B", .·eocliiDQ~tra laiA.ciOn a:mtmdslral,,,;Ia,im,..ilidu\lfW 
moverputriebs',dti:IoSibateos a;;tI_.~.' '," , ,,;," " 

Durante esta travesia se aparece el primer avi6n B-26 Comunistas que despues de hacer 
el saludo amistoso de inclinar las alas de una banda a otra ,retomando nos enfila la nariz 
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del avi6n y nos hace fuego con sus ametralladoras a todas las unidades que se movian 

del barco a la playa y viceversa , 

La Cal 50 del catamaran esta a la Proa y a Popa tiene una calibre 30. Como creiamos que 

era un avi6nde los nuestros nos toma por sorpresa pero podemos ripostar con la cal 30, 
 J 
despues de 3 pases sucesivos del avi6n enemigo vemos que se retira rumbo este hacia 
Cienfuegos aparentemente con un motor 0 propela "federeada" dafiado. Todas las 
Unidades Amfibias intercambiaron fuego con .el intruso. 
Pero esto pone en alerta a todas las unidadesque Ie es dificil el identificarsi es amigo 0 
enemigo. 

Una vez abordo d~l Blagar me situ6 en el puente alto ytomo control de la cal 30 juhto a 
" la serviola de turno. Se alerta a las estaciones de combate que la identificaci6n de los­ Javiones amigos son dos franjas plateadaS 0 blancas en sus alas y que la estaci6n de 


radio del blagar los identificaria . y darla la marcaci6n 0 elazimut de aproximaci6n de la 

nave aerea. 


Se sienten el ruido demotores de los aviones que se acercan desde el mar la tensi6n es 

grande, alguicn inicia el fuego antiaereo al no poder distinguir las marcas de las alas "es ] 

uno de los C47 con parte del batal16n # 1 de Paracaidistas que se acerca y sobre vue1a 

nuestra flota, afortunadamente por la periciadel piloto y su pronta identificaci6n por la 

radio se hace un alto en el fuego sin mayores consecuenciasque el susto de los valientes ] 

paracaidistas que se yen atacados por su propia flota.· 

Tengo que aclarar que el fuego antiaereo de nuestros barcos era-de cal 50 no de 200-40 

mm explosivas armamento que nosotros careciamos , luego eran mas bien una cortina de ] 

fuego visibles por las trazadoras para hacer desistir cualquiera mala intenci6n de avi6n 

enemigo que se acercara para hac'emos un pase' 
 ] 
Siendo aproximadamente las 0900hs se divisa un SeaFury comunistaque esta 
persiguiendo a un avi6n C47 transporte que retoma despues de soltar a los paracaidistas. JE1 Sea Fury se ensaiia con el transporte y este se pega 10 mas posib1e a1 mar volando 
paralelo a la costa y a los barcos nuestros que tratan de,alcanzar con su fuego antiaereo al 
Sea Fury que por su velocidad al tratar de tumbar el C47 tiene que reducir RPM y al ]
tratar de salir del ,angulo de ataque y levantar la proa del avi6n, este entra en perdida 
y se desploma al mar entre nuestros barcos y la costa. No se puede definir si e1 
abatimiento de este avi6n fue producto del fuego antiaereo que se concentro sobre el ]
avi6n enemigo que pudo haber matado al piloto de nacionalidad nicaragO.ense (capitan 
Carlos UlloalIntemacionalista comunista al servicio de Castro) 
I Ua'batalla:'eniagua:s.(~Baliia.;QO:Cldn:ci;~.;~D); ] 
contra la aviaciOn enemiga qUe imposibiBfB el Inovimienro de ,p.ertrechos..~ 

EI avi6n se desplomo solo al perder sustentaci6n y entrar en perdida de potencia al tratar J 
de salir de 1a picada.. Cualquiera que fuese la raz6n de su caida, esto levanto la moral de 
nuestras tripulaciones Blagar, Caribe, Atlantico y Rio Escondido que con su fuego " 
antiaereo convergia sobre el SeaFury enemigo. ..J 
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Mios mas tarde hhbe de enterarme' que otros pHotos extranjeros chilenos ymcas. que 
Castro tenia como voluntarios se negarona participar en otlos combates para no correr 
la misma suerte de este mercenario' comunista y a los cuales Castro 108 detuvo y retorno a 
sus paises de origen bajo el calificativo de cobardia anfe· el agresor "imperialista ~'. 

Aparecian los aviones B-26 de la Brigada que daban soporte· a las posiciones 
conquistadas por nuestra Infanteria en el 'primer dia pero los Sea Fury ahora tripulados 
por Cubanos leales al regimen de Castro se aprovechaban de su mayor velooidad y 
poder de fuego asi como los B-26 de loscomunistas que .se concentraron sobre el 
aeropuerto de Playa Giron para inutilizar la pista negandole el uso a nuestros 
aviones que ternan que volar. 3 horas desde PUerto Cabezas Nicaragua;estar,nomas.de 20 
minutos sobre el area de operaciones y retomar a Puerto Cabezas. 

Nuestro Barcoel Blagar.porser la naveinsigniaycentro de comunicaci0p.es podiamos 
desdeelpuente captar las comunicaciones de la infanteria con los aviones y el estado '. 
mayor de la Brigada Cray aun se mantenia optimista y aunque babia recibido orden. de 
abandonar el area segura manteniendose eneHa coordinando corr las distintas unidades . 
asi como la base y el centro de los. destroyers norteamericanos conocidos como 
"Santiago" y "Tango".- " 

A eso de -las 1100hs Se me avisa que baje al puente inferior donde el operador del Radar 
habia localizado un eco en la pantalla del Radar en el range de las 45 millas que se . 
dirigia bacia la entrada de la Bahia de Cochino procedente del oeste, como se tenia 
informaci6n que unidades navales cubanas de la,marina revolJJcionaria como el PCE 
Baire 0 una de las Fragatas podian ser enviadas en nuestra contra para cerramos I el 
acceso al mar afuera.­
A los pocos momentos el serviola identifica una embarcaci6n que se acerca bien pegada 
al litoral , Ie comento a Gray que caso que fuera cualquiera de las unidades mencionadas 
PCE 0 Fragata nosotros'con nuestro atmainento de calibres 50 no ternamos riiuguna 
posibilidad contra elIas por su armaniento superior al nuestrol cafion 3150 y' 
ametralladoras de 40 milimetros 0 20 mlm que nos inmovilizarian .. ­
Gray se comunica con los destroyers Santiago y Tango para conocer su dispbnibilidad 
pero estos se encuentran alejados del'area y no reportan ningoo trafico de navios de 
guerra en la cercania. 
Solicito a Gray que se me autorice a mi persona y a Silva y otros (2) voluntarios de 
utilizar el catamaran con un cafi6n 57 reooiles y salirle al encuentro de esta embarcaci6n 

El comba~1;uQ.IIlH~••~.Il·. It,,,ij~lWi'' 

En aread~ Playa' Giriil'i<y n.uestm·perdlltii 


cuando enfile hacia los barcos nuestros, utilizando la velocidad del catamaran y 
acercandonos a unas 50 yardas con un huen operador del 57 podemos hacerle blanco y 
distraer su atenci6n mientras se espera cobertura aerea de nuestros B-26 que estan en 
camino hacia nuestra zona .. 
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Los voluntarios sonAmado Cantillo el hombrerana.y Fuolo el marino del LCVP-3 , ' J 
en menos de 15 .minutos tenemos.el.catamanin listo con las annas. y el canon 57 que sera 
operado por CantUloy Fitolo como auxiliar, el personal del barco nos despide como 
Kamikazes yaquetodos conocen el back blast de1.can6n.cuando se dispara mas en un, J 
bote de 20 pies repleto de gasolina.. Le explico mi plan al gropo de navegar pegado al 
litoral y cuando estemos de traves con el barco sin identificar .pondremos todas la "1 
potencia.de los (2) motores fuera de borda de 75 HP , Silva con la calibre 50· de 1 

proa.,Cantillo y Fitolo cargaran el 57 , y mi persona a! tim6n para a plena velocidad caer 
a la banda cuando estemos a distancia optima para el tiro delcafton (50 a 75 yardas) 
dispararle y si fallamos hacerle fuego· con la 50 de proa y 30 de popa ya que estariamos ..... 
pordebajo delangulode depresion delcafi6n 3150 del barco enemigo.' Comunico por . 
forua mi plan a Gray y nos preparamospara el ataque.; 
Cantillo palidece y me comunica que en su entusiasmo por ser voluntario a esta mision 
embarco el cafi6n pero nO'el proy.ectil antitanque yen su defecto trajo UIi!proyectil de 

bazoka : No tenemos:otra alternativa que continuar nuestro plan con las ,armas de abordo 

cal 50 Y cal 30. Todos·convenimos que no queda otra altemativa, Cuando la embarcacion J 

desconocida gira paraentrar' en la' Bahia Ie. salimos al encuentro y para nues-tra'suerte 

resulto ser una nave pesquera cienfueguera que al notatnuestra presencia· para ]

maquina arrla vela despues que Silva Ie corta la proa con una rafaga de cal 50. 

No traen armas esta tripulada por 3 pescadores y 10 conducimos a remolque para el puesto 

de control en Playa Giron, avisamospor forua a.Gray .de 10 acontecido y oimos surisa 

con el comentario siguie'nte: ' 


~ YOUI' people are a hell.ofa team. 

I do not known ifyou deserve a medal 

or a court martial" 


J 
Cuando estamos remolcando' los pescadores aparece un sea fury enemigo que 
procediend9 desde el oeste nos' ataca con ·sus ametralladores teniendo que cortar el cabo 
de remolque del pesquero para tener mas movilidad y el avion se dirige hacia los barcos ] 
mercantes, aunque el Blagar y atros transportes contestaron elJuego ,no fue 10 
suficiente rapido para evitar que uno de los rockets del SeaFury hiciera blanco sobre la 
cubierta del Rio Escondido donde estahan estibada sobre cubierta los drums de 55g1s ] 
de gasolina de aviacion destinada para el aeropuerto de playa Giron .. 

] 

Abomo del bel Blagar IRe@gida dtt..,Drftiviente5:delBmJtlscomlido '" 

Retirada de La Play,,;,,' " '., .:.: .. '.,' J 
.,'

1 

En pocos minutos toda la cubierta del barco Rio Escondido arde como un enoime 
mechero. Se nos ordena del Blagar que continuemos bacia el Rio Escondido para 
recoger sobrevivientes, el Blagar ya tiene 1a otra lancha con Ibrahim Bacallao y Orlando 
Bayona procediendo para los mismos fines, 
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Nos acercamos a unos 50 yardas del barco incendiado , el' calor es intenso yel peligro de 
que cuando las llamas alcancen el fondo de la bodega donde se estiba las municiones para 
los morteros y tanques ,se produjera la explosion, En el medio de esta operacion de 
rescate y cuando teniamos unos 12 marinos miufragos abordo y con el catamaran 
repleto de e11os) los (2) motores fuera de borda 'se .apagan y no arrancan) causa posible 
aire en la linea de combustible 0 escaso margen de esta por la,actividaddesplegada, 
Silva pasa a popa abriendose paso entre los miufragos que tenemos abordo y trata de 
bombear manualmente gasolina a los motores y arrancarlos con el sistema de emergencia 
(el cabo enrollado al volante), operacion que despues de unos largos 15 minutos tiene. 
exito, durante este intervalo al pairo ya unas 50 yardas del. bw:coardiendo parte de los 
miufragos que habiamos recogidos se lanzanotra vez al mar para alcanzar la costa a nado 
ya que temian que nos alcanzara laexplosion . de las munieiones bajo bodega., se 
recupera algunos de estos tripulantes pero otros prefierencontinuar nadando bacia la 
costa alegando que era.mas segura en tierra que en ninguna embarcacion, 

Dejamos los naufragos al Blagar y retornamos al area donde ya habia explotado la carga 
de municiones bajo bodega del Rio Escondido partiendose la nave en dos yhundiendose 
rapidamente, La explosion dejo un hurno negro espeso pero al hundirse la nave 
nipidamente evito que el fuego producto de la gasoJina que llevaba en ,bidones sobre 
cubierta se esparciera sobre la superficie delagua alrededor del area del hundimiento. 

Quiero aclarar que esto fue debido a la pericia desu capitan Agustin Tirado que tome las ' 
acciones indicadas para evitar esta posibilidad. Durante este rescate que fueron tres 
viajes al area donde se encontraban nadando los miufragos la flota tuvo que repeler 
ataques de B-26 comunista que se ensafiaban con los otros transportes y barcazas (Las 
LCU Icabra 1-:2 y 3) que de acuerdo al plan trataban de transferir las municiones y 
pertrechos que se requerian en la playa, sin exito por tenetse que defenderse con su 
limitado defensa antiaerea .. 
La lancha #2 del Blagar con Ibrahim Bacalla0 retorno abordo y fue izada abordo y 
situada en su cuna, despues de curnplir su rescate, nuestro catamaran fue el ultimo en 
retomar al costado y desembarcar los sobrevivientes entre ellos el'Capitan Tirado, un 
total de 18 sobrevivientes, afortunadamente sin heridas ni quemaduras graves. 
Ya Gray no pudiendo aplazar mas la orden dada de abandonar el area, ordena a todos los 
barcos que se retiren al punto Zulu a unas 60 millas de la costa para reorganizar el 
convoy y retornar al dia siguiente para no perder mas barcos ni los pertrechos. 

Se organiza la retirada que tiene que hacerse a una velocidad no mayor de 5 nudos por 
ser esta la velocidad maxima de las barcazas LCU mas el Barbara J que habia sido 
atacado por rockets de un SeaFury tenia el sistema de paso variable de la propela daiiada 
y no podia mantener Mucha tiempo su velocidad crucero de 12 nudos. 
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Los barcos mercantes 0 transportes se retiraron cada uno por sucuenta con instrucciones' J 
de reummos en el punto ZULU donde estariamos enaguas internacionales y bajo la 
protecci6n de los dos destructores conocidos como Tango y Santiago. ] 
Esta retirada :fue lenta y nos tome mas de 10 horas llegar al area 0 punto designado, 
iniciandose : el convoy de salida en orden inverso de entrada con el Barbara J.al frente las 
(3) LCU en escal6n y,nuestro barco. el Blagar a popa. Desdelas 1400 hs que se puso en ..J 
marcha laretirada previacomumunicacion con Pepe San Roman (E.M. de la.Brigada ) "' 
donde se Ie comunico nuestras intenciones directamente por Gray a Pepe .. " 

Desde este hora basta el crepiisculo vespertino las 1800hs tuvimos varios ataques de la 
aviaci6n comunistas con· aviones SeaFury y B-26 y' un T-33 que era mas bien el 
observadorya que no trato de penetrar la cortina de fuego antiaereo que se establecia 
para evitar ser facil blanco de eUos. 
Nuestra Aviaci6n (Los,Douglas A-26) de retorno de la playa despues de dade soporte a 
nuestra infanteria siempre permanecian unos minutos sobre nosotros para asegurar ]
nuestra salida a veces a costa'desu reserva de combustible para suretomo a su base en 
Nicaragua y enfrentandose . en lucha,desigual oon los cazas Sea Furyy A-26 que tenian 
artillero de cola. , JUn ejemplode ello fueuno de los aviones nuestros que sobrevo16 y combatia con uno de 

los tanques de reserva cQIgado del ala de babor limitando su maniobrabilidad. Entiendo 

que su piloto era Ignacio Rojas del gropo de los pilotos navales y su navegante Bovo 

Caras de la Fuerza Aerea que sirvieron con el escuadr6n de B26. 


El ultimo ataque aereo y el mas Bero fueantes de,la puestadel sol un T-33 junto con un 

B-26 Comunista seacercan a nuestra flotilla y procede este ultimo a descender enangulo 

de 45 gradospara atacamos a nuestra unidad con sus rockets y ametralladoras cal 50 , 

acercandose con el sol. a sus espaldas mientras e1 T -33 se mantenia a mayor altitud para ] 

distraer a nuestros artilleros, Se llama a zafarrancho de combate a toda la dotaci6n que 

ocupe susestaciones que se mantenia con mitad del personal) la columna nuestra 

empieza a zigzaguear cayendo altemativode una banda a otra pero manteniendo ,el ] 

orden establecido, en eolumna escalonada.. 

Instrucciones previas se han pasado alpersonalque no tiene una posici6nfija con las ,'"' 

armas antiaereas de utilizar BAR para hacer mas nutrido el fuego defensivo. Yo junto al J 

serviola estoy en e1 puente alto· y manejo la cal 30 que estamontado donde estaba el 

search light 0 reflector .. - . 
 ]
Una vez identificado como enemigo y no quedando duda sobre las intenciones del B-26 
Comunista se abre fuego cerrado sobre d, solo la estaci6n de babor depopa permanece 
sin tirar es Silva que con serenidad espera queel avi6n este mas cerca. Cuando este ya " 

...Jesta a unos 750100 yardas dispara sus rockets que explotan a ambos lados de la popa 
del Blagar' sacando por la explosi6nlas propelas 'deILCI allevantarlo por la fuerza 
explosiva. Para estos momentos todas las ametralladoras del barco se han quedado sin 
municiones y el asistente de la pieza estA tendido a 10 largo de la cubierta, Yo mismo 
que en mi posici6n en el puente alto he vaciado la cajuela dela calibre 30 y me 
encuentrO sin municiones ni encuentrO la forma de cambiar la cajuela, al ver la proa del 
B-26 tan cerca ,el humo de los rockets cuando salian disparado de sus alas y seguido pot 
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la explosi6n de estos que estremecieron todo elbarco, solo atine a lanzarme. sobre la 
cubierta 01 que estaba a unos 5 pies de altura por debajo del puente alto, no cal sobre la 
plancha de cubierta sino. so.bre vario.smarino.s que ya estaban,tendido sobre cubierta, en 
fra€ci6n de segundo. 'una gran explosi6n seguida.de un calor enonne sobre el barco y 
como una lluvia de fragmentos que caen sobre no.so.tros. Yo. ,pense ''No.sdieron y estamos 
danlldos" pero pro.nto. saIf de la duda al o.ir la vo.z chillo.na,de Reinaldo '.silvll que habia 
aguantado. el tiro de su cal 50 basta que elavi1Sn enemigo, descargo sus rockets 
e iniciaba su salida de su' angulo de ataque so.bre el Blagar, poniendo la totalidad de la 
cajuela.conteniendo. lo.s pro.yectiles cal 50 en lanarizyla'barriga del avi6nenemigo.~ 
haciendo.lo. explo.tar sobre el barco. cayendo. sus restos, (algtUlo.s,encendido.s) delavi6n 
sobre el barco. muriendo sus 4 tripulantes;como. dato curio.so. hube de co.nocer que el 
piloto comunista se llamaba deapeUido SilvaTablado con el so.brenombre de Po.n Pon 
Silva., sin que existiem ninguna relaci6nfamiliar 0. parentesco. entre elIos . ..,. 
Paramos maquina para ver si habia sobrevivientes pero solo se encontr6 el torso de una 
persona.amarrado.. con <un salvavidas tipo maywest. se reeo.gi6unpedazo de lo.na del 
aler6h de co.la que file firmado. po.r to.da la.tripulaci6n y que aun conservocomo., tecuerdo 
(ver ilustracion). 
Como siempre la totalidad' de la tripulaci6n se acredito estavictoria pero es mi humild~ 
o.pinion que, so.lo. Silva fueel que se anoto.esta acci6n ya que en mi posici6n enelpuente 
alto pudever' que las o.tras estaciones co.n acceso al avi6n las de popa habian completado . 
su cajuela aunque algunas piezas ternan las cintas de bala de dos cajuelas unidas~ Y las 
estacionesa proa en las amutas y elcombes no. podfandispamr porque el puente del 
barco Ie blo.queaba su secto.rde tiro.al zigzaguear el barco. 
EI T-33 pennaneci6 fuera del alcance nuestro., limitando.se a observado.r de loshecho.s, 
en 'una actitud no. muy guerrem . ya· que si la ·acci6n hubierasido simultanea hubiem 
tenido algiin exito. ;Es obvio que habia una gmn diferencia entre ambos piloto.s. Como 
militar ho.y al escribir estas line as lerindo. tributo aese B-26 enemigoque peleo a 10 
bravo., nO.comoel pilo.to. del T33 queprefrri6 no. exponerse para co.ntinuar viviendo. de la 
PATRIA 'para dejarle LA MUERTE a los que creyeron de una falsa ideologia. pero,con 
un co.ncepto militar del deber ..-
Mios despues pude cono.cer que el heroicopiloto del T -33 ·fue el Tte. del Pino que Uego 
al exilio 20 alio.s despues como general tambien uno.s alio.s mas tarde se exilo. o.tro de Io.s 
pilotos comunistas "el chino. Prendes despues de.un amplio histo.rial de colabo.raci6n con' 
el regimen comunistas en escenarios internacio.nales. 

: Existe la confusi6n entre el avi6n Martin B=26 Marauder yel Do.uglas A~26 Invader 
que tenia nuestra fuerza y la aviaci6n de Castro. , En Julio. de 1948 la fuerza aerea de los 
Estado.s Unidos aboli6 la designaci6n A de Attack del Douglas" Invader ''y 10 redesigno. 
co.mo B-26 manteniendose en activo. desde el 44 basta 1973 utiliz8ndo.lo en Corea y en 
Vietnam co.mo el mejo.r avi6n de propela bombardero y de ataque contra tropas e 
insurgentes 
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., 
La situaci6n de los ruiufragos del Rio· Escondido abordo era: agravante por va:rios j 
motivos: 

a..-EI Shock de en minutos haber perdido su nave 
b... La faltade acomodaci6n en el Blagar que solo Ie pudo facilitar el area de la ] 

'camara de tripulantes.­
c.- La inacci6n a posterior durante los sucesivos ataques aereos al'Blagar unidos. ' 

al temor de ser aniquiladosen altamar.-
Su Capitan Agustin :Tirado se esforzaba en mantenerlos ocupados y animarlos, 
asignandolesdeberes para mantenerlo ocupados' pero la mayor parte del tiempo, ellos 

....pennanecian ociosos en la camara de tripulantes transflriendose entre ellos con sus 

comentarios sus temores. Los que se ofrecieron para ayudar (los menos) se ocupaban de 

labores de limpieza y de servir las comidas friasasi como.semr agua fria a los que 

permanecian ocupando las estaciones de combate ... 


El medico de abordo Doctor Rodriguez Pintado con el sanitaria Martines' de la Paz yel ]

Capellan Padre Benitez hicieron una labor formidable sobretodo con aquellos que habfan 

inhalado mucho hurno y se quejaban de falta de respiraci6n, quemaduras menores,Y' >c, 

alguna esquirla de proyectil . Yo mismo no me di cuenta que habia sufrido una j 

quemadura de2do grado en el antebrazo izquierdo producida por el cafi6h de la calibre' 

50 del cataJnar8n que al girar la.lancha me vino bacia mi yelcan6n estaba enese· ., 

momenta al rojovivo ., en que momento no·se precisar pero tenia una mancha roja en 
 .J 
mi antebrazo que me fue atendida con una pomada y una venda i Misnervios no me 
hacian sentir dolor alguno, el salitre de la salpicadura de la lancha si me produciaiJ. un 
escozor en esa area. 
De mi tripulaci6n ademas de Otafio que habia sido herido en la noche del 16th cuando se 

intercambio fuego con la milicia de tierra, el cocinero del barco Julio Oropesa que era· . 

una persona mayor de 50 anos habia sufrido un principio de infarto cardiaco, y estaba en ] 

condiciones estables. Pero fue revelado de sus obligaciones por su 2do Hermo Martfn 

Carrera siempre accesible para hacerseutil tanto'en el combate como en·la rutina dia:ria. 
 ] 
El personal Americano abordo aunque no 10 mostraban tenian grandes dudas 
y como eran los primeros en enterarse por que sus telegrafistas eran los que ]
descodificaban los mensajes recibidos dela Flota Americana y de su base. podian·tener 
una impresi6n mas derrotista que la nuestra pero si asi era se guardaban mucho de hacerla 
visible ante los cubanos y menos a Grayston Lynch que era el centro Unico de las Jdecisiones a seguir.­

] ,
Preparativos para retorno a Ia playa ..J 

Encuentro con eI Santa.na y la tropa de Nino Diaz.­
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Finalmente llegamos al punto Zulu ya entrada en la Roche y' se procede a transferir al 
destroyer americano (2) cubanos Oropesa y un medico del Rio Escondido que tambien 
habia sufrido un ataquecardiaco., que creo 'su nombre era Dlaz'Rosello....: ~ \ ' 
Los transportes Caribe y el Atlantico no aparecieron hasta el dia siguiente, El ilia a 18th 

aunque estabamos a 55 millas al Sur de Giron en aguas internacionales se restablece 
contacto por fonia con Pepe San Roman y Btl estado mayor que nos informa de su 
situacion , que requiere municiones, combustibles y soporte aereo para pader mantener 
las posiciones ganadas en el primer dia, y avisa que sus tropas,leestan haciendo frente a 
grandes concentraciones de tropa enemiga que 10 encercan pero que la moral es alta yse 
Ie ha infringido grandes.bajas al enemigo.. ;' . " 
Gray es incansable enviando,mensajes tanto a Nicaragua como ala Fuetza Naval 
Americana queesta en Stand· By cerca de nosotros . pero no visible. Los aviones nuestros 
A-26 Invader continlian volando misiones de soporte ala infanteria haciendo estragos a 
las concentraciones detropa enemigaque seagrnpan paraelasaltoa las posiciones de la 
brigada, por eada Brigadista defendiendo un sectorse calcula que se enfrenta a 20 0 25 
hombres pero la Brigada tiene a sll favor el terrena que es cienaga, y su Unico aceeso es 
porJ carreteras•. Los' aviones de Ia Brigada cumplen stlcometido peroalretirarse son· .. 
presa facil de Ios'avionescomunistas que pueden despegar' deaeropuertos':cercanos.al '. 
area de combate.-

Casi todo eJ ldia 18th 10 pasamos en el area conlas LCUacoderadas, a los mercantes en .' 
espera de ordenes y pasando los 'perttechos y materiales, solicitados por Pepe San 
Roman. Nosotros escuchando las reportes de la playa y Ias·respuestas . cantradictorias 
algunas prametiendo la preseneia.de cazas P51 Mustang que acompafiarian a nuestros 
B-26 yque serian pilatead6s por·nuestros pilotos ,( El gobiema'de Nicaragua de 
Samoza tenia (2) de este tipo en el 'aeropuerto de Puerto Cabezas y algunas de las 
pilotas Cubanas de la'Brigada tenian las suficientesharas devuela para volarlos y 
proveer la proteccion -contra las Seafury yoT33 camunistas) 
atras altemativas que se estaban realizanda a'par hacer lanzamienta de materiales y 
municianes. podos transportes. C-47y C..S4 protegidos por aviones de reaccion de la 
flata americana, Pera a pesar de estas, naticias que se recibian de la base 0 delcamanda 
Central de.la FlotaAmericana y . que Gray se 10 infarmaba, :las reportes reeibido' 'de la. ' 
playa eraJ!l: carla vez mas apremiantes ;prometiendosele·gue estariamas, de!regreso,la.mas 
prontO' 'en la noche 0 amanecer del 19th

; . \ 

Se salicito evacuar las heridas 0 naufragas del Rio Escondido y salo el Medica aborda 
Radriguez PintadO' es el que decide, autarizanda quien seria evacuada 0 na., esta 
pravaco derta malestar yaque la mayaria no querla volver a entrar, es comprensibleen 
las marinosmereantes de Garcia, Lines algunas de ellos no eran cubanas y 
que ellos naquisieran tamar este riesga se entiende" pero nO' algunos cuban os de las 
naufragosdel Ria Escandida que quetian ser evacuados y no farmat parte de titra 
tentativa si nO' participaba directamenteel US Navy con nosatros .. 
Ejemplapositiva fue Manuel Otano· de nuestra dotacion que aunque se Ie brinda la, 
apcion de BU evacuacion la rechazo y ptefirio correr la suerte nuestra pera atras que 
coma miembrasde la brigada a de la poreion naval habian sido reclutaclas para pelear 
ahara exigian su pranta evacuacion . 
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Todo esto proceso minaba la moral de la dotacion haciendo indeciso algunos de nuestros ..J"' marinos, provocando que sin Yo conocerlo se dividiera laopinion de la ·tripulacion . 

entre los que queriatnos entrar otra vez con 0 sin la proteccion de los destroyers y los 

que querian la garantia de La presencia de eUos:. ] 

En la tarde se recibe aviso que una nave no identificada con tropa abordo con unifonne 
 ,verde olivo, se acerca hacia nosotros, se alista el Blagar y el Barbara J y salimos' a 
reconocerlo enzafarrancho de combate, EI Barbara J es el primero en acercarsele y darle .... 
una vuelta alrededor identificandolo como EI Santana con la tropa de Nino Diaz que 
retorna despues de mision fallida del desembarco diversion arlo por Oriente 
Gray nos ordena a Silva y a mi que fueramos a abordarlo con uno de los hombres ranas 
creo que fue Cantillo por que eUos los hombresranas compartieron con eUos en el 
campamento de New Orleans y podian reconocera los que integraban la tropa de' Nino 
Dias . 
A esos efectos pusimos el·catamaran con sus .armas montadas y procedimos al Santana 
que se mantenia al pano bajo la mira de las ametralladorasdel Barbara J ydel Blagar.. ]
El catamaran se acoderoal Santana y subimos por laescala de gato abordo siendo 
conducido.a la cabina del Capitan donde se.encontrabatd 2do Jere de la Comision Naval 
Renato Dlaz Blanco i un americano que era el oficial a cargo y Nino Diaz y su ]
Segundo•.. 
Ellos me contaron que no habian podido desembarcar por la zona prevista por estar 
ocupada por tropas y despues de dos intentos decidieronabortar y proceder a buscar otra ] 
zona de mayor seguridad y al conocer que se habia desembarcado por playa Girt~n· 
decidieronproceder de esta manera. 
Le di a Renato la versi6n nuestra de por que nos habiamos retirado pero que estibarnos 
preparando para poder volver a·entrar. Renato me pidi6 que 10 llevara para hablarcon el 
CO del destroyer Americano que se mantenia enelhorizonte vigilante, accedi aello y ]nos embarcamos en el Catamaran y a toda maquina nos dirigimos' al destroyer. (Una 
acci6n tonta de mi parte ya que'no tenia autorizaci6n paraeUo y podiamos ser 
considerados corno enemigo y repelidos, afortunadamente no sucedi6 as!) acodelandonos ]
al destroyer y despues de una.espera al costadode la nave se nos permiti6embarcar a 
abordo. Fuimos atendido cortesmente por los tripulaci6n pero sinpasar del area del 
portal6n .Renato pidioser .conducido para hablar con el Comandante pero fue atendido· ]
en el puente por el Oficial Ejecutivos conferencili que yo no asistini tuv~ conocimiento 
de 10 que 10 se hablo, nosotros permanecimos en el area del portalon y senos ofreci6 
cigarros y. refrescos ] 

, . ~ , 

Nuestro aspecto no era el mas presentable, todos esUibamos sin afeitarnos ,ni bafiarnos ,
y con la misma ropa del dia 16th 

, las cuales . estaba manchada por el salitre de varios ..J
dias de actividad 1 me acuerdo que en mi persona., era mas notable por tener La ropa caqui 
y resaltaba el vendaje del antebrazo izquierdo que protegiala.quemadura delapiel, 
Silva tenia la ropa Mahon y el hombre rana eltraje. de camutlaje. ] 
La tripulaci6n del destroyer se nos acercaba para vemos y algunos que otros nos hacian 
preguntas y se Ie veia ansiosos de ayudarnos.Finalmente a los15 ruinutos.retomo.Renato 
y embarcamos en el catamaran para retomarlo al Santana a mi pregunta sobre que ] 
resultado habia tenido 
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Renato medijo que seriamos instruido cadauno en sus-respectivas unidades. Dejamos a 
Renatoen su barco elSantana y procedimos a retornaral Blagar donde, para mi sorpresa 
Gray no se dio por enterado de nuestra visita al destroyer que no babia sidoautorizada 
previamente pero presenti que Gray habia sido notificado por radio de nuestra intenci6n 
de abordar el destroyer y el fue el que 10 autorizo..­

La noche del 18th continuo sin novedad abordo continuaban los comentarios en pro yen 
contra de un retorno a la playa sin apoyo de los destroyers, ya la situaci6n se hace critica 
para el personal de labrigada en tierra que se ve obIigada porJalta de municiones a 
replegarse y abandonat las posiciones de avanzada pasando todas al perimetro de Gir6n. 
San Roman informaba a Gray de cada paso tomadoy su consecuencia asicomo la 
inutilidad de los lanzamient{)s'porparacaidasque nuestra av,iaci6ndejaba caer 'y que 
algunos caian en tertitorio controlado por el enemigo~ Parte de 10 que se necesitaba 10 
teniamos nosotros: las municiones y pertrechos ycstibamos al pairoa 55 millas sin 
ninguna iniciativa., Nuestra fuerza aerea haciendo operaciones de soporte contra las 
concentraciones de tropa enemiga que avanzan hacia Gir6n, Los jets de la armada 
americana que nos sobre volaron ayer solo se limitaron a dej@fSe ver sobre el ~ de­
combate pero sin participaci6n alguna 0 enfrentamiento con los aviones comunistas que 
"heroicamente~' se alejaron del area 0 como dice el refran ' ' 

IiBrillaron par su ausencia, el raton sa~e solo cuando el gllto no esta. _u 

Tan pronto.seretiraban los jets yllegabannuestros aviones salian los hetoicospilotos; 
comunistas a la caza de -nuestros aviones. .; 
Ante estacircunstancias Gray pot radio Ie ofrece a San Roman preparar un plan de 

evacuaci6n y. su-respuesta fue 
"NEGATWO < ESTA ES MI PATRIA 

Y JAMAS LA ABANDONAREMOS" ­
(Fl'tlSe que quedD lICunada pa,.a Ia historia) 

Finalmente Gray toma la decisi6n de entrar en el area y se bacen los preparativos para 
ponerse en marcha a las 1600hs se evacuan todos,el personal que no pertenetia a1 
barco, los ruiufragos del Rio Escondido. pasandolo a los transportes Caribe y Atlantico .. 

Gray tiene una conferencia con Ripp abordo del Blagar a puertas cerradas donde 
intercambian impresiones. No sabemos si los destroyers americanos nos acompafiarian, 

Los 200 hombres del Santana no cuentan para esta intentona aunque hubiera sido un 
refuerzo a la tropa en tierra pero las razones para no utilizarla fueron basadas en el 
informe del oficial americano abordo del Santana (Kelly) que ni la tropa ni sus jefes 
estaban en condici6n de desembarcar por divisiones intemas y carente de disciplina u 
organizaci6n. ,prescindiendo de este refuerzo tan necesario en la playa ..­
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''I 

Ya los hombres ranas Canti/w; Solo. ,Casares v algunos tripulantes me habian j 
infonnado de 1 estado de animo de algunos. de nuestra tripulaci6n que publicamente se 
habian mostrados contrarios a la idea de un retorno a la playas sin los destroyers . Era mi i ]obligacion el tener lasestaciones de combate al m8ximo de su eficiencia, luego basado 
en la experiencia del avion comunista se empataban las cintas de balas cal 50 de varias 
cajuela y se aseguraba que que cada estaci6n tuviera un minimo de 20 cajuelas. 
a su estacion.y 2 caiiones de reexpuestos. A pesar de las objeciones de Cantillo . y Silva 
ordene y se prepararon equipos individuales consistente de cinturon 0 canaDa, 
cantimplora plastica y estuche para magazines de Pistola 45 con su peine y balas aunque 

" 

la pistolas y su cartuchera estarian bajo la custodia del contramaestre Aguado y el 
Condestable : Ramon Aguilera. Siguiendo la recomendaci6n de los hombres. ranas 
abordos· quepresentian un mal de fondo en algunos ,tripulantes.,asi como las Armas 
Largas como M-3 y Fusil BAR quedaban bajola custodiaJde los hombresranas 
CAN1TI..LO. Para entregarla en el momento que se necesite pero no antes.­

Hay varias anecdotas guevale la pena mencionarlas: " 

...J 
Teniamos abordo uno de infanteria que se negaba a hacer runguna labor abordo 
y era una persona conflictiva va que a todos los puestos que seJe asignaba se quejaba. 
,no cumplia su labor vera necesario probarlo en{)tro departamento no recuerdo su '., 
nombre pero yo Ie puse el mote del "~rajillo" creo que era Santiaguero,por'su forma de . 
hablar , para justificar su actitud este senor alegaba que el venia abordo para luchar por " 

Cuba no para lavar plato, ni limpiar cubierta . etc etc. No se la razon por que no ..J 
desemharco 10 Unico que se que permanecia abordo con la misma cantaleta. Pues el dia 
18th Ie di instrucciones directas para que se equipara por queen el primer viaje a tierra de 
la Iancha Silva y Yo 10 dejariamos en tierra para que cumplierasu maximo deseo .I Al J 
principio se pavoneaba ante los demas con su dos cantimploras y su canana de balas 
pero a medida que fue pasando las horns desaparecian sUs planes heroicos prefrriendo la Jescoba y asigruindose el mismo la limpieza de la camara de tripulantes donde ,se 
encontraban'la mayoria de los nciufragos. 

]
En conversaciones con el Tte. Medico Rodriguez Pintado cuyo trabajo abordo 'fue 
excelente, me hacia el comentario de sus dudas sobre el exito de la operaci6n, Yo Ie 
alegaba que el un revolucionario de la epoca del ABC en Cuba, de la toma del castillo ]
De Atares de los aftos 1933 como podia dudary el me contesto 
Si pero nada se puede comparar a esta lucha tan desigual. 

] 

] 
" 

..J 

-
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EI CapellAn Padre Benitez que aunque no se bacia notar visiblemente su presencia se 
hacia sentir entre los heridos y aquellos mas afectados 0 desmoralizados. Cuando di la 
orden de prepararse con equipo para el caso que tuviera.mos que desembarcar Ie ofreci 
una pistoia 45 siendo rechazada por el most:ranaome el crudfijo que era su arma mas 
poderosa. 

Finalmente babfa un negrito del Rio Escondido que sucesivamente babia pedido que 10 
evacuaran por que alegaba que estaba herido en una pierna Ia cual tenia fragmentos de 
metralla 0 esquirlas y se la: habia pintado con mercurio cromo, El Doctor Rdz Pintado Ie 
habia rechazado SU' solicitud de ser evacuados y el en su frustraci6n alegaba que era 
cuesti6n de racismo pot ser de la raza negra. Cojeando y lamentando su situaci6n. 
Aldecidirse por Gray que los barcos mercantes no participarian en el2do. 
intentode entrar en playa azul (Gir6n) y que se evacuaria todos ,los miembros 0 

ruiufragos no pertenecientes al Blagar, aparentemente este seiiorno se entero yestaba 
sentado en una bita a popa cuando 10 vi. y Ie pregunte que hacia todavia aborao cuando ya 
todos sus compaiieros estaban abandonando el- barco para ser evaeuados, al oir esta, 
noticia el susodicho herido.corri6 sin cojear y olvidandose de sus mUltiples heridas dio 
un salto para caer en la lancha que transportaba al ultimo grupo de evacuados. w 

Qtra vez mas tengo que hacer un reconocimiento al personal cubano quese desempeiiaba 
en el dep~ento de maquinas del Blagar, ellos, bajo fuego enemigo de los aviones se 
mantenian. en su puesto y luego mantuvieron sus 'guarmas vigilantes para evitar'cualquier. 
daDo 0 sabotaje a su equipo, 
Los mas leales a la unidad fueron,Servando C Lo.pezcomo let Maquinista, Manuel 
Rodriguez Quintana, (El presidente) Jose A Gonzalez Consuegra yel resto que 
aunque no tuve contactbdirecto con eUos por mis obligaciones. en cubiertano tuve ' 
nirtguna queja de los Americanos que estaban supervisandolo~ es mas veia como·el Jefe 
de Maquina Americarto y su·ayudantese confiaban en,ese departamento.-

Qtro departamento el de Camara con Rerum Martin Carrera al frente y asistencia de 
Reinaldo Martines de la paz que se alternaba como sanitario, mayordomo y encargado 
de la limpieza e higiene de la unidad nO solo mandando sino haciendolo ·el ,mismo las 
labores mas basicas para poder ptoveer comidacaliente y baiioshigienicos. 

Y hasta aqui mis comentarios y anecdotas, volviendo a la narrativa de los>· 
acaecimientos.- . " 
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J 
Despues de la conferencia de G¢y y Ripp en el Blagar que se tomo la decision de entrar 
con nuestra flota de (2) L~l y Barbara J y 3 LCU con'los pertrechos abordo se ~ar 
decidio a las 1600hs del Ii pon"'~ rumbo a la playa, calculando que estariamos en J 
playa Giron a las 0300 a 04 hs del~; de acuerdo con la velocidad de las barcazas 
unos 6 a 7 nudos. Decido recostarme en mi litera y tratar de reposar un poco para 
prepararme para la accion mas no logro conciliar el sueno , pensando que se ha omitido 
de mi parte en los preparativos para la entrada.. ,"!A las 2200 hs salgo de tni cabina que comparto con el Tte. medico, el padre Benitez y ....procedo al puente para chequear la posicion y su ETA al; punto de destino por el 2do 
Oficial americano me 'entero que el convoy de las naves esta dando una velocidad 
Menor de la estimada'por 10 tanto estariamos en e1 area al ammecer a las 0530hs ; luego ]
doy una vuelta por la cubierta del barco y me sorprende no ver ninguna actividad de 
personal en sus preparativos de combate, pienso que todo esta listo y que el personal 
exentQ de guardia se ha retirado a sus liter as para descansar, me encuentro con Cantillo 
(El hombre rana) que me informa que se estan reuniendo la tripulacion en la camara 
convocados por un grupo de ellos' que no quieren entrar ,al area de combate ,para '~ 

discutir si se cumple 1a orden de entrar; sin 1a garantia de la preset'lcia'de los destroyers 
J 

.J 
americanos. 
CantiUo (el hombre rana ) que con su conducta se ha hecho elleader nel gmpo de tres 
que estanabordo ( Soto y Casares') me informa de Ia: posicion derrotista, de ,una, porcion J 
dela dotaci6n y de los rumores que hacen correrentre el resto del personal; Ie pregunto. 
a Silva que esta con Cantillo y que acaba de salir de 1a guardia y 10 confirma. 
CantiUo me,recomienda 'que es necesario que Yo Ie hable a la dotacion 

aprovechando la,reunion para qUe';e:vite la influencia maligna del sector que no 'quiere ,,' 
entrar .Me.sorprendo alentrar en la camara y encontrarme a casi toda la tripu1acion Jreunida dando cada unosu opinion en pro y'en contra ( merecuerda en Vieques cuando 
la asamblea de la dotaeionesde las barcazas ,nos rechazaron negandonos el ocupar el ' 

'1mando para el cual nos habian enviado) Aprovecho la oportunidad de hacerme ofr y les i 

hago saber miopinion al respecto( No palabrastextua:les pero el contenido es el mismo) : 

Nosotrostenemos un deber por cumplircon nuestra piltria ,y con los companeros 
que estan peleando en tierra., quenecesitan 10 que llevamos en las bodegas, ' para 
cumplir esta misiOnfue que nos reclutamos voluntariamente, durante todo este 
tiempo que hemos comparlido juntos, muchos f/enosotros nos hemos referidos ' 
a los americanos que nos acompanan como MERCENARIOS , bueno pero s(Jmos 
nosotros los cuban os los que nos auto-definimos como patriotas los que nos vamos a 
negar a pelear por nuestra causa mientras que aquellos que llamabamos ] 
mercenario estan dispuesto a continuar las ordenes y nosotros las queremos discutir 
y someter a votacion. No Senores esta nave continuara su rumbo para cumplir la '", 

orden dada, solo nos queda Una opcion unica elocupar cada uno su puesto ,! .... 
asignado y cumplir con el deber que nos ha tocado vivir." 
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Despues me retire a Ia,cabina pot que no. queria ser, participe de una discusi6~ seque se 
intercambiaran acusaciQnes pero al fmla raz6n se hizo y se disQl'Vio la asamblea , sin 
llegar a ninguna decision continuando la nave su . rumbo a la CQsta. 
Dios me ayudQ en no. mQstrare la iraque;sentia 'poI. dentro y.de baberme podidQ 
expresarme de una forma ecuamme, luegQ el Padre Benitez y el Tte. medico. entraron en 
la cabina y me infQrmaron que tQdQ estaba bajQ control que la tripulacion se habian 
convencido de la inutilidad de la asamblea y -lQdos se habian retirado a sus literas para ' 
descansar y consultar cadauno su propia conciencia. Hoy4I aiios despues tengo que 
agradecerle al padre Benitez y al Tte. Medico. su labor psicologica con la tripulacion,' 
y CQn mi persona.-

Duenno 0 basta las))300hs del dia ~'cuando me' presento .~ mi guardia de l~ 0400 a 
0800hs me encuentro que la nave if:cambiado el rumbo y me infonnan que por Qrden 
del Destroyer Americano y por la radio. CQn tierra ya toda resistencia de la Brigada ba 
cesado internandose sus miembros. en la Cienaga y que his fuerzas de Castro han tornado 
Playa Giron .. 
No. puedQ creerlo. y me dirijo al Departamento. de Radio· paraverificar esta infonnaci6n y 
quien fue etque dio la orden, EI telegrafistaAmericano 10 confirmaque fue el Destroyer 
Americano que envioel mettsaje y que Gray abordQ 10. ha confmnadQ y que estamos 
prQcediendo Qtra vez bacia el Sur para ·recibir instrucciQnes. Me resistQa creedQ y Ie·., 
toco la1puerta al Capitan Americano ·queestaba dunniendQ y que CQn la puerta entQmada 
me confirma la,orden de retirada que estandQ'solo a 18 millaB.de lacQsta, el destroyer 
americano Ie babia ordenado quese retiraran bacia el Sur, por que ya la Brigada no 
controlaba la cabeza de Playa. Y que recibiriarnos'ordenes en.la maiiana. Yo enmi 
desconcierto por esta orden no cesaba de repetirle que nuestros barcos estaban llenos de 
municiQnes que era 10 que requeria la Brigada pero el me cerro la puerta y me dijo que 
en la mafiana recibiriamos nuevas ordenes (El capitan durante estas explieaciQhes tenia 
un fuerte aliento a Wiskey) Yo retorno al puente y el 2do Oficial Americano de origen 
Filipinose ofrece a hacer la guardia de navegaci6n y que me retirara a mi cabina ya que 
posiblemente tuvieramos nuevos aCQntecimientos.en la maiiana. 
El Tte. Medico Rodriguez Pintado que ya estaba en' conocimiento·de la Qrden me 
suministra una inyeccion que me hizo dormir y descansar hasta las IIOOhs' 
CuandQ despierto me encuentrQ con la noticia que Gray y los hombres ranas se retiran 
del Blagar , para participar abordo del destroyer en operaciones de evacuacion de 
sobrevivientes de la Brigada junto con Ripp y el grupo de hombres ranas que estaban 
abQrdo del Barbara J , las (3) LCU 0 barcazas se han retirado y ya no navegan con 
nosotros. 0 no estan visibles en nuestro horizonte. 
Al conocer los planes de los hombres ranas me ofrezco a Gray para participar con 
Cantillo en esta operaci0I}Gray no tiene objeci6n pero al consultarlo con el Capitan este 
niega su autorizaci6n alegando que me necesitaba abordo para lidiar con la dotacion 
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Gray me hace entender cool es mi deber ,con gran envidia,veo salir del Blagar a 
Cantillo y los hombres Ranas ( Soto y Casares) y les deseo suerte. 
Nuestra nave recibe la orden de proceder a Vieques y las armas se guardan en su ready 
box despues de haber clareado la parte oriental de Cuba.. 
Como requeriamos ciertas provisiones de boca Se nos acerca una LST con un 
contingente de Marines abordo todos equipados que navegando al costado nuestro nos 
transfiere conmaniobra de caros 10s'dos nets repletas de comestibles; En esta maniobra 
salgo herido en la falange que une los dedos pulgar e indice al ,cortarme 1a mano 
izquierda,el proyectil dellanza cabo que unia elJibilay al cabo que yo estaba recogiendo 
y que en su chicote 0 extremo tenia el proyectil en forma,de tirabuz6n I nada grande 
pero sangro bastante y el medico me 10 atendio dando puntos. Luego 1a ironia que la 
Unica herida mia fue producida por el navio amigo... . 

Este LST Americano con tropa deinfanteria.formaba parte del plan de contingencia que 
el Almiranw Burke estaba tratando de.implemeritar en Washington junto con la Fuerza 
Naval que estaba en las cercanias (1) portaviones El Essex y los destroyers Tango Y 
Santiago y otras Wlidades incluyendo submarinos.estaban lista para entrar en acci6n. 
Despues de una navegaci6n sin ninguno que otro contratiempo Uagamos a Vieques el 24 
en la tarde y fondeamosen nuestra: rada, al poco rato llegoel Barbara J procediendo de la 
misma forma Uno de los telegrafistas Americanos que era un b\len tomador Ie echo vista 
al garrafon de vin.o rojo que el capellan llevaba para la celebraci6n de sus misas durante 
el momento deja consagraci6ri, no se de que·ma.fia utilizo para convencer al padre en· 
tomarselo ,entre los dos el garrafon de vino 10 t'inico que se que ambos cogieron una nota y 
durmieron 1a mona un dfa completo con la consabida resaca al dia siguiente pero esto fue 
a puerta cerrada en el Dep. De radio y. no se hizo publico; Yo fui informado por el Tte. 
Medico que me 10 narro.. 
Oimos por la radio cubana la celebracion de la victoria por Castro y las entrevistas.a los 
compafieros prisioneros y me abate un sentimiento de culpabilidad de no haber hecho 
Lo suficiente y me propongo quesi Dios me da una 2da oportunidad aprovecharla hasta 
el maximo, guizas si no me hubiera acostado en mi litera hubiera podido influir con IiIi 
voz la alternativa de abortar el intento de retorno a la playa, (Estos pensamientos me han 
perseguido todo mi vida). 

A los pocos dias se recibe la Orden del desenrolo del Tte Medico y el Capellan Benitez 
para su retorno a Miami, esta salida aunque significa el poder enviarle un mensaje a mi 
senora y familia, me priva de un soporte enorme que recibia de ellos. 
Para el resto del personal la situacion se empeora cada dia, los americanos permanecen 
abordo pero ellos se mantienen alejados cada uno en su cabina en espera. 
El mantenimiento 0 trabajo se limita a las guardias pero la ociosidad produce 
confrontaciones entre los cubanos y juegos de pocker con deudas que quedarian por 
saldar al retorno a Miami 

La espera por fa desmovilizaeion en Vieqlle8 
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Se vive de un dia para el otro en espera de la supuestarepatriaci6n que no acaba de 
acontecer: Se'ordena en la primerasemana la recogida y entrega de todas las armas 
individuales (pistolas y ametralladoras M-3) asi como las cajas 0 ready box dtmde se 
guardan las ametralladoras cal SO y 30 y municiones H.E; del canon 57. Esta operacioo ' 
se efectUa sin contratiempo pero Yo se que varios se guardanpistolas cal '45 entre sus 
pertenencias. Yo mismo tengo escondido un M3 con dos peines de balas que me 10 dejo 
Cantillo a mi cuidado.. 
Existe una gran desconfianza entre todos los cubanos entre, si , los cubanos ~ontra los . 
americanos. los, americanos entre elIos mismos que a puertas cerradas'solicitan su,pr:onta 
baja. 
Ante esta situaci6n Yo no estaba preparado para afrontarla y me veo solo ya que no 
quiero que mi actitud lleve a la tripulaci6n a un estado de rebeli6n. la situaci6n en el 
Barbara J es parecida y finalmente a nuestras quejas vamos Jnguanzo y mi persona con 
up,a reuni6n con la persona del CIA que era el responsable por las movilizaciones. 
Yo tuve un error de: mi parte que fue que Ie garantice a la triptdaci6n que para el dia 15 

de mayo estariamos slendo repatriado.basado en la informaci6n da9a por los oficiales 
abordo 0 caso contrario abandonarfamos el barco y nos tirariamos para la playa en 
protesta. 
En la reuni6n con este americano creo que 10 llamaban " JIM " y estaba acompafiado de 

un Ier teniente de los Marines a cargo de la seguridad del perimetro de larada JIM oos 
confirmo que la repatriaci6n estaba pr6xima pero el no podia damos fe.cha y bora ya 
que no depenwa de' el •.Yo Ie explique 1a situaci6n q:ue~confrontabamos y la posibilidad ' 
de una deserci6n en masa de toda la tripulaci6n bacia la playa. Me acuerdo de sus 
palabras textuales 

"Skipperyour men have accomplish and behaved as a dam good crew, do not spoiled at 
the final, Ifyour people jump vessell win be force to arrest them and made things· 
worse to both." 

Cuando retome abordo tuve que reunirme con la tripulaci6n y explicarle que nc;> habia 
mas garantia de salida el dia 16 que podia ser en varios dias y que teniamos que esperar 
como militates que eramos Al momento ardi6 Troya Unos comprendieron 1a situaci6n , 
otros se exaltaron y me acusaban de cobardia ante los americanos que nos habian 
vendido y que no sabian como desbacerse de nosotros que eramos los testigos de esta 
traici6n, algWlos tiraron sus co1cbones alagua como protesta, Yo ·me sentia incapaz de 
controlarlos y me,encerre en mi camarote y no miento sl admjto que por segunda vez 
Hore ante mi iriaptitud para lidiar ante esta situaci6n.. 
Gracias a Dios las emociones se controlaron y nadie se lanzo para la playa p.ero quedo 
el barco dividido entre los que siguieron su rutina diaria haciendo guardia y los que se 
negaron a hacer mas ningful trabajo peleandose entre ellos.y criticando a los que seguian 
trabajando y manteniendo la rutina de la nave como en el departamento de maquina 

I La desmovillzaclon y retono a Miami 
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Servando Lopez e1 primer maquinista con e1 viejito Rodriguez (El Presidente) fueron 
los que aguantaron 1aresaca fuer4'l En e1 Dep. de camara nunca tuve prQhlema ya que ]
eran el grupo mas abnegado formado 'por Hermo Martin Carrera y Martin'es de la' 

paz que se 1a ingeniaban para continuar los servicios de comida y 1impieza, en cubierta 

el contramaestre Aguado y el Condestable Ramon Aguilera eran los'Micos que ]

haciendo 10 minimo mantenian,e1barco seguro en BU fondeadero. 
 ,
La cerveza que se Ie daba diariamente en las comidas se suprimi6 con la excusa de que se .J
habiaagotado pero ellos veiatl los americanostomando1as y esto provocaba mas ' 

dificultades y liubo,el caso de que los. mismos americanos Ie proveian cerveza a los mas ., 

indisciplinados para provocar una reacci6n adversa que expidiera la repatriaci6n de 
 ...1 

ellos.. 

finalmente la orden Hegoe1 19 0 20 de mayo no recuerdo bien la fecha ,'prepa:raramos ' , ' ] 

las pertenencias que seriamos conducido a tierra para serrepatriado, fuimos' conducido a 

la playa donde JIM nos recibi6 y 'agradeci6 a todos nuestro comportamiento y 

sacrifiCios; que se habia perdido una batalla pero no la guerra y que seriamos llomados ] 

despues de un merecido licencia 0 nuestro retorno a cas(J. 

Yo me atrevi a decide que Home no era Miami sino Cuba y Jim 10 reconoci6 asi 

asegunindome que habria nuevas oportunidades. ...J"' 1 


Uno de los tripulantes EmilianoNorieg(!! Ie pregunto a Jim si coniinuabamos 

recibiendo la Gelatina de8pues de nuestro baja?traduciendolea Jim ,Lagelatina erala 
 ]
ayuda econ6mica que la familiarecibfa en Miami y a los solteros se Ie depositaba en el 
banco. En cuenta a BU nombre. 
Jim se sonri6 y aseguro que esto continuaria por un tiempo sin dar mas deta1les, nos ]
embarcaron en camiones que unos nos llevaron al aeropuerto de los marines donde un 
avi6n transporte C-54 se los llevo para Miami pero al Grupo mi6~e unos 20 hombres noS 
llevaron paia pasar la noche abordo del barco El Santana que estaba fondeado en etra ]
rada para volar al dia siguiente, no teniamos litera durmiendo sobre una bodega que 
estaba en la cubierta principal a popa recostandonos sobre el saco de cuartel donde 
estaban nuestras pertenencias y estaban tambien un glilpo de 15 0 20 del Barbara J pero ] 
No recuerdo ver a Inguanzo pero si a Campelo Iy otros compafieros del Barbara J como 
Leonardo Santana, el viejo Rene Miyaya con los cuales intercambiamos impresioIies. 

] 
Esa misma noche aprovechando que nadie me observaba tire al agua el M3 que aun 
guardaba en mi saco de mar. Al dia siguiente nos transportaron en camiones de los 
marines ala pista donde abordamos el C-54 que nos transporto al aeropuerto de Opaloeka ] 
donde llegamos al atardecer y fuimos procesados por las autoridades de inmigraci6n y se 
nos dio ropa de civil para dejar la topa caqui que traiamos, un proceso de varias horas ].Una vez completado'este tramite' nos montaron en un cami6n rentado todo cerrado y 
el cami6n estuvo como 45 minutos recorriendo calles que no powamos ver ni conocer 
nuestro destino ] 

..I Retorno a Miami 
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No falto quien en voz alta anuncio sus temores que nos iban a mataro desaparecer por 
ser los Unicos testigos de este fracaso y. que ya babian desaparecido aller grupo 'que habia 
salido el dia anterior y nosotros eramos los pr6ximos a ser hundido en un canal . Se 
formo un·histerismo que el chofer 'queera un americano tuvo que abrir la puerta y 
asegurarnos que la demora en llegar a nuestro destino era por instrucciones de seguridad 
pero que a las en 20 miliutos estariamos en ellugarde destino.-. 

A aproximadamente a las 2300hs del 22 de Mayo el cami6n nos dejo en la27 Avenida y 
la calle lOth del SW donde hoy esta la Iglesia del Reverendo Morga que en esa epoca 
funcionaba una oficina del frente, nos estaban esperando varios autom6viles de la 
comisi6n naval que de acuerdo con la direcci6n de los domicilios nos conducirian al 
domicilio de cada uno .0 en su defecto a alojamiento provisional. 

Un hecho que me impacto era la cantidad de madres y esposas de los desaparecidos que 
nos esperaban y preguntaban si sabiamosde ellos dando su nombrey nosotros sin poder 
contestar sus preguntas, nos ensefiaban fotos y querfan saber si sabiamos de ellqs, en fin 
unOS cuadros que nos hacian sentir compasi6n por estas familias y pensaba 

"Por que Yo beregresado yeUos No". 

AI Fin el carto me deja en Ia puerta del apartamento en la calle 5 y la 11 Avenida ap. 3 
donde me esperaba Rosa, mis suegros y conocer ami hija Gleiva Maria de 40. dfasde 
nacida. 

Una vez completado este relato de mi historia personal requiero hacer constar mi propio 
anruisis de Ia historia vivida:. 

1.- Yo carecia de la debida experiencia pero asi como muchos, nos sobraba 
entusiasmo e idea1ismo y no estabamos combatiendo para que ganara un partido 
politico-, sino para eliminar un sistema que personalmente yo habia tenido 

oportunidad de verlo cuando estaba en la Marina Mercante Cubana y nos 
enviaron a Klaipieda en Lituania y vimos la calidad de vida y la falta de libertad 

que tenian los nativos. 

2.- Mi formaci6n militar de Ia Escueia Naval nos forjo en la obediencia y 
Responsabilidad del mando asi fuese una escuadra, un pelot6n 0 una secci6n, 
tanto bacia los superlores jerArquicos como para los subaltemos para quien 
teniamos obligaciones que cumplir. 

3.-EI sitio escogido para desembarcar Ia Brigada que no era tal Brigada (en cuanto 
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al numero de hombres) solo un Batallon reinfonnado con 5 tanques de 
Reconocimiento, Tipo M-41; este lugar file el mas indicado por que sus 
a~cesos al area a ocupar y manteller solo era posible por tres vias 0 

carreteras el resto era pantano, no accesible a equipo pesado y contando con 
pertrechos (a bordo de os barcos) y con cobertura aerea como originalmente. ' 
rue planificado se hubiera podido conservar el aetopuertoy neutralizarla 
ofens iva enemiga superior en numero, la proporcion de las bajas enemigas en 
Hombres y equipo en los was 17-18-19 fue tan alta que de continuar de esta 
forma, hubiera causado deserciones en las tropas fidelistas provocando la caida 
Del Gobiemo comunistits.­

J 

] 

] 

4.- LaMarinapor sus deficiencias en sus mandos que no llevo asu fin 10 
Planificado en la fase de entrenamiento en Vieques (por las deserciones 

, falta de un mando cubano ilnico en los campamentos no en Miami y 
luego en su operativoi se labro un,estigma 
Que solo despues de la invasion en operaciones de lasmisiones especiales pudo 

recuperar su propia estima ante las otras armas'.-. 

5.- La cooperaci6n con la oficialidad americana que muchos de los voluntarios 
Cubanos los calificaban de Mercenarios baciendose eco,sin quererlo de la 
propaganda enemiga 0 para ocultar sus propias ambiciones 0 limitaciones, 
al final estos mercenarios probaron que val ian ' mas gueaquellos que 10 ' 
criticaban.­
El abandono de las posiciones encomendadas que inicialmente se Ie asignaron 
durante el entrenamiento, privandonos de la experiencia que elIos tenian y 
no pudieron poner en pnictica. 

.... 

'1 

] 

] 
6.- Para mi fue la tesis de grado y prueba de fuego donde el concepto de' 

"VOLUNTARlO" coneebia la disposicion para toda situacion que se 
presentara , No haeer promesas ni terminos de tiempo a los mandos 

subaltemos solo comprometerse que 10 que ellosarriesgaran igualmente sem 
compartido por mi persona y que la lueba era hasta el final 0 hasta que fuese 
propiamente relevado de laresponsahilidad encomendada ..­

] 
"'II1II 

J 

7.- Creer en que nuestra lucha fue una cruzada catcHca y desinteresada por sus 
participantes por que en ella participaron juntos padre e hijos ,sobrinos y tios 
de la misma familia combatiendo juntos porel mismo ideal y los directivos del 
Consejo y Frente supieron dar este ejemplo como Miro Cardona, Tony Varona y 
en nuestras lineas la familia Morse y la de Maruri .. 

] 

] 
" 

8.- Afortunadamente Dios me dio oportunidades de seguir combatiendo despues 
De La invasion periodo desde Agosto 61 a Marzo del 63 y del 1965 a 1973 

...; 
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con Las unidades de Las Misiones Especiales con el intervalo de 2 anos de 
servicio, Los entrenamiento OCS deLAnny OCS·del Navy; que me preparaton 

para e'ste 2do periodo· de servicio con la compania .. 

Recopilado estas memorias a los 41 anos como recuerdo para mis bijos y nietos de un 
joven oficial naval que quiso aplicar a su mejor entender 10 que bien aprendi6 en la 
Eseuela Naval del Mariel y que.fue agraciado decompartir.esta,gesta·conuna , l· 
tripulaci6n que en el :80% supo . cumplir con 'su deber ..• ' 

~\,~... 

L.Coscullueia Iduate 

'0202002' 


" . 

l-Aguado Lopez Gregorio: exp.No 171-Naval & fechanacimiento 12/1311929 

Alta abordo: 03/06/61 & Familiar mas allegado (esposa) Elaida Fleita 

Domicilio 3ra Pueblo Nuevo Nueva Gerona Isla de Pino,& ' '...' . 

Educaci6n: 6toGrado & Plaza.aocupar Cubierta CQntramaestre &; Especialidad 


Navegaci6n Costera y de Estima & Exp. Militar: Marina,de Guerra Alta 11126/48 
Baja 12/06/60 ; grados Obtenidos: Sgto, 3m Contramaestre & tiempode servicio 12 

anos 14 dias & ,DondeCombati6 No & Dnidad que comando Lanchas ,sV4;SV12, 
SF-03 .& Funcionesadministrativas Ninguna. 

2.- Aguilera Torres Ramon Francisco Exp. # 230-N & Fecba nacimiento 12/0311929 
alta abordo 02115/1961 & domicilio 109.NE 6 Street Miami: & Familiar mas' 
Allegado (madre)'; Teresa Torres & direcci6n Prolongaci6n de Lucas. Ortiz sIn, 
Victoria de las Tunas & Educaci6n 8tvogrado &trabajarla err Cubierta 
Experiencia Milltar Ejercito; Altas 04/2011951 baja 01/01/59 Grados Obtenido 
Cabo.- Tiempo de servicio 8 anos; combati6 Zona operacionesde Bayamo Armas 
que comando Ametralladom cal 30 & Funciones Administrativas No 

3.-Bayona Tome Orlando: Exp No 004-Naval &; fecba de nacimiento 12/16/1938 
Alta abordo 01123/61 & Familiar.mas allegado (esposa)Zulema Rodriguez; 
Domicilio ( En blanco) & educaci6n 5to grado & plaza a ocupar: Cubierta 
Especialidad Ninguna & Experiencia militar Marina Alta 01/30/1956' baja 
03/19/59 & grados obtenidos Marineto Regular; tiempo de servicio 3 anos 2meses 
Dnidad 0 arma que combati6 peE 201 "Caribe"; zona operacional de Bayamo. 
Funciones administrativa ninguna.­
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] 
4.- Carrera Correa Hermo Martin: Exp,No 196-N & fecha de nacimiento 9/2/1928 

Alta abordo: 3/18/61 & familiar mas allegado Aleida Correa (hermaila)& domicilio ]Calle 9 No 204 Santiago de las.Vegas & Educaci6n: Secundaria; 

Plaza a ocupar Cubierta 0 Artilleria & Experiencia Militar Legi6n Extranjera del 

Caribe (organizada por Trujillo) Tiempo de servicio Un ano; Profesi6n U oficio 

Cajonero & Armas que conoce: Cal 30 y 50 Morteros 4.2 y Bazooka 3.5 

Experiencia Clandestina Si 


]
5.- Diaz MudozWilfredo: expo No 089Naval & Fechad~ nacimiento 108/2211916 

Alta abordo 01123/61 & Familiar mas allegado{bija Ana Maria Diaz; domicilio 
Clavel 415 entre Aehol Seco y Clave1 La Habana & Educaci6n 6to grado & 
Trabajaria en Cubierta; Especialidad Cubierta & Profesi6n Timonel Marina 
Mercante & Armas que conoce: ninguna & Deportes No & Experiencia 

Clandestina SI 


6.- Del Valle Gonzalez Antonio expo No 180-N & Fecha Nacimiento 06/13/1923 & ~, 

Alta Abordo 01/23/61 & familiar mas allegado; Esposa Esther Fernandez ..J 
Domicilio: Central Orozco San Juan de Dios Pinar del Rio & Trabajaria: Cubierta 0 


Maniobra & Exp. Militar: Marina; Alta 911811950 - Baja 1211111960 Grados 

Obtenidos Marinero regular & Tiempo servicio 10 anos 2 meses & Combati6 No 
 J 
Unidad que comando Ninguna & Funciones Administrativas No~~ .. ' . . 

]7.- Hernandez Sanchez Juan. Exp. No 182 Naval & Feeha de Nacimiento 111111932 
Alta abordo 1123/61 & Familiar mas allegado (esposa) Maria A.Cordero & Domicilio 
Finca San AntOnio .Pinar del Rio & educacioh: Primaria & Trabajaria Cubierta 0 ]
Maniobra: Experiencia Militar: Marina· Alta 8120152 baja 12111/60 

Grados obtenidos Marinero Regular Tiempo de servicio 8 afios 4 meses & 

Combati6 EI Uvero & Unidad 0 arma quecomando Ninguna& Funciones 
 ]
Administrativas: Delegaci6n Puesto Naval 

8.- Hernandez Hoyos Eduardo Exp. 227 Naval & Fecha Nacimiento 1121135 	 ]
Alta Abordo 3118/61 & Familiar mas allegado (Padre) Gerardo Hernandez; 
Domicilio Nadia Final, Versalles Matanzas & Educaci6n 5to grade & 
Experiencia Militar No tiene & Profesi6ri u oficio Jomalero Armas queconoce ]
Ninguna; & Deportes No & Exp. Clandestina si. 

9. 	 Martines de la paz Reinaldo Exp. no 172 Naval & Fecha de nacimiento ] 
09/26/1929 & Alta abordo 1123/61 & Domicilio 1$23 NW'8tb Ave & Familiar mas 
cercano Esposa Emilia Fleitas & Educaci6n 2do ano Farmacia & Trabajarla 
Enfennero & Experiencia MHitar : Marina de Guerra; Alta 2118/49 baja 12106/60 ] 
Grados Obtenido Sargento Tiempo de servicio 11 anos 9 meses 18 dias & 
Combati6 No & Unidad 0 arma que mando No &. Desempefio funciones ]administrativas : Si (control Personal y Sanitario) 
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10.- Noriega Reposo Emiliano Enrique Sin # de expediente de la Comisi6n Naval 
. Fecha Nacimiento 1011111926 & alta abordQ.·3/20/61& ,·DomiciHo218:Du.val 

Street, KeyWest Fla. & Familiar mas allegado (madre) Pura Reposo .& . , 
Direcci6n San Ignacio #68 La Habana & Educaci6n 4toGrado & Trabajaria en 
Cubierta & Exp. Militar No & Profesi6n u oficio: Buzo y ler Tte. Cruz Roja 
(Instructor de seguridad acuatica) 

11.- Lopez Jimenez Servando de Ia Caridad ·Exp. No 248 Ni:l.val·& fecha pacimiento . 
0113111934 & alta abordo 01123/61 & domicilio (en Blanco) & Familiarmas 
Cercano Esposa: Elsa Torres & direcci6n Central Velasco Camaguey 
Educaci6n ler ano Bacbillerato& Trabajaiia Mecamco & Profesi6:n u oficio 
Mecamco & Armas que'conoce FusH Sprinfield & Depones No & Exp.,· 
Clandestina· No . 

12 Oropesa Corbo Julio Herminio Exp # 211-Naval & Fecha nacimiento 
05/29/1917 & Alta abordo 03/09/61 & domicilio 1530 NW lth St Apt 5 Miami 
Phone FR-9- 7923 & Familiar mas cercano (Esposa) Nuria Armengol & 
Direcci6n (en Blanco) & Educaci6n 3er ano de Bachilleratos expo Militar: 
Policfa Nacional: Alta 09/01/33 baja 09/30/47 & Grados obtenidos Sargento 
Tiempo de servicio 14 alios & Combati6 No & Unidad 0 arma que comando No 
Funciones Administrativas Si 

13.- Rodriguez Quintana Manuel (EL Presidente) & Exp. # 187 Naval & Fecha 
Nacimiento: 11/13/1908 & Alta abordo 01123/61 Domicilio 1649 NW 9 Avenue 
Miami & Familiar mas allegado (Esposa) Margarita Serpa Direcci6n Empedrado 
No 407 Altos Habana & Educaci6n; Primaria & Trabajaria: Mecamco & Oficio 
Mecanico & Experiencia Militar No & Armas que Conoce No &1 Deportes No 

1Exp. Clandestina No 

14.- Silva Antigua Reinaldo Exp. # 181 Naval & Fecha nacimiento 09/25thl1937 
Domicilio (en Blanco) & Familiar mas allegado (Madre) Mercedes Antigua 

Direcci6n Puesto Naval de Bahia Honda Pinar del Rio & Exp. Militar Marina de 
Guerra: Alta 09101156 Baja 02/13/59 tiempo servicio 2 anos 6 meses 12 dias 
Grados obtenidos Marinero regular & Donde Combati6: Zona operaciones Siboney 
Santiago de Cuba & Unidad 0 arma que comando Artillero cal 50 1 Funciones 

Administrativas No 

15.- Salvat Roma giiera Jose Antonio Exp. # 449 Naval & Fecha de nacimiento 
03/18/32 & alta abordo 03/09/61 & Domicilio 1244 SW 3th Street Miami 
Familiar mas allegado (esposa) Rosa Adela Roma giiera; direcci6n 1244 SW 3th 
Street Miami FI. & Educaci6n 3er ano ing. Mecamca y Academia Naval 
Trabajarfa En Blanco & Especialidad En Blanco & Exp. Militar Marina de Guerra 
Alta 05101152 Baja 4112/56 como Guardiamarina & Combati6 No & Unidad 0 

Arma que mando No & 1Funciones Administrativas No 
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J 
16.· SomodevUla PadUla Antonio Exp. # 228 Naval & Fecha Nacimiento 09/~3/28 

Alta abord.o 3/06/61 & domicilio 444 SW 7th Street Apt 7Miami Fla .. & Familiar ]Mas allegado (madre) Julia Padilla 1 direcci6n Presidente Grau sIN Santa Cruz del 

Norte Habana & educaci6n 3er Grado & Exp. Militar No & Profesi6n U oficio 

Pintor & Armas que conoce: Pistola Cal 381 Deportes No 1Exp. Clandestina No. 
 ] 

NOTA: Por, razones de haber perdido 0 daiiado el restodel tarjetero de altas del· 
personal de la Nave no se haincluido la de los siguientes tripulantes: . " 

, ., Q9"'"" " 
@ Carlos Rodriguez. Mu:Iloz.;~"rique Ro(r.{guez.; Jose A Gonzalez Consuegra 

@ Manuel OIalio; @Jorge Gon1,.,.61ez. Llataj ~rgeo Rodrigut!f,.-JJduardo " , 
.;!.! Ibrahim Bacallao Fundora; ;fgustin CarbaUo Milian; itlflando Moya Garcwt 

W Orlando Robaina Anzoca. @Padre JesUs Benitez Oesuita)I.ivoctor Juan Rodriguez 
Pintado... 

@ 

] 

J 

] 


] 
;' I' 

] 

] 

] 

] 
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Otro anivenario mas 
De 

"B a h I a dee 0 chi nos' 

Nos acercamos a otro aniv~rsario de la fecha de1 desembarco de la 
Brigada. 2506 en Bahia de Cochinos, se me ocurre defmirlo como el 
"Por Poco" que no Uego a realizarse. 

Eramos un corto numero de "V oluntarios"que bajo diferentes banderas de 
agrupaciones polfticas 0 militates, nos oftecimos sin condiciones a realizar 
Lo que Marti defini6 como "Ia guerra justa y necesario" impedir que el 
comunismo se consolidara en nuestra patria. 

No creo que todo los errores provenfan de nuestro aliado que nos oftecia el 
medio y las armas para realizar 10 que llamflbamos " la cruzada" 
Los nuestros fueron; deserci6Dftlios campamentos, rivalidades polfticas, 
ambiciones personales, todos eUos antes del enfreDtamiento, 10 que 
condiciono a considerar por la mayorfa que ibamos a participar como 
revolucionario 0 contra-revolucionario, no como militates Mucho de estos 
u1timos (los llamados militares ) fueron crfticos y "videntes" (ente paremesis) 
no participando, alguno que otro participando pero evadiendo los campamentos 
alegando que que sus conocimientos y jerarquia previa no 10 requerfan. 
Los hubo entre Nuestras Armas y la Marina no file la excepci6n del caso . 

.. 
Estos errores nos condujo a la perdida de la batalla ("Gloriosa") La Brigada,oon 
sus mandoi integt1\Wts par ex 2do tenientes y civiles no revoluciQlWio. peJliti 
hasta la ultima bala siendo vencida pem no derrotada.,.­
La indiferencia de nuestro aliado que neg6 el 2do bombardeo a los aerbpuertos 
militares dejandole al enemigo el suficiente poderio a«eo para neutralizar 
nuestros aviaci6n y par ende la cobertura aerea que toda operaci6n anfibia 
requiere.y de nuestra parte; la supervivencia de los revolucionarios que antes 
de la operacion criticaban a los americanos y despues IJoraban por la 
ausencia de los navios y aviones americanos, neglindose a cumpJir el plan 
que le fue asignado . 

Todo el que participo en esa experiencia y no soy la excepci6n se cuestiona 

" No 10 que cumplM sino 10 que pudieltdo hllcer, dejo de realizar. " 



Entre veteranos es elasico bablar de heroicidades en el combate que uno presencio 
ex.agerando a veces los relatos • es diHeil hacer una comparacion con otras fallidas ]operaciones belicas de la II guerra mundial (los canadiense en Dieppe , Los Ingleses, 
Polacos en Antwep en la OperaciOn Market Garden,) pero a mi humilde opinion 
donde Ia Brigada 2506 se erece es pot la accion de acho brigadistas de un grupo de 10 Jque estando preso despues de la fallida invasion fueron enviado a los Estados Unidos 
por Fidel para propieiar un canje de prisioneros par dinero en efectivo, al fracasar esta '1gesti6n preliminar, eUos ante la disyuntiva de quedarse con Ia familia 0 retornar al ..... 
cautiverio por un indefinido &ftos de prision, Optaron por 10 ultimo 

1..... 
Ocho de estos HEROES retoman a un destino incierto para no traicionar la palabra 

..~ 

dada a sus compaiieros de arma., oonsolidando COD su aceiOn Ia union de la Brigada 
eautiva. , Ius nombres no importa, su acJo de una hidalgufa enorme paso a la historia 
como Ia victoria del honor sobre Ia maldad ya que Fidel contaba con la desercion de 
EUos para dosmoralizar la Bripda. 

Esta acciOn junto con las del presidio politico, aqueUos "plantados" constituyen las 
Paginas mas gloriosa de nuestra historia ] 

Oespues de la Invasion ottas oportunidades de combatir con las armas, bemos ]
tenido pero no a la altura del "rO R poe0" , quedamos como dice la 
tooada 

USe paso III Clltn1b de "0111, adMs qlle te VflYII bien" 

JUIUt L COSCIIllllela I_lite ] 

Nota: No nos podemos quejar. nos ha ido bie~ mejor que los victoriosos. ]
Pero nos falta el aqueUo definido como "Nostalgia"': ellugae donde ... 

nacimos , nuestra nifiez y juventud , la escuela naval, atris quedo 

pero No ha sido ni sera vendido, ni negociado siendo este nuestro ]

orgullo en nuestra intransigencia. 


1 
....,j 

] 

] 
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Ell e1 plmto Zulu t io £11: l\btll de f% J J encuentr-o e<m lo.~ naves 
tmll~l)tlttC'" . naverantio en columna !\/ronin del Huque !nsfgnm 
BlalCdf c.;e (4i'e\-;tt.lil cerenll H1ia dc uar la handera Cub~Ula 
PaTtlclpanm ~e~'tm ·la fl)h' . 

Juan Rqdnvu\" l Pjntadq , 
Jaime Varela ('anus 

Juan I. C.·O~c ll!l[!s1 a Idllsd·e 
1\.1i:lmtt" I 
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En primer termino, el "Barbara Jilt y en segundo, el "Blagarll 
y' una de las patanas, cuando .se aproximaban a la costa dentro 
de la bahia de Cochinos y comenzaban los desembarcos. E ran 
aproximadamente las seis y media de la manana. Dia claro. 
nastante calor. Calor que hubo durante toda la travesia, por 
cierto, pues los patriotas hJvieron que dormi~ en ·cubierta, porque 

nadie podia soportar dormir ba io cubierta. 
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BRIGADA 2506 SECCION NAVAL COMPOSICION DE FUERZAS 
Total Complemento 482 Hombres Pagl/4 

1.- Fuerza Expedicionaria Anfibia de Bahia de Cochinos: 

Compuesta por 109 hombres (22.6% de la Fuerza e integrada siguientes unidades" 


A.- Grupo de Reconocimiento y Demolicion Submarina (U.D.T) 
(11) hombres en total 

B.- LeI" Blllgar" Nave Insignia y Centro de Comunicaciones 

Escolta y de soporte al desembarco de Playa Gir6n (30) hombres 


~ ... 

C.- LCI uBarbara J (Wave escolta y de soporte al desembarco de Playa Larga (25) hombres. 

D.- Flotilla de Landing Craft Utility;3 barcazas con rampa de desembarco con material pesado compuestos 

de (5) tanques scout M41 Walter; (12) camiones de dos 14 ton artillados, un tractor bulldocer y un 

remolque 0 tanque cisterna. 


Compuestas (3) unidades denominada "Cabra #1; #; 2 Y # 3 con un total de 31 hombres 

E.- Flotilla de Landing Craft Vehicles Personal; (4) unidades de barcazas con ramp a para desembarco de tropas 
Con capacidad de un pelot6n de fusileros con su equipo 1 Tota} (4) unidades denominadas Sapo 1; 2; 3 Y 4 
Complemento de 12 hombres total, tres por unidades.­



llii'gada 'l506('~~~i1t'rr;tn'lT~~tY;"'T~lF"~~ 

Total Complemento 482 hambres 

~'W~~~!'i·'j":W~AS"''''''·''~'"'-::<'''''~''· 

PAG3/4 

111>- GRUPOS OPERACIONALES DE SOPORTE AL DESEMBARCO EN 
OTRAS AREAS DIFERENTES A BAHIA DE COCHINOS; 

Dos (2) Unidades con un total de 42 hombres (EI8% de J~~.Fuerza) 
.",~ x:

l;\;>r 
A.- EI Sea Gull Operativo diversi6n arlo electr6nico conocido como Operacion Espi!jtsmo 

Con 11 hombres misi6n exitosa realizada en la costa Norte de Pinar del Ri6 Abril 16th 

B.- EI Santana desembarco diversi6n arlo conocido como Operacion Marte (D day-2) en la 
Costa Sur de Oriente Tripulaci6n 31; Tropa 164 Hombres Operaci6n abortada. 
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11.- Flota Transporte Expedicionaria de Bahia de Cochinos 

Compuesta por 144 hombres (e130% de la Fuerza) Personal de la Flota de Garcia Lines y miembros de 

La Comisi6n Naval en cuatro naves: 


A.- MY Rio Escondido un carguero tipo CI-M-AVI de la marina mercante. 

Nave fue hundida por acci6n aerea enemigai total hombres 29. 


B.- SIS Houston: Nave mere ante clase N3S-Al, Daiiada por acci6n aerea enemiga y varada en las inmediaciones 
De Playa larga por su Capitan Luis Morse/ Total hombres 34. 

C.-.-S/S Atlantico: Nave mercante clase N3S-Al con 23 Hombres 

D.- SIS Caribe: Nave mere ante clase N-3S-AI con 29 hombres 

E.- SIS Lake Charles: Nave mercante clase N-3S-Al con 29 hombres/ transportaba el Escalon de Retaguardia 

No llego a entrar en Aguas Cubanas, estaba habilitado como buque Hospital 
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IV.- Reserva Naval Activa compuesta por una nave de guerra y (10) naves de recreo 0 comercial 
Artilladas con un total de 186 hombres (el 38% de la Fuerza, agrupadas segun su base de operaciones 

A.- El MRR Francisco: Nave clase Patrol craft escort (Tipo Corbeta) con 69 hombres con base en 
Miami cuyos duefios eran la familia Babum (Nave no participo en ningUn operativo por ser 
Arrestada por las autoridades.­

B.- El Tejana ex 110" Sub chaser convertido en yate propiedad del Movimiento Unidad Revolucionaria 
cuyo duefio y operador era el Dr. Alberto Fernandez Casas con una dotaci6n de 17 hombres y base 
en Stock Island Key West.­

C.- Grupo Operativo de Big Pine Key con 25 hombres para server tres unidades 

ASR EI Barbero & Yate Polo & Yate Barefoot 


D.- Grupo Operativo de Miami formado por (57) hombres sirviendo en (6) unidades operacionales 

Velero Marie Yate: Wasp ASR TerryNaut 

Yate Hustler Yate Cacique Yate Phillips. 


E.- Retenes dejados por la Oficina de la comisi6n Naval como miembros de la Oficina Reclutadora y los 
Excedentes de la flota. Total (19) Hombres 

, .. , . l 45 1 • L • l .J L~.Ji l. ,..a L.J L.....i L.J. l .. l .. L...J L-.A l .r. l. ..i 
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1.- Retorno de la fallida invasi6n 

2.-La Hamada a servir, entr~namientos 

3.- Otras unidades participantes de este periodo. 

4..- Los operativos queparticipe 

5.- EI "Fiasco" del A.S.R. EI barbero y retirada de este de la Base 

6.- La base en Big Pine Keyy nuevo, mando del yate prowler "Wasp" con sus 
Anecdotas en los operativos.­

7.-. Encuentro con la patruUera~omunista S.V.28; Combate, y sus consecuencias 
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La.goleta Angelina, sus tripulaciones 
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10.- Una acci6n diseiplinada pero contraria a mi conciencia., mas otros re,latos. 

11.- EI patr6n.del Hilda Maria y su comportamiento mas otros relatos breves de 
Operaciones 

12.- Los liltimos meces del anC) 1962 y los cambios qu~ nos afectaron. 
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Memorias"Posteri'ores a Bahhl'de' CoclilDos j"' 
Folleto No. IV [Operativos con la CIA I Periodo M;tyo 1961 to Marzo 196~]. ., , ~ . . . , 

.. 

I... Retorno de la fallida.invasiOn:' J 
A mi retorno de Vieques en la segunda semana de 1961 en que me reintegre mi easa ,donde me 
estaba esperando mi senora Rosa y pudeeonocer a mi prime~ bija "Gleiva" la eual naeio 
euando yo estaba en los campamentos, CoUipartia el apartamento # 3 sito en eI 460 SW 11 
Avenue, mis suegros Sofia y Gustavo de la Hoya y mi cufiada entonees teenager Alicia ..Un 
apartamento de dos euartos un bano pero moderno para los Standard,de la epoca. ' , 
Alicia fue la que llego primero por e1 programa de Peter Pan (en Febrero 61) unos dias antes 
del parto de Rosa, Ie siguieron mis suegros procedente' de Panama (en los primetos dias de Abril 

'~De 1961). 

:HI apartamento 10 habia 10grado conseguir Rosa al cambiar el "Efficiency" a 'este de dos ... 

habitaeiones sin necesidad de dar un mes de fondo, solo el incremento del pago de la renta 

pe $75.00 a $125.00 dIs mensuales, todo esto gracias a los buenos oficios de nil prima polftiea " 


Virginia Ferran Rivero que residia en el mismo bloque de apartamento. .... 


Los duenos de los apartamentos, la familia de Eusebio Benitez fue muy eomprensible hacia , 

todos sus cornpatriotas exiIiados, ellos tenia una'tienda de electIoOOmesticos ert la calle 8 del SW J 

Y la II A venida Hamada" crown Electric Store". Quiero hacer notar que en' esa epoca no era 
 ,fdcil el eonseguir vivienda, los apartamentos que se alquilaban amueblados limitaban el ni:u:nero 

de personas' quepodian habitat' en eada umdalt no qlleriendo ilifios; adetnas de pedir un depOsito J 

~ garantia ya que ternan la experiencia de los anteriores exilados ,de la era de Batista (55-59) 

9ue retornaron sin pagar las rentas. 


Las primeras semanas fue una especie de terapia para'nU para relajar mi sistema iiervioso ya que 

Me habia acostumbrado al poco dormir y actuaba con una excitacion ante cualquier situacion. 
 JRosa y mis suegros se ocuparon de haeer mas fdcileste periodo. ,':, 

I;.-a situacion econ6mi'Ca era tin factor a considerar, Y 6 continuabarecibiendo el $250.00 COn un ]
aheque a nombre de Rosa, Nos habian prometido al ser desmovilizado que por un tiempo 
ipdetermirtado recibirfatnosesta ayuda y qU'e' algunos seriamos Hamado's para otIa oportuIDdad 
pero la incognita era hasta cuando 0 por que tiempo mas. ] 
A todos los que participamos en la invasion aSicomo los que pennanecieron en Miami sin ser 
IPovilizado (mayor numero que losprimetos) se nosotorgo un bono de $300.00 como ayuda ]
final y luego se Ie suprimio el apoyo economico, no asi en mi caso que continuo por tIes meses 
hasta finales de Agosto. Este bono 10 gastamos en articulos para el apartainento y para lanifia 
r~ien nacida. Los tIabajos eran escasos y estaban reservados para aquellos que dominaban el 
idioma por haber estudiado el Hight School en los Estados Unidos. 
Los dos nucleos de familia (mi suegro y Yo) nos acogiroos a la ayuda de comida que daban las 
Iglesias eatolicas yprotestantes complementando los gastos de alimentacion dela familia, todos 
Estabamos en situacion precaria contando con solo los $250.00 de la Brigada y algtin trabajo 
esponidico de Rosa y los suegros que 10 maximo que duraba era 10 dias. 

.... 
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Aun no se habia logrado la ayuda federal solicitada por el entonces alcalde King Hight 

AI gobiemo federal que-mas tarde se logro en el monto, de $100 Dis por nucleo familiar' 

a mediados de 1962. 


Yo me mantenia en contacto con· Amado Cantillo .(el hombre rana)el cual vivia con su 

senora e hija cerea de, mi domicilio asicomootros tripulantes del Blagar y deLBarbara J , 

cuando 

Nos encontrabamos la pregunta de ritual era: 


/. Ya te llamaron? Avisame que Yo si voy a la segunda vuelta.-

Durante este periodo vacacional (sise puede llamarasi) se.realizaron una serie de.reuniones 0 

asambleas convocadas por los ex combatientes que habian sobrevivido aleautiverio. Yo solo 
asisti a la primerapor que vi. El fondo politico de un:grupo,minoritarioque querlan hacerse de 
nombres opublieidad para obtener prebendas (Un mal caracteristico de nuestrospueblos) 
Ellos habiendo sobrevividosin caer prisionero liderado .por Jose Silvio Perez Alvarez .y los 
que oeupaban el mando delas LCU y LCVP(Barcazas de desembarcos) se agruparon bajo un 
movimiento titulado "Fuerzasde Liberacion de Playa Giron "emitiendo came olD entre su ;" 
Membresia, otorglindose Jose Silvio Perez el titulo deCornandanteen Jefe. " ,.., 
Yo personalmente me mantuve al margen,de,estos trajines"acudi.a laprimera 'reuni6n 0 

asamblea en:la cual manifeste mi opini6ncontraria y no concurri a mas' ninguna otra reuni6n, 
Misma actitud fue $eguida por O.Inguanzo y A.Campelo del LCI Barbara J; 

Por nuestro comportamiento individual durante la invasi6n, ungrupo minoritario nuestro, 
habiamos salido del anonimato y variafiguras poHticas del exilio nos llamaban para cambiar 
impresiones 0 por pura curiosidad.Nosotros ooncurriamos a estareuni6n con la esperanza que 
Ellos fueran el medio de participaci6n en las futuras operaciones<' 
Que recuerde una de estas fue con Ruben de Leon el Cual presidia un movimiento de ex 
militares por haber sido ex ministro de defensa en Cuba. Por el ejercito asisti6 Miguel Orozco 
y mi persona por la Marina no miento si me producia algo de vanidad que se me tratara con 
cierta deferencia alllamamoscomo heroes de Bahia,de Cochino pero nunca se me'fue a la, 
cabeza, ni me considere mas·importante, que el Ultimo de mitripulaci6n,abogando poruna 
segundaoportunidad parami persona junto con aquellos que supieron: cumplircon su deber al 
ser puesto a prueba en combate. 
El Doctor Miro Cardona ex primer ministro y al frente del Concejo Revolucionario tambien me 
cito para una entrevista personal donde me aseguro que pronto seriamos llamados, para 
entrenarnos bajo la supervisi6n directa de las Fuerzas Armadas de los E.U,A. 

La oficina de la Comisi6n Naval seguia abierta con Renato E Diaz Blanco al frente pero sin 
personal alguno ni fonnato operativo, recuerdo.que Ie hiceentrega la bandera Cubana que fue 
izada a bordo del Blagar en 16 de Abril y.que .fue trafda al exilio por el Radio Operador 
Orlando Roba.ina yentregada a mi persona. 
Era de nuestro cOfiocimientoque un pequeno grupo'de entusiastas yatistas y patrones deportivos 
continuaban haciendo alguna que otra misi6n clandestina enJas costas de Cuba pero.ta fonna de 
sus patrocinadores requerfa que el barco olancha fuese propiedad de un movimiento 0 exilado 
cubano, recibiendo entonces una escasa ayuda monetaria para cubrir los costos 'operativos de los. 
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cuales los exitos ' eran la mayor parte del tiempo la excepci6n de la regIa. En el papel 0 reporte se .J 
exageraban los costos para pennitir una mayor tripulaci6n cayendo en el padrinaje de amigos y .,familiares y en ultimo caso "los embotellados" 0 tripulantes fantasmas que aparecian en 

nomina pero no participaban en misiones. .... 

La oficina Naval estaba Hamada a desaparecer as! como la direcci6n de Renato al ftente de esta ' 

El informedel inspector general de Ia CIA dado ala publicidad 30 mos despues en el acapite de '''! 


las unidades maritimas (WH4) pone de manifiestos estas anomalias. 


Ejemplo mayilsculo de esta politica aconteci6 antes de la invasi6n. La/amilia Babum con 

aporte del ex presidente Carlos hio adquieren un PC de la IIGuerra mundial y esta es atracada 

en los muelles antiguos de Biscayne Blvd. (Donde hoy se encuentra el American Arena) 

La nave una antigua corbeta con su armamento (Can6n 3.50 'en proa) a la vista de todo el Mundo 


....y de los turistas de losbarcos,de pasaje que atracaban allado de esta • unido a esta falta de ' 
seguridad la nave bajo el mando de Rodolfo Sibles y su 2do comandante Rene Cancio Gonzalez 
recibian visitasde periodistas y personalidades del exilio que se.inscribian para completar la ' 
trlpulaci6n regular que fue'eseogida por la Comisi6n Naval la cual, laboro por dos semanas para 
ponerlo en condiciones operacionales el 60% de la dotaci6n regular,el otro 40% inc1uyendo su ,
Comandante Sibles el cual fuedesignado por los dueilos y el resto de la dotaci6n ,integrada por 

...Ipoliticos, periodistas que al visitarla se retrataban abordo y no hacian laboresabordo. , al final 
el dia 19 de Abril esta nave fue incautada por el US Marshal" su can6n 3150 neutralizado al ser 
perforado por elsoplete de las autoridades y su tripulaci6n desmovilizada yenviada a la casa ]
sin haber nunca desatracado de su muelle para hacerse a la mar. Un' fin triste para una, nave que 
hubiese sido eficaz en el operativo pre y durante la invasi6n. ,
Esta historia se repetia enmenor escala en otras unidades menores y-cuyos duefios eran 10 que 

....I
seleccionaban 1a tripulacion'y algunas vecesel operativo a seguir. 

La excepcion de la regia fue el yate '''TEJANA'' de Alberto Fernandez Casas, la nave era un 

caza submarino de 110 pies convertida en yate, masadelante hablaremos de esta unidad y sus ]

exitos 10grados 
 ,
Una anecdota ilustrativa: ..J 
En una de mis bu.squedas para mi pronta movilizaci6n me encuentro con Sergio Diaz Brools!! 
Medio hermano del quefue Jefe de la Fuerza Aerea Revolucionaria (Diaz Lanzi que deserto en 
1959), Sergio habia. participado en los campamentos de Viquesa bordo del LeI Barbara J pero ] 
Fue removido y retornado a Miami; no participando en el Ataque a la Texaco en Santiago de 
Cuba ya la Invasion. 
Este senor me'asegura que tiene un yate y armamento para un ataque a losbarcos de'la Marina ] 
Mercante Cubana (EI Oriente 0 su gemelo CamagueYJ cuando de retorno de los paises sovieticos 
mtren en agua internacionales de la corriente del golfo, el arma a usar un canon 57 sin retroceso, ., 
No recibiriamos ayuda econ6mica hastanuestro retomodeoperativo exitoso. j 
Me mostr6 una lancha Crist Craft de 26 pies y desde lejos me mostr6 el americano que 
supuestamente iba a financiar. eloperativo y nosdaria la informaci6n de cuando se tendria que 
emboscar la nave, (A la salida del cayo San Salvador) Yo pronto me comprometi ·para llevar a 
cabo la operaci6n y leavise a Reinaldo Silva y Wit/redo Diaz asi como el Viejo Rodriguez 
Quintana (todos ellos ex tripulantes del Blagar) 
No se que intuici6n tuve 0 si fue la Virgen que me ilumino y quise cambiar los planes en vez del 
ataque en alta mar cerca de las costas de los Estados· Unidos que seria un acto de pirateria 
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ejecutarlo cuando la nave estuviera dentro de la Bahia de Cardenas 0 Matanzas que seria un 
sabotaje , asi se 10 manifeste a Diaz Brools y al momenta me retiro su apoyo, prohibiendonos , 
el acceso a la lancha al embarcadero. Asi quedo las cosas en los planes y unas atlos despues pude 
conocer que el supuesto ·americano del CIA no perteneoia a esta organizacion, solo era 
dueno de una compafiia de remolcadores de altura 'en Jacksonville y aparentemente estaba 
preparado para dade au:xilio~ salvataje una vez que nosotros los' patriotas hubiesemos cumplido 
el ataque. 
No se si Sergio Dlaz Brools estaba en conocimiento 0 no del propOsito final de este 
Plan 0 fue engafiado como mi persona, la duda quedo siempre conmigo y no supe mas de este 
Personaje.­

2.- La llamada aservir: 
Coincidiendo con el ultimo cheque,de la Brigada que fueen Agosto 

1961, recibo 1a Hamada de Amado Cantillo que me infonna que Gray (Grayston Lynch) esta 
Formando una unidad de comandos y desea utilizarnos como operadores de las' embarcaciones 
Menores (ReinaldoSilva y mi persona) para.operar con los hombres ranas de Vieques 
(A.CantiUo; Andres .Prunay Carlos Fonts). maS un grupo de eomandos, todos ellos 
participante s y sobrevivientes de 10 mejor de la fallida invasion estando a cargo de este grupo 
Roberto Perez San Roman. 

Se nos asigno la ayuda economica de $250.00 igual a la recibida cuando la invasi6n, esta ayuda 
era igual para todos independiente de su cargo 0 responsabi1i~ el cobro era en efectivo que se 
nos entregaba a principio de mes p.or el propio San Romtin 
Mas tarde en 1962 EI gobiemo Federalconcedi6 una ayuda economicaa los refugiados cubanos 
para aliviar la situacion econ6mica del Sur de la Florida., autocizandoque cada nucleo familiar'" 
recibiera una ayuda temporal de $100.00, en nuestro casoeran $200.00 (Mi suegro y Yo) que ' 
compartiamos el mismo techo. Ademas de otros beneficios como asistencia medica y cuota de 
comida en lata ... 
Mi hermana Gloria Maria ]I su esposo Eduardo Garcia Montero llegaron a Miami y se 
alojaron en nuestro apartamento durmiendo en la sala en e1 sofacama que nos habian regalado 
Paquito y Baby de la Fuente (Primos de Rosa) ya que el restode los muebles perteneefa al 
apartamento y que anterionnente 10 usaba Alicita teniendo esta que pasar~a un pinpanpumen e1 
cuarto de los suegros. Mihennana pronto consiguio trabajo como teacher aid en una escue1a 
publica y Eduardo en matecumbe en los campamentos de los nifios sin familia en los Estados 
Unidos del programa Peter Pan de monsenor Walsh. 
Ellos (Gloria y Eduardo) pennanederon alojados en mi ,casa por un corto periodo 45 a 60 dias) 
Haciendo economias para poder reunir los fondos necesarios para poder alquilar un apartamento 
de 3 cuartos para alojar a mis padres y ami hermana Tona (Maria Antonia)y su esposo Carol 
Herntindez Bretana, este llego mas tarde y estuvo retenido un corto tiempo en McAllen Texas 
para investigar sus antiguos nexos con 1a Revoluci6n(Directorio EstudiantiV Cubela. Chomon y 
otros) Pronto Rosa salio en estado nuevamente y aunque habia logrado un trabajo como 
mecahografa en una compafiia de seguro, pronto 10 tuvo que dejar por no sentirse bien y la 
presion del idioma., anteriormente trabajaba en la cafeteria de ~'Wa1green" en .el downtown de 
Miami y en una tienda de ropa femenina.­
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Entrenamiento: ,
Una vez incorporado (Silva y Yo) como operadores de las lanchas paratransportar a los· .J 
hombres ranas y del team de los comandos de Roberto San Roman a cargo de Grayston Lynch 

(Gray)se.iniciaron los entrenamientos noctumos en la cayeria del sur de 1a Florida .en los meses '", 


de Septiembre y Octubre que por cierto este inviemo fue uno de los mas fri6 que recuerde la 

Florida. 


Nuestro instructor asignado fue Robert C.Stevens (alias Bob Burke) y eran dos 0 tres veces por .... 

semana, nos recogian a las 6PM de la tarde y retorruibamos al amanecer del dia siguiente, la 

embarcaci6n un catamaran de 18 pies de eslora con dos motores Mercruiserde 100 HPcada uno, 

Le llamaban "EL Black Caf' el bote tenia un franco bordo bajo (18") que permitia el acceso 

rApido 'de los hombres ranas su calado era nienos de 4", supintUra era negra COD' pinturade 
 .,
submarino, La tapa ocabeza de los motores tenia una cobertura de fiberglass para evitar que 10 , 

Captara el radar, Podfallevar ademas desus'dos tripuiantes un team maximo de 8persottas 

Su tanque de 60 gls ledaba una autonomia de 250 millas a ve100idad .cruceto de 12kts ' " 

pudiendo desarrollar hasta 35 nudos en aguastranqui1assu armamento doscalibres .30 en 

montaje al medio y a popa, equipo navegaci6n compas magnetico y un RDf.. 'de batcria 

Portadle. Un VHF radio. 


Para mi fue un nuevo concepto de navegaci6n noctuma costera identificando pasas ycanalizos 

por su silueta, Silva como habia sido pescadot·ren su pueblo·natal Bahia Honda antes de 
 .,
alistarseen la Marina de -Guerra poseia un ,sexto sentidopara identificarlas en la oscuridad de 1a 

.Jnoche.Bob pronto 5e identifico connosotrosynos ofrecia su experiencia adquiridacomo 
hombre rana UDT del Navy 'tambien participaban los Hombres ranas (Cantil1o-Pruna y Fonts) 
Asi comoe1 team.de comandos de San R0mam. ]
Roberto San Roman era un graduado de 1a escuela de cadetes de Managua Curso ( 54-58) igual· 
que Miguel Orozeo a cargo, del otro team. San Roman fue el jefe de annas pesadas de 13 
Brigada y sobrevivi6 ala. experiencia de estar21 dias en Un bote aladeriva con 11 de sus Jcompaiieros sin agua y comida pereciendo varios de sus compaiieros, a pesar de esta experiencia . 

no ceS0 de continuar la lucha poe nuestra causa.Otros eX brigadistastambien tenia unhistorial 

personal de valor y determinaci6n ante el enemigo por el cual uno se senHa homado·de ]

compartircon ellos .. 

Bob era graduado de Kinas Point (La escuela de laMarina Mercante de los Estados Unidos), ..... 

despues de graduado sirvi64 aiios en el Navy comomiembro del UDT (Hombres ranas) fue 
 J
piloto dehelic6ptero, al completar su servicio,en el Navy paso a trabajar.con la compaiiia como 
otros de sus compafieros fRudi; Don, Mike yotros.) 

]
Ya en el mes deOctubre nos envian a Silva y a mi persona con el catamaran a la base de New 
Found Harbour en Big Pine Key y nos alojaron a bordo de la PT Susan Ann de Leslie " 

Nobregas, ya que no querian que nos mezc1aramos con las tripuiaciones del Air Sea Rescue "EI j 
Barbero" que pertenecia a Cecil Goudie, ambas tripulaciones .compartfan las facilidades de la 
Base y Bob es nombrado al frente de esta instalaci6n aunque el personal de Goudie seguia 
administrandola.­
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Aunque inicialmente se nos instruyo que no.s mantllvi6ramos separadosde los ;01ro8 cubanos que 
Integraban la trip~laci6n de las dosunidades.o naves intermedias (Barbero y Susan Ann);' poco. 
a poco esta J;Iledida se va relajando y ~rminamos comp~iendo todas las facilidades de1ahase.. 
Esta instalaci6n era ~ antiguo Hotel 0 lugar de veraneo, tenia un edificio de dos plantas con 
habitaciones cinco 0 seis en cada nivel (altos y bajos) cada habitaci6n tenia dos 0 tres camas 
sencillas, mesa y silla y un pequeno refrigerador con su lavado ademas de su bano propio., en 
ellas sealojaban las tripulaciones y los grupos com,ando.s 24 horas antes y despues de aSignarse 
unamisi6n. . . 
Allado del muelle un hoMo enorme con pisode concreto como sal6n comedor 0. de 
esparcimiento con mesas capas de alojar mas de 50 personas,'alfondo del hoMo estabala cocma 
y pantry industrial p~a atender el come4or~ bajo este mismo techo 0 estructura tenia area cerrada 
de concreto y puerta de acero donde se guarqaban.las armas ,municiones, ,botes 4e goma RB9y 
RB 12 y sus correspondientes motores s fuera de borda .. 

La casa de los dueiios al costado del muelle' donde residfan 'los ~ericanos y una parte de esta 
era. dedicada co.mo oficina administrativa, esta casa est3ba ,"OffLimit"paranosotros. 
El muelle en forma.de L , habia sido dragado (lOa 12 pies marea alta).y un largo de 190.pies 
que pennitia .el atraque de mas de 3 unidades . operativas. , allado del muelle tenia un tanque de 
gasolina cuya capacidad era mayor de 500 gls con su homba de servicio y una antena de radio 
con una altura de 100 pies: 
La entrada era solo por un camino vecinal ya que habia mangle en ambos 1ados y la·entrada.· 
de acceso a la base tenia una pared de;focas y tierra mayor"de 7 metros que imposibilitaba la 
visi6n hacia,el interior., tenia una cadena con su candado, y una. garita con tel6foBO para 
comunicarse con la casa.de los duenos donde.siempre habia un americano para responder 0 

autorizar el acceso.­

El modo operante de los barcos era que la tripulaci6n se presentaran a la base seis horns antes 
de su zarpe para un operativo, a su retorno dejaban a un miembro de la tripulaci6n a cargo de la 
Unidad, retornando todos, a Mjami{:l sus respectivos domicilios. permaneciendo' en la base solo 
El personal de la base cornpuesta de (2) cocineros (2) ayudantes de cocina y (2) utilities que se· 
altemaban en tumos de ires cada sePlana~ 
Tanto l{:l PT Susan Ann como,el ASR Barbero temanentte su dotaci6n almenos dos e){' 
pescadores y eran estos los que permanecian en la base cuando no habfan operaciones. Esto dio 
por resultado que aparecieran la tripulaci6n "fantasma" (aquellos que cobraban perono 
participaban en los operativos, este mal fue prontamente superado por la orden de Bob dedividir 
La dotaci6n en brigadas, la cual una tenia que permanecer en la base mientras la otra disfrutaba 
de franco .. , esta medidaprodujo malestar en la tripulaci6n del Barbero que producen mas tarde 
La renuncia de Goudie como Jefe de la base,Cesar Tapia a cargo. de mantenimiento y Luis 
Felipe Gonzalez Gefe de cocina) Pasando toda la fase.administrativa a Jorge Nobregas (Coco) 
Hermano de Leslie Nobregas que era eldueno y.operador de la PT Susan Ann. Representando el 
movimiento "Montecristi". ' 

Los operativos iban en incremento llegando 'en Diciembrede 1961 a un minimo dedos misiones 
por semana las asignadas a la base de Big Pine Key, AI percatarme que ni la PT (Susan Ann) ni 
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el ASR (Barbero) tenian un oficial de derrota 0 navegante fijo, me ofrezco para participar como 
voluntario con elIos; ademas de los operativos que,le eran asignados 'al catamaran BlackCat. 
Era mi intenci6n, el'acumular un record operational mayor que cualquiera de los' oficiales de 
carrera 'que estuviesen eil otros barcO's, para que cuandose cayera el regimen de Castro, mi labor 
fuese reconocida para reintegrarme a la Marina de Guerra con un expediente alto en ' 
misiones 'Y combates. ; 

Mi deseo de ayudar como navegante tuvo mas aceptaci6n con la PT de Nobregas que con el 
Air Sea Rescue" EI Barbero" de Cecil Gaudie que veian en mi ofrecimiento una doble iritenci6n 
de informar al americano Bob laactitud 0 comportamiento de ellosen el area de operaciones, 
cosa que estaba muy lejos de la rea1idad. 
Al mismo tiempo Ie ofreci a Bob conseguirle el personal de oficiales capacitado para ~ubrir las 
vacantes que se requirieran.; este ofrecimientotuvo la aprobaci6n de EI ; poniendome eil 
contacto con OSl'aldo lnguanzo que residia en NewYork para oftecerle embarque pero'este 
declino mi oferta pero a su vez me refiri6 a Jose Antonio Rodriguez Sosa ,Mi compafiero de la 
promocion XV)· el cual' habia desertado de la Marina Mercante y este si acepto la oferta, tuve 
que convencer II Jorge Nobregll$ (Coco) para que Ie situara el pasaje aereo New York Miami de 
los fondos'administrativos de la Base viajando Jose Antonio a'Miami llegando en los finales 
dias de Noviembre I % I donde se'le 'asigno oficial de derrota(navegante) y 2do de a bordo de la ' 
PT Susan Ann.. ' 
Otros marinos ex veteranos del Blagar fueron movilizados por mi persona como' Hermo Martin 
Cal'l'era sirviendo inieialmertte como camarero de la base y luego como artiUero del prowler 
Wasp, el.viejito Manuel Rodriguez Quinlllna (a/ills El Presidente) cotno mecaruc6 de Itl PT y 
finalmenteAlexis RodrlguezSosa este Ultimo a principio de 1962. Todos mis recomendados 
fueron un exito en sus cargos Iabnindose por si solo un nombre en nuestra lucha an6nima 
clandestina. 

3.~ Otras unidades participantes de este periodo. 

El Sea Gull cuyo comandante eraAlejilildro Brooks Abella y Stl 2do 
GuiUermo Cancio siendo sus maquinistas Marcelo Berul'ides, Felix Dominguez su radio 
Telegrafista Pedro Gomez y su dotaci6n integrada por el trio Rogelio de los Santos, Modesto 
Garcia Mendez y su contramaestre Gabriel Arcangel Amador hacian de esta unidad una de 
las mas exitosas a pesar de sus limitaciones en velocidad (tope de 11 nudos) atracaba en los 
muelles de Marat6n basta mas tarde que obtuvo una base en Lower Matecumbe, esta have 
fue sustituida por el yate Cutlas. 

El Villaro· el antiguo LCI Barbara J que habia stifrido modificaciones en su 
Superestructura y su gnia habia sido remplazada por pescantes. Fue re activado el 19 de 
Octubre de 1'961 en Puerto Rico Su primera tripulaci6n : capitan fue Agustin Tirado (Ex CO 
del Rio Escondido hundido en Playa Giron) ler Piloto Capt Angel Maruri (Sr.) ; Los Ofidales de 
cubierta Angel Marur; (Jr) Jose Luis Vidalia, ex senador de Batista y duefio del famoso 
velero Criollo, su jefe de maquina Jose Garcia Gandara y Pedro Oclroantezana como 2do 
(estos ultimos espafioles) su base estaba en Fort Pierce Fla. 

... 
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Posterior (en Diciembre 25 ·1962 se activo un AKL llamado Olga Patrieia que mas tarde 
(1966- 1967). sirvi6 bajo el nombre de "Laissez Faire" como radio ·transinisoten elmar del 
norte para transmitir para Radio Free Europe.~or razones deestabilidad·y para soportar la 
antena mastil.de .100 pies se Ie puso a la cubierta principal' 7" de concreto). 
El Olga patricia en 1971 fue comprado p6dos exilados y·participo en,elAtaquea Sarna bajo el 
Nombre de. Aquario 

Existio otro AKLque sirvio como buque. madre de 1a Fuerzas·.Navales del MRR ,Manuel 
Artimes bajo losnombres del Santamaria y, Joana mandados ·por Rene Cancio con los 
Oficiales 
Amado Mugne,.Ronllld Cuza Montero. 

EI Rifler un yate tipo prowler de 32 pies de eslora estaba tripulado. por Enrique LLanso (Ki/do) 
Como su.capitan,Manolo GarcipyBugenioMaronez (musculito) y otrosque nO'recuerde su 
nombre, .eUos pertenecian al MRR (Movimiento.de Recuperaci6n Revolucionaria)realizando . 
exitosamente sus propias operaciones y su base estaba en los canales de Coral Gables. 

EI Tejana un,antiguo caza submariliosdell0 pie~ de,estora eonvertido en yate.propiedadde 
Albero Fernandez Casas, bajoel movimiento Unidad· Revolucionaria habia estado activo antes· 
de la invasi6n ,subase estaba en Key West y estuvo .activo basta 1962 ;pero. actuaba mas bien 
por la Hbre (Estuvo un corto tiempo antes de ser.retornado a . .81:1 duefio· De Diciembre 1961 an 
Marzo 1962 bajo el mande de Gaspar Brooks. y los oficiales Edward PO"O , AngelMaruri (jr) 
Guillermo Iglesias Quevedo. 

Existia .un yate de 60 pies Crist Craft bajo el nombre de "Wasp" pero· su tripulaci6n eompleta: 
era americana no 'confundirlo con el prowler de 26 pies del mismo nombre de· los hermanos 
Nobregas del Movimiento Montecristi que tuve el honor de mandar. 

Posible hubiera otras unidades 0 embarcaciones menores que trabajaban directa 0 

indirectamente con la Comparua pero Yo ne tuve relaci6n con ellos en mis operativos, luego en 
no mencionar1o no quiere decirgue no existieran. 
Asimismo las embarcaciones menoles cambiaban de nomhre frecuentemente una misma 
unidad podia haber side conocido con otros nombrcs. 

En Cudjoe. Key habia una base de .embarcaciones menoresdonde tambien residian.un grupo 
nuevo de hombres ranas diferentes a los de Vieques asi como losoperadores de lanchas V20 
& Sea Craft tales como Junior Ponzoa, Orlando Soto, Alberto Beriguestein, Miguel del Valle, 
Justo Delgado y otros mas que escapan a mi memoria; 

4.- Los operativos 0 misiones que participe: 

A finales de septiembre de 1961 participamos con el "Sea Gull" en la primera operaci6ncon el 
Catamaran para conducir el team de comandos de Roberto San Roman dentro de la bahia de 
Cardenas y volar un sistema de lineas ferroviarias que daban servicio al puerto de Cardenas, el 
plan llamaba a un punto de partida del Sea Gull a1 catamanin que iba a remolque de este era a 
7 millas al Norte del cayo Cruz del Padre donde Nosotros y siete hombres dejariamos el Sea 
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Gull y nos infiltrarfamos 'dentro de la Bahia para despues de un reconocimiento -por los ..J 
hombres ranas [CantUlo yPruna ] desembarcarfan el team. de Roberto. Manteniendonos 
nosotrosen elarea de desembarco hasta elretomo' del team, desafortunadamente cad.a vez que 
EI Sea Gull se acercaba al punto de salida nuestro, esta era interceptada pot unidades -navales' 
de la marina cubana (Guardacostas 83 -pies) quepatrullabanel area -y eran dirigidos porel ' 
radar del Faro. EI comandante Brooks del Sea Gull utilizaba toda su pericia yexperiencia 
jugando al gato y el rat6n maniobnindole por radar para intentar otro aproche , por diferente 
enfilaci6n, nosotros que abordo eramos simple pasajeros fortruibamos un 'grupo de abordaje ' 
tendidos sobre cubierta con nuestras armas tigera -(metralletas-M3 con silendiadores ;,el cual se 10 
quitamos para maximo alcance) Tres largas horas estuvimos en este trajin ,al final se cancelo ­
el operativo por la raz6n de tiempo..La noche era obscura sin luna y habiachubasqueda que· 
actuaba en nuestro favor. Como era nuestra primera misi6n No nos atrevimos a modificar las '~ 

Instrucciones . del plan, de operaciones, limitindonos a seguir al pie de.la letra los lugares PRE ' 
asignados para desembarcar, en otros ,operativos -posteri()res nos permitiamos cambiar las 
Instrucciones originales sobre.e! terreno con tal de llevar a exito unoperativo perono en esta ]
Primera operaci6n. 

Yo realice varios operativos con el Sea Gull y tanto su Comandante y dotaci6n fue siempre 

disciplinada, aun en los momentos de eminente peligro 'eUos obedecian las ordenes sin . 

nerviosismo,confiando sus vidas en lagranpericia ruiuticade su comandante aeumulada en sus' 

afios deservicio embarcado en los mismos guardacostas que ahora el evadia y confundia 

(Recuerde que el SeaGull su velocidad maxima era 10 nudos y sutope era 11 por un corto 

tiempo y a esta- velocidad . salian chispas porlachimenea· que senalaba la posici6n nuestra.) 


" ,~.. . 
-" 

Como dato curloso en todas las misiones que participe con el Sea Gull nunca vi. las 
...Jametralladores cal 50[Uevaba (3) ] montadas en sus bases, no se si era exceso de confianza en si 


mismo de su comandante 0 regulaciones quele hacia cumplir su case officer; a mime causaba 

mala espina por que no siempre la suerte estaba de nuestro lado. \ ] 

Otras operaeiones siguieron a estas en el mes de Octubre siempre bajo mal tiempo Algo no 

caracteristico del clima de Miami, esta veZ con el catamaran por lazonaconocida por "Arcos de ]

Canas! "zona que mas tarde fue conocida en la resistencia como punto Fundora.· 

Se infiltraba grupos de dos '0 tres hombresconexito, aunque algunas veces el ,grupo'o team al 

Llegar a la costa y pisar tierra despues de varias horas sometido al continuo brincoteo del ]

catamaran al cursar las olas, llegaban "Molidos" Este personal eran miembros del Directorio 

Estudiantil Universitario y de la JuventudCat61ica sudeterminaci6n e entusiasmo en Uegar a 

suelo cubano Ie haeia superar los inconvenientes de la azarosa travesia, ] 

Rubo un fin de semana a fInales de Octubre que fue inmemorable por 10 que aconteci6 al 

participar en dos operativos seguidos uno detras del otro. ]

Se inicio con una misi6n con la PT" Susan Ann " en la cual yo meofreci voluntario como 

navegante, el operativo era extraer un grupo de comandos de Miguel Orozco que habian sido 

introducido dos noches antes por la misma embarcaci6n. La zona era el area de Santa Cruz del 

Norte y todo el operativo se condujo sin el menor contratiempo a excepci6n que uno de los botes 

de goma venia con dos de sus cinco secciones inflablesperforadas por cortadura con el diente 

perro de la costa, eUos pudieron embarcar pero el bote de goma no se.podia izar a bordo por el 

peso que tenia al haberse llenado de agua las secciones donde estaban las perforaciones, teniendo ­

-
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que dejarlamedia hundida a la deriva al romperse el cabo o-linea que la uniacon la PI , esto 
provoca.ba que'al quedarse a media agua y fuese descubierta se "quemaria" el area de. 
infiltraci6n., luego Yo confiado en mi capacidad de ex nadador decido .Ianzanne al· agua nadar 
bacia el bote.de goma unascuantas yardas y con cl cuchillo comando perforar1as otras tres 
secciones para que este se fuera al fondo.,desapareciendo el rastro de este:-
Asf 10 bice pero no. tuve en cuenta la corrientc.que me alejaba de la PT quese encontraba al pairo . 
y con todas las luces apagadas "Black out". Su capitan Leslie NohregllS tenia 10sdos;JTIotores 
desenc1ochados paraevitar perderme de su corto·sector visual. Esto sucedia a las dos 0 tres de la 
mafiana, ante esta situaci6n e1 carpintero Luis Torres ( El carpintero/artillero de abordo}se . 
amarra un cabo a la cintura y Ie da el otro extremo a Paquito Queralta (Alu,s Mllttlngaltl) para 
que 10 hiciera firme y se lanza al agua nadandohacia mi, cuando se reline ~on:prlgo.y cobramos 
el cabo ,este estaba suelto y ahora somos dos en el agua, de la PT yano se ve por 1a oscuridad de 
la noche y no poder encender el reflector que delatarfa su presencia, de la nave lanzan repetidas 
veces los aros salv~vidas amarrados con una linea abordo ynosotros nos guiamos por el ruido 0 
"splash" al caer para nadar en esadirecci6n:, despues de unos 30 minutos que nos pareci6 una 
etemidad pude alcanzar uno de ellos, avisando1e a Torres y fuimoshalados abordo. 
Me busco una reprimenda del capitan Leslie Nohl'egas 'por haber tomado esta decisi6n sin contar· 
con el y To"es quiere comerse vivo. a, '~ata.ngaltl':' por no baber hecho firme el cabo del cual el 
se amarro. 
Retomamos a la base y Silva me esta esperando que tenemos un operativo con el' catamaran , 
esta veznos·llevaria a,remolque el ASR EI Barbero de Cecil Gtludie, elarea era por Varadero y 
consistia en una exfiltracion de tres miembros de la resistencia, a bordo del Barbero no ,era 
Gaudie quien 10 llevaba era otra persona no conocida por mi persona, pero si su navegante el 
cual era un ex piloto de Cubana y'veterano del escuadron de B26 de 1a BrigadaAngel Lopez 
Dominguez (tllillS tridente) por que Ie faltaban dos dedos e la mana .. 
Durante la travesfa con el catamanin aremolque pude percatarme de una excitaciongrande entre 
La tripulacion a1 acercamos al punto donde ternan que dejamos, e110s la tripulacion daban aviso, 
Cada vez que veian una estreila saliendo en e1 horizonte confundiendola con un navio enemigo· 
que supuestamente nos estaba cerrando el paso: 0 siguiendonos, finalmente nos soltaron en el 
punto aproximado (por navegaci6n de estima) a tres millas de la penfnsula y de la 
costa.,nosotros Silva y mi personanavegamos por 45 minutos rastreando la costa basta, . 
encontrar la senal ciega en tierra ;identificamos el contacto con la contrasena y pronto 
embarcamos los tres pasajeros de los cuales era conocido uno deellos por'ser e1 bijo del antiguo 
profesor de Ingles del colegio de la Salle Julio Herndndez Rojo los otros dos desconocido por 
mi Ie llamaban "El mejictlno " y parecfa el1eader de los tres. 
Una vez abordo procedimos alejamos de la costa a poca maquina para el re encuentrocon el 
Barbero a cinco millas de la costa, aunque ternamos contacto con Radio no lograbamos 'unimos 
a e1 por la cual decido pro ceder por mis propios medios bacia el Norte para evitarperinanecer ' 
mas tiempo en esta area peligrosa exponiendo ambas' naves y consumiendo ,un combustible que 
necesitariamos caso de un retorno por mis propiosmedios, asi se 10 comuniqueal Barbero 
,quedando de mutuo acuerdo en buscarnos al amanecer en un rumbo NNE usando 1a sefial del 
radiobeacon que el transmitiria y nosotros hariamos rumbo hacia ellos (homming). 

El mar que en'la noche se habia mantenido calmado se va encrestando teniendo que disminuir 
las rpm de los dos motores fuera de borda haciendo una velocidad estimada de cinco a siete 
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nudos , AI amanecer no veiamos ni captibamos Ia sefial del radio beacon del Barbero ni su seftal 
. 	por fonia pero,nosotros continuAbamos ganando distanciahacia el NNE. El ASR Barbero llego 

A Ia base el domingo al amanecer pero'nosotros recalamos al mediodia a Sand Key ya en 
aguas calmadaspudimos aumentarvelocidad llegando a la base alrededor de las 2 PMusando 
las ultimas reserva de combustible. 
Bobel americano estaba preocupado por nuestra demora y habia iniciado la busqueda con el 
Coast Guard, recrimirulndoleal Barbero, 'elno 'habemos recogido como estipulaba el plan 
Operacional. El oocinero de la base conocido como f'EI Buey" Ie aseguraba a Bob que no se 
preocupara por nosotros ya que nunca dejamos de pasar un almuerzo y menos cuando el plato 

.", 

Era unenchilado de langosta (obteni~o de una fonna no muy honorable; levantando lasnasas de 
la vecindad en los cayos),.asi fue cuando aparecimos con los exflltrados todos maltrechos y 
hambrientos por la travesia de retorno. 

En el Dibriefing le aclare a Bob que la decision de retomar por mispropios medios fue mia y no 

el abandono del Barbero, pero Bob no concebia que elIos llegaran a la base el Domingo 

amanecer y nosotros .8 horas despues sin haeer el esfuerzo por encontrarnos .. 

Tambien fui reprendido portraer a los exflltrados a la basedando a conocer ,Ia situacion de esta 
 ,
a ellos, para la proxima vez tendriaqueavisar por radio y, esperar afuera. y ellos organizarian la 

...JRecogidal Lo cierto que la radio por el agua embarcada dejo de funcionar. 

Se nos concedio franco a mi y a Silva basta el miercoles ,reuniendome con mi familia, al ,

narrarle las peripecias mias Rosa me reprochaba mis excesas sin tener'en cuenta a ella y a mis 


...Jhijos (Gleiva yuno en,camino) . 

s.· EI "rlase;''' del. ASR EI Barbero yultima misi6n de esta unidad eon la eompaftia: J 
Es la primera semana de Diciembre de 1961, Un operativo asignado al ASR El 

Barbero como unidad de soporte y el catamaran: Black Cat como intermedio,eIobjetivo era un 
sabotaJealas minas de Matahambre en Pinardel Rio, EI grupo aSignado era el de,Roberto 
SanromAn, La Pt Susan Ann no se utilizo por que estaba en la fase de construcci6n· para 
habilitarie unos tanques de combustible degomasellarte que Ie aumentaria su radio de acei6n 

" 

...,j
Trabajo realizado'por el Carpintero Torres en el mismo muellede la base. 

Bob el americano tiene una carta escondida,hasta ultima hora El solo notifica a parte dela 

tripulaci6n para quese presentaran, no as! asu capitan y navegantey otros tripulantes. Que 
 J
faltaban regulannente a.las misiones; 


A mi persona se me ordena que asuma el mando del LeI Barbero [Con 0 sin la autorizaci6n del ] 

Duefto Cecil Gawk] era una orden emanada del EI, tambien me avisa -que el participaria en el 

Operativo a bordo. de Barbero como observador. Yo Ie doy mi confonnidad pero Ie hago eonstar' 

que si tiene alguna desconfianza en mi mando 0 persona y Ie recuerdo lao politica vigente (A J 

los americanos nativos Ie estaba prohibido involucrarse directamente en los 

Operativos) . 


"Juan, this is a very dangerous operation, I rather share with you whatever risk is involved, 

That stays ashore and in the worst case serve as messenger ofbad news to your wife Rosa" 
 , 

..J 
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8e haeen los preparativ~s, se embarcan las armas, recibimos un caf16n recoiless de 75 rnlrn, 

nosotros no· teniarnos entrenarniento previo . con esta arrna pero ptacticariamos durante lad 

Travesia. EI radio telegrafista asignadoera Gonz.4lezCastellanoconarnplia experiencia. 

El plan era zarpar en la noche para despties durante la travesia poder estar la noche siguiente' 

(Dentro del margen 2200 a 2400 hs) en un punto 20 a 25 millas al Norte de 8ta Lucia donde los 

Comandos embarcarian en el catamaran con el RB-9 a remoIque procediendo hacia el objetivo. 

El catarnaranretomaria al barco alrededor de las 0300a 0500hs para alejamos del Dropping 

point· aguas intemacionales para retornar la noche siguiente para el procesoinverso.. 

8e Ie notifica el plan a la tripulacion y puedo notar ciertos gestos de desacuerdo con mi mando 

o con el plan en si [me recoid6 en el Blagar, el19 de Abril cuando teniarnos que volver a entrar 
en la playa y parte de la tripuIaci6n no estaba de acuerdo] 

Se zarpa de Big Pine Key Diciembre 8 a las 0500hs , Alrededor de las 1200hs el Maquinista a 
cargo de apellido Carrazana' me inforrna 'que al regimen actual de velocidad 12 nudos ~ .' 
navegando con buen tiempo, no cree que Ie alcance el combustible y aceite ya que.se ha 
incrementado el conswno.,consuItado con Bob ,continuarnos con esa misma velocidad para 
poder curnplir los horarios pre asignados. 
A las 1300hs se decide probar las annas tres calibres.50 a las bandas y'a papa y se decide 
probar el nUevo caf16n 75 rnlrn. Montado sobre su tripode a proa y se dispara unproyecUl. 
EI "back flash·del anna rajala cubierta y arranca la tapa de escotilla que dabaaccesoa la 
acomodaci6n. Y o que estaba en el puente abierto al timon perdi la visi6n rtlomentanearnente 
cuando a los pocos minutosretorna rni visi6n' veo queel compas magnetico . esta loco, la 
rajadura de la capa de fiberglass en la cubierta es de unos 6 pies y la tapa de escotilla esta 
desprendida,debajo de esta se encoiltraba eltelegrafista CasteUano que me reporta que e1 
equipo esta fuera de orden. , por suerte no ha habido lesiones en el personal' pero se decide 
no utilizar esta arrna solo en casos extremos., El compasmagnetico· esta fuera'de orden, se 
pasa el del Catamaran, Este es de menor tarnaf10 pero suficiente para .. continuar con nuestra 
derrota. que nos acercaria al "punto de salida 0 Droping Point" .EI radar no coge a mas de 12 
millas· aunque su escala 11aga hasta las 24 millas, luego no captarnos aun tierra en ninguna de las 
escalas. 
Aproxirnadarnente a las 1600hs vemos en el horizonte un,navio de guerra que porsu silueta y 
la cruceta se parece al "Cuba "(Cubierta corrida y Cruceta hacia hi Pioa), mando a Hamar 
"zafarrancho de combate", Bob sube al puente abierto y distinguimos una pequefia estela al 
frente del navid unas 2000yardas, que parece una embarcaci6n menor huyendo Ie al navio. 
Procedo a darle "flank" (maximas rpm) a las maquinas y ponemos rurnbode colisi6ncon la' 
lancha huyendo dandole la banda al navio que reduce su marcha al ver nuestra intromisi6n. 
Hay que imaginarse el cuadro que nosotros presentAbarnos, EIBarbero con la cubierta llena de 
hombres tendidos con armas menoces,' echando hurno blanco al quemar aceite por·inantener 
una velocidad de 22 nudos ,dirigiendose a la supuesta lancha perseguida que resuIto el periscopio 
de un submarino ,el cuallanzo una luz de bengala ( flare rojo ), Al minuto' reconocirnos nuestro 
error cayendo a la banda y alejandonos de 10 que que resulto unos ejercicios navales de la 
Marina Mejicana con submarinos arnericanos (Esto 10 supirnos despues a nuestro regreso) 
Asi como entrarnos en su area de ejercicio, salimos sin. que nadie nos interrogara 0 interceptara 
Sobre nuestra presencia. Despues de este incidente. consuItado con Bob llegarnos a la 
conclusion que estAbamos mas hacia e1 Norte de la derrota pot estima, nos cerramos hacia e1 
sur para acercarnos a la costa a tiempo. "EI Barbero" carecia de sextante ni equipo de 
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navegaci6n como alidada azimutal, solo un RDF portatil de bateria que nos daba la seflal de 
Tortugas debil por.la aleta deestribor , al.hacer Rumbo Sur para reconocer la costa por Radar, 
pero este no captaba ningiin blanco (siendo las. cordillera de los Organos facil de captar) en " 
ninguna de sus escalas 8,16 Y24 millasfinalmente a las 2200hs viendo .que aun no . ..,j 

1 

registnibamos tierra ni e1 faro y con el peligro de la presencia del bajo de Jas coloradas· 
decidimos posponer la operacion para el dia siguiente retornando hacia el Norte. .' 
El maquinista nos informa que el combustible esta contaminado con agua y que la maquina de 
estribor posible falle , ante tanto inconveniente se decide abortar la operacion baciendo rumboa 
Dry Tortuga navegando a 8 nudos cuando nos azota· en la noche del 9 de Diciembre un 
temporal de lluvia y mar fuerza (4), que haceque la nave empiece a haeer agua teniendo que .... 
achicarla cada 20 minutos eon la bomba portable de gasolina que la nave tenia. 
La mayor parte de la tripulacion y los comandos se cobijaron bajo cubierta, algunos mareados, 
solo Carlos Nilnez, ReinaidoSill'a Bob y Yo nos manteniamosen el puente abierto : .... 

Yo vela como la embarcacion se encabuzaba (hundia la, Proa en el mar ./por d agua 
aeumulada en su sentina que coma bacia ellugar mas bajo) Cada ola que .nos daba por la popa " 

hacia que la proa se hundiera y la nave de 63 pies bacia cabezasobre su proa y se atravesaba a .J 
la mar. Una experiencia no muy grata. para Bob y para mi que nos turruibamos al timon. , 
(afortunadamente el catamaran a remolque nos servia como ancla de capa) pero asi todo era 1 
Algo impresionante~ bajo cubierta los comandos se habian desprovisto de sus armas y las 
granadas eoman a.1o largo de la acomodacion., haciendo mas difieil el achicar la sentinas. 
Castellano el Telegrafista seguia sentado frente a su estacion tratando de arreglar y mantener el 
equipo seco por toda el agua que entraba por la rajadura de la cubierta y la escotilla ro~. 

Al amanecer del dia 10 habiendo menguado el viento Bob decide junto con Silva proceder 
Rumbo a Tortugaspara pedir el auxilio (remolque requerido) usando el Catamaran que Ie 
pennitia mejor velocidad que los 8 nudos del Barbero. Ellos salieron a las 0700hs y nosotros ' 
continuamos con una sola maquina (el de babor), recuerdo que Roberto San Roman tomo la . ]
iniciativa de racionar el.agua potable asi como la comida lata de leche eondensada) (recuerdese 
que San Roman como elloeo Valdes habia sobrevivido la experiencia de 15 dias al pairo en un 
bote donde pereeieron 10 de los 22 companeros). ]
Asi transcurrio todo el diacasi al pairo ya que Yo habia logrado una buena marcacion eon el 
RDF con Tortuga y esta daba al NNE del Radio faro, 10 que deseonocia era a que distancia de 
este y cuanto nos abatia el mar y la corriente. ]
Otra noehe,mas a la deriva pero con el tiempo mejor nosotros aunque veiamos en la lejania, las 
luces de situacion de los bareos eargueros que nos eruzaban la proa, aparentemente eUos no nos 
veian 0 no se daban por enterado .. ]
La moral ni decir , estaba por el suelo entre los tripulantes y alguno que otro Comando que 
queria dispararle a los bareos para que nos recogieran, afortunadamente San Roman se impuso 
y mantuvo el orden, AI amanecer dia 11 ya con el mar'mas ealmado y sin lluvia el ]
Telegrafista Castellano logra poner en funeionamiento la radio lograndoeomunieacion con la 
base 
Le doy mi posieion estimada una linea Este & oeste eon Tortugas y al preguntar a la base por el 
catamaranse me informa que habia llegado.a Texas at puerto de Galvez ton. 
Esto me desconcerto completamente por que si habian salido rumbo Norte bacia Torugas eomo 
es que habian llegado a Galvez ton Texas, Lo que Yo desconocia era que eUos habian sido 
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recogidos por un.carguero en las inmediacionesde Tortuga , el catamaran subido a bordo' y 
conducido al puerto de destinodel carguero . quec;n G81vez ton Texas .. 
Mortunadamente a las 1000hs fuimos sobrevolados por el PBY Catalina de la compafiia· yunas 
horas despues un·83 ,pies del US Coast Guard nos encontro y nos,dio los cabos llevandonosa 
remolque conduciendonoshasta laentrada deCarifort donde nos solto entrando en la base de 
Big Pine Key el ilia 12th de Diciembre, en la maiianausando las dos maquinas. 
Que sorpresivamente funcionaronsin ningUnfallo nicontaminaci6n.de combustible, ' . 

Por suerte para mi persona Bob ya habia desembarcado en Texas y habia explicado a sus 
superiores todos losdetalles de este "fiasco'~ por que tan pronto como 1a nave·atraco se me' estaba 
acusando de haberme aprop~ado ~e la nave,asumiendo el mando sin la debida autorizacion de '. 
los duefios, de incapacidad en la navegaci6n, .etc,etc ..El 80% de ladotacion deserto del barco 
renunciando apermanecer aOOrdo bajo'mimando, gracias a Bob ,los comandos·deSan·Ronufn 
y del Rdo., Telegrafista Castellallo que, dec1araron ami favQr , sin haberme conocido 
previamente, Sus reportes 'fueron . desfavorable a la tripulacion' que no estabamotivad.a a 
cumplir operativos de alto riesgo; Ese mismo·dia llegoel,duefio retire su barco de la base y no 
se volvio a oir mas de este en misiones de la compaiUa. Lafeeha Dic 12th 1961. 

Lo que no pude explicar Dime dieroD informacion sobre-que uni4ad era la que nosotros 
interrumpimos sus practicasantisubmarinas,inenos mal,queeste disparQ por el snorkel el flare 
rojo, pudiendo.desviamos del rumbo decolisi6n que llevabamos,hubiera sido muy,triste 
terminar encima de la torre de control del submarino y nuestta foto en la rev-ista US Naval 
Proceeding. ,.. 

. 6.- Big Pine Key y el mando del prowler "Wasp": 

Al retirar Goudie su unidadASR Barbero de,la base de Big Pine Key solo quedo la PT·deLeslie 
Nobregas, creando un vacio que, pronto fue' ocupado altraerlos hermanos N6bregas . un:yate 
prowler. de 30' de eslora. ,CocoNob,egasapareciacomo directivodelmovimientD Montecristi· 
desempefiandose como administrador de labasedeoBig Pine Key. 

Se me asigna como capitan de este, yate y tenia una trlpulacion de. 4 a 6 hombres que la integra i 

Carlos Nunez Ptiez (ex tripulante del Barbero); como maquinista Hector Hel'nti"dez Reyes que 
sirvi6 como mecaruco de la aviacion naval en Cuba y en la Fuerza Aerea de la Brigada; los ottO's 
tres 10 obtenia como voluntario del personal de la base, casi siempre era HermoMllrtinCarrera' . 
ex tripulante del Blagar y dosrotativos de la base. que casi siempre eran los primos·y hermanos 
de Carlos NUfiez que como·pescadores eran de gran utilidad. 

Jose Antonio Rodriguez Sosa; ya se habia incorp0rado a la base y se altemaba CDmo navegante 
de la PT y el prowler, Reinaldo Silva Antigua permanecio a cargO' del catamaran en la base 
hasta Marzo de 1962 siendo trasladado con su.catamaran al LCI Vilam trabajaba conAlexis 
Rodriguez Sosa (Como su navegante) Quiero hacer constar que la seleccion de voluntarios para 
participar en un Dperativo nunea fue un'problema ya queellos se disputaban este pri'vilegio, 
mas bien el disgusto era con los no seleccionados que se molestaban al negarle e1 privilegio de 
participaci6n. 
La PT con sus dos tanques adicionales de 150 gls se Ie habia incrementado su radio de acci6n 
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Haciendo misiones 'hasta cayo Fragoso infiltrando material belico para los 'alzados del 
Escambray, utilizando unas canoas 0 kayak que puso de moda AgustfnDorrego el ex 
companero de la motonave Oriente [telegrafista]. Yo participe como voluntario en una de estas " 

con Jose Antonio y Leslie Nobregas, ploteando en la carta mientras Jose Antonio 'daba las, 
marcaciones distancia ' pormdar y yo cantaba el RumbO y profimdidad de' la carta.' Leslie como 
capitan estaba allado del timonelsolicitando aattibos la informaci6n requerida para " 

confrontarla visualmente, algo muy profesional en que funcioruibamos· como un 'team 
atravesando zonas de poco calado 

Hay un periodo de inactividad demi comando (El Wasp) en las. ultimas semanas de Diciembre .... 
61 e iniciode Enero :del 62 por requerimientos de condicionar etyate prowler para las futwas 
misiones,sele limpia y pintael fondo en clique seeo de la 2da avenida del rio Miami;se re 
acondicia'susdos motores de 250 HP cada uno. Se Ie instala un equipo receptory transmisor de 
telegrafla con 'una planta auxiliar solo para dar poder a eSte equipo. 
De radar nada;,aunque 10 he solicitado no me 10 instalan' teniendoque 'seguir confiado en la ]
visi6n deCtfrlos Nunez que como pescador tiene un sexto sentido. 

En F ebrero estamos listo, hemos realizado todas las pruebas pertinentes pero no se nos asignaba ' 


" ninguna misi6n, las veces que nos lIamaban era como "Ferry" recoger el personal 0 equipo en 
un punto dela costa de la Florida y conducirlo a otra·unidad ' que era la designada para llevar a 
caboJamision,ya seael Sea Gull, Tejana 0 la mismaPT' (todoenagua de la Florida). No hay ,
duda que en las altas esferas estabavigente el fiasco del Barbero eindudablemente Cecil 

.J,Gtfudie tenia grandes amistades con la Agencia por sus servicios anteriores, nose me concedia 

una nueva oportunidad teniendo que conformarme en participar como voluntario en 

operativos asignados a otras unidades. 


Finalmente el 13 de Marzo de 1962 se nos asigna un operativo de sacar un team de infiltracion 

compuesto,de (4) hombres en un area bien conocida por mi persona ~'Arcos de CanaSf': ]

La tripulacion la formabamos: mi persona (como' capitan) Hector. Hernandez (como maquinista) 

Ctfrlos Nunezy Alexis Rodriguez Sosa· como artilleros y operadoresdelbote de goma (RB-9) . 

Llevabamos un telegrafista pero no puedo recordar el riombre·, ni tuve la, precaucionde ]

anotarlo en el Log book operativo, cosa que me pesa ahora, supongo que sena Gonzalez 

CtfsteUtfno· por ser este el que asignaban a la PT. Llevariamos un team de recepcion formado 
 ,
por Kikio LLtfnso'y Ricardo Chtivez el mejicano. , .J
Con este ultimo anteriormentecon el catamaran 10 habiamos infiltrado y exfiltrado· • T odos 
ellos perteneciente al MRR.-
Estamision que para mi era de doble importancia tenia que serun exito para miy mitripulacion .... 
y gracias aDios asi fue a pesar de todos los inconvenientes que se presentaron. 
Los hechos fueron los siguientes: ,
A mitad del camino de'ida al probar la Unica ametralladora cal.50 esta se atasca con un .J 
proyectil en la recamara ,por no estar calibrado el canon correctamente Yo intervengo y Ie 

quito dos clipsal canon al enroscarse en la camara, al volver a rastrillar omontar el aima esta ., 

hace explosi6n hlriendome en el bajo vientre y en el muslo izquierdo con pedazos delcasquillo, 

La herida es profimda y sangro copiosamente, Hector me aplica un torniquete en el musio y 

contiene la hemorragia, Kikio LLanso decide retornar y abortar la mision para procurarme " 

asistencia medica. 
 ..J 
EI mejicano Ie hace ver el peligro de los cuatro hombres que estan esperando por Nosotros en 
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Cuba. yO' CO'mo capitan tO'mO' la decisi6n de cO'ntinuar con el O'perativO' y tomO' eltim6n, HectO'r 
a mi lad~ seO'cupa de ;aflojar y apretarel to'rniquete de mi piema cada 15 minutos. Asi cO'n la 
Unica ametralladO'ra .50 inutilizada ·cO'ntinuamO's viaje; se realiza el O'perativo a pesar de que 'el. . 
mO'tO'r fuera de bO'rda del bote degO'ma .noarrancO' .' teniendo Alexisy Carl(Js remar la.distancia . 
del barcO' a la CO'sta 0' punto·de encuentrO' cO'n el team, nO' antes que dejar por lapopa ·un·barco.. 
de cabO'taje que navegaba hacia la Habana. 
El puntO' de.encuentrO'.fue identificadO' por elMejicanO" el cual era diferente al que seiialaba el 
plan O'peraciO'nal, la senal de recO'nO'cimientO' para identificar el gropo , tambien fue cambiada 
por el·MejicanO', finalmente despues de dO's vi~jes. en el bO'te de gO'ma del;b~ a la cO'sta y el' 
"Wasp" permaneciendO'·a.unas 100 yardasde tierra se cO'mpleta elO'perativO' erilbarcandO' (6) 
exfiltradO's nO'mbradO's Rafael Quinter(J I Luis CtlStr(J RfldriguezlPrudencio. Tapa Delgad(J . 
!Miguel Angel R(Jdrlguez., I Angel: Guadalupe Lima Aguirre / J(Jse Manuel Carb(J. . . 

UnO' de IO'S exfiltradO's traia una herida en el carcafial del pie por una CO'rtadllIa que· estaba 
infestada y supw:andopus, 

A las 0600hs estabamO's .atracadO' at muelle. de la base y nosenviarO'n a mi y at exfiltradO' al 
cO'nsultoriO' privadO' de un medicO' de Key West donde se. me ext:raen los pedazos de metal 
(fragmentO's del casquillo de la baIa' calSO queexplO'to; en1a tecamara) se me atendi6 cO'n 
anestesia IO'caly general quedandome.·de estehecho una.cic'atrizque llevo O'rgullO'samente en el 
muslO' de mi piema izquierda. . . . 
(AcO'mpafiO' reporte de la.operacion "Shine Ir' que guardO' cO'mo. prueba·de 10' expuestO',afiO'S 
despues en una serie de escritO's publicadO's PO'r la revista Gir6n" Kikio Llans(J nana este . 
episO'diO' elO'giandO' en mi persO'na la actitud de la marina durante esta fase clandestina. 
yO' tuve una cO'nvalecencia hasta el 24 de MarzO' en que tenia que ir al· DO'ctors HO'spital para 
abrir la herida e introducir una mecha para evitar que eerrara por fuera y permaneciera abierta 
PO'r dentrO'., R(Jsa (mi senO'ra) cO'mO' sieinpre era la que cambiaba el vendaje y me atendia en las 
curas. yO' me sentia O'rgullO'sO' de mi tripulaci6n dispuesta a lO'S sacrificiO's que el destinO' me 
enfrentara .. 

Mis cO'mentarjO's! Algunas persO'nas querian vernO's fracasar en nuestrO' primecQperativO', 
despues del fiasco del Barbero. parapoder anularnO's PO'rc0mpletO', cO'sa quenO'sucedi6, to'dO': 
10' cO'ntrariO' fuimO's la tripulaci6n 0' la unidad mas motivada compitiendo entre las mejores 
ProbandO' que ~~cuandO' se quiere se puede1 si'todO'S cobran el cabO' por el'mismO' chieote".-

Nuevas misio.nes Ie son asignadas al "Wasp': y Ie mejo.ran la planta generadO'ra y filtros a la 
Estaci6n de radiO' ya que la interferencia de 1O'S mO'tO'res se intrO'ducian en .lascO'municaciones, 
teniendO' que bajar las rpm al minimO' para permitirle recibir y trasmitir mensajes al telegrafista., 
Nuestra zO'na de operaciones asignada va desde Bahia HO'nda hasta CayO' Jutias,una zO'na 
caliente y seguiamO's ciegO' (sin radar). 

AnecdO'tas de este periO'do: 

En uno de IO's·~timO'sO'perativO's~ Reina/d(J Silva que estaba con el Black Catse.me O'frece de 
VO'luntario para sustituir a Alexis R(Jdrlguez S(Jsa que estaba cO'n perrhisO' para resO'lver asuntos 
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persO'nales, A nuestrO' retO'rnO' de la O'peraci6n de infiltraci6n en el area cercana ,a Cardenas, J 
hubiniO'S de encO'ntramO's con una embru;caci6n pesquera que huian de Cuba, eran mas de .8 e 
incluian dO'smujeresun niiiO' y un ancianO'mayO'r de 60 aiiO'S, e11O's 'estaban a la deriva PO'r 
habersele acabadO' el cO'mbustibley la embarcaci6n estaba haciendO' agua, nO'sO'trO's lO'S ] 
rescatamos subiendO'IO' abO'rdO', cO'mO' por razones de seguridad nos estaba prohibidO' llevarlo a 
Nuestra base en Big Pine Key, acordamO's dejarlO' cO'n agua y alimentO's encayO' Anguila, para ser , 
recO'gidO's por el US CO'astGuard ' al cual nO'tificariatnO's para surescatey cO'nducci6n a IO'S 
EUA... 
Al arriboa Cayo Anguila habiauna fuerte marejada que imposibilitabaacercar.el prO'wler ala 
playa, nO' traiamO's el bote de goma ya que estese habia quedadocon el team de infiltraci6n, ..... 
luegO' laciinica manera er:atirar un grampin,'y ancla por la proa y asegurado'este'dejamos cO'rrer 
LO' mas cerca de laplaya, l11ego unO' de IO'S hombres se tiro al agua,con un ,cabO que hizofrrme a1 " 

BarcO', llegando a la playa dO'nde aguanto el O'trO' extremO', teniendO' el restO' de los refugiados de 
Usando la linea finne a tierra agarrados de esta Uegar a la playa. Todos desembarcaron .,
quedando SO'lo el anciano y una de las mujeres, esta jO'ven y agraciada me expresO' su miedO' ya 

que ambO's nO' sabian nadar y temian ahO'garse en el rompiente. J 

Ni cortO' ni perezosO' ordene a Silva que seO'cupara del ancianO' y siguiera mis pasos; 

Le dije a la muchacha que se agarrara ami espalda fuertemente y 108'e pasarla deesta forma a 

" 


oJla playa despues de un0S' 10 minutos de luchar para nO' perder el agarre a1 cabo; Uegando a tierra 
SeguidO' por Silva cO'n'elabuelO'pero todO' araiiado por el abuelito'que en suinstinto de 
conservaci6n se Ie agarro al cuellO' nO' al pechO' de Silva... 
De retornO' albarcO' y saliendo de cayo angwlaSilva me dice en un tonopropio de el 
(Medio en serio y,medio ehbromit) , 

" 

J"Qye E"o/ Flvn 
laproxima vez 'Yo llevo la niiia 

Tu te'encargasdel Abuelito" ] 
TodO'S nos reiamO's de las O'currencias de Silva, esta fue la ultima O'peraci6n que hicimO'S juntos ' 
Al mes siguiente muri6 en un accidente autO'mO'vilisticO' en el puente de las siete millas cuandO' 
al retO'mar de una: O'peraci6n recibi6 nO'ticia que su marna y sus hennanO's habianllegadO'por el 
Puente aereO'y en su prisapO'r 11egar a Miami y verlO's, perdi6 el ~ntrot de;su carrO'cayehdo al 
Agua, ahO'gandose. ]
ReinaldO' Silva fue un hO'mbre leal, temerario ante cualquier accion, todO' 10' que cualquier 
Marina del mundo, Quisiera tener entre sus miembros, en EI era innato. Fue una lastima que 

J 
" 

pereciera en esas circunstancias cuandO' en tantas O'casiO'nes tuvo la tnuerte tan cerca y 

sobrevivi6, esta vez nO' fue asi' . 


Otra historia familiar: ]

CO'mO' la situaci6n ecO'n6mica era apretada Se me O'tO'rga un ascensO' comO' jefe de unidad que 

era un sueIdO' de $325.00 DIs mensuales (un incrementO' de $75.00.) YO' cO'nvenzO' a mi suegrO' '''III 

GustavO' de la HO'ya (Que nunca fue militar, solO' un vendedO'r de la CO'mpaiiia:Lechera de Cuba) ! 


A trabajar en la base cO'mO' utility 0' camarero cO'n un sueldO' de $250.00 mensuales .EstO' 

significaba un respirO' en la eCOtiO'mia nuestra ya que cO'mpartiamos la vivienda y gastO'S de la 

Casa y RO'sa habia salidO' en EstadO'. ' 
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Lilo como Ie llamaban tenia'tumos de trabajo de una semana continua seguida por franco de 
cinco a 7 dias dependiendo . de la demanda en personal que tuviese la base. Lilo cwnpHa a 
cabalidad con BU trabajo .pero siempre aclaraba que ~'EI no era militar solo auxiliar de cocina". 
En una de misausencias por encontrarmehaciendo .operativos eli la PT a mi retorno a la base 
Me encuentro que "Lilo" habiaabandonado sU,puesto y.nadie me podia dar razonde su 
ausencia, por las risitas escondidas' del personal de la base prontopude conocer la historia de su 
desercion, resulta que despues determinar su faena, la canalla de la base 10 despiertaa ' . 
medianoche Ie proveen .con armas.1argas .yun casco y Ie dicen que todo el personal de la base 
sera aerotransportado ,a Cuba paraunirse a un alzamiento; Lilo se 10 creyo y decidio dejar la 
Base, remmciando a su posicion ..por carecer de entrenamiento y disposicion. 
Esta broma Elselacreyo de verdad ,10 que si me afecto fue alllegar a mi casa tenia a Rosa 
(mi mujer ),Sofia (mi suegra) .recritninandome la falta.de madurez:mia que no solo 
arriesgaba mi vida sino,tambien 1a de mi suegto, ambos pHares necesarios de las.dosfamilias. 
Lilo estuvo siempre convencido de que no fue· una broma de mal gusto, sino que por poco 10. 
lanzan en paracaidas al Escambray. 

En las pascuas y utilizando el credito que yahabfa establecido en el verano con·lacomprade 
(2) ventiladores de ventana ,comprados a plazo en una tienda de unjudfo en la,balle 8 entre 11 y 
12 avenida, Ie sugiero al· JmU(i)' si ,el no va a poner juguetes'ala venta, este sefiorque 
escasamente nosconocia me dio $50.00 DIs en efectivo de sup{opio bolsillo para que Ie 
comprara juguetes a la nina afiadiendola a la cuenta sin interes . l.,Jn ejemplo mas del buen 
samaritano ' .'. , 

La magia de la vaporizacion de 150 gIs, de combustible: 

Solo los capitanes de las Unidades Susan Ann y Wasp teniamos acceso a la Have de la bomba de 
gasolinade la base, al ser propietario de automovilesy carros nos era muyeonveniente sinel 
conocimiento de los americanos el rellenar el tanque de· nuestros carros y de los amigos 
comandos y tripulantes. Como la PT habia estado inactiva por unmes debido a la instalacion 
de los extra tanque, habia un corto de 150 gls en las existencias de combustible que yo trato 
de justificar ante Bob con el cuento de la revaporizaci6n y condensaci6n dentro de los tanques 
del Wasp, Estando en,micasa de Franco decido trasegar 5 GIs de gasolinade "m pOll~er ,q~ 
alwninio al tanque de mi "transportacion", se me cae en los ojos parte de este:o(W.q,niqp f me. 
llevan ala emergencia del Jackson avisandole a Bob que se reunio conmigo y pago ia cuennl 
Diciendome cuan extrafio era los fen6menos de la naturaleza que despues de condensarse y 
evaporarse se derramaban sobremi cara..­
Nota: Habia que ver los transportation nuestros cuando quemaban esta gasolina de alto octanaje 
Salian como balas. 

Otros Operativos: del Wasp: 

En mayo I th me asignan un operativo en el area entre Guanabo y Santa Cruz del Norte. 
Para infiltrar dos miembros del MRR, Nos acompafia Enrique (Kikio) Llanso que como 
Capitan del otro prowler Reefer esta en reparaciones, su misi6n abordo es como practico para 
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Identificar el area de desembarco y grupo de recepci6n que transportaria los infiltrados dentro de 
Cuba. La tripulaci6n es de cuatro y en Iugar de Alexis Rodriguez Sosa .llevo . a Jose-Luis 
Menendez (graduado 1960 Academia Naval como Maquinista Naval) que es su primera 
operacron, Los otros tres Hector Hernandez, Car/os Nunez y mi persona al mando, nopuedo 
definir quien era mi telegrafista por no haberlo anotado una vez mas... 
Durante la travesia de idael Wasp tiene fallas en sumotor deestribor por contaminaci6n de 
agua con el combustible teniendo que cambiar de consumo a.otro tanque y dejar este 
combustible para eiretomo, se prueba la cal.50 sinproble.ma(Uso el calibrador carla vez 
Que monto el' arma). recalamos frente a Guanabo a las 2000hs con buen tiempo y mar tranquila 
,navegando a 10 largo de 1a costa el este para encontrar donde la carretera se encuentra con la .... 
costa, a poca maquina 8 nudos .para no hacer ruido ni dejar estela ,a0200hs' en el punto asignado 
se pone el bote de goma RB9 en el agua procediendo Carlos Nunez y Jose Luis Menendez en el 
, a reconooer una Iuz que aparecia en la costa, cuando se Ie 'acercan resulta la luz de un pescador .... 
que asustado recoge sus pertenencias y se aleja, mientras Llanso ha localizado en la otra ribera 

"la luz ciega del contacto y se proceda a esta , reconocida la contrasefia del comite de recepci6n 
se procede a dejar el team, retornando a bordo con la satisfacci6n del deber cumplido, se 
procede a poca maquinaa salir de las siete millas territoriales sin novedad, retornando ala base 
a las 0900hs del 2 de Mayo de 1962. 
Como dato ilustrativo' y parahacerconstar cuan motivada estaba mitripulaci6n Jose Luis .... 
Menendez cuya indumentaria en las operaciones era como lade un cowboy ya que se vestia 
todo de negro como "Hoppalong Casidy" (Un ·personaje de la TV de los afios 50), portaba'un 

" 

Revolver cal 44 Magnum de su propiedad, al abordar el bote de goma Ie noto que su May West­
salvavidas ya neva sus dos secciones infladas, Ie hago la observaci6n que para esos fines el 

'-,Chaleco salvavidas lleva dos cilindros C02 que con solo halarlo se inflan automaticamente. jEl se rie y me dice "Es que Yo no se nadar y asi voy prevenido" al oir esto Carlos Nunez que 10 
Acompafia en el bote salvavidas Ie responde" Pues si halas'los cilindros de aire comorimido 
con el salvavidas inflado 0 exulotasel May West 0 te conviertes en el segundo Matias Perez ~'.. ]
(Un pionero de la aeronautica que se monto en un globo y mas nunca se supo de el) Con este 
Espiritu se arriesgaba la vida mi trlpulaci6n.­

" 
.... 

El "Wasp" tiene problemas con el motor de estribor no pudiendo superar las 2000 rpm (5,000 es .,
el tope) recibiendo instrucciones de llevarlo al Rio de Miami (mueHe de Kathy Parks f8Avenida ....South River Drive)· 

7.- Encuentro con Patrullera Cottlunista, Combate y su consecuencia: 

Se me informa que debido a que el "El Wasp" estaba en reparaciones, la misi6n que Ie 
icorrespondia a esta unidad, es asignada a la PT Susan Ann la fecha mayo 12 th de 1962. 1 

...,j

Consistia en una exfiltracion & infiltraci6n y se me propone que fuera con ellos como "Practico 

de lazona" 

Acepte gustosamente por que ya habfa visto como trabajabamos como un team Leslie, Jose 

Antonio y mi persona en operativos anteriores. 


Se zarpo de la base en Big Pine Key con una tripulaci6n de 12 hombres. Mas 5 extra compuesta 
...,j 

por: 
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Leslie Nobregas (capitan); Jose A Rodriguez Sosa (2do'ai mando y navegante); 

EmilurE Gonz41ez CaStellano (Telegrafista); RaUl Quesada (Jefe de maquina); Manuel 

Rodriguez~uinta"a "EIPresidente" (2do maquinista); AlkiD NUliezPaez (Contramaestre) 

Juan Nunez Ptiez (cocinero) 

Las (5) Estaciones de combate -estaban cubiertas por 

Luis Torres (2do contramaestre y carpintero artillero Cal 50· banda de Estribor) 

; Manuel Gallegos (artillero'cal50 tope del puente 

Marcial Aguila . (" "" de la Proa 

Angel Nunez Ptiez (' "" popa) 

Paquito Queralta "Matangala" ("" banda de babor) 


El personal extra abordo: 
Juan LCosculluela (como practico de la zona) 

" Oscar Fernandez' (Observador del Movimiento) 
Hermo Martin Carrera (Extra del Prowler Wasp" 

Mtis dos personas no identificadas pertenecientes af team a inflltrar. 

Se zarpo a las 1700hs de Marzo 12 de 1962 de la base en Big Pine Key con instrucciones de 
Proceder al area de infiltraci6n en ellitoral de la costa entre Canasi y Santa Cruz del Norte 
, se utilizaria Un.bote,de goma RB9 con motor fuera de borda para·desembarcar·el team despues 
de reconocida la luz ciega (luz infrarroja). A las 1900hs se prueba"n las armas y se procede 
Hacia el punto de destino , A las 2200hs se reducen rpm por entrar en aguas cubanas, el tiempo 
bueno ,poca mar y visibilidad clara ,al atravesar las 5 millas bacia ellitoral La PT tiene que 
atravesar el trafico costero de dos embarcaciones, una de mayor porte que se dirigia hacia la 
Habana y la otra de menor porte navegaba hacia el este ,posible hacia Matanzas ,ambas fueloD 
captadas por nuestro Radar y ploteadas sus Rumbos, La Susan Ann navegando en baja 
rpm para no producir estela, las dejo pasar y cuando se alejaron. proseguimos nuestro rumbo, 
De pronto la que se dirigia hacia.Matanzas apago sus luces de situaci6ny por ehadar Jose 
Antonio capto que :describfa un circulo grande dando la vuelta dirigiendose en rumbo opuesto al 
anterior, hacia nosotros, se alerto a las, estaciones de combate queestuvieran vigilantes, esto . 
ocurrl6 a las 2230hs, en la vuelta envolvente la embarcaci6n enemiga traia un rumbo decolisi6n 
hacia Nosotros, a toda maquina a unos 18 nudos con los bigotes de la proa al cortar el mar. La 
PT con poca entrepada por tener la maquina a baja rpm estaba lista para cualquier " 
situaci6n. Los que la vieron acercarse dicen que llevaba un grupo de hombres en la proa con 
armas ligeras, disparando hacia nosotros aparentemente creian que iban apresar una 
embarcaci6n indefensa decubanos que huian 
Estando solo a unas 50 yardas Jose Antonio sale del Puente y ordena "Fuego cerrado" sobre 
el enemigo. De las cinco estaciones de combate (cal 50) cuatro de estas descargan la cajuela 
de 100 balasde las cuales 20 eran trazadoras rojas por cada ametralladora, en cortos lapsos 
todas haciendo blanco en la patrullera enemiga. Yo me encontraba por la banda contraria 
(babor) preparandoel bote de goma con que iria a tierra., aunque conoda la presencia de las 
dos embarcaciones que nos habiacruzado la proa no sabia del cambio de rumbo de una de,esta, 
El artillero de la banda de babor (Paquito Matangala) fue el Unico que no pudo disp'arar por 
estar el blanco por la banda contraria. 
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" 

AI instante la SV28 que fue·so.rprendida po.r nuestro. fuego. cerrado., incendiando.se su cabina yse 
o.y6 po.r encima deltabletoo de nuestrasannas,el ruido. que produjo. al para de to.do. avante a·todo 
atras llevando.se lacaja detranSmisi6n., la nave quedo. al garete co.n cuerpo.s tendido.s sGbre su 1,cubierta, tres miliciano.s muerto.s y cinco. herido.s, e11o.s pagaro.n caro. su temeridad at . .... 
co.nfundimo.s co.n una embarcaci6n indefensa de refugiado.s.., en total 400 balas impactaron 

La nave., EI pueblo. de Santa Cruz del· No.rte se apago. por co.mpleto.,.No.so.tros recargamo.s las " 


armas y a poca maquina abando.namo.s elarea no.tificando. a la base de 10. aco.ntecido.~*una vez . ' . .J 

fuera de las cinco millas se fue aumentando. las rpm a las 2315 hs estabamo.s navegando. a 27 .. , 


.~nudo.s rumbo No.rte. '. \ 
Hay una anecdo.ta tr8gico-c6mica. . 

Yo. junto. co.n He,.mo •al mo.mento de iniciarse el tiro.teo. esto.y po.r 
la banda co.ntrario. preparando. el bote de go.ma, al frago.r de las ametrallado.ras ," Matangala~' 
que estaba sirviendo. la pieza dellado. de babor pasa ala. pieza de estribor para servirle una .... 
nueva cajuela , No.so.tro.s estamo.s tendido. a 10 largo. de la cubierta ,alguien creo. que· fue el 

.~Co.cinero. Juan Nunez. que se aso.ma a la cubierta saliendo. por la escotilla que co.municaba co.n i 
la camara ,al ver mi so.mbra Bubira la ctlbierta por la banda co.ntraria grita..' . ..... i 

, ,. "Cuidado que ha embatcado· un miliciano par la banda de babo,," 

Yo. que he saltado. hacia proa para auxiliar a Marcial a recargar co.n una nueva cajuela su pieza 
,pienso. a1 o.fF este grito. de Juan Nunez, pienso. "'I 

, .,' . . ."COM entonces 10 tengo detralf de mi ". ..,. 
, 

EI equivo.co. pro.nto. se ·aclara y so.lo. duro. uno.s. minutos.. 


Info.rmada 1a base . nos instruye que entremo.s de no.che por el puente de Bahia Ho.nda en lo.s 

Cayo.s de laFlo.rida, no.sestaban esperando 10.s americano.s y la nave la escondiero.n detras del· 

cayo. "No. Name key~' cubriendo.la co.n net de camuflaje y arbusto.s, mientras 1a tripulaci6n 

fue alo.jada en diferentes casas. de seguridad y mo.teles· hasta que se pasara la actividad no.ticio.sa ]

(unas 48 ho.ras) 


Lo.s carro.s de Io.s tripulantes queestaban en la base asi co.mo. e1 perso.nal cubano. fuero.n ]

desalo.jado.s co.nducido.s a lo.s lugares do.nde ·estabamo.s alo.jado.s. en grupos pequefio.s. Bo.bjunto . 

co.n Cesa,. Diosdado Io.gro desaparecer toda evidencia "incriminatoria". La· base de Big Pine key 
 ,
despleg6 una actividad "turisticas" con las parejas de americano.s que estuviero.n alo.jado.s para 

..Jdarle mas autenticidad. de centro. turistico.. 

Po.r la prensa de Cuba no.s enteramo.s que la patrullera enemiga se identificaba co.mo. la 
,
..JSV28 (Servicio. Vigilancia) y llevaba 8 tripulantes, este tipo. de unidad no.rmalmente 


Operaba una do.taci6n maxima de 5· ho.mbres y Stl arma principal estaba en la po.paqueera una ,

Ca1.50 que nunca disparo., la nave estaba equipada co.n un radar de 12millas de alcance. , 
.....
Los no.mbres de lo.s marino.s comunistas fuero.n: . 
Reinaldo D. Diaz (muerlo) .., 
En,.ique Ga,.cia Hernandez. (muerlo) .J
Jose Lopez Tab,.anes (muerlo) 
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Manuel Franco Martinez (herido) 
Juan Ortega Acosta . (herido) 
Jose A Ferran Diaz (herido) 
Bernardo Toledo Perez (herido) 
Jose Hernandez (herido) 

Ellos se desangraron por que no ·salio auxilio:hasta despues de la lAM una embarcacion de 
La Marina de Guerra ·fue despachada des de Matanzas. 
Fidel Castro monto un show publicitario haciendo un entierro .oficial en el cual el oficial 
designado para rendirle honores militares fue el Capitan Tomas Iglesias Rodriguez del arsenal 
(Datos periodico RevolucionMarzo 15th11961. 
El celo del americano Bob en someter la tripulacionen entrenamiento de tiro y situarle un 
personal hombres de mar disciplinados y bien dirigido por sus oficiales Leslie Nobregas y Jose 
Antonio Rodriguez Sosa resulto a favor nuestro, no se cual hubiera sido el resultado si el 
encuentro hubiese sidocon el prowler Wasp [Una sola 50 a popa y dos BARritles automaticos] 
El dia 16 nos enviaron alacasa, abandonando los moteles ycasas de.seguridad para 
encontrarnos con nuestra familia que a pesarde que se·re habia notificado que entre nosotros no 
teniamos herido alguno, elIos estaban preocupados por nuestra ausencia. 

Las consecuencias de este episodio es laperdida de labasede Big Pine Key y la PT Susan Ann 
Es desactivada asi como el WASP que estaba en el rio de Miami, estas unidades son 'reternadas 
A sus duefios los Nobregas. 
Las tripulaciones son asimiladas por otras unidades de la. Flota Maritime, se abandona e1 . 
concepto de que las unidades deben pertenecer a un movimiento revolucionario, las unidades 
Operantes el Sea Gull; El Cut las, el LeI Vilaro y el prowler Riffer cada uno es propiedad de 
una compafiia pantalla'y esta bajo charter del actual :capitan. 

Bob se interesa por mi nuevo destino personalmente me lleva a las distintas bases para que se 
me asigne ami y a Jose Antonio un cargo correspondiente ami antigiiedad y jerarquia. No 
ha:bia muchas opciones solo la promesa de que llegarian nuevas unidades como buque madres 
para poder trabajar por 1a costa sur: de Cuba. ' 
El Sea Gull ha sido dado de baja para las operaciones pero IO'mantienen como nave "Escuelita" 
, de soporte para llevar y traer provisiones a los naves operacionales, 10 substituye el"Cutlas" 
una embarcacion deacero y aluminio conocida comercialmente como "water-taxi~' que estaba 
bajo el mando de Alejandro Brooks con todasu antigua 'tripulaciondel Sea Gull, se conocia 
que Alejandro recibiria elmando de un nuevo PC (nave tipo corbeta) pasando Guillermo 

. Cancio a ocupar el tnando del "Cutlas" que bien se 10 habia ganado. 

Alejandro Brooks me ofrecio ir como ler Oficial cuando recibiera el nuevo mando, no se si fue 

una oferta propia de Elo sugerida por su case officer , Yo cortesmente decline la oferta ya que 

Despues de la experiencia del '~Blagar" en Bahia de Cochino preferia el mando de una 

embarcacion menor con menos de 10 tripulantes. 

Consecuencia de este rechazo Alejandro se referia a mi persona como "EI pepillo del mar .. 

qe preferia ser cabeza de raton en vez de cola de loon, no solo a mi persona sino tambien 

a los que tuvimos el privilegio de participar en Bahia de Cochinos como Inguanzoy Campelo . 

(Este comentario tuve conocimiento a posterior) 
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] 

] 
Jose Antonio Rodriguez Sosa fue asignado a dade entrenamiento a un personal del Directorio 
Estudiantil que operaban un yate Bertran tipo Moopy llamado·"Juanfn" :s..Ellosno eran:de la 1
confianza completa de la CIA pero si eran material valiose. EI Joe no solo dio insttucciones .J 
sobre navegaci6n tambien participo con ellos en operativos·de infiltraciones Cuba, mas tarde' . 
usando el "Juanin" y la PT Susan Ann (convoyando a ellos) producen el ataque al Blanquita 
En Miramar donde caiionean ;conun fusil 37 mlm antitanque, acci6n realizada el Agosto 24th ] 
No se si el, tuvo participaci6n directa pero estoy segura que indirectamente ·si participo. 
Mas tarde viajo POI sus propios medios a Alemania para obtener deserciones de los marinos 
Mercantes Cubanosen Kiel a espalda de la CIA, siendo puesto en un avi6n y retornado a 
Miami donde debido a su bistorial no 10 dejaron fuera de la compailia utilizando sus·servicios 
Abordo del Vilaro como un oficial mas de cubierta 

Vo1viendo a mi persona, despues de una espera porun nuevo destino que no acababa de'llegar 
Permiti6ndome hacer operativos salteados con la V20 y el catamaran "Black Cat" Yo Ie ]
pregunto a Bob cual seria sunuevo trabajo y el me contesta que tiene un plan de trabajar con los 
pescadores como los Nunez ( De 1a PT Susan Ann;~ peroque no contaba conembarcaciones 
navales solo barcos pesqueros y esto era muy por debajo-de mis· calificaciones por eso' queria 
dejarme con la rama de maritime donde se esperaban nuevas unidades y bacia falta personal 
calificado , joven y con gran motivaci6ncomo mi persona'y el describi6 este trabajo con estas ­
simples palabras: . 

"Some thing likes the'movie.The- Gun ofNavarone. But without the large gun " 

Yo Ie pregunto si es opci6n mfa el seleccionar mi pr6ximo destino,alcontestarme afinnativo 
Ie conteste : I rather followyour leadership in a fishing vessel, ,

That work for someone else, that I don't known 
Ifyou allow me I will stay with you" .J 

La familia y Sl1 entomo 
1 

En este intervalo e intercalando alguna que otra.operaci6n se produce en ...I 

Junio 30 de 1962 El nacimiento de mi primer bijo var6n"Juan Carlos". 
Rosa bizo una barriga'sin grandes complicaciones, el costodel parte se pago donando los J
amigos pintas de sangre, cada pinta equivaliaa $25.00 y e1 costototal eran por unos $150.00 
que junto la Mfa y la de los compafieros. Alexis y Jose Antonio que voluntariamente se 
ofrecieron para cubrir este requerimiento .junto con otros compafieros de la base. 
Irene, 1a Senora de Guillermo Catlciotambien,estaba en la espera de dar a luz de Willie; 
todos sabiamos que ofreciendonos alivil:ibamos en algo la situaci6n familiar.­ " 

...J
Rosa era atendida, por los medicos del Staff del Mercy Hospital, ella siempre me recordaba las 
angustias que paso_sola en su primer parto" ocasi6n que fue rechazada y devuelta a su casa por 
que no dilataba 10 suficiente, 

" 

Bob consigui6 queestuviera presente cuando llegase ese momento, Yo en mi nerviosismo me 
eche a la cintura mi pistola.45 para si era necesario convencer al medico que no la enviara de 
retorno, No se siRosa conociendo esta actitud mia, de llegada·at Hospital fue recibida y 

" 
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atendida sin problema alguno, sin necesidad de usar la pistola'como via de resolver un 
argumento. El transporte de la casa al Hospital no era enambulancia como es ahora sino en el 
Carro de la familia, Un chevy1954 que 10 compre cuando reteme de playa Giron -

Unas semanas despues, Bob me vuela en un avi6n comercial de Key West a Miami para poder 
atender al Bautismo de Juan Carlos realizado en la Iglesia St Peters Paul y los padrinos.fueron 
Baby y Paquito (Barbara Lewis y Francisco de la Fuente). Los primos de Rosa •. 
ElIos estaban bien de posici6n, siempre se ocuparon de Rosa y los ninos y cada vez que era 
el cambio de estaci6n (verano e inviemo) ,enviaban un regalo que 10 vestian tanto a Rosa-como 
a los ninos recuerdo que Rosa en una oportunidad me llevo a Burdines para cambiar uno ide sus 
vestidos:recibidospor ropa:masculina para mi,La vendedora de Burdines una vieja americana 
me miraba ,comosi Yo fuese el Gigo16de Rosa y lerepetia a ella que. los regalos del Sr"de la 
Fuente no.debian ser cambiadospor ropa masculina.- . 

Marcelo Beruvides habia recibido la llegada de su senora Carldadcon sus tres hijos y sus 
suegros alojandose en el mismo bloque de·apartamento (en losbajos mios). Beruvides estaba 
sirvieildo en el Sea Gull como maquinista jUiltocon Bolanos. Carl hizo una gran amistad con 
mi senora Rosa desde que se conocieron cuando ambos serviamos 'a bordo del Oriente. 

Recuerdo que durante este periodo y siguiendo las recomendaciones de Miro Cardona ,un grupo 
de oficiales j6venes nos presentamos como voluntario paraservir en las Fuerzas Amladas, 
pasamos los:.examenes fisicos y estabamos pendientea ser llamado . Un dia sin previo aviso 
se apareci6.un sargento reclutador para chequear las direcci6nes y , pronto cundi61a·alarma 
entre los inquilinos que 1e abrian la puerta con los nifiosen los brazos como prueba de 
paternidad;,excluyente .para el servicio mHita voluntario.­

Bob y Barbara su amiga junto con Kathy y Joe Parks nos invitan a comer al centro vasco 
junto con Gladis y Otto Giner los duenos del Angelina,. Rosa estaba renuentea ir por que 
alegaba que los americanos tenian costumbres raras, yque ala menor seiial de oomportamiento 
ajeno a nuestras costumbres abandonariamos el grupo retomando a la casa. Despues de la ' 
suculenta cena, se despide Kathy y Joe pero Bob nos invita a conocer un lounge c()n musica 
latina donde el ambiente era amistoso y acogedor. Ami preguntacomo se llamabaeste lugar 
y donde quedaba el dice con su fonetica americana "AI rna r i concho place" , almomento 
Rosa alego una migraiia y nos despedimos dejando el grupo. Rosa me deciatu vezque estos 
americanos- no. tienen la mismafermaci6n moral nuestra, hay que tratarlosde fuera para fuera.­
AI diasiguiente me entero por Otto Giner que ellugar era" Mi Rinconcito" en Miami Spring 
Y que habian pasado una nocheJanwtica. 

8.- La nueva Case "En barcos pesqueros": 
El proyecto 0 plan consistia en utilizar los contactos de'los pescadores 

del area de Cardenas y Varadero integrado por la parentela y amistades de las familia Nunez (ex 
Tripulante de la PT Susan Ann y del personal excedente de la base de Big Pine Key) para 
obtener los nombres de pescadores amigos 0 conocidos residente en Cuba. 
Se requeria ir a buscarloen el area donde reguIarmente ellos pescaban casi siempre en las 
inmediaciones del banco de las Bahamas y a 10 largo de la cayeria contigua a Cardenas y de la 
Bahia de Santa Clara. 
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lEl grupo inicial de (9) contando al americano "Bob" y ami persona 10 integraban: ...; 
Carlos Nunez. Ptiez. y sus hennanos Alieio, Angel, Juan y sa primo MarciRl Aguilll Pdez 
Adema conservabamos a Raul Quesada para dar mantenimiento de los motores, contabamos ,
con la cooperacion indirecta de Cesar Diosdado, Jefe de la oficina del Border Patrol, U.S., ..J 
Custom en los cayos del Sur de .la Florida, El nos avisaba cuando llegaba un pescador a los 
cayos en su embarcacion, esta era retenida por el US Marshal que luego la subastaba para cubrk ,
los costos de custodia y muellaje. ...; 

A.-EI sigma "!nes Maria": 
Por este procedimiento el grupose hizo con el 'Sigtna No.8" que trajo Angel Ntifiez de la 
Cooperativa de Varadero, bote pesquerode 33 pies de esloracon un motor Parking de 30 HP 
Que Ie permitia una velocidad crucero de 4 Jludos y una'maxima de 5 nudos con una capacidad 
De diesel 5.0 gls en dos tanques de 25 gls cada uno 'situados a cada banda.,· su consumo era 1.25 .... 
gal6n por hora con un radio de acci6n maximo de 16.0 millas; dos tanques de agua potable en la 

" proa de 3.0 gls cadauno, una pequefia cabina.con dos literas podia llevar una carga de 250.0 #s 
I 

con 3.o.o.o#s de pescado un peso total de carga de 5,5.0.0 #s. ...; 

Teniamos un Boston Whaler de 2.0 pies eon un motor fuera de borda de 35 HP, unalancha de 
23 pies tipo magnolia con un motor outboard,.inboard Penta de 75 HP y el "Black Cat" que 
aunque retirado del servicio activo 10 podiamos utilizar 

EI primer contacto siempre era el mas.peligroso por tener que acercarnos a la embarcMi6n 
.....cubana como si fueramos pescadotes de otfas cooperativas colindante (La Isabela) e identificar si· 

era la persona que estibamosbuscando, una vez hecho el contacto inicial yia obtencion de . 
infonnaci6n sobre el modo operantes de ellos en su cooperativa, se Ie ofrecfa dinero 0 material 
repuestos a cambio de establecer puntos de encuentro dentro de la'costa paraintroducir material 

y personal que se trasladarla hacia el interior 

]
Para esos efectos se requeria una embarcaci6n pesquera mayor del Sigma de Angel NUfiez, de 

apariencia pesquera, preferible construida en.· Cuba para podeda usarla como.trampolin en los 

viajes a la costa cubana en Ia lancha intennedia ,que acomodara material y acomodaci6n para ]

un minimo de 6 a 1.0 hombres.. 

Los prospectosdisponibles yseleccionados fueron: ' 

B1.- ElHiida Maria: ]

Velero de un solo palo con vela marcony y foque con 13 metros de eslora (43 pies) con un motor 

caterpilar de cuatro cilindro de 85 H.P.,al centro tenia un viverocon capa:cidad de 14,.0.0.0 libras 

y en la nevera 24,0.0.0 libras de pescado, una velocidad tope de 1.0 nudos a 176.oRPM ,8 nudos a ]

16.0.0 rpm, velocidad crucero, su capacidad combustible 3.0.0 gls de diesel con un consumo de 2.5 

gis por hora que Ie daba un radio de acci6n 96.0 millas, contaba con 4 litera; 2 a proa y dos en 

maquina. ,su duefio Orlando Fuentes se 10 arrend6 a Ia Cempafiia por intennediode Cesar ]

Diosdado, iniciando sus operaciones en Agosto 1962: 


." 

B2.- EI Angelina: ..J 
Goleta carbonera propiedad de la familia de Otto Gintr Alonso, veterano de la Fuerza Aerea de 
Ia Brigada 25.06 , La embarcaci6n tenia una eslora de 64 pies, una manga de 18 pies y un ca1ado 
de 5 pies; estaba propulsada por un motor Buda de 8.0 HP de seis cilindros, combustible 15.ogls 
diesel radio de accion 25.0 millas ; su botavara podia alzar hasta 5 tons utilizandoamantillos 
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dobles; tenia un winche de gasolina para mover la botavara cuando se usaba como pluinay un 
cabrestante manual para el ancla, una vela mayor tipo mareony ,no tenia foque. 
La embarcaci6n en su estadooriginal requeria una inversi6n grande'de capital las siguientes 
recomendaciones fueron realizadas para ponerla en condiciones, operacionales: 

a.-Cerrarle la bodega y convertirla en acomodaci6n para 12015 hombres 
b.- Sustituir el motor principal por un GM671.y una planta generador 
c.- Instalar dos tanques de 250 gis cada uno bajo cubierta en cada,banda. 
d.- Instalar una Rueda de Tim6n para sustituir el sistema de guardianes de su gobierno 
e.- Instalar un compas magnetico para su gobiemo 
f.- Bajo cubierta en 10 que era la bodega que seria convertido en acomodaci6n habilitarla 

en tres secciones 	fl.-: Cocina con su refrigerador y cocina e utensilios (bacia la popa) 
F2.- Dormitoriocon lineras plegables y mesa de comida (al Centro) 
F3.- Mesa de navegaci6n y ploteo con su cronometro, yCartas 

Nauticas y almacenamiento de armas equipo (A Proa) 
Nota: en la reconstrucci6n se omiti6 hacerle dos escotillas de acceso a la . acomodaci6n 
Teniendo una sola hacia popa, 10 qUe en caso de un ataque sorpresa los 10015 
tripuiantes solo podian salir por esta Unica escotilla. 

Otto Ginersu duefio la cedi6 sin cobrar ningu.n arrendamiento a condicion de EI trabajar 
con el. grupo, La goleta Angelina no estuvo lista hasta Noviembre 1962 estando en dique seco y , 
luego en el muelle de Katty donde se lehicieron, las reparaciones y modificaciones; 
Con la adquisici6n de estas dos unidades se incorporaroD nuevos tripulantes que pertenecian a 
estas embarcaciones, todos ellos bajo mimando. 

Procedente del Hilda Maria 

Jose Garcia Valdes (Alias pepe Gatillo)/32 afws) fue su patron y era persona: no confiable, Jose 
era un consumado ladronzuelo y otras cosas que luego narrare, era de Caibarien Las Villas 
Jose Leon Duggan (26 anos) pescador de la Isabela buen trabajador y motivado. 
Bias Enrique Castro Coma (25 aiios) pescador de la Isabela su motivaci6n average. 
Jose Rogelio Fernandez Gonzalez (22 anos) ex marino mercante de Caibarien, muy buenoy 
con gran motivaci6n; cada vez que tenia que. abordar otra embarcacionEI me acompaftaba 
Mario Nodal Pere (52 anos) ex comerciante de carbon y maderas del area de Isabela, con un 
gran conocimiento de las fincas y sus canales aledaftos, muy bueno y motivado. 

Procedente del Angelina: 

Otto Giner Alonso, el dueilo de la goleta, su dominio del Ingles 10 llevo a ocuparse de la parte 
administrativas, se inicio en la participacion en operativos a principio de 1963 cuando Yo 
renuncie ami puesto a cargo del grupo para tomar los cursos de Oficiales del US Armed FW'c~. 
EI paso a ocupar mi posicion, llegandose a distinguirse al crear y organizar varios nucleos de· 
recepci6n clandestina, Un gran amigo que muri6 en un accidente de aviaci6n en los ArJ-PF51 
AI suministrar equipos a la insurgencia contra Allende en Chile, tambien fue uno de l!-)S 1fes 
Cubanos participantes de la captura y muerte del Cheen Bolivia .I 

Avelino San Martin (57 aftos) maIlorquin, EI fue el que trajo la goleta a los Estados Unidos, 
Hombre silencioso, trabajador y leal a la familia Giner, sus jefes y compafteros. 
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Alberto Ruiz (el Gordo) persona de confianza de la familia Giner, buen trabajador, leal, honesto 
y bravo ante cualquier situacion de peligro , tenia un conocimiento extenso en motores de 
gasolina y fuera de borda se incorporo a finales del 62 ,no teniendo yo la suerte de compartir en " 

operativos con el por estartrabajando en la reconstruccion del Angelina; J 
El gordo Alberto fue el·que continuo las exploraciones dentro de Cuba para confirmar los 
contactos, Otto Giner fue e1 que se ganaba el exito.-. 

9.-Anecdotas y Operaciones de este Periodo: 

Yo habia solicitadoque se nos. diera un entrenamiento 
especial sobre la tecnica de 1a Obtencion de informacion [DiBriefing] a los posibles ' .. 
colaboradores ya que por mi background militar tenia la tendencia a irme sobre este tema y 
dejar un lado e1 economico y politico. Fuimos citado durante el mes de mayo de 1962 a tomar 
unas charlas en diferentes casas de seguridad en que se nos instruye en infiltracion urbana 
participando mi,persona, Raul Quesaday Carlos Nunez., ellos los instructores por aquello del 
"need to know" desconocian nuestra funcion, dedicando todo su tiempo en sefialar los 
procedimiento de seguridad dentro de un medio hostil cada vez que terminaba una charla: "Nos 
deseaban buena suerte y recordaban que cualquier omision a estos preceptos nos significaba 
caer prisionero'setc,etc., pronto comenz6 a crearse en nuestrosubconsciente que algo estaba 
mal y en el peor de los casosnos iban a infiltrar sin nuestro consentimiento, En el ultimo dia el 
americano al terminar su charla nos informo·queen menos de 24 horas estarlamos dentro de 1...
Cuba aplicando estos conceptos , Ahi mismo ardio Troya por que tuve que poner las cartas sobre 
la mesa ysolicitar la presencia de Bob para aclarar cualquier equivoco ya que eso no eran las 
planes convenidos. 
En otra ocasi6n se nos aviso que uno de los instructores sobre guerrilla urbana seria dada por un 
cubano con arnplia experiencia en el tema, conocido como Cecil, A mi me dio mala espina y Ie ,
Pregunte si porcasualidad era Cecil Gaudie y si asi era que se ahorraran el viaje pot que .oJ 
nosotros no 10 aceptabamos por los sucesos del Barbero afiadiendo que mejor nos enviaran el 
libro donde Gaudie obtuvo la informacion yaque Nosotros podfarnos aprender lateorla de la 
Misma forma que ella aprendio, Al momento se cancela esta clase y sin pena ni gloria termino J 
Nuestro entrenamiento subversivo. 
Hubo practicas en la estacion de buses de Coral Gables donde nos teniarnos que encontrar con 
otroscontactos y pasar y recibir mensajes en lugares designados . Todas terminaban en risas 

, 
.oJ 

y conas nuestra. 
Al fmal de este folleto enumero con fechas los operativos que participe en este periodo pero 
pasare a describir aquellos mas coloridos. ] 
Las primeras operaciones se realizan mes de Junio usando el Sigma no 8 "Ines Maria" como 
buque madre, llevando a remolque 1a lancha magnolia, el area a patrullar era el banco de las ,
Bahamas area comprendida entre Cayo Sal y Cayo Anguila, en busca de los pescadores cubanos ..J 
De la Isla, la duracion era de un maximo de 7.da 10 dias por la baja velocidad del sigma con el 
remolque participabamos Carlos y Juan Nunez,Raul Quesada y mi persona llevabamos armas 
de mano (metralleta M3 y dos fusiles automaticos BAR as! comopistolas., el ir de un cayo a ] 
otro en las Bahamas moviendonos de noche para al amanecer estar en el area donde usualmente 
pescaban era algo tedioso pero novelesco,.solo nos encontrabarnos embarcaciones 0 yates de 
movimientopor la libre (Santiago Alvarez operando con el MRP) y ex pescadores exilados que 
trataban de alcanzar la isla en busca de fa:miliares. Asi conocimos por primera vez a Pepe 
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Gatillo que en su propia embarcaCi6n pesquera una chalanacon vela tarquina se dedicaba con 
fines monetarios a sacar ilegalmente a personas que.querian huirde Cuba.. 
Ante esta situaci6n decidimos con la lancha magnoliay dejando el,Sigmafondeado en,los cayos· 
De las Bahamas, dar el brinco y buscar los pescadores dentro de la, cayeria de Cuba donde 
nonnalmente pescaban, asi se realizaron tres'operativos sin exito hasta que eilia cuarla misi6n 
Se logra un contacto casual con un pescador conocido de los Nunez, la persona tenia 
desconfianza en nosotros pero Ie dejamos la via para comunicarse y el plan de comunicaci6n 
para senalar el sitio fecha y horas para un 2do encuentro 
Que debian asistir los amigos de confianza de Juan Nunez que eran, adversos al gobiemo para 
Participar en esta reuni6n que felizmente se dio, en la mismazona del :litoral cubano por que a 
elIos no Ie daban el combustible para Uegar al Banco de las Bahamas. Este tipo de operaci6n 
Buscar a ciegas el contacto fue e1 inicio deotras muchascuyo resultado eran dudoso se " 
realizaronen Agosto y e1 objetivo era el10grar redes y.1ugares pararecibir m,aterial yhombres, 
Una cosa nosotros salvo alguna que otra excepci6n eramos material gastable una vez obtenido 
y confinnado la disposici6n d@ los contactos eran otros medios los que 1a llevaban a cabo con la 
Flota maritime que poseia radares y equipo mas modemo. 
Nota: yo en toda las operaciones usaba ropa kaki en vez de ropa de pescador, suponia un,riesgo 
pero preferia correrlo a que me confundieran con los cubanos guardafi;onteras y me atacara otros 
grupos revolucionarios que o:peraban por 1a 1jbre en.la zonas. 

10.~ Una accion disciplinada pero contraria a mioonciencia, mas otros relatos : 
Uno de los contactos que se lograron en el area de "guinchos key" fue con el patron y su 
ayudante (su sobrino) estaban en una barca de 22 pies llamada "Esmeralda" de vela y motor, 
despues de abordarlos, se obtuvo una amplia cooperaci6n acordaodose·un 2do encuentro dentro 
de Cuba donde se Ie facilitariaciertos pedidos que el requeria (gomas para el carro de un 
supuesto taxista que cooperaria mas adelante en trasladar grupos clandestinos). Yo 
personal mente no Ie daba mucho credito al viejo por que hablaba demasiado y aseguraba que un 
sobrino de El estaba en la escolta de Fidel y podia en un momento dado atentar contra Fidel si la 
recompensa era satisfactoria, ninguno de nosotros (los Nunez, ni la tripulaci6n del Hilda Maria 
Especialmente Mario Nodal) no Ie eran conocidos pero Ie proveimos con la infonnaci6n 
rutinaria como primer cootacto. 
Al comunicar$e telef6nicamente (Sefiora de JeIlo Nunez) dando la clave dellugar y el dia y la 
hora, (la vecina Esmeralda esta para dar a luz en los dias tales) , se acord6 proceder 
A encontrarnos con eUos en la zona indicada. Se procedi6 a cumplir 10 acordado, 
encontraodonos en uno de los canalizos adyacentes a la Bahia de Santa Clara; 
Una vez entregadas e1material solicitado para los supuestos ch6feres de alquiler que el utilizaria 
En futurasrecepciones y acordando la clave de comunicaci6n para definir el pr6ximo encuentro, 
Yo que estoy en tierra conversando con el viejo mientras Angel (JelIo) y Carlos Nunez se 
mantenia abordo de la lancha "magnolia" en la bO(fa del canalizo, El viejo me pone en el 
compromiso de evacuar un grupo indetenninado de personas que tenia,escondido detras delos 
mangles, supuestamente personas perseguidas por el regimen y que se habian trasladado desde 
Camaguey. Yo me negue categ6ricamente diciendole que nuestra misi6n era introducir personal, 
no sacarlos y par~ evitar cualquier mala idea, del viejo y s~ c6mplices les.dije" 
No quiero nadie cerca de la lancha y si alguno tiene la mala idea .de entrar por lafllerza 
, me comunico con el "'destroyer" que estafuera, para que hagafuego sobre no.sotros" 
De mala gana el viejo se reline con las sombras detnis de los mangles y les notifica mi orden 
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Mientras Yo finjo unaconversacion en Ingles con el supuesto "destroyer", finalmente se oye una 
Voz femenina de una mujer desesperada que nos dice: 
"Por elGrandfsimo Dios,al menos Ubese II nuestros hijos· menores" . ,
Yo mantengo mi posicion en que no· puedo llevar a nadie y Ie propongo que 10 transporte El en ... 
su barca "Esmeralda" hasta Anguila 0 Cayo Saldonde el "Destroyer" 10 recogerfa. 
De mala gana elviejo retoma detras de los mangles, viendo que esta era Wla situacion peligrosa " 

Doy por terminada la.entrevista abordando la lancha que ya tenia los motores" en baja, 
alejandonos del PWltO de encuentro para reunimos con el supuesto destroyer (El sigma Ines 
Maria") despues de la travesfa de retorno' a cayo Anguila .. 
El supuesto contacto nWlca mas se comWIico con nosotros al menos con nuestro grupo. 
La imagen de este 'escenario nunca se borro de mi mente y siempre me interrogaba si habia 
hecho bien en mantener esta posici6n., 36·anos despues se revivi6 enmi .consciencia con la 
llegada del niilo Elian en una balsa y-la lucha del exilio para salvarlo, cosa que Yo no hice con 
los que la madre nos queria entregar.-

Otra anecdota unos meces despues, por razon de mal tiempo tuvimos que recalar ybuscar un J 
fondeadero'seguro a la entrada de la laguna de CayoSal, al resguardo del fuerte viento que hacia· 
garrear el ancla del Hilda Maria, al·amanecer vemos que salen en una chalupita 0 canoa 
propulsada por un motorcito fuera de borda ,menor de 5 HP ,dospersonas y se dirigen bacia J 
Nosotros. Alerto a la tripulacion con las annas escondidas pero lista para usarla, Ellos se 
identifican como laautoridad 0 PoliCfa de las Bahamas (Mr. Thompson y Stl asistente). 
Este con voz autoritaria y portando su revolver y gorra de reglamento nos dice: 

"In the name oUhe queen. you are under arrest" 
Me lucio tan ridicula su orden que Ie reposte' mostrandole nuestros hombres armados (2 BAR 
por la popa y el' can6n57 por proa) que Ie apuntaban., contestandole 

]
"Weare not looking for trouble. but frankly your queen is to far away.' 
Let talk together in a friendly wqy n. 

]
Despues de este incidente nosotros se nos pennitio entrar en la laguna y se establecio . una 
amistad de convel1iencia para ambos, Ellos ternan una guarnici6n de 6 hombres y eran 
relevados cada tres meces, Mr Thompson fue objeto de atenciones por nuestra parte inclusive ]
Bob Ie regalo un revolver SW canon corto .381 especial detective y nosotros Ie comprabamos 
Varios ejcmplares de la tevista Play Boy. 
En una ocasi6n que recale a cayo sal y no encontre al Hilda Maria por este haber cambiado de 
fondeadero ,tuve que pernoctar con los negros policfas EI telegraflsta que me acompaiiaba 
Carmelo Sanchez no pudo donnir en toda la noche a pesar del cansaneio de la noche anterior. ,
Carlos NUfiezy mi persona donnimos como un lir6n (Eso si las pistolas 45·en la cartuchera de ..Jlos hombros.).En latarde apareci6 el Hilda Maria y nos recogieron: 

Las buenas relaciortes entre Mr Thompson y nuestro grupo se fueron deteriorando cuando 
conocimos que ellos tambien cooperaban con los castristas (El famoso sigma enemigo/con 
fonia y personal annado) que' recorria el' bancO de las Bahamas haciendose pasar por exilados 
Uegando a dejar vigias en los faros y cayos del area. ..... 
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Pronto la caza de este sigma se nos asigno anosotros dando.lugar a. infinidades de emboscadas . 
que preparabamos en diferentes cayos, especialmente cayo Anguila, pero nunca con suerte, 
aunque se consumi6 mucho tiempo y esfuerzo en estos preparativos., a veces Yo Uegue a 
Pensar que el sigma enemigo eramos nosotros mismos que nuestra presencia era teji versada 
por los pescadores, aunque a posterior el Miami Herald. public6 una foto aerea deesta 
embarcaci6n, Que tenia una toldilla azul y podia.desarrollar mas velocidad que los sigma·. 
clasicos. 

12.- El patron del Hilda Maria y su comportamiento, 
Otros relatos breves de operaciones: 

Debido a la necesidad de expandirnos y agrupar diferentes pescadores en el exilio de procedencia 

De otros puertos asi como la adquisici6n deuna.embarcaci6n pesqueramayor que la actual (el 

"sigma" Ines Maria", trajo la contrataci6n de la goleta "Hilda Maria'~ con su tripulaci6n casi 

todos procedentes de la Isabela.y Caibarien. . 

EI patr6n de la Hilda Maria era Jose Garcia Valdis iniciandose con nosotrosen el mes de· 

Octubre de 1962pennaneciendo hasta Febrero del 63 en.que fue devuelta asu dUefio. 

Pronto me pude percatar la calidad humana de este personaje, su segundo Bias Castro Gomez 

que tenia mas preparaci6n que El, fue el que. me menciono..ciertosanteced.entes· por la cual El 

no era persona de toda confianza. Por ciertas historias que 10 involucraban en la desaparici6n de 

dos estudiantes del Directorio Estudiantil durante los Ultimos meces del gobiemo de Batista, 

Ellos los estudiantes fueron se infiltrados poria Isabela. en 1a barca de Pepe y sus cuerpos 

Aparecieron en la bahia,culpandose al capitan de Puerto de este crimen, 10 que quedo en duda 

los 20,000 dis que ellos lIevaban para la resistencia. 

Al triunfo de la revoluci6n el Jefe del Puesto Naval de la.Isabela fue juzgado y condenadGpor 

un tribunal revolucionario pero parece que hubo otra versi6n de los hechos que seftalaba aPepe . 

Que provoco que naufragaran y desaparecieran los cuerpos para apropiarse del diriero. Cual era 

La verdad no\se sabra pero para tOOos nosotros El no era de toda confianza. 


ElIos estaban baJo mi mando e hicimos varias operaciones con el "Hilda Maria'\ no miento 

Si donnia con un ojo abierto y el otro cerrado ·cuando Pepe estaba llevando el tim6n, del resto' 

del grupo no tenia quejas todo 10 contrario. 


A fInales del afio ·1962 surge una operaci6n de introducir armas y pertrechos. para los ;alzados· 

del Escamhray, pero.se requiere un lugar seguro para depositarl11 (enterrarla) hasta que fueran 

Recogidas por los insurgentes., Los contacto de Mario Nodal son los candidatos preferenciales 

Por tener sus fmcas colindantes a la playa 0 pantanos .Nuestro grupo es el encargado de hacer 

Este trasiego pero Yo requiero que se me asigne una embarcaci6n intennedia con radar para 

Poder identillcar el canalizo entre los cayos y garantizar el rapido paso de la lancha con el 

remolque pot todos los canalizos'basta ellugar designado (la fmea donde se entregarian las 

armas) 

Pepe haciendo alardes de sus conocimientos asegura que el puede llevar el alijoa lugarseguro 

Diferente del propuesto, utilizando su propia barca de 22 pies, sin necesidad de radar, ni barco 

intennedio., la Jefatura Ie da la luz verde y este se ausenta por mas de 30 was de la Hilda Maria 

para dar cumplimiento a su plan. Yo me senda un poco desairado por no habemoslo confIado a 
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nosotros pero bueno que .remedio, Pepe tegreso ,almes con fotogmfia del custodio que· habia ] 
recibido el alijo asf como en un mapa marc ado los·lugares (coordenadas geognificas) -donde la ...enterraron en tierra firme 
En Diciembre de 1962, los artistas cubanos en el exilio dan una funcion en el teatro Marti . para J 
Recaudar fondos para equipar un grupo de hombres'bajo el movim.iento de IMRP (Manu/o Ray) . .,Que promete invadir a Cuba, estas· funciones enel teatro por una semanarecaudaron 10 suficiente 
para estos fines. ..... 
El grupo armado de Ray fue apresado en Cayo Anguila y Dog Rock en las Bahamas por navios 
ingleses y decomisado sus armas, enterandose 'lacompaflia que las armas confiscadas eran las . .~ 

I 
que supuestamente Pepe habia enterrado en Cuba y que la foto del custodio era la de un ..... 
refugiado que habia Uegado a Anguila desde Cuba. Conclusion Pepe nunca las llevo a Cuba, las 
enterroen Cayo Anguila para mas tarde vendersela al mejor postor, todo era una gran mentira. 
Yo me entero de esta farsa ya que se me ordene que aliste la tripulacion del Angelina para una 
misioncorta de 4 dias al Banco de las Bahamas con una minima tripulaei6n [ Alicia y' Juan 
Nunez ,Raul Quesada y mi persona tambien irian ,Bob (el americano)y Otto Gitter mas un ...pasajero, soy informado cuando estAbamos Hstoesperando la llegada delpasajero que este es 
Pepe Garcia Valdes (pepe Gatillo) que el viaje'es a Cayo Anguila donde el ha eobfesado su 
falta y que invohmtariafuente causo la perdida de dos· miembros del·clandestinaje al buscar 

.~ 

, 
inutilniente las armas . en las coordenadas falsas que el.dio. 
Yo estoy conciente de la gravedad de 1a accion de Pepe y considero que este se merece un 
castigo ejemplar (pena de muerte)·peroeso si no quiero que sea ajusticiado a bordo de una 
unidad . a mi cargo, se me asegura que este no sma el caso. 
Pepenos 10 trae todo maltrecho t procedemos para Anguila dondeodesembarca Pepejunto con· .., 
Otto y Bob, Nosotros permanecemos a bordo del.Angelina., Pepe Ie ensefia ellugar donde j
las enterr6 y se saca fotos,y peliculas de este lugar. Yo estaba seguro que Peperecibiriaeljusto 
castigo por su aeeion; me sorprendi6 cuando regresaron todos abordo ypusimos rumbo de 
retorno. A MiamL ]
Atracamos al muelle de Kathy en el Rio de Miami y un. carro de la compafiia to estaba 
esperando, no sin antes yo notar que faltaba una pistola 45, de la armeria del barco, esta 
Pistola no tenia balas pero ellogro sustraerla y llevarsela con el. Se les aviso a los custodios ]
Que 10 recogieron yla pistolafue retomada a la·unidad (No creoque nadie abordo· se la 
entre go, 0 fue su c6mplice, su robo fue un acto aislado· de el) 

]
No supe mas de la suerte de este personaje pero unos anos despues el fue el principal 

sospechoso de un roho· que tuve en Junio 29 de 1964 en mi casa donde me robaron una 

pistola 45 y una carabina Ml; aunque venian buscando la nomina de la tripulacion del Prowler ]

Miss Bee (ex Riffer) .... (Memorias No VI). 

"Pepe gatillo"; fue ajusticiado alasalida de un bar. En el ano 1972 supuestamente en asuntos 

de droga. algo que bien se 10 mere cia. ] 

Nosotros continuabamos nuestras operaciones con lagoleta Angelina y otras utilizando las 

naves intermedias de la Flota Maritime como el Cutlas al mando de Guillermo Cancio en las 

cuales openibamos usando el "Black Cat "(catamaran) 0 una V20 para explorar los contactos 

previamente establecidos. 


32 




En una de las misiones de Agosto 6 al 8th de ·1962 utiIizando el catamar8n y como' buque madre 
el Cutlas para un operativo de exploraci6n e infiltraci6n (team de Cafiizares y Bonny Herrera 
mas dos mas); como practico de la zona el viejo Mario Nodal que nos conduciria a traves de los 
canalizos y pantanos conocido como "Ia laguna del muerto" 
El CUtlas·nos dejo a 2 millas de la cayeria con ei catamaran y la balsa de goma a remo1quenos 
internamos por un sinfm de canalizos desde las 2200 hocasque nos dejo e1 Cutlas hastalas 
0400hs en que llegamos y ocultamos el catamaran procediendo Mario y dos del team de 
infiltraci6n en busca del duefio de 1a finca, ,Las ultimas horas fue a base de remo por que el fango 
impedia que los motores funcionaran, me acompafiaba . Alexis Rodriguez Sosa como 2do del' 
Black cat. , No dudo que nuestra presencia hubiera sido descubierta ya que durante 1a entrada 
Nos tropezamos con embarcaciones pes cando en los canalizos. 

Durante e1dia el grupo a bordo del Cat (4) estabamos ocultoesperando e1 retorno de Mario y los 
dos exploradores. el calor era intenso y oimos· sobrevolar heliooptero y ladridos de perro pero 
Los dos--vigias nuestros -Alexis y el Bonny ~'6i-~portaban preseneia enemiga.~ 10 peor era los .-. 
mosquitos y guasazas que impedian respirar libremente. Cafiizares se Ie inflamo.la cara por las 
picaduras de los mosquitos produciendole una alergia. , otra noche en elpantano y aldia 
siguiente retorna Marioy los dos exploradores ,habiendo fracasado en.lograr'el'oontacto con el 
duefio de la finca, Por decisi6n un3nime se decide abandonar el area' tan pronto· obscurezca, 
Mario Nodal esta extenuado y tiene una fiebre por 10 que decido buscar la Bahia y atravesarla ' 
Por el mismo medio en lugar de estar atravesando canalizos . ' , ~ 

A las 2000hs se procede a poca maquinacon los motores en baja, fallando°Por el fango 
acumulado en sus lineas de enfriamiento .• Aunque la oscuridad era completa no hubo luna 
Nos topamos de frentecon un guardacostas cubano 110 pies que estaba fondeadoen lamisma 
salida, la sorpresa fue de ambos;procedi a abrir las RPMy huir hacia el norte mientras el barco 
levabaancla para perseguirnos, 'Los motores cavitaban y el cat no salia a pl'anear, teniendo que' 
cortar el remolque del bote de goma ,que impedia que el catamaran saliera a planear. 
En el bote de goma iba el equipo de telegrafia que antes de cortar la linea de remolque 10 
volteabamos para que se hundiera en las aguas. 
Fueron unos 15 minutos de tension pero sinel remolque el catamaran salto de 7 nudos a 27 
Huyendo rumbo norte., al amanecer nos encontramos con el Cutlasal cualle 'narramos nuestra 
Experiencia para informar a la base. Poniendo el Black cat a remolque conrumbo a Elbow Key 
Para nuestra sorpresa, el Cutlas recibe por radio la orden de dejar el catamaran y el team con el 
practico y los exploradores en el cayo y procedieramos con el Cutlas a retornar al area donde se 
habia abandonado el bote de goma. Para recuperarlo. 
Esto significaba en el mejor de los casos quiwselo al guardacostas y asi se 10 hiee saber a 
Guillermo Cancio pero laorden era esta y habia que cumplirla Alexis y Yo .. preferimos -
Compartir con la tripulaci6n del Cutlas el riesgo que significaba: el retorno.. 
EI Cutlas con su dotaci6n lista para el combate procedi6 a velocidad maxima 22 nudos a cumplir 
la misi6n asignada en "Harm Way" como dicen los americanos. 
Unas horas mas tarde siendo las 1700hs se recibe la orden de cancelar el operativo y que 
retornaramos a Elbow Key donde habfamos dejado el catamaran.y al team .. 

Aparentemente alguien en la jefatura nos quiso ponera prueba pensando que Nosotros 
buscariamos una excusa 0 pretexto para nocumplir la orden, pero si este fue el caso, tanto la 
Tripulaci6n del Cutlas como la del catamaran probamos que eramos ex miembro de la 
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Marina de Guerra· y si en el cumplimiento de una orden con11evaba un combate esto era parte WIll 
i 

De nuestra formaci6n. 

j 
"~ 

Para nuestra sorpresa al encontramos con el grupo bayamos el catamaran ·medio hundido por . 
que eUos no babian tenido el cuidado de tensar los cabos "perdiendose" las mochilas de 
los dos exploradoresque babian dejado en el-catamaran y que contenia 5,000 pesos cubanos. 

Alexis y Dominguez tuvieronque trabajar extensamente de las 1200 a las 1600hs para poner a 
Bote el catamaran, sacarle sus motores destornillandolo del espejode popa; para poder salvarlo 
de la inmersi6n en agua salada.; a pesar que Alexis·l1evaba mas de cuatro dias con pocas· " 
horas de sueno y continuo trabajo y tensi6n.-

Anteriormente Alexis me habia acompanado en el catamaran (Julio 3th 1962) un operativo en 
la Bahia de Matanzas para exfiltrar una persona en punto una· millaal SSW de Punta maya .,la " 
embarcaci6n madre fue una Crist Craft de 60 pies Hamada tambien '~Wasp" con toda la 
tripulaci6n americana que nos solt6 a 45 millas al norte delpuntote recogida, por Mucha que 
Tratamos de ganar velocidad para podercumplir el plan las condiciones del mar no nos permitfa 
Cumplir el Schedule del plan de recogida ya a las 2300hB y al alcance visual del faro no ,

podiamos Uegar a tiempo por que nos quedaba mas de una hora en recorrer 1a ·distancia 
.Jprevista, A las 2400hs Alexis y Yo abortamos retornando al buque madre encontrandonos .con 


ellos al amanecer a las 40 millas 

EI catamaran bacia buena velocidad en aguas cerradas 0 tranquilas ya con un mat fuerza 3 0 mas ]

solo podia dar 8 a 10 nudosi con peligro de zozobrar 0 partirse. . 


En otra oportunidad usando la V20 con los dos motores fiiera de, borda ,de 100 h.p carla uno· a 

remolque del ,. Angelina" ,quedando esta fondeada en el Banco de las Bahamas entre cayo Sal 

y Anguila, procediendo a un encuentro dentro de la Bahia.de Cardenas con una pescador que 

llevaba una persona que estaria pescando. y a q\1ien se leentregariaunos repuestos y ante e1 ] 

se abriria tin sobre con instrucciones a cumplir. Eran los dias anteriores a 1a crisis de Octubre, 

Yo seleccione a Carlos y Angel Nunez para que me acompafiaran en la V20. 

Pudimos entrar sin ninglin inconveniente dentro de labahia y decidimos rastrear la porci6n de ]

barlovento de los cayos de las cinco leguas, encontrando la embarcaci6n buscada con su 

personaje abordo, una vez confrontada la palabra clave identificativa, subo a bordo y despues de 

De hacerle entrega de las encomiendas, procedo abrir el sobre sellado en plastico y encuentro ] 

que era un"formulario 0 cuestionario que uno llenaba cuando se iniciaba con la agencia, nosotros 

Los cubanos Ie pusimos el nombre de "Cuentame tu Vida". 

Para llenar este cuestionario deunas 25 paginas tenfamos que taparnoscon una frazada para que 1 


...; 
la luz de la linterna que alumbraba el papel donde ya apuntaba los datos que iba obteniendo del 
contacto, eran una serie de preguntas simples e irrevelantes, cuando iba por la mitad del 
cuestionario la persona que lucia como un profesional no un pescador y que.estaba impaciente J 
y nervioso por 10 largo del interrogatorio, me dice: 
"Cono, muchacho pon 10 que te salga a estas preguntas pero Yo no voy acontinuar mas , 
Con esta cona, Nos estamos jugando la vida para que tu sigas llenando este papelucho" I 

...t 

Dejandome a mi sin completar las Ultimas paginas del famoso cuestionario, El me prometi6 
Que se comunicarfa con su contacto.en Miami (Alberto Fernandez Casas) Yo retorne a la V20 
con la informaci6n incompleta alegrandome que el sujeto hubiera puesto fin al absurdo 
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Interrogatorio.Abandonamos sin contratiempo el area . yen la·maf.iana siguiente nos 
encontrarnos.con nuestrobuque madre (Angelina) 

Nota: Quiero hacer constar que las lanchas intermedia [magnolia, v-20 y black catlsolo tenian 
Un compas magnetico, hoypor hoy, al redactar estas Iineas, mesorprendo.como llevabamosa 
exito los operativos (recaladas y retorno al buque); solo la ayuda de Dios y a la Virgen y·Sta 
Teresita de JesUs que siempre nos encomendabamos hacia posible estos exitos. 

A excepci6n del Angelina que tenia en su acomodaei6n, literas, colchonetas y almohadas 
que Ie permitian aurio descansar "seco", en las otras embarcaciones se dormia en cubierta 
usando como almohada los salvavidas. EI personal de la guardia noctuma siempre se entretenian . 
con lapesca 10 que provocaba que a medio suefi<1te uno Ie saltara un pescado baboso que habia 
sido enganchado y recogido· abordo, mas de una vez ponia fin a la pesca Ianzando al agua una 
granada de mano que al detonar sumergida ahuyentaba los peces .. 

Todas las embarcaciones 'pesqueras carecian de inodoro y duchas para la tripulaci6n, teniendo 
los tripulantes hacer sus nec.esidades por la popa a la vista del timoneI, agarrado por un cabo ' 
para poder sacar las asentad eras fuera de la borda, Coello el radio telegrafista nunca s~ 
acostumbro el hacer esta funci6n ante la presencia de los demas tripulantes y por la noche ternia 
caerse al mar, EI mismo'se habiIito un cubo y buscaba.los lugares mas rec6nditos dela unidad, 
para estos fines, siempre era sorprendido en esos momentos con la queja y burla de la dotaci6n 
que avisaban' "Cuidado que. viene Coello con su cuba lleno a vir arlo por la banda" 
El agua potable estaba racionada y se almaeenaba en dos toneles de 55 gls;EI bano 0 lavado 

era con agua salada que provocaba que a las 48 horas tuvieramos una costra 0 2da piel de salitre. 
Todo esto acarreaba que en operativos de 10 0 1 5 dias a nuestro retorno tenia que darme dos 
bafios seguidos uno conjab6ndecocina yel2do conjab6n de bafio dial 0 camay, sobretodo 
los que participaban en dar el brinco en la Iancha abierta. 

Anecdotas en la goleta "Angelina" 

Entre los radio-telegrafista que la agencia nos asigno estaba 
Osvaldo Coello, Carmelo Sanchez y Pedro Nieto, este ultimo era mejor cocinero que 
telegrafista y como tal yo 10 mantenia en nomina pero usaba mas sU.habilidad culinaria 
que en la telegrafia. Coello se quejaba de que yo 10 solicitaba siempreperjudicandolo 
deservir en orras unidadescon mas comodidades, 10 derto era que yo nolo pedia, mi 
unidad era para los castigados y Coello por sus malacrianzas se ganabael destino abordo; 
En toda unidad con telegrafia requeria un minima de dos telegrafista para mantener contacto 
todo el tiempo con la base luego el binomio Coello-Nieto eran los que mas tiempo sirvieron 
con nosotros. 
Nieto tambien era un gran mayordomo y con la cuota asignada daba un menu que pocas 
unidades de maritime como el Vilaro, y Olga Patricia, podian superar. 

Pedro Nieto era un hombre de 250 tibras y con 6.2 pies era un hombre corpulento Y' en su 
juventud habia sido Iuchador amateur y Ie gustaba haeer demostraciones de tecnicas de 
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amarre y llavesusadas en lalucha Hbre, invitando a los tripulantes a participar, pronto la canalla 
de abordo Ie dicen a Nieto que el contramaestre AveUno San Martin un hombre de pocas 
palabras era un fanAtico de la lucha greco-romana y Ie encantaria participar en sus practicas, 
al mismo tiempo Ie dieen a Avelino que Nieto tiene una tendencia I de abuso sexual habiendo 
violado a.hombres ("Bugaron"). Cada<vezqueel gallego pasaba cerca d~ Nietoeste·de buena fe 
se Ie tiraba paraaplicarle una llave,.el gallego searmo de un cuchillo y 10 amenazo depincharlo '., 
si 10 volvia a tocar, teniendo que intervenir para evitar un mal mayor Y' aclarar el equivoco pero 
el gallego siempre estuvo receloso de Nieto.-

Otra noch~ cerrada con chubasqueria y poca visibilidad navegando dentro del banco de las 
Bahamas, situ6 al gallego enproa para con el escandallo cantara las brazas de profundidad, 
Las obis rompian' en proa y eran los meses de inviemo, el pobre Avelino ya llevaba mas de 30 
minutos en este procedimiento sin Yo tomarlo en cuenta, cuando en un momento dado noto 
diferente tonalidades y me apresuro a pedirle al gallego: 

"Cuanta agua, Avelino" 
Contestandome en voz molesta por haberlo mantenido a proa y no haber hecho caso de sus 
lecturas previas ,

"para abajo no se peropor los lados mucha ydesparramada u: 
..J 

En el-Angelinatuve la experiencia de presenciar·elfuego de San Telmo .quese produce en la 
mar cuando la fosforescencia de este se t:raslada del agua subiendo· por los obenques y jarcia de 
La embarcaci6n hasta·alcanzar el tope del mastil con un color ente verdoso y .azulado, dura 
unos minutos para desaparecer despues, los pescadores y viejos marinos ·10 toman como un 
signo del cielo 0 del infiemo cualquiera que fuese su ·creencia . 

La crisis de.Octubre nos sorprende en'Marat6n y a pesar de que todas las unidades de Maritime " 
habian sido llamadas a Puerto nosotros en el Hilda Maria nos hicimos a la mar con la V20 a ..J
remolque procediendo a cayo Anguila en espera de eventos, Bob nos acompafiaba y nos dio un 
corto entrenamiento en caso de ser expuesto a radiactividad producto ataque at6mico, '-' cubriendonos con las sabanas blaneas de las literas para protegemos de la lluvia radioactiva, J
Finalmente retomamos por orden de la jefatura el dia 26 de Oetubre..., 

" 

Uno de los chistes acostwnbrados a someter a los pasajeros cuandose embareaban por primera j 
vez en el Angelina y a media noche cuando estaban deseansando dentro de las acomodaei6n, 
era simular un ataquedisparando las armas automaticas y del can6n 57 , ellosajenos ala 
realidad pasaban de la sorpresa ,pawco y risas (una broma 0 novatada), quedespues 
comentabamos ·entre risas sus reaeciones, Como e1 Angelina solo tenia una escotilla de aeceso 
a la aeomodaci6n , uno de los nuestros se tendi8: sobre ella haeiendose el muerto para darle mas 
veracidad a la broma. . 

12.- intimos meses del ano 1962 y cambios que nos afectaron 

Miami y todo el Sur de la Florida registro una gran eonmoci6n cuando en los meses de 
Noviembre se registro la Crisis de Oetubre, Las playas y carreteras mostraban la gran 
Movilizaei6n militar que presagiaba un eneuentro global entre las dos naeiones mas poderosas 
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Los Estados Unidos. de America y la Uni6n Sovietica y Cuba senael escenario de este 
encuentro. Con la cuarentena,- no bloqueode la.Isla, por la flota Americana pasamos nosotros 
los cubanos a set mero espectadores. 
EUos las dos potencias se pusieron de acuerdoentre sievitando una hecatombe mundial pero 
Cuba con su gobiemo comunista sobrevivi6 una vez mas aunque Castro y los exilados 
tuvieroll que acatar el costo de las d'ecisionesde las dos grandes. potencia s 
EI tratado Kennedy & Khrushchev que para muchossello el destino de Cuba a pennanecer 
Comunista con la nueza de Los Estados Unidos y aunque nunca fue ratificado por el congreso 
Permaneci6 inalterable por todas las administraciones que.Ie siguierona Kennedy (Dem6cratas ' 
Y Conser:vadores.) Solo el Presidente Kennedy al cual se Ie atribuye Ia traicion; llevaa cabo 
La realizaci6n de dos hechos significativos: 
a.- El rescate de la Brigada Cautiva-' 
b.- El plan "Mongosse'''' 

La Brigada 2506 que estaba en cautiverio en Cuba, los familiares de.eUos se hacen eco de una 
Propuesta de Fidel Castro·para un canje de prisioneros por tractores y equipo pesado. para esbs 
Efectos la brigada en prisi6n selecciona a un grupo de voluntarios para que viajen a los Estados 
Unidos y logren "El rescate" con el gobiemo americano. Ya se les habia celebrado 'el juicio 
a los miembros de la Brigada reaIizado Abril 7 de 1962.Conderumdolo a penas de 30 y 20 aDos 
decondena. 
Cada bata1l6n selecciono a uno de eUos para formar parte de esta comisi6n de presos: 
Ellos fueron. . 
Por el bata1l6n de paracaidistas Waldo. Castroverde 
Por el bata1l6n # 2 Hugo Sueiro (Sujefe) 
Por el bata1l6n #3 Juan Jose Peruyero 
Por el Batal16n # 4 Ceferino Alvar,ez CastellOn 
Por el Bata116n .# 5 Felix Perez Tamayo 
Por Armas Pesadas Gustavo Garcia Montes 
Por el Bata1l6n #6 ReinaldoPico* 
Por la Marina Capit4n Luis Morse 
Por la Jefatura Mirto Collazo· 
Se anadi6 al periodista cautivo Ul'ises Carbo 
Un total de 10 brigadista que viajaron e127 de Mayo a Key 'West por barco, retomando el3 de 
Junio sin haber logrado el exito • Un nuevo viaje el 5 de Septiembre tuvo mas acogida visitanqo 
a senadores y medios de radio y TV para que favorecieran el canje en vez de tractores· pot·. 
medicinas y equipos medicos. Ellos retomaron todos menos dos desertores Mirto .Cot/'aso y 
Reinaldo Pico (*) que permanecieron en Miami con su familia para no enfrentar la cottdena. 
Violando la palabra dada a sus compafteros. 

Estos o~ho brigadi~tasgue retornaron a un destino incierto para no fallarle la palabra 
comprometida con sus companeros «onstituyo el acto mas gallardo de todo el historial de 
com-bate de la Brigada, su acci6n fue recogida por la prensa y la TV de todo los Estados Unidos, 
Logrando el ComiMde familiares que gestionaba la liberaci6nde eUos la opinion favorable que 
mas tarde facilito la liberaci6n de la Brigada en Diciembre 23th de 1962. 

EI comite de familiares ahora representados por el abogado de los Kennedy 10gro la salida inicial 
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" 
jEn Noviembre de aquellos brigadistas que estaban heridos 0 enfennos, este grupo encabezado 

por Harry RuizWilliams casado con I11i prima Maria ,de los Angeles Cosculluela" Harry era .,
ingeniero en minas graduado en los Estados Unidos misma universidad que los Kennedy y 
logro una buena relacion tanto con'el presidente como con su hermano Robert . ..J 

En Diciembre 25 llegan a Miami 1,113 prisioneros de la Brigada por un canje de 60 millones de .~ 

JDis en medicina, permanecen en Cuba 3 iniembros que'Castro 10 excluye del canje. EI 
presidente Kennedy viaja a Miami y pasa revista en un acto celebrado en el Orange Bowl en ..,.
Diciembre 28· , Yo Y mi familia asistimos al'acto como publico por que consideraba que era 
solo para los ex presos aunque supedespues que muchosque no estuvieron presos participaron 
en la revista. 
Las palabras del presidente y su primera dama Jackeline nos conmovieron y llenaron de 
esperanza. Termina el aiio 1962 y se rumora que se va a crear una fuerza Armada de cubanos 
Veteranos de Bahia de Cochino dentro de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos. (Algo que 

" Habiaestado recomendando Miro Cardona) , 

Ya habia ungrupo grande de cubanos que se habfan alistados y habian pasado el entrenamiento ~ 


bflsiCO: del Ejercito, pero esta vez era tambien para la oficialidad. En las distintas Armas Ejercito, ..,

Marina, Fuerza Aerea. 
 JEn Febrero se confuma esta noticia y estan pasando los examenes tlsicos a un grupo limitada 
de oficiales ante esta situacion decido renunciar ami puesto con la agencia e integrarmea los 
candidatos. 
Pronto veo que en la rama naval hay muchos que no participaron directamente en la invasion de 
Bahia de Cochinos, mas bien pertenecfan a la comision naval como reserva, otros trataron de 
Obtener un affidavit de la persona que estaba a cargo que 10 certificara como oficial. 
Yo al percatarme de esta situacion estuve tentadode usar este procedimiento con el nombre de I 
Viejito Rodriguez (EI Presidente) que era 2do maquinista del LCI Blagar para beneficiar a Jose 
Antonio 0 Alexis Rodriguez Sosa pero desisti de esta practica por que ellos los Rodriguez Sosa ]
Nunca 10 hubieran aceptado. 
En fin fuimos aprobados 240ficiales que voluntariamente escogieron el Navy como su 
seleccion, ellos veniEpl de diferentes background 'segun detalle. ] 
A.- Ex miembros de la Marina Cubana: ..... (13) 

Trece en total, doce ex Oficiales (5) graduadosde laAcademia Naval & ,
(7) pilotos navales I y (1) sargento. J 

B.-. Procedentedel grupo de los Hombres Rams (4) 
Cuatro, todos ellos con una educacionUniversitaria. 

C.- Civiles: (siete) ] 
Cl.- Procedente de la Infanteria de la Brigada . (3) 
C2.- Procedente de la Fuerza Aerea de la Brigada (1) , 
C3.-. Procedente Comision Naval (EI Santana) (3) J 

Lo mas triste de esta seleccion fue que Antonio V. Campelo que se desempefto como oficial de 
cubierta, a bordo del LCI Barbara J en Playa Larga, no pudo pasar el tlsico quedando fuera de la 
seleccion. Yo mismo tuve problema en la prueba de audicion (requerimiento del US Navy, no "'I 

del Army) parece que Oliva se entero de esta dificultad e intercedio por mi persona, 
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otorgandome la autorizacion 0 waiver, sobre esta condicion) Lo de Campelo estaba en sus 
inicios agravandose con el tiempo y e110s los psicologos 10 pudieron detectar a tiempo. 

Mi ultima operacion con el Angelina la realice en Febrero 2 allOth, al retorno presente mi 
renuncia como Jefe a cargo del.grupo ante Bob que me hizo unaev.aluacion super·buena y la 
Elevo sobre los canales oficiales para que llegara al Navy Department, cosa que se logro por 
cuanto en la ultima prueba con el detector de mentiras de la inteligencia naval, ellos tenian 
conocimiento.de casi todo el historial mio. 
Bob se despidio de mi, invitandome a una cena con Rosa en donde me deseo 10 mejor en mi 

nueva carrera, me regalo un revolver SW Especial detective de les que se Ie daban a los 
infiltrados y dos libros de cuandoel sirvio en el Navy / Navy Leadership & Division Officer 
Guide 
Ambos los tuve de texto en Newport Rhode Island, Lo que yo no sabia en ese momento es que 
todas las ensefianzas de Navy Leadership Bob me las.habia mostrado con su ejemplo.-

Asi cierro este periodo lleno de romanticismo e idea1es dbndeseartiesgaba la vida por una causa 
Justa y donde encontre enseiianzasdadas porIos ma'S humildes{pescadores) que me pasaron 
Sus conocimientos y mafias del mar, en maniobras de embarcaciones menores enespacios 
cerrados tuve la mejor instruccion dada por una mujer Catherine Park la duefia de la marina 
[8th Avenue Boat Slip] 

Yo iba .aset el oficial naval que tanto sofie llegar. a ser en,mipais pero que el destino 10 impidio 
Ahora tenia la,oportunidad derealizarlo en la:'marinanuis poderosadelMundo. 

13.-Impresiones Personales: 

A.- Los americanos: 

HI alcalde de Miami Robert King High ,que tuVO la vision politica· deabrimos la ciudad a 
nuestra inmigracion, buscando la ayuda federal para ayudarnos cuando los cubanos no 
teniamos bienes ni poder politico. 
Los duefios de Ia marina 8th Avenue Boat Slip; Joe and Catherine'Parks siempre 
dispuesta ayudamos con sus conocimientos y rehiciones. < 

Cesar Diosdadojefe de aduana y Border Patrol en los cayos del Sur de la Florida., sin su 
'. Ayuda no hubieramos podido mover con tanta impunidad en suterritorio. 
Robert C. Stevens alias Bob Burke mi superior inmediato y amigo fiel no hay palabras 
para describir los lazosde amistad que el supo establecer. 

B.- Los cubanos: 

B1.-Del Grupo de los Comandos: 

Tony Izquierdo (El negro), EI Loco Valdes y sus respectivos jefes Roberto San 

Roman y Miguel OrozcoJodos con un historial de combate que Ie hacian estar orgulloso 

de compartir con ellos cualquier aventura 

Amado Cantillo (hombre rana) Un gran amigo en las buenas y en las malas. 
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B2 De la parte Naval: 

Reinaldo SilvaAntigua mi 2do en el eatam.aransll perdida nos dejo un gran vacio. 
" 

jGuiUermo Cancio Gonzalez: Compafiero de juventud graduado de la A;N, tres 

promociones antes de la mia, un excelente marino y comandante de unidad intermedia. 


Enrique (Kikio) Llanso un yatista amateur que podia darle clase a cualquier marino .... 
profesionai', de sU: embarcacion el prowler Riffer salieron grandes comandantes de 

'<1 

Naves intermedias. 
.... 

A todas mis tripulaciones del Wasp ,del Susan Ann y luego de los barcos pesqueros 
" Que me otorgaron su confianza y amistad. Los hermanos Nunez Paez, (pescadores); 
.Jlos hermanos Jose Antonio y Alexis Rodriguez Sosa los mecarucos de aviaci6n Raul 


QuesadayHector Hernandez y todos aquellosque me ayudaron en el· 

cumplimiento de mis funciones' de una forma desinteresada 


No quiero dejar pasar sin mencionar los compafieros de la Academia Naval que' 

sirvieron en las unidades de maritime de la agencia: Antonio Campelo,Edward 

Porro; Ted Curbelo, : ;C41'los!Marquez : ,GuiUermo Iglesias'luevedo ; Ronald 

Cuza mas 'tarde se reincorporo Femando Delgado Jerez,Roerme N.avarro( todos 

e110s de mi promocion. Otros como Manuel Aparicio, Emesto Rodriguez Vinas 


B3.-De los grupos de Infiltracion: 
]

Aunque algunos que infiltre nunca supe su nombre e110s fueron los heroes de este 
Periodo,losqueidentifiquerecuerdo a Julio He'1'tindez Rojn.v Chdvez~lMejicano) 
que 10 infiltramos y exfiltramoscon el WASPtambien un grande de ntlestra historia. ]
Manuel Guillot del MRR apresado y fusilado el 30 de Agosto de 1962.­
Santiago Alvarez que trabajabapor la libre . 
.EI team formado por Bonny Herrera y Canizares que hasta el ano 1966estuvieron ] 
Entrando clandestinamente 'en Cuba. 

Hay otro que nunea supe su nombre pero 10 recuerdo alto de seis pies, 2 pulgadas que 

trabajaba como camarero cantante en los violines con una barba cerrada, la cmaHa 

abordo Ie puso el nombrete de "miralo ahi "" por su carade emboscado fue 

In:filtrado por nosotrospor el area de la bahla de Santa Clara y creo que fue apresado 


y mas tarde fusilado. 


" 
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14.- Anexos: Listado de algunos operativos realizados durante este periodo: 

Aunque el siguiente listado no contiene todos los operativos en queparticipe con La Pt 
Susan Ann, EI Sea Gull y el ASR Barbero, ellos son los reportes de operacion que ilustran con 
fecha y hora el cumplimiento de las misiones asignadas. 

Marzo 13 1962 

Mayo lth 1962 

Julio 30th 1962 

Agosto 3 al 8 de 1962 

Agosto 6th aI 10th: 

Agosto 24a1 25th 

Agosto 29,30. 1962 

Embarcacion; Prowler Wasp (unica) Prop6sito Exfiltracion (6) 
Resultado: Exitoso Zona: Arcos deCanasi 
Tiempo operativo: (18) Iloras 30 minutos Pasajeros Kikio Llanso y Ricardo Chavez 
Tripulaci6n: Juan Cosculluela (capitan) Hector Herru\ndez (Maquinista) 


Carlos. NUfiez y Alexis Rodriguez Sosa (artilleros y operadores bote de goma) 


Embarcaci6n Prowler Wasp (1inica) Prop6sito Infiltraci6n 
Resultado Exitoso Zona: milIa y media aI este de Boca de Jaruco 
Tiempo operativo 16 horns pasajeros: Kikio LLanso 
Tripulaci6n: Juan Cosculluela (capitan) & Hector Hernandez (maquinista) 

Carlos NUiiez y Jose Luis Menendez (artilleros y operadores bote de goma) 

Embarcaciones: the Crist Craft "Wasp" operado por americanos. como buque madre 
EI catamaran "Black cat "como lancha intermedia. Prop6sito Exfiltracion 
Zona Operacional: Dejado el cat a 40 millas al norte de Matanzas para travesia a punto 1 milia al SSE de 
Punta Maya, debida a condici6n del mar el catamaran no podo lIegar aI punto a la hora fijada 2300" 
2400hs., abortando el operativo aI estar a alas 0030 .y faltar 20 a 30 minutos de alcanzar el punto. 
Tripulaci6n del cat: J.Cosculluela y Alexis Rodriguez Sosa. Tiempo operativo 24 horas 

embarcaci6n (Unica) Ines Maria, Sigma pesquero 

Proposito Busqueda de embarcaciones eubanas para establecer contacto Resultado: negativo 

Area: Zona del banco de las Bahamas 

Tripulaei6n ,AlicioNufiez, (a cargo) Juan NUfiez, Raul Quesada Pas!yeros Antofiieo y Emilio 

Tiempo operativo 5 dias. 

Nota: Yo no participe en este operativo por haber sido asignado aI siguiente operativo con el 


Black cat.-


Embarcaciones: (2) Prop6sito: reconoeimiento e infiltraci6n team en finea 

EI Cutlas como buque madre a1edaila" La laguna del muerto "en area de la Isabela 

Catamaran Black Cat como intermedio 

Operativo sin exito por nO.encontrarse los duefios. de la finca que iban a recibir aI team. 

AI retorno 0 salida encuentro con 110 'de la marina, perdiendo el bote de goma a remolque 

COD el equipo de comunicaciones 

Tripulacion: catamaran: I.Cosculluela y Alexis Rodriguez Sosa 

Pasajeros: Mario Nodal y dos exploradores como practico de la zona 

Team de infiltracion: Caftizares y Bonny Herrera mas los dos exploradores. 

Tiempo operativo 4 dias 22 horns 

Embareaciones (2) 

Ines Maria (sigma pesquero) eomobuque madre tripulado: Alicio Nunez Marcial Aguila 

Lancha intermedia Magnolia tripulaci6n J.Cosculluela, Carlos NUiiez y Quesada 

Prop6sito Explorar y rastrear area contigua a Cayo Piedras en €uba, bUsqueda de contacto 

Abortada operativo a tres millas del area por chubasqueria que impedia visibilidad 

Tiempo operativo: dos dins, 13 horas.-


Embarcaeiones (dos) 
Ines Maria (sigma pesquero!como buque madre) Prop6sito bUsqueda de contacto litoral cayo 

Lancha intermedia Magnolia Galindo y pasa Empalizada I sin exito por no 
Tripulaci6n Magnolia I. Coseulluela Quesada, aparecer el contacto 

Angel Nunez Tiempo operacional: 2dias; 6 horas 
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Continuacion de Anexos operacionales 

Septiembre 14; 15 1962 Embarcaciones (dos) PropOsito: encontrar contacto litoral Bahia de Santa Clara 
Buque madre EI Cutlas resultado negativo, no aparecio el contacto 
Lancha intermedia V20 tripulacion V20: J.C6scu\1uela, Alberto Beriguestein 
Tiempo operativo ,dos dias 

Septiembre 26 to Octubre Ithl62 embarcaciones (dos) Proposito: encuentro con pescadores en banco de las Bahamas 
Como buque madre Ines Maria (sigma pesquero) Contactocon Rafael Castellano en cayerfa de Cuba 
Como Intermedio V20 Contacto en Cayo Sal con Sigma no 4 de Caibarienl 
Tripulacion V20 en dos viajes a Cuba Contacto dentro de Cuba con Yeyo Villanueva 
Juan Coscu\1uela, Carlos NUfiez, marcial Aguila entrega de pedidos y establece nuevos m6todos de 
Y Alberto Beriguestein. Comunicaci6n I 
Resultado exitoso en los tres contactos Tiempo operativo 7 dlas 

Octubre 3 al 6th11962 Embarcacion Ines Maria [Sigma pesquero como buque madre] 
PropOsito Encuentro con contacto en area del Banco de las Bahamas I se rastrea area sin exito, 
En cayo Anguila Se encuentra mensaje que el sujeto estuvo en Oct 2th y que habfa trafdo refugiados 
Tiempo operativo tees dfas 
Tripulaci6n. (5) J.Cosculluela, Quesada, Alicio y Juan Nunez, Marcial Aguila. 

Octubre 24 to 30.1962 Embarcaciones (dos) 	 Mision: Infiltracion de (teaDi de dos y un practico 
Hilda Maria (Vivero pesquero comobuque madre) de la zona, mision cancelada por la base por la 
Intermedia V20 Crisis de los Cohetes 
Tripulacion J.Cosculluela, Carlos y Juan NUflez, Marcial Aguila 

, Osvaldo Coello, Raul Quesada y Bob Burque 
Tiempo Operativo: 7 dfas 

Dieiembre 4 al 13/ Embarcaciones Hilda Maria (vivero pesquero) Prop6sito: Emboscar sigma enemigo area de 
Intermedia: Boston Whaler Anguila, se visita cayo Sal, Se abordan 
Tripulacion Bob Burke, J.Cosculluela, Pepe Valdez Embarcaciones pesqueras registrandolas, todas 

. Raul Quesada, Mario Nodal, RogeJio Hernandez elias proeeden de Miami, se rastrea area del 
Osvaldo Coello, banco, sin eneontrar sigma enemigo. 
Tiempo operacional 10 dlas. Se cafionea faro abandonado donde se sospeeha 

Presencia observador enernigo 

Enero 13 al15th1962 	 Embarcacion Angelina (goleta pesquera) PropOsito buscar contacto con Sigma no 4 de 
Caibarien, eneuentro en Anguila, sigma abandonado, Varado y quemado, aparentemente fue utilizado 
Para hufr de Cuba. I Embareacion perdida total. 
Retorno a la base. 

Febrero 1 ailOthl63 Embarcaci6n Hilda Maria Laneha Boston Whaler Prop6sito rastrear area Cayo Sal-Anguila en busea 
De contacto. Visita a Mr Thompson en Cayo Sal donde encontramos sigma no 8 de Cardenas, se 
Deseubre el doble juego de Mr Thompson y para evitar un incidente internacional nos retiramos del area. 
Tripulaei6n: j.Coseulluela, Otto Giner, Raul Quesada, Mario Nodal, RogeJio Hernandez, 

Jose Leon, Bias Castro.­
Tiempo operativo 10 dias 

.J 

J 

] 


J 
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The W,\SP ex Atarelo 
Lenghth 31 feet. Breath \J" : ()~ ", Draft 2' 06" , Manufacture. Prowler Yacht Propulsion . (2) f!.'!~ 

engIne 

Crusader Manners .125 HPH Mood MK- .L~) Fuel capaclt"v -t 70 Gis Propeller pltch !5xJ 5 
mnge 47U IDIIe..c; ma:Xlnlllm. -,()O rmmmum Speed: cruismg 2000 RPM 15 Kts lOp speed q hls al 

4500 RPM Armament (/) Cill 50 Machmc gUll and (2) RA..C< riOe 
Top Ph010 on the Big Plfle Ke~ base dUring the colds months of January and fehru(l~ I'}t>2 

Myself (lod the engineer Hector Hcmandc'7 You could see the )() cal mount ... 
Bottom Photo Mvself itl tile \I htl'! elll<:1"tllg the kev'i and Hect(lr Hernandez '"' Ilh Ihe BAR /11 , 

gtffinl'ry drill 
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Tipo. Vdero pesquero COAthaido.en Ia Coiema Pmar del Rio CIt 1955 , 
1It1 ~ Orlando Pucatcs 10 arrendo par un periodo de 3 IltC9CI 

tem una cskn de 13 mu: mans- de 3.20 tta ; ~ .. pies : 
un paW pan ,-eta marcooy COD III fuquc:, 
Su 1~ Nero 100 &rutc 12 S 
Poeeaa ut\ viveto 0 pilIcioa (al C6Jilbes) peR ~ vivo 10 pac.do COf1 

l!3pIcidu de 14,0Q0 Iibras ,.-
Su pmpubian Motor CateqliJar de 4- ciIioMos ModeIo # 0315 de 85 HP 
~diatd OOJlUlft coaNIOO de2.S ,. j)Ot bora 
.. ~ enactro • SWIdos (1,600 RPM) SU-vdoc:idJd tope 10 IlUdoa 
~de~: 168sJs 
Agta Potable a.e ~ en \ODIe:les de madera ~ 42 Ok 
~4 (2enlarneq.m,. y 2 aproa.) . 
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MIS MEMORIAS 

Capitan Juan L. Cosculluela 

Folleto No. V : Servicio en las Fuerzas 
Armadas de los Estados Unidos 

US NA VY Periodo 
Marzo 11 1963 a Abril 6th, 1964 

Fort Benning GA. (US Army/O. C. S) 
Newport Rhode Island (Navy/O.C. J 

Little Creek VA ( Atlantic Amphibious Base) 
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Contenido Memorias No. 5 Servicio en el US Navy 
[Marzo 11 de 1963 to Abril 6th 1964] 

1.- Presentacion, examenes fisicos y nombramiento como alferez en el US NAVY. 
Reportando a la primer a unidad Jacksonville Fla.­

2.- Composicion del grupo de 24 cubanos'en el US I Navy 

3.- Primera prioridad Infantero en Fort Benning GA, entrenamiento, nomtiJramiento de Oliva 
Sobre imi persona.- ' 

4.- Anecdotas del curso en Fort Benning. 

5.- El Caso de Jose Silvio Perez Alvarez y la (mica reacci6n necesaria . ..;.' 

6.- El club de oficiales y la ocupaci6n de este por los cl1banos.­
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1.- Alistamiento, examenes fisicos y presentacion Primera Unidad: 

Presentaci6n como. candidatQ voluntario' en las oficinas de reclutami~to en 1a calle Aurora de CQral 
Gables para cubrir plazas ofrecidas a los VeteranQs de Bahia de CQchinQS por el Presidente John 
F.Kennedy, Una vez mas nQS presentamQs Wlselecto grupo a las oficinas de reclutaJniento .perQ esta 
vez con la promesa del prQpiQ presidente que lQS selecciQnados se entrenarian como oficiales de las 

....Estados 'UnidQs~ independiente de, no ser ciuda.dano de los Estados Unidos, pata,recibir etltrehamiento 
CQmo oficial en la rama de las fuerzas armadas que cada uno seleccionara ( Army, Air Force~ Navy y '.,iMarines). 

EI proceso de selecci6n, ae iniciaba CQn una lista dada J)Qr 13 autoridad (cubano) dela Bri\$ada, 
" 


enticSndase Ejercito, Fuerza Aerea y Marina que sefia1aban un grupo de Qficiales que podian presentarse 

como candidatos a los examenes Jlsieos. , ' , ' ;', 

l,Quienes fueron en la Marina lQS que determinaban lQS que podian presentarse 0. lQS no. agraciadQs? 

sQlamente podian seT" ,Jaime Y.atela ,y Renato Diaz BlanrocomQjefe y 2dQ de la Cemision,Naval. 

Ala mayoria,d,eio$Sf!IecciQD8(l0$ np,era discutible su nQmbmmiento ,pero hubo un 12 % que fue 

por amiguismQ ya que se Ie neg6 a unQS por no. estar c1asificadQ CQmQ eficiales en las QperativQs pero 

se Ie cQncedi6 a QtrQS que estaban como. clases y alistadQS perQ que estahan en la esfera de 

influencia (un mal muy prQpio de nuestra cultura) . 
 ], :. ~ .:;. ' , ." ~ 

Al selecciQnarla(~,detNa\)y,tuve:que pasar la"pr:ueba de,audj.cion que '!L'ra unrequerimiento basicQ 
eliminatQriQ, para el Navy, Esta prueba consistfa en una cabina 
cerrada Ie pollia unQlt p.u4ifOnQSiNi'Jilll(l tenia ijlle,tlPretar :un bot6ncuando ;se, iniciara ,0 ,desapareciera el J 
sonidQ de referencia, Yo. me aCQrde de mi otitis perfQrada pero,me, ,'t: ; 

sQmeH al examen faliandQIQ repetidas veces, Fui infQrmadQ que podia ir al Army que no. " 

requeria esta prueba ,no' asf ~l;Navy. Al co.nQCerse e~ t:esul4tdQ, alguien que asumo. q"e fu~ Oliva ,j 
i 

inflUYQ para Qtorgarme una waiver y,PQder cQntinuar CQn las pruebas 0. requerimientQ del Navy... 
I -: ~ ~ } '~ ~ . i ' :.1 ',. • : ]Una vez pasada tQdas las pruebas flsicas y un peq;uet'iQ test mental, c,omparecijunQSiante un tribunal 0." 


board" ; fQrmadQ por Tte. CorQneles de cada fuerza (Army, Navy, Air Force y Marine) para contestarle 

un CQrtQ interrQga~lio.,en ,Ipgl~d9nd~ Ia ,pregunta fun4amental era ]

l,La raz6n de concurrir a estQS cursQs? 

"Yo' persQnalmente Ie CQnteste que estaba ~uy 4gradecido PQr la.opprtunidad J que se me daba de poder c~acitarme CQmQ Qficial del US Navy para poder 

servir mejQr a lQS intereses de ambos paises en cualquier escenariQ que se 

requiriera 0. me necesitaran." 
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AI dia siguiente tuvimos el detector de mentirits y 18. entrevista con un oficial de la inteHgencil:i naval 
que estaba al tanto de tocIas las actividades anteriores mias y que me trato con mucha deferencia, 
asumiendo Yo que la mano'de Bob ' habfa cumplido 10.prometido y'que suevaluaci6n bacia mi persona 
habla llegado a manos del Navy. / 
Finalmente fuimos reunidos ante el Mayor Angel Torres· del US Anny que estatia a,cargo nuestro 

durante eller periodo de entrenamiento EI Curso de Infanterla para Oficiales en Fort Benning GA. 
. Con fecha 7th de Marzo de 1963 se nos dio las instrucciones finales y se nos comisiono como AIferez 
de Fragata (Ensign),de la Reserva Naval con las 6rdenes de reportar a la base aeronaval de Jacksonville 
Fla., para recibir uniformes; ID.' e instrucciones sobre nuestras6r.denes 0 ler destino' presentaci6n·· 
requerida 13 de Marzo.~ 

Ya habia sido movilizado el primer grupo formado por Jose Enrique AltmSO, Owaldo Inguanzo,·. , 
Enrique Garcia Batista; Andres Vasquez y Josi'Silvio Perez .Alvarez que al ser los ptimeros ':fueron 
entrevistados por la prensa local que les preguntaba sobre sus experiencias en Bahia de Coehirro y 
ante el silencio c6mplice de los demAs compaiieroseste ultimo Jose Silvio Perez se auto proclamo 
como la persona a cargo de tocIas las unidades navales de la invasiOn cubana : 

Andres' Vazquez se otorgo su presencia en uno· de los tmnsportes de OOpa aseve.meiones que'no eran 
ciertas pero que con el.silencio de Inguanzo ,",Garcfa-Batista yJose Enriqf,!e Alonso ,queposiblemente 
desconocian en ese momento la parte desempenada por cada persona durante los heehos' acaecidos·, , . 
esto Ie dieron alas para que estas falsas alegaciones continuaran tomando fuerza.. Teniendo que ser mi 
persona DOOS' meses deSpues el que pusiera'un alto a,estos titulos por 'e} bien de:nuestra annada.;y SUi : 

historial.-, f ' . 

E12do grupo a presentarse en JAX at cual yo pertenecia,estaba fon:nado pW'Mario Lamar, y los.' '. 
pilotos aviadores Demetrio Perez, Reinaldo.LaZo, Octavio Soto y dreoque Alfredo Llaneras.' MariQ 
Lamar se me ofreci6 para trasladamos desde Miami a JAX en su carro un MG depOJttivo'y eompartit 
los gastos asi 10 hicimos presentandonos en la base aeronavalel12 de Matzo de' 1963...;. . . 

, ,}i·? .,:., 

En la baseaeronavaLfuimosrecibidos porel Oficial acargo~unTte.de~Nav{o (LT) e1 euaLno;.recuerdo 
su'norllbre; que nos ayudo'.duratlte eltrami¢ de .reclutamiento, 'unifonnes yoorte de laS ordenes de 
presentacion a Fort Benning GA., Este procedimiento tomo un dia y dos noehesduranteel:cual,fuimos 
atojado en el Bachelor Officer Quarter (B.O.Q) Este grupo no tuvo ning6n problema en conducirse con 
el uniforme ya que todos eramos ex miembros de la Marina Cubana a excepciOnlltLlaneras;, que solo 
tenia que imitarnos. 

Hubo una anecdotade este periodo que,meritainenci6n; . 

Estando en la cafeteria desayunandoya con los uniformesy junto con etgrupo de aviadores 
Lazo, Demetrio; Soto se nos acerca para compartir la mesa un oficial·aMiador coil ,sil traje de welo y at 
olmos conversar en espaftol y fijarse en el UirifOrme del grupo y distingUir el erhblema de.oro de las alas 
Americanas y las alas Cubanas. queUevaban los pilotos, se acerca.tt uno de ell~s .cleO que rue Lazo y Ie 
pregunta sin animo deofender 0' burla.-: 

" l Es esta la base Aeronaval de JAX? AI responderle afirmativamente, elexplioo 

"Por un momenta cref que habia atettizado en el1ugar equivocado ya que venia volando 
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• < por instrumento y al verlos a Ustedes con las Alas cubanas me asalto,la duda 

.,Se Ie expliro cual era nuestra 'posici6n enel US Navy y e1 nos deseo la mejor de las suerte. 

La primera noche e1 Tte. de Navio que estaba a cargo nos invito a Mario y a,mi junto con su fariillia.a ... 

ver un espec4iculo de 1ucha libre'que aparentemente elIos eran muy aficionado a este deporte;,un·gesro., 

Que.agradeeimos.;.· ; , >, ,;'.' " 
" 

; : . ) 

At. di&. siguiente ,4- de'Marzo salimos Mario Lamar y Yo bacia Fort Benning Ga. t llegando a esta a ,. 

medianoehe donqe<nos asignaron al.BOQ que pertenecia a la compaftia de estudiantes; Ambos 

compartimos la habitaci6n y estAbamos ansiosos del inicio de los cursos y entrenamiento. Los cuaIes 

comenzarlan en 10 dias cuando se completara e1 cupo de nombramientos. ,mientras esper8.bamos los 

otros mitmtbros de fa Marina, que eran sidoseleccionados por e1 "hoard." : , 

Como: habiauna fonnacion,diaJia para el ceremonial de izar y arriar 1a bandera (mafianas y tardes) 

nosotrOs'for:tilAbamos en una secci6n:d.e 2 escuadras 'que era 1a Marina. La Fuerza Aereay los Marines 

tambien tenfan su fonnaci6ri pot sepanido y e1 Army que,era la gran mayonaen 4. pelotones todos los· 

cuales constituiamos 1a Compalfa deiOficiales Alutnn.os ; , 


Inicialmente elmando de esta secci6n 10 tuVO' 01 piloto Vicente Secadez pero luego 10 asumi6..Mario .' 

~>~ par babel' tenido el grado de A1f de Navio'en la1Marina CUbana, nadie se 10 discuti6 ya 'Clue . ' ; I,' 

teniamos que tener uba persona al mnte... :;; , 


i: . ~ ..' j 
Finalmentese van completando\ .los euadras seleccionados del personal de l8s distintas armas (Marina,.. 
Fuerza Aerea .Ejercito y Marines) y solo se espera la llegada de Oliva que estara a cargo de todos . '. :;" ; 
nosotros. 
En total. fueron 24108 o&ial~ .Seleccionados.para el Navy" (16) para los Marines encabeza40s por 
Hugo 8ueil'o,'su·,2do Nestor Rirzo Marina; de 1a Fuerza Aerea (24) y finalmente del Armyfuero' (143) Un 1
Total '207 Oficiales.:',' ..; . '.. " , " r ., .... 
Ademas de esa iniciativa estaban los campamentos de Fort Jackson: para las clases, y:l ' ' . 

alistados que podian como voluntarios alistarse; este proyecto de los alistados y clases ya venia ]
trabajando desde !a crisis de·Octubre· en·cursos patavoluntanos cubanos ·habiendo·pasado .par las. 
escuelas de'FortlacKson mas de 4,000 vo1untarios cubanoS.. Que'veian enese .entrenamiento'. del Army 
mayorgarantia.,:que :con 1a CIA.. - :., :. .' ; 

A.-De las Unidades Navales: que participaron en Bahia de.Coehino· fuimos:. seleccionados " 

,A.l;-.Del leI ~f"Blagarf~ ,', 
, A2.~ DelLel ,,"BarwaJ: '?,; ( 

. A3.,. De,laLCU "Cabm ]," . 
·A4... Del grape U.DlL.... 

AS.- TranSporte" Rio Escondido" 

i 

...J
mi.persona 
OsvaldoJ~nzo 
JoseBillJio Perez 
Jose: E. AlonsO';.Andres Prona; 
Carlos Font, Octavia Soto ; " 

Bias Casares ....l 
Capt. Enrique Garcia Batista 
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a.-Procedente de la Fuerza:Aerea de laBrigada: ' 
, " 

HI.- pHotos NaVales: Vicente 8ecades, RaUl Vasquez, Demetrio Perez 
Reina/do Lazo. Tomas A/unt, Ignacio Rojas ' ,. 

B2.- Ingeniero de vuelo: Alfredo Llaneras 
" ' 

C.- De los Operativos Soporte Diversi6narios : 

C1.., Unidad SEA GULL : Mario Lamar 

C2.-Unidad SANTANA: Sandalio Suarez del Real 
.Raul A Ddvila, 

Luis Fernandez 

D.- De Ia Comisi6n Naval en Unidades de Infiltraci6n: 

Yate PISCIS: 

E.- De la Infanteria de la Brigada: 

Et- Batall6n de Paracaidista: Jorge Soulary 
E2.- BatalI6n 3' Armas Pesadas :Anronio Zamora 
E3.- Reserva Batall6n Especial Patricio C Gonzalez. 

Estos 24 oficiales constituyan un grupo diversos entre los cuales el 22% no teman ningUn 
antecedente de la annada cubana y eran civiles con uniformes. 

Como nos,alojabamos en eIBOQ teniamos que distribuimos las·g\1a.rdias de·ouartelero en el edificio 
o BOQ tocandome a mi una del domingo para recibir a los nuevos oficiales que se presentaban .a los 
cuales se le'asignaba un'cuarto oompartido con otro ..HI queestuviera de Guardia no se podia.a1ejar del 
edificio manteniendose entre Ia oficina que fungia como el cuerpo de guardia, Ios.'s4bados y 
domingos eran 10 mas ajetreados por que se cambiaban de cuarto previamente asignado por otro cuyos 
compafieros fuesen mas afines 0 de la misma anna. Habia cuartos que acomOdaban basta·4. oficiales 
(camas sencillas) , " , . '.' 
Una cosa que a mi me sorprendi6 que despues de las 1700hs y del bafio era usual eli todes los 

B.O.Q. que los residentes se pusieranla rapa de civil para estai' en el Club que estaba<e'n elmismo 
edificio BOQ. Cosa inconcebible en la Marina Cubana.- '. i 

EI que bacia de Oficial de Guardia tenia que estar con uniforme caqui, no verde olivo que era el de 
diario. "., 
Estando .de Guardia cerca de las 2100 lis se presenta Oliva y me pregunta si Yo soy el Oficial'de 
Guardia a mi respuesta afinnativa., me dice ; 
Necesito que me'Hames al Ofioial Cosoulluela del Navy. 
Yo Ie 'digo ese soy yo, en que puedo servirlo. Me dice: 
'ff!.ue,fa. conoce11epersonaimente y no creill· que /ueras tan jolten, ·trabajaremosjuiftos". 
Se despide de todos los presentes por que el proximo dia se iniciaran las actividades acad6micas.­
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Yo quedo un poco perplejo pero los compaiieros que estana1rededor.·me.felicitanpoHa·diBtinei6b que 
Oliva habia hecho a mi persona, Aunque Oliva venia con los grados de 2do Tte. del Army era facit 
saber que gozaba de. cierta'categori~'extra oficial yaque era,el Unico que Ie habfan facilitado casa dentro ,
de la base, privilegio.que solotenian de . Coroneles.para arriba..- ..... 

3.-Entrenamiento en Fort Benning (Con el US Army) 

Ese lunes unos minutos antes de formar para la ceremonia de izar la bandera, Oliva se dirige a Mario 

Lamar que estaba al frente de la seoci6n ',del Navy y Ie ordena que Ie el1trCgtle e1 inando al Tte. 

Cosculluela (mi persona) Yo quedo sorprendido de esta distinci6n pero asumo el mando de las (2) 

escuadras que fonnabanJa seccion'Naval· ..,'. 

Mas adelante nos une en un pelot6n con las dos escuadras que integraba 1a Fuerza Aerea 

Respetando al oficial a cargo Perez MeneTidezpasando este a ser Jefe del Pelot6n y mi persona como 

2do 

La compaiiia de Oficiales alumnos estaba formado por (5.) pelotones de 4iescuadras cadauno. 

Eneido Oliva al frente, Ramon Fe"er como su 2do; de sargento mayor Antonio Iglesias; 

Eller pelot6n 4 escuadras.:·,todosdel annyal frente: Montero Duquei ' , " 

El 2do peloton 4 escuadras todos del Army a1 frente Roberto Perez San Roman 

El 3er peloton 4 escuadras todos del Army al frente (EI Liviano) Noel Montero Dlaz 

E14 pelot6n mixtO 2 escuadras del Army y (2) de los Marines a1 frente Hugo Sueiro su 
 " 
2do Nestor Pino ..J 
El 5to pelot6n mixto FuerzaAerea y Marina a1 frente Pfir,ez Menendez (FA) 2do Cosculluela (Navy) 

Nota 
';. " 

a.. Oliva en unas cortas palabras dejo definido el orden administrativos para que as! se j 
siguiera elconducto-reglamentario en .cUalquier procedimiento 01 requerimiento ,oficial. 

.b.- Los jefes de escuadra fueron seleocioilados de acuerdo su altura sinseguir un orden de . ] 
antigtledad oj:erarquia.' . 

'1 
Aun no' se. sabia si,Jose Perez 81m Roman El jefede 1a Brigada ··se incorporaria a los cursos de.'. ",' . ..... 

Oficiales, cosa que no sucedi6 aunque El participo en Fort- Benning como oficial extranjero 

representando a'?€uba en el Exilio" en curSos superiores· (patrocinados pot el Consejo que presidia ]

Miro Cardona~ ,Otro:que participabade los curso~como'2do Teniente .Representando a Cu~enel ;-. 

Exilio fue el aviador pi/oto Matias Farias que mas tarde se integto.a la Fuetza A6rea Americana.: 


]
Mi nombramiento no tuvo mayor consecuencias que llevar y traer la fonnaci6n y algtin que otro 
probletna.menor diseipliilario,sobre todos aquellos que vepian del Santana que se caracterizaban por 
sus reacciones como civiles pero sin la mayor trascendencia , , el Unico que me ocasiono mas ]
problema a mi persona obligandome a actuar contra el ,por su posicion obstinada e irrea1foe Jose 
Silvio Perez al negarse a quitarse el auto titulo que el mismt> se otorgo como ~~Comandante en Jefe de ,
la Fuerza Naval. ,Bldgada 2506?~\y que lIe"aba impreso en una placa con su nombre y apellido , per-o'e~o ...J 
10 trataremos mas adelante: 
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El curio'tie Infarlteria,basico'temauna duration de'6 meses, todo en Espaftol y los 'instru.ctores':eraD 
portorriqueflosryr.tie,origenMexico/Americanos. ,Se combinaba las closes en las aulas >jluito eon, 
ejercicios practicos en el campo. Para Nosotros los del Navy y de la Fuerz.a aereafue una experienoia 
nueva donde el esfueriO fisico era requerido para cumpfuJos standards. TetlgO; Q1JC menc10nar la 
voluntad demostrada por los' oficiales que eran mayor de 50 alios ,como Perez,Menendez (de la FA) y 
otros como los Medicos (Lamar y David Gonzalez del Army) que ala par.delosj6venes (promedio de 
edad 25 a 32 aftos ) cumpliendo las;nUsmas marchas y ejercicios que e nosotros los mas j6venes, 1I0S 
agotaba :yque: las materias:a cumplir de\los curso asi 10' requerian.' Siempre no falta elvivo que'se' 
rebaja de servicio para'evitar esasmittchas a pasodoble pero' estos fueron los menos. : 

A las pocas semanas de haber iniciado el curso un grupo de los oficiales delArmy remmeian para 
participar en los campamentos cubanos de Artimes del MRR. (Otra fase de la ayuda que el presidente 
Kennedy estaba patrocinando parahacer'buena su promesa al recibir la bankiera de la Brigada entregada 
en el Orange Ball.-) Los cursos continuaron sin; interrupei6n pero no requerian un examen te6ricoal 
final. 

Como el decir ·de los oficiales ,instructores , , . 

"Ia califlcacitin sera dado. en el campo de batalla" 

Aunque Miami no estaba oficialmente "off limit" pero si por la distancia mayor de 90 millas em el 
maximo que las regulaciones permitian alejarse de la base pero eso era letra.muerta para nDsotms .: 
que aprovechabamos los francos de un week end para damos el btinco a Miami. , eso si significaba 
manejar 14 horas . Llegar el sabado para retomar el domingo y estar ellunes a las 0700hs para la 
fonnaci6n. 

Yo pude conseguir un apartamentrl .. de 2 cuartos'en el.1S;Muscogee Drive en la ciudad Columbus . 
Georgia anexa'a Fort Benning ~;esto fue despues de una Jarga bu.squeda 'que requeria el consumo del·' 
tiempo Jibre . durante los fines de seinana.pero f'inahilente·lo.lbgre usando un Realtor del. pueblo. 
(Columbus) 
Rosa~vo que viajar (2) veces de Miami a Columbus con los niflos (la primera vez 1a aeompano su 

tia·Mercedes de la Hoyayle t01nGmas de 1:8 homBdlegar en:auto, laaloje en un hotel a 18 entrada de la . 
base y ella fue la que consiguih. e1 apartamentb despues, de4 ..:lias, de' continua gesti6n~ ella retorno a 
Miami por que el apartamento no se 10 entregaban basta dos semanas desp.ulfs. ; Ella tenia que: quitar el 
apartamento el cual compartiamos con 10ssuegros en: Miami, dejaF 'a eUos en otto apartamento mas 
pequeno y manejar, esta vez con,Sofia,mi suegra y idsrniAoo al apartainento· que fue alquilado con . 
muebles. Sofia mi suegra se.quedo.varios dfascon,Nosotros :para,ayudar a Rasa y los ,Nmos' a· \ 
establecerse, retornando a Miami por Grayhound. 

Una vez acomodados Yo renuncie ami alojamiento dentro de la base en el BOQ pasando a vivir en 01 
apartamento, todos los was entre semana (de lunes a viemes) Rosa con los niftos a cuesta me tenia que 
dejar en la base para estar en la formaci6n de 1a mafiana a las 0630AM yrsi no habia algUn ejeI'Oicio·en. ; 
los campos recogemos a las 1800hs.La renta del apartamento eran 150.00 DIs mensuales y los muebles 
eran 25 adieionales que:hacian un total de l~S.OO mensuales mas luz y agua. ,! 

http:1800hs.La
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BUateruaacceso, a la eomisaria de Is Base donde era mas barsto lacomida y mas .tude. club de! 
oficialesdonac la piscina de los mayoresy de los niflos fue tomada por asalto PQr.lastf~ilia's~nuestras ,en los dias 'qaiurosoS'Ciel verano Jwrio.lulio" 	 . <­

Los weekend largo por dia.festivos·· Be bacia laemigraci6n cast ~n maza para Miami y era un largo', :' ...J 
convoy de carros que u1ilizaildo las antiguas carreteras ,estataies ; :(Se estaban construYendo, los, expreSs 
way 'pero aun no estaban'inaugqradas),. ,. " :', , j " ,'. 

Nuestro carro era un AngUa Station wagon 'del 61 con capacidadpara 4persenasn0rmales, cinco I,;, .. 

apretado~ Nosotros Rosa-Yo y los'dos nifios mas Osvaldo·1nguanzo" su.sei\ora Jt«Jjt y su .e~tenada de, 7 
afios un total de 4 mayores y 3 niAos .haciamos:el viaje como "sardina en lata" Blanglia eon el . 

.....sobrepeso y su motorcito de 4 cilindros bacia el reconido a raz6n de 50 millas por hora unas 14 horas de 
carretera4 Pero llUl1C8 nosJdejo tirado. ' 

i , .' ~ 

Los niilos ,Be' ~lvfan locos. (ie, visilar a sus abuelos Li10 y Sofia y Esther y Pepc donde era;e1 ,centro de 
atehcion, especialmente conlLilo y Sofia con quien siempre habian convivido. ,. "., " ' 

Me acuerdo que siguiendo la costumbre del ejercito americano, al marchar se entonaba un tonada que 
todo el pelotOn coreaba que facilitaba llevar el paso, bueno los cubanos sacaron Una version .ptopiat • pew 
popular cuando se acercaba e1 week end que decia' .....
El que llevaba la formacion cantaba .,~. '. 	 . We want to go; " . ' 


tomorow to Miami 

To Miami City 'Fla.;' 


Repitiendo tcKbl eL bata116n: AU THE WAY, ALL THE WAY 

{J'O MMM.I CITY FLA.- • ' • '. fl" • > < 


'", ~ ; . 

" 

En otraiobasion slendo los Lunes'primero de,tada: mes, la banda del MUsica del Regimiento·de Fort i { .. J 
Benninglseapdstaba ante el edificio:principal,y,elGenerai a cargo con su estado mayot ipasaba rewsta,a' 
todas las compaftfas deestudiante destaeadas en el :fUerte siemprea'los acordes de la marcha unli"Cial! I( ;!' 
ejecutada por la banda de mUsics. . ."" i I'; i, . I) J 
Cuando'nuestra compafiia nos1dirigiamos bacia el edificio principal Reinaldo Blan($o NQllQr7!o,qut)'.')\ ,estaba con los Marines Ie pide periniso a Oliva para'asumir el mando de la fonnacion,nuestra, Oliva,sc .. i 

..J10 concede y el.nos manda que cuando· nos acerquemO$·a'latribuna .m.arehando comenZaram08 ~ '.' 

chiflat\ci)HimnomvaSorCubano. r' "'.; l :i" 1.. ". Id,r. 


Del coraz6n de cada cubano queJioanaba la: eomparua ,salim los sonidos· marciales del Himno;Invasor, . ]

con tanta fuerza yl COD tanto sentimiento que 1a banda de m1isicahiza ,silencio par« v.ernos p8SaP ante e1,· . 

general americana con todaJa matcialidad· .yorgullo'que ningWi prusiano pudieseeigualar., j i 


Oliva fue felicitado una vez mas por todos los oficiales que in~graban la trlD111UL,. . 
; " 

]

Esto siempre quedo grabado en mi mente como lin grato recuerdo de nuestro origen y procedencia 

militar. '. '. . l< 
 " 

j 
4.- ADeedotas de FortBenning: 

Aunque nosotros los del Navy y FuerzaAerea sabiamos que nuestro entrenamientoprincipal se .;. . ] 

iniciaria cuando estuviesemos en una base del Navy no por eso dejabamos de poner el maximo de 

interes e entusiasmo a las clases practicas de 1a infanteria. 
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a.-Enuna'de estas clases "Asalto a posici6n Fortificada'~ me oftezco como vOluntario a Ilevar~el 


lanzallamas , este equipo pesaba mas de 80 #s consistente.en dOB tanques que seJlevaba en]a esp8.ldaJ~ 


mas todo el equipo nuestro, habfa que subir la loma a la carrera, tenderse al me10"seguir subiendEl: liasta 

lIegar' a :unag, 20 yardas de 1a posici6~ el instructor ilia al.fado mio , cuando llegamos ala posioiOn 

designada el sargento me abre Ia vaIvulas de-flujo y Yo aguantando el pist6ni del arma aprieto et ·gatillo 

y fluye elliquido incendiario. 

Un infiemo; : que ,clase de· calor;'no habfa oxigeno para inhalar., las rodillas me flaqueaban por suerte' fue 

unos cortos -5 minutos con ia llama atdiendo perQ para mi fue..un siglo. , 

Una vez tomada la posici6n venia elataque enemigo para recuperarla posici6n; seguido poe elcontra, 

ataque p~-romper 1a inercia' del ataque en fin'estuve tod~ el dia con el salado equipo,tm mis.espaldas 

mas:eHusil ".garand:?' .." - ' 

Prefiero hundinne. aJas prdfundidades con un barco en el Navy que pasar todas las ca1amidades del \ 

infantero ,ahora comprendo por que 1a primera oleada de infanteros Be lanzan'soDre el alambre.de. "; ,,'. 

concertina para que los que vienen atras pasen sobre eUos, al menos asi apresados en el alambre ponen 

fm de una forma algo heroica de la'5eCuencia de ·ataque eontraataque, ~uevo: ataqueinterminables basta 

ser relevados.- :r ,I.
;i'" 

;, ' 

b.- Eli ofro de los ejercieios de f~cQnsolidar una posici6n y su·defel1Sa" se nos maDda:abm,trincheras 
para dos usando la palade infailtero, estapalaque solo tiene 18.pulgadas de brazo 0 maD.g0·,·es· ,: . 
plegable , haee que el abrir un hueco,'en la tierra dura·de Fort Benning sea una labor ardua :que toma 
varias horas. -' , ' .: 
Mi compai'iero esta vez es Alfredo Llorena y entre losl dOs, 'nos dedicamos, a bacer:este wbajo- \" ." 
consiguiendo despues de varias horas un agujero de solo 20 pulgadas de profundidad decidiendo 
,arrancar unas matas y,unas piedras comosoluci6n mas practica;a unas SO yardas estaba Garda Batista 
y Solarie que hicieron una trinchera de unos4 pies,de profundidad con·cobertura·o-techo de mta8 

maderas 0 troncos de arboles queenoontr8ron·, siendo 1a envidia de latrincheras·de sus flancosa la,i, " 
derecha la mia y de Llaneras y por el otro lado creo queestaba Lalo Suarez con Ddvila 'con. 'oteo, . 
agujerito que solo servia para meter los pies. AI atardeeer oos'enVlan'a!'area de comida pero,teniamos 
que ir alterruinddnos los foxhole pares primero que lo~ .asignados con nUrneJ;os nones en 
Este caso el mio'& Llarena asl como el de Lalo Suarez &Davila. 

En la ausencia de Garcia Batista y Solarie se nos acerca un grupo de soldadoslch6feres 
Que habian traido la comida, todos ellos apurado preguntando donde estaban las letrinas del 
campamento: para'hacer sus necesidades'que eran apremiantes; 
Yo no habia visto ninguna pero at preguntar1e a LaIo suarez que estaba en la otra trinchera este seftala la 
trinchera de Garcia Batista y Solari como ellugar indicado para hacer estas'necesidad~, acciOn que ' 
pronto realizaron los ch6:fures, alejandose despues alhdados de habet dejado su carga de lastre. 
Habia que oir a Garcia'Batista y Solarie las maldiciones cwmdo :a su regreso se encontraroIi profanada 
y perfumada su trinchera Hilton en la cual tuvieron que pemoctat 'no sin antes echarle mas tierra a los: 
residuos dejados por los choferes;­

c.,. ,En otra elase con annas antitanques tuvimos una practica con el tiro del caf16n sinretmceso'de l02 
mlm, (Yo ya habfa tenido una mala cxt>eriencia con esa arma cuando disparamos cpn ella: a:bordo del ' 
ASR BARBERO) el arma esta.ba montado en un jeep, el areade tiro real estaba delineada por unos 
farolitos y babian 16 jeeps cada unidad tenia 3 alumnos y el instructor y a una distancia de 300. yardas 
estaban los restos de los tanques que servian como blanco (16) de elIas. 

http:alambre.de
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No se quien fue pem uno!de los oubanos alumnos no se sifue coincidencia 0 a prop6sito'le &pUDto y'le 
dio:a! r.olitoque mar'caba$U sector de tiro, volandoeste coil gran estrepito. '.' I 

, El insti:uctor a ciugo unamericano ·red'neck se vo16. y Ie mento la'm~ yamenazo con cocerle.<el·culo, 
a patadas~por,ser un hijo de la gran puta cubana que lo:pari6, etc. al ,que produjo este daiio,el t2do .' , ] 
gfupo que estab,besperando;para hacer la practica tomo pOsioiones oyendo al Capitlincontinuando sus 

amenazas a los hijos de puta cubanos que daftaran los luces. , , ' . '.. 

Preparen, carguen;·apunten· 'ylos 16 .cafiones.hacen:fuego volan.delas':l6rluces. ,.que limiUlban los, . ; . , i 


campos de tim..AI red neck por poco -Ie da un ataque ,de' rabia,: a SUgerencia del· Capitan ' Tones·' , .. "... 
 ...
(ponorriquefto }que era nuestro·~nlace se retitil sin antes amenazamos de metemos todosen prision. ;.'!"; 

OliV8,WVO que;oir ·bw;amebaZas del capitan y PU80 unos reportes alos artiUeros inv.oiuerados que " ­
tuviemn que cumplir guardias de cuartel pero con su acci6n evitaron que no se nos faltanlLel debido', 

respeto verbal al ,damos .CU4lquier orden. Hubo que pagar los dafios materi8les,y .para todos rue un" . 

honorelcontribuirpara'restauradaslucesdaftadas.-.,./ 'F ,,' Ji" 


" , ,.. : ,:;,; 

d)..:Enotro entrenami~tb.. dado: por, 'QD. sargento Rager sobre fFCombate cuCnpo a cuerpo'~ en'la . 
defensa contra un cuchillo el sargento muestra las diferentes maneras de atacar con un cuehillo.y de 
repeler este ataque , terminando con pedir un voluntario entre los cubanos para hacer una demostraci6n 
real." se:ohce1Itmad6 Gayol de Jos Marbles ex panwaidista' y blG ~tamoron de·Judo en Cuba.~lCuaI 
fue la SOrpfe$8i del sargento al salirv.olandopor Iosairescuanda intentaba su'ataque, Tres vecus:foayo al ­
suelo·el instructor siendo sorprendido'pot'las combinacion de tecnicas usadas por Gayol. AI ,:fuuilizax: 10 ., 
felicito y Ie pidi6 que si :..,.;'; ...J 
podia practi.car:eotl·el.enlahorade·educaci6nfis~. l... ."," ! 'j. 

.. ' , .. ' , ~. - . ". , ~. I 

e~R En la clase:de.minas ,antitanques y contra personal' estaba el tSat'gento explicandQ como se desactivaba J 
una mina l'edonda antitanque,(viva ,real) qUitandol&.elniecanisnio dettmador, estAbamdslos de J.a ' ,marina divididosen dos grupos cada uno'con su inStructor~' HI M6rezPatricio GonzQlezque.se ' < 
distinguia por sus ·ittiprevistas·.reacciones como civil, saca·de Sll bolsillo una pequefta camara ' !. ..J 
fotografica. eon flash· y, en e1 mismo momento que elsargento instructor esta:desarmando el·pereutor Ie 
tira una foto con e1 ,flash al'sargento, Este se queda fiisado por unOI' minutos ~reyendo que algo ha, 
salido mal , al darse cuenta de la inconciencia de Patricio estese gana una gran reprimenda... '.. ' 1 J 
f.-EI ejercicio de evasi6n y EsCape:, "" ]f "', 

Se nos interna en 1a parte boscosa de Fort Benning se nos.divide en grupos detres·o 4 hombres, a 1Qs" : 

duales se ·nos da una 1i.nterna, un .oompas, un mapa y un cucbillo se nos' instruye conel mapa que estamos 

en area enemiga y para alcanzar las liDeas amigas hayd9X'vias : ' :. 
 J
Intemarnos en el bosque rompiendo maleza y atravesando·uh pantano teniendo 'que recorrer 1.S milla" 
con un rumbo NNE 0 seguir 1a c.arreterapor 4 millas en 'ambaS direcciones nos llevaban' a las.linens ' 
amigas pero esta, carretera estaba patrullada por el enemigo... ]
Para 1a aviaci6n y la marina la opci6n de romper bosque no era de nuestro. agrado y menos de noche asi 
que decidimos recotrer la carretera , a los pocos minutos nos topamos con un vehiculo blindado que nos 
da el alto.; haee :fuego sobre nosotros y 10 peor nos suelta los perros. que aunque teman bozal eranrwb.as'J 
fieras, AI carajo compas, lintema, mapas todo 10 soltamos en nuestra fuga, 'internandonos en;el h0sque' 
donde nos arafitibamo's con las malezas' ,nos caimos por barrancos pero al menos noS libramos'de los· , 
perros , caminar,con un rumbo NNE no sabfamos ni podiamos ya que ,no se veianlas estnmas par los ] 
arboles ,la oscuridad era cerrada por suerte despues de varias homs ~do a ciegas y·cayendonos.por 

http:GonzQlezque.se
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barrancos' nos encontramos con el grupo 4e HagdSueiro que $iguiendolo a e1los. pudimos aIcanzar las 
lineas amigas.,) ". ' .: :': .;, (> • 

En e1 camino nos encontramos con (Felo, Bemba) Fausto Gomes el Aviador que'aseguraba que se,b.J!d)ia 
topado con un "OSO" que se Ie abalanzo (PosibIe.Ul'loS de los perros entrenadOs) peroelsegaia. 
convencido que fue,un 080 negro. Los qu.e.fueron capturados'por:el enemigo 10 llevaban prisionero y 10 

retuvieron basta el dia siguiente sometidos a,las pietidas de mosqUitos que eran como avioncs~ . 

Al final de cada ejercicio en el campo Yo regresaba a mi c8sa con el uniforme sUciolleno de fango y con 
garrapatas en el cuerpo, despues de bafiarme, con un cigarro encendido me las podia quitar del cuerpo. 
,R-osa lee tenia pavor tenerseque' quedar sola cpn los ·niiios porIa Boche ouando'nosotros estAbamos.de 
ejercicio, ella hacia arreglos:con 13 esposa de,Inguanzo para que esta viniem a·Qeompailarla G· ¢8Sd 
contrario ella con los nii'ios se trasladaba a 1 apartamento de Inguanzo (, 

Losinstructores eran . sargentds y' Oficiales de origen latiM y, las'GIases se condiicianten espai'iol~" . 
enfrentandonos nosotros los cub~os al espanglish que algunos de etlos utitizaqampor ejemplo ' " ,I 
La orden en el campo de tiro fue "Aimen la tarjeta" (Aim the target.or apuntbn·~'b1anco.) 
produc.iendo la cl6$ica confusion que aprovecha Villaverde para'preguntar '.' ". 
i., donde esmn las tarjetas que hay que mear? ; , ;. 
"Mc,ntense en la truka, Estos sargent os 'portorriquefios habian'sida oficlales reservista en la guerra de I 

Corea, algunos con el grade de capitan y habian preferido continuar en 'el Army como sargento en el .' .. ' 
ejercito regulat.antes de ser licenciado. 

<:':' , 

S.-EI Caso,de Silvio Perez Alvarez: 

A las pocas semanas y motivado por una orden del General a cargO' de Ill. base se nbs instruye· que.· 
debemos de ussr con el unifonne de salida una placa plastica con el nombre de cada uno y Ia posicion 
que ocupaba en la invasion de B~a de Coo~ dejandO a cads unO la·libertad 'de pdbet"eI> cargO qUe ' 
desempeiio en la fallida iAvasion; .para un cocktail de bienvenida que se ·nos ofrecfa en el club de 
oficiales. ' 
Jose Silvio PbezAJvar~' se auto proclama" Commander in'Chief Naval Foree ,Bay of;Pig... Sderrlas,del 
ridiculo que estaba hadiendo por que el titulo de COMMANDER IN Chief esreservado sdlo al· 
presidente el sigue pavoneandose con su placa ~ Como en Fort Benning casi·todo eltiempo' estibamos 
de unifonne de campai'ia verde olivo no se Ie noto tanto su alarde pCro ya aI fmal del curso ,eta mas 
frecuente el uso del caqui , Oliva no quiete imniscuirse en los asuntos pRvados de la Marina .quedando 
mi persona como umca autoridad para hacede desistir ,pe:este equivOco.. ' , : ' 

. ( 

Me Ie acerco en buenas fonnas y,Ie hago saber cuan errada es su posiciort· y que no solo esta hacienda el 

ridiculo el~ sino poniendo en ridIculo atodo el grupo. ' , 

EI me dice que esc titulo el se 10 gano en GirOn 'ni Xo ninadie se lo·vaa desconocer. 

Tratando de aplicar la mas primitiva logica Yo Ie pregunto; 

Si tu 'fuiste Jefe de la parte Naval de la Brigada\ acaso 'tu me disteunaorden ami en el Blagar, a 

IngUanzo en el Barbara J"a Jose Enrique de los hombres ranas al mismo Fitolo en la Levp (Sapo 3) 

cuando se acodero al Blag'arya que en mi conocitnientoellos(LCVP) 'no estaba cumpliendo ninguna 

orden tuya. 

E! seguia:plantado'conla arrogancia de un Nelson .y la testarudez de una mula de Galicia continuando 

en su postura y es en Lacldand donde me veo obligado a tomar accion contra El. No dejando otra 
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" 

altemativade"hacer UDa,c8rta'alNavy Depty ;por conductO\reglamentario . elevarlapara poder ilustrar J 
cuan falsa eran su posicion yo Ie escribf aquellas personas que estuvieron en posiciones demando en 
,Bahiade.qocbino como: :' ", \,; '.. ' "\ !J .' : "! , '}11 " " 

Jege..perez.SanRomdn~;:" ' ,\lcfede·laBrigada!~t)6; "-", ,,,,, If'"·,, ',,' .J 
I 

. ,JaimeVqrelaCanosa ";":., lefe.Comision Naval .que.,desembarco conla Brigada: " 
Renato Dlaz' Bkmca .' ,.;' ,2dq Jefe de la Coinision Naval. que estuvoen el Santana.:; "', " . 
Capt Luis Morse capitan del Houston. 

, ' Capitan ,AgUstin Tirado \ " ; ~', Rio Escondido. I' '. 

~ • ~ 1: ' ; " ' I', 't.' 

....En,.todai'las:ca:rta:s en respuestas a,lamia \ seqeJaba claro-que 8U pOsicjoo eramcorrecta ya que elios.los 
que finnaban,la,cartadioeumento no'reeibieroI) nunc3,.,l>.rdende d, comoje:fe ie la parte1naval i . ;,', 

desconociendo asi sus alegaciones. ' , , , ... .!, ,),' .... 
AfortunadamenteJose ,SilYio Perezfue Hamado'a contar por e1.Dep; Del,NalY.)' que :leordeno',no US81" , 

un titulo que solo oDfl!eSPOndIa,at Ptesidente delos EUA.no ~tereSandolc al Navy cualquiera' q1lei fiwse 
su posicion deserltPeftada'enBah{a~;Cochinos. " " , 
Pasando por esta VergO.enza~ue.BU'prisma dmbicio11' Ie hizo creer, qu~do elta carta en sujacket 0 
Individual Service Record File. ", . 
Eli· elanexo acompafto copiade'todas las conespondencia ,emitida sobre tan'penoso C8S0; ~qUe esa 
mentira no sea propagada en un futuro,·! ' ' ": \', /i' , 

Esta iniciativa Mia al que me vi. forzado a actuar fue mal interpretada,por otros:alegando' que;. ',; :, 
Cosculluela y Silvio se estaban discutiendo la jefatwa de la futura Marina de Cuba, una cosa mas 
lejana de mis verdaderos sentimientos e ideales. ,en el propio Navy:Depattmentl ineicm:aron,ilima·filala, " 

de troublemaker de caracter politico. Que solo despues con mi renuncia para re incorporarme a los 
operativos, ,con la CIA pude desmentir.- ~ ""! ,1 

, , 

"';" 

J '.,. ,t, l ' f,i.>, , 

6.-~1 C.ub de OfieialeS: de,Fort BeDning y Ia: oeupadoD de este por los eubanos. "", J 
, ),' Se iniciabael verano de: 1963. el calor era intenso,; mayor del 

experimentado en Vieques Puerto Rico, En los ejercicios en e1 campo abierto teruamos que tomar ]
pastiUas (Ie sal~para no deshidratamos por el.calor, pronto las primeras avanzadas de las familias se 
acercan al: club al area deja piscina y en esta esperan que terminemos nuestras clases a las 1700hs para 
junto; a nuestra,familia damos un chapuz6n en'ia piscina. 
Rosa JJegaba con los nif10s a las 1Jde la:matiana y estos disfrutaban'la piscina de los nif10s 
Ie daba el~uerzo bajo la'sombra de las sombrillas al borde de la piscina, do~ sus,siestas y a las', i 

1600 basta las 1830 estaban en el dub entrandoly saliendo de 1a piscina, asi como ella un gran numero, ]
de esposas y familiares procedian iguai, sabado y domingo era mas concurrido ya que se aparecfan la 
guitarra'dei "Guajiro" Gar.(fia Rubio', '~el:bomb6nqueeamina" Humberto Cortina, Rafael Villaverde 
y otros formaban los grupos que amenizaban con nuestra juventud estos momentos de esparcimiento y J 
sana diversion. Llego el momento que en,e1 area dorIa piscina del club de oficiales: nada mas se oia,e1 
espatlo1 y sus canciones. . , !, • " 

Al inicio del verano Rosa, invito a su. hermana soltera Alicia que tenia 17 atlos apasar los dos meses con J 
nosotros y. participar en lavida social del club,: adenuis de aytidar a Rosa con los nif10s, Alicita rue.;el ,.' 
centro de;attacciOn en el club entre 108 'Comp8ileros solteros y no dudo que hubiese una·conspiraci6n 
entre las mujeres para unir a Alftedito Llarena y otros candidatos con ella pero esto no progreso .ya que 
a las invitaciones se requerfa la presencia de la chaperona y con los nifios Rosa no podia' cumplir esta 
funcion.... 

.... 
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Al terminar el cursoque finalizo la primera semana de Agosto un grupo numeroso tome para celebrar 
el acontecimiento el area de la piscina y fueron varios 10 que terminaron en el agua con ropa una de 
las victimas involuntaria fue un oficial extranjero (creo que Turco) que fue confundido como cubano , 
cargado en brazo y y arrojado a 1a piscina teniendo luego que dade mUltiples excusas por el 
inesperado e inmerecido chapuz6n.. . 

Tambien tuvimos la visita de una comisi6n del US Navy formada por 2 oficiales con el grado de Tte. De 
Navio (Lt ML. Treiber a cargo) que sena nuestro futuro contacto en el Navy Dep.. Yque nos 
explicarfa nuestro pr6ximodestino en una reunion general y luego individual para conocer nuestras, 
necesidades. Ellos ,estuvieron un dia completocon Nosotros ' y encargamos a Mario Lamar que 'ordenara 
un lunch en el club de oficiales para agasajarlos. Como las entrevistas tomaron mas tiempo del ,que 
pensamos el alDiuerzo se realizo casi alas 1600hs con unhambre atroz vimos que el menu seleccionado 
por Mario era un antipasto exquisito y un postre , quedando la mayoria in satisfecha por el plato 
seleccionado y su costo que teniamos que rembolsar a Mario ya que Ello habia PRE pagado. No 
teniendo la culpa de la demora en efectuarse el almuerzo que el Unico menu del lunch de,ese dia fuese 
un solo plato.· 

Jose Perez Menendez me invita a.que asistamos los domingos a los terrenos de golfde la base, donde 
podiamos establecer relaciones muy importantes para nuestra carrera militar. 

, Yo siempre respete a Perez Menendez por su edad y experiencia pero pronto Ie riposte 
"Que ni El ni Yo, estabamos' donde estabamos porjugar Golf con los Jefes militares, Yo tenia cosas mas 
importante como el ,sacar a pasear a loS niiios que perder eltiempo con personas ajenas ami". Poniendo 
fin a estas invitaciones sociales.­

Los sabados en ellounge del club habia unos motivitos musicales que amenizaban un con junto, a 
solicitud de Inguanzo asistimos Rosa y Yo nos tomamos dos tragos y compartimos, por desgracia uno 
de los instructores nuestros con el grado de capitan 
(Puertor'riqueno) a pesar de tener a su senora con el, insiste en bailar, con Rosa, ella se niega teniendo 
Yo que aclararle que Nosotros los cubanos no nos gustaba compartir nuestras respectivas seiloras, 
poniendole fin a su insistente acci6n. 

7.-Fin de Curso en Fort Benning y orden de presentBcion en LacklBnd Air Force Base en Texas: .. 

En la 2da semana de agosto terminamos nuestro entrenamiento como oficial de Infanteria 'y se nos 
dividi6 en tres grupos de acuerdo con el dominie del Ingles. 
Eller Grupo que se consideraba capacitado,para tomar los cursos en Ingles procederia a Newport Rhode 
Island. , para un curso basicodelNavy conocido por L.D.O. (Limitad Duty Officers! que usualmente 
eran para los chiefs (Sargento mayor) y warant officers (suboficiales) para capacitarlos como oficiales de 
linea) 
Ellos (8) en total fueron Mario Lamar, Jose Enrique Alonso. Carlos Fonts, Andres Pruna, Tony 
Zamora; Enrique Garcia Batista. Jorge Soulary .y Osvaldo Inguanzo. 
EI resto incluyendo mi persona escogi6 el pasar un curso de Ingles intensivo que nos preparara mejor, 

que seria en 1a base Aerea de Lackland Texas donde tambien concurrian los del Army y Fuerza Aerea y 

Marines que asi 10 solicitasen. 

Habia dos niveles: 
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J'" E1 intermedio de 12 semanas de duracion al cual nos acogimos: 
(5) oficiales: Sandalia Suarez del Real, Demetrio Perez Reinaldo Lazo, Octavia Soto, y mi persona 
Elotro Grupo: de mayor duracion el resto de los oficiales (11) en total. ''11 

I 

...l 

Despues de un corto week end en Miami donde decidimos Rosa y Yo llevarnos con nosotros a mis 
suegros y para esos efectos cambiamos el carrito Anglia Station Wagon por un Ford Vande 8· 

....pasajeros y con capacidad de carga para la mudanza de todo el familion .. Salimos de Miami Agosto 13 
con destino a San Antonio Texas. 
Llegando a esta el dia 15 en la tarde, presentandomea la escuela de Idiomas de la Base Lackland al dia .....
siguiente para inscribirme en los cursos. Mortunadamente solo estuve alojado dos nochesen.un hotel 
por, que logrealquilar un apartamento modemo en la: villa de Bill Mitchell cerca de la base de dos 
habitaciones 
Donde la mayoria de los oficiales cubanos se alojaban la direccion 226 Croyden Ave, Billy Mitchel 
Village .san Antonio Texas ..' 
Las c1ases se iniciaban de 0900 a 1200 hs lunch y retorno al aula de 1300hs a 1600hs • la clase de por.la 
mananas eran dadospormilitares delArmyy Air foree yerare1acionada mas bien conla terminologia 
militar , por la tarde eran maestros civiles y eran conversacion y laboratorio (este ultimo a oir con los 
audifonos un tema y tomar las notas de los puntos principales) No solo participabamos nosotros los 
cubanos, habfa oficiales de todas las nacionaiidades.(Turcos,Vietnavitas,Espafioles"etc.) 

" 

Para mi fue una sorpresa queel g('8Il grupo de Aviadores Navales que se habian graduado en Pensacola J 
as! como otros graduados de Hight ,School en los Estados Unidos permanecian en los niveles mas .. 
bajo de los cursos. Retrasando su presentacion a New Port, pronto pude conocer la razon con el primer 
cheque de la quincena que inc1uia un per. diem de $3.50 diario por estar asignadoa una,base que no era 
del Navy, 
luego en un mes teniamos 105,00 dis adicionales a nuestra paga como Ensign que era de 550 Dis ]
mensuales. 
Asistiamos en Uniforme Caqui sin guerrera y adoptamos por comodidad el uso del Kepi en vez de la 
gorra, Jose Silvio Perez volvio con sus andadas y .esta fue la gota que derramo la copa obligandome a 
proceder con carta denuncia al Tte. Treiber a cargo nuestro en el Navy DepartlBureau ofNaval 
Personnal Pers-124 in Washington ,copia al Oficial encargado de la Escuela Capitan Victor Z.' Zeballo ,
para obligar a Silvio de desistir en el uso del titulo Commander in Chief Naval Force Brigade 2506. 

, ...l
Cosa que logre . 

Aunque ya no teniamos que formar para la ceremonia de izar y arriar bandera ya que cada uno entraba y ....J 
salia independiente, yo seguia al frente de los marinosque compartiamos los cursos en la base pero no 

todos asistiamos a las mismas clases por que eran por los niveles asignados. No vi.• ni se presento 

ningful problema querequiriera una intervencion de seniority entre nosotros salvo el caso de S~lvioPerez ] 

que venia'arrastrandose desde Fort Benning. 

No asi con eller grupo que estaba en Newport Rhode Island yen el cual no se habia definido quien era " 


el mas seniors apareciendo una rivalidad por esta situacion entre dos primos Jose Enrigue Alonso Lamar .... 

que fuese el Jefe de los Hombres Ranas durante la Invasion de Bahia Cochinos y Mario Lamar Maza 

que fuese 2do del Sea Gull y habia sido Alferez de Navio de Iii Marina de Guerra Revolucionaria ,""i 

Cubana en los pri~eros anos del 59-60 con el gobierno de Fidel Castro. y era graduado de la Academia J 

Naval por la enseiianza libre. 
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Aparentemente "EI Abuelo" Jose E. Alonso tenia mas meritos de combate que Mario Lamar. pero . 
Mario habfa sido oficial y . graduado de la Escuela teniendo ambos .quienes 10 apoyaban . Yo no orefa 
que debia de dejar claro nombrando a uno por que consideraba que era un asunto menor de pocas . 
consecuencias. , prefiriendo pecar por omision que dar 'una responsabilidad seleccionando a uno de 
estos que a mi ver y entender hubiese sido Osvaldo Inguanzo (por su actuacion abordo del Barbara J 
en el ataque a la Texaco antes de la Invasion.y dUrante la Invasion en su unidad) pero esto hubiese 
dividido mas que unido ami hwnilde entender.-

Como pream.bulo para nuestra lIegada a New Port R.I.,. averigi1e que·en San Antonio habia un puesto de 
Ia Reserva Naval al frente del cual estaba un Lt Comander de apellido White y que hacia reuniones una 
vez a la semana • estableci contacto coneHos explicandole que aunque eramos del Navy aun no 
habiamos sido' asignado . a una base naval y seria conveniente para nosotros el que nos permitieran 
participar como invitados a sus mitinees y reuniones • pronto .me contestaron afirmativamente e invite a 
los que esUibamos .. 
en los cursos, esto significaba sacrificarnos una noche cadasemana pero siempre aprenderiamos algo 
nuevo de ellos. Concurrimos un'corto numero de Oficiales. la mayoria eran Ins Aviadores Navales y 
despues del tour por las instalaciones el ejecutivo que era un joven abogado junto coli el staff nos 
invitaron a un refrigerio por que todos estaban interesados en nuestras historias sobre la invasi6n de 
Bahia de Cochinos, Enos nos oonocian como "The Kennedy Boys" por un articulo que salio sobre 
nosotros en la revista Life cuando estabamos en Fort Benning pero al tratamos se convencieron que 
tambien eramos ungrupo de profesionales como los aviadores navalesque tenian las alas americanas 
obtenidas en Pensacola ,·no hubo exageraciones ni falsos titulos, la verdad transparenteen nuestro 
participaci6n en la fallida invasion y nuestro deseo de una 2daoportunidad. A mime preguntaron si en 
las mismas condicionesparticiparia en una nlleva invasion. 
Yo Ie conteste que si despues de la invasi6n yo participe en misiones de infiltracion en lanchas de 20 
pies con solo 4 hombres con dos calibre.30 no veia ningUn obsUiculo de intentarlo con otros1200 
hombres.si la cobertura aerea era nuestra.-
Pue muy provechosoesta primera.entrevista, la segunda y la ultima fuimos solo (5) Lazo,Demetrio 
Perez,Raul Vazquez y Tomas A/ont y mi persona por que estabamos al tenninar nuestro ,curso'en 
Lackland y queria dejar a Vazquez y Mont para que continuaran con esta costwnbre, Ie prometi al 
Commander White que Ie escribiria desdeNewport Rhode Island para tenerlo at tanto de nuestros 
progresos. ­

7.-Anecdotas de esta estadia 
a.- Como hube de mencionar en la clase de la tarde; laboratorio que eran los 
Lunes, mhSrcoles y viemes concurrian mas de 50 alumnos de todas las :nacioIialidades 
entre e110s habia una delegacion de la fuerza aerea dominicana integrada por 2 mujeres 
Tenientes una con unafigura bonita y agraciada de cara, la otra unaflaca que queria 
emular a su compafiera con una sateria superlativa. Logicamente la primera tuvo pre­

tendientes entre los oficiales cubanos pero no mcieron muchoprogreso mientras'que Ia 
flaca si era pan comido para quien Ia pretendiera entre eUos uno de Ia Marina, este 

sujeto que se caracterizaba por sus pocos escrupulos Ia seduce y se acuesta con ella 
Pero cuando esUin. haciendo el amor Ie graba las exclamacionesy getnidos de gozo(sin 
EI consentimiento de ella) El Viemes ,unavez en Ia clase del Laboratorio· el profesor 
decide ausentarse a las 1500 hs en vez de las 1600hs y nos manda repetir el tape del 
ingles otra 2davez mas, comisionando a nuestro Alferez que se ocupara de 
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~ 
1desconectar el equipo y guardar el tape de Ingles y cerrar la clase. Una vezque el ~ 

profesor . se ausenta el. susodicho aWSrez procede a cambiar. el tape por el del acto sexual . 
4,con la dominicana. La sorpresa y el escandalo fue maylisculo· por que aunque no se 

decian nombres . y era en espanol era claro .definir 10 que estaba sucediendo.en el ,tape ~ 
I 

para los presentes de otras nacionaljdades (vi~tnamitas, turcos, franceses, brasilenos) 
La muchacha se quito los auriculares y abandono ellocal .No sin antes crucificarlo con 

"'f 

su mirada La clase termino sin otro contratiempo Un oficial espafiol me comento que si .... 
hubiese sido una espanola a quien se 10 hubiesen hecho esta broma, el y sus companeros 
sacarian la cara por la muchacha retando a unduelo al causante:- "'" 

~ 

B.-En otra clase de la tarde ante un auditorio de mas de 100alumnos, era escogido un 
'''I 

alumno para que sinpreparaci6n previa, desarrollara un tema de su predilecci6n por 20 
minutos y contestara preguntas de la audiencia. 

~ 

Quedaban excluidos los temas religiosos, 0 politicos de sistema de gobiemo.normalmente 
'.~ 

Los temas eran sobre los paises y lugares del que hacia la exposici6n ...l 
Es seleccionado, en una de estas.ocasiones a '~Chicho" el alferez Luis M F emandez que 

Con una naturalidad, se ofrece hablar sobre un tema muy selecto: 
 '1 

...l 
"Su tiempo cuando rue chulo de una puta en unprostibulo deCaimanera" 

" 

Yo me horrorice de'lo que iba a decir' pero at final· tuve que reconocer que su tema· . .J 
aunque., polemico tuvo un interes internacional que se demostro al contestar las 

", preguntas·de su auditorio.que no perdio un minuto a1erici6n de su pintorescacharla 
"incluyendo el profesor.- (Chicho un precursor de los programas de Cristina por la TV) ~ 

Siguiente comentario sobre la disertaci6n de "CHICHO" dado por uno de sus oyentes: ]"Indudablemente vuestra marina probo ser una de las mas democratica al permitirle 

acceso . a ella. de oficiales procedentes de todos los niveles sociales, e1 decir de un 


" Oficial chileno ­ i... 
Finalmente completamos e1 curso e12do Grupo de (5) integrado por: 

" Sandalio Suarez, Demetrio Perez, Reinaldo Lazo, Octavio Soto y mi persona ­
....iRecibiendo ordenes de presentamos a Newport Rhode Island antes del 11 de Noviembre 

Del 63 para un curso blisico LDO de 6 semanas. 
,'~ 

Debido al corto tiempo de este curso decido enviar a Rosa con mis suegros, mi cufiada y l...
los nifios a Miami donde Yo me reuniria con ella al completar el curso en' las pascuas 

del 63., Yo procederia· con Demetrio en su carro desde San Antonio Texas a Newport 
 '''II,
Rhode Island. Rosa se 11evaria en el Van a Elena la Sra. de Demetrio hasta Tampa 

~ 

donde la dejaria con su familia continuando hasta Miami. Donde una parte de I grupo 

familiar se alojaria en casa de mis padres (Rosa-Alicia y los ninos) y Lilo y Sofia ,'~ 


en la casa con Alicia y Armando Figuerola. 

~ 

.,.8.- En Newport Rhode Island CUAO de LDO del US Navy: 
Aunque nos une una gran amistad con Demetrio Perez tengo que comentar que el estar con elIas 24 ~ 

horas del dia en el viaje de San Antonio a Newport requiri6 toda mi paciencia, no en balde a elle 
llamaban "mala leche" estuve tentado de dejar su carro a mitad del camino y tomar la Grayhound., 

-
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luego compartimos el mismo cuarto en el BOQ . y tuve que pedir el traslado para otra habitacion 
compartiendola con · Lalo Suarez que ya Yolo habia dejado como incorregible en sus andadas como 
civil uniformado .-
Demetrio se quedo solo en el BOQ hasta que tr:ajo a su Sefiora Elena. Alquitando una humilde 
habitacion en las afueras de la base ya que la vivienda era escasa y cara. 

El curso fue nipido y comprendia asignaturas: 

1,- Don de mando ( Leadership) 

2.-Basico de Maquinaria Naval con ejercicios practicos de Control de averiaen un 

compartimiento a flote que 10 inundan y hay que combatir las vias de agual tipos 


Incendio y manera de combatirlo 


,3.- lusticia Naval curso teorico-de los diferentes cortes desde el capt masthasta el 

General court 


4.-, Navegacion, Operaciones eon Maniobras 

5.- Oficial de Operacion, duty officer,divison officers 

6.- Comunicacion: este ultimo se nos nego el acceso a este por no tener el clearance 
o need to known y esto provo co un incidente que paso a relatar; 

Al conocer que estabamos excempto de tomar el curso me molesto y me decido a enviar una carta al 
Navy Dep. Al Lt Treiber con copia a Oliva en que me quejo de por que se nos esta privando de este 
conocimiento que nos haria un oficial de 2da clase yen cuanto a lealtad yalo habiamos probado 
repetidas veces a este pais. 
Una vez enviada esta correspondencia pido una entrevista con el(Capitan de Navio) a cargo de la 
Escuela OCS" Captain Dils King"; me presento ante el y Ie informo que vengo a sefialar la violacion 
del conducto reglamentario hecha por mi persona al dirigirme directamente al Navy Dept y ami 
superior Oliva y Ie muestro copia de las cartas enviadas. 
El Capt, frunce el cefio y me manda que deje la posicion de atencion y me ofrece que tome asiento 
frente al y me dice palabras textuales: 

".Son, I do not known what are you doing in the Navy 
Hijo .Yo no se Que Ustedes hac en en la Armada 

Or with what purpose the Navy Dept commissioned your people 
o con que proposito el Departamento de Marina los han comisionado 

That is what the Navy calls the need to known. 
Esto es 10 que nuestra Marina conoce como "Necesidad de Conocimiento" 

Letforget about your violation ofthe chain ofcommand bUlget 
Vamos a olvidar tu violacion de lacadena del mando pero toma 

My advice do not rock the boat because it could sink" 
Mi consejo "no banbolees el bote por que se puede hundir" 
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Sall mas frustrado que cuando entre pero al menos con mi consciencia tranquila que habia cumplido con 
mi deber, el resto de los compafieros me criticaron por que asi era una asignatura menos que estudiar y 
durante la clases de este t6pico nosotros teniamos el tiempo libre.-
Oliva me contesto, alentandome en continuar mi lucha para un trato igual y que pasaria misolicitud a 
esferas superiores., El Navy Dep. Atraves del Lt Treiber que en tonG cortes pero autoritario me bacia 
saber que por el momento no estabamos clareado para el curso de comunicaciones. Cemmdose este 
capitulo. 
Un dia en la historia: 

En Nov 24th\ se nos cita despues de lunch a todo los oficiales alumnos a 
concurrir al audit6rium para unas chari as que el almirante a cargo de la flota del atlantico ( su nombre no 
10 recuerdo) ,iba a dar para explicar las nuevas politica naval ,de laflota,sus metas y necesidades , 
comparecimos los ( 5 ) Ensign Cubanos y se nos sento al frente pero en la hilera de sillas del costado que 
nos permitia ver la secci6n detnis del telon por ellado derecho. 
EI Almirante durante su exposici6n fue interrumpido por su edecan que Ie entrego una nota que pronto 
ley6 en voz alta " He sido notificado que el presidente Kennedy y..su escolta ha ,sufrido un atentado 
siendo conducido al hospital mas cercano, se nos intormara de su condiciOn pero debo continuar con 
mi disertaci6n para dar cumplimiento de los planes del ChiefofNaval Operation. 
Unos 20 minutos mas se acerca otra vez el ayudante y Ie entrega una nota que procede a leer 

"EI presidente John F. Kennedy ha fallecido en el Hospital victima de este atentado, 

Pareemonos y ofrezcamos un minuto de silencio ~,'. 


Todo el personal se puSo de pie y se guardo silencio 
Yo podia ver al costado a un simple marinero blanco posible Drafter que era el encargado de subir y 
bajar la cortina como Ie coman las Iagrimas por su mejillas , al terminar el minuto de silencio el 
Almirante dijo 
." "The Show must continue and Twill finish my conference with your.people and the Navy will 

continue to serve the new Commander in Chiefas the constitution required" 

Para mi era obvio los dos contrastes. el Almirante continuando su perorata y el simple marinero 
Horando una imagen que nunca se bOffO de mi mente.~ 

Se cerr6 el Club de Oficiales esa noche y se declararon tres dias de duelo nacional que no hubo 
actividad academica pero que coincidi6 con Ia primera toIinenta de nieve. 

En la clase de Navegaci6n & Maniobras yo me ofreci a repasarle a Lalo Suarez y a otros americanos 
los problemas de vectores de la Rosa de Maniobra para que pudieran plotear y resolver los problemas 
del examen, me Heno de satisfaccion incluir alguno que otro americano que disfruto de estas 
ensefianzas .. ­
En una practica de Control de A verla en un simulador que era una seccion.de un casco 0 compartirniento 
de un barco , flotando en una piscina construida para ese propOsito , se nos introducia en el 
compartimiento y con maderas ,lonas y colchones teniamos que controlar las vias de agua que se 
iniciaban por distintas partes delcompartimiento y que 
"! QUE AGUA MAS FRIA, HELADAf, habia que ser un vikingo para soportar esa agua y decidimos " 
abandon ship "por que el agua ya nos llegaba por la cintura. Ni la madera ni las lonas soportaban el 
empuje del agua.El oficial instructor nos critico al hacer la evaluacion y ami se me ocurri6 como excusa 
decirle 
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"Sorry but we are Caribbean seaman used to sail in warm weather not the ice water that flooded the 
simulator." 

Al dia siguiente se nos llama a un ejercicio contra incendio y se me asigna el traje de amianto, 
mandandome a caminar bacia el area donde estaba el fuego, Yo reculaba ante el calor y las llamas y el 
instructor no cesaba de decirme" Go back. you Caribean Seaman lover ofhot weather" 

Yo me sentia muy solo y extraftaba a Rosa sobre todos los fines-de semana, gracias aNancy fa Seiiora 
de Lazo y sobre todo a Ileana la Seiiora de Soto, ellas se altemaban en invitarme a sus modestas - '. 
apartamento para hacerme el week end menos solitario .. 
La comida Americana me tenia yahasta la coronilla pero para disfrutar de un restauran Chino 0 . 
Italiano habia que salir de la base y aunque Lalo Suarez me prestaba su carro yo no me atrevia a 
manejar por el hielo que quedaba despues de las nevadas. 

Una tarde despues de la comida estando en el club de Oficiales junto con otros Oficiales Americanos 
yeo que en el noticiero sale el PC REX de Gaspar Brooks que la rtoticia 10 relata como el barco pirata 
que provoco que la Fuerza Aerea Cubana 10 confundiera y atacara: uri: barco mercante liberiano 
propiedad de una compania americana hiriendo a su tripulaci6n, confundiendolo con el c1andestino 
pirata. 
Al ver esta noticia en la TV dejo expresar mi enojo y olvidando que Yo soy el oficial mas jUnior de 
todos los presentes me dirijo a elIos y les digo en alta voz 

"Maldita prensa que por vender noticias descubre el cover de un barco 
Dam'press who sold the news to discol'er and blow thecol'er ofal'Gsel 
Que en este momento es ' mas impgrtante que el portavion -mas modemo del Nayy" 
who at this moment is more 'important that any ofthe latest carrier ofthe Navy 

Despues que dije esta frase que me salio del coraz6n deje el club de oficiales dejando atras un 

silencio entre los amerieanos concurrerites. 

Yo me carteaba con Jose Antonio Rodriguez Sosa y por EI hube de conoeer los detalles, de la operaci6n, 

Yo conoda que las operaciones iban en aumento y que :pronto llegarian nuevas unidades intennedias 

pararemplazar a las yates prowlers de gasolina. y seestaban preparando nuevas tripulacionesy 

sobretodos oficialidad en cursos dados por una base en los cayos que funcionaba como la escuelita. 


Yo me alegraba de la actividad agresiva de laCIA 'pero creta que el golpe de gracia al gobiemo 

comunista de Castro y supandilla seria dado por nosotros que .estabamos recibiendo el entrenamiento de 

la Armada Amerieana 

Tambien Ie escribi al Commander de la Reserva Naval de San Antonio contandole cuan feliz eramos 

por haber llegado a una base del. Navy y los pormenoresde nuestrQS .cursos.y le'preguntaba si habian 

continuado los oficiales cubanos remanentes en Laeland participando con sus visitas a la Reserva 

Naval. 

Al recibir contesta de este ..alentandome en mis estudios me entero que enos los 'cubanos no han puesto 

un pie en lareserva desde que nosotros nos fuimos., al preguntarle a Lazo frente a su seiiora (Lazo 

guinandomeun ojo) Me aseguran . que conocen por sus s@:noras que una vez por semana RaUl Vazquez. 

Rojas. Mont todos eUos concurren a la reserva todos los jueves. Sin faltar a un meeting. (una buena 

excusa para escaparse) 




"' ! 20 ... 

Finalmente en Dic 20 completamos el curso mi average en las notas fueron las siguientes: ]subject points grade Hours 

1.- Naval Engineer 
2.- Leadership 
3.- Naval Justice 
4.- Operation 
5.- Naval Orientation 
6.- Sea Navigation 

3.200 
3.342 
3.220 
3.300 
3.350 

,3.372 

(C} 
(B) 
(C) 
(B) 
(B) 
(B) 

'" Average Final 3.302 (B) 

Escala Puntuaci6n: de [4.00 a3.65 = A] 
[3;64 a 3.25, B] 

, , {3,~24 a 2,85 =C] 
[2.84 a 2.50=D] 
[ 2.49 a 0.00= F ] 

24 
29 

] 
39. 

" -40 
...J23 


37 


" 
i 

...I 

'" 

....l 

."1 

...I 

JEn Diciembre 20th se completaelcUl'So dandonos licencia vacacionalprocedo con LaloSuarezdel Real 
a trasladarme a Miami en su auto, compartiendo los gastos .llegandn a Miami el 21 en la tarde 
reuniendome con Rosa y los nifiosteniendo que reportar ala base,anfibia de Little Creek VA antes del 6 ]de enero de 1964 para entrenamiento 

Durante las dos semanas que estuve en Miami me aloje en casa de mis padres con Rosa y los nifios ]
pasando Alicia a vivir con sus padres en casa de Alicia y Armando Figuerola. 

Estas navidades fueron muy felices y pudimos Rosa y Yo estar juntos y hacernuevos planes para 

nuestra movilizaci6n a Norfolk VA donde nos estableceriamos con mis suegros y mi cufiada.- ] 

EI 24 Nochebuena la celebramos en la casa de mis padres con los amigos de Gloria y Eduardo y 

amistades de mi hermana Tona y su esposo Carol. Durante la estancia de Rosa y los nifios encasa de 

mis padres, ellos mis hijos pasaron el sarampi6n ante el miedo de mis hermanas que se contagiaran 

toda la familia. Cosa que pas6 con Glorily y Ani Grace que la pasaron no asi las personas mayores. 


J 
9.- Traslado a Norfolk Va ,asignados como estudiantes al HQ de la flotaAmfibia del Atlantico en 
Little Creek VA.­
En Enero 4 empacamos nuestras pertenencias las dos familias Rosa los nifios y Yo; Lilo, Sofia y 
Alicita para manejando e1 Ford Van dirigimos a Norfolk.VA. LIegamosel dia 5 de Enero despues ,de hacer noche en un pueblecito de Georgia .. En Norfolk nosalojamos en un Motel y con la ayuda de 
Lazo inicianios ellargo proceso de conseguir viviendacomo eramos dos familias un total de 5,mayores ...1 

y dos nifios se nos hacia dificil el10grar la renta de un apartamento. 
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Yo vela ..con inquietud que el dinero· que tenia,separado para estos fines 10 consumia sin ellogro de la 
vivienda adecuada, el Navy solo daba un allotment de tres noches paraesos fines y ya llevabamos 6 mas 
y no habfamos logrado la vivienda. 
Finalmente se me informa que hay una casa frente a la playa en Ocean Drive que aunque no esta 
anunciada para la renta la duefia puede que la alquile, fuimos a visitarla en la manana y ella acepto 
rentarla por 275.00DIs mensuales mas un mes de garantia con un contrato de un ann supeditado a 
cualquier cambio de ordenes del Navy .. 
Mi sueldo era de 600100 mensuales pero conficibamos que Lilo 0 Alicita pudiesenobtener un empleo 
para mejorar 1a situaci6n. La casa segUn la duefia requerirla dos dias para entregarla por que llevaba 
mucho tierripo sin ser habitada. 
Yo Ie dije que la necesitaba esa misma tarde por que tenia la familia en un hotel y me era muy oostoso 

el pagar 60 dis diarios por las doshabitaciones. La duefia accedi6entregannelaa las'S de latarde., 
Como no tenfamos'mueble fuimos a una muebleria y rentamos con opcion de compra los muebles 
necesarios para surtir 2 juego de cuarto, un juego de comedor y un butac6n para la sala ya queel som 
cama era elnuestro que el Navy nos 10 trajo desde Miami .E1 dia 12 de Enero tomamos posesi6n de la' 
casa con los colchones en los cuartos por que los muebles no los entregaria al dia siguiente 
Yo ya'habia iniciado junto con Lazo, Demetrio Perez, Suarez del Real y Soto el primero de una serle 

de cursos de la especialidad Anfibia que se inicio 10 de Enero 64 y tenia una duraci6n de Una sernana. 
A los dos dias de estar instalados en 1a casa viene una ola ilia que requiere poner el heater cuyo outlet 
estaba en el pasil1o. A media noche aterrorlzadas AliciayLeitza nos. despiertan que oyen ruido como 
de cadenas arrastrandose por el piso. , prendemos 1a luz revisamos todas las habitaciones sin encontrar 
nada, 
Nos volvemos a la cama y otra vez esta vez mas vio1el1to se oye e1 ruido, otro registro de la caso sirl 
encontrar la evidencia, 10 que los mayores pensaban pero no 10 deciamos 10 dice Alicia "lSeran 
Fantasma? 

A partir de ese momento el miedo que escontagioso se propaga 'entre nosotros,dejando Yo a un 1ado la 
pistola 45 Mia y escudandonos en el rosario de Rosa y Sofia. Esa noche nadie pudo dormir yofIilos los 
ruidos repetidas.veces con intervalos de una hora 0 dos. 
Alfm amaneci6 y procedoa contarle a Lazo la malasuerte que hetenido que he rentado una casa 
donde habita "Fantasmas" Lazo al principio se rie de mi pero alver que estoy hablando en serio se me 
ofrece pasar la noche conmigo en la casa que era Viernes y losnifios y mujeres irian a dormir a su 
apartamento. . 
Efectivamente a media noche se vuelve a repetir los ruidos y el piso de madera tiembla., registramos la 
casa y no·encontramos ninguna evidencia. EI sabado ya yo estaba dispuesto a mudarme y perder el mes 
de fondo 0 la otra altemativa traer un sacerdote para que bendijera y expulsara el alma en pena. 

Cual no seria mi sorpresa cuando al hablar con la duefia 0 realtor esta al oir mis quejas sobre los 
fen6menos sobrenaturales que estaban sucediendo en la noche en la casa, se sonrie y me explica que son 
las tuberias del heater que corren pegadas al piso por debajo de la casa y se contraen .produt:iendo los, 
"midos de ultratumba" Avergonzados de nuestra ignorancia pero felices la familia retorno a vivir en la 
casa sin otro mayorinconveniente.­

. Aunque con el nuIilero de serie individual teniamos el designator (clasificaci6n) el nuestro era el 1105 
que correspondia a oficial de linea, pero nuestras ordenes eran deberes temporarios asignados staff 
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duty que signiticaban curSo.s co.mo. estudiantes , teniendo co.mo. co.nsecuencia que una vez co.mpletado. 
un curso. ,pasabamo.s a o.tro. sin la o.portunidad 
0. respo.nsabilidad de un cargo. defmido. para po.ner en practica 10. aprendido... ] 
Lo.s curSo.s pasado.s po.r mi persona fuero.n: 

Amphibious Warfare Indo.ctrinatio.n (Enero. 20 to. Feb 7th/64) calificaci6n 2.92 o.ver4 " 


INaval Gunfire Spo.tter (Feb 10th -Feb 28/64) " 7.92 o.ver 10 .... 
Naval Beach Gro.up (March 2nd to. March 13th164) . "3.4 over 4 

Se co.mbinaba la teo.rla co.n la practica usando. uno.s Simulato.r para el curso. de Observado.r-de Tiro. .... 
Naval en la cual seno.s calificaba Io.s blanco.s que hacfamo.s al rectificar el tiro. en el simulado.r, 
desafo.rtunadamente no. se no.s permiti6 po.r no. tenerel clearance de lapo.rci6n de 

....Plo.teo. del C.I.C (Co.mbat Info.nnatio.n Center) pero el tiempo. destinado. a esta materia 10. 
Utilizabamo.s por nuestrapro.pia cuentaen eluso de shiphandling Simulator. 
Co.nsistia en una piscina cuadriculada en porcio.nes simetricicas de 1 pie cuadrado. do.nde se 
manejaban por contro.l remo.to con las o.rdenes pertinentes a un marino. que funcio.naba la pizarra 
electr6nica que Ie daba las o.rdenes de maquina, tim6n y ancla a 100s modelo.s pro.to.tipos de unidades 
navales anfibias desde·el Destroyer Esco.lta de do.s pro.pelas, 
Hasta el transporte de una so.la propela APA, la piscina tambien tenia un area balizada 
co.n un canal, su rio. co.n su puente levadizo. y en este curso. . asignaba 20 ho.ras de practica intensiva '" 
co.n lo.s mo.delo.s iguales a la unidad asignada a lo.s CO y oficiales de puente. J 
10.- Ejercicios y anecdotas durante el curso anfibio: " 

En el Curso. del Naval Beach Gro.up tuvimo.s una practica no.ctuma de infiltracio.n usando. bo.te de go.ma, 
para nadie era un secreto. que yo. tenia la experiencia practica del CIA y esto. me trae mas dificultades 
que beneficio.s po.r que discrepo de las teorlas que mo.straba el texto. que ensefiaba el instructo.r un Tte. 
De navio. de la reserva pro.cedente de un college en que la palabra ciA. era significativo de bandido., ] 
pirata, filibustero. etc., etc. 
Sin querer sentar catedra al ver el plan del ejercicio no.cturno. teniamo.s que acercarno.s a la playa 
,desembarcar, esco.nder e1 bote y proceder el team de 5 hacia el o.bjetivo, neutralizar el guardia,y dejar ] 
una mo.chila en punto. determinado. y reto.rnar de la misma fo.rma . 
Yo. hice la o.bservaci6n que siempre se deja un custo.dio. 0. guardia co.n el bote de go.ma para asegurar el ]reto.rno. seguro.. EI instructo.r decia que esa no. era la fo.nna 0. pro.cedimiento. 

As! se cumpU6 pero. este simple co.mentario. me indispuso. co.n el instructo.r. 

Co.mo. hacia falta para ese ejercicio.. un guardia que velara co.mo. centinela el sitio. a sabotear , asignaro.n 
 ]
un yeo.man esoribiente de la o.ficina del detal que po.r alguna infracci6n anterio.r Ie asignaro.n .este deber 
,el tenia que estar equipado. co.mo. centinela de 2000 a 2400hs en el sitio. do.nde se co.nducirla el 
eJerCIClo... ]
To.do. se realizo. sin ningim percance no. usamo.s e1 bo.te de go.ma por no. tenerIo. disponible salimo.s 
caminando. en el mangle y no.s dirigimo.s al area designada y area de ataque, Habia una luna grande que 
iluminaba to.do. el area y veo. el marino. que estaba equipado. mo.ntando. su guardia y paseando.se 20 ] 
paso.s a la derecha , media vuelta, 20 paso.s a la izquierda y asi sucesivamente, Me to.ca a mi el 
neutralizarlo. so.lamente tenia que to.carlo. para co.ntinuar co.n el plan pero. veo. que la Luna se iba a 
o.cultar en poCo.s minuto.s detras de una nube facilitando. asf mi plan de ataque luego. decido esperar esto.s ] 
10 a 15 minuto.s esco.ndido. al acecho., No.to. que el centinela aumenta lo.s pasos acercando.se ami y 
dando.me la espalda me dice bajito.: 

, , 

http:dando.me
http:acercando.se
http:paseando.se
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."8 I R.are yOU not sUlWose to Kill Me" 

EI pobre hombre 10 que queria irse 10 mas pronto posible a su casa y me estaba invitando a un desenlace 
rapido. Asi se him se neutralize) elcentinela' pusimos la mochila en el sitio indicadoy no~ retiramos. 
El instructor me quito puntos por que en la retirada no podia contener la risa de 10 acontecido, pero el 
nunca supo la causa de mi risa (El centinela suiCida) .. 

A los pocos dias de mi presentacion surge un hecho bochomoso por una rina en una clase de Logistica 
(estiba de un LST) por razones personales y pordiscutirse quien era el mas senior deller grupo se van 
a las manos Mario Lamar y su primo Jose Enrque Alonso Lamar, ambos tenian sus partidarios 
presentandose el primero ante el commander a cargo de nosotros los cubanos ,elIos contando su 
version de los hechos apareciendo MariD Lamar CDmo el agredidD y Jose Enrique el agresor . 
Al mediar mi persDna ante la autDridad tuve que explicar al cDmmander a cargo CDmo eranuestra 
antiguedad y mi posicion de mas antiguo nombrada pDr Oliva. 
Bien prontD hube de percatanne la hostilidad hacia mipersona que sin conDcenne yael CDmmander se 
habia hechD una opinion sDbre mi perSDna "de trDuble maker con cDnexiDnes pDliticas" 
Me interrumpe y me dice: 

We The Navy, do not recognize any previous or Cuban seniority 

You are a Dam Ensign like anY,one ofthe group 

You will not assume any more position as head ofthe group 

Andfrom now on, you are release ofwhatever responsibilities ' 

As senior Cuban Ensign. Is that clear Ensign? 

I have decided that Ensign Lamar will be the one in charge, 

is that clear Ensign? 


Teniendo que retirarme despuesde repetirle tres veces YES SIR <, YES SIR <YES SIR. 
Al salk de esta entrevista me encuentrD con IDS exaltados que apQyaban a JDSe Enrique y ai, 
pDnerlD en antecedentes de la orden dada, consideran un gDlpe de estado ala autoridad de Oliva, 
Yo me siento molestD pero no me dejD manejar POl' aquellDs,queenesta situacion quierensu.provecho 
persDnal pero me citan en casa de JDSe Enrique pDr que Oliva quiere hablar cDnmigD por tel6fDno. 
Asf 1.0 hagD pero en actitud calmada Ie hago saber a Oliva que como militares tenemDS que acatar la 
.orden 
Que en si nD trae mayDr consecuencia pero que se debe de evitar pualquier ·otrD enfrentamiento entre 
nDsDtrDS. Olivaesta de acuerdD CDn mi exposicion y me pide que se la resuma en una carta persDnal. 
Y asi queda cerrado el caso en la cualla furica victima fue·mi persona Y a que me colgaron el San BenitD 
de 

"Troublemaker with Political gDalS" 

En la tercera semana de MarZD se nDS avisa que vamDS a recibir una visita de persDnalidades CDn un 
mensaje muy impDrtante y no habra clase, reuni6ndonos tDdos los cubas ensign en el salon de 
ceremDnias de la base 
Se aparece Eneido Oliva de civil rodeado de persDnalidades civiles comD Joseph Califano que era el 

actual consejerD del Army YDtrDs civiles mas el Almirante jefe de la base y su Staff entre elIDs el 
Commander a cargo nuestro. 
A la hora de tomar asientD pDr orden jerarquico Oliva al centrD con Califano y el consejero del Navy 

(nD recuerdD su nDmbre) el jefe de la base y su staff se dan cuenta que falta una silla ,quitandosela al 
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grupo de la comitiva de la base .provocando que cuando se iba a sentar el commander por poco cae al 
vaci6 por haberle sido substraida la silla para que la usara la comitiva civil que acompafiaba a Oliva. 

.... 

Oliva pidi6 penniso . para hablarnos en espaiiol y asi 10 hizo dejando claro 10 siguiente: 

"EI proyecto original 0 programa por el cual habiamos entrado en las fuerzas . 
Annadas habia sido remplazado por otras prioridades, Que el no queria influir 

. . en las decisiones individuales y que.Ias alternativas . a escoger serian presentadas a 
cada uno en entrevistas personales que se llevarian a cabo en los pr6ximosdias 
por personal del Navy. " 

.... 

-
Que en los altemos que se nos presentaria para nuestra seleccion habian varias 
Opoiones para que cada cual siguiera 10 que creyera mas oportuno 

Esto era traducido al Ingles por unrepresentante civil del Dep. de Estado para beneficio de los mandos 
presentes .... 

.Oliva fue claro y escueto no·quiso contestar mas preguntas peroera obvio que,por el momento la 
nueva administraci6n del vicepresidente.JohnSOB se>aparmba del. plan original de los Kennedy. 

Terminando la reuni6nabandonando la unidad'yaque Oliva tenia que visitar. ·otras unidades y darle la 
noticia. 

.: ". 

11.- Una crisis de conciencia/no de conveniencia: .... 

Otra vez mas la vida me habia pu:esto en ladisyuntiva de escoger entre el dictado de mi conciencia , 
Que me mostraba que como alferez del Navy era uno entre un mill6n . mientras que del otro lado en 
operativoscbnla CIA habian poco candidatos para cubrir las plazas, estasno tenian reconocimiento 
algooo nLcondecoraciones para exhibir, solo lasatisfacci6n con uno mismo por estar dande mas se 
necesitaba. 
Que todos los cursos pasadosno tenianvalor alguno simequedase .sin ponerlo en practica dejando esta 
faena a patrones deportivos que a fuerza de entusiasmo harlan el trabajo que me corresponderia ami, 
como egresado de la Academia Naval. 
A que podia esperar Yo en el·Navy a una seguridad econ6mica con un supuesto retiro . despues de 
desempei\arrne como oficial de moral 0 de deporte, unos cargos administrativos como maximo, eso 
despues de aprender a jugar golf. 0 un cocky pusher en una embajada, pero nada de destroyer 0 puestos 
en navios de guerra. 

Con el CIA en la primera linea de riesgo de las lanchas intennedias no habria conspiraciones ni 
chismes para quitarte el puesto eras uno solo y sus ideales pero para eso tenia que sacrificar la 
seguridad de mi familia pero ya Dios en otras oportunidades semejantes me ayudo como: 

a.- cuando renuncie a la Academia Naval estando aun como Brigadier para salir de civil a 
un futuro incierto. 

b.- cuando decidi abandonar rni pais y rni carrera con un futuro ascendente qudos propios 
comu:nistasreconocian, para un exilio que era una inc6gnita 

, 
J 

] 

] 
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.... 

" 

J 
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Ahora. una nueva decisionrequeria que·fuese sincerQ conmigo mismo y actuara de acuerdo ami . 
consciencia. Para esos efectos me comunique teIef6nicamente con Otto Giner y Ie pedi que me 
averiguara si la compafiia tenia empleo para mi en una unidad intermedia y que requeria Ia misma 
compensacion economica igual a la de un ensign. $550D18 mensuales 
Otto me explico-que ya Bob nose encontrabatrabajando'en Ia empresa pero Rudy,' SI y que me 
contestaria al dia siguiente. 
Efectivamente al rna siguiente recibo un telegrama de Otto en que me dice. 

"La compaFiia tiene plaza para ti bajo tus condiciones, teesperamos. " 

Al dia siguiente se presenta la comitiva de los Oficiales del Navy en que con un lenguaje plano y franco 
me dicen en la entrevista . individual que el Navy no tenia ningUn interes en retenernos es.mas ponia a 
nuestra disposicion pre stamos para hacer estudios universitarios 0 aplicar como civil a dependencias del 
gobierno y si optabamos por permaneeeren el Navy los chaneees de ascenso. y promoci6n eran 
desfavorables a nuestro back ground. 
Yo Ie pregunte si habia oportunidad de servir en unidades de superficie (barcos) aunque estos fueran 

auxiliares.La respuesta fue negativa, no por elmomento ·pero si como civiles podfamosaplicar aI· 
Military Sea Transportation. 

Una vez entendido la propuesta Yo Ie hice saber que asi como nadie me habfa Hamado al Navy, Yo no 
necesitaba.ayuda para salir'del Navy, que Yo me reintegraba a las operativos de maritime del CIA de 
donde Yo habia salido, Ellos me dijeron que si requeria alguna ayUda del Navy para gestionar mi 
retorno 
Yo Ie asegure mostrandole el telegrama de Otto Gines que ya esto estaba confinnado solo. dependia del 
tiempo que tomase el tramite de mi licenciamiento.-
Les hicesaber mi agradecimienteal Navy por'toda mi pfeparaci6n profesional que esperabaahora 
ponerla al servicio del CIA sirviendo asf a los interes de Cubay Los Estados Unidos.-

Quede muy .satisrocho conmigomismo y enos los del Navy department tambitSil encontnindose una 
reaccion diferentes de las del gropo y que ellos no esperaban. cmpartiendo mf fonna de pensar.-

Fui el Unico de los 24 oficiales navales que pidio su salida. ese dia cree que di un ejemplo a mis 
compafieros y oficiales del Navy .de mi desinteres y espiritu de sacrificio. 
Los otros compaii.eros mascautelosos decidieron uncompas de espera para ver si habia un cambio en la 
politica del Navy que Ie hiciera posible alcanzar las metas de retiro 0 mejor preparacion para la vida civil 
Los pilotos algunos los mas guerreros dejaron el Navy cuando se abrio el rec1utamiento para volar y 
combatir en el Congo, otros se quedaron y se especializaron en 1;:telicopteros, 
EI resto estuvieron basta que poredad opor fallar dos veees consecutivas el board de ascensos pasaron 
a la vida civil, algunos tuvieron que ir a Viet Nan pero fueron los menos. 

Volviendo a la epoca: 

Como una forma de aliviar la irnpresion entre los cubanos oficiales por la decision de la nueva 
estrategia del gobiemo de Johnson que se apartaba de los planes delineados por Kennedy, el Navy 
haria una revisipn del grado de acuerdo con la edad y experiencia ya que habia algunos mayores de 40 

http:auxiliares.La
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" , 
mos que estaba como ensign (siendo la edad promedio de este grado de 22 a 25 mos) y para esos 
efectos ordena' que cada uno en forma individual ponga su experiencia militar 0 profesional y su ..,tiempo decombate.­

j 
Yo tuve acceso a estos documentos cuando esperaoo mi discharge y estaba en la oficina del staff y en un .,
12% estas· auto-evaluaci6n eran inexactas Yo'me tome la libertad de confrontar a'ios individuos . para 
que hiciera una nueva auto-evaluaci6n ya que todo 10 que se mencionaba era facil de probar ya que 
Cuba tuvo un Attache Naval Americano hasta los afios 60 y los cargos eran'record publico 
Otro habia sido maestros del c1andestinaje dentro y fuera de Cuba habiendo sido los cerebros detras de 
cada organizaci6n clandestina enumerando una serie de siglasque eran los movimientos clandestinos 
en que participaron ,etc,etc. 

Estos personajes se .limitaron a reuse de mi sugerencia y el decir de uno 'de ellos 

" Si los Americanos nos embarcaron y pudieronpagar el rescate de los prisioneros bueno que me. den 
50.000 Cash y Yo renuncio ami comisi6n. mientras tendnln que mantenerme y conste que tengo 
contactos politicos que me protegen" algo que .probo ser· cierto· por quecuando ellos ' fueron 
distribuidosa las distintas bases este senor fu~ el Unicoque fue asignado a la base de lAX el resto en 
otros estados de la Uni6n y el volaba los fines de semana a Miami en el avi6n correo de la Marina· de 
la Florida.. '''II 

I 
...J 

En fm Ya a mi no meinteresaba el Navy pero me molestaba la actitud desafiantede estos persOnajes 
que poruan en duda,la calidad de oficialidad de nuestra Marina.­

... 
12.-Licenciamiento. y retomoa Miami: 

]Del 20 de Marzo hasta Abril 6th mesepararon de las clases y:me asignaron a una oficina . en el Staffdel 
Almirante de la Base. Yo no tenia ninguna responsabilidad algunasolo·fmnar como recibido los. 
papeles administrativos que el chief a cargo se ocupaba. Yo hacia acto de presencia en la Oficina a las ]
0800 hs y ya a las 1600 hs me retiraba. Como me aburria cada dos horas salia a dar una vuelta por la 
comisaria 0 a la barberia pero siempre Ie hacia saber al sargento adonde iba y que tiempo estariafuera. 
Un dia como costumbre despues de firmar las ordenes entrantes y leer el peri6dico siendo las 1030hs ]
Ie digo al: sargento; 

"Chief if someone call me I will be in the PX and will return after lunch" 

Este me responde: ., 
J 

"Ensign with due respect you could go to any place· even to Cuba, No one, will notice 
That you are away" .., 

i 

Su respuesta me molesto pero era mas cierta, mas sin embargo hasta el dia de mi discharge 

Yo estuve cumpliendo con los horarios de una rutina normal .. 
 ] 
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El dia anterior a mi licenciamiento fui invitado al despacho del Almirante y su staff incluyendo el 
Commander a cargo de los oficiales alumnos (la misma persona que me habia tildado de troblemaker 
with political goal). 
EI Almirante me deseo buena suerte en mi proximo destino y tuve 1a satisfaccion personal que el 
Commander reconocio que habia formado una impresion erronea sobre mi persona despidiendonos con 
un fuerte estrechon de mano. -
Eso es 10 que Yo cref de ellos, hoy 39 aiios mas tarde 'creo que ambos estaban felices de haber salido 
del primero rapidamente, quedandoles 23 por convencer.-, ,.', 
No tuve que entregar uniforme, inclusive el ID 10 conserve, recibf de pagaduria el dinero que me 
correspondia por viaje a Miami y tiempo vacacional. 

La casera del inmueble donde vivia me retuvo el mes de fondo por mas de 45 dias , enviandome a 1a 
casa de mis padres solo la mitad alegando desperfectos en el screen ,etc ,etc.en la casa rentada 
,Nosotros habiamos trabajado para dejar los pisos encerados y re1ucientes desafortunadamente e1 dia 
2th de.Abril bajo 1a temperatura por una ola rna y e1 diesel del tanque de 1a ca1efaccion se habia 
agotado.No pude conseguir que me entregaran un minimo de Y4 de tanque 37 gIs, tenia que pagar el 
costo de 150 gls (capacidad total del tanque) equivalente a $150 DIs, 
Yo no tenia esa cantidad, ni la cas era me 10 iba a reconocer 1uego decidimos pasar esos dos dias de frio 
sin calefacci6n. 
Las noches eran terribles me acuerdo que entre las frazadas poniamos papel de periodico. 

Cref que era mi deber el escribirle a Oliva y exponerle mi criterio y mi pr6ximo destino, carta Abril 3th 
ver anexos.­
El dia 7 de Abril de 1964 abandono Norfolk VA rumbo a Miami a mi arribo a esta 
Otto Giner por mediaci6n de Kathy me tiene lista para mudarme una casa frente al Ri6 de Miami cuyo 
dueno era Joel, el esposo de Kathy y su renta por 150.00 DIs mensuales, casa de tres cuartos en que 
residimos hasta 1973 
, Como siempre la mas sacrificada y abnegada fue mi senora Rosa que retomaba a una vida lIena de 
sobresaltos e inseguridad y que ella habia conocido con anterioridad. 

Estas Memorias mfas continUan folleto # 6 titulado "Segundo periodo con 1a CIA, misiones y percances, 
el plan Corriente (1964-1972) 

Anexos: 

a.- Copia de la correspondencia con el Navy Dep. Lt Treiber referente a Jose Silvio Perez 
escrita Octubre 3th 1963.­

b.- Copia de la correspondencia con el Navy Dep.lLt Treiber referente al clearance para 
pasar los cursos completos en Newport RI (LDO) y little creek Va (amfibious Force) 

Escrita November 9th 1963.­

c.- Correspondencia con Oliva desde Norfolk VA 

http:agotado.No
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, cl- January 23th 164 ; asunto: destitucion'por orden del Commander de la seniority 
conflada a mi por Oliva debido a intrigas y rencillas del grupo. Orden que tengo 
que acatar.- ] 

c2.- Marzo 26th 164 Correspondencia con Oliva una vez solicitado mi licenciamiento " 
Abril 4th Ultima correspondencia oficial sobre status de los que permanecen en ....i 

I 

El Navy y sus solicitudes de ascenso.-­
" 

FIN DE ESTE FOLLETO ..... 
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Ultima correspoodeocia oficial con Eneido Oliva [4/9164 1para sefialar mi puntos de vista sobre ascensos.­
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Norfolk Va. 
Marzo 28/1964 

Querido Amigo Oliva: 

Aunque no he recibido tu carta circular, ya me entere por el resto de los companeros de tu renuncia y una 
vez mas te felicito por la manera que has sabido IIevar los acontecimientos de este proceso. 

Es mi deseo el seguir manteniendo una correspondencia sino a menudo tan siquiera con alguna frecuencia. 
De mi parte te dire que para la semana que viene , me IIegara mi discharge y me trasladare para Miami ya que 
consegui a traves de mis antiguos companeros que esta navegando para la CIA ,que me IIamaran y me dieran 
mi antiguo puesto como capitan en uno de los barcos., el trabajo no ofrece mucho porvenir en cuanto aun 
Ataque frontal contra Cuba y los comunistas como nosotros quisieramos pero al menos representa nuestra 
ultima posicion de la defensa.-

Han sido varios los errores que he cometido durante mi tiempo de servicio en el Navy, todos ellos de buena fe, 
Pero gracias aDios, el tiempo, las circunstancias y la actuacion de los que nos rodean, me han ensenado el 
Camino a tiempo. Una de las razones por la que me gustaria escribirte amenudo es para tenerte informado 
De la parte de la Marina que sin publicidad ni espavientos coopera por medio del cumplimiento diario de su 
Deber a mantener la esperanza del regreso. 

Yo no quisiera que debido a tu desconocimiento sobre este sector, forjaras un concepto erroneo. 

Bueno Oliva, saludame a todos los amigos y tu continua tu linea de conducta, mi direccion en Miami hasta que me 
establezca sera la de mis padres 3310 S.w. 11 'reet Miami, saludame a tu senora y a la nina y tu recibe un 
Abrazo de tu amigo. 

Ju n L.Coscuiluela 



Mis 

MEMORIAS 

Capitan Juan L. Cosculluela 


Folleto No. VI.-


Retorno Operativos de las Misiones 
Especiales/ Periodo 1964 to 1971.­

-



-----

Las Lanchas Formulas Tile Formula boat 

Lan has mas eficient de todas las the most ejJi ie.nI boat o/the other craft 
Anleriores. superior a la V-20 :. ' eacraf previ us ly used [; the V-20 ; the e(Jcr(J/t 

y magnolias usadas antcriormcnte. Magnolia.-] 

~----- .- -......_­



1.- Arribo a Miami con to<Ia la familia, la renta de la casa de Joe Parks, presentaci6n at headquarter de Maritime y opci6n por la 
unidad a mandar.­

2.- Situaci6n general de las ,unidades operativas y p,oHtica a cumplir en ultimas facetas del plan Moongosse de Kennedy., 

Nuevos case Officers-


3.- El prowler Miss Bee (ex Reefer) su tripulaci6n y primera misi6n; Algunos operativos realizados con esta unidad y su valor 
estrategico. , La oferta de los Campamentos de Artimes. Algunos entrenamientos con sus anecdotas (survival trainning) 

4.- La perdida del Mis Bee, cuidado y convalecencia de la tripulaci6n. ­

5.- Et'Stand By en espera de un nuevo comando;ldis enfrentamientos y sanciones (multas); la Escuelita y mi negativa a ser 

participe de esta farsa. 


6.- Nuevo destino,a cargo de las dos lanchas "Formulas" abqrdo del PC,Roina, composici6n del grupo, operativos roolizadb y 

anecdotas.de estos 


7.- La base de'las lanchas en Naples, compartida con hi tnpulaci6n del swift comandado por Maruri, E) 'entrenamiento en botes 
de goma "handling on surfing en Daytona" con Don Cabezas y su asst. Henry Noriega 

8.- Camarioca y reacci6n del exilJo. Una guerra de desglSte y la erosi6n en nuestras llneas Eloperativo en que me falto 

valor y no estuve a la ~turade mi cargo. 


9.- El acCidente mi6 al desembarcar dei PC Rex ala lancha Formwa, caida y fractura de las (3) ultimas ertebras de la columna 
vertebral, la convaleeenc'ia y su consecuencia..- ' 

10.- Rechazo de la CIA de asignarme aperativos por razones medicas y temor a!ll1a demanda civil, las desmovilizaciones de las 
unidades y su personal, mi renuncia. 

1L- Trabajos temporarios realizados en espera de otra oportunidad. Con Oliva "ElREeE" y su breve historial; 
Encuentro con Bob y su sugerencia de volver at US NAVY bajosu mando en las unidades fluviales de Viet Nan'/ Mi 

, Solicitud oficial de active duty para Viet Nan; Negativa del Navy .pero oferta por personal del CIA para navegar con 
el Military Sea Tr/lDSportaci6n como 3er ,oncial tral)Sportando materia~ belico de USA a Vietnam. .Oferta no aceptada , 

, , , '. '.,, . '" 

12.- Mi decepci6n con el rechazo del Navy ,y mi r~acci6ri en s8ttos en Paracaidas y clases de Judopara probarme a ~. 
mismo y a otros que Yopodla estar aun en la Ira linea. De batalla.-. 

13.- El Ingeniero 10seEHasdeia Torriente, Acto dereafirmaci6n patri6ticaen eIstadium. EI Censo y SlI Plan Torrientes, mito'y 
realidad. Mi credo como voluntatio, Los meses de Planificacion, ,anecdotas . La retirada del apoy~ logfstico, El Cisma de la 
fuerza. Mi decisi6n de seguir hasta el Dual. 

14.- A bordo del AKL Ac\l8rio, zarpe clandestino para operativo belico en Cuba.' PUerto Cabezas Nicaragua recogida de 
Armas. Operativo 12 de OCtubte 1971 'I El Ataque ala guamicion de la Escuela de Guardia Fronteras en el Puerto de 
Sarna. Mi modesta actuaci6n como 2do OficiaL Retorno de los comandos abordo, identificado nuestro barco por la 
aviaci6n enemiga y nuestra fuga bacia el Sur.-. 

14.- OpciOfl!:lS despues del ataque; Devoluci6n de las armas a la guardia nacional de Nicaragua, Perseguidos por Castro y el 
US Coast Guard de Puerto Rico, Sin viveres abordo' ,; Entrada clandestina y cambio de tripuiaci6n en los cayos de la 
Florida..- . 

.,
15.- Retorno a la casa enfrentar el abandono Qe nuestra familia por la dirigencia; Cita con EI FBI ysu advertencia que bef!OS 

ViOI.~O Ia ley dene,tJtrali<fad de este, pais y sus consecuencias"mis conclusiones. ,t
16.- Ane';os; Graficos organizaci6n Fuerza Naval de Tarea(plan Torriente) 

http:anecdotas.de


2 


1.~Retorno a Miami, selecci6n de unidad at mandar: 
Una vez licenciado del Navy procedo con toda la J 

familia a Miami , llegando a esta en la 2da semana de Abril del 64 , donde previas instrucciones recibidas 
de Otto Giner yahabia rentado a Joe Parks,esposo de Kathy la casa ,Iocalizada en e1430 NW South River ,
Drive por el m6dico precio de 150.00 DIs mensuales sin tener que dar mes de garantia y mesadelantado ...J 
que era 10 que se acostumbraba a pedir. 

"La casa era de tipobungalow de madera con 3 cuartos un solo banocon sala, comedot cocina y un portal y 
patio trasero enorme., los muebles me llegaron un dia antes desde Norfolk. Asi que s610 tuve que pedlr la 
Have y tomar posici6n de esta. 

" 

Al dia siguiente Otto hace los arreglos para una entrevista con el Jefe de Maritime de la CIA conocido ..oJ 
como All que me era familiar por que creo que fue el P .A. del Cutlas en mi periodo anterior; Otto nos dejo 
solo y All despues de darme la bienvenida y una informaci6n muy general de la forma ope~ativa actual me 
dio la opci6n en seleccionar entre dos unidades que Ponfa a mi disposid6n. -

La primera era un "swift" de 54 pies de aluminio que eran las unidades nuevas que 
habian'sido entregada hacia unos pocos meses y que, por informaci6n de Jose Antonio sabia que no estaba 

" 

.Ja la altura de las expectativas recibiendo estas el mote de Sonoros (por el ruido de sus mototes diesel) ; y 
liberace por que siendo su casco de aluminio ~1 radar 10 captaba con el brillo del traje del famoso pianista .. 

]
La segunda Opci6n era un prowler de 36 pies de los antiguos pero se Ie habia afiadido un 

tercer motorCadillar Marino de 325 HP igual a los otros dos ,su propulsion era de gasolina.Notuve que 
pensarlo dos veces seleccione el Prowler que aunque era considerada una unidad vieja Yo tenia Una J 
experiencia previa en este tipo de embarcacion , ello~ . All y los dos americanos ~e sorprendieron de mi 
selecdon y me preguntaron por que me habia decidido por la ultima y yo Ie ,expuseJas razones 'que pOf 
haberme desempefiado en esta c1ase de bote y conocer a los fabricantes locales Forrest Johnson y una de 
sus promotoras Catherine Parks duefia de "lIh Avenue Boat Slip" me era mas provechosa el desempefiarme 
en ella.. ­ ] 
Una vez co~ocida mi eleccion se retiro el otro ca$e officer del swift y quede a sola con el amencanoque 
seria mi nuevo jefe 0 case officer rubio alto y pelado al aleman no recuerdo su nombre, ; por que mantenfa la 
distancia entre IiOSOtros , (ni bueno pero tampoco el mas malo, si 10 califico con losanteriores quedatia 
desdttrobado pero a 1& standard del 64 era average) EI me puso al tanto de los procedimientos de, . 
seguridad establecido y de los cuales el que mas me afecto eS Ia condicion de no poder escoger una 1 ...tripulacion del grupo de hombres que trabajaban par'a Otto' en el Angelina y que se me recomendaban 
mantener a Kathy al margen de misactividades, mas tarde fui conducido al shipyarddonde se Ie estaba 
limpiando fondo al bote Miss Bee, cual nofue mi sorpresa cuando me encontre abordo que el2do era ]
Fernando Delgado Jerez (ellobo) companero de promocion de la Academia Naval, elboat yard estaba 
solo ados cuadras de mi casa y estuvimos conversando largo y tendido , se me presento a la tripulacion y ,
hube de enterarme que su antiguo patron fue Ponzoa aunfor) que habia dejado la plaza y que habia sido ..J
sustituido interinamente por Delgado Jerez .. 
EI americano nos dejo con Delgado que me presento al maquinista llamado Esteban Izquierdo que prob6 
ser competente en su cargo, la,s siguientes caracteristicas de la nave: ] 
Eslora 36 pies manga ' ~alado 5:06" Propulsion (3) motores Cadillac Marine de 325 HP cada uno 
con una capacidad de combustible 600 gls en tres taflques bajo cubierta; velocidad crucero 15 a 18 kts ( 
2500 a 2700 RPM) velocidad m4xima 32 a 37 kts a (4600 to 5000 RPM) equipo de navegaci6n ; a un radar 
Deca de 24 millas maximo aicance , Radio Direction Finder Bendix con sefial visual, un loran tipo C de 
avi~ion ; el ectuipo de radio Jelegrafia con su planta auxiliar ; armamento (2) Ametralladoras calib,es .50, 
una,ll1ontada tope de la c~ta del puente y la otra a popa mas armas personales. - • 
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En los,diassucesivos conoci a los 2 marinos asignados ami unidad,(WaldoySilvio) los cuales no vieron'eon 

buenos ojos mi asignacjon, como capitan, aparentemente esperaban el retorno de suantiguo capitan. (Junior 

Pomoa). A los pocos dias terminan los trabajos del boatyard y salimos para la prueba del barco que fue 

satisfactoria; llevando el prowler a su base que era un garaje de una casa lujosa sita en 6312 Riviera Drive de 

Coral Gables.- , " 

, Su entrada por el canal de acceso a Coral Gables despues,de pasar el puente de la 42 avenida crua a 

estribor y encontraba el embarcadero dentro de un garaje en el agua, cerrado por una reja donde se guardaba 

la unidad. Quedando, asi fuera de la mirada de los curiosos.­

2.· Situacion General de la flota de Maritime. 

En Abril del 64 ya en descenso de operativos belicos que habiart alcanzado su cenit en el gobierno de 

Kennedy quedando solamente las siguientes unidades: 

A.- Como bugue Madres: 
Dos corbetas tipo PC conocidas como: 
EI Rex tambien cottocido como EL Explorer comandado por Alejandro Brooks y mas 
tarde Jose Hemandez Cabana y Jose Antonio Rodriguez Sosa 
El Leda, tambien conocido como Roina comandado.por Gaspar Brooks 
EI Vnaro ex Long Spur tipo LCI antiguo Barbara J sirvio como nave de entrenamiento y 
avituallamiento a los dos PCE hasta su retiro defmitivo en 1965. Tuvo de comandante Rene 
Cancio. Armando Pardillo. un extranjero y Amado. Mugne.­
ELSanta Maria' tam bien conocido como Joanne: Un AKL gemelo del Olga Patricia 
trabajandocon las Fuerzasdel MRRen los campamentos de Artimideslocalizados fuera 

de los Estados Unidos, su comandante y Jefe de Operaciones Navales fue Rene Cancio. 
" .'.' 

B.- NaveS intermedias: 
dos Swift boat como intermedio EI Atlas (comandado por Orlando SoW). y El· Marlin ex· . 
Triton Comandado por FranciscoCastelvi, A.Maruri y Julio Hernandez Rojo 
Dos Swift boat: La gitana y EI Monty operando con los campamentosde Artimes . fuera de 
LosEU~-

(2) prowler Boat Miss Bee (antiguo Riffa I )Ei cual yo asuini el mando y el Riffa II 

comandado por Rolando Eugenio Martines 

El Neptuno ex CuUla opero basta fmales del 64 bajo el mando de GuillermQ Cancio... 

EI Sea Gull dedicado exdusivamente a entrenamiento y retirado mas tarde de los operativos. 

Belicos. 


Las mas importantes . belicas realizadas en el periodo en las cuales no tuve participacion por estar en los 
cursos para oficiales·en el Navy fueron lassiguietltes: 

12/04/1962~- (2)lanchas intermedias atacan 1a playa Juan Francisco a30 klmts del 'puerto de Caibarien 

03/1711963.· Comandos en 1anchas intermedias desembarcan y ametrallan al barco sovietico Lgov 
cuando Este estaba atracado al muelle de Isabela de Sag~ grupo de hombres ranas huriden patana que 
llevaba sobreella gnili para descarga y carga de los barcos fondeados.- . 

03//26/1963 Atacado por lanchas intermedias el barco sovietico BakU a tres millas de 'cayo Frances. 
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, 08/18/1963 Atacado con tnorteros y proyectiles 57 los tanques depetroleo de Casilda por gropo comando 
que desembarc'O y se retiro en el PC Leda. (2) lanchas;intennedias;y el prowler Miss Bee~ 

" 

08/19/1963.- Ataque planta electrica y deposito de mineral de las minas de Matahambre en el ..J 
Puerto.de Santa Lucia, costa norte de Pinar del Rio 

" 

09130/1963.- Ataque comando y destruccion aserradero puerto de Maravi porcion Oriental de Cuba 

12/17/1963.- Ataque de hombres ranas a base Naval en LaSiguailea.,Isla. de Pino hWldiendQ unalancha " 

, Kronstad por mma ·colocad'Os en su casco' yaveriando otra con labaja de 3 marin'Os y heridos ...i 
18. [Objetivo militar]. 

... 
Todas eUas sin contar las de inteligenciae infiltraeioneseranel resultado de la aplicacion del plan agresivo 

Moongose autorizado por la administracion del presidente Kennedy.-Desafortunadamente esta politica fue 

cambiada por las administraciones posteriores. 


.;.. 
3.- .Las Prim eras misiones: 

A principio de Mayo se me instruye sobre.ia primera misi6n, salimos ae Miami temprano eli la matiana y " 

fuim'Os.c'Osteartd'OhastaCaryforth entrando alaantigila:base del Cuttlas en lower matecumbe donde se nos j 
aprov.isioo'O de gasolinay armas y,las instmcciones de proCeder al, area de la peninsula de Hicacos para una 
P'Osible exfiltracion. Procedimos a velocidad crucero 18 nud'Os y ya a las 2200hs esUibamos entrando en el ." 
area asignada, esUibamos supuestos a ver una seiial ciega con el metas cope (Lentes i.n:tFarrojo~)en la C'Osta 
que iderttifilCarla el 'contacto. a exfiltrar. . , 

Teniamos laproximidadde·la dars~na'de vara.dero hacia el 'Oeste, El peligro principal ,era atravesar las 5 J 
millas de la costa y mantenemos a una distancia de media milIa de la costa para poder localizar la luz y ,enviar el bote de goma.Mi plan era despues de atravesar las 5 millas y sitwind'Ome por radar poner la proa 

hacia afuera y, con I'OS motores en,baja en marcha atras Yoy (}etTando la distancia entre el barco y la costa 

para que no me abatiera una c'Orriente hacia el oeste, mando a losdos marineros que tirene1 ancla al agua 


, 
....quedand'O esta en pendura ,perp disminuyendo asi el abatimiento de la comente , Los, dos maripos que estan 

en cubierta me responde que hay mucha agua para tirar el ancla,. vuelvo a repetir la orden con la misma J 
contesta, tengo que dejar el timon a Delgado y pasar a Proa y explicarle a los (2) marinos la razon de tirar 
el ancla aunque quede en pendura. (colgando) asi todo uno de ella me discute la orden. Pero la cumple de ...mala gana. ,por tres veces consecutivas tengo que dat:avante y ponerme en la marcac~on y distancia y 
luego repetir el proceso de con la proa hacia el mar dar atras para acortar la distancia a la costa. Estuvim'OS 
en este procedimiento hasta las 2400hs hora limite del plan para esperar el contacto que nunca se aparecio. 1 
Retornando aJa base llegando a esta en las primera horas de la manana. Yo prepare mireporte operacional y '"'" 
Ie s'Olicite el pronto traslado de los dos marineros para 'Otra unidad c'Osa que el HQ as! 1'0 cumplio. 

'. 1 
..J 

Aunque teniauntelegrafista fijo que era LuisLora. siempre me mandaban un'O.extra El moro Mario Setien 

que ademas de sus funciones ayudaba en la mani'Obra., me asignan a Fernando Baldomero Sierra que a 
 " 
pesar de su corta edad habia participado en la invasion en las LCU d'Onde cumpliolos 15 aDos; "El Suave" ....i 
apodo que pronto se gan'O por su bajas revoluciones en cuanto al trabaj'O. Pero era confiable en los 

operativ'Os. 
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Otras operaciones siguieron a la primera de infiltracion algunas por el area de Bahia de Honda' que se 
realizaban con intervalos de una semana a 15 mas entre una y otra. Pero no siempre con exito • en una de 
estas cuando ya estAbamos en el punto de desembarcar al infiltrado a unas pocas y,ardas de 18 costa, se 
recibe un radio en clave orderuindonos de abortar 103 operacion y salir del area inmediatamente, esto no fue 
del agrado del team de (2) que iban a infiltrarse ; ni a nosotros mismos que ya contabamos con una 
operacion cumplida perose obedecio la 'Orden y cuando yaestabamos a 12 miUas en rumbo Norte vimos 
por radar salk de Bahia Honda (2) blancos que procedieron a moversea 10 largo de la costa una bacia el ; 
Este y otrahacia el Oeste Esto nos 'Confirmo la buena inteligencia que tenia la base para conocer los 
movimientos de la marina revolucionaria con'suficiente tiempo para tomar las acciones apropiadas. 

Otros operativos de inteligencia. consistia ennavegar costeando a unos 5.millas a 10 largo dellitoral con 
unos equipos electr6nicos encerrados en dos Iilaletas que seaseguraban sobre el puente alto, estascaptaban la 
interferencia de los radares cubanos y fa registraban en una grabadora; nosotros haciamos 1a navegacion del 
tramo asignado a velocidad crucero 18nudos pero casi siempre terminaba a toda maquina cuando nuestro .; 
radar captaba . blaneos que se moylan para interceptamos . 

. !'EL LOBO "Ie puso como apodoa estos operativos "Marina ItaIiIlna Ii'or la frecuencia que:teniamos 
que huir sin presentar combate. 

La base nos habia habilitado como arma· defensiva los "Donuts explosiyos" consistia en aros salvavidas de 
corcho envueltos todo alrededor ·explosivo C4 y en el cualllevaba un detonador tipo lapicero que se" 
rompia dando un margen de 5 a 10 minutos . maximo de tiempo para ser activado y, lanzado . arrojario .por.la 
popa cuando fuesemos perseguidos , esto donutts flotaban y hacian explosion levantando una columna de 
agua de mas de 5 mts de altura , al enemigo que estuviese siguiendo nuestra estela persiguiendonos era 
como si·un proyectil de un cafi6n 5/38 de un destroyer Ie 'estuviera tirando, haciendole·desistirde sus malas 
intenciones. 
Yo personalmente Ie tenia cierto respeto a los donuts y a su detonador dejando a Delgado el proceso de 
activarlo.., nunca tuvimos.que usarlo apesar de ser perseguido ya que el prowler· alcanzaba velocidades 
superiores a la de las unidades interceptoras.-

Rene Cancio que fimgia como Iefe de Operaciones Navales de los campamentos de Artimes , 'nos cita a un 
grupo de onciales navales para invitarnos, a unirnos a sus fuerzas y nos prometia· mas autonomia de. acci6Ii 
por estar bajo un mando Cubano . Todos los que concurrimos oimos su exposicion y luego la del propio . 
Manuel Artimes pero preferimos permanecer con la Compafiia teniendo nuestra base en los cayos y Sur de 
la Florida que sacrificar a la familia alser movilizado fuera del territorioamericano ,mas la logica que; 
cuando ellos completaran un operativo ,Nosotrosen el mismo'tiempo hariamos tres misiones. 
No creo que ninguno de los que asistio a estaentrevista aceptoeste efrecimiento. 

Las misiones se van espaciando y en los meses de Junio y Julio hay poca actividad debido a esto y a mi 
propia solicitud para mantener activo al personal nos envian a un curso de ( 2 ) semanas de 
Supervivenciaen area de loscayos proxima a los Everglades.. 

Reportamos a 'la base de los americanos que serian nuestros entrenadores los (4) que formabamos la 
tripulacion regular del barco: Fernando Degado lEI hobo),' Esteban Izquierdo (el maquinista) Fernando 
Baldomero eEl Suave) y mi persona Nos dieron una charla inicial de las reglas del entrenamientos su 
objetivo 
La idea era una peimanencia de 4 mas en un manglar sin comida ni agua potable y moviendonos 

continuamente para cambiar nuestra localizaci6n siempre evadiendo contacto alguno con los entrenadores ; 
(2) americanos y sus auxiliares (2) cubanos Uno de enos el mas joven ( Raymundo Menocal) habia sido 
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tripulantedel Barbero, el otro una persona mayorhabia sido oficial del ejercito de Batista.' (Creo que su '. 
nombre era Ocampo). 
Se nos dio instrucci6n verbal sobre como preparar un' sifio deIitro del manglar 0 pantano para dormir ­
,como alimentarnos de conchasy preparar trampas para apresar ,animales salvajes que' nos servirian como 
alimentos .... 
Una ,vez terminado ,Ia parte te6rica ,y equipados con' ropa verde olivo, 'Canana con cantimp19ra ' y cuchillo.y 
mocbila con poncho yraciones negras de emergenciay compas de mano , nos soltaron en elarea El Unico 
del grupo que tenia cierta experienciaera el "guajiro Izquierdo" nuestro maquinista por proceder del ' .... 
campo, nos internamos en el manglar teniendo que.cortar con el machete . los mangles. paraabrirnos :camino. 
El calor era inmenso, los mosquitos y las guasazas no nos daban tregua., La primera noche nos calentamos 
disueltaenagua las raciones negras que llevAbamos; yestablecimos el campamento sin.poderdormir en' .... 
toda'la noche por.los mosquitos y el miedo a las ser.pientes. AI amanecer. al movemos bacia otra area El 
Lobo cae .en una·tembladera (quick sand) sumergiendose hasta los: hombros; cuando sale del agujero tiene 
la ropa impregnada'de 'un fango apestoso pero 5U pestilencia Ie sirve' de repelente para· los mosquitos. .... 
Todos ellos maldiciendo la maldita hora que Yo sugeri este entrenamiento, 10 que habiamos ingerido el 
caldo de las raciones' negras nos produjo ·WlaS diarreas contin~, se' nos acabo el agua de la 'Cantimplora pero 
el guajiro Izquierdo bizo un reconocimiento yencontro cerca una casa deshabitada que tenia en'su patio 
posterior una pila de agua, retomando con las cantimploras Henas del preciado liquido. 
Parajustificar la posesi6n,de esta 'agua cojimos una caDa-de bambu. hueca y la reUenamos de pequefias 

" 

piedras cerrando el otro extremo con un pedazo de ,tela de, un T shirty alegAbamos en la visita de los " . 
instructores que era unfiltro ,donde .el agua delmanglar era pasada varias veces filtrandoia eliminando sus ,
impurezas. , ' j 

~ .. ' 

Yo ya tenia elgrupo enrebeldia porser el autor de tan brillante .idea, Izquierdo y el Suave, deciden la 3th . 
noche e hacer una exploracion mas profunda para obtener comida. Yo trataba de mantener elleaderato . 
hasta que fui picado por un alacran que me produjo una fiebre alta;Ahi se fue al diablo el curso. 
Al dia siguiente despues de estar tres noches y 4dias en los pantanos retomamos al punto de encuentro con 
los instructores y dimos terminado el ejercicio. Negandonos a volver la otra semana para,la 2 fase del J 
entrenamiento. 
EI objetivo del curso era.demostrarnos que no se Ie debia,detener.miedo al pantano,ya que eraelmejor 
Iugar para buscar refugio, cuando uno era perseguido, buenosi antes Ie teniamo.s . temor al pantano ahora era J 
panico. 

\ ,; ]Dejamos disgustado a los entrenadores que bicieron un informe negativo sobre nosotros , no sin. antes El 
lobo mandarpara el carajo. a lo.s ( 2 ) instructores ctibano.s al insinuarnos. el mas joven que seriwm:>s 
despedidos por carecer de disciplina .. a locualOegado Ie riposto "Si y nos vas a remplazar tu , Mucha ]teoria pero por que no la pones en practica infiltrandose en Cuba, Pila de payasos deberian alzarse en 
el Es cam bray , Nosotros gustosamente los llevamos.".- . 

]
4.- La perdida del Prowlery cuidado de los tripulantes quemados durantesu convalecencia: 

En Agosto 13th 1964 se me ordena prepara la unidad para una mision ,no recuerdo con exactitud el punto ]
,de acuerdo in informacion de Delgado que identifico al grupo infiltrado con el de de mi primo Alvaro. y 
entrevistando a este me dio Io.s detalles : Fue.una infiJtracion de un grupo de (3) mas el practico de la zona 
,un negrito ,bicimos un randevouz a 45 millas al WSW de Tortugascon uno de los PC donde recibimos ]
las instrucciones de la misi6n a realizar.-
Consistia enremolcar hasta la costa a una V20 que llevaba una canoa mas un boston whaler de 11 pies con 
pertrecho.s cubierto por una lona hasta un punto a media milIa de Punta Tabaco en ellitoral entre Santa 
Lucia y el cayo Rapado. La operacion se realizo sin contratiempo. y para sorpresa mia se identifica el radio 

. , 
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telegrafista del grupo, siendo mi primo Alvaro Cosculluela VillalOn al cual toda la familia 10 bacia 
estudiando en Talahasse. Una vez en el punto acordado ellos pasaron ala V·20 y se intemaron en el 
mangle dellitoral remolcando el boston whaler(hasta aqui el relato de Alvaro) 
Las posiciones . durante el intervalo de entrada y salidaeran las siguientes. 
Izquierdo. a popa con la ametralladora 50 y el suave con la otra ~ el puente alto, amarrado por la cintura a 

la base laterales de la baranda, y vigilando el remolque ; mi persona al timon', en la cabina interior 
compartiendo d limitado espacio Delgado al radar dando me marcaciones y distaricia. y' Lora.y Setien con 
los equipos de telegrafia. 
EI retorno fue directo sin necesidad de encuentro 0 randevouz con el buque madre aunque tuvimos fuerte 

mar de traves que nos obligaba a mantener una velocidad entre lOa 12 nudos, esta fue menguando una vez 
que estabamos en el medio de la comente del Golfo que nos· permitio un incremento de velocidad.. 
En la maiiana Uegamos a labase intermedia donde se descargo las armas y parte de las. mumciones, cuando 
digo parte es por que el "Suave" sequedaba con la porcion de las balas cal SO cuyas .cajuelassehabian· 
abierto.para el operativo perocomo habian estado expuestasal salitre 10 usual era tirar1a al m.ar pero Ella 
guardaba para "doruirsela" = "venderlas" a movimientos por la libre. 

Una vez libre del material belico, navegamos porelintercostal waterwayconrumbo'a Miami, Parece que 
durante 1a travesfa debido al remolque y el mal tiempo una de las lineas de combustible que iban de los 
filtros al motor se aflojo y habia un pequefio.goteode gasolina acumwandose esta en la en la sentina del 
barco. 

Al salir de uno de los canalizos delintercostal· (Jewfishcreek) . ·;estando Fernando Delgado al timon y mi 
persona en la camareta escribiendo el reporte de la operacion y el resto de la tripulaci6n Luis Lora y Mario 
Setien (Rdo man) ; Esteban Izquierdo (el Maquinista) y El Suave Fernando Baldomero (marinero) a popa 
. Yo veo que estamos atrasado en nuestra derrota y Ie digo a Delgado que aurnente las RPM, al acelerar· este 

.,se produce un back fire del motor de estribor'seguido por una explosion SOlda y todalapopa del prowler 
se envuelve en una pared de fuego;-
Cuando trate de reaccionar y salir con un extinguidor ya no se veia nada y todas la salida hacia popa y los 
lados estaban envuelta en llamas y los escombros de la tapa de losmotores yasientos obstruian 10 que era 
la cubierta, solo atine a tirarme al agua por la banda opuesta por donde habia salido despedidoEl Lobo . ., 
Los tripulantes con quemaduras severas fueron Lora'e Izquierdo, la explosiOn 10 lanzo sobre el tanque en 
llamas, sus cuerpos ysu ropa se prendieron y solose apagaron· al contacto con el agua .-:. 

Delgado tenia quemaduras menores pero un pedazo del motor 10 habia herido a sedal en el homhl'O y la 
cara. el Suave y Setien solo quemaduras menores y todos estaban en el agua y gritaban hacia el barco que 
era una bola de fuego "Cosculluela sale, tirate" para que saliera de la nave pero YO'estaba ya en el aSWi\ Y 
nadaba por debajodel agua porque razone quecuando el fuegoalcanzara los tanques con el remanente de '. 
combustible toda 1a superficie del agua se incendiaria., esto sin contar elinaterial de contrabando del Suave. 
que haria explosion. 
Yo no sum quemaduras mayores' por. lIevar pantalones largo y camisa de manga larga caqui remanente de 

mi tiempo de servicio en el Navy mientras que Lorae Izquierdo estaban en short y camiseta. 

Una vez que llegue a donde estabael grupo nos quedamos flotando agarrados a las neveras ycilindros de 
agua del bote que la explosion habia regado alrededor. Fueron los 15 minutos mas largos, Salio una.lancha 
de una marina que habia visto el hurno y la explosion y recogio a los que estaban en peores condiciones 
como Lora. Izqyierdo .. Setien y Delgado y los condujo a tierra llevandolo rapido al Hospital de los cayos. 
El suave y yo fuimos recogidos por otras lanchas que salieron en nuestroauxilio junto con una embarcacion 
auxiliar del Coast Guard .. 



8 -
Hay dos anecdotas· de este episodio.: 

] 
Unos minutos antes de la explosi6n el "Suave" me pide autorizaci6n para tomar de la Devera una lata de 
coca cola pero yo Ie hago la observaci6nque la abra afuera de la acomodaci6n ya que Lera habia limpiado 
el area del pantry que compartiacon el equipode radio.· El Suave asi 10 hace pero era una lata que no tenia ] 
oreja para abrirla requiriendo un abridor, El, Suave coge sucuchillo comandopone la lata sobre la popa y Ie 
da un fuerte golpe almismo tiempoquesucede laexplosi6n cuya onda expansiva lanza al Suave fueradel "~ 

barco. Este despues me pregunta que era 10 que habia a dentro de la coca-cola que habia producido e~ta ..." 

explosi6n.- . , , 

La otra anecdotaescuandoestoy cerea del fuego abordo de uno de las lanchas que nos recogi6 ,el chief 
abordo del Coast Guard me dice su intenci6n deacercarse y con la manguera a presi6n ,apagar el fuego, Yo. 
que me temfa que de un momento aotro' el contrabando del Suavehiciera explosi6n Ie alegaba que no se 

..."acercara ya que era peligroso por 10 volatil de la gasolina de alto octanaje que estaban en los tanques bajo 

la linea de flotaci6n . 

EI chief me dice que eso no es problema y cuando comienza a acercarse al casco ardiendo, hacen explosi6n 

las balascal50 paSando lastrazadoraspor encima de nuestracabeza, el chef me dice .' 


"Hell not, this is not aviation/uel dammed..·· . . 

El prowler Miss Bee se quemo completo y su casco se parti6 en dos, nosotros fuimos llevados al Hospital ,
para reunirn08 con los demas. Yo Ie avise p.or la radio. del coast guard a mi case officer y pronto laseguridad ...J 
de la· agencia entro en acd6n. aislandonos de la prensa. 
:'., , 

Izquierdoelmaquinista eraelque tenia2/3 de su cuerpo con quemaduras de tercer grado, Lora un poco 
menospero su condici6n de ambos era seria y estaban en shock. Delgado, tenia la herida del hombroy brazo 
y alguna que otra quemadura en los brazos, Setit~n, El Suave y Yo los menos. ] 
Del Hospital de los cayos fueron. trasladadosal Doctors Hospital de Coral. Gables·, Lora e Izquierdo. 

estuvieron.ingresados mas de siete semanas teniendo que sufrir injertos de piel en los brazos y piernas. A ., 

mi persona y.a Delgado nos internaron en una casa de seguridad donde nos atendi6unmedico, cUindonosde j 

alta y nos encargaron como deber de asistir aellos:durante su largo .proceso de ~ecuperaci6n. 


Turnandonos en estas obligaciones de llevarlos y traerlos al hospital y luego a las diferentes consultas de los 
 ]especialistas para su largo tratamiento.-

Izquierdo quedo mal de los nervios y por 1a diferencia de color en su cara y extremidades Ie pusieron como ]
mote tiEl chapisteado". Su caracter se volvi6 agresivocon la familia y no logromasningful otro servicio 
con la compaftia ,no supe mas de el;creo que se alisto con los contras y se rue a Nicaragua donde cayo 
prisionero de los sandinistas. ­ ]
Lora e1 telegrafista paso a servir en una estaci6n de observaci6n de la compailia pero era propenso en sus 
borracheras. Ocasi6n que me llamaba por telefono para ponerse a disposici6n tnia para l:lDa misi6n a Cuba.­
Setien se reincorporo al pool de los telegrafistas y continuo sus servicios con maritime. ]
Baldomero tiEl Suave" 10 mandaron a servir en uno de los barcos grandes . el PChasta que este fue dado 
de baja. Elsiempre me guardo un respeto y carino ya que segUn el yo. era como un 2do padre para el ... ­

] 
Delgado y mi persona quedamos disponible para una nueva asignaci6n en otra unidad de superficie El 
tiempo de convalecencia duro desde ellS de agosto has fmales de Noviembre 1%4.­
En este periodo aprovecho mi tiempo libre en solicitar cursos por correspondencias del Navy Department 
escogiendo el Primero "Navy Regulation" y mas tarde curso de (2) partes de" Naval Ordnance" , Yo seguia 
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. perteneciendo ala ReservaNav81 y queria Seguir acumulando puntos para las futuras promociones,aunque 
no podia asistir a los meeting semanales pot la actividad mf~ .Ymenos salir a navegar una vez 81 ado conel 
Navy pero sabia que ellos podian tener mi historial81 momento de una movilizaci6n .. 

. 5.- Ellargo Stand by y sus consecuencias (multas y sanciones) 

Mientras estabamos en espera de que se nos asignara una unidad , que seria el nuevo prowler de 42 pies que 
se estaba construyendo en los astilleros de .Forest Johnson con el nombre de ~'Saturno "el coal .no estaria 
disponible basta principio del·65, nos :veiamos propensos a que se nos llamara a participar como, 
observadores en otras unidades como foe el caso de. Delgado que 10 enviaron con el swift de Orlando Soto. 
Auque estas asignaciones temporarias como "observador" no siempre eran visto con buenos ojos por la 
comandancia de la unidad. Que podiaver su reemplazo·o en el mejor de los casos un reportero de sus 
deficiencias operativas.· 

En mi caso a veces yo mismo me 10 buscaba cuando mequejaba de mi inactividad a mi case officer y 
luego me veia metido en una situacionque,no era la que Yo me habia ofrecido teniendo que neganne a 
participar ocasionando la imposicion de sanciones economicas contralaayuda economica que percibiamos 
fornumdome una aureola de buscapleitos 0 indisciplinado en el mejor de los casos. , cosa muy lejos· de mi 
verdaderos propOsitos 0 intencion. 

La Ira situacion fue la siguiente: 

Antecedertte: 

La oficialidad cubana del LCI VUaro en que se contaba mi amigo Angel Mar-uri habia sido dado ,de baja de 
la unidad junto con su comandante Armando Pardillo. no se las razones que motivaron la salidas .pero si 
critique que la compafiia . volviera a utilizar extranjeros mercenarios a estas alturas 1964 . habiendo tantos 
oficialescapacitados en nuestras filas, aparentemente la idea provenia de un cubana "Frank Castro" 
alias Mortadella un ex naviero de'ca\:lotaje cubano que operaria el barco, e impuso un capitan ex1ranjero de 
origen noruego que fracaso por suafidon a la botella .... 

La invitaci6n: 

Fui llamado por mi case officer y consUltado si queria ayudar pBrticipando como ler oficial en un operativo 
de un barco madre y Yo acepte sin la menor reserva,acordando que una persona me recogedaen mi casa y 
me llevaria al barcoy que necesitaba ropa para 5 dias. 

EI desenlace 0 mi reaccion 

Aunque me extraiio que se me ofreciera la substitucion como ler piloto . en un buque madre -pudiendo correr 
el escalafon entre el,resto de la oficialidad podia ser que el titular se hubiese enfermado y el siguiente en 
escalaf6n de mando no quisiera estaresponsabilidad, aceptesin reserva alguna y cuando ,en la noche soy 
recogido por el case officer del barco el mismo "Mortadella" ,Frank Castro que me dice que es para el 
Vilaro 
Hay mismo me negue a hacerle el juego, y Ie dije que Ya mipersonahabia participado cuando! la invasien 
con" capitanes extranjeros" y si la compafiia queria implementar extranjeros en losbarcos madres que 10 
hiciera contratando a todos ellos ,pero yo no me prestaba a ocupar una posicion que habian dejado otros 
cubanos por la razon anterior. El Sr. Castro me aseguro que esta era una medida provisional y que si la 
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aceptaba dando este viaje seriaen poCO tiempo el proximo capitan del!' Villaro"•.Yo Ie asegure que a mi no ,
me interesaba los buques madres y que mi 'backgroundsietnpre habia sido intertnedio. j
Se me ofrecio incrementarme la ayuda econ6tnica· pero Yo,di por term:inada la entrevista bajandome del 
carro. 

La sancion: 

Lacoropama tuvo que asignar otraunidad como buquemadre pero Yofui multadoen $100 Dis deducido de .... 
la ayuda economica de $550.00 mensuales que recibia. Mi case officer estaba disgustado con mi' persona 

pero evito que fuese expulsado del grupo de.Maritime como queria otros intereses incluyendo el de " 


Mortadella. .... 

Si ese hubiese sido el caso siempte tenia laopcion,de irqIe con los campamentos .de Mimes que tanto nos 

necesitaban y ellos los atnericanos conocfan tambien esta opcion y no querian deshacerse del material 

humano que requerian para su labor.- .... 

Desafortunadamente uncompafiero A.Mugne. ,que estaba desactivado ' , despues de servir,en los 

campamentos de,Artimes. , se presto aesta componenda y' navegocon elCapitannoruego ~ .recibiend{} mas " 


tarde el mando del Vilaro al sacar al capitan extranjero del mando del barco. porsu mcompetencia asi como .... 

su operador Frank Castro.... " ' 


" 

Mi otro acto rebelde: 

Como una forma de protegernos contra posibles conflictos con otras unidades operativas y ] 
sacamos de nuestra inactividad, y para justificar la empleomania de la escuelita, 1a Oficina de Maritime 
decide el envio de un grupo de oficiales que estaban inactivos en espera de nuevos destinos a la escuelita 
para un entreruimiento de refresco. .Personalmente Yo no mostre ninguna objecion por que asi aI·menos 
mejorariamos nuestro capacidad operacional a1 aprender nuevas tecnicas y equipos • ."Del grupo de las 
intermedias 'fuimos Angel Marurit Fernando .Delgado ymi persona.. Guillermo,Cancio del Cuttlas que 
llevaba desactivado varios;meses no participopor estar'rebajado de servicio con una mono noclosis de una 
convalecencia larga de varios meses De los barcos Madresestaban.ClodovaldoCarmenate. Armando 
Pardillo y otro que no recuerdo su nombres en total eramos, 6 0. 7 Ynos trasladaron a la famosaescueHta ' , 
donde fungian como profesores Jose A.Rdz-Sosa. Ernesto Rodriguez ViFia y otros mas que no recuerdo .. 
Cual no seria 1a sorpresa cuando nos enteramos que era un curso basico de navegacion , ellos los profesores 
a1 enterarse de quienes serian sus alumnos habian protestado alegando que nosotros ex Oficiales de la 
Marina de Cuba y graduados de la Escuela Naval del Mariel ala cual1a Universidad' de Miami ·le reconocia ] 
un nivel de College. -4 ,no era necesario este curso que supuestamente era dado al personal,de alistados. 
La respuesta fue clara y concisa A los profesores limitense a cumplir con su funcion .Asi nos 10 hizo saber ]Jose Antonio en 1a primera clase, dejandonos a nosotros las alternativas de rechazarlo 0 proceder con el 
curso.. 
Al oir esta clase y la'a farsa que nos estabamos prestando , Yo siguiendo mi conciencia , me niego a ]
continuar en este juego y abandonando el area de clase Ie explico a Jose Antonio mis,razones y procedo a 
una entre vista personal con el americano a cargo de la escuela .Le hago constar la razon por la cual bafiaba 
mi actitud y' si tenian dudas de mis conocimientos de navegacion y mi record operacional no era suficiente , Jyo les podia ensefiar las calificaciones obtenidas en la O .. C.S, de Newport R.I., durante mi tiempo en el 
Navy. Asegurandole que si Maritime no tenia Otra mejor funcion para nosotros que seria preferible 
dejamos libre para mcorporamos ,en otros frentes (campamentos de Artimes).- ]
Este aparentemente entendio mis razones y me dejo en libertad de no asistir a ninguna de las clases hasta 
el otro dia que seria enviado· de retorno a Miami. todo esto coincidia con una inspecci6n de un oficial de 
altajerarquia a la facilidades y bases de maritime incluyendo la escuelitay elIos 10 que querian era dar 
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una buena impresion al inspeccionar la facilidad en su actividad escolar y aparentemente para esos fmes 
nosestaban utilizando a nosotros ;- . 
Maruri y Delgado 10 tiraron,a cofia ·a veces poniendo.en ridiculoa aquellos·que hach&ndole el juego a los 
profesores simulaban tina atencion extrema en las clases y bacian pregtintas sobre . los tOpicos 
desarrollados. (El decir de uno de e1l0s ;" que mejor se estaba·en una es(melita que aniesgandose la vi<h\ ~. )... 

Hubo una anecdota de 'e~ta ocasi6n: 
A la hora de deporte "Ellobo" comienza·a darmecuerda diciendome 

que nos Uevarian al terreno de voley ball que daba a unos mangles y aun oanal donde practicaban.los. 
Americanos y.los cubanos, y que nosotros los alumnos estabamos ahi para cuando la pelotacayera fuera del 
terreno 0 sea entre los mangles, seriamos' nosotros los aluinnos los que tenfamos que buscarlaentre los 
mangles lIenos de alacranes y serpientes. 
Yo 'que estaba de un' humor pesimo Ie digoesto 10 hams tu por'que Yo mando al carajo a quien sea, en ese, 
momenta pasa uno de los americanos de 18 base eon una pelotade Voley ball yme,invita ingenuamente a 
jugar con el; Yo reflejando todamiJrustracion Ie quito la bola tirandola para los manglares y le.digo al 
sorprendido yanki 

"So you want to play. then Go and get it".­

Se que estoy en una situacion desfavorable con el HQ de maritime pero una vez mas entran los americanos 
de la vieja guardia e interceden pormi para evitar que se me sancione 0 expulse de ,Ia compafifa siendo 
RUDY el que me manda a llamary me ofrece ponerme al frente del grupo de las lanchas en el PC asucargo 

7.- Las lanchas Formulas abordo del PC Roma de Gaspar Brooks, nuestra base en Naples· 

Las lanohas tipo Formula eran embarcaciones de de 23 pies de eslora con. un casco afinado y una manga 
de 8 piessu propulsion erandos motores de gasolina Mercruiser outboard inboard de 200HP cada uno su 
capacidad de combustible era de 120gls en dos tanqlies. Podia llevar un tanque awdli:ar de gomade:lOO gls 
a proa bajo cubierta para incrementar su radio de accion. Llevaba bajo cubierta un RDF ,Un Loran C de 
una banda y el equipo de radio telegrafia y fonia en la otra banda (el puntal bajo cubierta para operarestos 
equipos eran 4.5 pies), Un rada Deca cuya antena era abatible sobre el pozo 0 baftadera donde iban la 
tripulacion compuesta de 4 hombres por lancba ,Ia altura del tuho donde iba laantena era de 6.5 pies 
suficiente para permitir su libre rotacion ,armamento una cal 50 a Proa cuyo artillero iba 'con la escotilla 
abiertadeaccesoaproa' y una calibre 50 a popa (lapieza deproa rara·vez se montaba por que significaba 
tener que navegar con la escotilla abierta y esto bacia que la lancha embarcaraagua . optando usar un fusil 
FAL., en este puesto -
Podian navegar en todomar, 10dificil era 1a tripulacion resistir los brincos .. 
Tenia un solo defecto que el radar trabajaba con los alternadores de los motores y cuando las RPM.se bajaban 
a menos de 1000 vueltas se perdia la vision en la pantalla apagandose los blancos en el radar y esta era la 
velocidad de 6 nudos en que' se bacia el acercamiento a la costa para' evitar al ruido de los motores.­

Con esta embarcacion se podiaprescindir de las intermedias y su remolque por al buque madre por que las 
formulas podia mantener una velocidad de 22 nudos con 16 hombres ahordo' con todo su equipo. 
Mi primera encomienda seria familiarizarme con el grupo de lancheros y condiciones ahordo del PC y para 
ella me embarcaron en el PC como unobservador para 'que Yo formara uncriterio propio y pudiera emitir 
las recomendaciones del caso; se me advirti6 que no dijera a nadie abordo mi futuro cargo y asi 10 hiee 
tomando por sorprasa a oficiales y marinos que vieron en mi un turista mas durante todo el viaje que podia 
quedarse como un oficial mas. 

http:poniendo.en
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Mi a.n3lisis del viaje era que las dos tripulaciones de las lanchas eran completamente.independientes de la 
dotaci6ndel barco~ su tripulaci6n se componia de tres por unidades mas el telegrafista designado para 
acompafiarlo.Losdos patrones:' el raton' Andres Ramos (ex nadador del.c1ubde profesionales) y Jose 
Velasco conocido :como Pepe el (laco se consideraban completamente independiente del barco y se ]
vanaglorlaban de esta posici6n no interviniendo en las rutinas de abordo. Ramos tenia a Manolo Perez de la 
a Mesa (un ex corredor de carro) y a Luis Mellado. La otra lancha contaba con Pepe etFlaco. elrubio " 
Justo' Deldado y Manuel Gallego. En laoficiaJ.idad del barco existia la idea que solo las c1ases y alistados 
eran los que tenian que ir.e tierra en·las lanchas y que IosofiCiales no se tenian que arriesgar en esas faenas, 
habiendose producida, en eiotroPC un cisma con renuncias cuando. su co Jose Antonio.ordeno que los 
oficiales tenian que acompafiar a los' patrones en las lanchasque. iban hacia tietra. . 

Despues del-viajey con una buenaimpresi6n del.ambiente:que meiba a desenvolver fui presentado al grupo 
de lancheros comosu pr6ximo jefe· responsable de las (2)formulas. 
No tuve contratiempo con la Iancha. de Ramos pero si Pepe .'~el Flaco" no estuvo de .acuerdo con mi 
nombramiento y comenz6 sus crlticas teniendo Yo que situar10 en su lugar optando e1 asolicitar su 
traslado 0 su renuncia. Que fue dada inmediatamente. J 

" Los puntos prlncipaies que estableci fueron: 1 .... 
1.- Mi persona era quien decidia la composici6n de cada tripulaciOn pudiendo intercambiarla a mi mejor.' 

discreci6n.,. 

•
2.- A toda misi6n de las Formulas Yo iria independiente de que se utilizara una 0 las dos a la vez siendo 

responsables del mando-.enambas.- " " . 

3.- Requeriamos mas permanencias en Ja baseeliminando la poUtica de ''jihilay'' :que era Uegar al muelle y 
salir~para Miami Yo estableci -la politica de .Una trip:u1aci6n.saldria.la otra sequedaria· en la base un ]
periodo minimo de 24-48 horaspara entrenamiento.Correr por la playa y familiarizarse con el equipo-y 
su mantenimiento dejandola a flote en el muelle de la base para poder salir con esta y su tripulaci6n y 
someterlas a pruebas de velocidad.y consiJrno,. . .... 

4.- La ausencia de un mecaruco fijo' para carla 1ancha nos poniaa merced de los maquinistas ,del barco. 
necesitabamos instrucci6ncontinua sobre cambio de propelas de diferentes pasos. segUn se r~uiriera, ] 
Tablillas de velocidad 0 potencia. vS.consumo ; otros .medidas instr.uctivas del mantenimiento. de los 
motores que todo el·, personal tenia que presenciar y participar. 

.... 
5.- Cada 1ancha tenia que tener asignada por # de serle sus armaspropias y era responsabilidad de cada 

tripulaci6n su limpieza y mantenimiehtos antes y durante el perlodo que nos encontraramos abordo ]donde se guardaban.­
No como antes que se tomaba cualquiera de las ametralladoras que el condestable nos facilitase. 


6.- Abordo del barco sin perder nuestra independencia cooperar con la limpieza y conservaci6n de los 
Espacios. asignados a nosotros 0 a nuestro equipo las lanchas. y su sistema de pescantes etc. 

Pronto hube de notar criticas de Perez de 1a Mesa sobre la permanencia en la base despues de la misionpor 
que la consideraba innecesaria y una perdida de tiempo. Logre que El se retirara por su propia voluntad. 

http:trip:u1aci6n.saldria.la
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Las primeras misiones . fueron POl' 1a costa sur de Cubay fueron convoyando a una V -20 con el team de 16s 
enanitos que se infiltraron .en la zona de la ensenadade Cortes en el tramo comprendido entre Sabalo y La 
Coloma fueron dos viajes exitosos 
El Buque madre 0 sea el PC nos dejaba a 25 millas al sur de la cayeria en este caso cabo frances de Isla de 

Pino y nosotros convoyabamos la V20 pasando por los cayos de San Felipe basta entrar en la ensenada de 
Cortes doride los' soltAbamos' y procediamos de retorno a un punto' al Sm de de Isla de Pino donde . nos' 
encontrabamos con el·PC casi siempre al amanecer. 
Este team de infiltraci6ndio varios·viajes con Nosotros. 
En el ultimo viaje quelo,dejamos su V-20 Ie fallaban los motores y por un acto involuntario del grupoesta . 
estaba haciendoagua. teniendola que abandonarla por que no podiamos retnolcarla pOr la gran cantidad de ' 
agua que tenia abordo y su peso, se Ie quito todo,el equipo yJa V20 que do media hundida' en un areaal 
Sur de los cayeria.- Nosotros retornamos con elteam en la formula., 

Otras misiones de infiltraci6n con elteam veterano de BoW Herreray CaFiizares por el area Golfo de 
Guacanayabos al Norte de Manzanilloen la parte'conocida cQmo la Cienagadel Buey ,Ellos'iban.en la 
formula y una vez reconocido ellitoral ellos desembarcaban usando unhote de·goma .;esperabamosunos. 3.0 
minutos ·que nos'diera el OK con la'luz infrarroja y poniamos rumbo de retorno navegando- haeia el sur . 
encontrandonos con 'el BM, al dia siguiente 
A este team un mes mas tarde 10 sacamos 'pot el mismo ,area sin ningful otro contratiempo Solo una vez 

utilizamog:las (2) formulas j\Hltas, 1a mayorla.de las veces era una sola la'empleada. Pero todas excepto . 
una operaci6n fueron por la costa Sur de Cuba. 

Tambiense· utilizaron. eHlevar,a renidlqae un botede alwninio cargado'con'pirotecnica- intrOducirnosen una 
rada cerca de un pueblo, 0 cerca de lasviasmarltimas.denavegacionde cabotaje' ,ponerle un detonadorcon 
20 minutos antes de hacer explosien y dejarelbotede alwninio al pairodandonos suficientetiempo 'para 
abanqonar el area, al hacer explosi6neldetonadQr; se activaban una coheteria dirigidas hacia tierra que" 
duraba de 7- a 10 minutos, produoiendo ·Iaalarma en ,elarea por que creian que eran, atacados OOD el '.' 
consecuente movilizaci6nde tropas. de esta: tipo de operacion hicimos dos todas por hiprovincia de 
Oriente. 

Anecdotas de estepenodo: . 
Ya tenia: preferencia por la lancha # 1 que fimgia de patron (el. Rubio) , 

Justo Delgado por su pronta disposici6n y junto con Orlando Arrazola como radio telegrafista mas 
Manuel Gallego formabarhosla tripulacion de la No 1 En un3:operaci6n quetuvimos dificultadesrle 
tiempo (chubasqueria) ymar fuerte, nosdemoramos enel retorno en hacer el encuentroeon el PC a 
pesar de tener contacto por fonia, no lograbamos encontrarnos uno al otro ,Todos estabamoscalados basta 
los huesos y Arrazola en un momenta de'frustraci6ri (el 'padeciade ataques deasma) menciona mi nombre 
por la radio al decir 

"'. Si , acabende llegar tenemos el Radar Rejlectorarriba, el Radio beacon' no fonciona y 
Cosculluela ya no tiene mas que. inventar ".-

Finalmente nos recoge el barco y el oficial que actuaba 
como Oficial de seguridad me informa que se ha violado la seguridad y el prol~edimiento por Arrazola' at 
mencionar mi nombre y no Ie queda masremedio que reportar a los amencanos la infracci6n -cometida. 
Cuando Yo yeo que va en serio esta acci6n Ie digo al refendo oficial , haees bien pero esto significa que no 
podra acompafiarme Arrazola en el proximo viaje , seria bueno que Tu fueras en su lugar para tener abordo 
alguien con tan fuerte·· concepto de la seguridad., AI momento el hombre cambia su actitud y me dijo que 
por esta vez no tomarla acci6n sobre esta violacion pero seria mi deber el disciplinatlo ..­

http:mayorla.de
http:Ellos'iban.en
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Independiente de sus reacciones A"azola fue siempre uno de los mejores tripulantes de las lanchas y de 
los telegrafistas el Unico de maritime que 10 mismo se montaba en un bote de goma· ,una canoa ,lancha , ]
buque intermedio Su voluntad de servir superaba sus limitaciones por asma."" 

Otra anecdota: ] 
- Jose Villa erael '2do oficial ahordo del.PC y uno de los mas trabajadores a pesar de su edad, EI deseaba la 

oportunidad de ir a tierra con las lanchas y asi 10 solicito y el resto de la oficialidad del-PC pensaban que en 
el ultimo momento se iba a rajar y dar una excusa , Ie piden a.Ruddy autorizacion y Ie tramitan toda la .... 
docwnentacion falsa( Nosotros los de las lancbas teniamos docwnentacion . falsa cubana ). -y el escoge el 
nombre de "Domingo Rosillo~' . Llego elmomento de embarcarse y.Villa se .embarcaen la lancha #2 de 
Ramos y Mellado y Yo voy en la lancha no 1 para la operacion de exfiltracion. ­Villa se embarco con su Fusil F AL cuyo canon 10 tenia enrollado ensacos para camuflagearlo y que no 
brillara en la noche, al despegarse del costado del barco el da su grito de guerra" Ahora si Fidel tiene 
proble11'll1,;Domingo Roai/lo va para dentro" durante toda la travesia .con intervalos de 10 minutos volvia 
con su voz chillona a dar sugrito .de guerra, y asl basta llegar al puntodonde Ie exiginios' que guardara 
parasitodos esosgritos.' Ya que tenia locaa la tripulacion de la lancha ·#2.-
Fue y vol vio -sin . demostrar temor, nosotros Ie temiaDlos que sin ,encomendarSe anatHe . abriera fuego con J 
su F AL , al retorno mojado y cansado se reintegro a su guardia de navegaci6n sin importarle sus 20 horas 
continuasabordo de.1aformula., Si. alguien entre los oficiales del PC segano el respeto mi6 fue Villa ,era ]
incapaz,de un chisme ni de una intriga ya la hora de trabajo fisico era 'el primero en realizarlo habiendo otros 
con menos edad que dejaban a el todos los trabajos fuertes~.- ., 

J7.- La base de las lanehas'en Naples, entrenamiento de manejo del bote de golila en rompientes 
EI PC antes de entrar a puerto soltaba-Ias (2) lanehas en laeostadel Golfo yestas procedian a SQ. base 
situada en Naples, en una cass. con un muelle y su rampa para los trilileres a la misma entrada del canal. 
Compartiamosesta base con la tripulaci6n del Swift de 54 pies de esloraque comandaba Angel Maruri -y su 
tripulacion, ademas tenia un personal fijo de mantenimiento queresidian continuamente.eran(3) en total 
uno que Ie decian Maceo, Otro era carpintero Lago ye1 3ero que no puedo precisar su nombre. ] 
Cuando coincidfamos todos antes 0 despues de una misi6n 0 cuando se nos acuartehtba en espera de ,
6rdenes era digno de verse las rivaIidades y discusiones del personal de la base con Arturo Escarsey ..J 
Bayona de la tripulaci6n del Swift. exigiendo estos tener eiertosprivile.gios y ventaja sobre el personal de 
tierra. , 
Cuando la intervencionamericana eli la Republica'Dominicanaperiodo de Abril,25 a mayo 10th deJ965 
estuvimos acuartelado en la'base pendiente deinstrucciones,estaba con nosotros "El Lobo" Delgado queJo 
tenfan como obserVooor en cuanta misiones hubiera en barcos intermedios por que su unidad el Prowler de ~ 

i 

42 pies "EL SA TURNO " no habia sido entregadoaun. Guillermo Cancio sucapimnaun estaba 
restableciendose de la mononocIosis, estando los tres solos se me ocurri6 ami comentando 'Ias posibilidades 
que uno de nosotros fuera apresado , haeer un juramento que los que Ie sobrevivieran utilizaran los medios a ]su alcance para hacer una acci6n contra el gobierno sin el consentimiento de los'americanos como 
venganza. 
Maruri coincidio con la idea pero el Lobo nos dijo que estAbamos los dos locos. Y que el no era un 
predestinado ni un martir, estos pensamientos nunca mas salieron a relucir entre nosotros pero si me acerco 
mas a Maruri en su forma depensar. 

A los pocos meses y en un periodo que el PC estuvo en el dique nos mandaron al grupo de las lanchas a 
Daytona a una casade seguridad en que estaba Don Cabezas y suauxiliar Emiliano Enrique Noriega ex 
tripulantes del Blagar cuando la invasion .para un curso de (1) semana de practicas en el manejo con 
rompientes en botes de goma, su entrada y salida de estas. 

-




15 

Fue muy satisfactorio tanto el entrenamiento fisico a que se nos someti6 como las practicas en la Illaftanay 
al atardecer en 'una RB-9 aremos enttar y salir contra lafuerte marejadas del area., olas de·7 a 10 pies ' 
.Nos tomaban el tiempo de cada operaci6n' y al final hicimos una prac'tica noctuma ..exitosa..por ' que no se 
nos cayo nadie al agua y lascajas quesimulabanel cargamento a desembarcar entro y salio . sin volcarse. la 
RB-9. 
Tanto en la mafiana·como en la tarde teniamos que corre.r,a 10 largo de la playa para mantenemos en fonna 
Hubo unas clases te6ricas de las distintas tipos de olas y del gradiente de las playas. El continuo ejercicio 
nos dabaun apetito atroz pero 1a comida eran buenos steak y el refrigerador bien surtido. 

Salimos .con buenas calificaciones y Don Cabezas me: dio una buena evaluaci6n a mfy :a1gtupo, cosa.que 
Yo necesitaba despues de tanlosfiascos con las escuelasanteriores.-, 

Nota: 
Para un analisis del exitoy·ftacaso de un grupo en cualquier erttrenamiento hay que entender la 

mentalidad predominante en lastripulaciones cubanas: 
a.- EI participar regularmente en operaciones nos hacia rechazar a cualquier otro compatriota que como 
instructor de una teona aprendida en libro no en la practica operacional ; tratase deimponerse ~bre·el 
grupo sus conceptos de biblioteca, no de practica operacional . 
Posiblemente nosotros antes de llegar al entrenamiento tuviesemos .mas experiefleia que los nombrado'g" 
instructores. Don Cabezas y Noriega Ejemplo tipico: Justo Delgado (el rubio) de mi·grupo habia sido 
hombre rana, entro en la Sigtianea jW1to eon Alberto Beriguestein y vo16 una torpedera y asi podia '. 
mencionar casos particulares .del grupo que opacaban la hoja de servicio de cualquier instructor deteorla.­
Como Noriega habia estado baj.o mi mando en'e} Blagar cuando la invasi6n, tuve un cambio de: impresi6n ; 
con el aparte y lehice saber que tendrian 13. maxima cooperaci6nnuestra siempre ycuando ·se respetaran mi 
comando y a los hombres que 10 integraban. Y gracias a ese buen entendimiento los instructores y los 
alumnos funcionamos en armonia.­

b.· EI grup.oque· va a participar del entrenainiento debe de conocerla importancia que tiene esc 
entrenamiento para su futuras operacionesy estar.decidido a probar a los instruct ores y a si mismo que 
aunque no es nada nuevo Ie que esta recibiendo si podemos como grupo en la practica introducir nuevas 
tecnicas y ponerla a prueba durante el entrenamiento.­

9.- Camarioea y reaceion del exilio. Una guerra de desgaste y la erosion en nuestras filas.EI i»perativo 
en que me falto valor y no'estUve'8 Ia altura' de mi cargo.­

En Octubre 5 de 1965 ante una crisis de'vivienda y desempleo del pueblo de Cuba Fidel ysus agentes 
deciden como una valvula de escape autorizar· al declarar abierto el puerto de Camarioca.a todos los 
exilados que en embarcaciones privadas vinieran a buscar a los familiares para llevlirselos a los Es:tados 
Unidos.· 
Esto provoco un conflicto a la administraci6n de Johnson y una locura en Miami por la compra de cualquier 

embarcaci6n y personal dispuesto a conducirla para traer a los familiares 
Se organizaban flotillas de todo tipo de embarcaci6n de placer 0 comercw que se reunia en Cayo Hueso para 
salir hacia Cuba.EI Gobiemode Johnson accede a recibir a los integrantes de esta flotilla, coordinando con 
elUS Coast Guard el retomoseguro.de estas fragiles embarcaciones. Mi casa no fue la excepci6n de laregla 
y como vivia allado del Rio de Miami se dio cita amigos y conocidos para que 10 ayudaran en la compra y 
equipar embarcaci6n con capacidad para traer a sus familiares y seres queridos. Solicitando'que Ie diera Un 
curso rapido de navegaci6n de estimay. Ie 1:razara los rwnbos para viaje de ida yvuelta, lapresi6n se hizo 
insostenible y el HQ. de Maritime dio la orden de que cualquier miembm de nuestra organizaci6n que fuese 
a Cuba automaticamente estaba dado de baja ... 

http:retomoseguro.de
http:filas.EI
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-Pronto·Rosa y familiares nos.apremiaban que ayudaramos a:una familia de apeUido Arriba duenos de una 
farmacia en Hialeah que junto, con· .laviuda de Montaner juntaron el capital suficiente en la obtenci6n y J·preparaci6n·de una embarcaci6n de 36 pies con un motor degasolina que se obtuvo por mediaci6nde 
Kathy 'en $8.000.00 Dis y que,Kathy ·leconsigui6 deuso 14 lifejacket. que requecla el Coast guard que 
inspeccionaba todas las embarcaciones antes de su zarpe de Key West., ellos la tripulaci6n que habia hecho ]
el pull para comprar y llevar .el yate a Camarioca prometian dar el nombre para reclamar a Lola (la 
antigua nana de Rosa y empleada lealde la familia. ) .'"
Maruri y Yo decidimos voluntariamente acuarte1arnosen la base para .evitar cualquier compromiso . cosa .... 
que hicimos no sin antes dejar a Edward Porro que se comprometi6 a llevarle el yate de I grupo de 
Montaner 4e Miami basta Cayo Hueso eosa que realizo junto con suesposa y los 4 voluntal'ios· que 
representaban cada uno a las familias que habian puesto el dinero para la compra y preparaci6n del viaje.­
Esa travesia de Porro con su tripulaci6n novata de noche por el intercostal probo ser una odisea para el ­
"Polaco"/ Porro varandose en bancos de arena y teniendo que tirarse en calzoncillo al agua para empujar 
la embarcacion libre del bajo. Finalmente llegaron a /ill destino Key West donde Porro y su Sefiora dejo el 
yate listo para iniciar la travesia como se habia comprometidoDelga, El "loboDelgado tambiencondujo otra 
embarcaci6n hasta.Key West pero como tambien tenia una tripulaci6n inexperta fue por fuera evitando los " 
canalizos y'pasas del· intercostal. ..... 

; 

"La ,'Flotilla' de la libertad" como fue llamado a este hecho' duro hasta losprimeros dias de N oviembre y a 
solicitud de la administraci6n de Johnsonfue sustituidopor un puente aereo de (2) viajes diarios Varadero­
Miami sin costo para ,los.cubanos reclamados por los familiares. ·Que llenaron los formularios en Camarioca 
y que'no pudieron traerlos en sus embarcacionesi- JEI gobiemo de Cuba. confisco'las casas 0 domicilios ~olitodas laspertenenciasde1reclamado asimismo se 
apodero de los· barcos" en mejores condiciones retomando su tripulaci6n en otros barcos de menor valor, 

" 
Hubo quienes ofrecian suS Ultimosmodelos de embarcacion tipo Cigarrette 0 Donzy ( alta velocidad) a los 

...Jcomunistas a cargo de la seguridad de Camarioca con la promesa de que 1e.tramitaran.prontamente la:salida 
de sus familiares, estas mismas lanchas la utilizo a posterior la marina comunista para patrullar y apresar a 
otros cubanos que intentaban salir , un ejemplo mas de 1a mentalidad egoista de nuestro pueblo que se ] 
resume en la frase" "Primero Yo y -los mios ylos demas que se jodan " ,
Una guerra de desgaste: ..... 

EnSeptiembte, 13th del 64 porun error es confundido el navio espafiol Sierra Aranzazu con e1 carguero' 
,

cubano Sierra Maestra y es atacado por las fuerzas navales· de ·Artimes los· dos Swift E1Monty yla Gitana, E1 .J 
capitan y dos tripulantes del barco espafiol resultan muertos. Este error acelera los procesos de 
desmovilizaci6n de las bases y unidades navales anticastristas 'del MRR siendo utilizados' estos recurs os en 
otros teatros de operaci6n en Africa contra el Che y sus .fuerzas. 

Nosotros continuamos los operativos y cada vez son mas espaciados, algunos hasta aparentan a nuestros 

ojos que son operaciones sin un plan final solo por el merohecho.de no perder el presupuesto asignado 


"""" Ya en 1965 en una operacion de convoyar a un: grupo de comandos que iban en su 1ancha "sea craft" can el 
''''111propOsito de hacer un reconocimiento .en tierra tuve una conducta no propia de mis Standard producto del , 

desgaste a que me habiaexpuesto durante todos los anos anteriores, los hechos fueron: los siguientes """" 
estabamos en el PC Roinade Gaspar Brooks ynos estabamos acercando a 1a porci6n mas occidental de la 

IslaelGolfo de Guanacabides cuando estabamos a unas 40 millas del pUiito de salida a la hora de la puesta 
del sol sucede que el carpintero Torres se cae al agua teniendo la nave dar una vuelta en redondo en un 
zafarrancho de hombre a1 agua se logra rescatar a Torres pero se pierde la observacion astron6mica para 
compararla con las posiciones del Loran, . 

http:merohecho.de
http:8.000.00
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a las 2000 hs se nosavisa que procedamos a las lanchas para salir a la mision junto con la sea craft de. los 
comandos. Yo Ie pido al puente que me de las coordenadas del . punto de salida y este me da las que· . .. 
concuerdan con la derrota planificada previamente, rni formula tenia que convoyarlos y guiarlos hasta el 
punto de infiltracion .teniendo que atravesar la porcion norte de la ensenada de Guardiana una navegacion 
de 100 millas, las condiciones de mar y tiempo nos era favorable y no habia luna. 
Como estabamos retrasados por la demora del hombre al agua Yo no obtuve una posicion de salida propia 
mia con ellorande'la Formula tomando como buena las coordenadas dadas por el barco. Iniciando nuestra 
derrota que era un rumbo de 123a 125 grados durante una 5 horas en que con las marcaciones de la linea de la 
costa en el radar cambiar el rumbo Este para llegar al punto de dejar la lancha a unos 2 millas de La Fe. 
Calculaba que estaria haciendo unos 15 nudos no queriendo aumentar velocidad para evitarle consumo 
grande de la sea craft que nos seguia y que debiade quedarse en tierra con un margen de combustible que Ie 
permitierasu salida. A las 2300hs me sorprende que e1 radar no marque la linea de la costa por que estimo 
que que estariamos a unas 45 millas del punto ,cambio el rumbo a 90 (este ) para reconocer la costa y no 
sale la costa hi los zona montaiiosa de la cordillera de los Organos en las escalas de 24 y 16. millas en'el radar, 
aumento las RPM para poder dar 20 nudosy cerrarla distancia cillitoral / utilizar elloran fue descartado por 
que requeria para las maquinas estar alpairo dW'ante 15 minutos para una buenalectura y estando en area 
cercana a la costa.y denoche esta posicion de Radar no seria confiable , ya son casi las 6 horas'de 
navegaci6n y mi radar no capta tierra en ninguna de las escalas cuando de repente la formula se estrella 
contra un bajo de arrecife brincandolo y cayendo del otro lado del bajo, las propelas del outbord e inboard 
asi como la.unidad esta dafiada. 
EI fondo de la Formula lucia arafiado pero estanco. Mi tripulacion se habia golpeado al impacto oon la 
colision pero nada de gravedad. La lancha seacraft paro al frente de la barra permaciendo al pairo a unas. 
pocas yardasdel arrecife Allies donde mi conducta fue bochornosa. 
Una vez que pudimos reaccionar ante esta situacion Yo me traslado nadando haSta donde estaba la seacraft 
informo de los dafios a Pepe Fragadela a cargo de los comandos y me acomodo en un rincon de la lancha 
olvidandome de ayudar al rubio y a Mellado que junto con 3 comandos arrastraron b formula por el diente 
perro saccindola de la barra donde se Ie dio un remolque saliendo del area con un rumbo inverso al que se 
entro haciendo una velocidad de 4 nudos. durante to do este tiempo Yo debia de haber tornado la iniciativa 
que me,correspondia quedcindome en la formula averiada cosa que no hice limiUindome a permanecer en un 
rincon de la seacraft todo el tiempo hasta que fuimos recogido por el buque madre en la tarde 

~sta accion mia de cobardia al no enfrentar·como me correspond fa fue una espina clavada en mi. 
consciencia no tenia excusa alguna . Al retorno al barco madre me di cuenta de mi pobre actuacion: 
No quise echarle la culpaal barco madre por habernos soltado fuera de posicion y 10 peor darnos una 
posicion de salida tomada del plan de operaciones que no era la real tambien fue negligencia mia el 
aceptarla como buena y noconfrontarla con una propia obtenida con el Loran de la Formula. 
Mi pobre actitud en el rescate y remolQue no tenia excusas y sjempre me avergonzare de este.episodio.­
Mis compafieros mas benevolos decian que ya Yo estaba Quemado. 
Se nos dio un descanso de dos semanas en donde Yo pense en renunciar pero esto seria reconocer que mi 
voluntad cedia al instinto de sobre vivencia ,10 que requeria era una auto adocrimiento de que el triunfo 
estaba cerea y que requeria un mayor control y esfuerzo para sobreponernos a las eventualidades tratando 
diariamente de meterme en la cabeza que Yo era un predestinado por Dios para ellogro de la libertad y 
retorno a Cuba ..y que el me daria las fuerzas para veneer cualquier temor encomendcindome a el para que asi 
se lograra. 
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.8.- La mision en que me aecidente.y me fracture las tres ultimas vertebras de la columna vertebral, su 
importancia' y participacion de casi toda laOota maritime.Mi convaleda. 

A finales del 65 se nos ordenaprepara.las dos formulas para encontrarnos.con el Leda cuyo 
comandante era Jose A Rodriguez 1>articipabamos las dos formulas y,un intermedio el prowler de "Musculito 
"; los comandos y el otro PC de' Gaspar. el plan era llevar el grupo comando en· las formulasdesembarcarlos 
por un area· cerca de la carretera que corria a 10 largo dellitoral , ellos ternan que encontrar un mercedes que 
llevaba al personaje y su familia conducirlo a las formulas de las formulas pasarian al Prowler y finalmente 
al PC de Jose Antonio quelo conduciria hasta los Estados. Unidos EI PC de Gaspar se mantendria cuidando 
la salida del PC de Jose Antonio con .Ios exfiltrados ."'.. 
Recibimos el briefmg general e individual por unidades , al termino,de ese briefing'cuando voy a embarcar 
en la formula desde la cubierta del PC doy un saito para caer en la Iantha pero la fuette marejada" me sube 
el PC y me baja la formula cayendo· sobre mis fondillos en vez de las piemas ,el golpe fue contundente y 
creo que perd! el conocimiento por unos minutos quedando tendidosobre.el bote, fui subido abordo del PC 
y el Dr; Ginard me examino y me dio unas pastillas contra el dolor ya que sentia como calarnbres 0 

chuchazos eIectricos cuando me movia, acostandome en una litera hasta el fin de la operacion que la 
condujo Mellado en la formula #2 y Justo Delgado enla # 1, la operacion fue un exito y exfiltraron al 
sujeto su senora, su suegra y dos hijos con la criada. NUnca pudesaber el nombre del personaje por la cual 
la compafiia habia arriesgado toda la Flota maritime. 

En Naples me desembarque con mucho cuidado ya que me habian puesto varias vendas elasticas .Yono 
tenia un dolor agudo eran como corrientazos que recibia al moverrne ymirar hacia atras'semejantes alos 
golpes de suegra en los codos. 
Al llegar a Miami me condujeron a la consultade'un ortopedico para Xray que confirmoque debido ala 
caida las tres ultimas vertebras ternan fractura por compresion ·,afortunadamente la fractura fue hacia afuera 
no hacia la medula.por que hubiera quedado paralitico yque el tratamiento a seguir eran permrinecer 
horizontaldescansando en una tabla de madera de playwood por espacio de 8'semanas, sin sentarmeni 
caminar, luegopor espacio de 90 dias minimo· 'utilizar una faja con unos soportes rigidos queparecia la 
montura de un caballo, esta lateniaque.utilizar todo el tiempo que estuvierade.pie 0 sentado.. 
Las tres vertebras se soldaronen una sola y. despues de una convalecencia de 5meses ya siendo los Ultimos. 
meses de 1965 me dan de alta los medic.os. 

10. Convaleda y rechazo del HQ en as.gnarme a.unidades op~racionales:- .._ ._ 
Lo que Yo ignoraba era que el headquarter de .m~ti.me no queria ~orrer el 

riesgo de usarme en operativos y me,nos en las lanchas 0 unidad intermedia por temor a una recaida con una 
posibl6 .' demanda civil, cosa que a mi nome pasaba por la mente. 
Crearon para mi persona cortos cursos de entrenamiento teorico sobre navegacion de estima. para preparar, 
derrot;as antes de la mision y pasaron varios marineros por estos cursos pero Yo no lograba' que. me ' 
asignaran otro destino ni como 2do de un barco operacional . ., 
Yo llevabatodas las tardes a mis hijos al parque aprovechando para correr yhacer ejercicios para·poder 
recuperar mi habilidad, cosa que obtuve para Diciembre 1965. 
EI Leda 0 PC que comandaba Jose ,Antonio habia sido desactivado asi como los swift, Cuba habia dejado de 
ser una prioridad en la politica de los Estados Unidos. ·Ynosotros los peones nos quedabamos al margen. 
Existian otras opciones pero no eran por la oficial y habia el riesgo de caer sin buscarlo uno en una fase de 
terrorismo esta actividad fue conocida como "Ia guerra por los caminos del mundo." Muchos de los 
compaiieros la siguieron viendose despues perseguidos por los mismos que antes 10 ayudaban; 
Finalmente cansado de mi actual posicion y a una oferta de Teodoro Curbelo de un trabajo segura en un 
restauran en Fort Lauderdale renuncio ala compaiiia yesta me garantiza el sueldo por 90 dias una vez 
firmada mi renuncia .. Asi sin pena ni gloria abandono 10 que Yo creia en mis suenos que era 

(leI castillo vikingo que habia que defender hasta el ultimo hombre." 

http:medic.os
http:tendidosobre.el
http:maritime.Mi
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11.... Actividadcivil y trabajos desempeftados, La oferta de Bohy solicitud para ret9rBO al Navy y 
Servicio en las unidades tluviales del Vietnam, rechazo de este y la 2da opcion del.· MST.­

Con Curbelo en el Dog House ·ReStauran trabajabamos Rosa y Yo' en un tumo de 8 horns y Curbelo y';Kmy 
(su senora) ene! primer tumo~ Curbelo fungiendo como Manager. Yo .tuve uD'entrenamientocomo griUman 
para poder preparar los platos que ofrecia la casa , entre sueldo y propinas mas el sueldo de la compaiiia que 
10 mantuvieron por tres meses despues de mi renuncia estaba contento de la nueva actividad aunque a veces 
pensaba si habia hechobien en dejarel Navy .. 
Teniamos que manejar de Miami a Fort Lauderdale todos los mas excepto los lunes era algo tedioso el' 
atender siempre a la misma clientela, la mayoria viejos retirados que comian en ese lugar, a los tres meses 
y despues que se acabo el sueldo complementario que' cobraba de la compaiiia ya no me era tan ventajoso 
como antes y renuncio dandole aviso a Curbelo con suficiente tiempo para que encontrara los reemplazos. 

Me presento a la Coca cola para una plaza de carrero esto era un trabajo' duro que requeria esfuerzo fisico ' 
pero se ganaba buen dinero yera solo 5 dias ala semanateniendo 10sSabados y Domingos libres;· Al 
principio los supervisores no creian que Yo 10 resistma pero ptobe todo locontrarioy en el,veranocuando a 
las IPM ya habia vendidoel camian completo y retornaba a la planta. para que 10 Henaran y continuar 
vendiendo llegando aganarhasta 400 Dis por semana cuando los Standard'eran de 125 D1s a la semana. 
Yo soportaba este duro trabajo siempre pensando que estaba acondicionando mi cuerpo para una 3ra . 
oportunidad que se me presentaria que el trabajo no significara mucho para poderlo dejarlo al primer aviso 
de movilizaci6n. 
Iniciaba mi .trabadoa las S30 AMy terminaba a las ,845PM teniendo una de las rutas mas grande de Hialeah. 
Los amigos y familiares me decian que me estaba matando que 10 tomara suave .pero ,yo seguia con mi 
rutina dura, Me ofrecen cambiar para carero de la cerveza que aunque se ganaba menos era mas c6modo'y 
10 aceptecambiando para vender la cerveza Regal en la cual sologanaba entre 125 a 175 DIs por semana . 
pero solo 5 diasa la semana pero me permitiamas tiempo entre parada y parada.. 

Durante este periodo llega Oliva a Miami para impulsar un plan organizadd por el RECE y se entrevista con 
mi persona, me dice que esta en la parte militar y que a pesar de sus recomendaciones sobre mi Ie han 
impuesto a un tal Jose Antonio Rodriguez Sosa que el no conoce en la parte naval, Yo Ie hago saber que la 
selecci6n es la correcta y el queda complacido de mi opini6n. La figura civil era el Dr. Mano/v Reyes pero 
el plan nunca salio del papel, volviendo Oliva ala reserva activa del ejercito.­
Yo tuve un corto tiempo embarcado en el SS Florida como 3er pilotoy luego 2do piloto en el SS Miami 
antiguoJerusalen pero nunca me adapte a lavida en barcos de pasaje sirviendoun periodo de tres meses y 
medio. 
,En Agosto 19th de 1966 me hago ciudadano americano y a los pocos dias me encuentro con Bob (Robert 
Stevens) en el boat yard deKathy EI me dice que un compaiiero de el del Navy quiere llevarlo a el y a un 
grupo de voluntarios para formar parte de un escuadr6n de las patrullas fluviales en Viet Nan y EI se va a 
ofrecer y me invita a unirme .. "muerto quieres misa" pienso Yo y quedamos en que yo haga la solicitud al 
Navy Department y que Ie envie copia de esta a Bob para el hacer presi6njunto a su amigo con el grado de 
Commander. 
Asi procedo y despues de una espera de 5 semanas recibo la carta del Navy Department agradeciendomi 
oferta pero declinando mi solicitud. Algo parecido Ie sucedi6 a Bob . Yo quede algo desilusionado y me 
presente a ex:amenes para la policia de Miami y para el eorreo (a recomendaci6n de Sea Fury e Inguanzos 
que habian ingresado en este). 
A los pocos mas de recibir la contesta negativa del Navy recibo la Hamada de un americano que se identifica 
como amig.o de Bob, tengouna entrevista conel en un hotel de Miami Spring, me seiiala que tiene 
conocimiento de mi oferta como voluntario para el Navy y la no aceptacion pero que a ello han 
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comisionado para ofrecenne una plaza de 3er oficial en el Military Sea Transportation por contratos de tres 
meses renovables 'paraUev~'materia1 belied de lacosta Oeste:de los ETJA a VietNan dsueldoseriamayor 
de 1200 incluyendo el over time .. 
Se me darla una waiver para podenne desempeiiarme sin po seer la licencia Americana . Yo quede en 

contestarleen una semana pero el me dijo que iniciara los tramites para el ID del Coast Guard cosa que 
obtuve, A la semana me vuelvo a reunir con el emisario y Ie hago saber que No me interesa la oferta, 
EI americano sorprendido de mi negativa me dice: 

.... 
"/ am unable to understand why you refuse my offer who is more money and les risky 


That·the.one you apply in the river patrol ofthe n~" 


Yo no intente expliearse10 sabia que e1 nunca entenderia mis razones. 

En el interin consegui un trabajo como District Manager del Miami Herald. Me daban un sueldo de $300.00 
DIs a la quincena y un carro en el estuve basta el 67 que renuncie por que despues que Yo habia .. 
organizado mi distrito., La'gerencia me traslado a otro distrito que estaba explotado (Con rutas abiertas sin ]repartidores,) para darleel distrito. mi6-que 10. habia·puestotodoen orden.a unamericano recien llegado 
Ante esta acci6n renuncio para volver como carrero de ·cerveza que me dejaba el sAbado y domingo libre 
pero conservo como carrier una ruta de peri6dico en el area del downtown y Brickell como un ingreso 
suplementario. .. . 

12.-Mi auto entrenamiento como prepatativos para una 3ra oportunidad: 
Mesientodefraudado· se quetengo que seguit 'preparandome 

parala oportunidad de servir en la linea de combate., Tony Izquierdo como SeaFury me.embullan a tomar· ,
unos cursos de paracaidismo cuyo costa seria de 300 DIs por los 3 primeros salt05 y. 75 por cada salto 

oJ
adicional basta tener (5) que 10. certificaban como apto .. 
Asi 10 hice y brincAbamos desde una avioneta .Cestna en los campos.agricolas entre Naranjay Homestad.. 
Yo razonaba que tomando estos cursos privados me permitirian mas rapido cualquier oferta operacional ] 
ocultando·la Iecomendaci6n medica de no utilizarme ,por el accidente mi6. 
Ademas de esto me inscribien clases de Judo paraacondicionar mi cuerpo a estos- requerimientos ] 
Hay una anecdota de mi actividad paracaidistica: 

Todos missaltosque fuero.n (5) los bice con el paracaidas de combatecreo 
que 10 llamaban T-3 y con lineaesmtica,.nunca saltolibre~ Mi salida delavion ycaida la bacia con los ojos ] 
cerrados,. pero a la llegada a tierra. era arrastrado por e1 paracaidas aunque Yo. veiaque el instructor cai de 
pie. Este me dio los siguientes consejos: J 

"Necesitas relajarte y no ponerte duro cuando estes //egando a la tierra, la mirada al/rente nunca 
hacia tierra, cuando estes a la altura de los pinos en segundos tocaras tierra, luego dale un tiron-a los ]cordeles del Canop~ yesto amortiguara el contacto con la tierra evitando el revolcon tuyo '~.• 

Siguiendo estas instrucciones asi 10 hice teniendo los mismo resultado anteriores, cuando Ie comente al ]
instructor del por que, 
El me contesto: 

"Te dife que tomara un tiron haeia arriba' y Tu lo que hiciste tratar de 
trepar por las lineas con e/ result ado negativo". 

Hubo otros cursos mas intensivos (salto nocturno,Salto y caida en el mar) pero yo solo tome la parte teorica, 

no participe en la practica real por que ya me bastaba 10 que habia obtenido.­

, , 
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Tambien hube de desempeiianne como Security del shopping center sito en la 27 Avenida y la-54 Calle ,del 
MW, mi amigo GonzalQ He"era (ex piloto de la Brigada y del Congo} habia logrado directamente con los 
Merchant Association un contrato directo'para la seguridad de'todo elShopping Center yme llamopara 
trabajar con el, eran largas horas de hacerse ver por todo el Shopping ·ya sea a Pie 0 en el carro patrullando 
los parqueos del Shopping.­
De las convocatorias para la Policiano fui Hamado inmediatamentepero a los 9 mesesme llamaron pero 
Ya no me interesaba, 
El correo me llam6 pero tampoco acepte. 

13.- EI ingeniero Jose Elias de la Torriente"acto de reafirmacion patriotica en el Estadium'de baseball 
Boby Maduro. EI Censo y formacion del Plan Torriente, mito·y realidad. Planificacion de la Fuerza 
de Tarea (Seccion Naval) Organizacion y movilizaciones Mi credo como voluntario seis meses de 
planificacion, retirada del apoyo logistico y el cisma de la fuerza.-
Ailtecederites: 
a.- La captura del Che Guevara en Bolivia donde tuvo una participaci6n directa un selecto gropo de cubanos 

exilados que.·habian actuado en elarea donde fue.herido y ajusticiado el famoso personaje pagando con su 
vida la sangre derramada por cubanosanticastrista en elpared6n de la Cabafia.; 

b.- En Chile el gobiemo de Allende estaba infiltrado por la izquierda comunista que dfa a dla los agentes 
de Castro y el propiaCastro en una visita de varias semanas': organizaba la toma del control total del pais.­

c.- Eran periodo de eleccionesprimarias y finales del presidente Nixon y su partido republicano.-

Desde principios de 1969 los medios informativos del exilio inician una campafia de la necesidad que 
requeria el exiliode agruparse todas]as organizaciones bajo un solo hombre, cosa que solo se logroa medias 
cuando la invasiOn de Bahia de Cochinos bajo elConsejo Revolucionario que presidia el Doctor ,Miro 
Cardona. 
Varias organizaciones revolucionarias como Alpha 66, el em que, presidia Hubert Mateus, Otta que presidia 
Alabado Treyes que como magistrado mas antiguo en el exilio reclamaba el derecho a presidir un gobiemo 
en el exilio. 
Se comienza a mencionar el nombre del Ingeniero Jose Elias Torrientes como persoIia impulsora deeste 
plan que llevaria su nombre. 
A finales del68se convoca.a un acto en el estadium de pelota dondeacudimos'mas por curiosidad que por ~ 

apoyo ,yen el cual casi todas las figuras del exilio Ie ofrecieron el apoyo a Torrientes, asegurando este que 
en pocos meses estariamos en la Guerra justa y necesaria (como dijo Marti) contraelgobiemototalitario de 
Castro.. 
EI estadium estaba Heno a toda su capacidad y todos los concurrentes salimosesperanzados de este acto. 
Torrientes prometi6 que iniciaria un censo en todaslas ciudades principales de los Estados Unidos donde 
residieran exilados, una vez conocido el nUmero de estos se establecerian los centros de alistamientoy 
recolecci6n monetaria para el mantenimiento de una Fuerza Militar y Naval fuera del territorio Americano 
que con el concurso y ayuda de los gobiemos de Centro y Sur America lograrian la salida del gobiemo de 
Castro. 

El mito: Para comandar .esta representaci6n cubana nombraba '''piiblicamente'' como jefe militar algeneral 
Eulogio Cantillo (ultimo jefe militar del ejercito de Batista) que organizaria una fuerza cubana (a nivel de 
diyisi6n) y con la ayuda y concurso de los paises latino arnericanos Argentina, Brasil para un esfuerzo 
comu.n deliberar a Cuba. 
Los medios de comunicaci6n hacian llegar las declaraciones del ing. Torrientes por todo el continente. 
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La Realidad: 
Se Organizaria secretamente una Fuerza de· T31'ea de unos 300 hombres entre Marinos y Comattdos ]

que actuarlan bajo el anonimato conduciendo ataques a las facilidades militares dentro de· Cuba y que 
actuarlan fueradel territorio americano. 

"1!!! 

J
Esto era un plan de "Guerra Psicol6gica "que a mi posterior juicio buscaba conseguir tres cosas: 

a.- A nivellocal: 
La reelecci6n de Nixon al aparecer como la Unica administraci6n republicana con laintenci6n de ] 
Liberar a Cuba ayudando a estos en ellogro de sus fines. (Comparandola con la de Kennedy) 

.. Premiar al menos en la fase .de planifieaci6n al grupo . de cUOOnos quehabian intervenido en 1a "1captUraymtlerte del Che [Otto Giner (difunto) &Felix Rodr.iguezy Gustavo Villoldo] .­

b... A nivel Internacional: " 

bl.- Situar a Castro a la defensiva para evitar que pusiera todo sus recursos en la ayuda a Chile 
Allende a Nicaragua, 

B2.-Crear una cortina de hurno (El Plan Torriente}para desviar la atenci6n en otros escenarios 
de mayor importancia estraregica .Chile y Nicaragua.- .J"' , 

Nota: Un Plan similar de guerra psicol6gica' fue· utilizado en Argelia en sulucha para evitar ser liberada 
como colonia francesa por los "Pied Noirs" (los nativos franceses) que en 1960 y e161 movieron la opini6n 
publica para instaurar a De Gaulle con la promesa de ,mantenerla Francesa sin entregarla a los rebeldes " 

..Jmusulmanes, (ver memorias del General Salam) 

Al unisono con el censo ·,·se recluto a Villoldo como jefe militar teniendo a BU cargo dos grupos 
comandos ,una fuerza naval· a cargo de Jose Antonio Rodriguez Sosa, cste nos llama a participar con·el. en 
este esfuerzo y me nombra a mi persona para que organice la secci6n de personal (fase inicial) y luego pase 
a servir de jefe de la b~e 0 centro Soporte Logistico. .. 

Esta Hamada coincide con el censo que se realizo en todas las ciudades donde residian los exilados y que 
consistia de una planilla de varias .paginas semejante a un "Cuentame tu vida" de la compaiiia. Y de ahf se 
seleccionaria al personal id6neo para reclutarlo a servir en la fuerza. 
Conmbamos con la·ayuda fmanciera del "exi Li (J" entre·parentesis que nos proveeria con ayudaala " 

familiares de acuerdo con cargo siendoel maximo 600 DIs mensuales. 
i 

""" Yo para probarme si habfa algtm respaldo de las agencias oficiales a este plan aunque as! se negara , Ie pedf 
a la jefatura una serie de publicaciones del Navy que requerla para servirme de guia en la organizaci6n del ~ 
personal y entre estas incluia la del curso de operaciones , aquella que se me fue negada enel Navy por no 

i 

tener clearance y ser material clasificado , al rna siguiente la tenia en mis manos, desconociendo la jefatura 
la raz6n personal mia de solicitarla y Yo quede satisfecho ya que.esto me habfa probado cierta 
complicidad de las autoridades .con el plan . 

Se adquiri6 el Olga Patricia el AK.L para que funcionara como buque madre y se mando a construir con la 
Bertran (2) lanchas Moppy de propulsi6n Water Jet con motores diesel, a mi me molestaba que no se me 
consultara sobre las lanchas ya que me consideraban del grupo. el que tenia mas experiencia enestas 
unidades pero cada cual a su funci6n y se me repetia(2)frases . 

"N(Js(Jtr(Js ahora tenem(Js La tibertad de selecciOn de material y equip(J y n(J P(Jtiemos repenr I(JS err(Jres 

de ayer~'.- . 


.J 
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Desafortunadamente , las innovaciones 'para no repetir'errores pasados y hacercaso omiso a experiencias 
anteriores produjeron , la adquisici6n de unas lanchas intennedias que el peso las :afectaba haciendole perder 
velocidad en una fonna descendente hasta un nivel maximo de 7 kts comoejemplo comparativo el bote de 
goma RB9 con un motor de 15 lIP Y 8 hombres era mas veloz que los (8) Hombres consuequipo abordo de 
la Bertran, otro defecto fue el ruido y laola apopa que dejaba la lancha en Stl andar, en fin fue un fracaso 
total. 
Aunque Delgado era el que aparecia como el comprador este se vio con un hecho consumado, No quedando 
otra opcion que aceptarla 0 se perdia % partes del costo. Se habia seguido modelos puesto a prueba en 
Vietnam con las patrullas fluviales olvid8ndose que el escenario era el mar no rios. 

"Tu persona es muy conocitla y debes de mantenerle al margen n 

mi persona no podia reclutar directamente a los candidatos siendo Carlos Marques meno~ conocido el que 
hacia la entrevista con el candidato, desafortunadamente el reclutador se dejaba llevar por su entusiasmo 
p~ntaba las ,condiciones.de una forma mas agradable , Yo basado en las experiencias de Vi~ques insistia de 
no hacer promesas ni garantias ya que las circunstancias 0 hechos no dependfa de.nosotros ,solo la promesa 
de compartir con eUos cualquier dificultad que aconteciera. 
" 
Tambien estaba programado a recibir (2) lancW!s Vosper torpederas excedentes de Brasil 0 Argentina para 
ser utilizado. COR los grupo~ comandos.~nunion d~l ,buque madre que llevaria las (2) Moopy B.ertran. 
Recibimos foUeto infonnativo de los modelos de torpederas y no miento si envidiaba a Delgado por su 
nombramiento como CO de la prim¥ra , aunque habia.una 2da lancha que su comandante aun no habia sido 
nombrado , vario,s. candidatos se. mencionaron y el mi9 no estaba incluido en ninguna de estasmencion~s , 
esto me molestaba a mi y tambien a Arrazola pero siempre'me consolaba el recordar 10 que medijo 
Gonzalo Herrera el mejor piloto de combate de B-26 "Cuando la primera unidad tenga su combate con 
el enemigo y se produzca heridos y bajas, entonces las plazas quetlan vacantes y te buscan, as; 
sucediO en Giron ,en el Congo y en cualquier escenario de combate ya sea un aviOn un barco 0. una 
escuadra. 
Solo era esperar elmomento apropiadq,y estar disponiblejisica y mentalmente. Y Para eses:proposito yo me 

preparaba diariamente leyendo obras de martires y heroes de laguerra civil espanola. 

Dos ve,ces por semana nos re1l1).iamos losQ,lovilizados con otrosoficiales que esta,bl'por movi~izar .y 
teniamos charl~sde la Politi~a del Man.qo donde Jose Antonioofa' las sugerencia y,cada uno e~plicaba su 
punto de vista, oportunidad que Yo aprovechaba en recalcar que todos eramos "voluntarios"para bien,o 
para mal y que teniamos que prepararnos mentalmente para hacer frente cualquier situaci6n aun que no 
fuese 100% afin a nuestra~dea origiru,tl.[ cosa que Yo estaba poniendoen practica Al aceptar la posicion 
a cargo del Centro de Soporte Logistico que me mantendrfa al margen de la rase operacionai ] 
Manolo Villamanan que actuaba servicios sociales nos introdujo, en charlas,con el padre Lopez de St Peter 
Paul ayudando a darle fonna de cruzada a estagestion. 

Ademas el grupo tenia un yate de 30 pies en Marathon.,tipo Striker que.erautilizado para transmisiones 
clandestinas dirigidas hacia Cuba. Que complementaba la guerra Psicologica del plan. 

Yo no tuve dificultad en subordinarme a Jose Antonio como Jefe de la Fuerza ya que Ie sobraba capacidad 
para desempefiar este puesto y este concepto era compartido por los otros oficiales que habiamos sido 
llamados a realizar esta tarea.EI primer grupoesqueleto estabaintegrado por los siguientes oficiales 
navales. (7) en total movilizados Junio 1511970.- . 

Everardo Gonzalez Pola (cargo inicial Jefe de Staff &CO buque Madre) 

http:tarea.EI
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Juan L Cosculluela lduate [ cargo de Personal ( Nt) & CO Centro Soporte Logistico (base)] 
Fernando Delgado Jerez (C.O. buque Operacional noll 
Pablo B. Alonso (Staff N3 Operaciones &OX Buque Madre)· 

JoseA Gomez Perez (StaffT N4 Logistica.& Oficial Maniobra buque madre) 
.Carlos A Margues (Oficial Rec1utador ,& Jefe. de Maquina buque OperacionalNol) 
Orlando Arrazola (A cargo Administraci6n Centro Soporte Logistico y Dotaci6n 

Unidadpsicologica/ comm) 

Hubo compafieros que declinaron , la oferta de servir uno de ellos fue Guillermo Cancio que se excuso de 
participar pero que su historial 10 hacia uno de 10 mas deseable, Algunos 10 criticaron pero Yo 
consideraba que prefena que la persona .dijera No antes de su ingreso·y no durante su 'servicio como Yo 
habia tenido esas experiencias en Vieques , otro que no quiso unirse fue el gallego Aparicio que tambien fue 
sinceroconsigo mismo.­

EI grupo va creciendo en nfunero de oficiales y alistados siguiendo el patr6n concebido del huque madre que 
estaba en Fort Pierce el antiguo AKL Olga Patricia. Se me ordena que Ie prepare un libra de organizaci6n de 
la Fuerza que Jose Antonio dene que mostrar a unos Jefes Militares de Sur America y queserianlos que 
autorizarian la venta de las lanchas torpederas y armamento. 
Esto me llev(} un tiempo trabajando con Arrazola en el garaje de su casa pero pude tenerlo a tiempo para 
que Jose Antonio 10 llevase junto con el del Ejercito que no era tan profesional como el nuestro. 

'Ver' Anexos' con detalle de estos, A los cargos asignados se otorgaban grados pero hice ·Ia salvedadque 
eran del ser\Ticio de Emergelicia Naval y que podian ser reconocidos como del servicio regular de la armada 
al triunfo'de la liberaci6n. 

Anecdotas de este periodo: ' '.' 
Estando trabajando con Arrazola en el garaje de su casa, Ie lleve para que Ie 

soldarit unos cables stieltos de dos " walkie talkie de juguete GI-Joe de mi bijo Juan:i., Delgado que en la tarde 
siempre nos daba una vuelta para conversar ve los dOB radios de juguete y'pregunta de quien son, al 
momenta Arrazola me guifia el ojo y haciendose el que esta molesto Me dice aMi: 
"Tu ves'CDsculluela,Ya este se enierD del secretD, estD SDn 10' ultimiJ en cDmunicaciones de la flD;a entre 
IDS cDinandDs Y la Lancha y tiene un alcance de 150mJilas y' cuesta una fDrtuna. POI'favDr nO' te des pDI' 
enterado ya que 'es un secrelo ". 

Delgado mira el equipo (el radio esta enteipado para que nO'se soltaran las bateriitsalcaerse al suelo) Me 
mira a mi vuelve a mirar el equipo y exclama indignado: 

"Asf nO' se puede hacer una guerra, 

estD es un walkie talkie de Mickey Mouse, 

Que CDna de 150 millas y CDStD grande, 


estD es mierda yas{ nO' se juega CDn 

La vida de IDS hDmbres." 


Arrazola Ie quita los walkie talkie y Ie dice: 
. "Tu no estas $upuesto aun en saber deeste equipD 

asf que hazme el/avDr de guardar silenciD. 
CuandD te 10' entreguen antes de la Dperacion 
pDdrtis prDbarlD y emitir Dpiniones advenas , ahDra NO''' .. 

Yo tuve que intervenir y aplacar al "Lobo" que no cesaba de awlar su·indignaci6n.­

·" 


.~ 

~ 

" 

" 
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En otra ocasi6n Delgado estaba orgulloso de ut:tas botas de pielde co~odri1o que se habia oomprado .y una 
tarde que nos visito despues de·almuerzo se quedo medio dormidosobre.un sofa,oportunidad que aprovech.o 
Arrazola pararociarle a lasbotas del Lobo con lUlliquido en spray que tenia paraent(enar losoachorritosde 
su perra, en.senandoles por el olfato a arinar en ellugar previamenteasignado . donde estuviese rociadoeste 
liquido. 
Una vez que Arrazola les abri6 la puerta a sus perros todos ellos vinieron a reconocer las botas del Lobo 

teniendo este que· espantarlos para.evitar'que se las bautizaran. Arrazola Ie decia a Delgado: 

"Yo creo que la piel de cocodrilo no ha sido suficientemente curada". 

La Retirada del apoyo Logistico 

Eran los meses de Agosto de 1971 y comienzan a escasear los fondos. para el mantenimiento de la fuerza 
que ya contaba entre 100 a 120 hombres (ejercito yMarina) , solo 5e tenia el buque madre que· habia 
permancedido atracado todo· el tiempo desde su·adquisici6n mas el yatestriker que habia hecho,aiguna que 
otra operaci6n de transmisiones y un simulacro de una infiltraci6n usando una chalana pesquera a la cual se 
Ie habia instalado un piloto automatico, esta cargada con explosivos con detonador de tiempo para' hacerlo 
explotar despues que esta con su piloto automaticollegase a las costas cubanas , soltadola a 40 millas .de la 
costa por el yate Striker .. 
Ya Nix6n habia salido electo y se requeria producir un golpe de acci6n para poder continuat con los planes 
iniciaies. Solo se .habia logrado conlos paises amigos elcompromiso en vendernos lUI.alijo·de annas 
individuales (de la 2daguerra niundial), nada de unidades ni torpederas. Ni territorio extranjero para situar la 
base. 

Ante estedilema Jose Antonio nos reline y nos hace conocer que debido. a incumplimiento det>prometido El 
se retira del Plari, dejando a cada uno 1a opci6n de seguir 0 retirarse~ 

Para miel retiranne seria el echar por el suelo todo 10 que Yo me habia esforzado. en creer y que predicaba 
en los meeting;·el.concepto de~'voluntario" aceptando continuar,cuaiesquieraque fuesen sus 
consecuencias. 
Al mismo tiempo .. consideraba que era una vergllenza para nosotros el haber estado en nomina··par, 15 meses 

y a la hora final abandonar el plan ... 

Me enviaron al barco.madrecomo 2do oficial ya que Everardo Gonzalez Pola como Capitan, Gomes Perez 
como 2do . constituiamos la oficialidad de cubierta ,Enmaquina esta Pedro Oclwantezana como Jefe de 
Maquina, ,Jacinto Miranda como 2do y Diosdado Vento como 3ro· y otros menos que deciden continuar , 
existe la prisa por zarpar por que hay posibilidad de que las autoridades arresten y confisquen 1a nave.. 

Quiero ac1arar que la decisi6n del personal de continuar no fue motivada para ocupar jefaturas 0 puestos 
que dejaba libre los que abandonaban el plan, personalmente creo que Jose Antonio Rodriguez Sosa y los 
otros compaiieros que abandonaron el plan se vieron enfrentados entre las, promesas dadas y la realidad 
que era distinta de la planificada 0 prometida. 
Yo no tenia este conflicto por que solo habia pedido unaoportunidad de servir una vez mas. 

Villoldo no nos engano al reunirnos antes de zarpar y explicarnos lasituaci6n econ6mica critica que habia 
obJigado a tomar la decisi6n de.zarpar para un ataque a una instalaci6n militar dentro de Cuba, que produjera 
el cambio favorable de 1a nueva Administraci6n de Nixon y como consecuencia Ie seguirianlas otras . 
naciones amigas, algo posible peeo no segura pero meritaba intentarlo. 

http:dormidosobre.un
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14.-,Zarpe de Miami abordo del Aquario;organizacion. de la nave C9n los voluntarios de ,los comandos ] 

para su: funcionamiento, destino Puerto Cabezas Nicaragua pal'8recogida de armas, selecciOn del 

blanco opciones , acoplamiento y practica del plan de ataque en el cayo de Navas&: al sur de Haiti., 

retomo a los,cayos de 1aFIa para recibir lancha .Ef. ataque ,retomo delos comandosabordo sin 
 J 
bajas , localizados y fotografiado$ por avion castrista , nuestra fuga hacia el Sur.­

En la 2da semana de Julio de 1971 zarpamosde Fort Pierce en el AKL Acuario de registro panamefio;la 1 ..... 
tripulaci6n Ie puso al barco el mote "del nato" por que tenia una abolladura en la roda, la nave llevaba una 
tripulaci6n de 32 a 3S hombresqueincluia 12 a 20 comandos. Estos tenfan entre,sus,filas veteranos de 
Bahia de Cochino como Tonv E.Iglesias Pons, que era e11eader del grupo operativo dividido en dos 
secciones bajo el mando de Jose (peDe )Garcia Fragadela y Manuel Guerra-Delgado:, lodos enos. con, ' 
amplia experiencia operacional. 

..... 
Yo me' asigne ademas de la guai'dias de navegaci6n,el distribuir la acomodaci6na este grupo y como. 
teniamos. muchas vacantes en los carges subaltemos de cUbierta, camara y maquina, el obtener la, ayuda 
voluntaria de los ,comandos en cubrir las guardia requeridas para el- funcionamiento de 1a nave. Tengo que· 
reconocerque este grupo decomandos y sus oticiales eranlo mejorque Yo habia conocido, su motivaci6n 
era aitisima, no se .quejaban de ·cualquier.exceso de trab~oa que se les sometiera 

Nos dirigimos baciael Sur; a Puerto Cabezas~ Nicaragua donde recibiriamos las armas para la operacion. 
Diezaftos babiatttranscurridos desdela ultimavezque-Yo estuve en el~ durante lafasede embarquede la, JBrigada ,El pueblo, parecia que se' babia.parado el tiempo "no mostraba ninguna mejoria 0 • signa de 
progreso.. 
El Acuario tuvo que esperar varios dias fondeados a que llegase el avi6n fletado desde Brasil al aeropuerto 
local con el cargamento' 0 alijo de annas y sus'municiones.[ Un super G Constellation aterrizo 'Agosto 12th 
1971 en el aeropuerto de Pto Cabezas charteado por la compaiiia Balair Inc de Jose BalbOa] AI reCibir'estas 

. abordo y chequearlas las arlnas personales notamos que estas eran revolver 4S y ametralladoras Thompson ] 
de la II guerramundial asfcomo morteros 4.2 con, sus proyectiles yalgunas cal·50de'enfriamiento por aire. 
Despues de una larga negociaci6n con las autoridades de La Guardia Nacional se logro cambiar a un rate de " 

cuatro por uno, las armas individuales por fusilesF AL Belga y Pistolas 9mmcon su munici6n .... 

correspondientes, se retuvo los morteros y las granadas americanas ... 
 ,I,Durante este periodo en Puerto. Yo no desembarque por que no queria que en un momento de debilidad 
cedi era a la tentaci6n de llamar a mi casaaunque se nos permiti6 cortosfrancos de horas. Una vez recibido ' 
las armas se decidi6 que Villoldo volara a Miami para agilizar el pi-oeeso de asistencia alas familias que ya 
no estabanrecibiendo el aporte econ6mico. ] 
Zarpamos hacia el NNE bacia el Caribe via el paso de los vientos en la porci6n mas oriental de Cuba en el 
camino se efectuaron practicas de tiro morteroy se desembarco eli el cayo de Navasa,desabitado donde ]
Iglesiasentrena a su grupo y matamos varios chivos salvajes para comida de la tripulaci6n, enotros cayos 
deshabitados de las Bahamas probamos los morteros4.2 y encontramos que algunos proyectiles estan 
defectuoso (ver anecdotas) 
Finalmente frente a Miami recibimos las lanchas Bertran y alprobarlaconla carga de 12 hombres y su 
equipo esta no levantan una velocidad mayor de 7 nudos con un ruido enorme y produciendo una estela u ola 
a popa que la hace inefectiva para la operaci6n. 
Ante esta situacionsedecide retomarla a Miami vacias y uno de lostripulantes abordo . decide prestar su 
lancba abierta de placer de 20 pies con dos motores de 50 HP cada uno, fuera de borda .de color amarillo' y 
con esta Iancha a remolque retomamos a las aguas de las Bahamas. 
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Durante'esta corta'estadia en aguas.pr6xiniaS.a Miami se producen algunas renuncias entre losvoluntarios ' 
para atender la situaci6n econ6mica que confronta la familia. Converso con Villoldo: que nps visita y Ie 
expreso mi opini6n que la prioridaden la ayuda econ6mica debe ir de abajo bacia: arriba (los marlneros' 

, primeros y luegolos oficiales)El me agradece la sugerencia yme,alienta que pronto vendra la soluci6n pero 
que debemos completar el trabajo;·aunque Villoldo querfa acompafiamos en el operativo todos 
considerabamos que' ·el era mas necesario en tierra logrando lapronta asistencia econ6mica -de nuestra 
familia. Yo he visto llorar a HOMBRES (con mayUscula) que. al recibir correspondeneia de la familia donde 
Ie narraban lasituaci6n que estaban viviendo no podianhacer otra cosa,que llorar en silencio El que mas me 
afectaba era Jacinto Miranda que c9incidiamos en la gUardia Yoen el. puente y el en Maquina y siempre' 
subia al puente a traenne cafe, Yo les daba animo y les aseguraba que pronto nuestro sacrificio .seria 
recompensado con la gloria de haber sido participe de estaaccion, 

Anecdotas de este periodo preparatorio anterior a la misi6n: 

En una practica con los morteros 4,2 que se hacia desde el barco a la costa de uncayo desabitado, estos 
se sittian sobre la cubierta de bote del AKL y Yo participo como observadof' de tiro con los prismaticos 
juntoal grupo~ AI cargar unproyectil este tiene una trayectoria de vuelo de unos pocos pies y'eae vivo 
sobre la cubierta del barco, Yo que estaba observando con los prismaticos no yeo el irnpacto en la ,costa solo 
una visi6n de cosas verdes (las boinas verdes) de los Comandos que se lanzaron al agua cuando aparto el 
prismatico de mis ojos me yeo allado del proyectilvivo sobre eubierta y ni corto ni perezosome lanzo al 
agua ,todosloS que estaban: en el area 0 se tiraron alagua 0 cortieron bacia Proa, 
El Capitan Glz .;.Pola mand6 evacuat la cocina y la acomodacion tenierido Roberto Moda ex brigadista y 
veterano de Viet Nan que estaba a cargo de esta alma tuvo que retornaf'abordo , agarrar el proyectil vivo 
y lanzarlo por la borda Explotando' este bajo el agua. 

La comida: comienza a escasear y es necesario tecurrir ala pesea y a la inatanZa de chivos durante la 
practicacle los grupos comandos en Navassa. 'GOmez Perez era el eIicargado de la preparacion del menuyel 
cocinero era Or'otman Figueras'Mato$ / Se capturo un carey cuya carne es exquisita peto Orozman Se hego 
a prepararla por que erabrujero y este animal 10 considemba'sagrad6. Yo Ie meti el diente de todas maneras 
y ayude a su preparacion. - ' 

Cuando estabamos navegando en area cercana a las costas de Cuba y antes y despues del operativo 
Orozman subia al puente para servir como serviola (look-out) Yo notaba un fuerte olor peculiar como grasa 
quemada y chequeaba los equipos de navegaci6n sin localizar la fuente de ese olor hasta que el timonel 
Pedro Rivera Balboa me indica que Orozman estaba "untado"· cortsistia en cubrir su piel con un ungiiento 
de su religion que 10 protegia de mal,es.-

Teniamos cafe'pero nos faltaba azUcar por 10 que decidf endulzarlo con jarabe para la tos de la 
enfenneria cliya existencia sobraba. En los Ultimos dias despues del operativo al revisar e1 Freezer que esta 
vaci6 encuentro'inerustado en el hielo restos de camarones, descongelamosel hielo y con estos: hicirnos un 
sopon marinero., La diarrea al dfa siguiente producto de los camarones file general entre los que la ingirieron 
a pesar de las advertencias pFevias de Gomes perez.-. 

Cuando estabamos fondeado frente a Miami se ofrece Guerra que tiene permiso para desembarcar de 
llevar a mi casa una carta a mi Senora, a su retorno me dice "Prejiero injiltrarme que llevar una carta a ta 
familia, me sacaron a escobazos. 

Aparentemente al entregarsela a Rosa estase echo a Horar estand6 preseIite Lola (la mulata que era la 
antigua nana de Rosa AI ver llorando a ella acometio a escobazos al portador quecausabaeste llanto a su 
nina) 
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ZarpamGS CGn la lanchaamarilla a remGlque y nGS dirigimos al NGrte de Great Inagua dGnde fGndeamos 'y 
nGS preparamGS para la Gperacion selecciGnada consistfa en el asalto. tGma y destruccion de una .escue1a de 

oJguardia fronterasque estaba situadG,en una lGma cercana al villGrriG del puerto de.Sama. segtm datGS de 
inteligencia . La guamicion estaba CGn SGIG ~ de su persGnal por franCGS vacaciGnales ala terminacion de sus 
curSGS. SGIG estaban aquellGs que hubieran falladG alguna materia y su dGtacion regular. (Estimada enUnG8 ]
70 hGmbres). Su acceSG al puertG nG era complicadG 'perG tenia que tener el factGr sGrpresa ya que el nfunerG 
.de IGS cGmandGs ·nG pasaba de 12 hGmbres. La fecha seleccionada seria ell 0 de Octubre de 1971 pero por ,
demGras defectos de la lancba amarilla tuvo que pospoIierse y ·enviarla de retornG a Miami. Tenierido, que. 
esperarpor el arribGde las (2) s bertran de prbpulsioojet Walter que a pesarde su pGca velGcidad y ruidG 
era la (mica alternativa posible. ".. 
La Gperacion se realizG la nGche del 12 de octubre .YGhice las entradas en 1a bitacGra CGmG GperativGS 
"EcGS de Yara" en cGnmemGracion de 1.0 que la historia de Cuba recoge CGmG el gritG de Yara (lOde Octubre 
de 1868). 
EI grupo comandG Ie diG CGmG titulG "Operacion AgapitG" en memGria de un jGven martir de SGIG 14 afiGS 
que el14 de FebrerG de 1970 fue apresadG y en'elcampG·de concentraci6n asesinadG, su muerte,caUSG gran 
disgustG en la pGblacion camagfleyana. 
Nuestra misioncomo buque madre fue mGdesta perG imprescindible, acercarnGS a la costa en la'nGche y a 
una distancia de 5 millas 

""I!, 
De1a CGsta (cabo Lucrecia) llevandG un rumh9 bacia el ENE "e~barcan IGS cGmandGS en las 2 lancha , 
intermedia llevandG a remGlque el bote de gG11la ZGdiak y nGSGtrGS el buque madre navegaria pasta un 
puntG de encuentrG . que seria en las p{Gximidade.s.del caYG de cayG Verde dGnde nGS encQntrariamps con las '" 

lanchasen su retol1l.o al barco al am~cer del dfa 13 de Octubre,. 
Para mi persGna el ver salir al gruPG cGmandG y permanecer abordG me era diBcil de aceptar pero,pensaba 
que habfa un .orden establecidG y mi presencia abordG seria de maYGr utili dad si las cosas salian mal. 
NG me atrevG a narrar 1.0 sucedidG en tierra por nG haber particjpado, SG1.o se que pGr versiGnes,de,I!¥.esias nG 
pudierGn Gcupar La escue1a de guardia-tfGnteras pGrque fuerGn detectadGs, perG elPQder de fuegG de 1GS 
cGmandGs quetomaron la capitania de Puerto y e~ almacen, impidio que IGsguardia frGnteras salieran de su ]
bastion que fue atacadG fuertemeI)te por IGS mGrterGs creyendG estGS que eran atacadGs por una fuerza . 
superiGr (un batal10n invasGr). 
La retirada se realizG disciplinadamente,y eigruPG nG tuVG bajas. (Ver parte militar dadG y.cGmentariGs de ]
un participante) 

NGsotrGS nG logramGs enCGntrarnGS CGn IGS cGmandGs ha$ta bien tarde enla tarde dGnde pasarGn abordGY ]
con la lancha Bertran a remGlque pusimGs distancia bacia el nGrte llegandG h~sta la altura de caYG Long 
Island, AI dia siguiente teniamGS un avion DC-9 de la FAR cubana vGlandG sGbre nGSGtrGS y tGmandG 
fGtGgrafias . YG sugerl a PGla que nGS acercaramGS a unG de lGS cayGS para si veiamosproximid,ad, de ] 
Iancnas (en El Radar) hacemGs fuerte ef! tierra que era rGCQsa y defendemGs comG ruese posible, reparti 
armas individuales ThGmpsGn en el puente ,acomGdacion y castillG de prGa perG sin estar visible. " 

La Iancha Bertran se Ie aprGvisiGI\G CGn cGmbustible. suficiente para que se alejara de I\GSGtrGS y tratara de oJ 
llegar a Miami CGsa que asi se realizG llegandG hasta dGg rGck sin ser interceptada y. m~ tarde asistida pGr el 
yate stricker nuestro. tGdG el dia 14 estuvimGs esperandG la apariciGn de la aviaciGn castrista .0 1.0 peGr las 
tGrpederas de CastrG CGsaque nG se materializo. Everardo Gonzalez Polo tGma una decision riesgGsa perG 
acertadacGnsiste en aprGvechar la Gscuridad de la nGche pGner ~bG Sur. y pasar ((I estrechG de lGS VientGs 
porcion mas .oriental de Cuba y si 1.0 IGgrabamGs ya estarfamGs libre de la persecuci6n. Las Gtras GpciGnes 
eran: CGntinuar. bacia el NNW perG seriamGs capturadG en el mejGr de IGS casGS por las Fragatas Inglesas 
que custGdiaban la ZGna 

Permanecer un dia mas era mas peligrGSG por que pGdfamGs ser atacadGs por la fuerza aerea y naval de 

CastrG.­

-
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Ya al atardecer estabamo~ en Ili\linea 0 earrilera del trafico marino comercial y haciendo 'una velocidad de, ­
10 nudos, teniendo a nuestra banda un carguero pasamos el area de peligro y al amattooer ya estabamos al sur 

e la porcion mas occidental de Haiti. 

Que habia pasado en Cuba que no orden6 nuestra captura una vez identificado con foto aerea nuestro barcO'. 


Las siguientes hip6tesis se elaboraron: 

No,I.-' 	 ,Fidel Castro no estaba en Cuba se encontraba en Chile,­

No,-2th: Su 2do Raul Castro estaba ocupado organizando la persecuci6n y captura de la de la fuerza 
Invasoralnternada dentrode Cuba;·cuyos caIculos iniciales scrian un batal16n de 600 
Hombres 0 mas segUn la versi6n de los guardafronteras que tan heroicamente habfa 

-, ' repelido una fuerza superior. , 

No 3 . .:. 	 EI evitar un cO'nflictO' cO'n IO'S Ingleses si enviaban una fuerza de recO'nO'cimiento a lazona en 
,~Bahamas, dandO' lugar a la violaci6n de la soberania Inglesa . 

. Un tiempO"despues (15. de Diciembre.del'mismO'afiO') es apresadO'en aguas internaciO'nales el "JO'hny 
Express n de la linea Antillean Marine de IO'S hermanO's Babum y hechO' prisionero a, su capitan J O'Se Villa que 
se defiende con su fusil basta que es heridO' y to'mado prisionero. 

14.- Opcioiles a contemplar;' Devolucion dearmas a Somoza en Nicaragua; Perseguidospor,Castro y 
el US Coast Guard sinvfveres 8;bordo. Entradaclandestina )lor los cayos,de laFlorida con cambio'de 
tripulacion.· 

Una vei pasadO' -ei peligro de la"persecuci6n castrista viene el pro@lema liQue hooer'con las 'annas\aboido? 
Estas habian sido pagadas cO'n dinero recaudado del exiHo' y se neoesitaria:para una 2da op01'tunidad,perO' '" 
esUibamos consiente de que nO' PO'diamO's entrar en territorio americano cO'n ellas por que nO's incriminaria. 
Otra opci6n cera buscar un cayoo islita desabitada y enterrarla u 'ocultarla para ser usada en otra oportunidad, 
pero seria muy diffcilguardar el secreto y tarde 0 temprano serian descubierta y quizmruSada por'elementos 
indeseables y no para la liberaci6n de Cuba, la tercera opci6n la ordenada por Miami-era deretornarla a 
Puerto Cabezas, Nicaragua y hacerse la entrega oficial con docurrientO'e inventario a la Guardia NaeiO'nalde 
Somoza para una custO'dia temporal. 

Se retornO' a Puerto Cabezas y se fondeO' hasta que las autoridades locales fuesen infonnada -por el gO'biemo 0' 

autoridad competente de nuestras intenciO'nes, esto tomo vados dias de espera finahnente se recibe la O'rden 
de atraque para cumplir'este requerimientO'. 
Durante este intervalo. El Capitan Everardo Gonzalez PO'la sufre un agudo ataque de unapiedra:alojadaen' 
el conducto urinario, su primer ataque de este tipO' que requiere morfina que no tenemos. Guerrita el jefe de 
unO' de los gruposde asaltointerviene y Ie entrega la ultima inyecci6n que el traiaya que esta era una de sus 
frecuentes dolencias, un acto desinteresadO' y valeroso por quetodavia nos quedaba algUn tiempo abordo y EI 
se estaba desprendiendO' del UnicO' rc;;mediO' abO'rdO' para disolver las piedras, un ejemplo mas del espiritu de 
compafierismO'del grupo. 
Al mismo tiempo' se recibe la nO'ticia por radiO' -que habia falIecidO' en Miami la madre de Pola; al prinoipio 
quisieron O'cuItarseIo' pero se decidi6 nO'tificarlO' siendo fue muy dolorosopara el, aeeptar que nO' pOdia estar 
con su familia en esos momentos. TratamO's de comprar alimentos pero no habiadinerO', ni 'creditO' por las 
autoridades 10 poco que se consigui6 fue reuniendO' el poco efectivo 0 Cash que teniamO's nO' creo que llego 
entre todos a 120 dls.­
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Fmalmente nos mandan zarpar siendo los primeros dias de Noviembre, rumbo Norte y ya nos avisarian en 
que puerto y fonna tendriamos'que entrar, .sabemos que hay una orden de captora por Castro y porel, US ]
Coast Guard como embarcacion pirata . 

El combustible solo tenemos para llegar frente a Bimini donde otro" AKL EI Carlos Miguel" de la compaiiia 

naviera de Carlos Saez (Inter American) donde trabajaba Angel Maruri nos suministta 25 tons en operativo ]

noctumo. 
 .,
La situacion es grave ya que 1a base no contesta nuestro radio solicitando nuestro relevo siendo necesario que j 
Pola Ie haga saber que si en 24 horas no hay respuesta estaria entrando la nave por el canal de Miami segUn 
sus propias palabras " 

'!.Va que 10 mismo nosda un Esctindalo que un Homenaje ~ palabras textuaIes 

Dos dias despues se recibe la orden de acercanos a la costa en area de los cayos de la Florida donde nos .... 
encontrariamos con una lancha que nos introdujo de una forma clandestina al mismo tiempo embarco una 
tripulacion que entraria la nave en Jacksonville y que vendria con un despacho de" Bluefield Nicaragua ( No 
me queda la menor duda que esto se realizo con la' complicidad de. autoridades locales que no se dieron por 
enterada de nuestra operacion ) Cumpliendo esta orden se recogio todas las pertenencias individuales y .,
evidencias de nuestra participacion y desembarcamos toda la tripulacion y. recibio el mando el capitan 
Navarrito que traia su tripulacion relevo. - J 

" Desembarcamos en los mangles del cayo Upper Matecumbe y nos estaban esperando Villoldo en dos 0 tres , 
...Jcarrospara retornamos cadauno a sus respe.ctivas casas.Unavez mas, Dios me habiapermitidofinaliw la 

labor emprendida sin violar, mipropio credo como. ~'Voluntario~: ahora la gran incognita l,cemo'seria recibido ..,
por los mios? 

lS.~ Retorno a lacasa enfrentaI:el abandono denuestra familia, por·la dirigencia; Citacon 01 FBI y su 
advertencia con sus posibles cQnsecuencias, mis conclusiones... 

Llegue Ii mi casa en la madrugada siendo aproximadamente las 3 AM no tenia llavin para entrar por.que 10 
habia dejado al embarcarme ,teniendo que toear la puerta, tuve miedo de.que se,me rechazarapor el "' 1 

...; 
abandono a que habia sometido a la familia. 

Pollyel pemto ladro y se nota movimiento dentro de la puerta basta que los ninos se levantaron y junto a la ., 

madre me abrieron la puerta y me abrazaron junto con Rosa. j 

No era el momenta de pedir y dar explicaciones, estaba de retorno y eso hacia feliz a todos. 

Endias posterioreshube de enterarme de labios de la propia Rosa de todos las dificultades pasadas ' 

econ6micas pero sobretodo morales ya que at tratar de comunicarse con Villoldo este no aparecia teniendo .... 

que ir a la misma casa del ingeniero Jose Elias De la Tomente recibiendo.la indiferencia y hasta la ofens a "' 

de su secretaria que Ie dijo en tono sarcastico.; 


"Senora no moleste mas, su marido la ha abandonado. No nos haga a .nosotrO$ 

Responsable de esta.acc;on y por Javor retlrese que su presencia molesta." " 


j 

Ellajunto con Mis suegros hizo de tripas coraz6n y econ6micamente sobrevivi6 sin carecer los ninos de 
ciertos lujos como Judo de Juani y bailes espanoles y piano de Gleiva, pero la herida .de los que 
supuestamente nos debian de defender 0 dar soporte moral, No. solo fue negada, sino ofens iva e.hiriente . 
Cuan diferente a Miro Cardona. Tony Varona que sus puertas estaban sier;npre abierta a todo los s eX 
combatientes y sus familiares., ellos tenian sus hijos en las filas, de combatiente y nosotros eramo~ uno de 
ellos , El ingeniero Tomentes no ,y nos despreciaba segUn la reaccion de los suyos. - , 

, '. 

http:recibiendo.la
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Villoldo nos promete antes de dejar el barco que seriadepositado en: nuestracuenta la porci611 de asistencia 
economica correspondiente al tiempo embarcado correspondiente ados y medio mes igual a $1,325.00. Solo 
hubo dos depOsitos de 100.00 Y 680.00 en total . Rec1amarles con un escandalo 0 denuneia en los medios 
de comunicaeionhubiera sido darle la razon a Fidel Castro y empobrecer nuestraactitud. 

Un ano despues Jose Elias de laTorriente era asesinado ·baleado en su casa 
lQuienes fueron los que cometieron esta accion? ,No se supo ni creo que se sabra perocomo dice el dicho 

"Quien no la debe, no Ie teme" 

En la primerasemana me citan el jueves a una de las oficinas del FBIque quedaba en Biscayne. Fue una 
entrevista corta en que se me advertia que eUos conocian: mi participacion en la tripulaci6n del navio que 
tomo parte en el ataquea Sarna y que esto .constituia una violaci6n de la ley de ,neutralidad, de los EUA 
haeia las demas paises del continente, que esto solo era una advertencia para evitar que me viera envuelto en 
fututas acciones que no serian'permitidas por el gobierno. 
Me tuve que sonretr y respetuosamente Ie pregunte desdecuando esta esa ley en vigor El oficial me. 

contesto 

"No matter ,whatever other administration allowed 

Now is notpermitted and will be prosecut~d" 


Fui tratado cortesmente, nose me pidi6 que diera ningUn nombre 0 relatara hechos, fue una advertencia 
amistosa. 
Sin trabajo. y con una deuda mayor de $1,000 .00 tenia que busoar trabajo y hacerle frente a la situaci6n. Mi 
amigo Maruri me ofreci6 un trabajo como estibadorca[gando y descargando los barcos de la Compaiiia 
donde EI se desempefiaba como Capitan de Puerto..Los estibadores del puerto de Miami estaban en huelga 
pero permitian que operarara en el puerto de F ortLaudenia 
Era un trabajo duro y no miento si algunas veces me pesaba el haber seguido los actos de mi coraz6n y 
sentimientos patrios en vez de la razOn y la conveniencia pero Dios supo, prentiarme a1 situarme en el 
lugar requerido para que pudiera desde el nivel mas bajo escalar posiciones (estiba40r, tractorista, capataz 
de estiba , Jefe de almacen, Asistente de Capitan de Puerto) en la misma compaftia de Maruri Inter American 
Shipping y luego e capitan de Puerto de dos compaftias interoceanicas. (15 afios con Rodson y 13 con 
Serviocean hasta mi retiro definitivo. 

Mis conc1usiones: 

a.- Desde 1960 hasta 1972 en que estuve activo en la lucha anticastrista ,siempre fui tratado con mas 
consideraci6n por los dirigentes Americanos que por los propios Cubanos, estos Ultimos la mayoria solo 
buscaban su provecho personal .. 

b.- En mi propio analisis (ver Pag. # 16 a nivellocal), EI plan Torriente cumpli6 su primer objetivo que fue 
la elecci6n en la primaria de Nixon y su elecci6n en las finales del 70. Haciendo una comparaci6n 

Bl.- Kennedy tenia las puertas abiertas de la Casa Blanca a los cubanos para ayudarlos en su lucha 
Contra Castro, creando siempre nuevos medios para cOl!lbatir a Castro. 
Su sucesor Johnson con sus vue10s de la libertad desanimo a las fuerzas intemas en Cuba ya 
Que la mayoria de la poblaci6n que estaba en contra del gobiemo ahora solo querian volar en 
Estos vuelos, negandose a ninguna accion que pudiera comprometer sus tramites de aplicaci6n de 

http:1,325.00
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salida, llegando algunos a hacer trabajo "voluntario" lease forzoso en granjas agricolas donde , 
J

Pennanecian como en campos de concentraci6n porperiOOos de dos a tres aiios.­

·B2.- Nixon al asegurar su presidencia tuvo sus ptiertas abiertaa todos cubano que quisiera invertir en 
Un Shooping Center 0 nueva urbanizaci6n con la asistencia de su amigo babe Rebozo, ]
Banquero de padres cubanos (no confundirlo con el Brigadista Manolo Reboso); pero de 
Guerra para Cuba "N A D A", todo 10 contrario, Su incapacidad como presidente 10 llevo a 
Tener que renunciar.. ] 

, 
C.- Cual ha sido mi mayor satisfaccion. La oportunidad de haber compartido estas experiencia con .... 

Compafteros. de tanto valor .. y espiritu de sacrificio~ fuero muchos los que se merecen mencion 
'Especial y unoscuantos mas que no tuve la' oportunidad de trabajar ·directamente con ellos 
pero que en el anonimato supieron cumplircon el deber a su pais de origen .... 

Por eso en la persona de uno de los mas modestos· 'de esta Pleyflda el Capitan Everardo Gonzalez Pola '" 

.Ie rindo mi respeto y admiraci6n por su actuaci6n en los hechos antes mencionados.·. ..J 

Con este folleto No 5 ; pongo fin al relato de mis experiencias y mi modesto esfuerzo por liberar a la patria 
en que naci ,asi como La satisfacci6n de no haberle dado.laespalda a:l deber incurridocuando escogi la J 
carrera militar y me gradue de la Escuela Naval del Mariel . -. .., 

! 
..oilHoy en el 2004 con los achaques de mi edad 66 aDos· casi tOOos eUos producto·de los excesos incurridos 

en el servicio en la primera linea, los llevo con orgullo de haberlos adquiridos en estas luchas. , ., 
Agradeciendole a Dios que me otorgo la gracia de un matrimonio feliz con una familia (hijos y nietos) que 
espero 'que con esta I tura podran entender mejor.aeste viejo intransigente-. ­

~~~ I j A 
'L c~Vuel~duate. " 

E ero 6th 2004.· .... 

... 

... 

-


I 
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Mi experiencia Paracaidistica. My Airborne experience 

( olllll IIlla prueha thica 11 4lll.) Yo 11lI s mo ·I~ U ,,),\,\I('/IIIL',\llltlll ' l' flll\( 1/ 1 1',/\.1 

mt! :-ufllclO . pagandn de mi bulsillo el f'uYIIIg il !rom f//I ' /)(Jd,el 1"" ("II 

(OslO J~ I;:SltlS !><I ltu !> pur<J probllnnc £I 1111 oj l}w jUIllPI l t1 (,rll l·,-Io m,n,'/1 111111 

mi~rnn quI.! c~Hlba t"11 fUI rna para cualquier f WlI.\ ill Iha/1/' III II hL/h-I 'L'r 1I/'('l'llIiOlI 

perutivo. 

Mi mentor I'lIt: "EI negro ,. ILquierdl) que I\~. · II//O/' \I'(L\' " ,:/ l1t'gr,) 1:"llIierr/(! ,. 

hubla f(1n1UlUll un g.rupo que conlinuuron l'I'hlJ /un'(! mad,' a group 111(11 ~I'I'I) 

wllh Iho: nl'1I' {'ill,wllllll.· and 
/rec)lITnp ,('III/ill? Ihelll\,-h ' L'~ 

Tlte1:lJluell 1111 It'k 

C(\ll I()~ nucvo;" pllrucaiuas y ~alto:> libn..'~ 

.. L\):, I lalconcs dorat.los·'.-

Nestur Antonio I:tquicrdo Diltz 
Nacio JO de Marzo lit: 1936 ue familia 
humildc,aclivo combaJienlt: anticomunista 

micmhro juvcnlud catoHes. SAitO antes dl! la 
·•..• ...._·- 011 ~n la Sierra MacSlra donde org!l.llizQ 

de jj,Ucrrilla,rctomo a los EllA via 
Naval de GuantalltlmO, fonnu parte 
los grupos comandos de OrO/..cn 
ipp Cil operalivo!> por la libre 

a dv~ eompal1ero!> presos 
la cureel Mcjicamlllsando 

umcntacLon fals;} de polJcla 
eral -

10 comba\lcmlo a los 

.lumpiniX 

,,1 



The AKL Aquaria ex Olga Patri la.­
Ihlll\ III 1."\ \ Vor\.. J lJ-I-I as a -4HU ton lighl 'iuppl) ve el \\ Ilh 186 feet long ,during the Korea \\ ar lhe carg.,e<" I \\ 3' 

\,.l 1111 ';oll-r: Iht: hoJll'c, 1)("<11' kilieLl in Korea ba k to thl! U A 

\\ I lI'l'~1 111 I'It> I til J lJ6: \\ Itll tnt' CIA mantime as a uppl.. vessel ill las Ilieu operation up to 1%6, which \\Ia filled 

,1111 a ;1 r.IJlo lran<,mlllcr ,hlp l()r ·'RadlO !-ree europe and renamed "The Lais'it'z Fair" 

II 1%'1 Ihl: t'.... d \~as old In Jack onville 111 pen auction to a group or CubaIl Exik who re l1amed Aquario II lip 11 


1"-_ \~ f,p \\~I pun:ha<,r: and renamed Larl J. Conrad Jr and used as a cargo vessel 


II ..: 111:1111 d\.'~k ha\t: a I '\;onCrelC ct!'ment co t:ring lht: deck steel plate whose purpo e "a~ ballast to suppon thl.! 

I Ill'll" IIJ(J .Lid 10 JI1\cnna ma...t for Inc raulo trall'imit IOn . Lat1er thl rna I \\ as cut but rt!'mam Ihe concrete deck .­

,.__ xile ~uys ShIp 
t 5 Pet. Of Cost 

'Il1l». Cuban, who askfd to re­
main &nOnyrmus. paid $64.000 for 
the 17&-£oat vessel. He said it will 
be turned into a freipter and op­
erated out ol Miami. 

JA~ONVILLE (AP) - A Ctlban exile bought
~eJ.ght and supply ship at a government BUr­

plus auction today for less th 5 'ce Q b origi-
I C J 



EI Ataque a ama ( Del Plan Torrieote) 

Informe operativo: ado a la prensa por el Ing Torrientes 


r.n Ixtuhre 12 iendu las 2.05; h, un Jeslacarnenlo de las I uerzas l'ubana.~ de Llhera..:l(ln dcsernoareo en cl Puerto Dc ".una en 
l.l~ coordenalla-; gcngraf'icas : 


Lat. 21 U7 2.' 'J 

l(lng 754(> 15 0 


l\h~ion : IOlillraLlon cn cI area gelleral de 'ama Lon cl (Ibjettl de IIcupar n:dulm y neutrali'A1J 0r(!~IC I()n mililar .Jl5emmnr 
propagllnda) d . tnllr equipos milltares de comunicacion y ele.:lricos de La zona.. 
Report de accion I'n arclI oprracionlll : 
Ocspuc de rasar entre III punta. de Barlovemlo Y otavcnt.o in sel dctcctadn por el L'Ilemigo c rrll<:cdlo allug"r elccc ll)Oauu 
C,'m(\ runtu de Inliltracion c tahleciendo un area de asamblea final y defcnsa del pcnmctro. 
~c ~ tahleciu inmedl8tamenlt: la defcnsa perimelral del puelllo y lomar posiclOnc ' en los caminos \' can etcras que v ienen del cuarte1 

escuel!l ~iluaulls en punta de , 'otavento } carrel~ras que pro ienen de Yaguaja. Cail8I1dnn . 
En ilL pnma05 mmulos despucs de con olidados 10 puntos de bloquco e Im:ieron pn ionero al 1\ Ifi:rcl Jt: a\ II I Hector \ Ilia Dmz 
, Praclrco de pm:rtll \ jefe del pueslo Naval de la zon.. de :oma). 
1.0 distinlll r; h:mLl1h)S de asaJto de los comandos de Li"eracion a la orden proccdiemn Ciln la~ misiunC'S iguicntc. 
Oe truceion de las lineas telcfonicas • planta clcclnca que se habia restauradn hacia poco. 

)cupaci n de Almacen de Comercio (Mini terio del Comen:io) d eual e encontraba cOO1plctamentc vacil' Sllh{l algunas en'a! de 

zapalO plasllw PUIDnUll1s) . 


En cstc lugar ,cI grupo de asalt( luv(I un cncuenlro con I!I 1iJiciano Forte,~/an el ]eli! del (i~ del pue"lo nomhrado R/l'afledra \. 

otros "lilt hu\'cron aI ser muel1l)~ los meneillnauo , 


AI plodul.l13t: d ,;on1batc denim del poblado,bajarnn del cuartcl Iluado en In r: cucla ue Cuardia honlcra! en Punta SQtavanto 

patrulilL'> de comhalc que fueron emboscadas:)' sorprendid.as por los elementos de scguridad, que fueron emplaurdll 'ufrierun b8ja~ ) 

SI: n:rh.:garon al cuarlel d(lf1dc <;1: hicleron rueftc,. 

i\ la (IHlen '>e UISPIISI) la retirnda en C()nls 10 con los elemcnto de asailo y po IClOnes de bloquw hU1.1f! d area dl: 8S8I11blea ~ pWlfLI de 

Ulfihra l(ln,donde se manlu () al enemigo blljo fuego neulraJil.aJ1do SU ilvan~ asaJlO II nuestru posIcion y 51! plOccdlo en 

l:ontacto . 

"qUi nucslra<; unldades na ales ha.~ta cI momentu nu uelectadas p rei cnemrg() ahrieron fllCgll t:n . (lJXlnc direCh) de Ill. c()mand(ls . 


<:on armas pt:~da.~ ) mcdl8nas. lograndu neutraJizar compJetamcntc a I s que hucian rilego dcsde la ,c)r\ llil.:ucion de Punta 

Rarl()venlo Sola enl , 

~e rompio .:Ontaclo con d enemigo el dia 12 alasa hl5hs. Objelivos destruldo. cartel de "Agapiln Ive" I.leJad e1'l1lllon.. 

MI~J(m 'umpJida , 

Ticmpo pueblo ocupado ) con lruilull !Jna hora) ' im;o minutos 


Con Dios ) J)llr Cuha 

V1V<1l'lIba Llbrc 


fin de:! par1C n.. litar ­

... Comellfur;os de uno de los comundos partic;paflfes: 
f. ~te I'ort!? mJlifuf dndo a 10 prtn 0 [lor lor 10 ~/iL/I1a de propaganda del Ploll 7orrt(mtc! como parh' de In J..'1lcn ·a (JJICO/OJ!,,'Q Olllllt.' por 
,"a:OIl<'S obl'ias , los slgtlu'nte defa/k' .' 

C). - EI :r dt! hombrCf qUI' IIIter\-'In/emll e ll d O{(lq/(e L1H'a l7!a /ldad/ul! solo (J 6 J hombrt!s 
dl~ididos en · C;n/po de aso/to el/ dos gmpos de (5) hombres 


Amollio 1J!,leslas ,Jose Agustin Dorrr!go; Malluel (/uerra,Roy Rndngue= BusqlJ('t 

Fda Fuenf£'s vami::,Reynaido Bango (jome=, Del/III' Ahrt:alJ . AliRe! Gar~'/u 


Roherfn ['vrhaJ/u y \I(Jlluei Doval 

" ,/.(I~ uf/ldades naW//rs s{' comp()l/ia de OJ lanchos Bt.'rfrand con pmplI/~i()n jel H al"r .\'r/ncid(lti mm:lma 7 nudM 

1III'lih du~ I.nll ·/w . / ,(.I) L'oma,uJos Jose Garcia Fror.?,adela , ( 'ar/o,t i 'o L'lJiJi ,Rolwrtn ./1111(0 f.du14rtio Ronquillo 


l.dm/llI": . (2), omandos: Ismoclo .-I::pCllio y I'rancisco Escobarl'a/acio 

c' I Q( vmUH pewuliJ\' .1 /IIediOlIO de las IlIIid tks 1/a\'aJe.f que Im'lI, irma e/ ref/art f«~'roll los rt/mlero.s 

qlle ~l' l/ull=<JrlJJJ IJurlJ proteg r Ja i"t'lsralia dl;' nue fro lJomhre~ tlendo disparada. de de las /(Jl1drtl.~ . 


,/ ' (l 1"',,~ t/I;'WJ/t'!i 

YlIlIla St' /ogro la luma de /0 t'Kuela de guardws (rOllleras por cl.1recer dd nunero de ham/lrt'.\ l/f.'Celano para 

,'tit, '/"' \' (lor ha/ler " ..rdldn e/t!ml!Tl/o .mrpr('~a almtacambiar fuego ell la capll(JI/IQ de puer(n I ' almoc(!I) de 

~umllll\'fr(lr r nn In mtlic ia -


DurWlh' fa rdlrac/a \. solum dd lJu~' rt(l d.. '\amu nil of!! utl/carol/la cuJlbn!s j f) d£ las (QI/clla" /ll1ermcd/Qs paro 
\ '0 d(,lutl1r /IIwslra mllda. I/(lvf!l-!olldo a baj(J~ re\,()/lIci(]ne~ (rn::al>amov /M pllnla~ de BarlOl't'nm .1 SolalV!IIto ,ft- la 

t'nlrl.1lla ,it- flllL rta.­

' ·lJestro Re{IJmo ha.'i//Il.1lcall;ar aguaT mg,li.:. a.s ,1( med,odw riel dlo 13 de UL tubre en art'o dt' eflluel1lrO um dill/qUI! 
\ladr., rcall:andnrt' ,'SIt' a las I jOOh.~ <It!! JJ de ()dubre 
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